
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

ceredigion.gov.uk 
 

 

 
 

Dydd Iau, 25 Tachwedd 2021 
 

Lisa Evans 
 
 

 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a 
Chraffu, o bell trwy fideo-gynhadledda, Dydd Mercher, 1 Rhagfyr 2021 am 
10.00 am i drafod y materion canlynol: 
 
1.   Ymddiheuriadau  

 
2.   Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio) 

Atgoffir aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd 
personol a budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig â materion a 
gynhwysir yn yr agenda hwn yn unol â darpariaethau Deddf 
Llywodraeth Leol 2000, Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad 
Aelodau. Yn ogystal, mae’n rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip 
plaid gwaharddedig a roddwyd ar Aelod yng nghyswllt y cyfarfod yn 
ôl Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011. 
  
 

3.   Diweddariad ar weithredu elfen Dyletswydd economaidd-
gymdeithasol (DEG) Deddf Cydraddoldeb 2010 yn y broses o wneud 
penderfyniadau strategol.. (Tudalennau 3 - 6) 
 

4.   Adroddiad ar Gofnod o Benderfyniadau'r Grwp Rheoli Aur Covid-19 
(Tudalennau 7 - 20) 
 

5.   Adroddiad Diogelu Grwp Gweithredol Lleol ar y Cyd 
CYSUR/CWMPAS Chwarter 1 2021/22 (Tudalennau 21 - 66) 
 

6.   Adroddiad Blynyddol Trosolwg a Chraffu 2020/2021 (Tudalennau 67 - 
102) 
 

7.   Hunanwerthuso'r trefniadau craffu (Tudalennau 103 - 110) 
 

8.   Cyfarfod Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus (PSB) Ceredigion a 
gynhaliwyd ar 17 Medi 2021 a'r Asesiad o Lesiant Lleol Drafft 
(Tudalennau 111 - 410) 
 

9.   Diweddariad gan Gadeiryddion y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ac 
ystyried y Blaenraglenni Gwaith drafft (Tudalennau 411 - 426) 
 

Pecyn Cyhoeddus

http://www.ceredigion.gov.uk/


2 
 

10.   Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cyd-
lynu a gynhaliwyd ar 15 Medi 2021 ac ystyried unrhyw faterion yn 
codi o’r Cofnodion hynny (Tudalennau 427 - 432) 
 

11.   Unrhyw fater arall y penderfyna'r Cadeirydd ei fod er sylw brys y 
Pwyllgor  
 

 

 
 

Atgoffir yr Aelodau y dylent lofnodi’r Gofrestr Bresenoldeb 
 

Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r 
sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod. 

 
 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At:  Gadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu 
 Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth yn unig. 



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 

ADRODDIAD I’R :  
 

Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu 

DYDDIAD: 
 

 1/12/21 

LLEOLIAD: Cynhadledd Fideo 
 

TEITL: 
 

Diweddariad ar weithredu elfen Dyletswydd economaidd-
gymdeithasol (DEG) Deddf Cydraddoldeb 2010 yn y broses 
o wneud penderfyniadau strategol.  
 

PWRPAS YR ADRODDIAD Diweddaru’r Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu ar y 
datblygiadau hyd yma o weithredu Dyletswydd Economaidd-
Gymdeithasol.  

  

RHESWM PAHAM Y BU I 
GRAFFU OFYN AM Y 
WYBODAETH  
 

Hysbysu o’r datblygiadau ers dechrau ar broses DEG ar 1/4/21.   
 
 
 

CEFNDIR: 
 

• Mae Adran 45 Deddf Cymru 2017 yn dirprwyo pŵer i Weinidogion Cymru i ddechrau ar 

Ddyletswydd economaidd-gymdeithasol o ran Llywodraeth Cymru.  

• Mae hyn yn golygu gweithredu Rhan 1 Adran 1 Deddf Cydraddoldeb 2010.  

• Mae’n ofynnol yn ôl Rhan 1 Adran 1 Deddf 2010 i gyrff cyhoeddus penodol pan fyddant 

yn gwneud penderfyniadau strategol megis ‘penderfynu ar flaenoriaethau a gosod 

amcanion’ ystyried sut y gall eu penderfyniadau gynorthwyo i leihau anghysondebau 

sy’n gysylltiedig ag anfantais economaidd-gymdeithasol. 

• Yn gyffredinol mae’n dyletswydd sy’n ymwneud â gofyniad i ymgymryd ag asesiad 

effaith tlodi.  

• Bu i ofynion DEG gychwyn ar 1/4/21.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 3 Eitem Agenda 3



2 
 

 
Y SEFYLLFA GYFREDOL: 
Bu i’r Dyletswydd Economaidd-Gymdeithasol gychwyn ar 1/4/21.  Bydd yn angenrheidiol i 
sicrhau ein bod yn ystyried effaith ar dlodi pan gwneir penderfyniadau strategol er mwyn 
cydymffurfio â Deddf Cydraddoldeb 2010.  
 
Cwblhawyd y tasgau isod er mwyn codi ymwybyddiaeth a gweithredu DEG yn ein proses o 
wneud penderfyniadau strategol.  
 

- Mae ein templed  a chanllawiau Asesiad Effaith Integredig (AEI) wedi ei ddiwygio i 
gynnwys Dyletswydd economaidd-gymdeithasol.  

- Bellach mae ar y templed AEI dri chwestiwn ar Ddyletswydd economaidd-gymdeithasol.  
- Pa dystiolaeth sydd gennych am anfantais economaidd-gymdeithasol ac 

anghydraddoldebau y canlyniad mewn perthynas â’r cynnig? Disgrifiwch paham fydd 
ganddo effaith bositif / negyddol neu effaith ddibwys.  

- Pa dystiolaeth sydd gennych i gefnogi’r farn yma?  
- Pa gamau gallwch eu cymryd i liniaru unrhyw effaith negyddol neu gyfrannu’n well i effaith 

bositif? 
- Mae canllawiau a templed AEI wedi ei ddiweddaru ar Cerinet.  
- Caiff pob adroddiad Cabinet ei wirio gan y Swyddog Ymgysylltu a Chydraddoldeb yn 

ogystal â’r AEI a thrwy hynny a yw’r AEI o safon dderbyniol.  Darperir adborth i’r 
Swyddogion Arweiniol Corfforaethol drwy’r Swyddog Arweiniol Corfforaethol Polisi, 
Perfformiad ac Amddiffyn y Cyhoedd.  Bydd hyn yn cynnwys asesu cynnwys y DEG ac 
unrhyw AEI.  Yn y pen draw bydd y penderfyniad terfynol a’r cyfrifoldeb am AEI o dan y 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol perthnasol.  

- Hysbyswyd y Gweithgor Cydraddoldeb Corfforaethol a’u cynnwys yn y gwaith o gychwyn 
ar y DEG a diwygio ein prosesau AEI.  

- Cafwyd cyflwyniad ar DEG gan Weithgor Rheolwyr Corfforaethol ar 28/5/21.  
- Cynhaliwyd gweithgor Aelodau ar yr DEG ar 13/10/21.  
- Mae ein hyfforddiant Cydraddoldeb a Chydraddoldeb E-ddysgu wedi ei ddiwygio i 

gynnwys yr DEG.  
- Mae gwaith ar y gweill i ddarparu data anfantais economaidd-gymdeithasol er mwyn bod 

yn sail i gwblhau’r AEI.  
- Caiff datblygiadau ar y Dyletswydd economaidd-gymdeithasol eu cynnwys yn Adroddiad 

Monitro Blynyddol y Cynllun Cydraddoldeb Strategol 2021-22 a chaiff ei gyhoeddi ar ein 
gwefan corfforaethol.  

 
 

 
 
 
 

Tudalen 4



3 
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU’R 
DYFODOL  

Oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi ei gwblhau? Os nad oes, 
esboniwch pam 

 Na, adroddiad yw hwn i 
ddarparu diweddariad ar y 
gwaith o weithredu DEG.  
Gwnaed AEI ar gyfer 
integreiddio’r DEG i’r 
broses Asesiad Effaith 
Integredig.  

Crynodeb: 

Hirdymor: Bydd gweithredu’r DEG o gymorth wrth fynd 
i’r afael â thlodi a sicrhau gwell dyfodol yn yr 
hirdymor.  

Integreiddio:  Integreiddiwyd y DEG i’n broses strategol o 
wneud penderfyniadau drwy ein Offer 
Asesiad Effaith Integredig 

Cydweithio:  Mae sgôp i gydweithio gyda phartneriaid er 
enghraifft drwy’r Bwrdd Gwasanaethau 
Lleol.  

Cynnwys: Mae cynnwys ac ymgysylltu wedi ei sefydlu 
fel rhan o’r broses AEI 

Atal: Bydd clustnodi effaith ar dlodi o gymorth 
wrth nodi camau sy’n leihau neu’n atal 
anfantais economaidd-gymdeithasol.  
 

ARGYMHELLIAD 

Dylai Aelodau’r Pwyllgor Craffu gael eu diweddaru ar y gwaith o weithredu DEG.  
 
 

RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD:  
Diweddaru’r Pwyllgor Craffu ar y datblygiadau o ran gweithredu Dyletswyddau economaidd-
gymdeithasol.  Cychwynnwyd ar y DEG ar 1/4/21 a chaiff y datblygiadau o ran y flwyddyn lawn 
gyntaf ei hadrodd yn Adroddiad Monitro Blynyddol y cynllun cydraddoldeb strategol 2021-22.  

 
 
Enw Cyswllt: Michael Smith 

Swydd:  Swyddog Ymgysylltu a Chydraddoldeb.  

Dyddiad yr Adroddiad: 5/11/21 

Acronymau:  Dyletswydd economaidd-gymdeithasol (DEG)  
Asesiad Effaith Integredig 
 

 
 
 

Tudalen 5



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION  
 

ADRODDIAD I’R:  
 

 

Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu  

DYDDIAD: 
 

1 Rhagfyr 2021  

LLEOLIAD:  ZOOM 
 

TEITL: 
 

Adroddiad ar Gofnod o Benderfyniadau’r Grŵp Rheoli 
Aur Covid-19 
 

DIBEN YR ADRODDIAD: Darparu gwybodaeth am benderfyniadau’r Grŵp Arweiniol 
Covid-19 (‘y Grŵp Rheoli Aur’) ar gyfer y cyfarfodydd a 
gynhaliwyd rhwng 4 Mai 2021 a 31 Awst 2021 
 

Y RHESWM PAM FOD Y 
PWYLLGOR CRAFFU 
WEDI GOFYN AM YR 
WYBODAETH: 
 

 Ni ofynnwyd am y wybodaeth 

CEFNDIR:  
 

Ar 25 Mawrth 2020, rhoddodd yr Arweinydd bwerau dirprwyedig dros dro i Brif Weithredwr y 
Cyngor a'r Grŵp Rheoli Aur Arweiniol i wneud penderfyniadau yn ymwneud â dogfen ymateb 
COVID-19 y Cyngor.  
(ar gael ar: https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/coronafeirws-covid-19/llywodraethiant/).  
Mae'r pwerau hynny bellach wedi dod i ben. 
 
Cyhoeddwyd y Cofnod o Benderfyniadau am y tro cyntaf ar wefan y Cyngor ar 5 Tachwedd 
2020 (ar gyfer penderfyniadau a wnaed hyd at 30 Medi 2020). 
 
Cyflwynwyd adroddiadau ar y Cofnod o Benderfyniadau i’r Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a 
Chraffu ar 20 Ionawr 2021 ac 16 Mehefin 2021.  
(gweler yr adroddiadau ar 
http://www.ceredigion.gov.uk/cpdl/Democratic_Services_Meetings_Public/Coord%20agenda
%20pack%20200121%20FINAL%20Welsh.%20v2pdf.pdf ac ar 
https://council.ceredigion.gov.uk/ieListDocuments.aspx?CId=143&MId=195&Ver=4&LLL=0) 

 
Y SEFYLLFA BRESENNOL 
 
Mae'r Cofnod Penderfyniadau ar gyfer penderfyniadau a wnaed yn ystod cyfarfodydd y Grŵp 
Rheoli Aur rhwng 4 Mai 2021 a 31 Awst 2021 bellach wedi'i baratoi (gweler Atodiad 1 
ynghlwm). Cyhoeddir y Cofnod o Benderfyniadau ar gyfer penderfyniadau hyd at ac yn 

Tudalen 7 Eitem Agenda 4

https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/coronafeirws-covid-19/llywodraethiant/
http://www.ceredigion.gov.uk/cpdl/Democratic_Services_Meetings_Public/Coord%20agenda%20pack%20200121%20FINAL%20Welsh.%20v2pdf.pdf
http://www.ceredigion.gov.uk/cpdl/Democratic_Services_Meetings_Public/Coord%20agenda%20pack%20200121%20FINAL%20Welsh.%20v2pdf.pdf
https://council.ceredigion.gov.uk/ieListDocuments.aspx?CId=143&MId=195&Ver=4&LLL=0


2 
 

cynnwys 31 Awst 2021 ar wefan y Cyngor (ar 
https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/coronafeirws-covid-19/llywodraethiant/).   
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU’R 
DYFODOL: 
 
 
 
 

A oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi’i gwblhau? Na 
Os na, nodwch pam 

 

Crynodeb: Darperir yr adroddiad hwn er gwybodaeth ac nid 
yw'n cynrychioli unrhyw newid mewn polisi neu strategaeth. 
 
 

 

 
 
Hirdymor: 
 
 
 
 
 
Integreiddio: 
 

 
 
Mae'r Cofnod Penderfyniadau yn gofnod o'r 
penderfyniadau a wnaed gan y Grŵp Rheoli 
Aur gyda'r nod o gydbwyso angen yn y 
tymor byr â chynllunio yn y tymor hir ar gyfer 
y dyfodol yn sgil y pandemig. 
 
Mae'r Cofnod Penderfyniadau yn gofnod o'r 
penderfyniadau a wnaed gan y Grŵp Rheoli 
Aur gyda'r nod o gael effaith gadarnhaol ar 
bobl, yr economi, yr amgylchedd a diwylliant 
a cheisio cynnig budd i'r tri ohonynt yn sgil y 
pandemig.  
 

Cydweithio: Mae'r Cofnod Penderfyniadau yn cyfeirio at 
y penderfyniadau a wnaed gan y Grŵp 
Rheoli Aur wrth gydweithio â phartneriaid 
eraill i gyflenwi. 
 

Cynnwys: Mae'r Cofnod Penderfyniadau yn cyfeirio at 
benderfyniadau sy'n cynnwys y rhai sydd â 
budd ac sy'n ceisio eu barn, ac yn ymgorffori 
dulliau ymgynghori ac ymgysylltu â 
rhanddeiliaid.  

 
Atal: 

 
Mae'r Cofnod Penderfyniadau yn cyfeirio at 
y penderfyniadau a wnaed gan y Grŵp 
Rheoli Aur lle defnyddir adnoddau i atal neu 
reoli problemau oherwydd y pandemig 
parhaus. 

Tudalen 8

https://www.ceredigion.gov.uk/preswyliwr/coronafeirws-covid-19/llywodraethiant/


3 
 

 
 
 
ARGYMHELLIAD: Nodi cynnwys Cofnod o Benderfyniadau Cyfarfodydd Grŵp Arweiniol Covid-
19 y Grŵp Rheoli Aur (Atodiad 1).  
 
Y RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD: Monitro dull llywodraethu trefniadau gwneud 
penderfyniadau addasedig y Cyngor 
 
 
 Enw Cyswllt:  Elin Prysor 

 Swydd: Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Cyfreithiol a 
Llywodraethu (a Swyddog Monitro) 

 Dyddiad yr Adroddiad: 7 Medi 2021 

 Acronymau: 
 Atodiadau:  

Amherthnasol 
Atodiad 1 – Cofnod o Benderfyniadau’r Grŵp Rheoli Aur 
(penderfyniadau rhwng 4 Mai 2021 a 31 Awst 2021) 

 

Tudalen 9



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Atodiad 1 

Cofnod o Benderfyniadau'r Grŵp Rheoli Aur – Penderfyniadau a wnaed mewn 
cyfarfodydd a gynhaliwyd rhwng 4 Mai 2021 a 31 Awst 2021 

208 
0

4
.0

5
.2

1
 

Cymeradwyo i’r trefniadau ar gyfer Cam 1 o Gynllun Addasu Porth 
Cynnal gael eu rhoi ar waith ar unwaith. 

Y gallai'r trefniadau ar gyfer cynlluniau chwarae'r haf, fel y nodir yng 
Ngham 2 Cynllun Addasu Porth Cynnal, ddechrau, gan baratoi 
cynigion manylach ar gyfer 20 Mai. 

Gwrthod y cais i ddefnyddio traethau'r Cyngor ar gyfer Clwb 
Padlfyrddio tan 28 Mai yn unol â cheisiadau blaenorol i ddefnyddio tir 
y Cyngor ar gyfer gweithgareddau chwaraeon. 

209 

1
1
.0

5
.2

1
 

Cytuno â'r argymhelliad y dylai Stryd y Farchnad, Aberystwyth aros 
ar gau 24/7 trwy gydol yr haf. 

Cytuno â'r gwelliant arfaethedig (Cam 2b) i Barth Diogel Aberteifi 
rhwng y Stryd Fawr a Phendre. 

Y byddai'r Parthau Diogel ar waith yn ystod yr haf, waeth beth yw 
Lefel Rhybudd Llywodraeth Cymru, er mwyn rhoi lle i'r nifer uwch o 
ymwelwyr yn nhrefi Ceredigion gynnal pellter cymdeithasol. 

Cymeradwyo'r cais i gynnal Cloddiad Archeolegol ym Mhendinas ym 
mis Awst 2021 ar yr amod nad oes cynnydd sylweddol yn nifer yr 
achosion o Covid-19 bryd hynny. 

210 

1
3
.0

5
.2

1
 

Cytuno ar y cynigion ym mhapur sesiwn holi ac ateb Arolygiaeth 
Gofal Cymru/Iechyd Cyhoeddus Cymru ar ymweld â Chartrefi Gofal i 
Oedolion, a oedd yn amlinellu dull graddol Ceredigion o wella 
trefniadau ymweld mewn Cartrefi Gofal mewn ymateb i ganllawiau 
Llywodraeth Cymru a fyddai’n cael eu cyhoeddi ar 14 Mai 2021. 

Cymeradwyo'r cais i waith ddechrau gyda'r archwiliadau 
amgylcheddol ym mhob lleoliad i lywio'r gwaith cynllunio ar gyfer 
gwell trefniadau ymweld. 

Cefnogi cyflwyno ymweliadau yn yr awyr agored yn gynharach, cyn 
7 Mehefin, a'r posibilrwydd o dripiau byr i breswylwyr Cartrefi Gofal. 

Ailgyflwyno gwasanaethau torri glaswellt ar gyfer Cartrefi Gofal ar 
unwaith. 

Dosbarthu holiadur i deuluoedd preswylwyr i weld beth fyddai eu 
dewisiadau ar gyfer trefniadau ymweld drwy'r cyfnod ailaddasu er 
mwyn helpu gyda chynllunio.      

Cynorthwyo Gwasanaeth Tân ac Achub Canolbarth a Gorllewin 
Cymru gyda'u cais i wneud Ffordd y Gaer, Aberaeron yn hygyrch y 
ddwy ffordd hyd at faes parcio'r Cyngor er mwyn gallu gadael yr orsaf 
a mynd at y gefnffordd yn gyflymach. 

Cymeradwyo'r camau ychwanegol sydd wedi’u cynnwys yng Ngham 
2 fel yr amlygwyd yn y Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad 
ar gyfer Ysgolion a Diwylliant. 

Y gellid gweithredu Cam 2 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at 
Adferiad Ysgolion a Diwylliant o 7 Mehefin 2021.  

Y dylid symud y camau gweithredu sy'n ymwneud â Natur ac 
Ymddygiad i Gam 1 a’u gweithredu o ddydd Llun 17 Mai 2021. 

Cymeradwyo Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad y 
Gwasanaeth Llyfrgelloedd.  

Cymeradwyo'r newid i agor Canolfannau Hamdden / Ystafelloedd 
Ffitrwydd / Pwll Nofio Llanbedr Pont Steffan ac Aberaeron yn raddol 

Tudalen 11



o ganlyniad i Lefel Rhybudd 2 yn dod i rym a'r cyfraddau isel parhaus 
o Covid-19 yn y Sir ac yn Genedlaethol. 

211 
1

8
.0

5
.2

1
 

Caniatáu'r cais i hwyluso'r gwaith o gasglu adnoddau addysg a lles o 
Theatr Felinfach i'w dosbarthu i bob un o'r lleoliadau nas cynhelir 
ledled y sir. 

Cymeradwyo Cam 1 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad 
Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol.  

Y dylid symud gwasanaethau Parcio o Gam 3 i Gam 2.  

Cymeradwyo, mewn egwyddor, Cam 2 Cynllun Addasu wrth Symud 
tuag at Adferiad Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol ar y 
ddealltwriaeth ei fod yn cael ei ddwyn gerbron y Grŵp Rheoli Aur 
wythnos cyn ei weithredu er mwyn ei gymeradwyo’n derfynol.  

Cymeradwyo Cam 1 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad y 
Gwasanaethau Cynllunio.   

Y dylai Cam 2 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad y 
Gwasanaethau Cynllunio ddod yn ôl gerbron y Grŵp Rheoli Aur yr 
wythnos nesaf i’w ystyried.  

Cymeradwyo Cam 1 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad 
Twf a Menter, ac eithrio'r gweithgareddau gwirfoddol a'r rhaglenni 
gwaith ar gyfer hawliau tramwy cyhoeddus. 

Y dylai Cam 2 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad Twf a 
Menter ddod yn ôl gerbron y Grŵp Rheoli Aur yr wythnos nesaf i’w 
ystyried.  

Cymeradwyo Cam 1 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad 
Amgueddfa Ceredigion.  

Y dylai Cam 2 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad 
Amgueddfa Ceredigion ddod yn ôl gerbron y Grŵp Rheoli Aur yr 
wythnos nesaf i’w ystyried.  

Cymeradwyo, mewn egwyddor, Cynllun Addasu wrth Symud tuag at 
Adferiad yr Archifdy yn amodol ar y Grŵp Rheoli Aur yn ei 
gymeradwyo yr wythnos nesaf.  

Cymeradwyo'r cais i gynnal gwasanaeth angladd y tu allan i orsaf yr 
RNLI yn Aberystwyth.  

Cymeradwyo cais ffilmio, gan fod y dyddiadau arfaethedig bellach yn 
cyd-fynd â bod yn Haen 2. 

Diystyru Opsiwn 1 - Gwneud dim; ac Opsiwn 3 – Gohirio'r contract 
adeiladu; ar gyfer Canolfan Brechu Torfol Aberteifi. 

Y dylid archwilio Opsiwn 4 – Adleoli’r Canolfan Brechu Torfol – 
ymhellach ac y dylid ystyried pob opsiwn posib ar gyfer cyfleuster yn 
gyntaf cyn cael unrhyw drafodaeth bellach ar Opsiwn 2 – Cadw’r 
Ganolfan Brechu Torfol, parhau â’r Contract Adeiladu ac adeiladu 
maes parcio dros dro.  

Ymuno â Chyngor Sir Gâr a Chyngor Sir Penfro o ran gofyn am brawf 
PCR negyddol o fewn 48 awr (yn hytrach na 24 awr) i bobl gael eu 
rhyddhau o’r ysbyty i Gartrefi Gofal.  

212 

2
5
.0

5
.2

1
 

Cymeradwyo mapiau’r Parthau Diogel ar gyfer y Borth ac Aberaeron.  

Y dylai’r trefniant i gau ffyrdd ym Mharthau Diogel Aberystwyth ac 
Aberteifi gael ei roi ar waith o 28 Mai 2021 tan 7 Mehefin 2021 ac o 
2 Gorffennaf 2021 tan ddiwedd mis Medi 2021 (ac eithrio ar ddydd 
Sul).  

Y dylai’r trefniant i gau ffyrdd ym Mharth Diogel Ceinewydd gael ei roi 
ar waith o 28 Mai 2021 tan ddiwedd mis Medi 2021.  

Tudalen 12



Cymeradwyo Cam 1 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad 
gwasanaeth CERED (Menter Iaith Ceredigion).  

Y gall yr elfennau sydd wedi’u cynnwys yng Ngham 2 Cynllun Addasu 
wrth Symud tuag at Adferiad Porth Cynnal, nad ydynt yn ddibynnol ar 
ofod swyddfa, ddechrau o 28 Mai 2021.  

Cymeradwyo’r Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad ar gyfer 
y Gwasanaeth Pobl a Threfniadaeth.  

Cymeradwyo’r diwygiad arfaethedig i’r Cynllun Addasu wrth Symud 
tuag at Adferiad ‘Gofal Preswyl – Apwyntiadau Cleifion Allanol i 
Breswylwyr / Derbyniadau Brys’ sy’n ymwneud ag ynysu.  

Cymeradwyo’r Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad ar gyfer 
elfennau TGCh a Rheoli Gwybodaeth y gwasanaeth Cyswllt 
Cwsmeriaid, yn amodol ar yr addasiadau a awgrymir fel y trafodwyd 
gan y Grŵp Rheoli Aur. 

Y gallai uchafswm o 21 aelod o Staff gael mynediad i Ganolfan 
Rheidol ar unrhyw adeg, ac y byddai hyn yn parhau i gael ei reoli gan 
Reolwr Corfforaethol y Gwasanaethau Eiddo.  

Cymeradwyo Dogfen Penderfyniadau’r Grŵp Rheoli Aur ar gyfer y 
cyfnod rhwng 2 Mawrth 2021 a 29 Ebrill 2021.  

Cymeradwyo cais ffilmio.  

Nad yw cymeradwyaeth ar gyfer ceisiadau ffilmio angen dod gerbron 
y Grŵp Rheoli Aur yn ystod Lefel Rhybudd 2 neu Lefel Rhybudd 1.  

Cymeradwyo cais ffilmio.  

Cymeradwyo cais ffilmio.  

Cymeradwyo'r broses arfaethedig a gyflwynwyd ar gyfer gweinyddu 
Taliadau Cydnabod Gweithwyr Gofal Cymdeithasol i weithwyr 
Cyngor Sir Ceredigion, gan gydnabod y gallai'r meini prawf a 
bennwyd gan Lywodraeth Cymru fod wedi cynnwys carfan ehangach 
o staff. 

Cymeradwyo cynnig y Panel i gytuno ar y cais am ryddhad Treth y 
Cyngor am gyfnod o 5 mis oherwydd yr anallu i ddod o hyd i denant 
yn ystod cyfyngiadau Covid-19.  

213 

2
7
.0

5
.2

1
 

Cymeradwyo’r Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad ar gyfer 
Polisi, Perfformiad a Diogelu’r Cyhoedd, yn amodol ar y diwygiad y 
byddai 2 Swyddog dynodedig yn cael mynediad i Neuadd y Sir ddau 
ddiwrnod yr wythnos i hwyluso’r gwaith o gasglu a chyflenwi offer.   

Y byddai Y Gwndwn yn cael ei gadw fel cyfleuster corfforaethol ar 
gyfer y misoedd nesaf. 

Cymeradwyo’r Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad ar gyfer 
Theatr Felinfach, yn amodol ar y diwygiad na fydd Y Gwyndwn yn 
cael ei ddefnyddio ar gyfer unrhyw weithgareddau.  

Cymeradwyo’r Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad ar gyfer 
y Gwasanaethau Democrataidd.  

Cymeradwyo’r Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad ar gyfer 
y Gwasanaeth Cwnsela mewn Ysgolion.  

Y gellid defnyddio Ystafell Afallon, Felinfach ar gyfer hyfforddiant 
cynefino'r Gwasanaeth Porth ar gyfer 2 weithiwr newydd. 

Y gellid defnyddio Ystafell Afallon, Felinfach ar gyfer gweithdy 
Rhaglen Gydol Oes a Lles ar gyfer hyd at 6 Swyddog ar 14 ac 18 
Mehefin 2021. 

Y gellid cynnal profiad gwaith o gartref.  

Tudalen 13



Gallai 1 Swyddog TGCh dynodedig gael mynediad i Benmorfa i 
gasglu gliniaduron a mynd â nhw i Ganolfan Rheidol ar gyfer gwaith 
cynnal a chadw. 

214 

0
8
.0

6
.2

1
 Y gellid cynnwys Parc Netpool, Aberteifi yng Ngham 2 Cynllun 

Addasu wrth Symud tuag at Adferiad Porth Cymorth Cynnar er mwyn 
i’r gymuned ddefnyddio cyfleusterau awyr agored sy’n eiddo i’r 
Cyngor.  

215 

1
0
.0

6
.2

1
 

Cyfeirio'r cais i gydsynio i Reidiau ar gefn Asyn ar Bromenâd 
Aberystwyth i'r Grŵp Gweithgareddau a Digwyddiadau a sefydlwyd o 
dan Eitem 8 o'r Agenda. 

Cymeradwyo’r trefniadau y cytunwyd arnynt gan Gyngor Sir 
Ceredigion a Phrifysgol Aberystwyth i ddefnyddio pwll nofio Prifysgol 
Aberystwyth tra bod pyllau nofio Plascrug a Llanbedr Pont Steffan ar 
gau oherwydd problemau mecanyddol, ar yr amod y cynhelir 
adolygiad treigl o’r trefniadau o ganlyniad i bryderon ynglŷn â’r 
amrywiolyn Delta.  

Cymeradwyo'r cynnig i sefydlu grŵp pwynt cyswllt i ystyried ceisiadau 
Gweithgareddau a Digwyddiadau i ddechrau. 

Bod y ceisiadau presennol yn ymwneud â Reidiau ar gefn Asyn ar 
Bromenâd Aberystwyth, digwyddiad Ras am Fywyd, ac ailagor y 
Farchnad Ffermwyr  yn cael eu cyfeirio at y Grŵp Gweithgareddau a 
Digwyddiadau fel peilot ac yn dod yn ôl gerbron y Grŵp Rheoli Aur 
gyda barn.  

Cyfeirio'r cynnig i ailddechrau Marchnad Ffermwyr Aberystwyth ar 
hen safle Gorsaf Fysiau Arriva ar Goedlan y Parc i'r Grŵp 
Gweithgareddau a Digwyddiadau a sefydlwyd o dan Eitem 8 o'r 
Agenda. 

Cymeradwyo'r cynigion a wnaed ynghylch symud ffeiliau o Felinfach, 
yn ogystal â mynediad i staff i gasglu eiddo personol a chasglu offer 
Hywel Dda. 

216 

1
5
.0

6
.2

1
 

Gwrthod y cais am raglen reolaidd o gyfarfodydd wyneb yn wyneb ar 
gyfer gwaith Cynnydd a Datblygu’r Gwasanaeth Porth yng nghyswllt 
y Grant Cymorth Tai, fodd bynnag, nodwyd y gellid gwneud ceisiadau 
pellach pe bai esboniad clir ynglŷn â pham fod angen cyfarfod ar 
gyfer tasg benodol na ellid ei gwneud yn rhithiol. 

Bod y cais am le ychwanegol i'r Gwasanaeth Cofrestru yng 
Nghanolfan Rheidol (ar gyfer cau Cofrestrau Priodasau Eglwys) yn 
cael ei ddwyn yn ôl gerbron y Grŵp Rheoli Aur ddechrau mis 
Gorffennaf 2021 i'w ystyried ymhellach. 

Y gallai'r gwaith comisiynu ar gyfer Archwiliadau Cynnal a Chadw 
Ataliol Annibynnol ddechrau, ac y byddai'r Grŵp Rheoli Aur yn 
adolygu ymweliad yr arolygwyr cyn y dyddiad arfaethedig yn sgil y 
cynnydd yn Amrywiolyn Delta Covid-19. 

217 

1
7
.0

6
.2

1
 

Cymeradwyo Cam 1 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad y 
Gwasanaeth Maethu, ar yr amod ei fod yn cael ei ddatblygu’n ofalus 
gan barhau i adolygu’r darlun cenedlaethol o ran Amrywiolyn Delta 
Covid-19. 

Cynnig gwrandawiad rhithiol yn ystod yr wythnosau nesaf, neu aros 
tan fis Medi/pan nad yw'r Amrywiolyn Delta Covid-19 mor gyffredin 
ag y mae ar hyn o bryd ar gyfer gwrandawiad wyneb yn wyneb. 

218 

2
2
.0

6
.2

1
 Nad yw'r Cyngor mewn sefyllfa ar hyn o bryd i gefnogi arosiadau 

preswyl Ysgolion Cynradd rhwng nawr a diwedd tymor yr haf 
oherwydd y niferoedd cynyddol o achosion positif. Adolygiad pellach 
i'w gynnal ym mis Medi 2021. 

Tudalen 14



Y gall yr ymweliadau a'r arolygiadau a gynhelir gan Swyddogion 
Safonau Tai a'r Swyddog Safonau Tai ac Effeithlonrwydd Ynni ail-
ddechrau ar sail blaenoriaeth a pha mor hanfodol ydynt, gydag 
asesiadau risg llawn yn cael eu cynnal a'r Cyfarpar Diogelu Personol 
priodol yn cael ei wisgo. 

Cytuno ar yr ymweliadau trosglwyddo arfaethedig ar gyfer disgyblion 
Canolfan y Môr a'u rhieni i Ganolfan Felinfach i baratoi ar gyfer eu 
hadleoli i'r safle ym mis Medi 2021. 

Bwrw ymlaen ag Opsiwn 3 ar gyfer digwyddiad beicio ‘Tour of Britain’ 
ar 8 Medi 2021 (dim gwylwyr yn y man cychwyn yn Aberaeron) am y 
tro ac adolygu’r sefyllfa ymhen ychydig wythnosau. 

219 

2
4
.0

6
.2

1
 

Caniatáu gwaith atgyweirio a gwaith cynnal a chadw rheolaidd i 
ailddechrau ar ysgolion ac adeiladau’r Cyngor, ar yr amod bod 
gweithgareddau wedi'u cynllunio'n briodol a bod camau lliniaru 
Covid-19 ar waith. Bydd angen rhybudd ymlaen llaw am unrhyw waith 
sydd wedi’i gynllunio yng Nghanolfan Rheidol.    

Caniatáu i Gontractwr y Cyngor gael mynediad i'r Gorsafoedd 
Trosglwyddo Gwastraff yng Nglanyrafon a Llanbedr Pont Steffan, ar 
yr amod bod Swyddogion y Contractwr yn cyflwyno prawf Llif Ochrol 
negyddol cyn eu hymweliad. 

Y dylai cynrychiolydd o'r Tîm Cyfathrebu eistedd ar y Grŵp 
Gweithgareddau a Digwyddiadau. 

Y dylai Rheolwr y Ganolfan Cyfarpar Diogelu Personol (PPE) 
Corfforaethol wneud a gweithredu cyfrifiad ynghylch faint o stoc wrth 
gefn o PPE y mae'n ofynnol i'r Cyngor ei gynnal. 

220 

2
9
.0

6
.2

1
 

Y gallai penderfyniadau ar geisiadau am Drwydded Perfformiad Plant 
gael eu gwneud ar lefel Gwasanaeth tra bod mesurau Haen 1 ar 
waith, ond y byddai’n rhaid i’r swyddogaeth hon ddod yn ôl gerbron y 
Grŵp Rheoli Aur os daw mesurau Haen 2 yn ôl i rym.   

Cymeradwyo'r cais i swyddog dynodedig gael mynediad i Benmorfa 
un bore yr wythnos i baratoi gweithredoedd i'w sganio er mwyn gallu 
parhau i weithio'n ddi-bapur. 

Caniatáu i aelod o'r tîm gwastraff fynychu hyfforddiant HGV yn 
Abertawe. 

221 

0
1
.0

7
.2

1
 

Dylai'r Staff hynny sydd wedi gweithio yn y Gwasanaeth Profi, Olrhain 
a Diogelu, ond sydd bellach wedi dychwelyd i'w swyddi arferol, 
gynorthwyo gyda gwaith Profi, Olrhain a Diogelu eto i helpu yn ystod 
y drydedd don ddisgwyliedig. 

Darparu safle ysgol i'r Bwrdd Iechyd yn rhad ac am ddim, ond bydd 
angen i'r Bwrdd Iechyd dalu costau cyfleustodau. 

Tacluso y tu allan i safle'r Ysgol uchod, fodd bynnag, bydd angen i'r 
Bwrdd Iechyd roi gwybod i'r Cyngor pa ofynion eraill y mae angen eu 
rhoi ar waith cyn ei defnyddio fel Canolfan Brechu Torfol. 

Cytunwyd bod angen cytundeb ysgrifenedig ffurfiol rhwng y Cyngor 
a'r Bwrdd Iechyd i ddefnyddio Ysgol fel Canolfan Brechu Torfol.  

Eu bod o blaid adolygu ac ailysgrifennu canllawiau lleol y Cyngor 
ynghylch rhyddhau cleifion o'r ysbyty, a oedd wedi profi'n bositif am 
Covid-19, i leoliadau Cartrefi Gofal, gyda’r nod o sicrhau bod y 
Canllawiau yn cyd-fynd â chanllawiau diweddaraf Iechyd Cyhoeddus 
Cymru. 

Cyn i'r model newydd a grybwyllwyd uchod gael ei roi ar waith, dylid 
gwahodd cynrychiolydd o Iechyd Cyhoeddus Cymru i'r fforwm 
Darparwyr Cartrefi Gofal i roi sicrwydd i'r Staff bod y penderfyniad 

Tudalen 15



wedi'i wneud yn seiliedig ar dystiolaeth a ddarparwyd i aelodau'r Tîm 
Rheoli Digwyddiadau ac yn cael ei gefnogi gan ymchwil sylweddol. 

Cytuno ar y dyddiad cychwyn arfaethedig diwygiedig, sef 2 Awst 
2021, ar gyfer Cam 2 Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad 
Amgueddfa Ceredigion.  

Cytuno ar y dyddiad cychwyn arfaethedig diwygiedig ym mis Medi ar 
gyfer Cam 2 y Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad ar gyfer 
CERED. 

Cytuno ar y cynnig i symud 3 gweithdy clwb drama o Gam 1 a holl 
weithgareddau Cam 2 i Gam 3 yn y Cynllun Addasu wrth Symud tuag 
at Adferiad ar gyfer Theatr Felinfach. 

Cymeradwyo rhaglen arfaethedig o weithgareddau yn ystod gwyliau 
haf ysgolion ar gyfer plant sy’n derbyn addysg gartref, ar yr amod na 
ddylent amharu ar ddarpariaeth y cytunwyd arno eisoes ar gyfer 
disgyblion ag Anghenion Addysgol Arbennig (AAA).  

Cymeradwyo'r cynnig ar gyfer y rhaglen haf wedi'i thargedu ar gyfer 
plant, pobl ifanc a theuluoedd sy’n agored i niwed yn ystod gwyliau 
haf 2021. 

222 

0
6
.0

7
.2

1
 

Cytuno ar y cynnig i ailgyflwyno’r Ganolfan Drochi Ganolog yn dilyn 
gwyliau hanner tymor cyntaf yr ysgolion ar ddechrau’r flwyddyn 
academaidd newydd ym mis Medi 2021. 

Cefnogi Treialon Cŵn Defaid Rhyngwladol Ceredigion ymhellach yn 
unol â’r trefniadau y cytunwyd arnynt rhwng Swyddogion y Cyngor a 
threfnwyr y digwyddiad. 

223 

0
8
.0

7
.2

1
 

Y dylai'r Cyngor symud oddi wrth adrodd i'r Wasg bob tro y ceir 
canlyniad prawf PCR positif mewn Ysgolion, ac yn lle hynny aros am 
ymholiad gan y Wasg ac ymateb yn unol â hynny.     

Gweithredu’r cynigion yn y papur sy'n amlinellu gweithrediadau 
Ysgolion ym mis Medi 2021, i gynorthwyo gyda chysondeb wrth 
drosglwyddo i fframwaith Llywodraeth Cymru nad yw ei gyhoeddi eto. 

Derbyn y cynigion sy'n ymwneud ag ailgyflwyno'r Cynllun Grwpiau 
Gwirfoddol sy'n cynnal Hawliau Tramwy Cyhoeddus y Sir. 

Cytuno, mewn egwyddor, ar y Cynllun Addasu wrth Symud tuag at 
Adferiad ar gyfer Gweithgareddau Cartrefi Gofal, gyda dyddiad 
cychwyn ar gyfer Cam 1 yn ail wythnos mis Awst a ‘phan fydd yn 
ddiogel gwneud hynny’ ar gyfer Cam 2 a’r angen i’r Grŵp Rheoli Aur 
adolygu hyn cyn ei roi ar waith.  

Cymeradwyo'r canllawiau wedi'u hailysgrifennu ynghylch 
derbyniadau i Gartrefi Gofal, a oedd bellach yn cyd-fynd â 
chanllawiau diweddaraf Iechyd Cyhoeddus Cymru. 

Cymeradwyo'r cynnig i ailysgrifennu Adroddiad Statws Covid-19 i 
adlewyrchu'r categorïau gwybodaeth y manylir arnynt yn y cynnig. 

Cytuno i ddefnyddio cerbyd staff mewn argyfwng fel cynllun wrth gefn 
ar gyfer isgyfeirio ar gyfer y defnyddiwr gwasanaeth penodol hwn. 

Cytuno â’r cynigion yn yr Adroddiad sy’n amlinellu trefniadau ar gyfer 
y rhaglen Haf wedi’i thargedu ar gyfer Plant a Phobl Ifanc, gan 
ychwanegu y dylid parhau i fonitro sefyllfa Covid-19 yn agos i sicrhau 
diogelwch y cyfranogwyr. 

224 

1
3
.0

7
.2

1
 

Cefnogi'r penderfyniad a'r rhesymeg wreiddiol i beidio â chaniatáu i 
rieni fynychu diwrnodau mabolgampau Ysgolion. 

Tudalen 16



Cefnogi Sioe Haf Cymdeithas Merlod a Chobiau Cymreig Ceredigion 
sydd i’w chynnal yn Llanllyr, Talsarn yn unol â’r trefniadau y cytunwyd 
arnynt fel y nodir yn y cais a’r trafodaethau dilynol gydag Uwch 
Swyddog Diogelu'r Cyhoedd. 

Cefnogi cais digwyddiad Sioe Canolbarth Cymru yn unol â’r 
trefniadau y cytunwyd arnynt fel y nodir yn y cais a’r trafodaethau 
dilynol gydag Uwch Swyddog Diogelu'r Cyhoedd. 

225 

1
5
.0

7
.2

1
 

Bod yr ymgyrch TikTok yn cael ei hariannu drwy’r gronfa COVID-19.  

Y gall y Tîm Priffyrdd ohirio unrhyw geisiadau am waith stryd nad yw’n 
waith brys tan ar ôl gwyliau'r haf, gan gynnwys trwyddedau 
sgaffaldiau a sgipiau. 

Cymeradwyo cais digwyddiad Rasio Harnais Llanfair Clydogau. 

Y gallai’r Grŵp Ailagor Lleoliadau Cymunedol anfon deunydd 
cyfathrebu ynghylch eu sesiwn briffio nesaf ar 4 Awst 2021.  

Cymeradwyo’r cais i aelod o’r tîm Cyfleusterau nôl llyfr o ddesg yn 
Swyddfa Stryd Morgan ar ran aelod o staff o’r Tîm cyfreithiol.  

226 

2
0
.0

7
.2

1
 

Cytuno, mewn egwyddor, y dylai Marchnad Ffermwyr Aberystwyth 
ailagor yn safle Arriva ar Goedlan y Parc, ar yr amod bod yn rhaid i 
ddeiliaid pob stondin a’r cwsmeriaid wisgo masg wyneb.  

Parhau i ailgyflwyno gwasanaethau dydd yn araf ac yn bwyllog fel y 
manylir yn y Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad.  

Y dylid cael gwared â’r baneri ‘sefwch yn eich swigen’ ac y dylid 
gosod baneri ‘parchwch y lle yr ydym yn ei garu’ yn lle’r baneri 
‘mwynhewch Geredigion yn ddiogel ac yn gyfrifol’.  

Darparu ‘MiFi Dongle’ i Swyddog Cymorth i Wasanaethau (Diogelu’r 
Cyhoedd) am gyfnod o 3 wythnos er mwyn gallu dal i fyny ar ôl-
groniad o waith, tra bod gwaith recriwtio ar gyfer penodiad mwy 
hirdymor ar gyfer y rôl yn mynd rhagddo.  

Y gallai’r Eisteddfod Genedlaethol gynyddu nifer y tocynnau sydd ar 
gael i’r ‘Eisteddfod Gudd’ yng Nghanolfan y Celfyddydau, 
Aberystwyth i 200/250 ar yr amod bod yr asesiadau risg priodol ar 
waith.  

Cymeradwyo’r trefniadau arfaethedig ar gyfer cyfarfodydd y Grŵp 
Arweiniol a’r Grŵp Rheoli Aur yn ystod mis Awst.  

227 22.07.21 Cymeradwyo i’r gweithgareddau hyfforddi arfaethedig ar gyfer 
gweithredwyr priffyrdd gael eu cynnal, fel y nodir yn yr adroddiad.  

Cymeradwyo’r cais i ganiatáu i 3 Aelod o Staff o’r Gwasanaethau 
Etholiadol gael mynediad i 3 ystafell ar wahân ym Mhenmorfa am 
ddiwrnod yr wythnos nesaf.  

228 

2
9
.0

7
.2

1
 

Cadarnhau’r penderfyniad i beidio â chaniatáu digwyddiadau yn y 
bandstand tan fis Medi 2021 oherwydd ymrwymiadau Covid-19 
eraill a phwysau ar y gwasanaeth glanhau.   

Cadarnhau cefnogaeth i’r Ras am Fywyd a ras 10k Aberystwyth 
gael eu cynnal, o ystyried y mesurau diogelwch y manylir arnynt yn 
yr adroddiad a’r gwaith craffu gan y Grŵp Gweithgareddau a 
Digwyddiadau.  

Cytunwyd ar y Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad 
arfaethedig ar gyfer ymweld â Chartrefi Gofal, ac eithrio caniatáu i 
breswylwyr adael y cartref gyda'u hymwelwyr dynodedig am gyfnod 
o amser oherwydd y gyfradd gyfredol fesul 100k o'r boblogaeth yng 
Ngheredigion. 

Cymeradwyo’r Cynllun Addasu wrth Symud tuag at Adferiad ar 
gyfer y Gwasanaeth Llyfrgelloedd.   

Tudalen 17



Caniatáu i’r Swyddog Sganio Dros Dro gael mynediad i Benmorfa o 
9 Awst 2021 ymlaen, ar yr amod bod y Swyddog yn aros ar wahân 
oddi wrth y Paragyfreithiwr pan fyddant yn yr adeilad ar yr un pryd.  

Cymeradwyo penderfyniad y Panel i ganiatáu cais am ryddhad 
ardrethi annomestig o dan Adran 49 i fusnes. 

Cymeradwyo’r cais untro a gyflwynwyd gan Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol – Yr Economi ac Adfywio i gael mynediad i Benmorfa 
a swyddfa Aberteifi.  

Cytuno ar Gam 1 cynigion ailgychwyn y Cynllun Cenedlaethol i 
Atgyfeirio Cleifion i Wneud Ymarfer Corff, ar yr amod bod yr eitem 
yn dod yn ôl gerbron y Grŵp Rheoli Aur cyn dechrau Cam 2 ar 6 
Medi 2021 fel y gellid asesu unrhyw risgiau ychwanegol yn erbyn y 
gyfradd fesul 100k o’r boblogaeth ar y pryd.  

Caniatáu cais i lanhau 3 o Gaeau Pob Tywydd y Cyngor yn drwyadl, 
rhwng 17 ac 19 Awst 2021.  

229 

2
3
.0

8
.2

1
 

Na fyddai’r trefniadau i gau’r ffyrdd yn y Parth Diogel yn 
Aberystwyth (os byddant dal ar waith) yn cael eu rhoi ar waith ar 8 
Medi tan 12:30 

Y dylid darparu marquee i feicwyr y ‘Tour of Britain’ ei ddefnyddio 
ym Mhenmorfa.  

a) Parhau i dalu premiwm dros dro o £50 yr wythnos y lleoliad ar 
gyfer lleoliadau Gofal Cymdeithasol i Oedolion y Cyngor yng 
Ngheredigion a phob Cartref Preswyl y Tu Allan i'r Sir yn unol â 
Chynllun Llywodraeth Cymru (gan nodi bod terfyn amser ar hwn 
erbyn hyn, sef 30/09/21). 

b) Parhau i dalu premiwm dros dro o £37 yr wythnos y lleoliad ar 
gyfer lleoliadau Byw â Chymorth y Cyngor yng Ngheredigion a phob 
Lleoliad Byw â Chymorth y Tu Allan i'r Sir yn unol â Chynllun 
Llywodraeth Cymru (gan nodi bod terfyn amser ar hwn erbyn hyn, 
sef 30/09/21).  

c) Parhau i dalu premiwm dros dro o £1 yr awr i bob darparwr Gofal 
Cartref yn unol â Chynllun Llywodraeth Cymru (gan nodi bod terfyn 
amser ar hwn erbyn hyn, sef 30/09/21).  

d) Parhau i drosglwyddo unrhyw arian premiwm dros dro priodol 
sy'n gysylltiedig â lleoliadau sy’n cynnwys elfen Bwrdd Iechyd i 
Ddarparwyr perthnasol, ar yr amod bod hyn yn cael ei ariannu'n 
llawn gan y Bwrdd Iechyd ac yn unol â Chynlluniau Llywodraeth 
Cymru, yr Awdurdod Lleol a’r Bwrdd Iechyd Lleol (gan nodi bod 
terfyn amser ar hwn erbyn hyn, sef 30/09/21).  

e) Parhau i ganiatáu i Gartrefi Preswyl Pobl Hŷn, Cartrefi Preswyl i 
bobl ag Anableddau Dysgu a Darparwyr Byw â Chymorth yng 
Ngheredigion hawlio eu costau go iawn mewn perthynas â chostau 
eithriadol sy’n deillio o COVID-19, yn unol â Chynllun Llywodraeth 
Cymru (gan nodi bod terfyn amser ar hwn erbyn hyn, sef 30/09/21).  

f) Parhau i ganiatáu i Gartrefi Preswyl Pobl Hŷn, Cartrefi Preswyl i 
bobl ag Anableddau Dysgu a Darparwyr Byw â Chymorth yng 
Ngheredigion dderbyn cyllid mewn perthynas â llefydd gwag sy'n 
deillio o COVID-19 yn unol â Chynllun Llywodraeth Cymru (gan nodi 
bod terfyn amser ar hwn erbyn hyn, sef 31/08/21). [Noder – mae 
hyn bellach yn cael ei dalu'n awtomatig yn hytrach na chael ei 
hawlio, gan ddefnyddio data sydd eisoes yn cael ei gadw gan y 
Cyngor].  

Tudalen 18



Cymeradwyo’r cynigion i gychwyn Cam 3 y Cynllun Addasu wrth 
Symud tuag at Adferiad ar gyfer Porth Cymorth Cynnar, ar yr amod 
y dylid adolygu a chynnal trefniadau ymweliadau ansawdd ysgolion 
Cynnydd o bell. 

Gohirio’r penderfyniad ynghylch ailgychwyn sesiynau’r Cynllun 
Cenedlaethol i Atgyfeirio Cleifion i Wneud Ymarfer Corff tan ail 
wythnos mis Medi oherwydd y nifer uchel presennol o achosion 
positif ledled y sir.   

Cadarnhau'r Polisi ynghylch y trefniadau ar gyfer Staff sy'n 
dychwelyd i'r gwaith ar ôl ymweld â gwlad ar y rhestr oren. 

Cymeradwyo'r cais i ganiatáu i ddau aelod o'r Uned Cynnal a 
Chadw Trafnidiaeth (TMU) fynychu hyfforddiant HGV a phrawf 
ymarferol ac i un swyddog aros dros nos yn Abertawe oherwydd y 
pellter teithio dan sylw. 

Cymeradwyo'r cynnig i'r Arolygiadau Cynnal a Chadw Ataliol 
Annibynnol gael eu cynnal. 

230 

3
1
.0

8
.2

1
 

Y dylai'r asesiad risg ar gyfer ysgolion Ceredigion ddechrau ar lefel 
gymedrol hyd yn oed os yw'r statws asesu ar lefel Genedlaethol neu 
ranbarthol yn isel. 

Cytuno â'r argymhelliad, yn sgil yr anawsterau i gynnal pellter 
corfforol mewn ysgolion a'r risgiau a nodwyd, bod gweithwyr 
beichiog yr Awdurdod Lleol yn parhau i weithio gartref tan 31.10.21 
yn y lle cyntaf. Roedd angen darparu cyllid ar gyfer staff cyflenwi o 
gyllid wrth gefn oni ellir hawlio'r costau o'r gronfa Caledi.  

Gohirio'r penderfyniad ar y Cynllun Addasu wrth Symud tuag at 
Adferiad ar gyfer Cartrefi Gofal tan ddiwedd mis Hydref oherwydd y 
gyfradd heintio bresennol a chyfradd yr achosion positif, yn ogystal 
ag asesu pa effaith y bydd disgyblion yn dychwelyd i’r Ysgol a 
myfyrwyr yn dychwelyd i’r Brifysgol yn ei chael.  

Cadarnhau’r penderfyniad i adleoli’r Uned Profi Covid-19 Symudol i 
faes parcio Penmorfa.  

 

 

Tudalen 19



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I'R: 
 

Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu 

DYDDIAD: 
 

1 Rhagfyr 2021 

LLEOLIAD:  
 

TEITL: 
 

Adroddiad Diogelu Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd 
CYSUR/CWMPAS 
Chwarter 1 2021/22 
 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Monitro gweithgarwch ar sail amlasiantaethol o ran y camau a 
gymerwyd i ddiogelu plant ac oedolion yng Ngheredigion. 
 

RHESWM Y MAE'R 
PWYLLGOR CRAFFU 
WEDI GOFYN AM Y 
WYBODAETH HON: 
 
 

Sicrhau bod aelodau'n monitro cynnydd yng nghyfarfodydd 
rheoli chwarterol Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd 
CYSUR/CWMPAS 
 
 

CEFNDIR: 
 
Amgaeir Adroddiad Diogelu Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd CYSUR/CWMPAS ar gyfer 
Chwarter 1 2021/22. 
 
Adroddiadau rheoli amlasiantaethol yw'r rhain ar gyfer diogelu plant ac oedolion yng 
Ngheredigion yn ystod y cyfnod rhwng 1 Ebrill a 30 Mehefin 2021. Darparant wybodaeth reoli 
ar y camau a gymerwyd o dan Ganllawiau Diogelu Cymru. 
 
Mae'r Adroddiadau yn cynnwys y wybodaeth a ddarparwyd gan asiantaethau eraill sy'n 
ymwneud â diogelu llesiant plant ac oedolion yng Ngheredigion. 
 
Mae aelodau Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd CYSUR/CWMPAS (Ceredigion) yn trafod y 
wybodaeth reoli hon er mwyn monitro a gwerthuso pa mor effeithiol yw'r trefniadau ar gyfer 
diogelu plant ac oedolion yng Ngheredigion a'r canlyniadau. 
 
Mae'r cyfarfodydd amlasiantaethol hyn yn rhoi cyfle i nodi a gweithredu ar unrhyw faterion 
perfformiad a materion eraill o fewn y maes gwaith hwn. 
 
Mae gwybodaeth am berfformiad hefyd yn cael ei darparu i Fwrdd Diogelu Rhanbarthol 
Canolbarth a Gorllewin Cymru sydd hefyd yn gyfle i ddadansoddi perfformiad, tueddiadau a 
materion ar draws y Rhanbarth. 

 
 
 

Tudalen 21 Eitem Agenda 5



2 
 

 
Crynodeb o'r Pwyntiau Allweddol: 
 
DIOGELU PLANT 
 

 Roedd tipyn o gynnydd yn nifer yr adroddiadau diogelu plant o'i gymharu â'r chwarter blaenorol 
a arweiniodd at Drafodaethau Strategaeth/Cyfarfodydd Strategaeth Amddiffyn Plant, 99 o 
adroddiadau yn Chwarter 4 o'i gymharu â 116 yn Chwarter 1.  Mae hwn yn gynnydd sylweddol 
o'r un chwarter y flwyddyn flaenorol pan gafwyd 85 o adroddiadau a aeth ymlaen i drafodaeth 
strategaeth/cyfarfod strategaeth. Gyda'r cyfyngiadau'n cael eu llacio a'r ysgolion yn ailagor 
cafwyd twf yn nifer yr adroddiadau a dderbyniwyd ar ôl i lefelau adrodd leihau yn ystod y cyfnod 
clo. 
 

 Cynhaliwyd 18 o Gynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant yn ystod y chwarter hwn o'i 
gymharu â 9 yn y chwarter blaenorol, sef Chwarter 4. 
 

 Cyfanswm y plant a gafodd eu rhoi ar y Gofrestr Amddiffyn Plant yn dilyn Cynadleddau 
Cychwynnol oedd 18 yn y chwarter hwn, o'i gymharu â 7 yn ystod y chwarter blaenorol. 
 

 Unwaith eto yr heddlu oedd y brif asiantaeth atgyfeirio yn y chwarter hwn wedi'i ddilyn gan staff 
Addysg ac yna staff y Gwasanaethau Cymdeithasol. Mae hyn yn dilyn yr un patrwm â 
Chwarter 4. 
 

 Cynhaliwyd 65 o Ymholiadau Adran 47 yn ystod y chwarter hwn o'i gymharu â 45 yn ystod 
Chwarter 4. Cafodd 50 o'r 65 o Ymholiadau eu cynnal ar y cyd rhwng yr Heddlu a'r 
Gwasanaethau Cymdeithasol, cafodd 6 eu cynnal gan un asiantaeth, sef y Gwasanaethau 
Cymdeithasol, a chafodd 9 eu cynnal gan yr Heddlu yn unig. 
 

 Y pryderon mwyaf a arweiniodd at gwblhau ymholiadau amddiffyn plant oedd honiadau o gam-
drin/camfanteisio'n rhywiol (25) a cham-drin corfforol (24). Yn Chwarter 4 y prif gategorïau o 
gam-drin a gafodd eu hadrodd oedd cam-drin corfforol (17) a cham-drin rhywiol (16). 
 

 Roedd y cynadleddau cychwynnol amddiffyn plant a gynhaliwyd yn ystod y chwarter hwn wedi 
dyblu o'r chwarter blaenorol.  Cynhaliwyd 94.4% o'r cynadleddau cychwynnol o fewn yr 
amserlenni. 
 

 Cynhaliwyd cyfanswm o 12 o Gynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant yn ystod y chwarter hwn. 
Roedd y rhain ar gyfer cyfanswm o 24 o blant o 12 teulu.  O ganlyniad i'r cynadleddau adolygu 
roedd 7 plentyn wedi parhau ar y gofrestr a chafodd 17 o blant eu dileu o'r Gofrestr Amddiffyn 
Plant. O'r nifer y plant a gafodd eu dileu o'r gofrestr, roedd 16 o blant yn parhau i fod yn destun 
Cynllun Plentyn sydd Angen Gofal a Chymorth. 
 

 Mewn 95% o'r cynadleddau a gynhaliwyd roedd o leiaf un aelod o'r teulu sydd â Chyfrifoldeb 
Rhieni yn bresennol yn y gynhadledd, ac mewn 90% o'r cynadleddau a gynhaliwyd cafodd barn 
y plentyn ei chynrychioli. 
 

 Y prif ffactorau risg i blant a gafodd eu cofnodi o'r cynadleddau oedd cam-drin domestig, rhieni 
ddim yn cydweithredu â Chynllun Amddiffyn Plant, rhieni'n gwahanu, ac anawsterau iechyd 
meddwl rhieni. 
 

Tudalen 22



3 
 

 Roedd nifer y plant ar y Gofrestr Amddiffyn Plant yn gyson â'r chwarter blaenorol, fodd bynnag 
cafodd 17 o blant eu datgofrestru a chafodd 18 o blant eraill eu cofrestru yn y Gynhadledd 
Gychwynnol Amddiffyn Plant. 

 
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU'R 
DYFODOL: 
 

A gwblhawyd Asesiad Effaith 
Integredig? Os naddo, esboniwch 
pam 
 

Naddo  

Crynodeb: 
 
Caiff yr adroddiad hwn ei ddarparu'n barhaus ac mae'n dangos 
y gwaith parhaus a wneir ar ddiogelu plant yng Ngheredigion. 
 
Hirdymor: Cael cydbwysedd rhwng anghenion tymor 

byr a chynllunio hirdymor ar gyfer y dyfodol 
 

Integreiddio: Effeithio'n gadarnhaol ar bobl, yr economi, yr 
amgylchedd a'r diwylliant a cheisio dod â 
budd i bob un ohonynt 
 

Cydweithio: Cydweithio â phartneriaid eraill i gyrraedd y 
nod 
 

Cynnwys: Cynnwys y rhai hynny sydd â diddordeb a 
cheisio eu safbwyntiau; ymgysylltu ac 
ymgynghori â rhanddeiliaid 
 

Atal: Defnyddio adnoddau i atal problemau rhag 
codi neu waethygu 

 
ARGYMHELLIAD(ARGYMHELLION): 

Nodi cynnwys yr adroddiad a'r lefelau gweithgarwch â'r Awdurdod Lleol 

RHESYMAU DROS YR ARGYMHELLIAD(ARGYMHELLION): 
Er mwyn monitro dull llywodraethu gweithgarwch yr Awdurdod Lleol a'i asiantaethau partner. 
 
Enw Cyswllt: Siân Howys 

 
Swydd: 
 

Swyddog Arweiniol Corfforaethol: (Plant a Theuluoedd) 
 

Dyddiad yr Adroddiad: 2 Medi 2021 

Acronymau:  

CP – Amddiffyn Plant 
CPR – Cofrestr Amddiffyn Plant 
Part 4 – Honiadau a wnaed yn erbyn aelod o staff neu'r rhai sy'n gweithio gyda phlant 

Tudalen 23



4 
 

e.e. – gofalwyr maeth, gwirfoddolwyr, cylchoedd chwarae at ati 
CPCC – Cynadleddau Achos Amddiffyn Plant 
ICPC – Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant 
 

Tudalen 24



 
 
 
 
 
 

 
  

 
GRŴP GWEITHREDOL LLEOL CYSUR 

CEREDIGION 
Adroddiad Rheoli Perfformiad 

 
Chwarter: 1 

1.4.21 – 30.6.21 
 

 
 
 
 
 
 

Tudalen 25



Tudalen 2 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

CYNNWYS: TUDALEN 

ADRAN 1: 
Cyflwyniad 

3 

ADRAN 2: 
Prif Ddata a Data Cymharol 

4 

ADRAN 3: 
Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant 

5 

ADRAN 4: 
Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn Plant 

9 

ADRAN 5: 
Cynadleddau Amddiffyn Plant 

11 

ADRAN 6: 
Y Gofrestr Amddiffyn Plant 

18 

ADRAN 7: 
Cyfarfodydd Strategaeth Amddiffyn mewn Amgylchiadau Arbennig 

21 

ADRAN 8: 
Cyfarfodydd Amlasiantaethol ar Gamfanteisio'n Rhywiol ar Blant (MACSE) 

22 

ADRAN 9: 
Yr Heddlu – Cynadleddau Amlasiantaethol Asesu Risg (MARAC) 

23 

ADRAN 10: 
Gwasanaethau Dysgu 

26 

ADRAN 11: 
Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda 

31 

ADRAN 12: 
Gwasanaethau Arbenigol Iechyd Meddwl Plant a'r Glasoed (S-CAMHS) 

34 

ADRAN 13: 
Diogelu Oedolion 

42 

Tudalen 26



Tudalen 3 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

ADRAN 1: CYFLWYNIAD 
 
Dyma'r adroddiad rheoli amlasiantaethol ar gyfer diogelu plant yng Ngheredigion yn ystod y 
cyfnod rhwng 1 Ebrill a 30 Mehefin 2021. Mae'n darparu gwybodaeth rheoli perfformiad am y 
camau a gymerwyd i ddiogelu plant. 
 
Mae'n cynnwys adroddiadau gan asiantaethau sy'n bartneriaid ynglŷn â diogelu a hybu llesiant 
plant yng Ngheredigion. 
 
Mae'r dangosyddion a'r mesurau a ddefnyddir yn cael eu diffinio a'u hadrodd yn lleol, yn 
rhanbarthol ac yn genedlaethol. 
 
Mae aelodau Grŵp Gweithredol Lleol CYSUR Ceredigion yn trafod y wybodaeth reoli hon yn 
gyson er mwyn monitro a gwerthuso pa mor effeithiol yw'r trefniadau diogelu plant yng 
Ngheredigion a'r canlyniadau. 
 
 
Dylid cyfeirio unrhyw sylwadau neu gwestiynau am yr adroddiad hwn at: 
 
Elizabeth Upcott 
Rheolwr Corfforaethol Diogelu, 
Elizabeth.Upcott@ceredigion.gov.uk 
01545 574212 
 

Tudalen 27

mailto:Elizabeth.Upcott@ceredigion.gov.uk


Tudalen 4 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

ADRAN 2: Prif Ddata a Data Cymharol 
 

 

Dadansoddiad: 
Roedd cynnydd sylweddol yn nifer yr atgyfeiriadau a arweiniodd at weithredu o dan Ganllawiau 
Diogelu Cymru yn ystod y chwarter hwn ac yn ystod y chwarter hwn y flwyddyn flaenorol. 
Canran y plant a drafodwyd mewn cynadleddau adolygu ac a gafodd eu datgofrestru oedd 71%. 

Canlyniadau'r Atgyfeiriadau 
Ebrill-
Meh 
2021 

Ion-
Maw 
2021 

Hyd-
Rhag 
2020 

Gorff-
Medi 
2020 

Ebrill-
Meh 
2020 

Adroddiadau / Atgyfeiriadau sy'n arwain at 
Drafodaethau / Cyfarfodydd Strategaeth 
Amddiffyn Plant 

116 99 102 92 85 

 
Nifer y Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn 
Plant (ac eithrio cynadleddau trosglwyddo a 
chyn geni) 

8 3 13 10 5 

Nifer y Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn 
Plant Cyn Geni 1 - 1 2 2 

Nifer y Cynadleddau Trosglwyddo Amddiffyn 
Plant - 1 - - - 

Cyfanswm y Cynadleddau Cychwynnol 
Amddiffyn Plant (gan gynnwys cynadleddau 
trosglwyddo a chyn geni) 

9 4 14 12 7 

Cyfanswm y plant a fu'n destun 
Cynadleddau Cychwynnol / Cyn Geni / 
Trosglwyddo 

18 9 20 23 9 

 
Nifer y plant â'u henwau ar y Gofrestr Amddiffyn 
Plant (ac eithrio cynadleddau cyn geni a 
throsglwyddo) 

17 4 15 18 7 

Nifer y plant â'u henwau i'w rhoi ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant pan gânt eu geni 1 - 1 2 2 

Nifer y plant â'u henwau ar y Gofrestr Amddiffyn 
Plant ar ôl eu trosglwyddo o Awdurdodau Lleol 
eraill 

- 3 - - - 

Cyfanswm y plant â'u henwau ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant ar ôl Cynadleddau 
Cychwynnol 

18 7 16 20 9 

Cyfanswm y plant na roddwyd eu henwau ar y 
Gofrestr Amddiffyn Plant - 2 4 3 - 

 
Cyfanswm y Cynadleddau Adolygu 
Amddiffyn Plant 12 18 17 16 19 
Cyfanswm y plant a fu'n destun 
Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant 24 35 39 26 42 
Cyfanswm y plant sy'n dal ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant 7 11 18 11 24 
Cyfanswm y plant y tynnwyd eu henwau oddi ar 
y Gofrestr Amddiffyn Plant 17 24 21 15 18 

Tudalen 28



Tudalen 5 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

ADRAN 3: Adroddiadau ac Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant 
 
Mae Argymhelliad 39 Ymchwiliad Victoria Climbie yn ei gwneud hi'n ofynnol i staff ar y rheng flaen 
i drosglwyddo ymholiadau am ddiogelwch a llesiant plant i'r tîm priodol yn ddi-oed ac o fewn yr 
awr. Yng Ngheredigion mae'r Porth Gofal yn derbyn ac yn cofnodi pob galwad gan y cyhoedd, 
gweithwyr proffesiynol ac asiantaethau ac yn eu trosglwyddo i'r Tîm Asesu a Chymorth i Blant a 
Theuluoedd. 
 
Mae'r tabl canlynol yn dangos lefel cydymffurfio â'r argymhelliad: 

Lefel 

Wedi'i 
drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 1 awr 

Wedi'i 
drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 2 awr 

Wedi'i 
drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 2-5 awr 

Cyfanswm 

Ebrill     
1 45 7 33 85 
2 36 10 16 62 
3 42 7 6 55 
4 26 10 0 36 
5 4 0 0 4 

Lefel 

Wedi'i 
drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 1 awr 

Wedi'i 
drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 2 awr 

Wedi'i 
drosglwyddo i'r 
Swyddog Tîm 

ar Ddyletswydd 
o fewn 2-5 awr 

Cyfanswm 

Mai     
1 58 12 32 102 
2 42 22 14 78 
3 91 24 18 133 
4 49 5 5 59 
5 5 0 0 5 
     

Cyfanswm 

Mehefin     
1 47 14 51 112 
2 40 24 17 81 
3 79 42 22 143 
4 20 2 0 22 
5 0 1 0 1 

 
  

Tudalen 29



Tudalen 6 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

Ffynonellau'r Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant a'r nifer a arweiniodd at Drafodaethau 
Strategaeth 

Cysylltwyd gan Ebrill Mai Mehefin Cyfanswm 
Data 

cymharol 
chwarter 

4 
Yr Heddlu 11 17 16 44 45 
Addysg 9 13 15 37 13 
Gwasanaethau Cymdeithasol 
Mewnol 5 11 6 22 20 
Iechyd  5 3 8 4 
Arall 1  1 2 3 
Awdurdod Lleol Arall  1  1 5 
Asiantaethau Gwirfoddol  1  1 3 
Tai 1   1 - 
Perthynas/ffrind/aelod o'r gymuned     5 
Gwasanaeth Tân ac Achub 
Canolbarth a Gorllewin Cymru 
(MAWWF) 

    1 

Gwasanaeth Prawf / Cwmni 
Adsefydlu Cymunedol     - 
CAFCASS     - 
Meddyg Teulu     - 
Gwasanaeth Ieuenctid     - 
Adrodd am eu hunain     - 
Ymddiriedolaeth Ambiwlans 
Gorllewin Cymru (WAST)     - 
Cyfanswm 27 48 41 116 99 

 
 

 
 
 

44

37

22

8
2 1 1 1

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Ffynonellau'r Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant a'r nifer a arweiniodd at Drafodaethau 
Strategaeth Rhan 3 (116)
Chwarter 1  20201/2022

Tudalen 30



Tudalen 7 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

 
 

 
Dadansoddiad: 
 
Yr Heddlu yw'r ffynhonnell fwyaf o atgyfeiriadau o hyd yn ystod y chwarter hwn, fodd bynnag, 
cynyddodd y gyfradd ysgolion yn sylweddol ar ôl i'r ysgolion ailagor ar ddechrau'r chwarter hwn. 
 

Cyfeiriadau Post yr Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant a arweiniodd at Drafodaethau 
Strategaeth Rhan 3 

 
Tref Agosaf yn ôl Cyfeiriad 
Post Ebrill Mai Mehefin Cyfans

wm 
Data cymharol 

chwarter 4 
Aberystwyth 11 16 13 40 39 
Aberteifi 3 6 14 23 19 
Llanbedr Pont Steffan 2 6 5 13 14 
Llandysul 4 1 4 9 6 
Tregaron 2 5 1 8 - 
Aberaeron 1 4 1 6 7 
Cei Newydd 1 4 1 6 4 
Castellnewydd Emlyn 
(Ceredigion) 

3 2  5 4 

Sir arall  3 2 5 4 
Aber-porth  1  1 2 
Arall    - - 
Cyfanswm yr Atgyfeiriadau 27 48 41 116 99 

 
  

Tudalen 31



Tudalen 8 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

 

 
 
 
Dadansoddiad: 
 
Aberystwyth yw'r ardal lle y ceir y nifer fwyaf o atgyfeiriadau yn gyson. 
 

Dadansoddiad yn ôl % o Weithgarwch Diogelu 
Chwarter 1 2021/2022 (1 Ebrill – 30 Mehefin) 

Cyfanswm o 978 – Yr Holl Gysylltiadau Cychwynnol ynghylch Plant 
Offeryn Asesu a 

Chymhwystra 
Cenedlaethol (NAET) 
a neilltuwyd i'r Timau 

Plant – 
Dim gwybodaeth ar 

gael 

Trafodaethau 
Strategaeth 

12% 

 
Ymholiadau 
Adran 47 - 

7% 

Cynadleddau 
Cychwynnol 

Amddiffyn Plant - 
1% 

 
 

 

40

23

13
9 8 6 6 5 5

1
0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

Cyfeiriadau Post yr Atgyfeiriadau Amddiffyn Plant a arweiniodd at 
Drafodaethau Strategaeth Rhan 3 (116)

Chwarter 1  2021/2022

Tudalen 32



Tudalen 9 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

ADRAN 4: Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn Plant 
 

Nifer y Trafodaethau / Cyfarfodydd Strategaeth Amddiffyn Plant Rhan 3 
Ebrill Mai Mehefin Cyfanswm Data 

cymharol 
chwarter 4 

27 (31) 48 (31) 41 (37) 116 99 
Asiantaethau sy'n cynnal Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn Plant 

 Ebrill Mai Mehefin Cyfanswm 
Data 

cymharol 
chwarter 4 

Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn 
Plant ar y cyd rhwng y 
Gwasanaethau Cymdeithasol a'r 
Heddlu 

18 24 8 50 38 

Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn 
Plant gan y Gwasanaethau 
Cymdeithasol fel un asiantaeth 

- 5 1 6 4 

Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn 
Plant gan yr Heddlu fel un 
asiantaeth 

2 2 5 9 3 

Cyfanswm yr Ymholiadau 20 31 14 65 45 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
  

Tudalen 33



Tudalen 10 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

Categorïau'r Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn Plant 
Categori Ebrill Mai Mehefin Cyfanswm Data 

cymharol 
Chwarter 4 

Cam-drin / Camfanteisio'n 
Rhywiol 4 13 8 25 16 

Cam-drin Corfforol 9 10 5 24 17 
Esgeulustod 1 7 2 10 8 
Cam-drin Emosiynol 4 1 1 6 4 
Cyfanswm yr Ymholiadau 18 31 16 65 45 

 

 
 
 

Cyfweliadau Fideo 

 Ebrill Mai Mehefin Cyfanswm 
Data 

cymharol 
Chwarter 

4 
Nifer y cyfweliadau fideo â phlant    - - 

 
Dadansoddiad: 
Y pryderon mwyaf a arweiniodd at gynnal ymholiadau amddiffyn plant oedd honiadau o gam-
drin/camfanteisio'n rhywiol a cham-drin corfforol. 
Cynhaliwyd y mwyafrif o'r ymholiadau ar y cyd rhwng yr Heddlu a'r Gwasanaethau Plant. 

25 24

10

6

0

5

10

15

20

25

30

Cam-drin / Camfanteisio'n
Rhywiol

Cam-drin Corfforol Esgeulustod Cam-drin Emosiynol

Categorïau'r Ymholiadau Adran 47 Amddiffyn Plant (65)
Chwarter 1  2021/2022

Tudalen 34



Tudalen 11 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

ADRAN 5: Cynadleddau Amddiffyn Plant 
 

Mae'r tabl hwn yn cynnwys ffigurau wedi'u dadansoddi mewn perthynas â 
Chanlyniadau Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant 

Cyfanswm y 
Cynadleddau 
Cychwynnol 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer 
y 

plant 

Nifer y 
plant heb 
eu geni 

Nifer y 
teuluoedd 

Nifer y plant ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant, gan 

gynnwys rhai heb eu geni 
a rhai a drosglwyddwyd 

Nifer y plant â Chynllun 
Plentyn sydd Angen Gofal 

a Chymorth os na 
chofrestrwyd 

9 17 1 9 18 - 
 

Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o fewn y terfynau amser: 
Cofnodwyd bod 94.4% o'r Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant wedi'u cynnal o fewn 15 
diwrnod gwaith ar ôl y Drafodaeth/Cyfarfod Strategaeth.  Roedd oedi yn achos 1 Gynhadledd 
Gychwynnol Amddiffyn Plant er mwyn galluogi'r Heddlu i fod yn bresennol. 
Mae'n bwysig nodi bod yr holl Gynadleddau Cychwynnol ac Adolygu Achos yn cael eu cynnal yn 
rhithiol trwy Microsoft Teams. Bu modd i rieni a phlant gymryd rhan yn y cyfarfodydd. 
 

 

 

 

82.6%

95.0%
100.0%

94.4%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

Ceredigion Chwarter 2
 Gorff-Medi 2020

Ceredigion Chwarter 3
Hyd-Rhag 2020

Ceredigion Chwarter 4
Ion-Maw 2021

Ceredigion Chwarter 1
Ebr-Meh 2021

Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o fewn 15 diwrnod gwaith 
ar ôl y Drafodaeth / Cyfarfod Strategaeth 

Chwarter 1 2021/2022

Tudalen 35



Tudalen 12 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

Cyfarfodydd y Grŵp Craidd Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o fewn y terfynau amser: 
Cofnodwyd bod 88.9% o Gyfarfodydd y Grŵp Craidd Amddiffyn Plant wedi'u cynnal o fewn 10 
niwrnod gwaith ar ôl y Gynhadledd Gychwynnol Amddiffyn Plant. Mae hyn yn cynrychioli 16 allan 
o 18 o blant.  Yn achos 1 person ifanc roedd yn rhaid aildrefnu'r Grŵp Craidd oherwydd bod 
problemau cysylltu ar ddiwrnod y cyfarfod; yn achos y person ifanc arall cafodd y Grŵp Craidd ei 
oedi oherwydd argaeledd yr asiantaeth. 
 

 
 
 

Mae'r tabl hwn yn dadansoddi canlyniadau'r Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant yn 
ôl niferoedd: 

Cyfanswm y 
Cynadleddau 

Adolygu 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer y plant Nifer y 
teuluoedd 

Nifer y plant sy'n 
aros ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant 

Nifer y plant 
a gafodd eu 

tynnu oddi ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer y plant â Chynllun 
Plentyn sydd Angen 
Gofal a Chymorth yn 

dilyn datgofrestru 

12 24 12  7 17 16 
 

Canlyniadau'r Adolygiadau: 
O'r 17 o blant a ddatgofrestrwyd, derbyniodd 8 ymyrraeth bellach drwy Gynllun Plentyn sydd 
Angen Gofal a Chymorth; roedd 8 yn destun Gorchymyn Llys ac yn Blant sy'n Derbyn Gofal ac 
nid oedd angen unrhyw wasanaethau ar 1 person arall. 
 
Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o fewn y terfynau amser: 
Cofnodwyd bod 79.2% o'r Cynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant wedi'u cynnal o fewn y terfynau 
amser.  Yn achos 1 plentyn ni ddilynwyd amserlen y Gynhadledd oherwydd absenoldeb salwch 
y Cadeirydd Annibynnol; yn achos 1 plentyn arall roedd hyn oherwydd salwch y Gweithiwr 
Cymdeithasol.  Yn achos 1 grŵp o 2 blentyn, roedd dryswch ynghylch dyddiad y Gynhadledd a 
gafodd ei haildrefnu ond oedd y tu allan i'r terfyn amser yn anffodus.  Roedd y Gynhadledd 
Adolygu ar gyfer 1 plentyn arall y tu allan i'r terfyn amser hefyd oherwydd argaeledd y teulu a'r 
gweithwyr proffesiynol.  Cafodd yr holl Gynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant eu haildrefnu i'w 
cynnal cyn gynted â phosibl; roedd y cynadleddau adolygu 11 diwrnod yn hwyr ar gyfartaledd a 
chafodd pob un o'r 5 plentyn a gafodd ei adolygu eu datgofrestru yn y Gynhadledd Adolygu.   

30%

75%

50%

88.90%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Ceredigion Chwarter 2
Gorff-Medi 2020

Ceredigion Chwarter 3
Hyd-Rhag 2020

Ceredigion Chwarter 4
Ion-Maw 2021

Ceredigion Chwarter 1
Ebr-Meh 2021

Cyfarfodydd y Grŵp Craidd Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o fewn 10 niwrnod gwaith ar ôl y 
Gynhadledd Gychwynnol Amddiffyn Plant

Chwarter 1 2020/2021

Tudalen 36



Tudalen 13 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

 
 

 
Cyfranogiad rhieni a phlant mewn Cynadleddau Amddiffyn Plant 

*Data cymharol Chwarter 4 mewn cromfachau 
 

*Adroddiad y 
Gweithiwr 

Cymdeithaso
l i rieni 24 
awr cyn y 

Gynhadledd 
Amddiffyn 

Plant 

*Cadeirydd 
Amddiffyn 
Plant wedi 
cwrdd â'r 

teulu cyn y 
Gynhadled

d 
Amddiffyn 

Plant 

*Cadeirydd 
Amddiffyn 
Plant wedi 
cwrdd â'r 

plentyn cyn 
y 

Gynhadled
d 

Amddiffyn 
Plant 

*Aelod o'r 
teulu yn 

bresennol 
yn y 

Gynhadled
d 

Amddiffyn 
Plant 

*Cyfleu 
barn plant 

mewn 
Cynhadled

d 
Amddiffyn 
Plant pan 

nad 
oeddent yn 
bresennol 
(5-18 oed) 

*Presenolde
b plant yn y 
Cynhadledd 
Amddiffyn 

Plant 
(11 oed 

neu'n hŷn) 

*Plant y 
penodwy
d Eiriolwr 

/ Tros 
Gynnal ar 
eu cyfer 

 

100% (100%)  95% (100%) 100% (80%)  95%(100%) 90% (91%) 12% (42%) 63% 
(76%) 

 
Cyfranogiad a Phresenoldeb Plant a Theuluoedd mewn Cynadleddau: 
 

Presenoldeb rhieni, plant ac aelodau'r teulu: 
Roedd o leiaf 1 rhiant / taid neu nain â chyfrifoldeb rhieni yn bresennol mewn 20 o Gynadleddau 
Amddiffyn Plant (95%). 
Roedd cyfanswm o 33 o rieni ac aelodau eraill o'r teulu yn bresennol mewn Cynadleddau 
Amddiffyn Plant. 
 
Mae barn y plant a'r bobl ifanc wedi cael eu cynrychioli cyn ac yn ystod y Gynhadledd 
Amddiffyn Plant: 
Roedd cyfanswm o 41 o blant o 20 o deuluoedd yn destun Cynadleddau Cychwynnol, Cyn Geni, 
Trosglwyddo ac Adolygu Amddiffyn Plant yn ystod y chwarter hwn. 
Roedd y cynadleddau yn cynnwys 1 (2%) plentyn cyn geni, 1 (2%) plentyn oedd yn iau na 6 mis 
oed, 1 (2%) plentyn oedd rhwng 6 a 12 mis oed, 7 (17%) plentyn oedd yn hŷn na blwydd oed ac 
yn iau na 5 oed, 15 (36%) plentyn oedd rhwng 5 a 10 mlwydd oed, a 17 (41%) plentyn oedd 
rhwng 11 a 18 mlwydd oed. 
Mynegwyd barn 12 (80%) plentyn a oedd rhwng 5 ac 11 mlwydd oed yn y Gynhadledd. 

69.2%

94.8%

65.7%

79.2%

0.0%
10.0%
20.0%
30.0%
40.0%
50.0%
60.0%
70.0%
80.0%
90.0%

100.0%

Ceredigion Chwarter 2
Gorff-Medi 2020

Ceredigion Chwarter 3
Hyd-Rhag 2020

Ceredigion Chwarter 4
Ion-Maw 2021

Ceredigion Chwarter 1
Ebr-Meh 2021

Plant ar y Gofrestr Amddiffyn Plant y cafodd eu hachosion eu hadolygu o fewn y 
terfynau amser statudol

Chwarter 1 2021/2022

Tudalen 37



Tudalen 14 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

Roedd 2 (12%) berson ifanc yn hŷn nag 11 mlwydd oed wedi mynychu eu Cynhadledd, ac roedd 
y ddau (100%) o'r bobl ifanc hyn wedi cwrdd â'r Cadeirydd cyn y Gynhadledd; nid oedd y 
Cadeirydd wedi cwrdd ag unrhyw un o'r bobl ifanc hyn ar ôl y Gynhadledd.  Cafodd barn pob un 
o'r 15 (100%) o bobl ifanc oedd heb fynychu'r Cynadleddau ei chynrychioli yn y Gynhadledd. 
Derbyniodd 20 (63%) o'r bobl ifanc a oedd yn hŷn na 5 mlwydd oed wasanaethau eiriolwr, cafodd 
8 eu hatgyfeirio am wasanaeth, ond ni chafodd gwasanaeth ei dderbyn; roedd angen atgyfeirio 4 
person ifanc arall at y gwasanaeth. 
 
Dadansoddiad 
Roedd o leiaf 1 aelod o'r teulu yn bresennol yn 95% o'r Cynadleddau. 
Yn ystod y cyfnod hwn bu gostyngiad yn nifer y plant a drafodwyd mewn Cynadleddau a gafodd 
gynnig gwasanaeth eiriolwr. 
 

 Crynodeb o'r Peryglon Pennaf/Profiadau Niweidiol yn ystod Plentyndod 
a nodwyd ac a drafodwyd yn y Cynadleddau Amddiffyn Plant 

Mae'r tabl hwn yn seiliedig ar werthusiad y Cadeirydd Annibynnol o'r peryglon pennaf mewn 
Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant lle rhoddwyd enwau'r plant dan sylw ar y 
Gofrestr Amddiffyn Plant, a Chynadleddau Adolygu Amddiffyn Plant lle roedd enwau'r plant 
yn aros ar y gofrestr.  

Crynodeb o'r Peryglon Pennaf ar gyfer y 29 o blant a oedd ar Gofrestr Amddiffyn 
Plant Ceredigion ar 30 Mehefin 2021 

 
Cam-drin Domestig (Profiad Niweidiol yn ystod Plentyndod) 21 (72.4%) 

Rhieni ddim yn cydweithredu â'r Cynllun Amddiffyn Plant 15 (51.7%) 
Rhieni'n gwahanu wedi bod yn broblem yn y cartref (Profiad Niweidiol 
yn ystod Plentyndod) 13 (44.8%) 

Anawsterau iechyd meddwl y rhieni (Profiad Niweidiol yn ystod 
Plentyndod) 13 (44.8%) 

Troseddau treisgar gan oedolion 10 (34.5%) 
Person ifanc yn ymddwyn mewn ffyrdd peryglus / yn camddefnyddio 
sylweddau 10 (34.5%) 

Rhieni'n camddefnyddio sylweddau / alcohol (Profiad Niweidiol yn 
ystod Plentyndod) 7 (24.1%) 

Perygl o gamfanteisio'n rhywiol ar blant 7 (24.1%) 
Mam, tad neu bartner wedi bod yn y carchar (Profiad Niweidiol yn 
ystod Plentyndod) 5 (17.2%) 

Camau cyfreithiol wedi'u cymryd i ddiogelu plant hŷn yn y teulu 3 (10.3%) 

Anableddau dysgu'r rhieni 2 (6.9%) 

Troseddau gan oedolion yn erbyn plant 0 (%) 
 
 
 
 

Tudalen 38



Tudalen 15 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

 
 
 

Y Tri Perygl Pennaf Tocsig ar gyfer y 29 o blant a oedd ar Gofrestr Amddiffyn 
Plant Ceredigion ar 30 Mehefin 2021 

 

Nifer y plant sydd â Chynllun Amddiffyn Gofal a 
Chymorth lle mae pob un o'r Tri Pherygl Tocsig 
yn ymddangos (Cam-drin Domestig, Rhieni'n 
Camddefnyddio Sylweddau ac Iechyd Meddwl 
y Rhieni) 

6 20.7% 

Nifer y plant sydd â Chynllun Amddiffyn Gofal a 
Chymorth lle mae Rhieni'n Gwahanu a / neu 
Garchariad yn ymddangos (Profiad Niweidiol 
yn ystod Plentyndod) 

14 48.3% 

Nifer y plant sydd â Chynllun Amddiffyn Gofal a 
Chymorth lle mae pob un o'r pum Profiad 
Niweidiol yn ystod Plentyndod yn ymddangos 
(Cam-drin Domestig, Rhieni'n Camddefnyddio 
Sylweddau, Iechyd Meddwl y Rhieni, Rhieni'n 
Gwahanu a Charchariad) 

4 13.8% 

 
Dadansoddiad: 
Y prif ffactorau risg a gofnodwyd oedd cam-drin domestig, rhieni ddim yn cydweithredu â'r cynllun, 
rhieni'n gwahanu, rhieni'n camddefnyddio sylweddau ac anawsterau iechyd meddwl y rhieni. 
 

21

15
13 13

10 10
7 7

5
3 2

0
0

5

10

15

20

25

Crynodeb o'r Peryglon Pennaf ar gyfer y 29 o blant a oedd ar Gofrestr Amddiffyn 
Plant Ceredigion ar 30 Mehefin 2021 

Tudalen 39



Tudalen 16 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

Presenoldeb Asiantaethau mewn Cynadleddau: 
 

 
 

 
 

 

42

1

35

1
7 10

1
8

23

42

0

34

1 4 7
1

8
13

42

0

35

1
7 10

1
8

17

0
10
20
30
40
50

Presenoldeb Asiantaethau Proffesiynol mewn Cynadleddau 
Amddiffyn Plant Cychwynnol ac Adolygu

Chwarter  1   2021/2022

Cyfanswm a wahoddwyd Yn bresennol Adroddiadau

41

11

32

2
11

1 1 00

11
16

2 1 0 0 0

15
11

23

2
9

1 1 0
0

10

20

30

40

50

Presenoldeb Gweithwyr Iechyd Proffesiynol mewn Cynadleddau 
Cychwynnol ac Adolygu  Amddiffyn Plant

Chwarter 1   2021/2022

Cyfanswm a wahoddwyd Yn bresennol Adroddiadau

18 18 18

24

0

24

0

5

10

15

20

25

30

Gwahoddwyd Yn bresennol Adroddiadau Adolygu -
gwahoddwyd

Adolygu - yn
bresennol

Adolygu -
Adroddiadau

Presenoldeb yr Heddlu mewn Cynadleddau Cychwynnol ac 
Adolygu Amddiffyn Plant 
Chwarter  1   2021/2022

Tudalen 40



Tudalen 17 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

 
Mae'r siartiau uchod yn dangos yr asiantaethau a fu'n bresennol mewn Cynadleddau Amddiffyn 
Plant. Ar gyfartaledd estynnwyd gwahoddiad i 6 aelod o staff asiantaethau i bob cynhadledd a bu 
4 yn bresennol. 
Roedd 5 adroddiad ysgrifenedig ar gyfartaledd ar gael ym mhob Cynhadledd Amddiffyn Plant. 
Trefnwyd dyddiad ar gyfer Cynhadledd Adolygu Amddiffyn Plant ym mhob cynhadledd pan oedd 
ei angen. 
Roedd cworwm ymhob un o'r 21 (100%) Cynhadledd Amddiffyn Plant. 
Mewn 1 (5%) Cynhadledd Amddiffyn Plant argymhellwyd galw cyfarfod Grŵp Teulu. 
Darparodd Gweithwyr Cymdeithasol adroddiadau ysgrifenedig ar gyfer pob un o'r 21 (100%) 
cynhadledd. Roedd pop un (100%) o'r adroddiadau a gyflwynwyd mewn Cynadleddau 
Cychwynnol yn cynnwys cronoleg. 
Mynegodd 21 (100%) o weithwyr proffesiynol / asiantaethau eu barn am gofrestru a lefel y perygl 
ymhob cynhadledd. 
Roedd 36 (86%) o benderfyniadau cofrestru Cynhadledd Amddiffyn Plant yn ddienw gyda 6 (14%) 
o gofrestriadau Cynhadledd Amddiffyn Plant yn benderfyniad mwyafrif. 
Roedd 0 (0%) Cynhadledd Amddiffyn Plant wedi nodi bod anghytuno ynghylch diogelwch y 
Cynllun Amddiffyn Plant ar gyfer diogelu llesiant plentyn ar y Gofrestr Amddiffyn Plant. 
Mewn 4 (19%) Cynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd bod gofalwr ifanc. 
Mewn 4 (19%) Cynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd bod diffyg gwybodaeth ynghylch partner y 
fam. 
Mewn 1 (5%) Cynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd bod gan y person ifanc anabledd dysgu 
cymedrol / difrifol; ac mewn 6 (29%) cynhadledd nodwyd bod gan y person ifanc Gynllun Datblygu 
Unigol. 
Mewn 0 (0%) Cynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd bod gan y person ifanc anabledd corfforol/nam 
ar y synhwyrau, ac mewn 7 (33%) nodwyd bod gan y person ifanc broblemau ymddygiad. 
Mewn 7 (33%) Cynhadledd Amddiffyn Plant nodwyd bod gan y person ifanc anawsterau 
lleferydd/iaith, ac ni chofnodwyd mewn unrhyw gynhadledd (0%) bod y plant wedi'u gwahardd o'r 
ysgol. 
 
 
 
 
  

Tudalen 41



Tudalen 18 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

ADRAN 6: Cofrestr Amddiffyn Plant 
 

Mae'r tabl a'r siart isod yn dangos data a thueddiadau'r Gofrestr ar ddiwedd pob chwarter 
gan ddechrau gyda'r chwarter diweddaraf. 

Y Gofrestr 
Amddiffyn Plant 

Nifer y plant 
o 

Geredigion 
wedi'u 

cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer y 
teuluoedd o 
Geredigion 

wedi'u 
cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer y plant 
wedi'u 

cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Nifer y 
teuluoedd 

wedi'u 
cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Cyfanswm y 
plant wedi'u 
cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Cyfanswm y 
teuluoedd 

wedi'u 
cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Cyfanswm y 
plant o 

Geredigion 
wedi'u 

cofrestru ar 
y Gofrestr 
Amddiffyn 
Plant sydd 

yn Blant 
sy'n Derbyn 

Gofal 
30 Mehefin 2021 29 15 13 6 42 21 4 

31 Mawrth 2021 29 16 12 6 41 22 5 

31 Rhagfyr 2020 46 24 7 5 53 29 5 

30 Medi 2020 50 22 4 3 54 25 1 

30 Mehefin 2020 46 24 4 2 50 26 4 

31 Mawrth 2020 55 26 10 4 65 30 2 

31 Rhagfyr 2019 35 20 12 5 47 25 3 

30 Medi 2019 52 27 7 3 59 30 4 

30 Mehefin 2019 55 31 10 5 65 36 3 

31 Mawrth 2019 74 40 4 3 78 44 5 

31 Rhagfyr 2018 53 32 2 2 55 34 4 

30 Medi 2018 58 36 9 7 67 43 3 
 

 
 

 

55
52

35

55

46
50

46

29 29

0

10

20

30

40

50

60

Meh 30
2019

Medi 30
2019

Rhag 31
2019

Maw 31
2020

Meh 30
2020

Medi 30
2020

Rhag 31
2020

Maw 31
2021

Meh 30
2021

Tueddiadau'r Gofrestr Amddiffyn Plant

Tudalen 42



Tudalen 19 o 42 
 

Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 

 
 

 
 
 

1

4
5

1
2

6

9

1

0

2

4

6

8

10

o dan 1 oed 1-4 oed 5-9 oed 10-15 oed 16-18 oed

Oedran a Rhyw Plant Ceredigion (29) ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant ar 30 Mehefin 2021

Gwryw (Cyfanswm o 11) Benyw (Cyfanswm o 18)

19

10

0 0
0
2
4
6
8

10
12
14
16
18
20

o dan 6 mis 6-12 mis 1-2 oed Dros 2 oed

Hyd yr amser y bu Plant Ceredigion (29) ar y Gofrestr Amddiffyn 
Plant ar 30 Mehefin 2021

17

9

3

0 0
0
2
4
6
8

10
12
14
16
18

Cam-drin
emosiynol neu

seicolegol

Esgeulustod Cam-drin
rhywiol

Cam-drin
corfforol

Esgeulustod a
Cham-drin

emosiynol neu
seicolegol

Y Categori Cofrestru ar gyfer Plant Ceredigion (29) ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant ar 30 Mehefin 2021

Tudalen 43



Page 20 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

Mesur 28 Llywodraeth Cymru – Yr amser ar gyfartaledd y bu pob plentyn ar y Gofrestr 
Amddiffyn Plant: 

 
Ar gyfer y Mesur hwn mae'n 
ofynnol rhoi'r amser ar gyfartaledd 
mewn diwrnodau calendr y 
treuliodd pob plentyn ar y Gofrestr 
cyn eu datgofrestru yn ystod y 
chwarter dan sylw 

Ebrill-Mehefin 211  

 

 
Ebrill-
Meh 
2021 

Ion-
Maw 
2021 

Hyd-
Rhag 
2020 

Gorff-
Medi 
2020 

Ebrill-
Meh 
2020 

Ion-
Maw 
2020 

Hyd-
Rhag 
2019 

Gorff-
Medi 
2019 

Ebrill-
Meh 
2019 

Cyfradd y 
10,000 o blant 
o dan 18 oed 

23 23 36 39 36 42 27 40 42 

 
 
 

Mesur 27 Llywodraeth Cymru – Nifer y plant a ail-gofrestrwyd ar Gofrestr Amddiffyn Plant yr 
Awdurdod Lleol o fewn y flwyddyn 

 
Cynadleddau Cychwynnol 

Ebrill-
Meh 
2021 

Ion-
Maw 
2021 

Hyd-
Rhag 
2020 

Gorff-
Medi 
2020 

Ebrill-
Meh 
2020 

Ion-
Maw 
2020 

Hyd-
Rhag 
2019 

Gorff-
Medi 
2019 

Nifer y plant a fu ar y gofrestr o'r 
blaen ac a ddatgofrestrwyd dros 
y 12 mis diwethaf 

0 0 0 0 0 0 1 5 

 
Dadansoddiad 
 
Mae nifer y plant ar y Gofrestr ar ddiwedd y cyfnod yn cyfateb â'r chwarter blaenorol.  
Datgofrestrwyd 17 o blant oedd yn cynnwys 1 teulu gyda 4 o blant, 2 deulu gyda 3 o 
blant, ac 1 teulu gyda 2 o blant a 5 teulu gydag un plentyn.  Fodd bynnag, cafodd 17 
o blant eu cofrestru mewn Cynadleddau Cychwynnol Amddiffyn Plant gyda phlentyn 
arall i'w gofrestru adeg ei eni.  Roedd nifer y plant yn y teuluoedd hyn yn cynnwys 1 
teulu gyda 6 o blant, 1 teulu gyda 4 o blant, 1 teulu gyda 2 o blant, 5 teulu pellach 
gydag 1 plentyn, ac 1 teulu gyda phlentyn heb ei eni i'w gofrestru adeg ei eni. 
Y categori cofrestru mwyaf yw cam-drin emosiynol ac esgeulustod sy'n adlewyrchu'r 
ffaith mai cam-drin domestig yw un o'r peryglon pennaf. 
Mae'r mwyafrif o blant ar y Gofrestr am gyfnod o hyd at 6 mis. 
Mae nifer y merched ar y Gofrestr yn parhau'n uwch na nifer y bechgyn. 
Y categori oedran cofrestru mwyaf o hyd yw plant 10-15 mlwydd oed. 
 
 

Tudalen 44



Page 21 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

ADRAN 7: Cyfarfodydd Strategaeth Amddiffyn Plant a gynhaliwyd o 
dan Rannau 4 a 5 o Ganllawiau Amddiffyn Plant Cymru Gyfan 
 
Atgyfeiriwyd 21 o blant a chynhaliwyd cyfanswm o 22 o gyfarfodydd strategaeth yn ystod 
y chwarter. 
 
Cynhaliwyd Cyfarfodydd Strategaeth ar gyfer 4 Plentyn sy'n Derbyn Gofal o Geredigion 
a 2 Blentyn sy'n Derbyn Gofal o Awdurdod Lleol arall. 
 
Adroddwyd bod 1 Plentyn sy'n Derbyn Gofal o Geredigion sydd wedi'i leoli y tu allan i'r 
sir wedi bod yn destun Ymholiadau Amddiffyn Plant yn ardal y lleoliad. 
 

Categori o Gyfarfod 
Strategaeth Amddiffyn 
Plant (Amgylchiadau 
Penodol) 

Ebrill 
Cyfarfodydd a 

gynhaliwyd 
 

Mai 
Cyfarfodydd 

a 
gynhaliwyd 

Mehefin 
Cyfarfodydd 
a gynhaliwyd 

 

Cyfanswm 
yr 

achosion 
Perygl o gamfanteisio'n 
rhywiol ar blant 
 

3 1 2 5 

Pryderon am berson 
sy'n dod i gysylltiad â 
phlant yn rhinwedd ei 
swydd 

1 7 2 7 

Pryderon am ymddygiad 
rhywiol niweidiol 1 2 2 4 
Pryderon ynghylch 
person ifanc yn mynd ar 
goll o ofal maeth 

0 0 1 1 

Cyfanswm y 
cyfarfodydd 5 10 7  
Cyfanswm yr achosion 
a drafodwyd yn ystod 
y chwarter dan sylw 

   17 

 
  

Tudalen 45



Page 22 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

ADRAN 8: Cyfarfodydd Rheoli Amlasiantaethol ar Gamfanteisio'n 
Rhywiol ar Blant (MACSE) 
 

Achos 
Newydd / 
Adolygu 

 

Ymadael / 
Aros yn 
MACSE 

Gwryw / 
Benyw 

Oedran Yn y 
cartref / 
mewn 
gofal 

Cofrestr 
Amddiffyn 

Plant 

Dyddiad 
y 

cyfarfod 

Presenoldeb 
Asiantaethau 

A Ymadael B 13 C Ie 30.04.2
1 

CFAST, Addysg, 
Yr Heddlu 

A Ymadael G 17 C Na 14.05.2
1 

CFAST, Coleg, 
Yr Heddlu, YJPS, Tai 

A Ymadael B 16 C Ie 16.04.2
1 

CFAST, CAMHS, 
Yr Heddlu, YJPS, Tai 

A Ymadael B 16 C Na 11.06.2
1 

CFAST, CAMHS, 
Yr Heddlu, YJPS 

A Parhau G 15 C Na 26.05.2
1 

CFAST, Iechyd, Yr 
Heddlu, Tîm o 

Amgylch y Teulu, Yr 
Heddlu, Addysg, 

YJPS 
 
Ni ddaeth unrhyw achosion newydd i'r cyfarfodydd MACSE yn ystod Chwarter 1 ond 
roedd 5 achos i'w hadolygu.  Roedd 3 achos yn fenywod 13 – 16 oed ac roedd 2 achos 
yn wrywod 15 – 17 oed.  Mae dau ar y Gofrestr Amddiffyn Plant, nid yw unrhyw un 
ohonynt yn Blant sy'n Derbyn Gofal. 
 

 
 
 
 

 
  

Tudalen 46



Page 23 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

ADRAN 9: Adroddiad yr Heddlu – Cynadleddau Amlasiantaethol 
Asesu Risg (MARAC) 
 
Ebrill 

Cyfanswm yr achosion oedd 
yn bodloni meini prawf 
MARAC 

  230 o achosion 

Nifer yr achosion a 
adolygwyd ac a arweiniodd 
at gam adolygu MRE 
(Ailddigwydd/Uwchgyfeirio 
MARAC) 

  125 o achosion wedi'u hadolygu 
  75 o achosion wedi deillio 

Cyfanswm yr achosion a 
gafodd sylw mewn 
Trafodaethau Dyddiol 

  155 o achosion wedi'u trafod 
133 o achosion wedi deillio 

Achosion aeth i MARAC   22 o achosion 
Canran yr achosion 
(Un o feini prawf cyffredinol 
MARAC) 

  32.6% wedi arwain at adolygiad MRE 
57.8% wedi arwain at Drafodaethau Dyddiol 
9.5% wedi mynd i MARAC 

Dadansoddiad o nifer yr 
achosion yn ôl dosbarth 
 

  Sir Gaerfyrddin – 85 
Ceredigion – 31 
Sir Benfro – 55 
Powys – 59 

Nifer y plant ar yr aelwyd   Cyfanswm – 243 
Sir Gaerfyrddin – 73 
Ceredigion – 21 
Sir Benfro – 80 
Powys – 69 

 Wedi 
arwain at 

MRE 

  Wedi arwain 
at 

Drafodaethau 
Dyddiol 

MARAC Amser a 
arbedwyd 
yn mynd i 
MARAC 
(*10 munud yr 
achos ar 
gyfartaledd) 

 

Sir Gaerfyrddin 32   45 8 12 awr 
30 munud 

Sir Benfro 20   30 5 8 awr 30 
munud 

Ceredigion 8   21 2 5 awr 
00 munud 

Powys 15   37 7 9 awr 
00 munud 

 
Mai 

Cyfanswm yr achosion oedd 
yn bodloni meini prawf 
MARAC 

  250 o achosion 

Nifer yr achosion a 
adolygwyd ac a arweiniodd 
at gam adolygu MRE 
(Ailddigwydd/Uwchgyfeirio 
MARAC) 

  123 o achosion wedi'u hadolygu 
  85 o achosion wedi deillio 

Tudalen 47



Page 24 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

Cyfanswm yr achosion a 
gafodd sylw mewn 
Trafodaethau Dyddiol 

  165 o achosion wedi'u trafod 
142 o achosion wedi deillio 

Achosion aeth i MARAC   24 o achosion 
Canran yr achosion 
(Un o feini prawf cyffredinol 
MARAC) 

  34% wedi arwain at adolygiad MRE 
56.8% wedi arwain at Drafodaethau Dyddiol 
9.6% wedi mynd i MARAC 

Dadansoddiad o nifer yr 
achosion yn ôl dosbarth 
  

  Sir Gaerfyrddin – 100 
Ceredigion – 29 
Sir Benfro – 65 
Powys – 56 

Nifer y plant ar yr aelwyd   Cyfanswm – 253 
Sir Gaerfyrddin – 109 
Ceredigion – 21 
Sir Benfro – 63 
Powys – 60 

 Wedi 
arwain at 

MRE 

  Wedi arwain 
at 

Drafodaethau 
Dyddiol 

MARAC Amser a 
arbedwyd 
yn mynd i 
MARAC 
(*10 munud yr 
achos ar 
gyfartaledd) 

 

Sir Gaerfyrddin 38   55 7 15 awr 
30 munud 

Sir Benfro 23   40 3 10 awr 
50 munud 

Ceredigion 8   14 7 4 awr 
00 munud 

Powys 16   33 7 8 awr 
10 munud 

 
Mehefin 
 

Cyfanswm yr achosion oedd 
yn bodloni meini prawf 
MARAC 

  319 o achosion 

Nifer yr achosion a 
adolygwyd ac a arweiniodd 
at gam adolygu MRE 
(Ailddigwydd/Uwchgyfeirio 
MARAC) 

  171 o achosion wedi'u hadolygu 
132 o achosion wedi deillio 

Cyfanswm yr achosion a 
gafodd sylw mewn 
Trafodaethau Dyddiol 

  187 o achosion wedi'u trafod 
163 o achosion wedi deillio 

Achosion aeth i MARAC   24 o achosion 
Canran yr achosion 
(Un o feini prawf cyffredinol 
MARAC) 

  41.4% wedi arwain at adolygiad MRE 
51.1% wedi arwain at Drafodaethau Dyddiol 
7.5% wedi mynd i MARAC 

Dadansoddiad o nifer yr 
achosion yn ôl dosbarth 
 

  Sir Gaerfyrddin – 85 
Ceredigion – 31 
Sir Benfro – 55 
Powys – 59 

Tudalen 48



Page 25 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

Nifer y plant ar yr aelwyd   Cyfanswm – 355 
Sir Gaerfyrddin – 136 
Ceredigion – 37 
Sir Benfro – 121 
Powys – 61 

 Wedi 
arwain at 

MRE 

  Wedi arwain 
at 

Drafodaethau 
Dyddiol 

MARAC Amser a 
arbedwyd 
yn mynd i 
MARAC 
(*10 munud yr 
achos ar 
gyfartaledd) 

 

Sir Gaerfyrddin 53   63 10 19 awr 
30 munud 

Sir Benfro 42   43 5 14 awr 10 
munud 

Ceredigion 18   23 5 7 awr 
10 munud 

Powys 19   34 4 8 awr 50 
munud 

 
  

Tudalen 49



Page 26 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

ADRAN 10: Gwasanaethau Dysgu 
 

ADRODDIAD LOG GWASANAETHAU YSGOLION 

 

BWLIO 

Mae data bwlio yn parhau i gael eu casglu yn dymhorol ym mhob cyfarfod Corff Llywodraethu ysgolion.  
Gweler isod y data a gasglwyd yn nhymor yng Ngwanwyn 2021 a gasglwyd yn ystod y tymor blaenorol 
sef tymor yr Haf 2021. 

Math o Fwlio Gwanwyn 2021  
Gallu 

 
1 

Oedran 
 

0 

Edrychiad 
 

0 

Bioffobig 
 

0 

Anabledd 
 

0 

Rhyw 
 

0 

Homoffobig 
 

0 

Plentyn syn Derbyn Gofal 
 

0 

Anneuaidd 
 

0 

Beichiogrwydd neu 
Famolaeth 

0 

Hiliol 
 

0 

Crefydd neu Gred 
 

0 

Rhywiol 
 

0 

Trawsffobig 
 

0 

Gofalwr Ifanc 
 

0 

E-ddiogelwch 
 

0 

Eraill 
 

1 

Cyfanswm 2 
 

Yn ystod Gwanwyn 2020, cofnodwyd 43 achosion o fwlio, sydd felly'n cynrychioli gostyngiad sylweddol 
mewn adrodd/cofnodi. Mae pob Ysgol, ond un, wedi ymateb gyda'u data ar gyfer y tymor hwn. 

Tudalen 50



Page 27 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

HYFFORDDIANT 

Mae hyfforddiant Diogelu ac Amddiffyn Plant lefel 1 ar gael fel rhaglen e-ddysgu yn unig a dyma nifer y 
staff sydd wedi cwblhau'r hyfforddiant hwn yn ystod cyfnod chwarter 4.  Yn ogystal, mae nifer y staff 
sydd wedi cwblhau lefel 2 Amddiffyn Plant yn rhithiol yn ystod y cyfnod hwn wedi'i nodi isod. 

Lefel 1  379 (mewnol) 
40 (allanol) 

Lefel 2  47 (mewnol) 
10 (allanol) 

 

Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol (VAWDASV) 

Mae 82 aelod o staff mewnol a 6 aelod o staff allanol wedi cwblhau hyfforddiant ar-lein VAWDASV yn 
ystod cyfnod chwarter 1. 

ADDYSG DDEWISOL GARTREF 

 
Nifer y plant rydych yn 

ymwybodol ohonynt sydd yn 
cael eu haddysgu'n ddewisol 

gartref 

Nifer y plant Addysg Ddewisol 
Gartref sy'n hysbys i'r 

Awdurdod Lleol sydd wedi 
cael cynnig ymweliad 

blynyddol yn ystod y 12 mis 
diwethaf 

Canlyniad 

241 (lleihad o 17 ers y cyfnod 
diwethaf) 

97 (cynnydd o 17 ers y cyfnod 
diwethaf) 

Wedi gwrthod – 22 
Heb fynychu – 28 

 

PLANT MEWN GOFAL  

Plant sy'n derbyn gofal yng Ngheredigion o 
oedran ysgol statudol  

Ebrill – 47 
Mai – 46 
Mehefin – 48 

Plant sy'n derbyn gofal a leolir y tu allan i'r Sir o 
oedran ysgol statudol 

Ebrill – 13 
Mai – 13 
Mehefin – 13  

Plant sy'n derbyn gofal o Awdurdodau Lleol eraill 
o oedran ysgol statudol 

Ebrill – 38 
Mai – 38 
Mehefin – 38  

 

 

CYSYLLTIADAU YSGOLION 

Gweler isod nifer a natur y cysylltiadau a dderbyniwyd gan ysgolion / sefydliadau dysgu a natur y 
cysylltiadau hynny yn ystod cyfnod Chwarter 1. 

 

Tudalen 51



Page 28 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

 

 

 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Aberaeron Aberteifi Penglais Penweddig PRU

Ysgolion Uwchradd / Secondary Schools

0

5

10

15

20

25

30

Henry Richard Bro Pedr Bro Teifi

Ysgolion Canol / Middle Schools

0

2

4

6

8

10

12

14

Ysgolion Cynradd / Primary Schools

Tudalen 52



Page 29 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

Sylwer, roedd 30 o ysgolion cynradd wedi cysylltu yn ystod chwarter 1, ond oherwydd y nifer uchel nid 
oedd modd cynnwys pob Ysgol ar un tabl.  Felly mae'r uchod yn nodi'r Ysgolion oedd wedi cysylltu fwy 
na dwywaith yn unig yn ystod y cyfnod. 

 

 

 

 

Oherwydd y nifer fawr o resymau a roddwyd ar gyfer cysylltu, mae rhai wedi cael eu grwpio gyda'i 
gilydd fel y nodir isod er mwyn gallu cyflwyno'r wybodaeth yn fwy eglur ar y siart. 

 

Arfau  
Cais am wybodaeth  
Cam-drin Domestig  
Corfforol  

0

1

2

3

4

5

6

7

EOTAS HCT Coleg Ceredigion Flying Start

Other Sources / Ffynonellau Eraill

0
10
20
30
40
50
60
70
80

Natur y Cyswllt / Nature of the Contact

Tudalen 53



Page 30 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

E-ddiogelwch Gan gynnwys camddefnydd ffonau 
symudol/rhyngrwyd. Anfon 
negeseuon/lluniau/fideos anweddus 

Esgeulustod Gan gynnwys amodau'r cartref, problemau 
ariannol a goruchwyliaeth 

Gofal  
Iechyd a Diogelwch  
Iechyd Meddwl Disgyblion Gan gynnwys cam-drin emosiynol. 
Iechyd Meddwl Rhieni  
Lles Gan gynnwys plant sydd ar goll, presenoldeb, 

tor-berthynas, gofalwyr ifanc, anawsterau 
cysylltu yn ystod y cyfnod clo, problemau 
cysylltu rhwng rhieni. 

Materion Cyfreithiol  
Atal  
Rhywiol Gan gynnwys perthnasoedd amrywiol a Cham-

fanteisio'n Rhywiol ar Blant. 
Sylweddau Disgyblion Gan gynnwys camddefnyddio cyffuriau ac 

alcohol. 
 

Sylweddau Rhieni Gan gynnwys camddefnyddio cyffuriau ac 
alcohol. 

Materion Traws  
Ymddygiad Disgybl  

 
Ymddygiad Rhiant Gan gynnwys rhieni yn y carchar  
Ymddygiad Staff Gan gynnwys unrhyw gwynion neu sylwadau 

ynghylch ymddygiad aelod staff ysgolion a/neu 
sydd yn gysylltiedig ag ysgolion Ceredigion 

 
 
 

 
 
 

  

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Ebrill  / April Mai / May Mehefin / June

Cyfnod Gweithredu

2020 2021

Tudalen 54



Page 31 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

ADRAN 11: Iechyd 

 
 

Adroddiad Diogelu Bwrdd Iechyd Prifysgol 
Hywel Dda i'r Grwpiau Gweithredol Lleol 

 
Chwarter 1 2021/22 

 
Mae'r adroddiad hwn yn rhoi gwybodaeth i'r Grwpiau Gweithredol Lleol am y 
datblygiadau o ran diogelu ym Mwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda yn ystod 
chwarter 1, 2021/22. 

 
Diogelu Oedolion 

 
Mae'r Tîm Diogelu Oedolion yn falch i groesawu aelod newydd o'r tîm, Jodie 
Dennis, fel yr Ymarferydd Arbenigol Diogelu. 

 
 
Chwarter 1 2021/22 Archwiliad Niwed Pwyso y Gellir ei Osgoi Ysbyty Aciwt 

 
Mae nifer yr achosion o niwed pwyso y gellir ei osgoi ar draws y 4 safle Ysbyty yn 
ystod Chwarter 1 yn gyfanswm o bedwar deg o achosion y gellir eu hosgoi. Mae hyn 
yn gynnydd o saith achos yn Chwarter 4 2020/21 ac yn ganlyniad rhannol i'r 
cyfarfodydd craffu ychwanegol a'r achosion o'r chwarteri blaenorol a drafodwyd yn y 
cyfarfodydd hyn. 

• Roedd 32 o'r achosion a adroddwyd yn achosion gradd 1 neu 2, ac ni 
fyddai'r graddau hyn wedi'u hadrodd i'r Tîm Diogelu cyn cyflwyno Deddf 
Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru). 

• Cafodd 2 eu cofnodi fel gradd 3. 
• Cafodd 5 eu cofnodi fel Niwed i Feinweoedd Dwfn (SDTI). 
• Un SDTI/methu graddio. Golyga hyn nad oedd yr ymarferydd yn gallu rhoi 

gradd ar y pryd ac ni ddilynwyd y rhain i fyny. Gallai hyn fod oherwydd bod y 
claf yn dod at derfyn ei fywyd ac wedi marw cyn i natur y niwed ddod i'r 
amlwg, neu oherwydd bod y claf wedi symud o ddalgylch y Bwrdd Iechyd. 
Nid yw'n anghyffredin i niwed pwyso gael ei adrodd fel SDTI, ac yna o fewn 
ychydig ddyddiau daw i'r amlwg ei fod yn niwed gradd 1 neu 2. 

Cyn cyflwyno Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru), byddai'r 
achos SDTI/methu graddio wedi cael ei gyfeirio at y Tîm Diogelu ac o bosib rhai o'r 
grŵp SDTI. 

Tudalen 55



Page 32 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

Diogelu Plant 
Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda yw'r unig Fwrdd Iechyd yn GIG Cymru sydd â 
Chronfa Ddata Rhannu Gwybodaeth Diogelu mewn Bydwreigiaeth. Mae'r system hon 
yn darparu dull diogel a chadarn ar gyfer rhannu gwybodaeth â gweithwyr proffesiynol 
eraill a darparu llwybr archwilio sefydliadol. 

 
Yn dilyn archwiliad ar gydymffurfio â'r Weithdrefn Rhannu Gwybodaeth Diogelu 
mewn Beichiogrwydd (SIP) yn 2020, mae datblygiadau pellach wedi cael eu rhoi ar 
waith ar Gronfa Ddata Diogelu mewn Bydwreigiaeth a'r weithdrefn gysylltiedig. Bydd 
hyn yn sicrhau bod yr holl famau beichiog sy'n cael mynediad at wasanaethau 
bydwreigiaeth yn cael eu cynnwys yn y broses rhannu gwybodaeth i ddarparu proses 
gyffredinol a chadarn, a sicrhau yr un pryd bod diogelu yn cael ei ystyried ym mhob 
achos. 

 
Mae gweithdrefn y Bwrdd Iechyd wedi cael ei defnyddio i lywio templed arfer da 
ar gyfer Byrddau Iechyd eraill yn GIG Cymru. 

 
Croesawodd y Tîm Diogelu aelod newydd o'r tîm, Bronwen Dart, Nyrs 
Arbenigol Diogelu. 

 
Plant sy'n Derbyn Gofal 
Cyflwynodd y Nyrs Arweiniol Plant sy'n Derbyn Gofal rôl y Nyrs Plant sy'n Derbyn 
Gofal mewn Cartrefi Preswyl i'r Rhwydwaith Diogelu GIG Cymru yn Awst 2021.  
Roedd Jen Keenan Pugh wedi cynhyrchu fideo yn trafod rhai astudiaethau achos 
fel rhan o'r cyflwyniad. 

 
Mae cynnydd yn cael ei wneud wrth roi WCCIS ar waith o fewn y Tîm Iechyd 
Plant sy'n Derbyn Gofal. 

 
Camfanteisio'n rhywiol ar blant / Cam-drin plant yn rhywiol 
Rydym yn trefnu i hyfforddiant pellach gael ei gyflwyno gan Stop it Now. 

 
Mae cyflwyniad 7 munud ar Ymddygiadau Rhywiol Niweidiol wedi cael ei 
ddosbarthu gyda dolenni at hyfforddiant a ariannwyd gan Lywodraeth Cymru ac 
adnoddau cysylltiedig. 

 
Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol 
Cyflwynodd yr Ymarferydd Arweiniol Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a 
Thrais Rhywiol a Diogelu weithdy Dysgu dros Ginio ar gam-drin domestig a phobl 
hŷn ar Ddiwrnod Ymwybyddiaeth Cam-drin Pobl Hyn y Byd ar 15 Mehefin 2021 ac 
roedd nifer da yn bresennol. 

Niwed Pwyso y Gellir ei Osgoi Ch2-4 2020/21, 
Ch1 2021/22 

25 

20 

15 

10 

5 BG
 

GG
 

PP
 

WG
 Ch2 Ch3 Ch4 Ch1 

Tudalen 56



Page 33 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

 
Yn Sir Gaerfyrddin rydym yn gweithio gyda chydweithwyr Gofal Sylfaenol i symud 
ymlaen â gweithredu'r cynllun peilot IRIS sy'n mynd trwy'r broses dendro. 

 
O fewn Ceredigion a Sir Benfro, mae'r Ymarferydd Arweiniol ar gyfer Trais yn erbyn 
Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol a Diogelu wedi datblygu 
cysylltiadau â sefydliadau trydydd sector sy'n awyddus i weithio gyda Gofal 
Sylfaenol i wella'r prosesau atgyfeirio lleol ar gyfer cleifion sy'n datgelu o fewn 
lleoliadau Gofal Sylfaenol. 
 
Mae Gwasanaeth Cam-drin Domestig Gorllewin Cymru (WWADAS) wedi cynnig 
mynychu arferion i ddarparu hyfforddant ac adnoddau a gwybodaeth am eu prosesau 
atgyfeirio. Caiff hyn ei ddarparu trwy'r cyfarfodydd clwstwr ac i bractisau unigol yn ôl 
y gofyn. 

 
Yn Sir Benfro, mae'r gwasanaeth cam-drin domestig arbenigol, Pobl,. hefyd wedi 
cytuno i ddarparu hyfforddiant i staff Gofal Sylfaenol.  Maent hefyd yn ceisio 
symleiddio'r prosesau atgyfeirio yn benodol ar gyfer atgyfeiriadau Gofal Sylfaenol. 

 
 
Cymhwysedd Diogelu 
Cafodd archwiliad ei gynnal i sefydlu cydymffurfiaeth â'r Llyfrynnau Cyflawni 
Cymhwysedd a ddefnyddir mewn Hyfforddiant Diogelu Plant ac Oedolion. Mae'r 
llyfrynnau yn ddull a ddefnyddir i ddarparu tystiolaeth i ddangos bod staff, yn ogystal 
â'r hyfforddiant ffurfiol, yn cwblhau addysg ychwanegol i arddangos y cymhwysedd 
gofynnol fel yr amlinellir yn y Dogfennau Rhyngolegol. Nododd yr archwiliad nifer o 
gyfleoedd ar gyfer gwella, ac mae llawer ohonynt wedi cael eu rhoi ar waith, tra bo 
eraill yn gofyn am ddull mwy hirdymor. Caiff yr archwiliad ei ailadrodd pan fydd 
newidiadau wedi cael eu hymgorffori'n briodol i ddarparu tystiolaeth ar gyfer 
effeithiolrwydd. 

 
Cylchlythyr Haf Diogelu 
Roedd y cylchlythyr haf wedi canolbwyntio ar bob math o gamfanteisio i godi 
ymwybyddiaeth holl weithwyr y Bwrdd Iechyd. 

 
Cynhadledd Nyrsio a Bydwreigiaeth 
Mae'r Tîm Diogelu Corfforaethol wedi cyflwyno pedwar bwrdd darlunio i 
Gynhadledd Nyrsio a Bydwreigiaeth y Bwrdd Iechyd sydd i'w gynnal 16 Medi 
2021. 

• Cronfa Ddata Rhannu Gwybodaeth Diogelu mewn Beichiogrwydd 
• Rôl Swyddog Cymorth Cam-drin Domestig 
• Darparu Hyfforddiant Diogelu Arloesol trwy Microsoft Teams 
• Nyrs Plant sy'n Derbyn Gofal mewn Cartrefi Preswyl 

 
 
  

Tudalen 57



Page 34 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

ADRAN 12: Gwasanaethau Arbenigol Iechyd Meddwl Plant a'r 
Glasoed (S-CAMHS) 
 

Adroddiad Diweddaru S-CAMHS ar gyfer CYSUR 

 

Yn unol â dogfen Llywodraeth Cymru "Canllawiau Derbyn", mae Bwrdd Iechyd 
Prifysgol Hywel Dda wedi rhoi Polisi / Llwybr Derbyn cadarn yn ei le yn amlinellu'r 
broses ar gyfer derbyn unrhyw berson ifanc i'r Ward Iechyd Meddwl Oedolion. Mae'r 
canllawiau yn datgan bod rhaid i'r Bwrdd Iechyd gael Uned ddynodedig, ac o fewn 
Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda yr uned ddynodedig yw Ward Morlais ar gampws 
Ysbyty Glangwili. 

Mae protocol newydd wedi cael ei gymeradwyo i fodloni'r gofyniad statudol hwn a fydd 
yn sicrhau cydymffurfiaeth yn erbyn disgwyliadau Llywodraeth Cymru. 

Gall cael eich derbyn i ward iechyd meddwl oedolion fod yn brofiad brawychus a 
gwneir pob ymdrech i ystyried y dewis arall lleiaf cyfyngol ar gyfer derbyn cleifion.  Yn 
y mwyafrif o achosion caiff person ifanc ei dderbyn i'r uned ddynodedig ar Ward 
Cilgerran wedi'i gefnogi gan staff o'r uned iechyd meddwl. 

Yn unol â'r canllawiau, mae'r staff wedi derbyn hyfforddiant ychwanegol ar ddiogelu 
pobl ifanc ac, yn ogystal, mae staff ar Ward Morlais i gyd wedi cwblhau'r canlynol: 

• Hyfforddiant Diogelu Plant Lefel 3 
• Wedi derbyn tystysgrif DBS manylach dilys 
• Wedi cwblhau hyfforddiant penodol ar anghenion emosiynol ac iechyd 

meddwl plant a phobl ifanc 
• Hyfforddiant ar y Ddeddf Iechyd Meddwl a Deddf Gwasanaethau 

Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 
 

Rhaid i bawb a dderbynnir i wely iechyd meddwl gael ei adrodd, yn fewnol i 
gychwyn, fel DATIX, a dilynir hyn gan adroddiad Digwyddiad Anffafriol Difrifol i'r 
Uned Gyflenwi yn unol â'r ddogfen Canllawiau Derbyn Llywodraeth Cymru. 

 

 

 

 

 

Tudalen 58



Page 35 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

 

  

Chwarter 1 Derbyniadau i wely addas i'r oedran yr Enfys / Morlais ar y Ward 
Iechyd Meddwl Oedolion ar safle Ysbyty Glangwili: 

 

 

 

 

 

  

0

1

2

3

4

5

Derbyniadau i'r Gwely Addas i’r Oedran Enfys Derbyniadau i'r Gwely Addas i’r Oedran Morlais

0

1

2

3

4

Ebrill Mai Mehefin

Derbyniadau i'r Gwely Addas i’r 
Oedran Enfys

Derbyniadau i'r Gwely Addas i’r 
Oedran Morlais

Tudalen 59



Page 36 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

Chwarter 1 Derbyniadau i wely addas i'r oedran yr Enfys / Morlais yn ôl rhyw: 

 

 

Chwarter 1 Derbyniadau i wely'r Enfys / Morlais yn ôl ardal: 

 

 

Derbyniadau i Wely Addas i Oedran Paediatreg (Uned yr Enfys, ddim yn 
adroddadwy) 

Mae cofnodion arbenigol CAMHS ar gyfer Chwarter 1 wedi'u hamlinellu uchod gyda 
chyfanswm o 8 wedi'u derbyn, gyda 4 wedi'u derbyn i'r gwely pediatrig a 4 wedi'u 
derbyn i'r Ward Iechyd Meddwl Oedolion (Morlais). 

 

  

0

1

2

3

4

5

6

7

8

Gwryw Benyw

0

1

2

3

4

5

6

7

Sir Benfro Ceredigion Sir Gaerfyrddin Tu allan i'r Sir

Tudalen 60



Page 37 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

Chwarter 1 Derbyniadau i Ward Enfys / Morlais wedi'i rannu yn ôl tîm derbyn: 

 

 

 

Statws Iechyd Meddwl 

Cafodd 1 unigolyn ei dderbyn o dan Adran 2 o'r Ddeddf Iechyd Meddwl yn ystod y 
cyfnod adrodd hwn. 

 

Canlyniadau Derbyn 

 Wedi'i ryddhau 
i'w gartref 

Ei dderbyn i ward arall Aros ar y ward 

Yr Enfys 4 0 0 

Morlais 3 1 0 

 

Derbyn cleifion hunan-niweidio 

O fewn Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda mae systemau cadarn yn eu lle i S-CAMHS 
ddarparu asesiad iechyd meddwl, yn dilyn atgyfeiriad gan y ward bediatrig, lle mae 
unrhyw berson ifanc yn cael ei dderbyn yn dilyn achos o hunan-niweidio.  Yn 
gyffredinol y rheswm am ei dderbyn yw gorddos ond gall fod yn dilyn achos bwriadol 
o dorri'r croen neu geisio crogi ei hun. 

0

1

2

3

4

S-CAMHS USC S-CAMHS USC S-CAMHS USC

Ebrill Mai Mehefin

Yr Enfys

Morlais

Tudalen 61



Page 38 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

Bydd pob achos o orddos/hunan-niweidio yn cael apwyntiad dilynol o fewn tri diwrnod 
gwaith i fonitro risg a darparu cymorth.  Mae llwybr cadarn yn ei le ynghyd ag arweiniad 
ar gyfer derbyn yr holl bobl ifanc sy'n cyflwyno eu hunain yn dilyn hunan-niweidio er 
mwyn gallu cytuno ar asesiad iechyd meddwl cynhwysfawr a rheoli risg.  Lle y bo'n 
briodol, gellir ystyried atgyfeirio i'r tîm diogelu a/neu'r Gwasanaethau Cymdeithasol. 

Mae'r tabl canlynol yn rhoi manylion am y nifer a dderbyniwyd yn dilyn hunan-
niweidio bwriadol Chwarter 4 2020-2021 ar gyfer y 3 Ardal Awdurdod Lleol: 

Chwarter 1 Ystadegau hunan-niweidio / gorddos wedi'u rhannu yn ôl rhyw ac 
ardal: 

 

Chwarter 1 Ystadegau hunan-niweidio / gorddos wedi'u rhannu yn ôl rhyw a 
phroffil oedran: 

 
  

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

Benyw Gwryw Benyw Gwryw Benyw Gwryw

Ebrill Mai Mehefin

Sir Gaerfyrddin

Sir Benfro

Ceredigion

Tu allan i'r Sir

0

5

10

15

20

25

10 oed 11 oed 12 oed 13 oed 14 oed 15 oed 16 oed 17 oed

Benyw

Gwryw

Tudalen 62



Page 39 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

Data Cymhariaeth (12 mis diwethaf) – Gwely Addas i'r Oedran 

 

 
 
 
 
 

Tueddiadau Derbyn yn ôl ardal (12 mis diwethaf) 
 

 

 

 
 
 
 
 

0

2

4

6

8

10

12

2020
Chwarter 2

2020
Chwarter 3

2021
Chwarter 4

2021
Chwarter 1

Derbyniadau i'r Gwely 
Addas i’r Oedran yr Enfys

Derbyniadau i'r Gwely 
Addas i’r Oedran Morlais

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Ch2 Meh 20 -
Medi 20)

Ch3 (Hyd 20 -
Rhag 20)

Ch4 (Ion -
Maw 21)

Ch1 (Ebr 21 -
Meh 21)

Sir Gaerfyrddin

Sir Benfro

Ceredigion

Tu allan i'r Sir

Tudalen 63



Page 40 of 42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

 
 
Cymhariaeth Derbyn Blynyddol yn ôl ardal 
 
Mae'r graff canlynol yn cymharu'r nifer a dderbyniwyd ar gyfer Chwarter 1 2021/2022 
yn erbyn y nifer a dderbyniwyd ar gyfer yr un chwarter yn 2020/2021 a 2020/2019, 
wedi'i ddiffinio ymhellach yn ôl ardal. 

 

 

Eiriolaeth 

Yn unol â Mesur Iechyd Meddwl (Cymru) 2012, disgwylir i'r Byrddau Iechyd sicrhau 
bod mynediad i Wasanaethau Eiriolaeth yn ei le, yn unol â Rhan 4 y Mesur, ar gyfer 
unrhyw unigolyn a dderbynnir i'r ysbyty.  Gofynnir i bob person ifanc a dderbynnir i 
Ward Morlais a hoffent gael mynediad i Eiriolwr Iechyd Meddwl Annibynnol.  Y 
targed perfformiad disgwyliedig yw bod 100% o gleientiaid yn cael cynnig hyn a bod 
y wybodaeth yn cael ei chofnodi a'i hadrodd trwy ein Dadansoddwr Gwybodaeth. 

Ar Ward Cilgerran mae gwybodaeth yn cael ei darparu i bobl ifanc pan gânt eu 
derbyn ar argaeledd mynediad at y Gwasanaeth Eiriolaeth.  Fodd bynnag, nid yw'r 
safon perfformiad uchod yn gymwys, felly nid yw data yn cael eu casglu fel mater o 
arfer. 

Angela Lodwick Pennaeth S-CAMHS – Gorffennaf 2021 

  

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

Enfys Morlais Enfys Morlais Enfys Morlais

Ebr - Meh 19 Ebr - Meh 20 Ebr - Meh 21

Sir Gaerfyrddin

Sir Benfro

Ceredigion

Tu allan i'r Sir

Tudalen 64



41 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

  

 
GRŴP GWEITHREDOL LLEOL CYSUR 

CEREDIGION 
Adroddiad Rheoli Perfformiad – Diogelu Oedolion 

 
Chwarter: 1 

1.4.21 – 30.6.21 
 

 
 
 
 
 
 

T
udalen 65



42 
 

 Adroddiad Rheoli Perfformiad 1/4//21 – 30/6/21 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 66



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu 

 
Dyddiad y cyfarfod: 1 Rhagfyr 2021 
  
Teitl: Adroddiad Blynyddol Trosolwg a Chraffu 2020/2021 

 
Pwrpas yr adroddiad: Rhoi gwybodaeth am waith y Pwyllgorau Trosolwg a 

Chraffu yn ystod 2020/2021 
 

Mae’r Adroddiad Blynyddol Trosolwg a Chraffu yn amlinellu’r prif faterion a ystyriwyd 
gan y pum Pwyllgor Trosolwg a Chraffu yn ystod 2020/2021. 
 
Mae dyletswydd statudol ar Awdurdodau Lleol i gyhoeddi adroddiad blynyddol ynglŷn 
â gwaith y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu. Cyhoeddir yr Adroddiad Blynyddol ar y 
dudalen we ynghylch Trosolwg a Chraffu ar wefan y Cyngor.  
 
 
Argymhelliad / 
Argymhellion: 

Gofynnir i’r pwyllgor nodi’r wybodaeth sydd yn yr 
adroddiad cyn i’r adroddiad cael ei cyflwyno i’r Cyngor ar 
9 Rhagfyr. 
 

Rheswm dros y 
penderfyniad: 

Er mwyn bodloni’r gofyniad statudol i gyhoeddi adroddiad 
blynyddol am y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu.  
 

 
Swyddogion Adrodd: Lisa Evans, Swyddog Safonau a Chraffu 

Dwynwen Jones, Swyddog Trosolwg a Chraffu 
 

Dyddiad: 18 Hydref 2021 
 

Tudalen 67 Eitem Agenda 6



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 
 

 
 
 
 
 

Cyngor Sir Ceredigion 

Adroddiad Blynyddol 

Trosolwg a Chraffu  

2020/21 

 
 
 

Tudalen 69



Cyflwyniad 

BETH YW TROSOLWG A CHRAFFU? 

Mae pwyllgorau craffu’n rhan o’r ffordd y mae llywodraeth leol yn gweithredu yng 

Nghymru. Ochr yn ochr â’r gofyniad i sefydlu gweithrediaeth sy’n gwneud 

penderfyniadau, mae Deddf Llywodraeth Leol 2000 hefyd yn peri iddi fod yn ofynnol 

sefydlu un neu ragor o bwyllgorau craffu i ddwyn y penderfynwyr i gyfrif, i hybu 

gwelliannau, i weithredu fel llais y gymuned, ac i gynorthwyo â’r gwaith o lunio ac 

adolygu polisïau.  

Mae’r Ganolfan Craffu Cyhoeddus yn argymell pedair prif egwyddor i gynorthwyo 
Aelodau i ymgymryd â gwaith craffu effeithiol: 

i. Herio’r rheini sy’n llunio polisïau ac yn gwneud penderfyniadau fel ‘cyfaill 
beirniadol’; 

ii. Sicrhau bod llais a phryderon y cyhoedd a chymunedau’n cael eu clywed; 
iii. Sicrhau mai ‘llywodraethwyr annibynnol eu meddwl’ sy’n arwain ac yn 

perchnogi’r broses graffu; 
iv. Sicrhau bod y broses yn seiliedig ar dystiolaeth ac yn hybu gwelliannau i 

wasanaethau cyhoeddus. 
 

Mae’r Canllawiau Statudol i Gynghorau Sir a Chynghorau Bwrdeistref Sirol yng 

Nghymru ar Drefniadau Gweithrediaeth a Threfniadau Amgen (2006) yn nodi “bod 

pwyllgorau trosolwg a chraffu yn rhan hanfodol ac annatod o drefniadau 

gweithrediaeth”. 

Ym mis Ionawr 2017, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru bapur gwyn o’r enw Diwygio 

llywodraeth leol: cadernid ac adnewyddiad. Roedd y papur gwyn yn gofyn am 

sylwadau ar gynigion i beri iddi fod yn orfodol gweithio ar sail ranbarthol i ddarparu 

gwasanaethau amrywiol, i fynd i’r afael â materion gweithlu, ac i fynd ati i ddiwygio’r 

drefn etholiadol. Ers hynny, mae Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi papur gwyrdd sy’n 

egluro ei dyheadau ac yn amlinellu datganiad o’i bwriad i gryfhau ac i rymuso 

llywodraeth leol yng Nghymru. Mae’r cynigion hyn yn amlinellu dull o sicrhau y bydd 

modd i lywodraeth leol fynd ati yn y dyfodol “i ddarparu gwasanaethau cyhoeddus 

cryfach, mwy cadarn a chynaliadwy, gydag atebolrwydd democrataidd yn graidd iddi”.  

Pan darodd y pandemig, ffocws Cyngor Sir Ceredigion oedd amddiffyn ei breswylwyr 

a pharhau i weithredu ei swyddogaethau allweddol.  Yn ystod y cyfnod hwn rydym 

wedi dysgu craffu o bell, cynnal agwedd hyblyg tuag at ein rhaglenni blaen ac addasu 

i flaenoriaethau sy’n newid. Mae gweithio o bell wedi ein dysgu i symleiddio prosesau, 

cynnal ansawdd tra’n cynyddu ein hyblygrwydd a’n ystwythder. Ailddechreuodd 

Pwyllgorau Craffu eu rhaglenni gwaith o fis Medi 2020. Mae pwyllgorau wedi cyfarfod 

yn rheolaidd ac yn parhau gyda’r gwaith craffu a flaenoriaethir.  

 

Tudalen 70



Mae’r adroddiad blynyddol hwn yn llawer byrrach na blynyddoedd blaenorol. Roedd 

hyn fel na wnaethom roi unrhyw faich gormodol ar ein Swyddogion a’n Partneriaid a 

oedd yn rhan o broses ymateb ac adfer Covid. 

Mae’n wir dweud bod y pandemig wedi cael ac yn parhau i ael effaith ar fywydau pobl, 

ein cymunedau a’r modd y mae’r Cyngor yn darparu ei wasanaethau. Mae rheoli’r 

ymateb brys i’r pandemig, y Cyfnod Adferiad a’r normal newydd yn gyfnod hynod heriol 

ir Cyngor a phob sefydliad sector cyhoeddus arall ledled Cymru wrth i ni barhau i 

wynebu heriau argyfwng Covid-19..  Mae hyn wedi golygu bod y Cyngor wedi gorfod 

newid ei ffordd o weithio oherwydd yr argyfwng iechyd byd-eang hwn. 

 

GALW PENDERFYNIADAU I MEWN  

 
 
Pan wneir penderfyniad gan y Cabinet, aelod o’r Cabinet neu un o bwyllgorau’r 

Cabinet, neu pan wneir penderfyniad dan drefniadau ar y cyd, bydd y penderfyniad yn 

cael ei gyhoeddi, gan gynnwys drwy ddulliau electronig lle bo hynny’n bosibl, a bydd 

ar gael ym mhrif swyddfeydd y Cyngor cyn pen dau ddiwrnod gwaith ar ôl iddo gael ei 

wneud fel rheol. Bydd y sawl sy’n gyfrifol am gyhoeddi’r penderfyniad yn anfon copi 

o’r cofnodion at yr Aelodau cyn pen dau ddiwrnod gwaith. Bydd yr hysbysiad yn 

dangos dyddiad cyhoeddi’r penderfyniad ac yn nodi y bydd yn dod i rym, ac y gellir ei 

roi ar waith, ar ôl i bum diwrnod gwaith fynd heibio ar ôl cyhoeddi’r penderfyniad, oni 

bai fod tri aelod o’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu y mae ei gylch gorchwyl yn gysylltiedig 

â phenderfyniad y Cabinet (fel y nodir yn Erthygl 6 o Ran 2 o’r Cyfansoddiad) neu 

chwe Aelod Etholedig o’r Cyngor a Chadeirydd y Pwyllgor hwnnw, yn gwrthwynebu’r 

penderfyniad a’i alw i mewn. Ceir mwy o wybodaeth am y broses o alw penderfyniadau 

i mewn ar dudalen 211 o Gyfansoddiad y Cyngor. https://www.ceredigion.gov.uk/eich-

cyngor/ynglyn-cyngor/cyfansoddiad-y-cyngor/ 

Ni dderbyniodd Cyngor Sir Ceredigion unrhyw gais i alw mewn penderfyniadau yn 
ystod cyfnod yr adrodd hwn.  
 
 
Y PWYLLGORAU 

Ceir pum pwyllgor trosolwg a chraffu thematig: 

Tudalen 71

http://www.ceredigion.gov.uk/your-council/about-the-council/the-councils-constitution/
http://www.ceredigion.gov.uk/your-council/about-the-council/the-councils-constitution/


 Cydlynu                     

 Cymunedau Ffyniannus    

          
 Cymunedau sy’n Dysgu    

  Cymunedau Iachach         
 

 Adnoddau Corfforaethol    
 

O dan adran 21 o Ddeddf Llywodraeth Leol 2000, rhoddir pwerau adolygu a chraffu 
eang i’r pwyllgorau, ynghyd â’r gallu i lunio adroddiadau ac i wneud argymhellion o ran 
unrhyw fater sy’n berthnasol i’r ardal a’i thrigolion. Yn ôl y canllawiau, swyddogaethau’r 
cynghorwyr sy’n ymgymryd â gwaith trosolwg a chraffu yw:  
 

i. dal y weithrediaeth yn atebol am arfer swyddogaethau’r weithrediaeth yn 
effeithlon – yn arbennig perfformiad y weithrediaeth o’i fesur yn erbyn y 
safonau, yr amcanion a’r targedau a nodir yn y polisïau a’r cynlluniau y mae’n 
eu gweithredu; 

ii. helpu i wella ac i ddatblygu polisïau’r cyngor drwy bwyso a mesur a ydynt yn  
cyrraedd  yr  amcanion a nodwyd, a yw’r polisïau hynny a’r ffordd y maent yn 
cael eu gweithredu yn adlewyrchu anghenion a blaenoriaethau’r cymunedau  
lleol  a  thrwy  gyflwyno  adroddiadau  ac  argymhellion  i’r weithrediaeth neu i’r 
cyngor llawn;  

iii. adolygu materion sy’n effeithio ar ardal yr awdurdod neu ei thrigolion a 
chyflwyno adroddiadau arnynt; 

Tudalen 72

http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwji5OPbkMvjAhVnxYUKHR8aCWIQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fwww.thebluediamondgallery.com%2Ftypewriter%2Fc%2Fcoordinate.html&psig=AOvVaw3OKyGtpWoSQF4-l-zmnsY7&ust=1563974366932960
https://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjxvKKNkcvjAhXMxIUKHZHvByYQjRx6BAgBEAU&url=https%3A%2F%2Fwww.flickr.com%2Fphotos%2Fplaneta%2F27984195889&psig=AOvVaw1cUdnUMPYoqSeCyTrEC_4x&ust=1563974477431694
http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwiCtJDEkcvjAhVDQhoKHVfyBS4QjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fwww.thebluediamondgallery.com%2Fwooden-tile%2Fl%2Flearning.html&psig=AOvVaw0JeyfPkkOVqbj7CvNcdl6k&ust=1563974569811905
http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwiIp5z2kcvjAhURz4UKHfcNB34QjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fwww.thebluediamondgallery.com%2Ftypewriter%2Fg%2Fget-healthy.html&psig=AOvVaw2N7bX9jI02IOpQ_mciyCb4&ust=1563974686213597
http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwiwov-qk8vjAhUxDWMBHUfpBoYQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fwww.thebluediamondgallery.com%2Ftypewriter%2Fc%2Fcorporate.html&psig=AOvVaw2iZnx1dW77IAUsqRR8KkGu&ust=1563975069031883


iv. edrych a yw’r systemau y mae’r weithrediaeth wedi’u sefydlu i gyflwyno’i 
swyddogaethau yn gadarn ac yn cael eu parchu’n iawn. 

 
Yn ychwanegol at hyn, gallant adolygu sut y mae’r swyddogaethau anweithredol yn 

cael eu cyflawni a llunio adroddiadau am faterion o ddiddordeb lleol mwy cyffredinol.  

Gallent gyplysu hyn â phŵer yr awdurdod o dan Ran 1 o’r Ddeddf i hybu lles 

economaidd, cymdeithasol ac amgylcheddol drwy nodi meysydd y gallai’r 

weithrediaeth roi sylw iddynt gan ddefnyddio’r pŵer hwn. 

Mae canllawiau Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009 yn nodi bod gan swyddogaeth 

graffu unrhyw awdurdod rôl glir yn ei brosesau gwella, a hynny fel rhan o’i 

swyddogaeth i ddwyn penderfynwyr a llunwyr polisïau i gyfrif yn lleol, a’i swyddogaeth 

llunio polisïau. Dylai hyn gynnwys: 

i. craffu ar y prosesau y mae awdurdod wedi mynd trwyddynt wrth gyflawni’r 
ddyletswydd gyffredinol i wella; 

ii. craffu ar addasrwydd y sefydliad i gyflawni’r ddyletswydd gyffredinol i wella; 
iii. craffu ar y prosesau y mae awdurdod wedi mynd trwyddynt wrth ddewis ei 

amcanion gwella, gan gynnwys adolygu lefel yr ymgysylltu â rhanddeiliaid; 
iv. craffu ar fonitro’r cynnydd wrth gyflenwi amcanion gwella’r awdurdod; 
v. hyrwyddo arloesi trwy herio’r drefn ac annog gwahanol ffyrdd o feddwl ac 

opsiynau cyflenwi. 
 

O dan adran 35 o Ddeddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015, mae’n 
ofynnol i bob awdurdod lleol sicrhau bod gan ei bwyllgorau trosolwg a chraffu bŵer i 
graffu ar y penderfyniadau a wneir gan Fwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus ardal yr 
awdurdod lleol, neu’r camau a gymerir ganddo, pan fydd yn arfer ei swyddogaethau.  
 

Yn ystod y flwyddyn adrodd flaenorol, bu aelodau’r Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a 
Chraffu’n trin a thrafod materion a oedd yn ymwneud â chraffu ar waith Bwrdd 
Gwasanaethau Cyhoeddus Ceredigion (y Bwrdd).  
 
I gydymffurfio â’r ddeddfwriaeth ac i sicrhau bod trefniadau trosolwg a chraffu effeithiol 
ar waith ar gyfer y Bwrdd, cytunwyd y byddai Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu 
Cyngor Sir Ceredigion yn gyfrifol am gael trosolwg ar effeithiolrwydd cyffredinol y 
Bwrdd. 

            
Cytunodd Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu Cyngor Sir Ceredigion i 
ddefnyddio’r dull a ganlyn i gael trosolwg ar effeithiolrwydd cyffredinol y Bwrdd. 
 

i. Adolygu’r penderfyniadau a wnaed neu’r camau a gymerwyd gan y Bwrdd, 
neu graffu arnynt, drwy wneud yr hyn a ganlyn: 

 Gweithredu fel ymgynghorai ffurfiol ar gyfer yr Asesiad o Lesiant 
Lleol 

 Gweithredu fel ymgynghorai ffurfiol ar gyfer y Cynllun Llesiant Lleol 

 Cael adroddiad cynnydd blynyddol y Bwrdd 

 Cael cofnodion y Bwrdd 

 Cael adroddiadau monitro perfformiad y Bwrdd. 

Tudalen 73



ii. Adolygu trefniadau llywodraethu'r Bwrdd, neu graffu arnynt, drwy 
wneud yr hyn a ganlyn: 
 Cael cylch gorchwyl y Bwrdd ar ôl pob un o gyfarfodydd gorfodol y 

Bwrdd (rhaid cynnal cyfarfod gorfodol o'r Bwrdd cyn pen 60 diwrnod ar 
ôl pob etholiad arferol i ethol cynghorwyr fan bellaf). 

 Gwahodd aelodau o'r Bwrdd i roi tystiolaeth o ran y modd y mae cyd-
swyddogaethau’n cael eu harfer (ond dim ond o ran arfer y cyd-
swyddogaethau a roddwyd iddynt fel aelod statudol o'r Bwrdd o dan 
Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol). 

iii. Llunio adroddiadau neu wneud argymhellion i’r Bwrdd o ran ei 
swyddogaethau neu ei drefniadau llywodraethu.  

iv. Cyfeirio materion at y pwyllgor trosolwg a chraffu thematig perthnasol i’w 
ystyried ymhellach fel y bo’n briodol. 

v. Cyflwyno argymhellion y pwyllgor(au) craffu i’r Cabinet, y Bwrdd a’r is-grŵp 
perthnasol. 
 

Gall y pwyllgorau craffu gyflawni eu gwaith drwy un o’r ffyrdd a ganlyn: 
i. Ystyried pwnc yn ystod cyfarfod ffurfiol; 
ii. Sefydlu grŵp gorchwyl a gorffen i ymchwilio i bwnc mewn mwy o fanylder; 
iii. Ystyried pwnc mewn ffrwd waith (gweler y manylion a geir yn adran y Pwyllgor 

Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu ar dudalen 52 isod);   
iv. Ymweld â safleoedd. 

 
Bu’r pwyllgorau trosolwg a chraffu’n canolbwyntio ar y meysydd hynny lle y gallent 
ddylanwadu fwyaf ar y canlyniadau i bobl Ceredigion. O’r herwydd, aeth y pwyllgorau 
ati i adolygu pynciau amrywiol, ac mae rhai o’r adolygiadau hyn yn dal i fynd rhagddynt.  
 
Mae aelodau'r pwyllgorau trosolwg a chraffu wedi gweithio'n galed i greu diwylliant lle 
mae tryloywder, cyfranogiad ac atebolrwydd yn cael eu croesawu a lle mae her yn 
cael ei hystyried yn rhan anhepgor a chadarnhaol o’r broses o wella canlyniadau.  
Mae'n dal i fod yn hanfodol bod y pwyllgorau trosolwg a chraffu’n parhau i gyfrannu'n 
gadarnhaol at y gwaith o gyflawni blaenoriaethau'r Cyngor drwy eu rôl fel cyfaill 
beirniadol.   
 
Hunanwerthuso’r pwyllgorau trosolwg a chraffu 
Bob blwyddyn, cynhelir adolygiad o effeithiolrwydd y pwyllgorau trosolwg a chraffu.  
Gellir llenwi’r holiadur ar-lein neu ar bapur. O ran holiadur 2018/19, daeth 20 ymateb 
i law (allan o gyfanswm posibl o 42). Cytunodd Pwyllgor y Gwasanaethau 
Democrataidd y dylid lleihau nifer y cwestiynau yn holiadur 2019/20 i geisio cynyddu 
nifer yr ymatebion.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 74



Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu  

Cyfarfu’r Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu dair gwaith yn ystod blwyddyn 

fwrdeistrefol 2020/2021.  

 

Ymhlith yr eitemau safonol a drafodir ym mhob un o gyfarfodydd y Pwyllgor Cydlynu 

Trosolwg a Chraffu y mae diweddariad am ddatblygiadau o ran y swyddogaeth graffu, 

a diweddariad gan y Cadeiryddion am waith eu pwyllgorau. Mae hyn yn rhoi ffocws 

clir i waith y pwyllgorau thematig. 

Y prif faterion a drafodwyd 

Rôl y Pwyllgor Cydlynu yw goruchwylio holl flaenraglenni gwaith y pwyllgorau trosolwg 

a chraffu i sicrhau eu bod yn berthnasol, eu bod yn gydnaws â’r blaenoriaethau 

corfforaethol, a’u bod yn canolbwyntio ar feysydd allweddol. Mae’r Pwyllgor hefyd yn 

sicrhau bod y blaenraglenni gwaith yn cael eu cydlynu i osgoi dyblygu, gan sicrhau eu 

bod yn realistig ac yn ymarferol o ystyried yr adnoddau sydd ar gael, a’u bod yn 

debygol o ychwanegu gwerth. Mae pob pwyllgor yn cytuno i ystyried ei flaenraglenni 

gwaith ei hunan. 

Cyflwynodd y Prif Weithredwr a’r Cyfarwyddwr Corfforaethol adroddiad am ymateb 

Cyngor Sir Ceredigion i Covid-19.  Dywedodd y Prif Weithredwr wrth yr Aelodau  mai 

blaenoriaeth Cyngor Sir Ceredigion - o’r cychwyn cyntaf - oedd diogelu’r trigolion a 

chadw’r nifer a fyddai’n dal y coronafeirws a nifer y marwolaethau ohono mor isel â 

phosib. Eglurwyd bod hwn wedi bod yn gyfnod heriol tu hwnt i bawb.  

Dywedwyd bod Grŵp Rheoli Aur a oedd yn cynnwys Uwch-dîm Rheoli'r Cyngor wedi’i 

sefydlu ar unwaith; roedd y grŵp wedi cwrdd yn ddyddiol ers canol mis Mawrth i arwain 

ymateb y Cyngor i COVID-19. Ar 25 Mawrth 2020, rhoddodd Arweinydd a Dirprwy 

Arweinydd y Cyngor bwerau dirprwyedig dros dro i Brif Weithredwr a Grŵp Arweiniol 

y Cyngor i wneud penderfyniadau yn ymwneud ag ymateb y Cyngor i COVID-19. 

Gwnaed y penderfyniad i ddirprwyo awdurdod yn unol â Chyfansoddiad y Cyngor. 

Mae’r pum Grŵp Arian canlynol yn cefnogi’r Grŵp Rheoli Aur ac maent yn adrodd yn 

wythnosol i’r Grŵp Rheoli Aur: 

1. Olrhain Cysylltiadau a Phrofi 

Tudalen 75

https://www.google.co.uk/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Fwww.publicdomainpictures.net%2Fpictures%2F20000%2Fnahled%2Fhands-holding-jigsaw.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.publicdomainpictures.net%2Fen%2Fview-image.php%3Fimage%3D19960%26picture%3Dhands-holding-jigsaw&docid=-JBtJWN4uiZN6M&tbnid=7_92O_RfV9I7SM%3A&vet=10ahUKEwjfuK-YltDjAhVG1BoKHRrUBCUQMwjDAShMMEw..i&w=615&h=410&hl=en&safe=active&bih=940&biw=1920&q=jigsaw%20puzzle&ved=0ahUKEwjfuK-YltDjAhVG1BoKHRrUBCUQMwjDAShMMEw&iact=mrc&uact=8


2. Addasiadau Economaidd 

3. Ailagor Ysgolion 

4. Marwolaethau Ychwanegol (rhoddwyd y gorau i’r grŵp hwn erbyn hyn) 

5. Digartrefedd (rhoddwyd y gorau i’r grŵp hwn erbyn hyn) 

Cyfarfu’r Prif Weithredwr a'r Arweinydd o leiaf unwaith yr wythnos gyda 
chynrychiolwyr o Fwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda a Chymdeithas Llywodraeth 
Leol Cymru ynghyd ag Arweinwyr a Phrif Weithredwyr eraill, yr Aelod Seneddol a’r 
Aelod o Senedd Cymru. Rhoddwyd sesiynau briffio rheolaidd i Aelodau'r Cabinet ac 
Arweinydd yr Wrthblaid.  
 
Cyfeiriwyd at y camau gweithredu canlynol: 

 Cael Ceredigion i lawr i’w phoblogaeth graidd gan weithio gyda’r sector 

twristiaeth a’r Prifysgolion i gau eu cyfleusterau; 

 Cau drysau’r Cartrefi Gofal i ymwelwyr; 

 Sefydlu Hwb Cyfarpar Diogelu Personol (PPE); 

 Gweinyddu cymorth ar ffurf grantiau i fusnesau (dyrannwyd dros £28 

miliwn yn ystod cyfnod y coronafeirws i fusnesau yng Ngheredigion); 

 Y Tîm Diogelu’r Cyhoedd yn cefnogi busnesau er mwyn sicrhau eu bod 

yn cydymffurfio â’r gofynion o ran cadw pellter cymdeithasol a’r 

rheoliadau newydd; 

 Cysylltu dros y ffôn â’r rhai sy’n fregus yn feddygol a’r rhai sy’n cysgodi 

er mwyn sicrhau bod bwyd a meddyginiaeth yn cael eu cyflenwi; 

 Darparu bocsys bwyd wythnosol gyda chynnyrch lleol i dros 950 o 

drigolion bregus, ac mae staff y Cyngor wedi cysylltu â dros 2,500 o 

unigolion yn rheolaidd (derbyniwyd 159 o negeseuon o ganmoliaeth 

parthed y bocsys bwyd a’r cyswllt rheolaidd). Yn dilyn cyhoeddiad 

Llywodraeth Cymru, daeth y cynllun bocsys bwyd i ben ar 16 Awst 2020; 

 Darparu llety dros dro i’r digartref; 

 Unigolion a grwpiau yn gwirfoddoli i gyflenwi bwyd a meddyginiaeth i’r 

rheini sy’n cysgodi; 

 Darparu gofal plant i blant gweithwyr gwasanaethau rheng flaen; 

 Nifer o staff ar draws holl ysgolion uwchradd y sir wedi bod yn cynhyrchu 

masgiau. 

Dywedwyd wrth yr Aelodau fod system olrhain cysylltiadau wedi’i datblygu gan y 

Cyngor ddechrau mis Ebrill gan ddwyn ynghyd dîm o staff â sgiliau ym maes olrhain 

iechyd yr amgylchedd, diogelu data, adnoddau dynol a systemau data TGCh. Cafodd 

y system rheoli data ei llywio gan swyddogion Iechyd yr Amgylchedd oedd â phrofiad 

o olrhain achosion megis legionella a gwenwyn bwyd. Daeth y Cyngor wedyn yn rhan 

o’r cynllun cenedlaethol ar gyfer Profi, Olrhain a Diogelu. 

O’r cychwyn cyntaf, bu Cyngor Sir Ceredigion yn cydweithio’n agos â Bwrdd Iechyd 

Prifysgol Hywel Dda, Heddlu Dyfed-Powys, Prifysgol Aberystwyth, busnesau a nifer o 

Tudalen 76



grwpiau gwirfoddol ac elusennol er mwyn sicrhau bod cydweithio a chyfathrebu 

effeithiol yn digwydd.  

Trafodwyd y cam addasu a chydnerthedd y Cyngor yn yr hirdymor. Diben y trydydd 
cyfnod oedd pennu strategaethau tymor canolig a hirdymor a fyddai’n nodi arferion 
gwaith newydd a allai barhau hyd at ddiwedd pandemig COVID-19.  

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Cododd Aelod o'r Pwyllgor bryder ynghylch bod rhai ardaloedd wedi’u rhoi dan 

gyfyngiadau lleol a bod trigolion yr ardaloedd hynny yn teithio i Geredigion i aros yn 

eu hail gartrefi, er mwyn osgoi eu cyfyngiadau lleol. Mynegwyd siom nad oedd 

Llywodraeth Cymru wedi rhoi rheolau llymach ar waith. Mewn ymateb i'r pryder hwn, 

cadarnhawyd y bu trafodaethau gyda Llywodraeth Cymru ynglŷn â'r mater hwn.  

Mynegwyd pryder fod y boblogaeth hŷn yn ei chael hi'n anodd derbyn nad ydynt yn 

gallu defnyddio arian parod mwyach a bod yn rhaid iddynt ddefnyddio cardiau yn y 

rhan fwyaf o siopau, ac ati. Awgrymwyd y dylid darparu cymorth ac arweiniad i helpu’r 

henoed. 

Cyflwynwyd trosolwg o amcanion a chyflawniadau Bwrdd Diogelu Plant ac Oedolion 

Canolbarth a Gorllewin Cymru ar sail Deddf Cydraddoldeb 2010 a Dyletswydd 

Cydraddoldeb y Sector Cyhoeddus 2011 gerbron y Pwyllgor.  

Daeth Sian Howys, Cyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau Cymdeithasol a 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Porth Cynnal i un o’r cyfarfodydd i gyflwyno 
Adroddiad Blynyddol 2018/2019 gan amlinellu'r cynnydd a wnaed ar sail y 
deilliannau a osodwyd gan CYSUR a CWMPAS ym mis Mawrth 2018 fel rhan 
o'r Cynllun Strategol Blynyddol ar y cyd. 

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Cytunodd Aelodau'r Pwyllgor i nodi'r adroddiad er gwybodaeth, gan wneud hynny fel 

y Pwyllgor sy'n gyfrifol am faterion Diogelu. 

Hefyd, cyflwynwyd Adroddiadau Diogelu Grŵp Gweithredol Lleol CYSUR Chwarteri 2, 

3 a 4 2019-20 gerbron y Pwyllgor.   

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Yn dilyn cwestiwn gan Aelod ynghylch capasiti’r staff, dywedwyd wrth y Pwyllgor nad 

oedd yn anodd recriwtio staff ar hyn o bryd gan fod cynnydd, yn ôl pob golwg, yn nifer 

y bobl ifanc a oedd yn dymuno dilyn gyrfa mewn Gwaith Cymdeithasol. Hefyd roedd y 

Cynllun Gwaith Cymdeithasol dan Hyfforddiant yn gweithio'n dda iawn yng 

Ngheredigion. Cadarnhawyd hefyd fod cyfathrebu parhaus rhwng y Bwrdd Iechyd a'r 

Heddlu. 

Ystyriodd y Pwyllgor Adroddiad Blynyddol Cynllun Llesiant Lleol Ceredigion ar gyfer 
2019-20. Mae'n ofynnol i'r Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus lunio a chyhoeddi 
adroddiadau blynyddol sy'n ymwneud â chyflawni eu Cynlluniau Llesiant. O dan 
Ddeddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015, mae’n ofynnol bod yr 
adroddiadau blynyddol yn cael eu craffu gan bwyllgorau Trosolwg a Chraffu’r 

Tudalen 77



Byrddau yn lleol. Yn wahanol i'r asesiadau llesiant a'r cynlluniau llesiant, nid oes yn 
rhaid i'r Bwrdd aros am argymhellion y panel craffu cyn cymeradwyo adroddiadau 
blynyddol. Fodd bynnag, anogir y Bwrdd i ddefnyddio argymhellion y Pwyllgor Craffu 
wrth ddatblygu rhaglenni gwaith a’r chyflawni’r gwaith adrodd yn y dyfodol.  Yn dilyn 
gohebiaeth oddi wrth Lywodraeth Cymru ym mis Mai 2020, cydnabuwyd effaith 
Covid-19 ar sefydliadau’r Bwrdd wrth i lawer ohonynt orfod cyfeirio staff i ymateb i 
faterion gweithredol a brys. O ganlyniad, roedd modd i aelodau'r Bwrdd ystyried dull 
‘ysgafnach’ o gyflwyno’r Adroddiad Blynyddol ar gyfer 2019-2020, gan gydnabod yr 
effaith sylweddol ar sefydliadau’r Bwrdd a chymunedau. Cyfeiriwyd at y chwe nod 
lles a gyflawnir gan y grwpiau prosiect a’r cynllunio at y dyfodol sydd bellach yn cael 
ei weld drwy lygaid Covid-19; roedd y grwpiau prosiect hynny a oedd wedi cwrdd 
dros y chwe mis diwethaf wedi bwrw golwg eto ar eu cynlluniau cyflawni gan gadw 
hyn mewn cof. 
 
Cyfeiriwyd hefyd at y gwaith a wnaed gan Grŵp Prosiect ‘Deall ein Cymunedau’. 

Roedd y ffaith bod grwpiau cymorth cymunedol wedi datblygu’n gyflym ar ddechrau 

cyfnod clo Covid-19 wedi dangos mor werthfawr oedd cael cymorth lleol iawn mewn 

ymateb i argyfwng. Trwy gofnodi'r cymorth hwn ar ffurf mapiau haenog, llwyddwyd i 

gael darlun daearyddol o’r sefydliadau a’r grwpiau cymorth cymunedol a oedd yn 

ymateb i Covid-19, gan gynnwys Banciau Bwyd, Cynghorau Cymuned a Thref, 

Cysylltwyr Cymunedol a Grwpiau Cymorth Lleol. Drwy'r gwaith hwn, roedd modd nodi’r 

meysydd lle’r oedd bylchau posib a gweithredu dulliau o gefnogi'r grwpiau hynny lle’r 

oedd y ddarpariaeth yn deneuach. Darparodd hyn sylfaen dda i Gynghorau Cymuned 

a Thref, ac eraill a oedd yn weithgar yn eu cymunedau fel y gallent ymgysylltu 

ymhellach â'u cymunedau yn y dyfodol. 

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Codwyd pryder ynghylch y ffaith nad oedd sefydliadau’r Bwrdd Gwasanaethau 

Cyhoeddus yn llwyr ystyried integreiddio eu gwasanaethau gan greu hybiau ar y cyd 

mewn un lleoliad. Rhannwyd  y neges hon ag aelodau'r Bwrdd Gwasanaethau 

Cyhoeddus yn y cyfarfod nesaf.  

Dymunai un o’r Cynghorwyr atgoffa aelodau'r Bwrdd i gynnwys Cynghorau Tref a 

Chymuned wrth ymgysylltu, yn enwedig yn yr ardaloedd gwledig. Cytunwyd y byddai’r 

pwynt hwn yn cael ei godi yng nghyfarfod nesaf y Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus.  

Cadarnhawyd bod croeso i Gynghorwyr arsylwi ar gyfarfodydd y Bwrdd. 

Cytunwyd i dderbyn Adroddiad Blynyddol Cynllun Llesiant Lleol Bwrdd Gwasanaethau 

Cyhoeddus Ceredigion ar gyfer 2019-20 fel y'i cyflwynwyd. 

Ystyriodd y Pwyllgor Adroddiad Blynyddol Trosolwg a Chraffu 2019/20 cyn iddo gael 

ei gyflwyno gerbron y Cyngor.  

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Gwnaeth y Cyngor nodi’r Adroddiad Blynyddol. 

Tudalen 78



Yn ddiweddarach yn y flwyddyn fwrdeistrefol, ystyriwyd Adroddiad Diogelu Grŵp 

Gweithredol Lleol Cyfun CYSUR/CWMPAS Chwarter 1 2020/21.   

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH  
Dyma grynodeb o’r pwyntiau allweddol a ystyriwyd:  

 Roedd gostyngiad yn nifer yr atgyfeiriadau yn ymwneud â phlant a arweiniodd  

at weithredu yn unol â Gweithdrefnau Diogelu Cymru o’i gymharu â’r chwarter  

blaenorol ond mae’r nifer yn parhau’n gyson â’r nifer ar yr adeg hon y llynedd. 

 Y prif bryderon a arweiniai at gyflawni ymholiadau yn ymwneud â diogelwch  

plant oedd honiadau o gam-drin corfforol a cham-drin rhywiol. 

 Roedd gwelliant sylweddol yng nghanran y cynadleddau amddiffyn plant  

cychwynnol a gynhaliwyd o fewn yr amserlen angenrheidiol. 

 Y prif ffactorau risg a gofnodwyd oedd cam-drin domestig, rhieni’n gwahanu,  

rhieni’n cam-drin sylweddau a rhieni ag anawsterau iechyd meddwl. 

 Roedd naw plentyn yn llai ar y Gofrestr Amddiffyn Plant, ond mae’r nifer hwn  

yn parhau o fewn yr ystod arferol. 

 Roedd gostyngiad yn nifer yr adroddiadau a dderbyniwyd yn ymwneud ag  

oedolion mewn perygl o’i gymharu â’r chwarter blaenorol a gostyngiad mawr  

mewn adroddiadau a dderbyniwyd o’i gymharu â’r un chwarter yn 2019. Mae  

cyfnod chwarter 1 yn cynnwys y cyfnod pan ddaeth y canllawiau llym i gadw  

pellter cymdeithasol i rym ac yn ystod y cyfnod hwn roedd gostyngiad sylweddol  

yn nifer yr adroddiadau a dderbyniwyd gan y Gwasanaeth Diogelu Oedolion.  

Ar ddechrau’r ail chwarter, yn ystod misoedd Gorffennaf ac Awst, cafwyd  

cynnydd sylweddol yn yr adroddiadau a dderbyniwyd. Derbyniodd y tîm 123 o  

adroddiadau hyd at ddiwedd mis Awst.  

 Yn Chwarter 1, rheolwyr cartrefi gofal, staff Gwasanaeth Tai yr Awdurdod Lleol  

a staff Gwaith Cymdeithasol fu prif ffynonellau’r adroddiadau yn ymwneud ag  

oedolion mewn perygl, gyda staff gwaith cymdeithasol a staff Gwasanaeth Tai  

yr Awdurdod Lleol yn adrodd am bryderon parthed sefyllfaoedd o gam-drin  

domestig neu bryderon am gam-drin o’r fath. 

 Cam-drin emosiynol/seicolegol oedd y prif fath o gamdriniaeth yr adroddwyd  

amdano yn Chwarter 1 o safbwynt oedolion mewn perygl. 

 Yn ystod y Chwarter hwn, roedd un ymchwiliad heddlu parhaus ar raddfa fawr 

ynghylch honiadau a wnaed yn erbyn staff mewn cartref gofal preswyl a oedd 

yn gofalu am bobl ag anableddau dysgu. 

 Mae’r Tîm Diogelu Oedolion yn bwrw ymlaen â’r gwaith gyda Nick Andrews,  

Swyddog Ymchwilio a Datblygu Arferion ym Mhrifysgol Abertawe, er mwyn  

datblygu fframwaith Sicrhau Ansawdd a fydd yn ein galluogi i gasglu  

gwerthusiadau ystyrlon oddi wrth unigolion/ teuluoedd sydd wedi bod drwy’r  

broses Ddiogelu.  

 

 

Tudalen 79



Derbyniodd y Pwyllgor y wybodaeth ddiweddaraf am Gofnod Penderfyniadau Grŵp 

Rheoli Aur COVID-19. 

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Mynegwyd pryder nad oedd Aelodau Lleol wastad yn cael gwybod am faterion a oedd 

yn effeithio ar eu hardal leol a gofynnwyd am i’r neges hon gael ei throsglwyddo i’r 

Grŵp Rheoli Aur i’w hatgoffa am bwysigrwydd cyfathrebu â’r Aelodau Lleol. 

Mynegwyd pryder nad oedd modd cynnal ymweliadau safle yn y maes cynllunio ar yr 

adeg honno ac esboniwyd y rhesymau dros beidio â chaniatáu’r ymweliadau. 

Mae’r Pwyllgor yn derbyn adroddiadau rheolaidd am fonitro defnydd yr Awdurdod o 

Ddeddf Rheoleiddio Pwerau Ymchwilio 2000 (RIPA).  Mae’r adroddiad yn rhoi sylw i  

weithgaredd RIPA, mesurau ar gyfer diogelu dulliau o drafod a chadw data, polisi  a 

gweithdrefnau corfforaethol RIPA, polisi Cyfryngau Cymdeithasol RIPA’r Cyngor, a 

hyfforddiant.  

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 

Cytunodd y Pwyllgor i: 

1) nodi na fu unrhyw weithgaredd RIPA gan unrhyw un o wasanaethau’r Cyngor 

yn ystod y cyfnod rhwng 1 Awst 2019 a 30 Tachwedd 2020.  

2) nodi cynnwys y ddogfen ddrafft ddiwygiedig Polisi a Gweithdrefnau RIPA 

Corfforaethol. 

Mae cofnodion cyfarfodydd Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Ceredigion yn cael eu 

hadrodd yn rheolaidd i’r Pwyllgor. Hefyd, mae’r aelodau’n ystyried adroddiadau 

Grwpiau Prosiect y Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus. 

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 

Argymhellwyd y dylai cynrychiolydd o’r Cynghorau Tref / Cymuned fod ar y Bwrdd a 

chadarnhawyd bod cynrychiolydd o Un Llais Cymru yn Aelod o’r Bwrdd ar hyn o bryd. 

Argymhellodd Aelod arall y byddai'n fuddiol i Aelodau'r Pwyllgor pe byddai aelodau'r 

Grwpiau Prosiect unigol yn gallu mynychu cyfarfodydd y Pwyllgor yn y dyfodol i roi'r 

wybodaeth ddiweddaraf am y gwaith sy’n mynd rhagddo. Aeth y Cadeirydd â’r cais 

hwn yn ôl i gyfarfod nesaf y Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus. Cytunodd yr Aelodau 

i dderbyn y cofnodion ac i dderbyn adroddiadau’r Grwpiau Prosiect. 

 

Ystyriodd y Pwyllgor Adroddiad Monitro’r Cynllun Cydraddoldeb Strategol ar gyfer 

2019-2020. 

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 

Cytunodd yr Aelodau i dderbyn a chadarnhau Adroddiad Monitro’r Cynllun 

Cydraddoldeb Strategol ar gyfer y cyfnod rhwng Ebrill 2019 a Mawrth 2020, fel y’i 

cyflwynwyd, ar yr amod y nodir ar dudalen 20 yr adroddiad fod lle chwarae 

Llandygwydd yn eiddo i Tai Ceredigion. 

 

Tudalen 80



Ystyriodd y Pwyllgor y Ddyletswydd Economaidd-gymdeithasol cyn iddi ddod i rym.  

Esboniwyd diben y ddyletswydd i Aelodau’r Pwyllgor, sef cynnwys y cwestiynau 

arfaethedig am y Ddyletswydd Economaidd-gymdeithasol yn Asesiadau Effaith 

Integredig y Cyngor. Gwnaed y pwyntiau canlynol:  

 Mae Adran 45 o Ddeddf Cymru 2017 yn datganoli pŵer i Weinidogion Cymru i  

weithredu’r Ddyletswydd Economaidd-gymdeithasol ar gyfer Llywodraeth  

Cymru. 

 Mae hyn yn golygu rhoi Rhan 1, Adran 1 o Ddeddf Cydraddoldeb 2010 ar  

waith. 

 Mae Rhan 1, Adran 1 o Ddeddf 2010 yn gofyn bod cyrff cyhoeddus penodol,  

wrth wneud penderfyniadau strategol megis ‘pennu blaenoriaethau a gosod  

amcanion’, yn ystyried sut y gall eu penderfyniadau helpu i leihau’r  

anghydraddoldebau sy’n gysylltiedig ag anfantais economaidd-gymdeithasol. 

 Yn fras, mae’r ddyletswydd yn ofyniad i gynnal asesiad o’r effaith ar dlodi. 

 Cynigir bod testun a chwestiynau ychwanegol yn cael eu cynnwys yn y templed  

ar gyfer Asesiadau Effaith Integredig. 

 

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 

Cytunodd Aelodau’r Pwyllgor i dderbyn a chadarnhau’r set arfaethedig o gwestiynau 

o ran y Ddyletswydd Economaidd-gymdeithasol er mwyn eu cynnwys o fewn pecyn 

Asesu Effaith Integredig y Cyngor. Bu iddynt hefyd argymell y dylid cynnal Gweithdy 

am y pwnc hwn i’r holl Aelodau yn y dyfodol agos.  

 

Cyflwynodd Arweinydd y Cyngor, y Cynghorydd Ellen ap Gwynn, yr adroddiad ar y 

gyllideb ddrafft ar gyfer 2021/2022 gan gynnwys y rhaglen gyfalaf tair blynedd. 

Nodwyd bod cyfanswm y setliad refeniw a ddyrannwyd i Geredigion yn adlewyrchu 

cynnydd o 2% o'i gymharu â 2020/21 sef y setliad isaf yng Nghymru. Roedd y setliad 

yn adlewyrchu ystod o symudiadau ail-ddosbarthu llai ffafriol yn ariannol gan gynnwys 

gostyngiad yn y ffigurau a ragwelir yn y boblogaeth yn ogystal â niferoedd disgyblion 

meithrin/ysgol gynradd. 

CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 

Cafwyd trafodaeth ynghylch ailddyrannu arbedion pe bai cyllid gwaelodol yn cael ei 

gyflwyno, a nodwyd y byddai'r Cabinet yn adolygu unrhyw welliannau a fyddai’n dod  

i'r amlwg. Nododd yr aelodau hefyd eu pryderon ynghylch y posibilrwydd o golli swyddi 

a'r effaith ar ddisgyblion ysgol os byddai’r fformiwla cyllido’n cael ei lleihau o ganlyniad 

i lai o ddisgyblion, a gofynasant am fwy o wybodaeth ynghylch cyd-brynu a'r rhaglen 

cyllid cyfalaf ar gyfer ffermydd sirol a oedd yn deillio o'r ddeddfwriaeth newydd ar 

Barthau Perygl Nitradau. Nodwyd hefyd, oherwydd COVID-19 a ffyrlo, fod hwn yn 

gyfnod hynod heriol i drigolion Ceredigion.  

 

Daeth y drafodaeth i ben gydag esboniad pam oedd angen cynnydd o 3.5% yn Nhreth 

y Cyngor pan fo chwyddiant cyffredinol yn is na hyn a phan fo llawer o drigolion yn ei 

Tudalen 81



chael hi'n anodd. Esboniwyd bod Treth Cyngor Band D y Cyngor yn is na chyfartaledd 

lefel Cymru gyfan a phan edrychid ar y pwysau manwl o ran costau yr oedd y 

Gwasanaethau yn eu hwynebu, fod y Cyngor fel rheol yn wynebu pwysau chwyddiant 

o 5% i 6% y flwyddyn, sef y lefel reolaidd ers sawl blwyddyn. Er bod elfen o hyn yn 

ymwneud â dyfarniad cyflog, roedd y rhan fwyaf yn ymwneud â phwysau ar wasanaeth 

rheng flaen (e.e. Gofal Cymdeithasol) a oedd wedi'i yrru'n rhannol gan y niferoedd 

ynghyd â ffactorau allanol fel y Cyflog Byw.   

Er bod lefel chwyddiant rhwng 5% a 6% bob blwyddyn, nid oedd lefel y cyllid a 

ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru yn codi’n uwch na chwyddiant ac felly roedd mwy 

o  faich ar y sawl oedd yn talu Treth y Cyngor. O ystyried y cefndir hwn, roedd y Cyngor 

yn dal i ddarparu ystod lawn o wasanaethau a oedd yn gyson naill ai'n cael eu 

hystyried yn Ardderchog, yn Dda Iawn neu'n Dda ac roedd Archwilio Cymru wedi 

canmol y Cyngor am ei ddulliau gweithredu o ran rheolaeth ariannol a chydnerthedd 

ariannol cyffredinol.   

Dywedwyd wrth yr aelodau i godi pryderon ynghylch meysydd gwasanaeth penodol 

yn y pwyllgorau Craffu perthnasol. Cytunwyd i nodi’r adroddiad. 

   

Materion trosedd ac anhrefn 
Daeth adrannau 19 ac 20 o Ddeddf yr Heddlu a Chyfiawnder 2006, ynghyd â 
Rheoliadau Trosedd ac Anhrefn (Trosolwg a Chraffu) 2009, i rym ar 1 Hydref 2009. 
 
Yn unol â’r ddeddfwriaeth hon, mae’n ofynnol i’r Cyngor sefydlu: 
 

 ‘pwyllgor craffu trosedd ac anhrefn’ a fydd yn craffu ar waith Partneriaeth 
Diogelwch Cymunedol Ceredigion a’r cyrff sy’n aelodau ohoni mewn 
perthynas â’u swyddogaethau i ddiogelu’r gymuned, 

 gweithdrefn a fydd yn sicrhau bod modd i’r pwyllgor trosolwg a chraffu, gan 
gynnwys y bartneriaeth a’r cyrff sy’n aelodau ohoni, fynd i’r afael â galwadau 
gan Gynghorwyr iddynt weithredu pan fyddant yn ymdrin â materion 
diogelwch cymunedol. 
 

Bu i Bwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu’r Cyngor ysgwyddo’r cyfrifoldeb dros 
faterion trosedd ac anhrefn. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 82



Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy'n Dysgu 
 
Gwnaeth y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy'n Dysgu gyfarfod 5 gwaith yn 
ystod y flwyddyn fwrdeistrefol 2020/2021. 
 

 
 

Y prif faterion a drafodwyd 
 
Cafodd y Flaenraglen Waith ei monitro a’i diweddaru ym mhob un o gyfarfodydd y 
Pwyllgor fel eitem sefydlog ar bob agenda.  
 
Ystyriwyd y gefnogaeth i'r ysgolion yn ystod y cyfnod clo a thu hwnt gan y pwyllgor 
craffu.  Rhoddodd y Prif Swyddog Addysg gyflwyniad power point i'r Aelodau er mwyn 
tynnu sylw at yr adroddiad yn fwy manwl a rhoi gwybodaeth a roddwyd i ysgolion yn 
ystod yr amser hwn. Cyflwynwyd y wybodaeth ganlynol:- 

 Cefndir o ran Cau Ysgolion 
 Hybiau gofal plant 
 Cefnogi Dysgu 

 Gwefannau Teams i'w cefnogi 

 Cefnogaeth cyn 20fed Mawrth 2020 

 Cefnogi Teuluoedd 

 Tasgiau ar-lein 

 Dysgu o Bell 

 Clipiau Fideo 

 Hyfforddiant ar gyfer ‘ffrydio byw’ 

 Cymorthfeydd digidol 

 Dysgu cyfunol 

 Gwefan Dysgu o Bell 

 Cynllun Gweithredu Canllaw Dysgu-Tymor yr Haf (Pum thema) 

 Dysgu Carlam ‘Dysgu Carlam Ceredigion’ 
 Iechyd a Lles Emosiynol 
 Llythrennedd 
 ‘Y Daith Darllen’ 
 Rhifedd 
 Gwefan – adnodd ar gyfer disgyblion sy'n gorfod hunan-ynysu 

 
 Cefnogi grwpiau penodol  

Tudalen 83



 Tlodi Digidol 

 Cefnogi grwpiau penodol o ddisgyblion 

 Diogelu 

 Disgyblion yn cael Prydau Ysgol Am Ddim 

 Anghenion Dysgu Ychwanegol 

 Gweithio gyda gwasanaethau eraill 

 Gweithgareddau’r Haf 
  

 Cefnogi ailagor Ysgolion 

 Covid – Canllawiau ar ysgolion yn ailagor   
o fis Medi 2020 

 Asesiadau Risg 

 Cyfarpar Diogelu Personol 

 Cau ysgolion yn rhannol 

 Cyfathrebu 
 
Mynychodd Ms Mair Hughes, Pennaeth Ysgol Penglais, Mr Owain Jones, Pennaeth, 
Ysgol Gyfun Aberaeron, Ms Nia Thomas, Pennaeth, Ysgol Gynradd Bro Sion Cwilt a 
Mr Eirwyn Griffiths, Pennaeth, Ysgol Gynradd Aber-porth i roi tystiolaeth i'r Pwyllgor. 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Codwyd y materion canlynol gan yr Aelodau ac aeth y Prif Swyddog Addysg i'r afael 
â hwy ynghyd â'r penaethiaid a oedd yn bresennol: 

 Pryder nad oedd disgyblion â rhieni di-Gymraeg yn gallu cynorthwyo eu Plant 
yn ystod y cyfnod clo gydag addysgu gartref ac felly wedi penderfynu mynd â'u 
plant allan o'r Ysgol Cyfrwng Cymraeg a'u cofrestru mewn ysgolion lle'r oedd 
Saesneg yn iaith yr ysgol. Mewn ymateb, nododd y Prif Swyddog Addysg nad 
oedd hwn yn batrwm ar hyn o bryd ac os oedd, byddai'r Gwasanaeth Addysg 
yn mynd i'r afael ag ef o ganlyniad. Roedd y Ganolfan Gymraeg hefyd wedi 
parhau i roi gwersi Cymraeg o bell i ddisgyblion yn ystod yr amser hwn. 

 Bod y cyfathrebu yn ystod y cyfnod clo rhwng athrawon a disgyblion a'u rhieni 
trwy alwad ffôn wythnosol wedi bod yn hanfodol i gadarnhau lles yr holl 
ddisgyblion.  Mewn rhai achosion, roedd wedi bod o fudd i berthnasoedd 
athrawon a rhieni. 

 Hysbyswyd yr aelodau gan y Penaethiaid bod defnyddio'r systemau i 
gynorthwyo athrawon i addysgu trwy dechnoleg wedi annog athrawon i ehangu 
eu sgiliau TG, roedd hwn wedi bod yn gam cadarnhaol iawn i bob ysgol. 

 Awgrymodd Aelod y gallai addysgu o bell gynorthwyo disgyblion ymhellach yn 
eu haddysg i godi eu safonau. Dywedodd y Prif Swyddog Addysg fod disgwyl i 
Weminarau gael eu cynnal ar ôl hanner tymor i gynorthwyo disgyblion gyda 
Bioleg, Cemeg a Ffiseg, gwers tri chwarter awr oedd y rhain. Byddai hefyd yn 
cael ei recordio er mwyn i'r disgybl ailedrych ar y wers pe na bai'n glir ar bwnc 
penodol a drafodwyd. Awgrymwyd bod Aelodau Ffrwd Waith Safonau Gwaith 
Ysgol yn mynychu'r gweminarau hyn i weld y ffordd yr oedd y gwersi yn cael 
eu haddysgu ac adrodd yn ôl i'r Pwyllgor yn unol â hynny. Dywedodd y Prif 
Swyddog y byddai'n gwirio a allai Cynghorwyr fod yn bresennol oherwydd 
materion diogelu, fodd bynnag, os nad oedd hyn yn bosibl, byddai recordiad y 
weminar ar gael iddynt. 

Tudalen 84



 Oherwydd cyfnod y gaeaf a phosibilrwydd ‘cynnydd sydyn’ mewn achosion 
covid a fyddai digon o staff i gadw’r ysgolion ar agor, hefyd staff a oedd yn 
gorfod hunan-ynysu na allent fynychu ysgolion. Mewn ymateb, nododd y Prif 
Swyddog Addysg fod diogelwch y staff a'i ddisgyblion o'r pwys mwyaf ac os 
oedd staff a oedd yn ynysu yn iach, gallent gyfrannu at waith yr ysgol o bell. 
Roedd cynlluniau cadarn ar waith hefyd gan bob ysgol i fynd i’r afael â’r 
‘cynnydd sydyn’ fodd bynnag, mae gan Benaethiaid y pwerau statudol i gau 
ysgol am resymau iechyd a diogelwch megis lefelau staffio annigonol. 

 Yn dilyn y cyhoeddiad yn yr Alban na fyddai disgyblion yn sefyll arholiadau'r 
flwyddyn nesaf dywedwyd bod disgwyl i gyhoeddiad ar gyfer Cymru ym mis 
Tachwedd. Roedd disgwyl i gyfarfodydd gael eu cynnal gyda Llywodraeth 
Cymru i drafod arholiadau yng Nghymru. Byddai mewnbwn gan yr holl Brif 
Swyddogion Addysg a chynrychiolydd Penaethiaid o bob Sir yn cael ei ystyried. 

 Byddai diweddariad ar effaith Covid yn ein hysgolion yn cael ei roi ym mhob 
cyfarfod yn y dyfodol 

 Roedd nifer o ddisgyblion wedi dadgofrestru o'r ysgol er mwyn osgoi peidio â 
chael dirwyon am ddiffyg presenoldeb gan nad oedd y rhieni'n teimlo'n 
gyffyrddus â'u plant yn mynychu'r ysgol, er bod yr holl weithdrefnau diogelu ar 
waith. Hefyd roedd nifer o blant a oedd yn cael addysg gartref wedi cofrestru i 
fynychu'r ysgol cyn y cyfnod clo, roeddent i gyd wedi dychwelyd i'r ysgol. 

 
Ystyriwyd Cynnydd Blwyddyn 3 yr Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant.  Trafodwyd y 
naw argymhelliad a gafwyd yn yr adroddiad gan y Pwyllgor.  
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Gwnaeth y Pwyllgor argymhelliad i'r Cabinet y dylid anfon llythyr at Lywodraeth Cymru 
yn gofyn iddynt ystyried bod grantiau sy'n targedu'r ystod oedran 0-7 yn cael eu 
darparu trwy’r Grant Cynnal Refeniw ac nid cyllid grant (cynlluniau Dechrau'n Deg, 
Teuluoedd yn Gyntaf), roedd hyn oherwydd yr anhawster wrth gynllunio ymlaen llaw 
ar gyfer y ddarpariaeth hon dros strategaeth 3 blynedd; hefyd bod yr arian hwn yn cael 
ei glustnodi fel darpariaeth gofal plant arall yng nghyllideb gofal plant y Grant Cynnal 
Refeniw.  Dywedodd y Cabinet na allent gefnogi argymhelliad y Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu gan fod y grant ar gyfer pedair sir ac na ellir ei roi yn 
y Grant Cynnal Refeniw. 
 
Ystyriwyd y Polisi Cludiant rhwng y Cartref a’r Ysgol. Dywedwyd bod y cludiant rhwng 
y Cartref a'r ysgol ar gyfer disgyblion â hawl yn yr Awdurdod Lleol yn cael ei drefnu 
gyda gweithredwyr cludiant lleol. Adolygwyd a mabwysiadwyd y Polisi Cludiant rhwng 
y Cartref a’r Ysgol ym mis Medi 2016, pan gynhwyswyd cyflwyno tâl £390 y flwyddyn 
ar gyfer darpariaeth sedd sbâr ar gyfer disgyblion heb hawl. Ers cyflwyno'r tâl ym mis 
Medi 2018, cafwyd oddeutu £7,000 o incwm y flwyddyn. 
 
Oherwydd y bwriad i gyflwyno Rheoliadau Hygyrchedd Cerbydau Gwasanaeth 
Cyhoeddus 2000, roedd angen diwygio'r polisi cludiant rhwng y cartref a'r ysgol a 
dileu'r cyfeiriad at y ddarpariaeth sedd sbâr a'r tâl amdani.   Cafodd y broses o ran 
cyflwyno apêl pan wrthodwyd cludiant ei diweddaru hefyd a'i gwneud yn glir i 
adlewyrchu Cyfansoddiad yr Awdurdod Lleol o ran y panel apêl cludiant. 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Cytunodd y Pwyllgor i argymell i'r Cabinet gymeradwyo'r polisi. 

Tudalen 85



 
Gofynnwyd i Aelodau’r Pwyllgor ystyried y gyllideb ddrafft sy'n cael ei hargymell gan y 
Cabinet ar gyfer 2021/2022, ynghyd â Chynigion ar gyfer Lleihau Costau/Arbedion i’r 
Gyllideb 2021/22, a newidiadau arfaethedig i Ffioedd a Chostau'r Cyngor 2021/22 sy'n 
berthnasol i’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu. 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Yn ystod trafodaethau, codwyd y pwyntiau canlynol: 

• Codwyd pryderon y byddai rhieni'n tynnu eu plant oddi ar gofrestr yr ysgol 
oherwydd eu pryderon ynghylch covid-19. Cadarnhawyd bod yr adran yn 
gweithio'n agos gydag ysgolion a rhieni i sicrhau bod plant yn parhau ar y 
gofrestr i gynnal cysylltiadau lles os yw rhieni'n dewis i'w plant beidio â 
dychwelyd i'r ysgol ar unwaith. 

• Holodd yr aelodau a fyddai partneriaeth newydd ar ôl ERW yn cael ei ffurfio a 
fyddai angen cyllid. Dywedodd swyddogion nad oedd dim cynlluniau ffurfiol yn 
cael eu trafod ar hyn o bryd. Bydd papur ar Wella Ysgolion trwy Weithio 
Rhanbarthol: adolygiad o effaith ERW ar wella ysgolion a gwerth am arian yn 
cael ei ystyried gan y pwyllgor craffu yn y cyfarfod nesaf. 

• Awgrymodd Aelod y dylid codi Treth y Cyngor i fynd i'r afael â'r pwysau o ran 
costau yng nghyllideb ddirprwyedig ysgolion. 

• Cadarnhaodd swyddogion y byddai ymgynghoriad ar gau'r ffreuturiau yng 
Nghanolfan Rheidol a Phenmorfa. 

• Awgrymwyd bod angen cynnal adolygiad o sut mae addysg yn cael ei darparu 
ledled y Sir gan gynnwys darpariaeth chweched dosbarth. 

• Canmolodd yr Aelodau Wasanaethau Ysgolion am arolygiad diweddar Estyn. 
 
Yn dilyn ystyriaeth, cytunodd fwyafrif yr Aelodau i argymell bod y Cabinet yn: 
1. CYMERADWYO cyllideb y meysydd gwasanaeth o fewn cylch gwaith y Pwyllgor fel 
uchod; a; 
2. CYMERADWYO'r Ffioedd a Chostau arfaethedig fel yr amlinellir yn Atodiad 2  
yr adroddiad, (tudalennau 45-51 o 51) 
3. CYMERADWYO'r cynlluniau Cyfalaf perthnasol yn y Rhaglen Gyfalaf arfaethedig 
 
Ystyriwyd Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol – Ysgolion ar Wella Ysgolion 
trwy Weithio Rhanbarthol: adolygiad o effaith ERW ar wella ysgolion a gwerth am 
arian. Roedd yr adroddiad wedi’i gyflwyno er mwyn rhoi gwybod i’r pwyllgor am y 
Cyngor yn penderfynu’i safbwynt ar Gonsortiwm ERW, yr angen i gydymffurfio â 
Chytundeb Cyfreithiol ERW, a’r hysbysiad tynnu’n ôl a gyhoeddwyd gan yr Arweinydd 
ar 17.3.2020 er mwyn cwblhau proses tynnu'n ôl o Gonsortiwm ERW. 
Cyflwynwyd y wybodaeth ganlynol a arweiniodd at y cytundeb i dynnu'n ôl o 
Gonsortiwm ERW i'r Pwyllgor:- 

 Cefndir 
 Sefyllfa Bresennol 
 Cefnogaeth Erw 
 Gwerth am Arian 
 Peryglon Tynnu'n Ôl 

 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Argymhellodd y Pwyllgor y dylai'r Cabinet nodi: 

Tudalen 86



(i) bod yr hysbysiad tynnu'n ôl a gyhoeddwyd gan yr Arweinydd ar 17.3.20 yn sefyll fel 
y’i cyflwynwyd, 
(ii) yn cytuno y bydd y Cyngor yn tynnu'n ôl o Gonsortiwm ERW ar 31ain 
Mawrth 2021; a 
(iii) Os cytunwyd ar ii) uchod, bod awdurdod dirprwyedig yn cael ei roi i’r Prif 
Weithredwr a’r Prif Swyddog Addysg/Swyddog Arweiniol Corfforaethol-Ysgolion a 
Diwylliant mewn ymgynghoriad ag Arweinydd y Cyngor ac Aelod y Cabinet, i gymryd 
yr holl gamau angenrheidiol ac, ymrwymo i'r holl gytundebau angenrheidiol, i 
gwblhau'r broses o dynnu'n ôl o ERW. 
 
 
 
 
 
Ffrydiau gwaith 
Mae'r ffrydiau gwaith yn cynnwys aelodau o'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau 
sy'n Dysgu ac mae'r Cadeirydd yn mynychu’r tri ac yn cyfrannu iddynt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
Nid yw ffrydiau gwaith wedi cyfarfod yn ystod 2020/21 oherwydd effaith covid-19.  
Rhoddwyd adborth i'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau sy’n Dysgu o'r ffrydiau 
gwaith a gynhaliwyd yn ystod 2019/20. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Anghenion Dysgu 

Ychwanegol, Cynhwysiant a 

Lles/ 

ALN, Inclusion & Wellbeing 

Safonau Mewn 

Ysgolion/ 

Standards and Schools 

  

Ymgysylltu Ieuenctid ac 

Addysg Barhaus/ 

Youth Engagement & 

Continuing Education  

Tudalen 87



Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus 
 
Gwnaeth y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus gyfarfod 3 gwaith yn 
ystod y flwyddyn fwrdeistrefol 2020/2021. 
   

 
 
Y prif faterion a drafodwyd: 
 
Cafodd y Flaenraglen Waith ei monitro a’i diweddaru ym mhob un o gyfarfodydd 
rheolaidd y Pwyllgor fel eitem sefydlog ar bob agenda.  
 
Adolygodd y Pwyllgor effaith Coronafeirws ar Economi Ceredigion.  Fe wnaethant 
ystyried yr effaith hysbys ar hyn o bryd ar economi Ceredigion, y mesurau cymorth 
sydd wedi'u cyflwyno yng Ngheredigion a'r mesurau sy'n cael eu cynllunio a'u 
gweithredu ar hyn o bryd i fynd i'r afael â'r heriau sy'n wynebu'r economi. 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
 
Yn ystod y drafodaeth, codwyd sawl pwynt a oedd yn cynnwys y canlynol: 

i. Codwyd pryderon o ran ffigurau cynyddol diweithdra a phryder y rheini sy'n 
cael eu cyflogi ar hyn o bryd wrth i ffyrlo ddirwyn i ben. Bydd cau 
Canolfannau Gwaith yn y mwyafrif o drefi bach yn ei gwneud hi'n anodd i 
bobl mewn ardaloedd gwledig sydd wedi colli eu gwaith fforddio costau 
teithio i'w Canolfan Waith agosaf. Nodwyd, wrth i'r cynllun cadw swyddi 
ddod i rym, fod yr amodau'n wahanol i ffyrlo. 

ii. Nodwyd y byddai gweithio gartref yn dod yn norm ac yn gyffredin yn y 
dyfodol felly ni fyddai angen i weithwyr o reidrwydd fyw yn yr ardal lle maent 
yn gweithio. 

iii. Mae angen mwy o waith o ran hyfforddi a chodi ymwybyddiaeth o ofalu fel 
proffesiwn medrus. 

iv. Codwyd pryderon mewn perthynas â phlant sy'n byw mewn tlodi. 
v. Nodwyd yr angen am welliannau i seilwaith y Sir ynghyd ag angen am 

strategaeth gref i gael buddsoddiad gan Lywodraeth Cymru. 

Tudalen 88

https://www.google.co.uk/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fwww.healthdesigns.net%2Fworkplace-wellness-is-thriving%2F&psig=AOvVaw07ObHebfbyIXdl5SwUAKcV&ust=1591795077642000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCKDSvfno9OkCFQAAAAAdAAAAABAD


vi. Byddai'r angen am dai fforddiadwy yn y sir hyd yn oed yn fwy bellach gan 
fod prisiau tai wedi codi'n sylweddol dros yr ychydig fisoedd diwethaf. 

vii. Mae angen mawr hefyd am strategaeth i gynorthwyo trefi bach, gwledig. 
viii. Ymchwilir i'r strategaeth ar gyfer asedau'r Cyngor. Ceir cynnig defnyddio 

eiddo gwag i bobl sy'n dymuno cychwyn neu ehangu eu busnesau. 
ix. Nodwyd cysylltedd digidol fel maes pryder mewn sawl rhan o'r Sir. 

 
Argymhellodd y Pwyllgor i'r Cabinet: 

• Bod angen strategaeth i helpu trefi bach y Sir 
• Bod angen mwy o waith i wella cysylltedd digidol 
• Bod mwy o bwyslais yn cael ei roi  ar helpu tlodi gwledig 
• Bod mwy o gefnogaeth yn cael ei rhoi i bobl ifanc sefydlu busnesau yn ystod yr 

amseroedd hyn 
 

Bod y Pwyllgor yn ystyried yr adroddiad ar y gyllideb ddrafft sy'n cael ei hargymell gan 
y Cabinet ar gyfer 2021/2022, ynghyd â Chynigion ar gyfer Lleihau Costau/Arbedion 
i’r Gyllideb 2021/22, a newidiadau arfaethedig i Ffioedd a Chostau'r Cyngor 2021/22 
sy'n berthnasol i’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus. 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
 
Yn ystod trafodaethau, codwyd y pwyntiau canlynol: 

• Rhoddwyd esboniad na fyddai'r gwasanaeth bwcabws yn cael ei effeithio 
oherwydd llai o gyfraniad i bwcabws. 

• Holodd yr aelodau ynghylch yr effaith y byddai Rheoliadau Adnoddau Dŵr 
(Rheoli Llygredd Amaethyddol) (Cymru) 2021 yn ei chael ar ein Ffermydd Sirol 
ac a fyddai'r Cyngor neu'r tenant yn ysgwyddo’r cyfrifoldeb ariannol pe bai 
angen gwelliannau. Atebodd swyddogion drwy ddweud y byddai'n rhaid edrych 
ar bob les yn unigol. 

• Rhoddwyd pwyslais ar roi cefnogaeth lle bo hynny'n bosibl i fusnesau newydd. 
• Codwyd pryderon ynghylch nifer y materion gorfodi cynllunio ac a oedd un 

swyddog gorfodi cynllunio yn ddigon. Rhoddwyd esboniad bod swyddogion 
cynllunio bellach yn ymgymryd â rôl orfodi. 

• Dylid ystyried opsiwn llogi Penmorfa fel canolfan gynadledda ar gyfer 
digwyddiadau; 

• Opsiwn llogi lleoedd gwaith yn adeiladau ein swyddfeydd i bobl nad ydynt yn 
cael eu cyflogi gan y Cyngor; 

• Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd i ystyried system hybrid o fynychu 
cyfarfodydd y Cyngor yn y dyfodol lle bydd gan Gynghorwyr opsiwn mynychu 
o bell; 

• Cynigiodd y Cynghorydd Evans fod y ffioedd arfaethedig a restrir ar dudalen 33 
mewn perthynas ag arhosiad Dwy Awr Maes Parcio Ffordd y Gaer (cynnydd 
arfaethedig o £1.90 i £2) yn cael eu gostwng i £1.60; a bod parcio Diwrnod 
Cyfan yn Aberaeron (cynnydd arfaethedig o £3 i £3.10) yn cael ei gynyddu i 
£3.50. 

 
Yn dilyn ystyriaeth, cytunodd fwyafrif yr Aelodau i argymell bod y Cabinet yn: 
1.  CYMERADWYO cyllideb y meysydd gwasanaeth o fewn cylch gwaith y 
Pwyllgor fel uchod; a; 

Tudalen 89



2.  CYMERADWYO'r Ffioedd a Chostau arfaethedig fel yr amlinellir yn Atodiad 3 
yr adroddiad, (tudalennau 17-44 o 51) yn amodol ar ystyried yr argymhelliad a ganlyn: 

• Bod y ffioedd arfaethedig a restrir ar dudalen 33 mewn perthynas ag  
arhosiad Dwy Awr Maes Parcio Ffordd y Gaer (cynnydd arfaethedig o £1.90 i 
£2) yn cael eu gostwng i £1.60; a bod parcio Diwrnod Cyfan yn Aberaeron 
(cynnydd arfaethedig o £3 i £3.10) yn cael ei gynyddu i £3.50. 

3. CYMERADWYO'r cynlluniau Cyfalaf perthnasol yn y Rhaglen Gyfalaf arfaethedig. 
 
Cymeradwyodd y Cabinet y newidiadau mewn Ffioedd a Chostau mewn perthynas ag 
arhosiad Dwy Awr Maes Parcio Ffordd y Gaer (cynnydd arfaethedig o £1.90 i £2) yn 
cael eu gostwng i £1.80; a bod parcio Diwrnod Cyfan yn Aberaeron (cynnydd 
arfaethedig o £3 i £3.10) yn cael ei gynyddu i £3.60. 
 
Cafodd y Pwyllgor adroddiad ar yr ymateb i'r ymgynghoriad ar ddogfen Strategaeth 
Economaidd Ceredigion 'Hybu Economi Ceredigion - Strategaeth ar gyfer Gweithredu 
2020-35' er mwyn i'r Pwyllgor adolygu'r ymatebion i'r ymgynghoriad ar y Strategaeth 
ac ystyried argymhellion i’r Cabinet wrth iddo baratoi i fabwysiadu'r Strategaeth. 
 
Pwrpas y strategaeth yw rhoi sail i ddull Cyngor Sir Ceredigion o weithredu a’i 
weithredoedd i gefnogi twf economi Ceredigion dros y 15 mlynedd nesaf. Bydd y 
cynllun yn fframwaith ar gyfer cefnogi economi Ceredigion - yn canolbwyntio ar y 
meysydd sydd o fewn dylanwad Cyngor Sir Ceredigion i wneud gwahaniaeth i'r 
economi – h.y. sut mae'n defnyddio ei asedau cyfalaf, asedau dynol ac asedau refeniw 
i gael effaith gadarnhaol ar yr economi yng Ngheredigion dros y cyfnod hwnnw o 
amser. Er bod ei ffocws ar y gweithgareddau sy'n cael eu rheoli gan y Cyngor Sir, 
bydd hefyd yn ymdrin â'i rôl allweddol mewn amrywiol bartneriaethau a fydd hefyd yn 
helpu i yrru economi Ceredigion. Bydd yn rhoi sail i weithredu ar lefel gwasanaeth a 
chynllunio busnes yn y dyfodol. 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
 
Argymhellodd y Pwyllgor y dylai'r Cabinet ystyried pryderon y Pwyllgor y bydd datblygu 
yn gyfyngedig mewn rhai ardaloedd yng Ngheredigion oherwydd penderfyniad 
Cyfoeth Naturiol Cymru o ran datblygiadau newydd ar hyd Ardaloedd Cadwraeth 
Arbennig afonol oherwydd y potensial i gynyddu lefelau ffosffad o fewn yr Ardal 
Cadwraeth Arbennig. 
 
Dywedwyd am yr angen i ddatblygu Cynllun Gweithredu clefyd (Chalara) coed ynn 
wrth y Pwyllgor Craffu ar 5ed Tachwedd 2019. Mae angen y Cynllun Gweithredu clefyd 
(Chalara) coed ynn er mwyn rhoi mecanwaith i'r Cyngor reoli'r risgiau sy'n gysylltiedig 
â chlefyd (Chalara) coed ynn, a thrwy hynny leihau effeithiau o ran iechyd a diogelwch, 
o safbwynt economaidd ac o safbwynt amgylcheddol ac osgoi'r risg o ddifrod i enw 
da'r Cyngor. 
 
Nodwyd bod delio â chlefyd (Chalara) coed ynn yn flaenoriaeth iechyd a diogelwch 
sylweddol i'r cyngor.  Mae trafodaethau o ran costau yn parhau gyda'r gwasanaeth 
cyllid ond nid yw'r costau'n rhan o bwysau cyllidebol hyd yn hyn.  Nododd llawer o 
aelodau y dylid trafod costiadau o ran prynu’r peiriannau perthnasol sy’n angenrheidiol 
ac ymgymryd â’r gwaith yn fewnol ynghyd â defnyddio coed a dorrwyd ar dir sy’n eiddo 

Tudalen 90



i’r cyngor at ddibenion biomas. Mae pren ynn yr effeithir arno yn mynd yn frau iawn 
felly nid yw'n addas ar gyfer y diwydiant gwaith coed. 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
 
Cytunodd y Pwyllgor i gymeradwyo’r cynllun gweithredu o ran clefyd (Chalara) coed 
ynn a sicrhau bod adnoddau, dynol ac ariannol, yn cael eu sicrhau ar gyfer ei 
weithredu a'i gyflawni’n llwyddiannus. Mae hyn er mwyn rhoi mecanwaith i'r Cyngor 
reoli'r risgiau sy'n gysylltiedig â chlefyd (Chalara) coed ynn, a thrwy hynny leihau 
effeithiau o ran iechyd a diogelwch, o safbwynt economaidd ac o safbwynt 
amgylcheddol ac osgoi'r risg o ddifrod i enw da'r Cyngor.  Byddai'r Pwyllgor yn parhau 
i fonitro'r sefyllfa yn y Sir. 
 
Cafodd y Pwyllgor adroddiad i'w hysbysu o'r data diweddaraf sydd ar gael mewn 
perthynas â Llety Gwyliau ac Ail Gartrefi ledled y sir er mwyn mynd ar drywydd y 
cynnig i'r Cyngor ac ymchwilio ymhellach i nifer, lledaeniad ac effaith ail gartrefi ar sir 
Ceredigion.  Mae gan Geredigion gyfraddau is o berchnogaeth ail gartrefi a llety 
gwyliau (5.91%) na’n hawdurdodau arfordirol cyfagos Gwynedd 10.77% a Sir Benfro 
9.15% ond mae gennym gyfraddau uwch o gymharu ag awdurdodau nad ydynt yn rhai 
arfordirol. Mae gan Geredigion y bedwaredd gyfradd uchaf o lety gwyliau a 
pherchnogaeth ail gartrefi awdurdodau lleol yng Nghymru. 
 
CANLYNIAD A/NEU EFFAITH 
 
Cytunodd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus i gymeradwyo'r 
Cynnig a gynigiwyd i'r Cyngor: 
Mae Cyngor Sir Ceredigion yn galw ar Lywodraeth Cymru i: 
1. ychwanegu cymal newydd i’r Ddeddf Gynllunio fel ei bod yn orfodol gwneud cais 
cynllunio cyn cael yr hawl i newid cartref preswyl yn gartref gwyliau neu’n llety gwyliau 
2. addasu fframwaith y polisi i ganiatáu pennu trothwyon o ran uchafswm niferoedd y 
cartrefi gwyliau mewn ardal benodol 
3. ei gwneud yn orfodol i berchnogion ail gartrefi ofyn am ganiatâd cynllunio cyn newid 
ail gartref yn fusnes gwyliau neu’n fusnes AirBnB 
 
Cytunodd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus hefyd i argymell i'r 
Cyngor y codir cynnydd 100% ar dreth y cyngor ar gartrefi gwyliau yn y sir. 
 
Ystyriodd y Cyngor yr argymhellion ochr yn ochr â'r cynnig a phenderfynodd: 
1.    Cytuno ar y cynnig fel y nodwyd: 
2.    nodi'r argymhellion a wnaed gan y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau 
Ffyniannus a'r Pwyllgor Iaith; a 
3.    bod Swyddogion yn paratoi adroddiad i'w ystyried gan y Cyngor ynghylch 
argymhelliad y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Ffyniannus y codir cynnydd 
100% ar y dreth y cyngor ar gartrefi gwyliau yn y Sir. 
 

 

 

 

Tudalen 91



Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol 

Cyfarfu’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol ddwywaith yn ystod 

blwyddyn fwrdeistrefol 2020/2021. 

 

Y prif faterion a drafodwyd 

Swyddogaeth y Pwyllgor hwn yw cyflawni holl swyddogaethau’r Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu yn ymwneud â Gwasanaethau Corfforaethol (gan gynnwys adnoddau dynol, 
gwasanaethau cwsmeriaid, TGCh, rheoli'r trysorlys a gwasanaethau cyfreithiol), 
cynhwysiant/cyfle cyfartal, argyfyngau sifil, parhad busnes, rheoli ystadau a chofrestru 
sifil. 
           

Cafodd Adroddiad Blynyddol y Cyngor ar Ganmoliaeth, Cwynion a’r 
Ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth a ddaeth i law yn ystod y cyfnod 1 
Ebrill 2019 hyd 31 Mawrth 2020 ei gyflwyno yng nghyfarfod y Pwyllgor 
ar 25 Tachwedd.                                                               

 
Cyflwynwyd yr adroddiad er mwyn i’r Pwyllgor gael trosolwg cynhwysfawr o’r 
ganmoliaeth, y cwynion a’r ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth a dderbyniodd yr 
Awdurdod yn y flwyddyn ariannol flaenorol. Mae’r adroddiad hwn hefyd yn darparu 
gwybodaeth am gwynion a gafodd eu cyfeirio at Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru yn ystod y cyfnod hwn. 
 
Rhoddodd y Rheolwr Cwynion a Rhyddid Gwybodaeth gyflwyniad cefndirol llawn 
gwybodaeth i’r Aelodau am y gwasanaeth a’r sefyllfa bresennol. Cyflwynwyd yr 
adroddiad i’r Cyngor Llawn ar 10 Rhagfyr 2020 er gwybodaeth i’r Aelodau i gyd.  
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Canmolodd yr Aelodau’r adroddiad a’r gweithdrefnau effeithiol a oedd ar waith gan yr 
Awdurdod er mwyn ymdrin â chwynion. Dyma'r adroddiad cyntaf mewn bron i 
ddegawd lle na ddechreuodd Ombwdsmon Gwasanaethau Cymdeithasol Cymru ddim 
ymchwiliadau ac na chyflwynodd adroddiadau mewn perthynas â chwynion a wnaed 
yn erbyn y Cyngor.  Sicrhawyd yr Aelodau hefyd fod y systemau angenrheidiol ar waith 
i gofnodi, dadansoddi ac adrodd yn ogystal ag i ddysgu gwersi o gwynion. 
 

Tudalen 92

https://www.google.co.uk/imgres?imgurl=https://www.maxpixel.net/static/photo/1x/Corporate-Business-Professional-Man-Analytics-2688101.jpg&imgrefurl=https://www.maxpixel.net/Corporate-Business-Professional-Man-Analytics-2688101&docid=m9FYMUmBzNFHsM&tbnid=NqLNNigxl3ZF0M:&vet=10ahUKEwjx07f1wsbcAhUMI8AKHdf8AtoQMwhtKBMwEw..i&w=960&h=437&hl=en&bih=644&biw=1324&q=corporate&ved=0ahUKEwjx07f1wsbcAhUMI8AKHdf8AtoQMwhtKBMwEw&iact=mrc&uact=8
https://www.google.co.uk/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fwww.thebluediamondgallery.com%2Fwooden-tile%2Fc%2Fcomplain.html&psig=AOvVaw17w_8KRbWTxwgqDiJpqyVn&ust=1585923172517000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCKjCxbT2yegCFQAAAAAdAAAAABAD


Roedd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau Corfforaethol wedi bod yn monitro 
cwynion gan fod hynny’n eitem a gofnodwyd yn flaenorol ar Gofrestr Risg yr 
Awdurdod.  
 
Yn yr un cyfarfod, ystyriodd Aelodau’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau 
Corfforaethol adroddiad diweddaru ar Raglen Datblygu Gweithlu Gofal Cymdeithasol 

Cymru.  
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Mae’r tîm Dysgu a Datblygu, sy’n rhan o’r gwasanaeth Pobl a 

Threfniadaeth, yn gweithio gyda Chynghorau Sir Caerfyrddin a Phenfro i gyflwyno cais 
rhanbarthol i Ofal Cymdeithasol Cymru am grant Rhaglen Datblygu Gweithlu Gofal 
Cymdeithasol Cymru. Pwrpas y grant yw ariannu’r ddarpariaeth hyfforddiant ar gyfer 
y gweithlu gofal cymdeithasol yn fewnol ac yn allanol. Mae meini prawf yn gysylltiedig 
â’r grant sy’n datgan sut y gellir defnyddio’r cyllid ac mae pob un o’r tri awdurdod yn 
derbyn swm penodedig. 
 
Mae’r gwaith o lywodraethu a monitro’r grant yn cynnwys llunio’r adroddiadau 
rhanbarthol canlynol ar gyfer Gofal Cymdeithasol Cymru: 

 Cais am grant 

 Adroddiad canol-blwyddyn 

 Adroddiad diwedd blwyddyn 
 
Caiff y rhain eu cymeradwyo a’u hawdurdodi gan y tri Chyfarwyddwr Gwasanaethau 
Cymdeithasol a’u cyflwyno i Fwrdd Gweithlu Gorllewin Cymru. Mae Swyddfa Archwilio 
Cymru hefyd yn ymgymryd ag archwiliad blynyddol. Roedd yr archwiliadau blaenorol 
ar gyfer 18/19 a 19/20 ill dau yn “lân heb unrhyw amodau”.  
 
O gyfanswm gwariant y Rhaglen o £252,576 ar gyfer Awdurdod Lleol Ceredigion, 
defnyddiwyd £109,393 i gefnogi hyfforddiant, £38,730 ar gyfer cymwysterau ffurfiol a 
£104,453 ar gyflogau gan gynnwys hyfforddi swyddogion, gwaith gweinyddu a rheoli.  
 
Ym Mawrth 2020, oherwydd Covid, cafodd pob hyfforddiant wyneb yn wyneb ei atal 
dros dro. Ar ôl hynny, ceisiwyd cael cymeradwyaeth y Drefn Reoli Aur i gymeradwyo’r 
hyfforddiant wyneb yn wyneb hanfodol ar godi a chario, sy’n angenrheidiol ar gyfer 
gweithwyr gofal cymdeithasol rheng flaen. Fe’i darparwyd yn ddiogel yn unol â’r 
gweithdrefnau a’r canllawiau ar Covid-19. 
 
Datblygwyd nifer o raglenni e-ddysgu i gefnogi gweithwyr rheng flaen mewnol ac 
allanol a’r rhai a adleolwyd gan gynnwys ‘Cyflwyniad i Ofal Cymdeithasol a Gofal 
Personol’ ac ‘Atal a Rheoli Heintiau’. 
 
Roedd yr Aelodau yn falch iawn o ddeall bod y tîm dysgu a datblygu wedi derbyn 
adborth cadarnhaol gan ddarparwyr mewnol ac allanol ar y gefnogaeth y mae Cyngor 
Ceredigion wedi’i darparu i’r sector dros y cyfnod anodd hwn.  
 
Cytunwyd y byddai’r Aelodau yn cael y diweddaraf am unrhyw gynnydd yn y dyfodol. 
 

Tudalen 93

https://www.google.co.uk/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fflickr.com%2Fphotos%2F30478819%40N08%2F49518539461%2F&psig=AOvVaw0bDYX9P7oX9VSLxjaKX2Wk&ust=1585924007420000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCLig2775yegCFQAAAAAdAAAAABAD


Yn yr un cyfarfod rhoddwyd ystyriaeth i’r Fframwaith Polisi Ardrethi Annomestig Drafft 
ar gyfer Rhyddhad Ardrethi Gorfodol, Dewisol a Chaledi, cyn gwneud argymhelliad i’r 
Cabinet.  
 
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Ym mis Tachwedd 2018, cyhoeddodd Swyddfa Archwilio Cymru (yn sgil archwiliad o 
Gyfraniadau Terfynol Ardrethi Annomestig 2017/18) lythyr cymhwyso am nad oedd y 
Polisi Rhyddhad Ardrethi Dewisol wedi cael ei ddiweddaru ers mis Medi 2007. 
Cytunodd yr Aelodau fod y polisi diwygiedig yn fanylach a’i fod yn sicrhau fod y broses 
benderfynu’n eglur ac yn dryloyw i bawb.  Yn dilyn trafodaeth, cytunodd Aelodau’r 
Pwyllgor i argymell bod y Cabinet yn:  

 cymeradwyo’r Fframwaith drafft Polisi Ardrethi Annomestig ar gyfer Rhyddhad 
Ardrethi Gorfodol, Dewisol a Chaledi. 

 
Yn yr un cyfarfod cafodd yr Aelodau adroddiad ar effaith y pandemig ar wasanaethau 
TGCh y Cyngor, gan gynnwys Gwasanaeth Cwsmeriaid Clic.  
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Mae’r gwasanaeth TGCh a’r Gwasanaeth Cwsmeriaid ill dau wedi cynnal gwasanaeth 
llawn, a’r rhan fwyaf o’r staff yn gweithio o gartref. Rhestrir y meysydd gwaith isod: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Estynnodd Aelodau'r Pwyllgor eu llongyfarchiadau i’r tîm am eu cyfraniad gwerthfawr 
dros y 9 mis blaenorol ers i'r pandemig ddechrau ac yn enwedig eu gwaith pwysig o 
gefnogi adrannau a'r gymuned ehangach. 
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Yn ystod 2019/2020 sefydlwyd tri grŵp gorchwyl a gorffen i ystyried rhai o brif feysydd 
gwaith y gwasanaeth, yn enwedig y rheini nad ymchwiliwyd iddynt ers cryn amser. 
Roedd yr Aelodau’n cytuno bod ystâd yr Awdurdod yn ased gwerthfawr, felly byddent 
yn chwilio am enghreifftiau o arferion da neu feysydd i’w gwella gan roi argymhellion 
i’r Cabinet pan fyddai’r gwaith wedi’i gwblhau. 
 
Yn sgil y pandemig, bu’n rhaid rhoi’r maes gwaith hwn o’r neilltu am y tro. Ar 
adeg ysgrifennu’r adroddiad hwn, mae rhannau o’r gwaith hwn yn dal i fynd 
rhagddynt a byddwn yn cynnwys y casgliadau yn Adroddiad Blynyddol 
2021/2022. 
 
Cytunwyd ar enwau a phwrpas/meysydd gwaith y grwpiau gorchwyl a gorffen, sef:   

Gwaith sy’n benodol i COVID 

  Rhwydwaith Preifat Rhithwir (VPN) newydd 

 Tracio ac Olrhain 

 Gweinyddu Gofal Plant brys 

 2362 o Grantiau Busnes y Cyfnod Clo Cenedlaethol - £28,415,275 

 Grantiau i Weithwyr Llawrydd 

 Cyfnod Atal Byr – 1070 cais am £2,844,500 ar hyn o bryd 

 Cardiau Gofalwyr 

 Ceisiadau am Dalebau Prydau Ysgol am Ddim 

 Cefnogi Gwarchod 

Tudalen 94



1. Trafodion: 

 Ystyried trefniadau presennol y gwasanaeth i sicrhau’r incwm mwyaf 
posibl pan fydd yn gwerthu ac yn prydlesu asedau; 

 Ystyried y trefniadau presennol pan fydd yn prynu tir neu adeiladau, ac 
ystyried cadernid y broses/prosesau.  
 Gwaredu asedau (tir ac adeiladau) 
 Yr Ystâd Gorfforaethol 
 Prynu asedau 

 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Mae’r grwpiau Gorchwyl a Gorffen wedi gwneud cyfanswm o 23 o 
awgrymiadau/argymhellion hyd yma, ac mae’r Aelod Cabinet a’r Swyddogion wedi 
derbyn llawer ohonynt a’u rhoi ar waith yn sgil cyfarfodydd y grwpiau gorchwyl a 
gorffen. Cyflwynir adroddiad i’r Cabinet maes o law pan fydd gwasanaethau’n 
ailddechrau ar ôl pandemig y coronafeirws. 
 
Fel y soniwyd eisoes, mae gan y Grŵp Adnoddau, Ffermydd Sirol a Galwadau 
Newydd fwy o waith i’w wneud o hyd, yn enwedig o ran y ffermydd sirol, ar ôl i fesurau 
Covid-19 lacio digon. 
 
Hefyd adroddwyd ar Gysylltedd Digidol i’r Pwyllgor. Cafodd yr Aelodau wybodaeth am 
fentrau a phrosiectau yr oedd y Cyngor yn gweithio arnynt i gynnal lefelau’r cysylltedd 
digidol ledled y Sir.   
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Cytunodd yr Aelodau eu bod yn deall yn well, yn dilyn y drafodaeth, y gwaith sy'n cael 
ei wneud gan y Cyngor o ran gwella cysylltedd digidol ar draws y sir.  Cytunwyd y 
byddai rhagor o adroddiadau yn cael eu cyflwyno mewn cyfarfodydd yn y dyfodol. 
 
Ar 19 Chwefror 2021, derbyniodd yr Aelodau adroddiad ar gyllideb ddrafft ar gyfer 
2021/2022, fel a ganlyn: 

 Ystyried y gyllideb a argymhellir gan y Cabinet ar gyfer 2021/22;  

 Ystyried y cynigion ar gyfer lleihau costau/ gwneud arbedion i’r 
gyllideb 2021/2022; 

 Ystyried y newidiadau a gynigir o ran Ffioedd a Chostau 2021/22.  
 

CANLYNIAD / EFFAITH 
Cododd yr Aelodau lawer o sylwadau/pryderon ac ymatebodd Aelodau Gweithredol a 
Swyddogion iddynt. Yn dilyn trafodaeth hir, gwnaed yr argymhellion canlynol i'r 
Cabinet: 

 Bod Aelodau'r Pwyllgor yn argymell bod Arweinydd y Cyngor a'r Cabinet yn 
adolygu eu penderfyniad ar y sail y byddai unrhyw ddiwygiadau i'r Grant Cynnal 
Refeniw (RSG) dros dro yn cael eu hamsugno gan Gyllideb Refeniw 
Gorfforaethol y Grŵp Arweiniol; a 

 Bod Aelodau'r Pwyllgor yn argymell bod Arweinydd y Cyngor a'r Cabinet yn rhoi 
ystyriaeth bellach i ddyraniad unrhyw gynnydd posibl yn y Grant Cynnal 
Refeniw. 

  
Nododd a chytunodd y Weithrediaeth i hyn yng nghyfarfod y Cabinet ar 23 Chwefror 
2021. 

Tudalen 95



Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Iachach 
 

Cyfarfu’r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau Iachach ar dri achlysur yn ystod 

2020/2021. 

 

Y prif faterion a drafodwyd 
 
Daeth y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer gwasanaethau arbenigol Porth 
Cynnal i gyfarfodydd y Pwyllgor yn rheolaidd i gyflwyno Adroddiadau Rheoli 
Perfformiad chwarterol y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol sy’n cynnwys safonau 
cenedlaethol a lleol, a’r targedau a ddefnyddir i fesur canlyniadau plant sy’n derbyn 
gofal a’r rhai sy’n gadael gofal. Mae’r Swyddog Adolygu Annibynnol yn ystyried a yw 
hawliau dynol y plentyn/person ifanc wedi’u tramgwyddo mewn unrhyw ffordd ac, os 
felly, mae’n ystyried atgyfeirio’r achos at CAFCASS Cymru.  
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Cafodd pwysigrwydd y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol ei gydnabod, ac roedd yr 
Aelodau’n falch o gael sicrwydd bod anghenion plant sy’n derbyn gofal yn cael eu 
bodloni ac yn gwella’n barhaus. Bu i’r Aelodau longyfarch staff y gwasanaeth, a bu 
iddynt ddiolch iddynt am eu hymroddiad a’u gwaith caled. 
 
Roedd y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer gwasanaethau arbenigol Porth 
Cynnal wedi cyflwyno adroddiad Arolygiaeth Gofal Cymru (AGC) ar ôl i AGC ac 
Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru (AGIC) gynnal arolygiad o Gyngor Sir Ceredigion a 
Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda mewn perthynas â Chymorth Cynnar, Gofal a 
Chefnogaeth a Threfniadau Trosglwyddo ar gyfer Plant Anabl.   
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Mae’r adroddiad yn nodi nifer o gryfderau o fewn y gwasanaeth ac mae hefyd yn 
cydnabod y gwaith trawsnewid sy’n mynd rhagddo i fynd i’r afael â’r meysydd i’w 
gwella a gynhwysir yn yr adroddiad. Datblygwyd Cynllun Gweithredu a gymeradwywyd 
gan y Grŵp Arweiniol i adeiladu ar gryfderau a sicrhau bod y meysydd lle mae angen 
gwella yn derbyn y sylw angenrheidiol. 
 

Tudalen 96

https://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjJlpGww8bcAhUG0xoKHaMSCIsQjRx6BAgBEAU&url=https://www.army.mil/article/184440/smdc_stresses_civilian_fitness_program&psig=AOvVaw3ZPZAksPJ3al4DUAs9I2vS&ust=1533029850385425


Mae'r themâu gwella wedi'u grwpio fel a ganlyn: 
1. Ansawdd Asesu, Cynllunio Gofal a Chofnodi; 
2. Comisiynu a Darparu Gwasanaethau; 
3. Goruchwylio Rheoli: Cryfhau’r swyddogaethau Sicrwydd Ansawdd. 

 
Bydd cynnydd y Cynllun Gweithredu yn cael ei werthuso yn gyson trwy broses 
gwarantu ansawdd mewn Cyfarfodydd Rheolwyr Gwasanaeth a gan Grŵp Monitro 
sy’n cynnwys cynrychiolaeth ar draws Porth Ceredigion a Swyddogion Corfforaethol 
eraill perthnasol o’r Cyngor a’r Bwrdd Iechyd. 
 
Mewn adroddiad i’r Cabinet ar 2 Rhagfyr 2020, cytunodd y Pwyllgor i argymell y 
canlynol: 

 Cymeradwyo’r Cynllun Gweithredu, ar ôl ystyried y pwyntiau canlynol: 
 

 mae’r adroddiad yn ystyried cryfderau a gwendidau ‘lefel uchel’. Mae pwyslais ar 
wendidau a’r camau unioni. Mae Aelodau’r Pwyllgor yn argymell bod y cynllun 
gweithredu hefyd yn rhoi pwyslais ar y cryfderau a nodwyd, er mwyn parhau i wella; 

 mae angen adlewyrchu argyfwng presennol Covid-19 yn yr amserlen a nodir yn y 
cynllun gweithredu. Mynegwyd pryderon ynghylch a oes modd cyflawni'r 
amserlenni o ystyried y sefyllfa sydd ohoni; 

 mae pwynt 1.1 ar dudalen 7 yr adroddiad yn nodi pryderon ynghylch adnoddau. 
Roedd hyn yn peri pryder i Aelodau'r Pwyllgor sy'n gofyn am adroddiad pellach ar 
y mater hwn a fydd yn cynnwys gwybodaeth am adnoddau ariannol a staffio; 

 bod adroddiad ar gynnydd y Cynllun Gweithredu yn cael ei gyflwyno i'r Pwyllgor 
ymhen chwe mis. 

 
Cyflwynodd y Rheolwr Corfforaethol: Porth Cymorth Cynnar adroddiad ar 
gyflawniadau Uned y Gofalwyr a’r cynnydd a wnaed yn erbyn y targedau a’r amcanion 
y cytunwyd arnynt ar gyfer 2019-2020.  

 
 

Mae’r adroddiad yn nodi fod Cyngor Sir Ceredigion yn parhau i fod yn ymrwymedig i 
ddarparu’r gwasanaeth gorau posib gyda phwyslais ar ganlyniadau, er mwyn gwella 
bywydau Gofalwyr ac er mwyn parhau i wella cymorth, gwasanaethau a 
chydnabyddiaeth Gofalwyr yng Ngheredigion. Mae’r Ddeddf yn darparu diffiniad 
newydd o ofalwr fel “person sy’n darparu neu’n bwriadu darparu gofal i oedolyn neu 
blentyn anabl”. Mae hyn yn dileu’r gofyniad bod yn rhaid i ofalwyr ddarparu “swm 
sylweddol o ofal yn rheolaidd”.  
 
Cyflwynodd y Rheolwr Corfforaethol adroddiad ar 2019/20 gan adlewyrchu 
pedwaredd flwyddyn cyfnod pontio Llywodraeth Cymru rhwng Mesur Strategaethau 
Gwybodaeth ac Ymgynghori ar gyfer Gofalwyr (Cymru) 2010 a Deddf Gwasanaethau 
Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014.  
 
 
 

Tudalen 97



 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Yn llythyr Llywodraeth Cymru, dyddiedig 14 Mawrth 2018, maen nhw’n nodi eu 
disgwyliad bod Iechyd, Awdurdodau Lleol a’r Trydydd Sector yn cydweithio mewn 
partneriaeth i gefnogi gofalwyr o dan y Ddeddf a hynny drwy: 

 Helpu i fyw yn ogystal â gofalu – darparu cyfleoedd i ofalwr gael seibiannau 
rhesymol o’u rôl gofalu er mwyn iddynt allu parhau i ofalu a chael bywyd eu 
hunain y tu hwnt i ofalu; 

 Adnabod a chydnabod Gofalwyr – gwella cydnabyddiaeth Gofalwyr o’u rôl a 
sicrhau bod y cymorth angenrheidiol ar gael iddynt; 

 Darparu gwybodaeth, cyngor a chymorth – bod Gofalwyr yn derbyn cyngor 
priodol ble bynnag a phryd bynnag y mae angen hynny arnynt. 
 

Mae Partneriaeth Gofal Gorllewin Cymru wedi derbyn yr adroddiad ac yn unol â 
chyfarwyddeb adrodd Llywodraeth Cymru, cyflwynwyd y ddogfen hon i Lywodraeth 
Cymru ac fe’i derbyniwyd. 
 
Estynnodd y Cadeirydd ei ddiolch i’r Rheolwr Corfforaethol a thîm y Gofalwyr am 
barhau i wneud gwaith rhagorol. Ar ôl trafod, cytunodd y Pwyllgor i nodi adroddiad 
Adroddiad Blynyddol Uned y Gofalwyr i’r gwasanaethau cymdeithasol 2019-20. 
 

Ar 18 Chwefror 2021, derbyniodd yr Aelodau adroddiad ar y gyllideb ddrafft ar gyfer 
2021-22 er mwyn: 

 Ystyried y gyllideb a oedd yn cael ei hargymell gan y Cabinet ar gyfer 
2021/2022; 

 Ystyried y cynigion ar gyfer Lleihau Costau/Arbedion i’r Gyllideb 2021/22, ac; 

 Ystyried y newidiadau arfaethedig i Ffioedd a Chostau'r Cyngor 2021/22.  
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Yn dilyn ystyriaeth, cytunodd yr Aelodau i argymell bod y Cabinet yn: 

1. CYMERADWYO cyllidebau perthnasol y maes gwasanaeth o fewn cylch 
gwaith y Pwyllgor. Cyflwynwyd dau opsiwn o ran arbedion i Aelodau'r Pwyllgor 
i'w hystyried ar gyfer y Gwasanaeth Polisi, Perfformiad a Diogelu'r Cyhoedd. 
Cytunodd mwyafrif Aelodau'r Pwyllgor i argymell bod y Cabinet yn: 

 Cymeradwyo opsiwn b) lleihau'r wardeiniaid cymunedol o 2 aelod o staff 
cyfwerth ag amser llawn i 1.6 cyfwerth ag amser llawn.  

2. CYMERADWYO'r Ffioedd a Chostau arfaethedig fel yr amlinellir ym Mhapur C, 
Atodiad 1 papurau’r agenda, (tudalennau 1-14 o 51) yn amodol ar ystyried yr 
argymhelliad a ganlyn: 

 Bod y ffioedd arfaethedig a restrir ar dudalen 4 mewn perthynas â 
Sefydliadau Bridio Cŵn i gyd yn destun cynnydd o 6%, yn hytrach na'r 
codiadau canrannol arfaethedig sy'n amrywio o 4.9% i 5.1%. 

3. CYMERADWYO'r cynlluniau Cyfalaf perthnasol yn y Rhaglen Gyfalaf arfaethedig. 
 
Derbyniodd y Cabinet argymhelliad rhif 1, gwrthododd rif 4 a derbyniodd argymhelliad 
3. 
 
Rhoddodd y Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Polisi, Perfformiad a Diogelu'r Cyhoedd 
wybodaeth gefndir i adroddiad ar y diwygiadau i Reoliadau Mangreoedd Di-fwg 
(Cymru) 2007- y gofynion ychwanegol yn sgil yr ardaloedd awyr agored di-fwg newydd 

Tudalen 98



a gyflwynwyd yn Rheoliadau Mangreoedd a Cherbydau Di-fwg (Cymru) 2020. Mae 
angen awdurdodiad o dan y rheoliadau uchod ar y swyddogion Diogelu’r Cyhoedd er 
mwyn gorfodi’r ddeddfwriaeth ar ran yr Awdurdod.   

 
 
 
CANLYNIAD / EFFAITH 
Trafododd yr Aelodau’r wybodaeth yn helaeth, ac roedd y pwyntiau a godwyd yn 
cynnwys y canlynol:  

1. Angen cynnwys gwaharddiad ar fêpio mewn ardaloedd dim ysmygu. Er nad yw 
hyn wedi'i gynnwys yn y rheoliadau ar hyn o bryd, nodwyd y gallai’r Pwyllgor 
argymell gwahardd fêpio ar safleoedd a thir y Cyngor, fodd bynnag ni fyddai 
gan y Cyngor unrhyw bwerau gorfodi mewn perthynas â fêpio. Nodwyd nad yw 
Awdurdodau eraill yng Nghymru wedi cyflwyno gwaharddiad ar fêpio, ond gall 
Ceredigion fwrw ati os caiff hynny ei gymeradwyo. 

2. Mynegwyd pryderon ynglŷn â gyrwyr bysiau yn ysmygu mewn meysydd parcio 
wrth aros i ddisgyblion fynd ar eu bysiau. Byddai angen eglurder ynghylch a yw 
mannau parcio bysiau ar eiddo'r ysgol, ac os felly byddai'n ofynnol iddynt beidio 
ag ysmygu. 

3. Nodwyd bod arwyddion wedi'u prynu i'w harddangos ar safleoedd sy'n eiddo i 
Gyngor Sir Ceredigion. 

4. Cynigiwyd gweithdy i’r Cyngor gan fod y ddeddfwriaeth newydd yn effeithio ar 
bob ward. 

5. Nododd rhai aelodau y byddai’n anodd plismona’r gwaharddiad. Fodd bynnag, 
nodwyd bod cydymffurfiaeth wedi bod yn gadarnhaol ers i'r ddeddfwriaeth ar 
beidio ag ysmygu ddod i rym. Nodwyd nad oes adnoddau ychwanegol i roi’r 
ddeddfwriaeth newydd ar waith. 

 
Roedd yn ofynnol i aelodau’r pwyllgor wneud y canlynol: 

 Ystyried cynnwys a goblygiadau’r adroddiad ac argymell y cymerir 
camau i sicrhau bod pob un o leoliadau di-fwg yr Awdurdod Lleol yn 
cydymffurfio â’r gofynion cyfreithiol newydd; 

 Nodi’r gofynion gorfodi ychwanegol ar wasanaeth Diogelu’r Cyhoedd; 

 Argymell cynnwys e-sigaréts yn rhan o’r gwaharddiad ar ysmygu mewn 
rhai (neu’r cyfan) o’r lleoliadau di-fwg y mae’r Awdurdod Lleol yn gyfrifol 
amdanynt; ac argymell unrhyw newidiadau angenrheidiol i’r 
Cyfansoddiad er mwyn adlewyrchu’r ffaith bod Rheoliadau Mangreoedd 
a Cherbydau Di-fwg (Cymru) 2020 yn cael eu gweithredu. 

 

Tudalen 99



Derbyniodd y Pwyllgor yr argymhellion hyn gydag awgrym y dylai'r Cyngor Llawn 
ystyried y canlynol: 

 Y dylai unrhyw arwyddion di-fwg sy’n cael eu harddangos roi neges glir 
ei fod yn cynnwys pob math o ysmygu, gan gynnwys fêpio; 

 Dylid darparu canllawiau clir i Gynghorau Cymuned a Thref a chyrff 
allanol sy'n prydlesu neu'n defnyddio eiddo a/neu dir sy'n eiddo i'r 
Cyngor; a 

 Bod yr Awdurdod yn ymestyn y rheolau ysmygu ar holl safleoedd y 
Cyngor er mwyn cynnwys fêpio a hynny i hyrwyddo lles y cyhoedd ac i 
annog pobl ifanc i beidio ag ysmygu (Mynegwyd pryder fod gan fêpio 
wynt dymunol a bod hyn yn gallu denu pobl ifanc); a 

 Bod angen i ni, fel Awdurdod, fod yn rhagweithiol wrth ystyried polisïau 
o'r fath er mwyn arwain drwy esiampl. 

 
Yn dilyn pleidlais gan y Cyngor Llawn, PENDERFYNWYD: 
1) nodi cynnwys a goblygiadau’r adroddiad a sicrhau bod pob un o leoliadau di-fwg yr 
Awdurdod Lleol yn cydymffurfio â’r gofynion cyfreithiol newydd. 
2) gwneud penderfyniad polisi ynghylch cynnwys e-sigaréts yn rhan o’r gwaharddiad 
ar ysmygu mewn rhai (neu’r cyfan) o’r lleoliadau di-fwg y mae’r Awdurdod Lleol yn 
gyfrifol amdanynt; a 
3) dirprwyo dyletswyddau i’r Swyddog Arweiniol Corfforaethol – Polisi, Perfformiad a 
Diogelu’r Cyhoedd i awdurdodi swyddogion Diogelu’r Cyhoedd i ymgymryd â gorfodi 
priodol yn unol â Rheoliadau Mangreoedd a Cherbydau Di-fwg (Cymru) 2020 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Tudalen 100



 
 

 

 

Mae Gweithgor Craffu Cyd-bwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol Canolbarth Cymru 

yn parhau i graffu ar waith Bwrdd Cyd-bwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol 

Canolbarth Cymru (Grŵp Cydweithredol Gofal Iechyd Canolbarth Cymru yn flaenorol). 

Canslwyd y cyfarfodydd yn ystod y cyfnod adrodd hwn, yn sgil pandemig Covid-19. 

 

Fel rheol, cynhelir y cyfarfodydd y prynhawn ar ôl pob un o gyfarfodydd y Bwrdd a 

byddant yn ailddechrau ym mis Medi 2021. Adroddir arnynt yn y cyfnod adrodd nesaf. 

Mae’r Cadeirydd, Cyfarwyddwr a Rheolwr Rhaglen y Sir, a’r Cyfarwyddwyr Arweiniol 

yn mynd i’r cyfarfodydd hyn.  Gweithgor Craffu ar y Cyd sy’n cynnwys aelodau o 

Gyngor Gwynedd a Chyngor Sir Ceredigion (a Chyngor Sir Powys yn flaenorol) yw 

hwn.  Daeth Cyngor Sir Powys â’i aelodaeth i ben ddiwedd 2019.  

 

CANLYNIAD / EFFAITH  

Mae hwn yn gyfle i bwyso a mesur swyddogaethau amrywiol, i graffu ar y 

penderfyniadau a wnaed, ac i ystyried a ellir mynd ati i wella gwasanaethau ac i wneud 

argymhellion i’r perwyl hwn.  Cyfarfu’r Gweithgor bedair gwaith yn ystod y cyfnod 

adrodd hwn. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 101



 

Lisa Evans       Dwynwen Jones 

Swyddog Safonau a Chraffu    Swyddog Trosolwg a Chraffu 

 

 

 

 

 
 
 

Tudalen 102



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cyngor Sir CEREDIGION  
 

 
ADRODDIAD I’R Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu  

 
DYDDIAD: 1 Rhagfyr 2021 

 
LLEOLIAD: Cyfarfod Rhithiol  

 
TEITL: Hunanwerthuso’r trefniadau craffu 

 
Yng nghyfarfod Pwyllgor y Gwasanaethau Democrataidd a gynhaliwyd ar 23 Chwefror 2018, 
cytunwyd y byddai’r Swyddogion Craffu yn cynnal adolygiad o effeithiolrwydd y trefniadau 
Trosolwg a Chraffu yng Nghyngor Sir Ceredigion ac y byddai hyn yn cael ei wneud bob 
blwyddyn yn y dyfodol.    
 
Yng nghyfarfod y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd a gynhaliwyd ar 27 Ionawr 2020, 
penderfynwyd gwneud y canlynol:  
a) Parhau i gynnal yr arolwg yn flynyddol; 
b) Lleihau nifer y cwestiynau gyda'r nod o gynyddu cyfranogiad; 
c) Adolygu fformat yr adroddiad, cyfuno'r ymatebion Cymraeg a Saesneg, a chyfieithu'r 

ddogfen yn ei chyfanrwydd. 
 
Mae’r ymatebion i’r cwestiynau a ofynnwyd i’w gweld yn Atodiad A. Cafwyd cyfanswm o 15 o 
ymatebion, mae hyn yn ostyngiad o’i gymharu â’r 25 o ymatebion a dderbyniwyd yn 2020. 
Roedd rhai aelodau wedi ymateb ar-lein a rhai wedi ymateb drwy’r post. Nid yw enwau’r 
Aelodau yn cael eu datgelu.  

 
 
 
ARGYMHELLIAD: 

 

 
Ystyried yr ymatebion a ddaeth i law o’r holiadur ynghylch hunanwerthuso’r trefniadau craffu 
(Atodiad A) a nodi unrhyw feysydd i’w gwella, os oes angen. 
 
 
Enw Cyswllt: Lisa Evans 
Swydd: Swyddog Craffu a Safonau  
Dyddiad yr Adroddiad: 10 Tachwedd 2021 

 
 

Tudalen 103 Eitem Agenda 7



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Hunanarfaru Craffu / Scrutiny Self-Evaluation 2020/21

1. Mae Partneriaethau a sefydliadau partner wedi bod yn destun Craffu effeithiol /
Partnerships and partner organisations have been the subject of effective Scrutiny

2. Mae’r cyhoedd yn gallu cyfrannu at y gwaith trosolwg a chraffu / The public able to
contribute to overview and scrutiny

3. Mae gan Craffu berchnogaeth dros ei raglen waith ei hun / Scrutiny have
ownership of its own work programme

15 Responses 04:28 Average time to complete Active Status

Anghytuno’n gryf / Strongly di… 0

Anghytuno / Disagree 1

Ddim yn cytuno nac yn anghy… 3

Cytuno / Agree 10

Cytuno’n gryf / Strongly Agree 1

Anghytuno’n gryf / Strongly di… 0

Anghytuno / Disagree 2

Ddim yn cytuno nac yn anghy… 4

Cytuno / Agree 9

Cytuno’n gryf / Strongly Agree 0

Anghytuno’n gryf / Strongly di… 0

Anghytuno / Disagree 0

Ddim yn cytuno nac yn anghy… 3

Cytuno / Agree 7

Cytuno’n gryf / Strongly Agree 5

Tudalen 105



4. Mae aelodau’r pwyllgor Craffu o’r farn fod ganddynt rôl werthfawr a boddhaus /
Scrutiny members consider that they have a worthwhile and fulfilling role

5. Mae yna bartneriaeth waith adeiladol gyda’r swyddogion / There is a constructive
working partnership with officers

6. Mae digon o drefniadau cymorth ar gael i’r broses Graffu / There is sufficient
support arrangements for scrutiny

Anghytuno’n gryf / Strongly di… 0

Anghytuno / Disagree 2

Ddim yn cytuno nac yn anghy… 2

Cytuno / Agree 11

Cytuno’n gryf / Strongly Agree 0

Anghytuno’n gryf / Strongly di… 0

Anghytuno / Disagree 0

Ddim yn cytuno nac yn anghy… 2

Cytuno / Agree 12

Cytuno’n gryf / Strongly Agree 1

Anghytuno’n gryf / Strongly di… 0

Anghytuno / Disagree 1

Ddim yn cytuno nac yn anghy… 2

Cytuno / Agree 9

Cytuno’n gryf / Strongly Agree 3

Tudalen 106



7. Darperir hyfforddiant a datblygiad gyda’r nod o wella craffu / Training and
development has been provided with a view to improving scrutiny

8. Mae newidiadau wedi digwydd o ganlyniad i waith craffu / Changes have been
brought about as a result of scrutiny activity

9. Mae cyfarfodydd Craffu sy’n cael eu cynnal o bell drwy fideogynadledda yr un mor
effeithiol â chyfarfodydd yn adeiladau’r Cyngor / Scrutiny meetings held remotely
by video-conferencing are as effective as meetings in person

Anghytuno’n gryf / Strongly di… 0

Anghytuno / Disagree 1

Ddim yn cytuno nac yn anghy… 3

Cytuno / Agree 10

Cytuno’n gryf / Strongly Agree 1

Anghytuno’n gryf / Strongly di… 0

Anghytuno / Disagree 2

Ddim yn cytuno nac yn anghy… 3

Cytuno / Agree 9

Cytuno’n gryf / Strongly Agree 1

Anghytuno’n gryf / Strongly di… 1

Anghytuno / Disagree 4

Ddim yn cytuno nac yn anghy… 5

Cytuno / Agree 5

Cytuno’n gryf / Strongly Agree 0

Tudalen 107



Powered by Microsoft Forms (https://forms.office.com) | Privacy and cookies (https://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=521839) | Terms of use
(https://go.microsoft.com/fwlink/?linkid=866263)

Tudalen 108

https://forms.office.com/
https://go.microsoft.com/fwlink/?linkid=866263
https://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=521839


 

 

 

 

Tudalen 109



 

 

 

 

Tudalen 110



1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 

ADRODDIAD I’R: 
 

Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu 

DYDDIAD: 
 

1af Rhagfyr 2021 

LLEOLIAD: Cyfarfod dros y we 
 

TEITL: 
 

Cyfarfod Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus (PSB) Ceredigion a 
gynhaliwyd ar 17 Medi 2021 a’r Asesiad o Lesiant Lleol Drafft 
 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Rhoi cyfle i’r Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu graffu ar y 
penderfyniadau neu’r camau gweithredu a wnaed gan Fwrdd 
Gwasanaethau Cyhoeddus Ceredigion. 
 

 RHESWM PAM BOD Y 
PWYLLGOR WEDI GOFYN 
AM Y WYBODAETH: 
 

Fel y Pwyllgor Craffu a ddynodwyd i gadw golwg ar 
effeithiolrwydd cyffredinol y Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus. 
 

CEFNDIR: 
O dan Adran 35 o Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015, mae'n ofynnol i 
Awdurdodau Lleol sicrhau bod gan eu Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu y pŵer i graffu ar y 
penderfyniadau a wneir, neu gamau eraill a gymerir, gan y Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus 
(PSB) ar gyfer ardal yr Awdurdod Lleol wrth iddo arfer ei swyddogaethau. 
 
COFNODION CYFARFOD BGC CEREDIGION A GYNHALIWYD AR Y 17 MEDI 2021 
Cyflwynir i’r Pwyllgor gofnodion drafft cyfarfod PSB Ceredigion a gynhaliwyd ar 17 Medi 2021, 

ac maent i’w gweld yn Atodiad 1. 

 
ASESIAD O LESIANT LLEOL DRAFFT 
Mae BGC Ceredigion wedi cynhyrchu’r Asesiad Llesiant Lleol drafft er mwyn llywio’r gwaith o 
baratoi Cynllun Llesiant Lleol Ceredigion 2023-28.  Bydd y Cynllun yn nodi sut y bydd y BGC yn 
gwella llesiant Ceredigion a’i chymunedau dros y 5 mlynedd nesaf.   
 
Trafodwyd yr Asesiad drafft yng nghyfarfod y BGC ar 18 Tachwedd 2021 ac mae bellach yn 
cael ei gyflwyno i’w graffu fel rhan o’r broses ymgynghori.  Mae’r Asesiad drafft i’w weld yn 
Atodiad 2.    
 
 

LLESIANT 
CENEDLAETHAU’R 
DYFODOL: 

Oes Asesiad Effaith Integredig 
wedi ei gwblhau? Os na, 
esboniwch pam 

     Nac oes, am nad      
     yw’r adroddiad yn   
     newid Polisi neu  
     Wasanaeth. 

Crynodeb: 
Hirdymor:  
Cydweithio:  

Tudalen 111 Eitem Agenda 8



2 
 

Cynnwys:  
Atal:  
Integreiddio: 
 
 

 

 
ARGYMHELLION 
i. Derbyn cofnodion drafft cyfarfod Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Ceredigion a 

gynhaliwyd ar 17 Medi 2021. 
ii. Derbyn yr Asesiad o Lesiant Lleol drafft sydd allan i ymgynghoriad cyhoeddus ar hyn o 

bryd. 
 

RHESWM DROS YR ARGYMHELLION: 
Er mwyn i’r Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu gyflawni ei rôl o gadw golwg ar 
effeithiolrwydd cyffredinol y Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus. 
 
 
 Enw Cyswllt: Alun Williams 

 Swydd: Swyddog Arweiniol Corfforaethol Polisi a Pherfformiad 

 Dyddiad yr Adroddiad: 08/11/2021 

 Acronymau: Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus (BGC) 

 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 112



 

1 
 

 

COFNODION 

Cyfarfod 27 

17 Medi 2021, 10:00am 

Cyfarfod dros Zoom 

 

Yn bresennol: 

Cyng. Ellen ap Gwynn (EaG)    

Alun Williams (AW)  

Hazel Lloyd-Lubran (HLL) 

Iwan Cray (IC) 

 

Duncan Hamer (DH) 

Carys Morgans (CM) 

Gwilym Dyfri Jones (GDJ) 

Anna Bird (AB) 

Cyng. Elwyn Williams (EW) 

 

Eifion Evans (EE) 

Rhodri Llwyd Morgan (RhLlM) 

Cyng. Ben Davies (BD) 

Vanessa Cashmore (VC) 

 

Cadeirydd, Cyngor Sir Ceredigion 

Cyngor Sir Ceredigion  

CAVO 

Gwasanaeth Tân ac Achub Canolbarth a Gorllewin 

Cymru 

Llywodraeth Cymru  

Comisiynydd Heddlu a Throseddu Dyfed-Powys 

Prifysgol y Drindod Dewi Sant  

Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda 

Gwasanaeth Tân ac Achub Canolbarth a Gorllewin 

Cymru 

Cyngor Sir Ceredigion  

Prifysgol Aberystwyth 

Un Llais Cymru 

Coleg Ceredigion/ Coleg Sir Gâr 

 

Tîm Cymorth BGC/PSB 

Diana Davies (DD) 

Nia Wyn Jones (NWJ) 

Manon Horscroft (MH) 

Cathryn Morgan (CM) 

Rheolwr Corfforaethol: Partneriaethau a 

Pherfformiad (Cyngor Sir Ceredigion - CSC) 

Swyddog Partneriaethau (CSC) 

Swyddog Cymorth (CSC)  

Cydlynydd Teuluoedd yn Gyntaf a Ffoaduriaid (CSC) 

Hefyd yn bresennol: 

Rob Starr (RS)                                        Cyngor Sir Ceredigion 

Rachel Bentley (RB)                              CLES 

Thomas Vetter (TV)                               Cyfoeth Naturiol Cymru 

James Gibb (JG)                                  Adran Gwaith a Phensiynau 

27.1 Ymddiheuriadau, cyflwyniadau a datganiadau o fuddiant 

Bwrdd Gwasanaethau 
Cyhoeddus 

Ceredigion 
Public Services Board 

 

Tudalen 113



 

2 
 

Dechreuodd y Cadeirydd y cyfarfod drwy groesawu pawb. Nid oedd dim datganiadau o 

fuddiant. 

Ymddiheuriadau: 

Uwcharolygydd Robyn Mason, Heddlu Dyfed-Powys 

Prif Arolygydd Christina Fraser, Heddlu Dyfed-Powys 

Steve Moore, Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda 

Pat Smith, yr Adran Gwaith a Phensiynau 

Christine Harley, Gwasanaeth Prawf a Chyfiawnder 

Maria Battle, Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda 

Gillian Wells, Cyfoeth Naturiol Cymru 

Ros Jervis, Iechyd Cyhoeddus Cymru 

Caitlin Theodorou, Cyngor Sir Ceredigion 

Pedr ap Llwyd, Llyfrgell Genedlaethol Cymru 

Dr Andrew Cornish, Coleg Ceredigion / Coleg Sir Gâr 

 

27.2 Cofnodion cyfarfod blaenorol BGC Ceredigion – 12.07.21 

Cytunwyd bod cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 12.07.21 yn gywir. 

27.3 Materion yn codi o’r cyfarfod blaenorol 

Nid oedd dim materion yn codi o’r cyfarfod blaenorol. 

27.4 Diweddariad am Raglen bartner: Adeiladu Cyfoeth Cymunedol (CLES) 

Mae Rachel Bentley (RB) a'r tîm wedi bod yn gweithio gyda Llywodraeth Cymru a phum 

ardal glwstwr yng Nghymru, gan gynnwys BGC Ceredigion, i gyflwyno ac ymgorffori 

egwyddorion Adeiladu Cyfoeth Cymunedol.  Mae'r map trywydd yn mynd rhagddo ac 

mae'r prosiect wedi cyrraedd Cam 4: Gweithredu'r cynlluniau gwaith. Bydd y 

gweithgorau'n bwrw ymlaen â hyn.  

Cynhelir digwyddiad ar gyfer busnesau cymdeithasol a'r VCSE ar 28 Medi fel rhan o 

'Thema 3 – Galluogi cyflenwyr trydydd sector a chydweithredol i gystadlu ar lefel gyfartal’.  

Cytunwyd, er mwyn bod mor effeithiol â phosib, fod angen cynrychiolaeth o sefydliadau 

'angor' y BGC yn ogystal â'r cyflenwyr trydydd sector a chydweithredol.   Gwnaed cais am 

fwy o gefnogaeth gan y rhai a oedd yn bresennol yn y cyfarfod cychwynnol. 

CAM GWEITHREDU: Tîm y BGC i gylchredeg eto y gwahoddiad i’r digwyddiad Busnesau 

Cymdeithasol ar 28 Medi. 

Thema 5 yw Caffael Bwyd; mae hyn wedi'i flaenoriaethu gan Fyrddau Gwasanaethau 

Cyhoeddus eraill felly mae cyfle i rannu arfer da.   

Tudalen 114



 

3 
 

Nododd Duncan Hamer (DH) fod blaenoriaethau'r rhaglen hon yn cyfateb i rai o 

flaenoriaethau allweddol Llywodraeth Cymru, yn enwedig yn ardal Powys/Ceredigion.  

Mae rhywfaint o waith eisoes wedi'i wneud, er enghraifft, sefydlu GwerthwchiGymru a 

chynnig cymorth i fusnesau sy’n cychwyn arnynt.   

CAM GWEITHREDU: Rachel Bentley i rannu cyflwyniad PowerPoint y rhaglen bartner 

Adeiladu Cyfoeth Cymunedol gydag aelodau'r BGC drwy'r Tîm BGC. 

  

27.5 
Adroddiad Blynyddol Strategaeth Mynd i’r Afael â Chaledi 2020/21  

Cyflwynodd Cathryn Morgan (CM) Adroddiad Blynyddol 2020/21 y Strategaeth Mynd i'r 

Afael â Chaledi.  

 

Bydd gwaith yr is-grŵp Tlodi BGC yn bwydo i mewn i'r Asesiad Llesiant presennol a bydd 

canfyddiadau'r Asesiad Llesiant yn llywio'r Strategaeth nesaf ‘Mynd i'r Afael â Chaledi’.  

 

Nodwyd nad yw’r meysydd penodol sy'n peri pryder i'r BGC ac sydd i’w hystyried yn 

flaenoriaeth yn cael eu disgrifio yn yr adroddiad ac nad oes llwybr ffurfiol i gasglu'r 

wybodaeth hon o fewn y fframwaith monitro presennol.   

 

CAM GWEITHREDU: Cathryn Morgan i addasu fframwaith monitro'r cynllun gweithredu ar 

gyfer Mynd i'r Afael â Chaledi i gynnwys ffyrdd o gasglu pryderon i’r BGC weithredu yn eu 

cylch. 

 

Cynigiodd Rhodri Llwyd Morgan (RhLlM) fod Prifysgol Aberystwyth yn cyfrannu i gynllun 

gweithredu'r Strategaeth Mynd i'r Afael â Chaledi ac yn ei gefnogi. 

 

CAM GWEITHREDU: Cathryn Morgan a Rhodri Llwyd Morgan i drafod ymhellach yn dilyn y 

cyfarfod. 

 

Gofynnodd Iwan Cray (IC) i CM ailystyried y llun ar dudalen flaen yr adroddiad.  

 

CAM GWEITHREDU: Cathryn Morgan i newid y llun ar flaen y ddogfen.  

 

Dywedodd cydweithwyr yn yr Adran Gwaith a Phensiynau eu bod yn gweld cynnydd yn 

nifer y cleientiaid sydd â phroblemau iechyd meddwl ac yn ei chael hi'n anodd dod o hyd 

i ddarpariaeth ddigonol i'w cefnogi.  Ni welwyd wyneb yn wyneb rai o’r bobl sy’n hawlio 

ers mis Mawrth 2020.  Mae pryderon hefyd ynghylch dileu'r £20 yr wythnos a 

ychwanegwyd at y Credyd Cynhwysol.   

 

27.6 Fframwaith Gweithredu yn seiliedig ar le – cynigion ar gyfer prosiectau peilot 

Dywedodd Hazel Lloyd-Lubran (HLL) fod Grwpiau Prosiect y BGC bellach wedi dechrau'r 

newid tuag at fframwaith darparu ar sail lleoedd. 

 

Cyfarfu aelodau presennol y Grŵp Prosiect BGC yng Ngorffennaf/Awst i ystyried y dull hwn 

sy'n seiliedig ar le.  Cyfarfu Cadeiryddion y Grŵp Prosiect ar 6 Medi i ystyried yr adborth a'r 

Tudalen 115



 

4 
 

syniadau posib ar gyfer brosiectau. Cyflwynir y tri phrosiect isod i'r BGC i'w hystyried fel 

Prosiectau Peilot seiliedig ar Le ar gyfer cyfnod Cynllun Llesiant Lleol 2018-2023.  Fe'u 

dewiswyd am eu bod yn cynnig cyfleoedd i bartneriaid y BGC gydweithio ac ychwanegu 

gwerth at bob un o'r prosiectau. 

 

1. Canolfan Llesiant – Llanbedr Pont Steffan 

2. Aberystwyth Carbon Niwtral a’r Strategaeth Datgarboneiddio 

3. Iechyd Cymunedol ac Atebion Cymdeithasol ar gyfer trechu Tlodi a hyrwyddo Lles yn 

Aberteifi 

 

Mae gwaelod y ddogfen yn rhestru adnoddau a ffyrdd o weithio a ddylai blethu drwy'r 3 

phrosiect. Diolchodd HLL i holl aelodau'r Grŵp Prosiect am gyfrannu.  

 

CAM GWEITHREDU: Cytunodd aelodau'r BGC ar y fframwaith cyflawni newydd ar sail lle ac 

anogwyd yr aelodau i gadw aelodau presennol y grŵp prosiect ynghlwm yn y gwaith lle 

bo modd. 

 

Agorodd Diana Davies (DA) drafodaeth ar enwebu aelodau o'r BGC i arwain ar bob un o'r 

tri Grŵp Prosiect allweddol.  Ni ddaeth hyn i fwcwl. 

 

CAM GWEITHREDU: Tîm Cymorth y BGC i gael trafodaethau pellach ynghylch arweinwyr 

posib ar gyfer pob prosiect ac aelodau ar gyfer y tri grŵp prosiect newydd. 

 

Awgrymodd y Cadeirydd fod Aelod Etholedig o'r Cabinet yn eistedd ar bob Grŵp Prosiect 

i hyrwyddo'r gwaith ac enwebodd y canlynol: 

 

1. Canolfan Llesiant Llanbedr Pont Steffan – Y Cynghorydd Catherine Hughes, sydd â 

gwasanaethau hamdden a lles ymhlith ei chyfrifoldebau. 

2. Aberystwyth Carbon Niwtral - Y Cynghorydd Alun Williams, Hyrwyddwr Cynaliadwyedd 

yr Aelodau ac aelod etholedig ward Bronglais, Aberystwyth,. 

3. Cymuned Aberteifi - Y Cynghorydd Catrin Miles, Hyrwyddwr yr Aelodau dros Blant a 

Phobl Ifanc a threchu tlodi.  Hefyd yn aelod etholedig dros ward Teifi, Aberteifi.   

 

CAM GWEITHREDU: Tîm Cymorth y BGC i gysylltu â'r Aelod Etholedig a enwebwyd o’r 

Cabinet i ofyn am eu cefnogaeth i'r tri grŵp prosiect newydd. 
 

27.7 Y diweddaraf o ran Grwpiau Prosiect y BGC: 

i.  Menter ac Arloesedd 

Dywedodd y Cadeirydd fod y wybodaeth ganlynol wedi'i dosbarthu i aelodau'r Bwrdd 

drwy e-bost brynhawn ddoe a darllenodd y neges ar ran Russell Hughes-Pickering, 

Cadeirydd y Grŵp Prosiect, nad oedd yn gallu bod yn y cyfarfod.  

Roedd Grŵp Gorchwyl o'r Grŵp Prosiect Menter ac Arloesi wedi cyfarfod yn gynharach yr 

wythnos hon ac wedi paratoi'r canlynol i'r Bwrdd ystyried:   

Tudalen 116



 

5 
 

"Ceredigion – Lle Cyfleoedd – Gweithlu Ein Dyfodol" . 

Er mwyn canolbwyntio'n benodol ar Les Economaidd Ceredigion, mae angen ystyried o 

ble y bydd y sgiliau a'r bobl yn dod yn y dyfodol. Ar hyn o bryd mae busnesau yn wynebu 

heriau o ran nodi a chael gafael ar bobl sydd â'r sgiliau angenrheidiol i hwyluso twf y 

busnes. Mae canfyddiad hefyd fod Ceredigion yn brin o ran y cyfleoedd economaidd a 

gynigir.   

Mae colli poblogaeth ymhlith y garfan sy’n economaidd weithgar yn parhau i fod yn realiti 

ac mae angen gwneud rhagor o waith i newid y naratif parthed y cyfleoedd y gellir eu 

cynnig ar lefel leol. Mae angen ystyried y pedair haen weithredu, hynny yw, yn lleol, yn 

rhanbarthol, yn genedlaethol ac ar lefel y DU, a byddai'r dull hwn, wrth gwrs, yn gosod 

Ceredigion yng nghanol y cynllun peilot hwn sy’n seiliedig ar le. Fel cynllun peilot ledled y 

Sir, gallai hyn fod yn opsiwn deniadol sy'n cynnig y potensial i ategu'r cynlluniau peilot eraill 

a gynigir. Er mwyn anelu am lwyddiant, byddai angen i bartneriaid weithio ar y cyd a 

chyfuno adnoddau i fynd i'r afael â chanfyddiad pobl ifanc o Geredigion fel lle i fyw, i 

weithio a hefyd i gymdeithasu. 

Mae partneriaid unigol eisoes yn ymgymryd ag elfennau o'r gwaith hwn ond byddai'r BGC 

yn ychwanegu gwerth pellach drwy gydweithio o ran adnoddau ac ymdrechion. Mae’n 

hanfodol canolbwyntio ar addysg, sgiliau, gyrfaoedd a mentora llwybrau a fyddai’n 

pontio'r bwlch rhwng dyheadau unigolion a gofynion cyflogwyr. Yn enwedig, gallai 

entrepreneuriaid ifanc elwa'n uniongyrchol o gefnogaeth arweinwyr busnes. Mae’r peilot 

yn cynnig cyfle i ddefnyddio arolygon cyrchfan, mapio anawsterau, ystyried cynlluniau 

megis rhaglen Paru Graddedigion a mynd i'r afael yn effeithiol - mewn ffordd 

amlasiantaethol - â'r pedair colofn a nodir yn y Strategaeth Economaidd.  Mae 

partneriaid am ystyried a fyddai modd sefydlu lle i bobl ifanc archwilio’u syniadau ar gyfer 

dechrau busnes drwy greu cymuned fenter gefnogol sy'n canolbwyntio ar gydweithio a 

mentora.  

Nododd y Cadeirydd fod y materion a ddisgrifir uchod yn bwysig iawn ac y byddent, 

gobeithio, yn cael eu dwyn ynghyd yn rhanbarthol drwy Bartneriaeth Tyfu Canolbarth 

Cymru a Phartneriaeth Dysgu a Sgiliau Ranbarthol Canolbarth Cymru.  Wrth i faterion 

ddod yn eu blaen, bydd yn bwysig inni fanteisio ar bob cyfle lleol, gan gynnwys cyfleoedd 

ariannu pan fyddant ar gael, yn enwedig y rhai a ddaw'n uniongyrchol i’r siroedd o San 

Steffan.  Nododd y Bwrdd yr adroddiad. 

ii. Grŵp Prosiect Atebion Cymdeithasol a Gwyrdd er lles Iechyd 

Cylchredwyd cofnodion cyfarfod blaenorol 16.08.2021 cyn y cyfarfod.  

iii. Grŵp Prosiect Newid Hinsawdd ac Adnoddau Naturiol  

Cylchredwyd cofnodion cyfarfod blaenorol 29.07.2021 cyn y cyfarfod. 

Tudalen 117



 

6 
 

iv. Grŵp Prosiect Deall ein Cymunedau 

Cylchredwyd cofnodion cyfarfod blaenorol 20.07.2021 cyn y cyfarfod. 

v. Grŵp Prosiect Cydleoli ac Integreiddio Gwasanaethau Rheng Flaen:  

Cylchredwyd cofnodion cyfarfod blaenorol 26.07.2021 cyn y cyfarfod. 

 

vi. Grŵp Prosiect Hyfforddiant Cydnerthedd 

Cylchredwyd cofnodion cyfarfod blaenorol 13.08.2021 cyn y cyfarfod. 

 

Nid oedd dim materion yn codi o'r Cofnodion ar gyfer pob Grŵp Prosiect a diolchodd y 

Cadeirydd i Gadeiryddion y Grwpiau Prosiect am eu gwaith. 

27.8 Asesiad o Lesiant Lleol 

Rhoddodd Rob Starr (RS) ddiweddariad bras ar gynnydd y gwaith ar yr Asesiad Llesiant 

Lleol. Mae'r safle Ymgysylltu canolog newydd Dweud eich Dweud/ Have your say bellach 

yn fyw ac yn galluogi pobl i ymateb i'r Asesiad mewn ffordd fwy rhyngweithiol. Mae'r 

Arolwg Llesiant Rhanbarthol wedi bod yn fyw ers dechrau mis Awst a bydd yn cau ar 8 

Hydref. Mae digwyddiadau ymgysylltu ar y gweill ac mae dolenni i'r arolwg yn cael eu 

postio'n rheolaidd ar y cyfryngau cymdeithasol.  Mae nifer yr ymatebwyr i'r arolwg yn 

codi'n ddyddiol.  Mae'r Cydlynydd Llesiant Rhanbarthol newydd bellach wedi'i benodi ac 

yn cyfrannu’n rhagorol i'r tîm.  Cyflwynir drafft cyntaf yr Asesiad a'r prif ganfyddiadau 

gerbron cyfarfod y BGC ganol mis Tachwedd. 

Mae ymatebwyr BAME, dynion a phobl o dan 24 oed yn parhau i gael eu tangynrychioli 

yn y broses ymgysylltu a gofynnodd RS am gymorth oddi wrth y ddwy Brifysgol a Choleg 

Ceredigion i helpu i gasglu barn y genhedlaeth iau.   

CAM GWEITHREDU: Rob Starr i gysylltu â Vanessa Cashmore, Rhodri Llwyd Morgan a 

Gwilym Dyfri Jones i ofyn iddynt ddosbarthu arolwg yr Asesiad o Lesiant Lleol i’w myfyrwyr. 

27.9 Cynllun Adleoli pobl o Affganistan 

Ar 7 Medi, cymeradwyodd aelodau Cabinet Cyngor Sir Ceredigion y penderfyniad i 

gynnig adleoli o leiaf dau deulu o dan gynllun Adleoli Staff a Gyflogwyd yn Lleol yn 

Affganistan.  Mae dau eiddo bellach wedi'u nodi o'r sector rhentu preifat ac mae gwaith 

bellach ar y gweill i baratoi ar gyfer dyfodiad dau deulu i Geredigion.  Gwahoddwyd 

aelodau'r BGC i gefnogi'r cynllun a chael diweddariadau drwy grŵp BGC Ceredigion, 

‘Adleoli Ffoaduriaid’. 

 

Penderfyniad: Cytunodd yr Aelodau i gefnogi'r cynllun adleoli yng Ngheredigion a'i fod yn 

cael ei fonitro gan grŵp BGC Ceredigion, Adleoli Ffoaduriaid.  
  

27.10 Unrhyw fater arall 

Tudalen 118



 

7 
 

Nid oedd yr un mater arall. Daeth y Cadeirydd â’r cyfarfod i ben drwy ddiolch i bawb am 

fod yn bresennol ac am eu cyfraniadau parhaus i’r trafodaethau. 

27.11 Dyddiadau’r cyfarfodydd nesaf: 

18fed o Dachwedd 2021, 13:30-15:30  

7fed o fis Mawrth 2022, 13.30-15.30 

 

 

Tudalen 119



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

 

 

CEREDIGION  

 

Ceredigion Public Services Board 

2021 

  

ASSESSMENT OF 

  

  

LOCAL WELL-BEING 

  
2021 

Tudalen 121



 

2 

 

  

Status: Draft 

Approved by PSB: N/A 

Publication date: N/A  

 
(Front cover has been designed using 

resources from Freepik.com) 

 

 

Contact us 

By Post: 

Ceredigion Public Services Board 

Canolfan Rheidol 

Rhodfa Padarn 

Llanbadarn Fawr 

Aberystwyth 

Ceredigion 
SY23 3UE 

 

 By Telephone :

01545 570881 

  
A Plain Text Version or Easy Read 

Version of this document is available 

from Ceredigion County Council 

Tudalen 122



 

3 

Contents 
 

 What do we know about Well-being in Ceredigion? 5 

 What have we learnt from the Assessment? 9 

 Key Regional Well-being Themes 13 

 Future Trends Affecting Ceredigion 14 
 

 Introduction  
   

1.1 The Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 16 

1.2 About the Assessment of Local Well-being 19 
   

 How did we undertake the assessment?  
  

2.1 A regional approach 22 

2.2 Role of the Third Sector 22 

2.3 How is the assessment structured? 23 

2.4 

2.5 

2.6 

2.7 

2.8 

Gathering data and evidence  

The impact of the COVID-19 pandemic 

Engagement and consultation 

How we have applied the sustainable development principle  

The Assessment and the Seven National Well-being Goals 

24 

25 

25 

27 

28 
 

 About Ceredigion  
  

3.1 Ceredigion Geography 32 

3.2 Population 32 

3.3 Natural Environment 33 

3.4 People and Environment 34 

3.5 Economy 35 

3.6 Brexit 35 

3.7 Connectivity 36 

3.8 Welsh Language and Culture 36 
  

 New Beginnings  
  

4.1 Welcome to the world 39 

4.2 First Years 43 
  

 Childhood  
  

5.1 Growing Up Healthy 48 

5.2 Strong Foundations 53 

5.3 Adverse Childhood Experiences 57 

5.4 Coming Together 58 
  

 

Tudalen 123



 

4 

 Youth  
  

6.1 Growing Independent 64 

6.2 Out and About as part of the Community 69 

6.3 Broadening Horizons: First Home and Job 74 
 

 Adulthood  
  

7.1 Being An Adult 85 

7.2 Part of a Community 89 

7.3 Close to Nature 101 

7.4 Home and Family 107 

7.5 Caring and Responsibilities 111 

7.6 Health for the Future 114 

7.7 Job, Career and the Economy 119 

7.8 Workplace Well-being 128 
 

 Older People  
  

8.1 Ageing Well 133 

8.2 A Suitable Home 137 

8.3 Maintaining Independence 140 

8.4 Needing Help 142 

8.5 At the End 144 
  

 Next Steps  
  

9.1 Publishing the Assessment 148 

9.2 Using the Sustainable Development Principle 148 

9.3 Stakeholder Engagement 148 

9.4 Developing Understanding 149 

9.5 Future Plans 149 
  

 Endnotes 150 
  

 Appendices (available as separate attachments)  
  

1 Joint Regional Methodology  

2 Organisations Consulted   

3 Engagement and Consultation Events  

4 Data Sources  

5 Data Gaps  

6 Glossary of Terms  

7 Community Areas in Ceredigion  

8 Community Area Profiles  

9 National Well-being Indicators  

10 Regional Framework for Engagement and Consultation  

11 Well-being Survey Feedback Report  

12 Feedback from PSB Project Group Workshops  

Tudalen 124



 

5 

 

 

 
 

Our assessment has told us a great deal about the social, economic, cultural and 

environmental well-being of people and communities in Ceredigion. Here are some 

examples of what we know from each life stage: 

 

 

 

 
 The cost of living is increasing and there is a strong link between poverty and longer-term health. 

 It is essential that mothers are able to access the correct support that they need for their health and mental 

well-being and recognising perinatal mental health conditions. 

 Aberystwyth South is the only area in Ceredigion with a higher percentage of low birth weights than the 

national average. 

 Long-term trends in childhood immunisation uptake in Ceredigion are improving and remain positive.  

 Mothers in Ceredigion are significantly more likely to breastfeed their babies at 10 days following birth, and the 

rate of those breastfeeding who live in the Flying Start areas of Ceredigion is the highest in Wales. 

 Ensuring that parents have adequate paid leave for the birth of a child is important for the well-being of both 

the infant and the parents. 

 Low socio-economic status can affect parental self-esteem, self-confidence and the quality of parenting. 

Average incomes in Ceredigion are lower and therefore the cost of raising children are challenging for some 

parents. Cardigan & Aberporth is the community area with the highest proportion of its population in income 

deprivation at 19%. 

 Flying Start provides childcare of the highest quality and has been highly effective in Ceredigion for families in 

our most deprived areas. 

 There is a need to attract more Welsh speaking childminders to Ceredigion, especially in the north and mid 

areas of the county, in particular the Aberystwyth and Aberaeron community areas. 

 Ensuring that Welsh speakers pass on the language down the generations and that children have the 

opportunities to socialise in the language of their local area is beneficial to their well-being and the 

promotion of the Welsh language. 

 

 

 

 Childhood obesity has decreased in Ceredigion and the county has the highest proportion of children taking 

part in sport outside of school across Wales. However, secondary age children are less likely to undertake at 

least three occasions of activity per week, and increasing participation of females in sport, particularly since 

the COVID-19 pandemic, has been recognised as a national issue by Sport Wales. 

 Child poverty in Ceredigion is higher than average and has seen the second highest increase nationally since 

2014/15. In Ceredigion 3,459 children are living in poverty. This is key a regional issue affecting 

Carmarthenshire and Pembrokeshire as well. 

 The data available suggest that in-work poverty is increasing and remains a key challenge for households, 

particularly in Aberystwyth North, Cardigan & Aberporth and Aberystwyth South. 

 The Ceredigion education system is one of the strongest in Wales and one of the County’s primary assets.  The 

additional life-skills of Welsh medium education are wide-reaching to all aspects of well-being. 

 The gap between the top GCSE results of pupils from deprived backgrounds and those from non-deprived 

WHAT DO WE KNOW ABOUT WELL-BEING IN CEREDIGION? 

Childhood 

New Beginnings 

Tudalen 125



 

6 

backgrounds had widened. 

 It is unlikely that the childcare provision available is sufficient in meeting the needs of parents in Ceredigion. 

Provision of childcare in the county will need to adapt to meet the changing needs and more flexible working 

patterns in the future. 

 Attitudes of children towards outdoor play in Ceredigion are positive. The provision and encouragement of 

children to take part in outdoor activities is essential during the short term recovery period from COVID-19. 

 Our engagement with younger people highlighted their desire for more play areas and recreational 

facilities in Ceredigion. 

 Children feel connected to their local natural environment and recognise the importance of protecting the 

environment for theirs and future generations. Climate change was recognised by children as the biggest 

challenge being faced currently, more than twice as great as any other threat. 

 Further research is needed to understand the full impact of the COVID-19 pandemic and associated isolation 

on the well-being of children within the different communities of Ceredigion. 

 

 

 

 

 Ceredigion has long been an exporter of its younger population to other parts of the UK in search of 

education, career and social opportunities and higher salaries. The impact is more than just economic - it has 

longer-term implications for culture, language and the demographics of the Welsh heartlands. 

 Younger people in Ceredigion identify connectivity, employment opportunities and affordability of 

housing as key to making a difference to their future.   

 The student population is integral to the county’s economy, but the number of students has been decreasing 
since 2014/15. 

 The rate of under 18 conceptions per 1,000 females in Ceredigion is much lower than the national average, 

and has been gradually declining since 2014. 

 Continuing to upgrade digital infrastructure facilities and investment in public transport will enable young 

people to stay connected and improve well-being.   

 It is essential that younger people can access mental health support and the COVID-19 pandemic has likely 

exacerbated many mental health issues in young people. 

 Environmental awareness and concerns over protecting the environment continues to grow amongst our 

younger population. Young people were most concerned about fly-tipping and the loss of green spaces.  

 The top three things that young people wanted to be put in place to improve the environment, was for recycling 

to be made easier, better routes connecting towns/villages and affordable transport.   

 Despite the low crime figures in Ceredigion, feeling safe features prominently in the well-being survey and 

stakeholder events. When considering the future, younger people were most concerned by Prejudice and 

Community resources being closed down. 

 While there have been concerns that the Welsh language is being spoken less outside of educational settings in 

general daily life, our survey results indicate a strong connection to Welsh language and culture amongst 

younger people, and an equally strong desire to actively maintain that for future generations. 

 Housing affordability remains a key driver in the well-being of future generations in Ceredigion.  

 The COVID-19 pandemic has highlighted the way in which younger people have been disproportionately 

affected. 

 The mismatch between jobs and skills in the county, in sectors where there may be a skills gap or skills shortage 

will be a key challenge for the local economy. 

 

 

 

 

Youth 

Tudalen 126



 

7 

 

 

 The number of people attending or participating in arts, culture or heritage activities is declining in 

Ceredigion. Despite the decline in visitor numbers, our Well-being Survey demonstrates that people value the 

role that arts and culture plays in their lives. 

 Ceredigion residents are the most satisfied with their local area as a place to live across Wales. However, just 

under 1/5th of residents feel that they can influence decisions. More needs to be done to work co-

productively with communities to ensure their voices are heard. 

 Hate crime incidents have increased across the Dyfed-Powys region during 2020-21, which may partly explain 

the decline in perceptions of safety. 

 The decline in Welsh speakers presents one of the most significant challenges to the socio-cultural and 

economic landscape in Ceredigion. Opportunities to learn Welsh or improve existing Welsh skills are essential, 

as are the ongoing initiatives to promote the use of the Welsh language 

 To enable a well-connected Ceredigion, greater public transport availability, better digital connectivity and 

shorter distances to access services is required. We must ensure that certain groups are not are not 

disproportionally affected by these challenges and that the infrastructure can support and adapt to the new 

ways of working.   

 Access to nature and green spaces emerged as the key priority during our engagement with the general 

public on the environment. Further work is required to encourage and enable people, without a private outdoor 

space, or through lack of transport or disability to access public green space in their communities. 

 The Climate and Nature Emergencies combined are the greatest challenges of our time. Rising 

temperatures, flooding, coastal erosion, ash dieback, increase in ammonia air pollutions and phosphate levels, 

and biodiversity loss are the key challenges that Ceredigion faces now and in the future. Ynys Las and Borth are 

particularly at threat from rising sea levels and coastal erosion. 

 The declaration of the climate emergency and nature emergency is a significant positive step that 

underlines the urgency with which we must tackle the problem our county and the world faces.  

 Ceredigion’s air quality is very good.  

 Additional support for first time buyers, better quality and more affordable housing and an increase in better 

paid jobs will be required in the future in order to make buying or renting a home more affordable for local 

people in Ceredigion. 

 Encouragingly, the number of alleged victims of emotional and psychological abuse and domestic abuse 

has decreased in Ceredigion since 2016-17. However, violence against the person incidents are increasing. 

 Work-life balance featured prominently in our Well-being Survey. Mental health and well-being support and 

flexibility of working will need to continue in order to build resilience within the workforce and improve well-

being. 

 It is likely that the number of unpaid carers will increase in the future. Continued recognition of the vital role 

played by unpaid carers and effective support services to prevent carers from reaching crisis point will be 

needed.    

 Smoking rates and alcohol consumption in Ceredigion will need to be carefully monitored to ensure that 

they do not deteriorate long-term following the pandemic. 

 The COVID-19 pandemic is likely to have affected the well-being and mental health of residents in 

Ceredigion, who already have the 5th lowest score for mental well-being across Wales. 

 Poverty remains one of the biggest challenges for the county. Low earnings and incomes, affordable childcare, 

Universal Credit reduction and high housing costs/ housing affordability are the drivers of poverty in Ceredigion. 

 Better access to health care services was one of the most important things identified by survey respondents 

to maintain their physical and mental well-being over the next ten years.  

 Greater availability of, and access to, affordable leisure services in Ceredigion was also key to improving 

the physical and/or mental well-being of our survey respondents over the next ten years.  

Adulthood 
Tudalen 127



 

8 

 

 

 

 Creating the conditions for Ceredigion’s older residents to use their skills, knowledge and experience to help 
others in the community and remain actively engaged in the economy. 

 Our Well-being Survey and stakeholder events highlight that provision of opportunities to volunteer, be active 

in the local community and keep in touch with others are all essential in achieving a healthier and cohesive 

Ceredigion, now and in the future. 

 A higher level of provision will be needed in Housing for Older People, Housing with Care and Nursing Care in 

the county, in order to meet the needs of the older people’s preferences to stay independent and live in their 
home. 

 The cost of residential and nursing care is expensive, financial support is provided to those under the 

£50,000 threshold. Further data is needed at a local level to understand the proportion of self-funders across 

Ceredigion who would typically pay £33,500 - £37,000 annually. 

 The number of people aged 65+ in Ceredigion with dementia is expected to increase significantly, which is a 

key local and regional issue for West Wales as higher levels of support will be needed. 

 Ceredigion has an ageing population. It is expected that this will put a significant strain on our public 

services (particularly our local health service) and on our local labour market.   

 Not having access to healthcare or other support was the single most important thing identified by Ceredigion 

respondents aged 65+ when looking ahead at how to maintain their physical and mental well-being over the 

next ten years. 

 Buildings without level access and lack of disabled parking were identified as particular barriers to accessing 

venues and services by Ceredigion’s disabled residents.  
 The lack of adequate public transport was also high on the list of factors that determines well-being.   

 For many, the high costs make it impossible for people to be cared for in a home, without financial support. 

This highlights the specific problem faced by people living in poverty in Ceredigion when needing care. 

Older People 

Tudalen 128



 

9 

 

 

We have used the PSB Futures Impact/Certainty Matrix to 

provide an indicative assessment of the main themes 

identified in the Assessment. The aim is to provide context 

to the findings by providing an initial assessment based on 

the core data set and the engagement conducted during 

the summer of 2021. The matrix assesses the themes 

according to the level of priority and their certainty of 

happening, as defined in the sample to the right.  

 

Indicative Assessment of Main Themes 

Description 

Park or 

Maintain 

 

 

Track/ 

Further 

monitoring 

 

Scenario 

plan/ 

Further 

research 

Prioritise/ 

Critical 

issue for 

area 

NEW BEGINNINGS 

Cost of living is increasing     

The need for access to perinatal mental health conditions  
 

  

Low birth weights better than average, except in Aberystwyth 

South 

 
 

  

Childhood immunisation is high in Ceredigion  
 

  

Breastfeeding rates are high in Ceredigion  
 

  

Adequate paid leave is important for the well-being of both 

the infant and the parents 

 
 

  

Average earnings and incomes are below average  
 

  

Flying Start has been highly effective in Ceredigion for families 

in our most deprived areas 

    

There is a need for more Welsh speaking childminders  
 

  

Ensuring children have the opportunities to socialise in the 

language of their local area 

 
 

  

 

CHILDHOOD 

Childhood obesity decreasing and better than average  
 

  

Children taking part in sport outside of school is the highest 

across Wales 

 
 

  

Secondary age children are less likely to undertake at least 

three occasions of activity per week 

 
 

  

Participation of females in sport needs increasing  
 

  

Child poverty higher than average and increasing over the last 

five years 

 
 

  

In-work poverty increasing and remains a key issue  
 

  

Ceredigion education system is a primary asset in Ceredigion  
 

  

WHAT HAVE WE LEARNT FROM THE ASSESSMENT? 

Prioritise and act/ 

critical issue 

Scenario plan / 

further research 

Park / maintain 
Track / further 

monitoring 

High impact on policy area 

Lower impact on policy area 

The outcome 
is certain 

The outcome 
is uncertain 

Tudalen 129



 

10 

Welsh medium education is an asset to Ceredigion’s pupils  
 

  

Gap between the top GCSE results of pupils from deprived 

backgrounds and those from non-deprived backgrounds has 

widened 

 
 

  

Childcare provision unlikely to be sufficient, and will need to 

adapt to more flexible working patterns in the future 

 
 

  

Positive attitudes of children towards outdoor play  
 

  

Younger people would like more play areas and recreational 

facilities  

 
 

  

Children feel connected to the natural environment and very 

aware of the need to protect the environment 

 
 

  

Climate change was identified by children as the single biggest 

challenge being faced currently 

 
 

  

Impact of COVID-19 on the well-being of children not fully 

understood 

 
 

  

 

YOUTH 

Outward migration of young people  
 

  

Younger people in Ceredigion identify connectivity, 

employment opportunities and affordability of housing as 

key to making a difference to their future.   

 
 

  

The student population of the county has been decreasing 

since 2014/15 

 
 

  

The need to upgrade digital infrastructure facilities and 

investment in public transport will enable young people to 

stay connected and improve well-being.   

 
 

  

Under 18 conceptions in Ceredigion is much lower than the 

national average and decreasing 

 
 

  

Young people need access to mental health support  
 

  

Environmental awareness and concerns over protecting the 

environment continues to grow 

 
 

  

Young people were most concerned about fly-tipping and the 

loss of green spaces 

 
 

  

The top three things that young people wanted to be put in 

place to improve the environment, was for recycling to be 

made easier, better routes connecting towns/villages and 

affordable transport.   

 
 

  

Feeling safe features prominently in The Well-being Survey 

and stakeholder events.  

 
 

  

Younger people are most concerned by Prejudice and 

Community resources being closed down 

 
 

  

There is a strong connection to Welsh language and culture 

amongst younger people 

 
 

  

Housing affordability remains a key driver in the well-being of 

future generations in Ceredigion.  

 
 

  

Younger people have been disproportionately affected by the 

COVID-19 pandemic 

 
 

  

Mismatch between jobs and skills in the county, in sectors 

where there may be a shortage will be a key challenge for the 

local economy 

 
 

  

 
 

Tudalen 130



 

11 

 
 

 

ADULTHOOD 

Attendance or participating in arts, culture or heritage 

activities is declining in Ceredigion 

 
 

  

Ceredigion residents value the role that arts and culture plays 

in their lives and well-being 

 
 

  

Ceredigion residents are the most satisfied with their local 

area as a place to live in Wales 

 
 

  

Only 1/5th of residents feel that they can influence decisions  
 

  

Opportunities to learn Welsh or improve existing Welsh skills 

are essential, as are the ongoing initiatives to promote the use 

of the Welsh language 

 
 

  

To enable a well-connected Ceredigion, greater public 

transport availability, better digital connectivity and shorter 

distances to access services is required 

 
 

  

Preventing the ‘digital divide’  
 

  

The Climate and Nature Emergencies combined are the 

greatest challenges of our time.  

 
 

  

The declaration of the Climate Emergency and Nature 

Emergency is a significant positive step in tackling the problem 

 
 

  

Ceredigion’s air quality is very good   
 

  

Additional support for first time buyers, better quality housing 

and more affordable housing are needed 

 
 

  

Victims of emotional and psychological abuse and domestic 

abuse has decreased in Ceredigion 

 
 

  

Violence against the person incidents are increasing     

The need for greater work-life balance and flexible working in 

the future 

 
 

  

The number of unpaid carers will likely increase in the future 

and will require support 

 
 

  

Smoking rates and alcohol consumption in Ceredigion will 

need to be carefully monitored to ensure that they do not 

deteriorate long-term following the COVID-19 pandemic 

 
 

  

The COVID-19 pandemic is likely to have affected the well-

being and mental health of residents in Ceredigion 

 
 

  

Poverty remains one of the biggest challenges for the county.  
 

  

Better quality of, and access to health care services was one 

of the most important things identified by survey respondents 

to maintain their physical and mental well-being  

 
 

  

Greater availability of, and access to, affordable leisure 

services in Ceredigion was key to improving the physical and 

mental well-being of our survey respondents  

 
 

  

Ceredigion has some of the best business survival rates across 

Wales, the workforce has much higher than average skills and 

qualifications, the economy has grown at a faster rate than the 

Wales average over the last five years.  

 
 

  

Ceredigion’s residents have a strong desire to support local 

businesses and buy local produce 

 
 

  

Renewable energy production is an important part of the green 

economy in Ceredigion 

 
 

  

Tudalen 131



 

12 

The key challenges facing the local economy to attract new 

businesses and grow existing businesses, create more and 

higher paid job opportunities, provide opportunities for 

younger people to remain in the county, and increase 

average earnings of the County in comparison to Wales as a 

whole.  

 
 

  

There is a need to monitor the impacts of the COVID-19 on 

the economy to support the recovery and provide insight into 

future trends.  

 
 

  

 

OLDER PEOPLE 

Opportunities for older residents to remain actively engaged 

in the economy 

 
 

  

Opportunities to volunteer and be active in the local 

community 

 
 

  

A higher level of provision will be needed in Housing for 

Older People, Housing with Care and Nursing Care in the 

county 

 
 

  

The cost of residential and nursing care is expensive  
 

  

Increase in dementia in Ceredigion   
 

  

Access to healthcare or other support was the single most 

important thing identified by older people to maintain their 

physical and mental well-being over the next ten years 

 
 

  

Buildings without level access and lack of disabled parking 

were identified as particular barriers to accessing venues and 

services by Ceredigion’s disabled residents.  

 
 

  

The lack of adequate public transport was also high on the list 

of factors that determines well-being for many disabled 

people.  

 
 

  

For many, the high costs make it impossible for people to be 

cared for in a home, without financial support. 

 
 

  

Ceredigion’s ageing population will place a significant strain on 

our local health service and on our local labour market. 

 
 

  

Tudalen 132



 

13 

 

 

KEY REGIONAL WELL-BEING THEMES 
The collaborative working we have undertaken during the production of this assessment with regional 

partners has given rise to a number of cross-boundary or regional issues affecting the whole of the   

               West Wales or Mid-Wales Regions. Ceredigion has regional partners in both West and Mid  

                     Wales - Carmarthenshire and Pembrokeshire in the West and Powys in the Mid Wales region.  
 

        The Regional Data Group, responsible for the analysis and writing of this round of  

              assessments, has identified the following key regional themes based on the data  

                     available, the results of the regional well-being survey and the findings of the         

                            stakeholder events conducted during the summer of 2021. The aim is to  

                                    help clarify the collective challenges we face now and in the future.  

                       

Affordable & 

Accessible 

Childcare 

The West Wales and Mid Wales 

Regions 

Population 

Change 

Affordable 

Housing 

Climate 

change 

Loss of 

biodiversity 

Renewable 

energy 

capacity 

Decrease in 
participation in 
arts, culture or 

heritage 
activities 

Opportunities to 

use, and 

promotion of, 

Welsh Language 

Rising living 

costs 

Poverty and 

In-Work 

Poverty 

Lower than 

average 

earnings 

Increase in 

Child Poverty 

Increase in 

Dementia 

 

Economic Well-being 

Cultural Well-being 

Environmental Well-being 

Social Well-being 

Increased 

demand and 

strain on local 

health services 

Tudalen 133



 

14 

FUTURE TRENDS AFFECTING CEREDIGION 

The Well-being of Future Generations Act (2015) requires us to look at the longer term trends in 

well-being that will affect future generations in Ceredigion. Throughout this Assessment we have 

described both the recent trends and suggest how possible future trends may look based on the 

intelligence available to us currently.  The following lists some of the more certain and quantifiable 

trends particularly relevant to Ceredigion, all of which align with the national drivers of change or 

‘megatrends’ identified in the Future Trends Wales Report 2021.  

Ceredigion 

The overall population of Ceredigion is projected to decrease over the next 25 years, including a continuation of trends that 

have seen the working age population decrease and the outward migration of young people to other parts of Wales and the 

UK. At the same time the population is ageing. The impacts of these changes will be far reaching, affecting the economic, 

social, environmental and cultural well-being of the county. For example, affecting the ability of the workforce to meet the 

skills demands of the local economy, and in protecting the strong cultural traditions of the county. 

POPULATION 
CHANGE 

 LANGUAGE & 
CULTURE 

CLIMATE 
CHANGE 

Climate change remains the most critical challenge of our time and for future generations. This 

Assessment shows the value that local people place on their local environment and the crucial role it 

plays in their well-being, but coordinated action needs to be taken now to protect the environment 

and mitigate the impacts on both the environment and the biodiversity around us. 

Working patterns are changing and have been brought to the fore during COVID-19. 

There is a need for more flexible working to support the existing workforce and to 

help others into the workforce in the future, such as flexible hours, locations of 

work and greater flexibility around childcare. We know the value of being in-work 

and its impact on well-being, and these trends may point to ways of creating 

employment opportunities and fill skills gaps identified in the local economy.  

Our reliance on digital communications continues to grow particularly 

following the COVID-19 pandemic, and these trends are set to continue. 

This Assessment demonstrates the importance of fast and reliable 

broadband and mobile services for businesses, communities and individuals 

alike. Improving digital connectivity in Ceredigion will be essential to 

provide the infrastructure required for the future.  

 

There is a strong connection with language 

and culture in Ceredigion and the provision of 

opportunities for people to learn and 

improve their Welsh language skills will be 

essential to expanding it for future 

generations. 

FUTURE OF 
WORK 

DIGITAL 
CONNECTIVITY 

  
 

Population change and language & culture  ‘People and populations’  
 

Future of work  ‘Inequalities and opportunities’ 
 

Climate change  ‘Planetary health and limits’ 
 

Digital connectivity  ‘Technology evolution’ 

LINKS TO THE NATIONAL DRIVERS OF CHANGE OR ‘MEGATRENDS’ 

Tudalen 134



 

15 

 

 

 

IN
T

R
O

D
U

C
T

IO
N

 Tudalen 135



 

16 

Introduction 

 

1.1 Introduction: The Well-being of Future Generations (Wales) Act 20215 

The Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 requires each Public Services Board (PSB) to 

prepare and publish an Assessment of the state of economic, social, environmental, and cultural well-being 

in its area no later than a year before it publishes its Local Well-being Plan. The Act identifies seven well-

being goals which provide the vision and ambitions for the Wales We Want for today and in the future and 

recognises the importance of collaboration between bodies in achieving them (Figure 1.1). 

Figure 1.1: The Seven National Well-being Goals 

 

A PROSPEROUS WALES  

An innovative, productive and low carbon society which recognises the limits of the global 

environment and therefore uses resources efficiently and proportionately (including acting on 

climate change); and which develops a skilled and well-educated population in an economy which 

generates wealth and provides employment opportunities, allowing people to take advantage of the 

wealth generated through securing decent work. 

 

A RESILIENT WALES  

A nation which maintains and enhances a biodiverse natural environment with healthy functioning 

ecosystems that support social, economic and ecological resilience and the capacity to adapt to 

change (for example climate change). 

A HEALTHIER WALES  

A society in which people’s physical and mental well-being is maximised and in which choices and 

behaviours that benefit future health are understood. 

 

Tudalen 136



 

17 

A MORE EQUAL WALES  

A society that enables people to fulfil their potential no matter what their background or 

circumstances (including their socio economic background and circumstances). 

A WALES OF COHESIVE COMMUNITIES  

Attractive, viable, safe and well-connected communities. 

A WALES OF VIBRANT CULTURE AND THRIVING WELSH LANGUAGE 

A society that promotes and protects culture, heritage and the Welsh language, and which 

encourages people to participate in the arts, and sports and recreation. 

A GLOBALLY RESPONSIBLE WALES  

A nation which, when doing anything to improve the economic, social, environmental and cultural 

well-being of Wales, takes account of whether doing such a thing may make a positive contribution 

to global well-being. 

 

The Public Services Board 

The Act established Public Services Boards (PSBs) in each local authority area. The purpose of the PSB is to 

‘improve the economic, social, environmental and cultural well-being of the area by contributing to the 

achievement of the national well-being goals. The Ceredigion PSB is comprised of senior representatives 

from the following organisations who have worked together to develop this assessment and improve our 

understanding of our communities: 

 

STATUTORY MEMBER ORGANISATIONS 

 

 

 Ceredigion County Council  Hywel Dda University Health Board 

 Natural Resources Wales  Mid and West Wales Fire & Rescue Service 

  

INVITED PARTICIPANT ORGANISATIONS 

 

 

 Welsh Government  Dyfed Powys Police 

 Dyfed Powys Police & Crime Commissioner  Wales Community Rehabilitation Company 

 Dyfed Powys Probation Service  Department for Work and Pensions 

 Public Health Wales  University of Wales Trinity St David 

 Aberystwyth University  National Library of Wales 

 Coleg Ceredigion  Ceredigion Association of Voluntary 

Organisations  One Voice Wales 

 

Sustainable development principle 

In Wales, sustainable development is the central organising principle that shapes what it does and how it 

works. The Well-being of Future Generations Act (Wales) 2015 places a duty on the PSB to utilise the 

sustainable development principle in planning and delivery of the well-being objectives. This means that 

the body must strive to ensure that the needs of the present are met without compromising the ability of 

future generations to meet their own needs.  

Sustainable development can mean different things to different people. Welsh Government defines 

sustainable development as:  

Tudalen 137



 

18 

 

“The process of improving the economic, social, environmental and cultural well-being of 

Wales by taking action in accordance with the sustainable development principle, aimed 

at achieving the well-being goals” 

          - Well-being of Future Generations Act (Wales) 2015, Section 2 

 

The Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 was published just ahead of the United Nations 

Sustainable Development Goals (SDGs) which 196 countries are signed up to deliver by 2030. These 17 

goals address the global challenges we face, including poverty, inequality, climate change, environmental 

degradation, peace and justice. The Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 is one of the most 

comprehensive pieces of legislation promising to deliver the SDGs. It articulates and translates the 17 SDGs 

into the 7 National Well-being Goals for Wales. Therefore, the statutory role of the PSB’s in delivering the 

Assessments of Local Well-being and Local Well-being Plans in accordance with the sustainable 

development principle is important on a local, national, and international scale.    

 

Figure 1.2: The relationship between the United Nations Sustainable Development Goals (SDGs) and the Well-being 

of Future Generations (Wales) Act 2015 National Well-being Goals 

Source: Adapted from Public Health Wales (2019)  

 

Tudalen 138



 

19 

Five Ways of Working  

To help us to apply the sustainable development principle to our planning and decision-making, the WFG 

Act requires public bodies to evidence the “Five Ways of Working”, displayed in Figure 1.3. These ways of 

working help us work better together as one public service in order to address the challenges we face as a 

county, whether it is to reduce poverty, improve inequality, create a low carbon economy or contribute to 

viable, safe and well-connected communities. 

 

Figure 1.3: The Five Ways of Working under the Well-being of Future Generations Act (Wales) 2015  

 

 

1.2 About the Assessment of Local Well-being 

This Assessment of Local Well-being has been produced by Ceredigion Public Services Board. The purpose 

of the assessment is to gain a comprehensive picture of the state of well-being of Ceredigion’s local people 
and communities, now and for the future. The assessment seeks to capture a broad spectrum of economic, 

social, environmental and cultural factors that impact on people’s daily lives. This includes identifying the 

strengths, assets, challenges and opportunities that Ceredigion’s citizens face.  

 

The purpose of this assessment is to be used as the evidence-base to set the objectives in the Local Well-

being Plan. The Plan will set out how we will improve the well-being of Ceredigion and its communities 

against seven national well-being goals over the next 5 years. PSB’s are required to set these objectives in a 

Tudalen 139



 

20 

way that accords with the sustainable development principle. Therefore, producing a robust and accurate 

assessment of well-being, which places the residents of Ceredigion at the forefront, is critical. Figure 1.4 

displays the PSB’s planning cycle under the WFG Act (2015). 
 
Figure 1.4: The Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 Planning Cycle 

 

 

 

Tudalen 140



 

21 

 
M

E
T

H
O

D
O

LO
G

Y
 Tudalen 141



 

22 

How did we undertake the Assessment?  
 

 

2.1 A Regional Approach  

Partners on the Ceredigion PSB have worked collaboratively at both a local and regional level to produce 

this assessment. At a regional level, Ceredigion, Carmarthenshire and Pembrokeshire PSB’s have worked in 
partnership to plan and deliver the assessments. This approach was taken in order to share resources, 

expertise and reduce the duplication of work across the three PSBs.  

The existing “Public Services Board/Regional Partnerships Board Network”, consisting of representatives 

from the three PSBs and the RPB, oversaw the delivery of the assessments. Under this network, three 

regional working groups and a sub-group were set up at different stages of the assessments’ delivery to 
lead on specific elements of work:  

 Joint Methodology Sub Group  

 Regional Engagement Group & Survey Sub-Group  

 Regional Data / Writing Group  

Working in this way ensured that the assessments production was collaborative (between public sector 

partners and the third sector) in terms of data provision, analysis and interpretation.  

A Regional Framework Methodology was developed, highlighting how we undertook the assessments 

regionally and the ways in which the well-being themes for each PSB area were identified. Please refer to 

Appendix 1 for further information.  

A Regional Engagement and Consultation Framework was produced which outlines how we conducted 

the engagement and consultation on the assessment at a regional level. Please refer to Appendix 10 for 

further information.  

Ceredigion County Council has led on the production of the Assessment on behalf of the Ceredigion PSB. 

The role of the Council was to coordinate all steps in the process – the engagement, the situation and 

response analysis and the writing, and this approach was also adopted regionally in Carmarthenshire and 

Pembrokeshire.  

The following section will briefly explain how our assessment was undertaken and the methods used to 

gather data and evidence (both qualitative and quantitative). For further information on the research 

approach, the data collection and data analysis methods used by Ceredigion PSB to conduct this 

assessment, please refer to the Joint Regional Methodology in Appendix 1. The gaps in data and 

knowledge highlighted during the Assessment are listed in Appendix 4.  

2.2 Role of the Third Sector  

Our thriving and active third sector is one of Ceredigion’s key assets. Ceredigion Association of Voluntary 
Organisations (CAVO) (who promote and support voluntary community action throughout Ceredigion) 

have been instrumental in the production of this Assessment. CAVO chair the ‘Understanding Our 

Communities’ PSB Sub Group and have provided vital local and community based data which has helped 
enrich and complement the findings. They have also played an essential role in advertising the engagement 

campaign through their extensive networks and organising and running the stakeholder events. This has 

been fundamental to our engagement with the harder-to-reach groups within Ceredigion. Our third sector 

Tudalen 142



 

23 

will also play an important role in the on-going dialogue with the communities of Ceredigion as we move 

from Assessment to Local Well-being Plan.   

 

2.3 How is the assessment structured?   

We have considered how best to present the data in this well-being assessment in order to ensure that it 

can be used effectively by the PSB to develop the well-being plan and also to ensure that the document is 

user friendly and a source of useful information for anyone wanting to know about well-being in 

Ceredigion.  

i. Life Stages   

  

The three PSB’s adopted the ‘Life Stages’ approach to assess the state of well-being and provide structure 

to the assessment. This approach provides a unique insight into the differences and similarities in 

experiences of well-being throughout a person's life.  The assessment is structured under these five life 

stages, namely, New Beginnings, Childhood, Youth, Working Age Adults, Older Adults (see Figure 2.1), and 

providing consistency with the last round of Assessments published in 2017.  

  
Figure 2.1: The Life Stages Approach adopted by the West Wales Public Services Boards  

  

This approach enabled the integration of cross-cutting themes, for example, in considering the relationship 

between deprivation, housing quality and health. These stages are broad and indicative stages and not 

everyone’s experience will fall neatly into these age groups, but they help us understand the different 

facets of well-being in Ceredigion.   
  

ii. The Communities of Ceredigion    

    

Ceredigion’s communities and neighbourhoods have been shaped by our unique landscape and rich social 
history. This assessment is based on the county as a whole, and on nine specific geographical areas within 

Ceredigion, known as our community areas. The community areas are based on Middle Super Output 

Areas (MSOAs), and will allow us, where it adds value, to present comparable statistical information to a 

lower geographical level and reflect the economic, social and cultural differences across the county. Figure 

2.2 displays the location and boundaries of the nine community areas of Ceredigion. To support the 

assessment, a profile of each area has been created and are included at Appendix 8. The community areas 

Tudalen 143



 

24 

are made up of smaller geographical areas such as Lower Super Output Areas (LSOAs), and where the data 

is available, the assessment considers these smaller areas as part of its analysis.  

Figure 2.2: The 9 Community Areas of Ceredigion based on the 9 MSOA Geography  

 
 

2.4 Gathering data and evidence 

Ceredigion, Carmarthenshire and Pembrokeshire’s PSBs worked together on a desktop data gathering 

exercise to understand well-being in the three local areas. A wide range of local, regional and national 

sources were considered. Ceredigion also held virtual workshops with PSB partners to obtain local level 

data and insights for the situation and response analysis, to help validate data and themes. This included 

an Enterprise and Innovation Project Group workshop with representatives from the private sector, to gain 

their unique views on well-being in the workplace and the local economy. The data review exercise helped 

to build an understanding of the area’s context, challenges and priorities to be considered as part of the 

situation and response analysis. It also began to highlight the areas needed to prioritise in the assessment 

and which were included as part of our futures thinking.  

By working collaboratively across the West Wales region, we were also able to identify cross-boundary 

well-being issues across the three PSB areas, such as climate change, child poverty and housing 

affordability. The identification of these regional issues will support regional well-being planning across 

West Wales following publication of the assessments in 2022.  

It is important to note that survey and consultation ‘fatigue’ was identified as a concern during this round 

of assessments, and therefore, we made sure to make use of existing consultations and primary data 

already collected by some of our partners (see Appendix 4 for the list of data sources used in the 

Assessment). 

Tudalen 144



 

25 

2.5 The Impact of COVID-19 
 

The COVID-19 health pandemic has had an impact on the production of the Assessment of Local Well-

being, and in particular the ability to assess well-being. The pandemic has raised some new issues relating 

to well-being and brought some existing issues to the fore. For example, the claimant count in Ceredigion 

increased by 132% between March and April 2020 as a result of the nationwide lockdowns and the closure 

of whole sectors in the local economy.  

In assessing well-being, there is a trade-off between the short-term COVID-19 impact and the longer-term 

future trends that existed prior the pandemic. To help to counter the skewing of trends towards the 

immediate COVID-19 response, the assessment draws reference to the specific impacts of the pandemic 

separately where they are known. At the time of writing we are still learning about the impacts, which 

presents one of the largest data gaps in the assessment as noted in Appendix 5. In addition, an assessment 

of the impact and timescales has been provided in the “Indicative Assessment of Main Themes” summary 

to support the PSB in identifying the opportunities and priorities to improve well-being.  

Whilst the impacts of the pandemic are mainly negative, the recovery period from COVID-19 also provides 

opportunities to build the Ceredigion we want in the future. It could, for example, be the catalyst for a 

paradigm shift in thinking towards tackling some of the challenges facing future generations, build greater 

resilience and better support well-being in the future. As noted by the Wales Centre for Public Policy 

report on COVID-19 and Brexit, “Interventions to support jobs and stimulate growth in local economies 
could also have wider social, cultural and environmental well-being effects.”i 

 

2.6 Engagement and consultation  

The assessment was ‘engagement led’ to ensure that the views of our citizens were the main drivers for 

producing the document, placing them at the heart of the next Well-being Plan. In preparing for the 

engagement, workshops were held with regional PSB partners in May and June to explore their ideas on 

how to conduct the engagement and the actual content of the regional Well-being Survey and stakeholder 

events. The engagement activities were developed based on these views, some examples of which were 

the desire to include more open-ended questions in the Well-being Survey, run the Well-being Survey in 

September after the summer holidays and conduct a specific schools survey to record responses from 

younger people.  

Engagement and consultation will be carried out over two steps: 

1. Initial engagement – this was carried out in order to inform the writing of the first draft of the 

Assessment of Local Well-being. This stage took place from June - October 2021.  

 

2. Consultation on the draft assessment – a consultation exercise will take place on the draft 

assessment during the autumn/winter of 2021/22. 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 145



 

26 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

We designed a Regional Well-being Survey in collaboration with the three PSB areas through 

holding a series of several workshops with the Regional Survey Sub-Group. The survey was open to 

all members of the public for 9 weeks (Aug-Oct 2021). The survey was themed around the seven 

National Well-being Goals and asked respondents views on their personal well-being and well-being 

in Ceredigion as a county. The survey collected a mix of qualitative and quantitative data. Over 600 

individuals from Ceredigion responded to the well-being survey.  

Online submissions were encouraged; however, paper surveys were made available on a request 

basis. The survey was available in Welsh, English, Polish, Romanian and Arabic. An Easy Read version 

of the survey was also offered and for those who could not complete a paper or online version, a 

telephone service was available on request. By providing these formats we ensured that everyone 

had the opportunity to take part whilst we remained under COVID-19 restrictions. 

Virtual Stakeholder Events were held to capture views on well-being from individuals, groups and 

organisations in an open and friendly environment. In particular, the stakeholder events targeted 

groups of people who were seldom heard, those with protected characteristics and people who may 

suffer socio-economic disadvantage. 17 Virtual Stakeholder events were held in total. (A full list of 

the organisations consulted and the stakeholder events conducted is contained in Appendices 2 and 

3).  

A regional stakeholder toolkit was developed so that PSB partners and third sector organisations 

could facilitate their own stakeholder events. The toolkit included, ice-breaker examples, online 

polls, virtual whiteboards and a factsheet (providing headline data on what we know currently 

about well-being in Ceredigion). 

We ran a Well-being School Survey to capture the views and voices of Ceredigion’s younger 
population. We engaged with primary and secondary school pupils and asked them key questions on 

personal well-being, what matters to them and what concerns them about the future. There were 

214 responses to the survey.  

Ceredigion’s citizens were invited to share their views through our Engagement HQ software, a web-

based engagement platform called “Dweud eich Dweud / Have Your Say Ceredigion Ceredigion”, 
launched in August 2021. This platform provided new and innovative ways for residents to get 

involved and share their views on well-being. We received a further 34 comments via this method.  

Tudalen 146



 

27 

2.7 How have we have applied the sustainable development principle?  

To help us apply the sustainable development principle to our planning and decision-making, we have adhered to 

the five-ways of working throughout the delivery of this assessment. Figure 2.3 provides examples of how we have 

worked towards the longer-term, acted to prevent problems occurring or getting worse, considered how the well-

being themes identified in the Assessment may impact on the well-being goals, acted in collaboration with partners, 

and involved people with an interest in achieving the well-being goals. This model will continue to shape the well-

being process beyond the production of the assessment. 

 
 

Figure 2.3: How the Sustainable Development Principle has been applied during the development 
of the Ceredigion Assessment of Local Well-being 

 

  

  

  

  

  

 

Long-term 
 

 

 Continuation of the PSB/RPB Network and Operational Groups  

 Development of “Have Your Say Ceredigion” – provides the opportunity for 

future concerns and the longer-term needs of citizens to be raised.  

 Development of “Gorwel” – helps bridge the data gaps over the medium and 

longer-term. Whilst also enabling the assessment to be updated as new 

information and statistics is made available.  

 Horizon Scanning Training – aided a better understanding around the future and 

explored factors that could give rise to possible future characteristics and events.  

 Futures thinking questions included in the survey- based on each of the 7 

National Well-being Goals. 

  

 

Prevention  
 

  

 Assessment highlights areas where preventative work can be undertaken – 

demographic change, child poverty, housing affordability and responding to 

climate change for example, these will be investigated further in the development 

of the Well-being Plan.  

 Partnership working between the three PSBs – sharing resources and expertise to 

avoid duplication and regional issues. Regional data gathering exercise to minimise 

data gaps.  

  

 

Integration  
 

 

 Ceredigion PSB Project Groups structured around the 6 Ceredigion well-being 

objectives in its Well-being Plan. Each of the objectives support the delivery of 

the 7 National Well-being Goals.   

 Life Stages Model utilised in the Assessment – this approach recognises the 

interrelationships between the well-being goals and themes, for example, in 

considering the relationship between deprivation, housing quality and health.   

  

 

Collaboration 
   

 

 Assessment undertaken in collaboration with a wide range of PSB partners (local 

and regional), third sector organisations and private sector organizations. For 

example: 

- Conducted workshops with regional PSB partners to determine how to undertake 

the engagement for the assessment along with the content of the regional Well-

being Survey and stakeholder events.  

- Worked as a West Wales Cluster to deliver the Assessment under the PSB/RPB 

Network.  

- Developed regional Well-being Survey and Regional Stakeholder toolkit. 

- Close collaboration with Hywel Dda University Health Board and West Wales Care 

Partnership, particularly during engagement campaign to ensure the Assessment 

aligned with the Population Needs Assessment.  

- Regional Well-being Co-ordinator Officer employed to oversee the delivery of the 

assessments and ensure consistency in our approach.  

  

Tudalen 147



 

28 

 

Involvement 
  

 

 Involving citizens, businesses and stakeholders through our engagement 

exercises has been extensive and represents the beginning of an ongoing 

conversation about well-being in Ceredigion:  

- Several opportunities for the general public to express their views and attitudes 

on well-being in Ceredigion. More than 600 residents and stakeholders have been 

involved in the process.   

- Involving and engaging with hard-to-reach groups and those with protected 

characteristics through mapping exercise and virtual stakeholder events.  

 

 

 
2.8 The Assessment and the Seven National Well-being Goals 

Throughout the Assessment, references are made to how the assets and challenges identified impact on the delivery 

of the seven National Well-being Goals. The following table indicates which of the seven well-being goals each 

theme covered in this Assessment supports.  

 

Prosperous Resilient Healthier More Equal Cohesive Culture Global 

 

Chapter / Theme Well-being Goal 

New Beginnings 

1 Parental Health        

2 Parental Preparedness        

3 Relationships        

4 Financial Considerations        

5 Welsh Language and Culture        

Childhood 

6 Children’s Physical Health        

7 Children’s Mental Health        

8 Child Poverty        

9 Time On-line and Well-being Outcomes        

10 A Rich and Rounded Education        

11 Childcare Sufficiency        

12 Adverse Childhood Experiences        

13 Play and Well-being Outcomes        

14 Social Isolation        

Youth 

15 Demographic Trends        

16 Students        

17 First Independence        

18 Youth Mental Health        

19 Staying Connected        

20 Environmental Awareness        

21 Feeling Safe        

22 Welsh Language and Culture        

23 First Independence        

Tudalen 148



 

29 

24 Employment, Access to Services and Affordable Housing        

25 Starting Work        

Adulthood 

26 Nurturing Creativity        

27 Community Cohesion        

28 Well-Connected Communities        

29 Thriving Welsh Linguistic community        

30 Natural Environment        

31 Environmental Issues        

31 Starting a Family        

32 Violence Against Women and Domestic Abuse        

33 Caring and Responsibilities        

34 Healthy Behaviours and Adult Health        

35 Job, Career and the Economy        

36 In-Work Poverty        

37 Workplace Well-being        

Older People 

38 Continuing to Work        

39 A Suitable Home        

40 Maintaining Independence        

41 Dementia and Age-related Conditions        

42 Staying Connected        

43 At the End        
 

Prosperous Resilient Healthier More Equal Cohesive Culture Global 

Tudalen 149



 

30 

C
E

R
E

D
IG

IO
N

 C
O

N
T

E
X

T
 Tudalen 150



 

31 

Ceredigion Context 
In this chapter: Population, Geography, Natural Environment, Economy, Rurality, Well-being and 

Deprivation, Connectivity, COVID-19 
 

 

3.1 Ceredigion Geography 

Ceredigion covers an area of 1,900km² and is mostly made-up of agricultural land, moorland and forestry, with the 

upland areas to the east forming a significant portion of the Cambrian Mountains.  

There are six main towns in Ceredigion that are located on the coast or in river valley locations. The towns are 

Aberystwyth, Cardigan, Lampeter, Aberaeron, Llandysul and Tregaron. The table below shows each town’s 
population, according to the 2011 Census, the Census data is the latest official figures.  

 

Town Census 2011 

Population 

2019 Population Estimate  

(using LSOA boundaries) 

Aberystwyth 18,749 10,756 

Cardigan 5,301 4,217 

Lampeter 2,970 2,926 

Aberaeron 1,422 1,331 

Llandysul 1,484 1,384 

Tregaron 1,213 1,228 

 

Ceredigion has one of the largest accumulative road lengths in Wales at 2,265km in total. Around 51.5% of roads in 

Ceredigion are B and C roads (1,167km), which are classed as minor roads. There are two primary roads within the 

county: the A487 that runs from Machynlleth through Aberystwyth to Cardigan and on to Fishguard; and the A44 

that runs east from Aberystwyth to the English Midlands, meeting the A470 north-south Wales route at Llangurig 

and from there the Severn valley at Caersws. The A486/A484 route from Synod Inn through Llandysul to Carmarthen 

is also considered to be a strategic route linking south Ceredigion with South West Wales and the A40/M4 route. In 

addition, there is a network of A class roads connecting the coastal towns and routes with inland settlements in the 

Teifi valley. An extensive network of minor roads connects the smaller settlements and is especially extensive in 

areas of scattered hamlets and villages in southern Ceredigion. 

The southern county border is largely formed by the Teifi River and there is easy communication across the 

boundary with Carmarthenshire and Pembrokeshire especially at the river crossing towns of Lampeter, Llandysul, 

Newcastle Emlyn and Cardigan. There are stronger commuter flows across these borders than there are between 

Ceredigion and Powys. Residents in the Teifi valley and north Pembrokeshire tend to use these valley towns as their 

main service centres regardless of the administrative area boundary. Furthermore, much of southern Ceredigion 

looks towards Carmarthenshire rather than Aberystwyth as the main regional retail and service centre. 

 

Public transport, namely bus services are very limited across the county especially for the more rural areas. The main 

towns are serviced by buses that run throughout the day but these services travel mostly to and from the more 

urban areas of the county. Access to a car is therefore a necessity for rural residents, which accounts for a high level 

of car ownership (89% of rural households), even though this is a significant additional household expense.  

There is only one rail line in Ceredigion, which links Aberystwyth directly to Birmingham via Shrewsbury and to the 

Cambrian Coastline north from Machynlleth. According to the Office of Road and Rail, Aberystwyth Train Station 

received just over 309,000 entries and exits in the year 2018/19 and Borth Train Station received just over 61,000 

entries and exits. The beginning of 2021 saw the third train station being opened in Bow Street, to the north of 

Tudalen 151



 

32 

Aberystwyth. The Bow Street station aims to make it easier for residents to access employment, education, training, 

health and other services, by connecting Bow Street with the rest of the County.  

However, the rail line in Ceredigion does not run to the south; for example, taking a train from Aberystwyth to 

Carmarthen would take over 6 hours and would mean firstly travelling North to Shrewsbury and then Southeast 

Wales, eventually linking up with the Carmarthen line. By car this journey would take just under 1 hour 30 minutes.  

Population 

The latest Welsh Government figures estimates Ceredigion’s population to be 72,895 (2021), which is the fourth 

lowest in Wales. Ceredigion has experienced a fluctuating population since 2001 and it is estimated to have reduced 

in each year since its population peaked at 75,900 in mid-2012. The number of deaths has consistently exceeded the 

number of births each year, although there have been some years of population growth as a consequence of net 

inward migration (for example, during 2009-2012). Since 2013, there has been a net outward migration, which has 

resulted in population decline. 

The latest Welsh Government projections displayed in Figure 1.1 suggests that the population of Ceredigion will 

continue to decline over the next 25 years, from 72,895 in 2021 to 68,745 in 2043, a 6% decrease and an estimated 

reduction of approximately 4,150 people. Out of the twenty two local authorities in Wales, Ceredigion is predicted to 

have the greatest percentage decrease in population during 2018-2043.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source: Welsh Government, Local Authority Mid-Year Population Estimates and 2018-based Local Authority Population Projections.  

 

Although the population is set to decline, Ceredigion’s older population (65+) is expected to grow significantly over 
the next 20 years (by 23.7% or +4,305 people), whilst the working age population (16-64) and children (0-15) are 

expected to decrease. The largest projected increase within the 65+ age group will be those aged 75-84. These 

demographic changes are being driven by an increase in life expectancy, a stalling of fertility rates and the ageing of 

the 1960’s baby boomers. The changes in the population structure are highlighted in Figure 1.2 and Figure 1.3.  

65,000

67,000

69,000

71,000

73,000

75,000

77,000

2
0

0
1

2
0

0
3

2
0

0
5

2
0

0
7

2
0

0
9

2
0

1
1

2
0

1
3

2
0

1
5

2
0

1
7

2
0

1
9

2
0

2
1

2
0

2
3

2
0

2
5

2
0

2
7

2
0

2
9

2
0

3
1

2
0

3
3

2
0

3
5

2
0

3
7

2
0

3
9

2
0

4
1

2
0

4
3

Figure 1.1: Population trends - Ceredigion (2001-2043)

MYEs Revised 2018-based Projections - unconstrained, using propensity model

72,895 

68,745 

Tudalen 152



 

33 

 

The population pyramids highlight that by 2028 the largest projected decreases in the working age group are those 

aged 22-28 and 45-54. This reduction is largely attributable to the internal (UK) out migration of these groups to 

different parts of the UK, which includes a large proportion of students in Ceredigion, who tend to leave the area 

after graduation to pursue employment and education opportunities outside of the County. These demographic 

changes have important consequences for the working age population, the resulting impact on the economy and 

specifically the funding for local public services. Furthermore, it is expected that the ageing population will place 

further strain on our local health services.  

Natural Environment  

Ceredigion has a variety of natural landscapes and habitats: coastal cliffs and beaches and marshlands and open 

upland. The county’s landscapes and natural environment are highly valued by local people with 68% stating that 

‘nature and green spaces’ was what they value the most in their local environment.ii  

Ceredigion has a high proportion of land recognised for its high environmental value through official designations, 

including two internationally important wetland areas (the Dyfi estuary and Cors Caron); 13 Special Areas of 

Conservation (SAC); around 100 Sites of Special Scientific Interest (SSSI’s) seven National Nature Reserves and three 
local Nature Reserves. The Cambrian Mountains uplands are important for wildlife as are the wet ‘rhos pastures’.  

The three local nature reserves in Ceredigion are located near Aberystwyth, which is considered to be the main town 

of the county. Coed y Cwm, Pen Dinas & Tanybwlch and Parc Natur Penglais have all been designated as nature 

reserves because of their importance for wildlife value. In addition, these sites are valued because of their value to 

community and educational enjoyment.  

Ceredigion is boarded by over 90km of coastline. Four sections of Ceredigion’s coastline (around 35km) are 
designated as Heritage Coast. Our coasts and seas help to regulate water and air quality by trapping and degrading 

pollutants. The coastal waters support a rich fish and shellfish resource, attracting harbour porpoise and bottlenose 

dolphin. Cardigan Bay is also of international importance for its seal populations, reefs, offshore sandbanks and sea 

caves. Covering much of the marine area, the Cardigan Bay SAC is of primary importance for its resident population 

of bottlenose dolphins. 

The rivers included in the Ceredigion catchment are the Rheidol, Ystwyth, Clarach, Aeron and Teifi rivers. 

Ceredigion’s river catchment is varied and distinctive, with each river flowing through a variety of landscapes, before 

reaching the sea. The Teifi River is one of the longest rivers in Southwest Wales, at 122km long.  

 

1,500 1,000 500 0 500 1,000 1,500

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90+

Population

A
g

e

Figure 1.2 : Ceredigion population 
pyramid - 2018 estimate

Females Males

1,500 1,000 500 0 500 1,000 1,500

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90+

Population

A
g

e

Figure 1.3: Ceredigion population 
pyramid - 2028 projection 

Females 2028 Males 2028

Tudalen 153



 

34 

Ceredigion is covered by 173,689,773 square meters of woodland, this is around 15.3% of the County. Woodlands 

enable people to connect to the environment and experience wildlife.  

Ceredigion also supports large areas of lowland and upland peatland, particularly Cors Caron and Cors Fochno SACs, 

the wider Dyfi Valley floodplain, Cambrian Mountains and Mynydd Bach. Deep peat soils are important in helping 

prevent climate change as they take up and store atmospheric carbon and can also play an important role in water 

management, slowing down flood waters and naturally reducing flood-risk. By slowly releasing water during dry 

periods, peatland helps to reduce the impact of droughts on water supplies and on river and stream flows. 

However, evidence shows that our natural environment continues to be put under pressure from a range of factors 

including climate change, new pests and diseases, pollution, overuse and development pressure: some of our best 

sites for wildlife are in poor condition; some of our rivers are not meeting European standards for water quality. In 

the lowlands, changes to agricultural and forestry practices have led to a decline in traditionally grazed semi-natural 

grassland, increased wetland drainage, overgrazing, and conifer planting on peatlands. 

People and the Environment 

Ceredigion provides many opportunities for its people to be close to the natural environment. Many people 

responding to The Well-being Survey identified ‘wildlife’ (46%), ‘clean air’ (42%) and ‘landscape and views’ (38%) as 
what they valued the most in the Ceredigion environment.iii  

The attractive landscapes and remote locations in Ceredigion form the basis of ‘rural well-being’ tourism, which 
draws in tourists to the area. As well as improving social interaction and cohesion, being close to the natural 

environment brings health and well-being benefits:  

 Individual feelings of well-being from a connection to nature, a subjective response to being close to nature  

 Health benefits from opportunities for physical recreation and exercise in nature 

 Health benefits from a healthy environment, for example with good air and water quality, or the beneficial 

effects of exposure to nature  

 Mental health benefits from exposure to natural environments such as the restorative effects of walking in 

the natural environment or observing wildlife  

Although the environment has always been a valued feature of well-being, over the past few years protecting the 

environment has become much more important to people. The adverse effects of climate change on the 

environment are far more recognised and people seem to want to do more to protect our environment. In 2020 

Ceredigion County Council declared a global climate emergency, prior to this the Council had also committed to 

being a net zero carbon council by 2030.  

The desire to protect our environment is evident by looking at Ceredigion’s annual reuse, recycle and composting 
rates. Ceredigion has the second highest annual reuse/recycling/composting rates at 71.6% in 2019-20, just 0.1% 

behind Pembrokeshire, which had the highest rate in Wales. Additionally, according to a study by the World Wildlife 

Fund for Nature and the University of York, Ceredigion has the lowest carbon footprint in the UK at just 10.8 carbon 

dioxide equivalent, and almost 10% of residents have solar panels installed on their homes.  

Climate change increases the risk of flooding in Ceredigion. The consequences of flooding are not just financial - even 

modest flooding events can significantly damage the physical and mental well-being of the individuals for many 

years after the actual event. In 2019, around 1,741 properties were at risk of River flooding, 2,108 properties at risk 

of surface flooding and 838 properties were at risk of Tidal flooding in Ceredigion. This amounting to 4,697 

properties being at risk of some sort of flooding, equating to around 15% of properties in Ceredigion. Recent years 

have shown the effects of adverse weather, such as storm Dennis in early 2020 which caused flooding, landslides 

and disturbances due to high winds and heavy rainfall across the county and the nation.  

Rurality is an important factor of life in Ceredigion - 59% (44,761) of the population live outside the main towns, 

either in the smaller towns or villages or in the open countryside. With rurality comes the benefits of access to, and 

enjoyment from, the natural environment, a theme that emerged consistently throughout our engagement. But with 

rurality also comes the challenges of providing and accessing services, longer travelling distances and  

Tudalen 154



 

35 

Economy 

The economy of Ceredigion is fairly typical of that of many rural and coastal areas. A high proportion of jobs are in 

the tourism industry (12.9%), wholesale and retail (12.9%) and human health and social work activities (12.3%). 

Education is the largest sector in the county, employing around 4,300 people and accounting for around 13.9% of 

jobs in the county.  

Unlike many rural areas, the county has two universities at Aberystwyth and the University of Wales Trinity St. 

David’s Campus at Lampeter, and national institutions such as the National Library of Wales. The knowledge 

economy is strong in Ceredigion and it has a growing ‘green economy’ focusing on low carbon emissions, efficient 
use of resources and being socially inclusive.  

Self-employment is an important element in the local economy, and Ceredigion often has the highest proportion of 

self-employed people nationally. Many are farmers with others working in a range of established small-scale 

enterprises such as building repair and maintenance. Around 14.9% of residents aged 16-64 are self-employed in 

Ceredigion which is higher than Wales’ average of 8.9%, although this has been decreasing during 2021, possibly as a 

result of the COVID-19 pandemic.  

The vast majority (99%) of enterprises in Ceredigion are ‘micro’ sized, i.e. up to 9 employees or ‘small’ (10 to 49 

employees). Only 1% of enterprises in Ceredigion have fifty or more employees. Whilst this could suggest some 

enterprises are more risk averse than other areas, it could equally provide a reflection of the level of support and 

stability for new businesses in the County. The survival rates of businesses in Ceredigion, for example, are 

consistently above the national average and some of the highest amongst all areas in Wales. This is one of the 

County’s strengths and unique selling points along with a strong knowledge sector, higher than average economic 
growth in recent years and higher than average skills and qualifications levels.  

The latest Annual Survey of Hours and Earnings 2020 that average (median) annual earnings are over £1,637 lower in 

Ceredigion (£22,028) than the national average (£23,665), and with the exception of Powys, are also lower than the 

rest of mid and South West Wales.  

Along with lower than average earnings, Ceredigion residents are also faced with higher than average house prices 

and rents. In April 2021 the average property price was £237,450 in Ceredigion which is far higher than the national 

average of £185,041. The COVID-19 pandemic has had a major impact on the housing market and housing 

affordability locally. The increase in demand combined with the limited stock has caused a mini housing ‘boom’ in 
the County which has subsequently been felt across most of Wales. The increased opportunities for homeworking is 

one of the drivers behind the increase in demand, along with the pull of Ceredigion’s unique natural environment.  

However, the economy has several unique selling points that provide the platform to drive economic growth in the 

future. The survival rates of businesses in Ceredigion are consistently higher than average and some of the best in 

Wales, the level of skills and qualifications are much higher than average, and the economy has grown at a faster 

rate than across Wales over the last five years.  

Brexit  

In 2016 the UK voted to leave the European Union (EU). However, Ceredigion was one of the few counties in Wales 

that voted to remain in the EU, by a majority of 54.6%. Since the last Assessment of Local Well-being in 2017, the 

situation regarding Brexit has become clearer, as at January 2020, the UK legally left the EU with a withdrawal 

agreement in place.  

The EU Settlement Scheme (EUSS) was introduced in 2019 by the Home Office to process the registration of EU 

citizens resident in the UK. The Scheme enabled EU citizens residing in the UK to continue living, working and 

studying in the UK. Applying for this scheme is vital for individuals and families, so that they can continue to access 

employment and services such as, healthcare and schools in the UK.  

The delivery of the EUSS was facilitated online, it was anticipated that this would make it difficult for some residents 

to apply, particularly as the County has an ageing demographic (individuals within the older groups may lack digital 

Tudalen 155



 

36 

skills), and certain areas have difficulty in accessing the internet. In August 2019, just 300 people in Ceredigion had 

successfully applied for settled status and it was established that further support was required locally. These 

measures were successful in enabling residents to apply as by March 2021, 2,380 people in Ceredigion had applied 

for the EUSS. It is estimated that this accounts for the majority of EU citizens in Ceredigion.    

It is unclear what the implications of Brexit will be on Ceredigion’s future. The vote to leave the EU provides the most 
immediate challenge for the local economy. It is expected that certain sectors from Ceredigion’s economy will be 

particularly affected by decisions made in the next few years: agriculture, Higher Education (Aberystwyth and 

Lampeter Universities) and tourism. 

Connectivity  

Access to good quality broadband and mobile phone service is essential to 21st century living. From keeping in touch 

with family and friends, to accessing critical services such as online shopping and online medical consultations; 

broadband and mobile phone service can be an important determinant of well-being. In our Well-being Survey, 33% 

valued digital connectivity as one of the most important things for a prosperous community, which was the fourth 

most common response (refer to 4.2 Well Connected Communities for further information).    

Ceredigion is preconceived as having poor broadband and mobile phone coverage, partly due to its hilly topography 

which can affect the standard of services available. According to the National Survey for Wales, it was reported that 

12% of households in Ceredigion do not have access to the internet. 

The latest data from Ofcom challenges some of the preconceptions about digital connectivity in Ceredigion. Perhaps 

surprisingly, 20% of premises in Ceredigion receive Full Fibre Broadband (the fastest and most reliable broadband 

technology), which is higher than the Mid/South West Wales region (8.8%), the Wales average (7.5%) and the 

average for the UK as a whole (7.1%). Despite this, the overall proportion of premises in Ceredigion unable to receive 

2, 5, 10 and 30Mbit/s broadband speeds remains higher than the rest of Mid and South West Wales, with the 

exception of neighbouring Powys. The evidence available from Ofcom suggests that the real challenge for Ceredigion 

lies not in connecting Ceredigion, but in increasing existing connectivity through greater access to the faster 

broadband services.  

A similar trend can be seen in mobile coverage. Data from Ofcom again shows a more positive picture of coverage in 

the county than initially expected. The main mobile phone service provider in Ceredigion, EE, shows that the 

majority of the county is “likely to have good coverage” of 4G. There are some pockets to the north and on the 
eastern border where usage “may experience some problems”. Similar to broadband technology, investment in 
mobile communications has also been developing in the county - new Base Transceiver Stations were installed by EE 

in 2018 to improve coverage in some in the known “not spot” areas, including Capel Dewi in the north and Pontsian 
in the south. 

However, in comparison to other counties in the Mid and West Wales region, the availability of 3G and 4G services in 

Ceredigion remains low. 3G coverage of all operators reaches 80.2% of premises in Ceredigion, the lowest in the 

region, whilst the same is true of 4G coverage where 81.5% are covered. Across Wales as a whole, 94% of premises 

are covered by 3G services and 92% are covered by 4G. 

Similar to broadband, the evidence provided by Ofcom suggests that the challenge in Ceredigion is continuing to 

extend coverage of the latest mobile technology. We know that building the physical infrastructure requires 

significant upfront and ongoing investment to maintain and upgrade. This is seen with power and road networks and 

the same is true for communications, satellite and high-power computing infrastructure. It is also crucial that 

regulatory drivers incentivise well-targeted investment.  

Welsh Language and Culture 

The Well-being Survey indicated that Welsh speaking is highly important for a sense of inclusion and identity, which 

can have positive well-being outcomes. Ceredigion is considered as being one of the heartlands of the Welsh 

language, despite a substantial student population. 

Tudalen 156



 

37 

Results from the 2011 Census showed that 47.3% of Ceredigion residents could speak the Welsh language. 

Ceredigion had the third highest percentage of Welsh speakers out of all other Welsh local authorities, with 

Gwynedd (64.3%) and Anglesey (56.1%) being in first and second place.  

Further intelligence and studies around the Welsh language indicate that the percentage of Welsh language speakers 

in Ceredigion has been increasing. For example, the Annual Population Survey revealed that in 2014, 52.7% of 

Ceredigion’s population spoke Welsh, this increased to 59.2% in 2019 and has increase even further to 60.9% in the 
year ending September 2020. However, these figures should be treated with caution as the Annual Population 

Survey is a self-assessed survey.  

Since the last Census in 2011, it is believed that attitudes towards the Welsh language have changed. More and more 

people are wanting to learn and speak the language across Wales. The Welsh Government have also introduced a 

strategy (Cymraeg 2050), which aims for Wales to have 1 million Welsh language speakers by the year 2050.  

There are 43 schools in Ceredigion, a mixture of primary, secondary and through age schools. 37 of Ceredigion 

schools are Welsh medium schools, meaning that a majority of our younger population are learning the Welsh 

language from a young age. 

Ceredigion is a county well known for its cultural and heritage sites. There are castles situated across the county, 

museums, and Aberystwyth is home to the National Library of Wales. These attractions draw many tourists to the 

area throughout the year, not only is this economically beneficial for Ceredigion, it is extremely important that 

people are educated on the history and culture of Wales. In our Well-being Survey, 40% of respondents valued 

Ceredigion’s heritage and history the most hen considering their community’s vibrancy and thriving Welsh language, 
which was ranked third overall (after locally produced food and being able to speak the Welsh language).   

The ancient Celtic heritage of Ceredigion and its landscape is explained in a variety of legends and folktales. The 

history of Wales can be visualised in Ceredigion by visiting hillforts and harbours, mines and mills, churches and 

chapels and towns and villages. Ceredigion has been put on the map by literature, TV and film across the years, for 

example the TV programme Hinterland / Y Gwyll was filmed in Aberystwyth and north Ceredigion. Arts, music and 

performance have all been inspired by the character, landscapes, seascapes and wildlife of Ceredigion. Food culture 

is strong in Ceredigion, seafood from the Teifi Rivers and lamb from the Cambrian Mountains are just a few well-

known local produce.  

Results from the National Survey for Wales shows that in during 2019/20, 66% participated or attended in arts, 

culture or heritage activities at least 3 times a year in Ceredigion. This is considerably lower than the national 

average of 70% attending arts, culture or heritage activities at least three times a year (see 4.1 Nurturing Creativity 

for further information). 

Tudalen 157



 

38 

N
E

W
 B

E
G

IN
N

IN
G

S
 Tudalen 158



 

39 

New Beginnings 
In this chapter: Welcome to the World and First Years 

 

The Well-being of Future Generations Act (Wales) 2015, states that every child in Wales should have the best start in 

life. Families and parents strive to achieve this and we as a Public Services Board have a duty to provide support, 

information and the skills to enable this to be achieved. A good start in life, our family circumstances, the place 

where we were born and first days, weeks or months can all affect our well-being now and in the future. During 

2019 there were 521 births in Ceredigion.  

 

4.1 Welcome to the World 

Parental Health 

In 2019 the fertility rate in Ceredigion was 1.49, this being lower than the national average of 1.54. Low fertility rates 

is one of the determining factors in Ceredigion’s projected decrease in population over the next twenty-five years.  

The number of annual births have been decreasing in Ceredigion and estimations show that the population will 

continue to decrease due to lower levels of birth and other socio-economic factors, such as adults concentrating 

more on their careers, or adults having fewer children later in life.  

Additionally, the cost of living is increasing. Reports by the Child Poverty Action group suggests that the cost of 

raising a child across 18 years could be over £150,000 for a couple, and even more for a lone parent.iv This will also 

be a determining factor in how many children parents choose to have. Improvement and better access to 

contraception is also having effects on fertility rates and unplanned pregnancies.  

Before babies are born, factors can affect their life expectancy. Mother’s that are obese, smoke, take drugs or drink 

alcohol throughout pregnancy are increasing the risk of their child developing serious chronic conditions, affecting 

their quality of life and life expectancy. All this can affect our well-being as a baby, but can also lead to well-being 

issues as we grow up. 

It is very natural to experience a range of emotions during and after pregnancy. Sometimes these emotional feelings 

can be very difficult to cope with and can even begin to affect day-to-day lives. Studies suggest that between 10% 

and 20% of women develop a mental illness during pregnancy or within the first year of childbirth. Some examples of 

these include antenatal and postnatal depression, obsessive compulsive disorder, posttraumatic stress disorder and 

postpartum psychosis.v When the mental health of a parent is affected, it can lead to significant impacts on infant 

development.  

Research indicates that women and their families feel they lack knowledge around perinatal mental health 

conditions, and therefore often do not recognise symptoms, which can then lead to them worsening. Additionally, 

there is a stigma around perinatal mental health problems, which can put women off seeking help.vi It is essential 

that mothers are able to access the correct support that they need for their health and mental well-being. 

There is also a strong link between poverty and longer-term health - a baby born into poverty is more likely to grow 

up with poorer health and well-being, and this is shown in the disparity between the healthy life expectancy in the 

most deprived areas of Ceredigion compared to the least deprived. For example, the gap in healthy life expectancy 

between the most and least deprived is higher for males (9.3 years) than females (6.7 years), see Figure 4.1. 

Although these are both lower than the national average (18.7 years for males and 18.2 years for females), the gap 

between most and least deprived remains in Ceredigion.  

 

 

 

Tudalen 159



 

40 

Figure 4.1: Average healthy life expectancy in Ceredigion 

The average healthy life expectancy 
 

Male 

 

67.9 years 

 

Female 
 

69.7 years 

The gap between the most and least deprived areas 

9.3 years 6.7 years 

 

The percentage of low birth weight babies is one of the Welsh Governments National Indicators. Low birth weights 

can affect a baby’s health. The chances of developing serious health problems is increased if a baby is born at a low 

weight, for example very small babies can have trouble eating, gaining weight and fighting off infections. 

Encouragingly, Ceredigion performs well in this indicator, with low birth weights in Ceredigion remaining lower than 

the national average. In 2019 just 3.8% of live births were recorded as low birth weights, compared to 5.9% across 

Wales. Nationally, low birth weights are a concern as highlighted in the Well-being of Wales Report 2021, which 

shows that 2020 had not only seen an increase in the proportion of low birth weights, but was also the highest on 

record.vii 

Figure 4.2 demonstrates the percentage of low birth weights by community area. Aberystwyth South is the only area 

in Ceredigion with a higher percentage of low birth weight than the national average, while the Borth & Bont-goch 

area has the lowest percentage.viii Research shows that deprivation levels could be driving the disparity in low birth 

weights between community areasix, which impacts our progress towards achieving An Equal Wales. 

Figure 4.2: Low birth weight by Community Area in Ceredigion 

Community Area 
Low birth weight (live single births less 

than 2.5kg) 

Borth & Bont-goch 3.1% 

New Quay & Penbryn 3.5% 

Aberaeron & Llanrhystud 4.3% 

Rheidol, Ystwyth & Caron 4.7% 

Lampeter & Llanfihangel Ystrad 5.2% 

Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul 5.2% 

Cardigan & Aberporth 5.3% 

Aberystwyth North 5.5% 

Wales 5.5% 

Aberystwyth South 5.9% 

  

Parental Preparedness 

As well as being healthy, parents also need to be prepared for parenthood. Studies highlight that antenatal 

education improves well-being outcomes and parent experiences of birth and parenthoodx . Many different 

professionals and practitioners in Hywel Dda University Health Board (HDdUHB), Ceredigion County Council, and the 

third sector lead and provide preparation for parenthood programmes and activities for upcoming parents.  

Currently in Ceredigion, community midwives provide antenatal sessions to prospective parents. During the peak of 

the COVID-19 pandemic in 2020, some face-to-face antenatal appointments continued, however, partners were not 

allowed to attend certain appointments nor were they allowed to be present during labour and birth. A recent UK-

wide study highlighted that the lack of access to antenatal care and reduced perceived social support during the 

pandemic, potentially intensified pregnancy specific stressxi. The impact this short-term change has had on parents’ 
well-being and mental health in Ceredigion is unknown, however, it may have caused some level of distress and 

anxiety. Further research is required to understand whether there is a potential need for provision of additional 

Tudalen 160



 

41 

supportive care, both formally and informally in Ceredigion, particularly with prospective parents who may be more 

vulnerable during a pandemic.  

Flying Start provides childcare support, early year’s health service and early speech and language support to families 
with children under the age of 4, who live in the most deprived areas of Ceredigion. This initiative has proved to be 

highly effective for families in our most deprived areas. During 2018-19, the uptake in Flying Start parenting courses 

was 93%, the highest uptake out of the 22 local authorities and significantly above the national average of 70%xii. 

Furthermore, Flying Start has shown to combat certain inequalities between the less and more deprived areas in 

Ceredigion. For example, there were no differences between the percentage of children living in Flying Start and 

non-Flying Start areas who were fully immunised by their 4th birthday (89% in 2019-20).  

Parents in Ceredigion are more likely to immunise their children compared to the national average (91% of children 

aged 4 were up to date, compared to 88%). Immunisations not only protect children against dangerous diseases, but 

protects the health and well-being of future generations from preventable diseases. Welsh Government have set a 

target of 95% uptake for childhood vaccinations as this is the level known to be necessary to prevent disease 

circulating within the community. Uptake rates in Ceredigion are higher than its neighbouring areas in Mid and West 

Wales, see Figure 4.3. Ceredigion residents frequently travel outside of the county for work, education and leisure 

purposes, therefore, achieving stable and high immunisation rates at both a local and a regional level is of vital 

importance. 

 

Figure 4.3: Percentage of children by age 4 up to date with routine immunisations 2019-20  

 

Source: Public Health Wales, COVER Report 2019-20 

Long-term trends in childhood immunisation uptake in Ceredigion are improving and remain positive, increasing by 

5.8 percentage points since 2012-13. However, it is too early to assess the impact of the COVID-19 pandemic on the 

uptake of childhood vaccinations over the short-term. General Practices (GPs) across Wales anticipated that a 

disruption to health services and the potential reluctance or inability of people to attend non-urgent health 

appointments could reduce uptake. Early indicators from the Vaccine Preventable Disease Programme suggests that 

uptakes have remained high across Wales3. In order to progress towards the Healthier Wales and More Equal Wales 

National Well-being Goals and to achieve the 95% recommendation, improvements in uptake are required at a local 

and regional level.  

Mothers in Ceredigion are significantly more likely to breastfeed their babies at 10 days following birth, than the 

Welsh average (50.2% compared to 35.2%). Research by Public Health Wales, UNICEF, NHS and others found that 

breastfeeding is important for the health and development of babies and their mothers, and is linked to the 

prevention of major health inequalities. The World Health Organisation (WHO) recommends exclusive breastfeeding 

for the first 6 months of life, followed by continued breastfeeding with complementary feeding up to two-years. It is 

84.80%

86.50%

88.00%

90.20%

90.80%

91.00%Ceredigion 

Powys 

Gwynedd 

Wales 

Carmarthenshire 

Pembrokeshire 

95% 

Tudalen 161



 

42 

acknowledged that breastfeeding may not be every mother’s first choice, nonetheless, parents must have access to 
support and information on how to optimise the health of their new born baby.  

The Breastfeeding Network (a national network) has support groups across Ceredigion in Lampeter, Aberystwyth and 

Newcastle Emlyn. This network holds weekly groups for breastfeeding support and information which can make a 

big difference to the well-being of new mothers. There are also five Family Centres in Ceredigion situated in the main 

settlements, with many mother and baby groups located in the rural areas. Flying Start also offers support to 

families in the most deprived areas of Ceredigion on weaning, nutrition and infant feeding. This support is shown to 

be highly effective as the percentage of mothers living in Flying Start areas in Ceredigion breastfeeding at 10 days 

was the highest in Wales during 2019-20 (59%).xiii 

Nationally, breastfeeding rates in Ceredigion fare very well, however, the UK has one of the lowest breastfeeding 

rates globallyxiv. Surveys show us that most mothers want to breastfeed, but often don’t get the support they need. 

Recent trends highlight that breastfeeding rates in Ceredigion are slowly declining, down 3% from 2016-2018, 

however, it is too early to say whether this trend will continue longer-term.  

Ensuring that parents have adequate paid leave for the birth of a child is important for the well-being of both the 

infant and the parents. Studies show that adequate maternal and paternal leave can lead to lower infant mortality 

rates, health benefits for infants and parents, increased breastfeeding rates, increased childhood bonding and may 

also reduce gender inequality.xv 

In 2015, new rights to allow parents to share leave following the birth or adoption of their child came into effect in 

the UK. Evidence from HMRC highlights that as little as 2% of fathers or partners in the UK were in receipt of Shared 

Parental Leave (SPL) in 2020xvi. This exceptionally low figure could be due to the fact that the primary earner’s 
income could fall significantly, with some estimates being as little as £600 a monthxvii, and for many couples, this 

would make it impossible to support a family.  

Data is lacking on the uptake rate of this scheme at a national and local level, however, it is believed to be low. In 

achieving a more equal and fairer Wales parents regardless of gender will require the same opportunities to access 

suitable and adequate paid leave. Other opportunities exist in supporting parents during pregnancy and early years 

through the Welsh Governments commitment for 30% of the workforce to work at or near their home on a regular 

basis.   

Relationships 

A stable family is considered key to providing a supportive, nurturing and simulating environment for babies. Past 

research has identified that stable families have the greatest influence on child outcomes and general well-being.xviii  

According to research, a fifth of couples break up during the first 12 months after welcoming a baby. Common 

reasons for separating include, dwindling sex lives, lack of communication and arguments.xix    

A family’s stability can be affected by poverty, as social, economic and emotional aspects of life can all be affected 

poorly by poverty and deprivation. Increased parental distress and relationship break-ups have been associated with 

economic hardship.  

Studies suggest, that a third of children in single parent households are living in poverty and are more likely to be at 

risk of becoming homeless compared to couples with children. With increased pressures on single parent 

households, mental well-being and health can be affected, resulting in detrimental effects on a baby’s well-being 

and outcomes. 

According to the Census, there were 1,514 lone parent households with dependent children in Ceredigion in 2011. 

86.3% of lone parents are female in Ceredigion, with 13.7% being male. Cardigan & Aberporth MSOA has the highest 

rate of lone parent households (240) and Aberystwyth North MSOA has the lowest (67).xx  More recent data 

collected from the Annual Population Survey revealed that there were around 1,300 lone parent households in 

Ceredigion (2015-17),xxi a slight decrease since the 2011 Census.   

 

Tudalen 162



 

43 

Figure 4.4: Number of lone parent households with dependent children by Community Area 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In the year ending March 2020, the Dyfed-Powys Police force area, (which includes Ceredigion, Powys, 

Pembrokeshire and Carmarthenshire), recorded 9,244 domestic abuse-related incidents and crimes.xxii  Witnessing 

domestic abuse as a child can increase a child’s likelihood of showing violent behaviour later in life and increase the 
chances of poor mental health and well-being.  

 

 

 

 

 

 

 

4.2 First Years 

Financial Considerations 

Low socio-economic status can affect parental self-esteem, self-confidence and the quality of parenting. Average 

incomes in Ceredigion are lower and therefore the cost of raising children are challenging for some parents.  

According to the Welsh Index of Multiple Deprivation, the Cardigan & Aberporth area has the highest proportion of 

its population in income deprivation at 19%, which is higher than the national average (16%) and equates to 1,685 

people. At the other end of the scale Aberystwyth North has the lowest percentage at 6%, see Figure 4.5. 

Case 

Study  

“Mums Matter” is an early intervention service, offering a safe, supportive 

environment to meet with other mums with similar experiences. It is being 

launched across the Hywel Dda UHB region and is a service for new 

mothers struggling with mild to moderate mental health issues during the 

perinatal period across Carmarthenshire, Ceredigion and Pembrokeshire. 

This service has been trialled in other parts of the UK and Wales, with some 

parents describing it as ‘life changing’. 

 

Tudalen 163



 

44 

Figure 4.5: Percentage of people in Income Deprivation 

Community Area People in Income Deprivation 

Cardigan & Aberporth 19% 

Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul 14% 

Aberystwyth South 13% 

Lampeter & Llanfihangel Ystrad 12% 

New Quay & Penbryn 12% 

Aberaeron & Llanrhystud 11% 

Rheidol, Ystwyth & Caron 10% 

Borth & Bont-goch 10% 

Aberystwyth North 6% 

 

Median incomes in Ceredigion are £28,595, which is £404 below the national average for Wales and £4,529 below 

the UK. Income includes income from not only salaries but other sources such as pensions and other investments. 

There are also large differences between the different community areas of Ceredigion. Figure 4.6 shows that Borth & 

Bont-goch has the highest median income at £33,493, some £7,237 higher than Cardigan and Aberporth, and over 

£8,000 higher than Aberystwyth North (£25,168), although the latter area is where many of the Aberystwyth 

University students reside during term time and likely to skew the income figures downwards.xxiii  

Figure 4.6: Median Income in Ceredigion by Community Area 

 

 

Having a baby is expensive. The Child Poverty Action group suggest that the cost of raising a child across 18 years 

could be over £150,000. This is around £8,333 a yearxxiv and amounts to 29.1% of income across Ceredigion, rising to 

33.1% in Aberystwyth North where incomes are lowest in the County. These figures are before household bills and 

other expenditure are factored in.  

Figure 4.7: Estimated percentage of median gross income spent on raising a child per year 

Tudalen 164



 

45 

 

Aberystwyth North 
 

33.1% 
 

 

Ceredigion 
 

29.1% 

 

Borth & Bont-goch 
 

24.9% 
 

The changes in priorities that naturally arise from becoming a parent can also affect the level of household incomes 

in Ceredigion. For some, careers feel less important than before, and parents often decide to reduce their working 

hours or move to part-time employment, placing a strain on household finances. xxv The high cost of childcare means 

changes to working patterns can make economic sense and look after children. The Childcare Survey 2019 noted 

that prices for childcare were on the rise in Wales - parents pay an average of £117 a week or over £6,000 a year for 

just a part time nursery place in Wales.xxvi Flying Start provides childcare of the highest quality and has been highly 

effective in Ceredigion for families in our most deprived areas, which, according to WIMD 2019 is Cardigan & 

Aberporth.xxvii 

Welsh Language and Culture  

Early language acquisition is very important. In a globalizing world, having a particular identity, such as being Welsh, 

can be both exciting and enriching. Research shows that Welsh language development in early years can encourage 

feelings of belonging and offer a path into new cultural and social opportunities such as literature, music, film and 

theatre later on in lifexxviii. Furthermore, ensuring that Welsh speakers pass on the language down the generations 

and that children have the opportunities to socialise in the language of their local area is essential to the survival of 

the Welsh language. 

There is a good amount of Welsh-medium provision available in the county for pre-school age children due to the 

number of ‘Cylchoedd Meithrin’ in operation. According to the Childcare Sufficiency Data 2017-2022, there are 872 

pre-school/nursery/’Cylch Meithrin’ places for 3 year olds in Ceredigion and 81% are in Welsh-medium settingsxxix. 

Welsh-medium childcare is the most commonly used of all types of childcare in Ceredigion, this is highest for 

sessional care through the ‘Cylchoedd Meithrin’ and free breakfast clubs available in schools. Families residing in the 
Flying Start areas in Ceredigion receive free sessional childcare for 2-3 year olds. All of these placements are through 

the Welsh medium, including provision at ‘Ffrindiau Bach yr Eos’ (Penparcau/ Llwyn yr Eos – Aberystwyth), an area 

with one of the lowest proportions of Welsh speakers in the county. Table 4.1 provides a breakdown of the type of 

childcare used and the language medium in Ceredigion. 

Table 4.1 Number of childcare providers by language of provision (December 2019) 

 Welsh Welsh 

and 

English 

English 

with 

elements 

of Welsh 

English Total 

settings 

Number of registered child minders 12 12 16 11 51 

Number of registered Day Nurseries  3 4 0 1 8 

Number of registered Care Sessions 25 2 0 0 27 

Number of registered after school sessions  9 6 0 0 18 

Total  49 24 16 15 104 

Source: Ceredigion County Council, Welsh in Education Strategic Plan (2021) 

 

There is a need to attract more Welsh speaking childminders to Ceredigion, especially in the north and mid areas of 

the county (Aberystwyth and Aberaeron). The Welsh Language Strategic Plan (WESP) 2022-2032 is currently in 

development and will look to address this issue to encourage more Welsh speaking childminders to the county. 

Tudalen 165



 

46 

 

 

 

The cost of living is increasing and there is a strong link between poverty and longer-term health. 

It is essential that mothers are able to access the correct support that they need for their health and 

mental well-being and recognising perinatal mental health conditions. 

Aberystwyth South is the only area in Ceredigion with a higher percentage of low birth weights than 

the national average. 

Long-term trends in childhood immunisation uptake in Ceredigion are improving and remain 

positive. 

Mothers in Ceredigion are significantly more likely to breastfeed their babies at 10 days following 

birth, and the rate of those breastfeeding who live in the Flying Start areas of Ceredigion is the 

highest in Wales. 

Ensuring that parents have adequate paid leave for the birth of a child is important for the well-

being of both the infant and the parents. 

Low socio-economic status can affect parental self-esteem, self-confidence and the quality of 

parenting. Average incomes in Ceredigion are lower and therefore the cost of raising children 

are challenging for some parents. Cardigan & Aberporth is the community area with the highest 

proportion of its population in income deprivation at 19%. 

Flying Start provides childcare of the highest quality and has been highly effective in Ceredigion for 

families in our most deprived areas. 

There is a need to attract more Welsh speaking childminders to Ceredigion, especially in the 

north and mid areas of the county, in particular the Aberystwyth and Aberaeron community areas. 

Ensuring that Welsh speakers pass on the language down the generations and that children have 

the opportunities to socialise in the language of their local area is beneficial to well-being.  

 

 

Summary of themes: Childhood 

Tudalen 166



 

47 

C
H

IL
D

H
O

O
D

 Tudalen 167



 

48 

Childhood 

In this chapter: Growing up healthy, Strong Foundations, Adverse Childhood Experience, Coming 

Together, Play and Well-being Outcomes, Social Isolation  

 

5.1 Growing Up Healthy 

Children’s Physical Health 

Overweight or obese children are far more likely to develop obesity or be overweight as adults, which can lead to 

further health implications, such as diabetes and heart disease. According to Hywel Dda University Health Board 8 

out of 10 obese teenagers go on to become obese adults.  

The latest data from the Child Measurement Programme (2018/19) shows that the proportion of children aged 4 to 

5 that are overweight or obese has decreased from 30.1% during 2014/15 to 21.9% during 2018/19, which is lower 

than the national average for Wales at 26.9%.xxx Obesity had been increasing in Ceredigion and across the region 

prior to this, and is continuing to increase in the neighbouring counties in West Wales (Figure 5.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Children who are a healthy weight, are more likely to be fitter and healthier. Not only this, self-confidence is boosted 

and a healthy child is more likely to be able to concentrate and learn. These benefits all lead to more positive well-

being and a lesser chance of developing complications later in life. In 2018/19, Ceredigion saw its highest percentage 

since 2012/13 of children aged 4 to 5 years who were a healthy weight or underweight (78.1%), much higher than 

the national average of 73.1%.xxxi   

22.3
25

21.9

29.6

26.5

30.429.9

24.5

30.8

27.1 26.4 26.9

0

5

10

15

20

25

30

35

2016/17 2017/18 2018/19

Figure 5.1: % of Children aged 4 to 5 years who are overweight or 
obese
 Percentage

Ceredigion Carmarthenshire Pembrokeshire Wales

Tudalen 168



 

49 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exercise is important for our well-being. Studies indicate that physical activity helps to reduce symptoms of 

depression, anxiety, pain and loneliness. Staying active can improve our health and help us maintain a healthy 

weight.  

In Ceredigion, 52.5% of school children participate in at least 3 sporting activities per week, this is higher than the 

Welsh average of 47.6%. Male children (54%) in Ceredigion are more likely to take part in 3 sporting occasions a 

week than female children (51.5%).xxxii Increasing participation of females in sport, particularly since the COVID-19 

pandemic, has been recognised as a national issue by Sport Wales.  

The recent review of Ceredigion’s Sport and Recreation Activity Strategy also revealed that whilst Primary school age 
children are much more likely to undertake at least three occasions of activity peer week compared to the national 

average, secondary age children are slightly less likely to do so - 47% compared to 48% nationally.  

Physical Education lessons in schools are mandatory and most children are encouraged to take part. According to 

Sport Wales, 87.8% of children in Ceredigion also take part in sport in other settings outside of school.xxxiii This is the 

highest proportion across Wales, and suggests that children in Ceredigion are committed to keeping active.  

Another commonly used indicator for childhood health is the likelihood of tooth decay. Data from Hywel Dda 

University Health Board showed that in 2015/16 children in Ceredigion were less likely to have decayed teeth at the 

age of 5 (0.8%) than the Welsh average (1.2%).xxxiv Tooth decay can be a sign of a diet high in sugars and starches or 

poor oral hygiene. As we get older the chances of experiencing tooth decay increases, practicing good oral hygiene 

and having a balanced diet at a young age can increase the likelihood of having healthier teeth as adults.  

Children’s Mental Health 

Leading on from physical health, a child’s mental health can also influence well-being. A child’s happiness, well-being 

and development, educational attainment and prospects of living a fulfilling and productive life, can also be affected 

by mental health issues. According to the School Health Research Network (SHRN)’s biennial Student Health and 
Well-being Survey, almost 1 in 5 (19%) of young people in Wales report very high levels of mental health 

symptoms.xxxv There is a link between childhood mental health and mental health later in life. Research shows that 

experiencing mental health issues in childhood makes it more likely to experience mental health issues as an 

adult.xxxvi  

The number of children and young people (aged 10 to 18) receiving counselling in Ceredigion has fluctuated in 

recent years, with the latest data showing a slight decrease from 306 to 261 between 2018/19 and 2019/20.xxxvii 

However, it is very likely that the COVID-19 pandemic will have increased that number significantly during 2020/21, 

and possibly beyond as the impact of nationwide lockdowns, isolation and loss of in-person teaching and socialising 

will have taken their toll.  

77.4

71.2 71.5

76.8
77.7

75

78.1

73.8

73.5 73.8

73.8
72.9

73.6 73.1

66

68

70

72

74

76

78

80

2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

Figure 5.2: % of Children aged 4 to 5 years who are a healthy 
weight or underweight
 Percentage

Ceredigion Wales

Tudalen 169



 

50 

Like most conditions, getting help at the earliest opportunity for mental health conditions is important. Year 10 

pupils (aged 14 to 15) are more likely to receive counselling than any other age group, whilst those in year 13 (aged 

17 to 18) are the least likely.xxxviii The number of year 10 pupils receiving counselling has been largely similar over the 

past few years, while the number of year 13 pupils has been decreasing as shown in Figure 5.3. 

 

Bullying is one example that can affect a child’s mental well-being and can lead to long-term conditions like anxiety 

and depression. The School Health Research Network collect data by local health board; their study in 2019/20 

showed that 33% of school children in the Hywel Dda University Health Board region had been bullied at school in 

the “past couple of months" and that females were more likely (35%) to have been bullied than males (31%).xxxix  

In recent years children’s use of the internet has come under scrutiny. Whilst the internet and social media has been 
beneficial in many ways, concerns such as cyberbullying are more common with increasing use of the internet 

amongst children at a younger age. Data from the School Health Research Network for the Hywel Dda University 

Health Board region shows that 17% of participants said they had been cyberbullied in the “past couple of months”.xl 

This is an increase of 7% since 2017/18xli, suggesting that it is a growing concern in the region.  

Children use the internet for a multitude of different reasons. Recently the number of educational resources 

available online have increased due to the COVID-19 pandemic, resulting in an increase in children and young people 

utilising the internet. A study showed that in the UK the prevalence of technology continues to increase with 5% of 5 

to 7 year olds now having a smartphone, 37% have their own tablet and 4% of 5-7 year olds have social media 

accountsxlii. 

Although children and young people are not considered to be at risk of developing serious health implications from 

the respiratory disease COVID-19, research has revealed that children’s behaviour has been impacted due to 
isolation and home confinement during the pandemic. School closures, having to quarantine or isolate and general 

worries about the virus are all factors which are thought to have impacted the mental health of children and young 

people. Further research is ongoing as to the extent of these impacts, but it is predicted that they will be prevalent 

for some time to come. For this reason, we need to think creatively about the ways we can help children in terms of 

human relationships, medical and digital technology that can overcome mental health problems. 

 

 

 

 

 

 

 

54
57 57

15
9 6

0

10

20

30

40

50

60

2017/18 2018/19 2019/20

Figure 5.3: Number of Pupils Receiving Counselling
Number

Year 10 (age 14 to 15)

Year 13 (age 17 to 18)

Year 10 trend (age 14 to 15)

Year 13 trend (age 17 to 18)

Case 

Study  

Counselling and Emotional Well-being Support 

A new online counselling and emotional well-being support service for young 

people in mid-West Wales has been launched by HDdUHB. The Specialist 

Child and Adolescent Mental Health Service (S-CAMHS) has commissioned 

Kooth- an award winning online counselling service and is accredited by The 

British Association of Psychotherapy and Counselling. Young people aged 11-

18 will be able to access online counselling through their mobile devise, 365 

days a year. They will be able to seek support or advice on any topic they 

wish, from coping with exam stress or bullying, seeking help for eating issues 

and body image, dealing with suicidal thoughts or handling sexual abuse. 

Tudalen 170



 

51 

Child Poverty  

Children are the age group that are most at risk of living in poverty according to research by the Bevan Foundation. 

The socio-economic circumstances of children are a determining factor in their well-being and have a longer term 

impact throughout their life. Recently published data by the End Child Poverty Coalition shows that 31.8% of children 

(or 3,459) are living in poverty in Ceredigion as at 2019/20. This is not only higher than average for Wales, but 

Ceredigion has also seen the second highest increase nationally at 2.7% points over the last five years. This is a 

regional trend across West Wales where all areas have seen an increase since 2015 and a particularly marked 

increase between 2018/19 and 2019/20 as shown in Figure 5.4.xliii 

 
 

Evidence shows that children from poorer backgrounds tend to have lower levels of educational attainment, and the 

uncertainty of their financial position has an impact on mental health, in addition to the stigma associated with living 

in poverty.xliv  

However, the proportion of pupils eligible for Free School Meals in Ceredigion is second lowest nationally at 13.5% 

compared to 20.9% across Wales, although the actual take-up in pupil numbers has increased consistently over the 

last five years.xlv Furthermore, the proportion of children living in workless households is estimated to be 9.9%, 

which is noticeably lower than the national average for Wales (13.5%). This, combined with the lower than average 

earnings across the County, suggest that in-work poverty is increasing and remains a key challenge for households. 

The areas affected the most in Ceredigion, and who have the largest proportion of households living in poverty, are 

Aberystwyth North, Cardigan & Aberporth and Aberystwyth South, as shown in Table 5.1.xlvi Households living in 

poverty is defined as less than 60% of the Great Britain median income, which in 2020 was £19,967.  

 

Table 5.1: Percentage of households living in poverty by community 
area 
 

Community Area 
% of households living in poverty  

(below 60% GB median income £19,967) 

Aberystwyth North 37.8% 

Cardigan & Aberporth 36.7% 

Aberystwyth South 36.6% 

Lampeter & Llanfihangel Ystrad 35.9% 

Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul 33.8% 

Rheidol, Ystwyth & Caron 29.0% 

Aberaeron & Llanrhystud 28.9% 

New Quay & Penbryn 28.4% 

Borth & Bont-goch 25.6% 

29.3% 29.9%

28.4%

29.8%

29.3%

31.3%

29.1%

30.7%

29.3%

31.6%

30.2%

31.8%

30.3%

31.3%

29.3%

31.5%

30.9%

32.4%

28.0%

28.5%

29.0%

29.5%

30.0%

30.5%

31.0%

31.5%

32.0%

32.5%

33.0%

2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20

Figure 5.4 % of Children Living in Poverty 2014/15 to 2019/20

 Percentage

Carmarthenshire Ceredigion Pembrokeshire

Tudalen 171



 

52 

There are other factors at work of course, such as freezes to in work benefits, increases in housing costs and more 

recently the COVID-19 pandemic, which is likely to have exacerbated some of this at least in the short term through 

its impact on many of the key employers in the tourism, food service and hospitality sectors, and the resulting 

impact on household finances through loss of income and/or employment. The Future Trends Report Wales 2021 

expects the increase of deprivations brought about by COVID-19 could set global poverty levels back by 9.1 years. 

Addressing in-work poverty, and specifically the increase in child poverty, is clearly one of the biggest challenges 

facing the County if these trends are to be reversed and thus reduce the longer term impact on children. 

Time Online and Well-being Outcomes 

Children’s use of digital technology has increased rapidly over the past decade, raising important questions around 
how the time spent on digitally mediated activities might affect children in positive or negative ways. In the last year, 

the use and dependence on technology has increased dramatically due to the COVID-19 pandemic, as school classes 

and resources were moved almost entirely online into a virtual environment, and during periods of national 

lockdown online entertainment was one of the few forms available to children and young people. “Screen time” is 
the amount of time spent using a device with a screen such as a smartphone, computer, television, or video game 

console 

Very little local data is available on the use of technology in this way, but we do know nationally in Wales that there 

is some evidence that over-using screens can be damaging to health, for example by reducing physical activity levels, 

unhealthy eating habits and disruption of sleep patterns.xlvii These concerns are shared with parents – a Welsh 

Government survey revealed that parents with young children aged under five were concerned about their child’s 
use of technology.xlviii  

Research by OFCOM, the UK’s communications regulator, showed that parents in Wales are most likely to have 
concerns about their child’s time spent gaming in particular. This included concerns over the content of the games, 

how much time the child spends gaming, the pressures to make in-game purchases, the possibility of their child 

being bullied, and the amount of advertising in games.xlix 

In the Hywel Dda University Health Board region, the proportion of children who reported last looking at an 

electronic screen after 11pm on a school night was 30%, very much in-line with the trends across Wales, although 

boys were more likely to do so than girls (31% compared to 29%). Those who identified as neither a boy nor a girl 

were much more likely to use screen time after 11pm, at 52%, which is also similar to the national trends. The 

likelihood of reporting screen use after 11pm on a school night increases with age and declining family affluence.l   

Problematic social media use has been associated with lower adolescent well-being across countries, as well as 

greater risk of both cyber-bullying victimisation and perpetration. A problematic user of social media is defined as 

having scored 6 or higher on the Social Media Disorder Scale. In the Hywel Dda University Health Board region, 9% of 

children and young people are classified as a problematic user of social media, which is also in-line with the national 

average, although girls more likely than boys to be classified as a problematic user (10% compared to 8%). 

Problematic social media use increases with age up until year 10, before falling in year 11. For those identifying as 

neither a boy nor a girl, this proportion increases to almost a quarter at 24%.li Figure 5.5 provides a comparison of 

these figures across the Hywel Dda University Health Board region.  

Tudalen 172



 

53 

 

The proliferation of new communication technologies such as smartphones and tablets, combined with social media 

platforms bring great opportunities for children and young people to keep in touch and relaxing, but at the same 

time bring new potential risks to their health and well-being. Further work will be needed to understand the 

immediate impacts arising from the COVID-19 pandemic and the longer-term impacts. Clearly achieving a healthy 

balance between learning and relaxing, and between screen time and non-screen time will be an important 

consideration for future generations in achieving a healthier Ceredigion and a healthier Wales. In particular, will be 

the need to tackle screen time activities that prevent children and young people from doing things that keep them 

healthy.  

5.2 Strong Foundations 

A Rich and Rounded Education 

As well has having a healthy start to life, building and maintaining strong foundations is crucial to a child’s 
development and future well-being. The Ceredigion education system is one of the strongest in Wales and one of the 

County’s primary assets. There is a mixture of primary, secondary and all-age schools across the County, with the 

majority ranked as ‘Good’ or ‘Excellent’ by Estyn, the education and training inspectorate for Wales. (“Good” = 
strong features, although minor aspects may require improvement; “Excellent” = very strong, sustained performance 
and practice).lii 

Being enrolled in a good school is considered essential for a child’s well-being and development, not only through 

supporting them educationally and through the provision of educational resources, but also emotionally, through 

building confidence and developing social skills with peers.liii  

Higher achievement in school can dramatically increase our chances of being able to enrol in University or College 

and determine our future career prospects. Since 2014/15 Ceredigion has consistently performed above average in 

educational attainment at all ages and qualification levels. In 2018/19 the capped 9 score was introduced for pupils 

as the new measure for GCSE performance, and in that year the County achieved the highest average capped 9 score 

points in Wales (382.4), much higher than the national average (353.8).liv 

30%

9%

31%

8%

29%

10%

53%

24%

0

20

40

60

% who last look at an electronic
screen after 11pm on  school night

% who are classified as a problematic
user of social media

Figure 5.5: Screen Use in Hywel Dda University Health 
Board Region
 Percentage

Hywel Dda Regional Male Female Identifying as neither boy nor girl

Tudalen 173



 

54 

 

There are increasing pressures on the school curriculum in Wales, especially when considering that a new curriculum 

is to be introduced in 2022. According to the Arts Council for Wales, pressure on the core subjects of Welsh, 

mathematics, science and English are still increasing and it is likely that other ‘softer’ subjects, like drama and art will 

no longer be as popular in schools.lv This could result in subjects like art or drama not being taught in schools due to 

low levels of uptake. 

Children and young people from deprived backgrounds are more likely to lack the daily essentials of life, which 

unfortunately can affect their ability to learn or even attend school.lvi Fewer pupils in Ceredigion are eligible for Free 

Schools Meals compared to the national average; 11.4% of pupils aged 5 to 15 were eligible for free school meals in 

Ceredigion compared to 18.4% nationally (2019/20), and the take-up in Ceredigion has been increasing over the last 

five years.  

Furthermore, in 2021, the gap between the top GCSE results of pupils from deprived backgrounds and those from 

non-deprived backgrounds had widened in Waleslvii, and this trend has also been seen locally. Whilst the overall 

results in Ceredigion remain higher than average, those eligible for Free School Meals in Ceredigion achieving Level 2  

(GCSE at grade A*–C or equivalent) was 31.5% in 2018/19 down from 34.9% in 2016/17, Table 5.2.lviii Reversing this 

trend and reducing the disparity between educational attainment is inherently linked to levels of poverty and 

deprivation, and clearly remains a priority for the county if we are to create a more prosperous and more equal 

Ceredigion and Wales. Indeed, the Well-being of Wales Report for 2021 reveals that this is a national issue – it notes 

that whilst the qualification profile of working age people in Wales has been improving, children from deprived 

backgrounds still have poorer outcomes.lix  

Table 5.2: Level 2 qualifications in Ceredigion 
 

 Eligible for FSM Not Eligible for FSM Difference 

2016/17 34.9% 68.2% 33.3% pts 

2017/18 33.3% 65.0% 31.7% pts 

2018/19 31.5% 65.5% 34.0% pts 

 

In 2020/21 there was a school population of 9,305 (primary, middle and secondary schools) in Ceredigion.lx Around 

3,125 or 33.6% pupils in Ceredigion are considered to have special educational needs (SEN).lxi Having the right 

support in place to help children with special educational needs is vital. Ceredigion County Council’s schools are able 
to provide support for the majority of pupils with special educational needs, with a specific member of staff (SENCo) 

based in each school that co-ordinates this support.lxii 

354.4
382.5

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

Figure 5.6: Capped 9 Point Score (2018/19)
 Score

Tudalen 174



 

55 

Ceredigion’s Youth Service also has designated Youth Workers at all Ceredigion Secondary Schools. The Youth 
Workers provide advice, guidance and monitoring for young people who require additional support.lxiii An 

independent registered charity in Ceredigion, called Area 43, provides support and training to young people aged 16-

25 and counselling services to those aged 10-30.lxiv 

The Welsh language is a central part of education in Ceredigion - of the 43 schools in the County 37 are Welsh 

medium or bilingual schools.lxv The number of pupils in years 1 to 11 taught Welsh as a first language has been 

increasing in recent years, reaching a peak of 5,483 in 2018/19 and although slightly lower in 2020/21 is reflective of 

the lower number of pupils in those years, see Figure 5.3.lxvi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The additional life-skills of Welsh medium education are wide-reaching to all aspects of well-being. Apart from the 

cultural benefits of being part of Welsh-language communities and furthering Welsh culture, it also makes the 

change from primary to secondary education much easier and provides greater employment opportunities later in 

life.  

The global pandemic COVID-19 has greatly affected education. Schools were closed for in face teaching for a large 

part of 2020, with classes and work being moved online. Because of this children are likely to have lost educational 

experiences, regressed in basic skills and seen an increase in mental distress. 

Deprived families were more likely to be negatively affected by this; for example learning online meant that all 

students needed access to either a computer or tablet, but 12% of households in Ceredigion do not have internet 

access. Funds were allocated by the Welsh Government to provide those who were digitally excluded to access 

online learning materials and classes. Reports suggest that those receiving free school meals, those from a single-

parent household, those with less-educated parents and those with Black, Pakistani and Bangladeshi heritage spent 

less time on schoolwork at home than others during the school closures as a result of the pandemic.lxvii  

The pandemic is likely led to children losing basic educational and social skills, as well as setting them back because 

of the time lost. The Education Endowment Foundation has noted that school closures are likely to reverse the 

previous 9 years of progress made to reduce the learning gap between the most and least deprived.  

Childcare Sufficiency 

Accessible and affordable childcare in early childhood is essential for both the well-being of the parents and the 

child. Access to childcare is critical from a social and economic stand point as it allows the parent to return to work, 

whilst also providing the foundation of education and early experiences for the child’s healthy development. 
Research shows that the early childhood period is extremely sensitive to outside influences, therefore positive 

caretaking relationships and enriched daily experiences set the grounds for a healthy and happy child.lxviii 

Furthermore, knowing that your child is in safe hands results in a more productive working day for parents.   

5,104

5,204
5,234

5,375

5,483
5,425 5,444

4,900

5,000

5,100

5,200

5,300

5,400

5,500

5,600

2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21

Figure 5.3: Pupils taught Welsh as first language in 
primary, middle and secondary schools in year groups 1-11
Number

Tudalen 175



 

56 

The number of registered childcare places in Ceredigion continues to decline. During the last year the number of 

registered childcare places declined from 1,670 in March 2020, to 1,624 in March 2021, a reduction of 3% (or 46 

places)lxix (see Figure 5.4), due to the closure of the two after school clubs (Cardigan Play Scheme and Clwb Mes Bach 

– Ysgol Y Dderi). The Out of School sector is now in a fragile state, with the likelihood of more closures in the coming 

year. This is concerning, particularly if we are to ensure that parents in Ceredigion can access training, education or 

employment.  

The Full Day Care sector in Ceredigion experienced one of the steepest declines in childcare places during the 5 year 

period, a reduction of 146 places (or a 30% decline). Childminders tend to be more expensive than full-day care 

nursery, which presents a problem to parents, particularly those on a low income in Ceredigion.   

 

 

Source: Ceredigion County Council (2021): Progress Report 2020-21 

 

As the number of births is continuing to decline in the county the overall demand for childcare in Ceredigion is 

declining. However, it is unlikely that the provision available is sufficient in meeting the needs of parents in 

Ceredigion. According to the last Childcare Sufficiency Assessment in 2017, the sector lacked: childminders in the 

main towns (particularly welsh speaking childminders), full day care nurseries, flexible childcare services and 

affordable childcare. Earnings also continue to be lower in Ceredigion than across Wales, which impacts parents’ 
ability to afford childcare provision. These concerns were reflected in our Well-being Survey, and also featured in the 

Carmarthenshire and Pembrokeshire surveys, indicating that childcare is an issue regionally (Table 5.4).  

 

Table 5.4: Well-being Survey comments in relation to childcare provision 

“More support, resources and funding is needed for 
childcare sectors/ settings” 

“I need access to affordable childcare outside school 
hours. Alternatively, an option to reduce working 

hours.”  

“To be able to improve my own physical and/or 
mental well-being I need access to more affordable 

childcare.” 

“Available childcare (preferably affordable too, but 

let's just start with there being any at all!)” 

  

The Ceredigion childcare sector is currently experiencing a staffing crisis. As a result of additional funding for 

classroom assistants, the qualified staff are taking up employment within the schools as the benefits are better, such 

as better pay and longer holidays. Not only does this impact the number of staff available, but also the Welsh 

Education Plan as many welsh speaking staff are leaving. In addition, Childcare staff did not receive the £500 bonus 

that was given to health and social care staff as an appreciation for their support during the COVID-19 pandemic, 

leaving many feeling undervalued. Day nurseries, Cylchoedd Meithrin and After School Clubs are all reporting 

recruitment as an issuelxx.  

1,945

1,869

1,759

1,670
1,624

1,400

1,500

1,600

1,700

1,800

1,900

2,000

2017 2,018 2019 2020 2021

Figure 5.4: Number of registered childcare places 
based on CIW list (2017-2021)
 Number

Tudalen 176



 

57 

The COVID-19 pandemic altered the working patterns of parents, and removed the safety net of schools and day 

care, which had a detrimental impact on the parent’s ability to work or study. The reliance on non-formal childcare 

in Ceredigion increased as some parents had to work from home, whilst others were furloughed or had lost their 

jobslxxi. Of particular concern was the lack of availability of childcare during the school holidays in Ceredigion during 

2020-21, leaving many parents relying on family members or were forced to change their working patterns.  

In light of the Welsh Government ambition of 30% of the Welsh workforce to work either from or near their home in 

the future, provision of childcare in the county will need to adapt to meet the changing needs and more flexible 

working patterns in the future. Consultation is currently underway with families on the next Childcare Sufficiency 

Assessment, which will provide further insight into the needs for formal childcare in the future, whilst also taking 

into consideration the high reliance on non-formal childcare since the onset of the COVID-19 pandemic.  

5.3 Adverse Childhood Experiences 

As reflected in the last chapter, a strong foundation in the early years of childhood increases the probability of 

positive well-being outcomes. Conversely, Adverse Childhood Experiences (ACEs) are potentially distressing events 

that have negative, lasting effects on the health and well-being of children and young people. Experiencing an ACE as 

a child can negatively impact the child’s physical and mental health, educational outcomes, relationships with others 
and economic prosperity. 

There are a range of experiences that can be defined as an ACE, such as physical, emotional or sexual abuse of the 

child, parental separation, parental substance misuse, domestic violence, parental mental illness or imprisonment of 

a parent/guardian. 

A study by Public Health Wales revealed that 47% of adults in Wales suffered at least 1 ACE in their childhood whilst 

14% suffered 4 or more.lxxii Other studies indicate that those experiencing ACE’s are 4.7 times more likely to have low 

mental well-being and increased risk of developing a mental illness as an adult.lxxiii In particular, disadvantaged 

children and children growing up in poverty are more likely to experience multiple ACE’s.lxxiv 

Being exposed to an ACE can increase a child’s likelihood of displaying concerning behaviours and effect how 
children regulate their emotions. This can lead to reduced self-control and difficulty with social interactions. Often, 

coping mechanisms are used such as drinking alcohol, smoking tobacco, taking drugs and even illegally offending. 

Starting to drink alcohol and smoking at a young age can increase the likelihood of developing addiction problems.  

In Ceredigion, 8% of children aged 11 to 16 years old are ‘using’ alcohol, according to Public Health Wales. This is 
marginally higher than the national average of 7.9%, but slightly lower than Ceredigion’s regional neighbours in 
Carmarthenshire and Pembrokeshire, both at 8.1%.lxxv The percentage of children aged 11 to 16 years old who 

smoke is equal to the national average of 3.6% (2017/18). Carmarthenshire have lower rates than Ceredigion (2.8%) 

but Pembrokeshire have slightly higher rates (3.8%).lxxvi  

Experiencing an ACE can increase the likelihood of coming into contact with the criminal justice system. The number 

of offences committed by children in Ceredigion was 54 in 2019/20, the lowest number across Waleslxxvii. The most 

common offence groups noted were drugs (less serious category) where there were 11 offences and violence against 

the person (less serious category) where there were 12 offences.lxxviii 

In some extreme cases ACE’s can lead to the strongest official action, including taking children into care. Looked 

after children (LAC) are known as children in care; 75 children in Ceredigion were looked after in 2020. The number 

of LAC in Ceredigion has been gradually increasing since 2018 (60) and this number is likely to increase further due to 

the detrimental effects of the COVID-19 pandemic.lxxix 

The percentage of LAC that had 3 or more placements during 2020 (9%), has decreased slightly since the previous 

available data in 2018 (10%), and the Ceredigion statistics remain in line with the national average.lxxx Although 

sometimes necessary, moving from one placement to another can make it difficult for a child to adapt and settle.  

The number of children on the Child Protection Register has also been increasing since 2016-17 in Ceredigion. The 

latest figures show that in 2018-19 approximately 75 children were on the Child Protection Register, an increase of 

Tudalen 177



 

58 

20 children (Figure 5.5).lxxxi The child protection register includes all children in a local authority area who are 

suffering or likely to suffer significant harm and that are currently on a care and support protection plan. This is 

another area likely to be impacted by the COVID-19 pandemic and these numbers will most likely increase over the 

coming years. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Children in need are defined by law as children under the age of 18 that need local authority services to achieve or 

maintain reasonable standards of health or development and/or services to prevent further harm to health or 

development and/or children who are disabled. The latest figures from 2016, showed that 465 children were in need 

in Ceredigion. The most likely cause of need in Ceredigion was due to abuse or neglect. This number has been 

increasing in Ceredigion, in 2013, 410 children were in need.lxxxii  

Minimising Adverse Childhood Experiences in Ceredigion clearly remains a priority for the county and for local 

services in supporting well-being and providing the best start in life. In particular, the increase seen in the number of 

children on the child protection register, looked after children and children in need is a concern.  

Young carers provide unpaid care for a family member, friend or partner who is ill, frail, disabled or struggling with 

mental health, drug or alcohol issues. Research indicates that young carers often experience poor emotional or 

social problems, which can have detrimental effects on their livelihood and well-being.  

The West Wales Population Assessment published in 2017 estimated that there were 3,436 young carers/young 

adult carers (aged under 25) in the Hywel Dda University Health Board region. We know that between 2001 and 

2011 there was a 7.6% increase in the number of young carers in Wales.lxxxiii  There is a need for more up to date 

data on young carers in the county to ensure that in the future they can receive the level of support needed to 

counter some of these issues.  

5.4 Coming Together 

Play and Well-being Outcomes 

Research shows that play, and specifically outdoor play, is very beneficial for children. Not only can play improve a 

child’s physical health and fitness, it can also have an impact on a child’s mental well-being. General health is 

benefited from being outdoors; fresh air can inhibit the spread of germs and promote healthy immune systems. 

Playgrounds specifically can enable a child to develop their motor skills and the derived social interaction with others 

helps to build confidence and social networks.  

Children face different pressures that previous generations may not have faced and can be exposed to adulthood at 

a younger age because of modern technology. Outdoor play can help reduce these stresses and improve well-being.  

Children’s connection to nature and the great outdoors is also considered essential for healthy development – for 

example, research by the Wales Biodiversity Partnership concludes that there are an array of health and social 

55

65

75

0

10

20

30

40

50

60

70

80

2016-17 2017-18 2018-19

Figure 5.5: Number of Children on the Child 
Protection Register in Ceredigion
Number

Tudalen 178



 

59 

benefits to be derived - children are happier, healthier and more creative when they are connected to the natural 

world.lxxxiv It is perhaps not surprising to learn that the majority (68.2%) of respondents to our Well-being Survey 

stated that “access to nature and green spaces” was what they valued most about their local environment, much 

higher than any other option.  

According to the latest Ceredigion Play Sufficiency Assessment (2019), there were 74 play spaces in the county. 

When considering that there are 151 towns and villages across Ceredigion, it is clear that not everyone has access to 

the green space required to maintain physical health and well-being. According to the last Play Sufficiency 

Assessment, there was room for improvement in the actual provision - 38% of children said that provision was good 

but could be even better, and 14% said its ok, not good or rubbish and needs improvement.  

In addition to the lack of provision in some rural locations, limited funding has been raised as a future challenge for 

the delivery and maintenance of play areas, as has transportation issues for parents from rural communities and 

those with children who are disabled or vulnerable in order to get to play and recreational opportunities. The 

written comments to our Well-being Survey also revealed a growing need for accessible play equipment to ensure 

play areas are inclusive for all children.  

In the Give Us Support group, stakeholder event, which was facilitated by RAY Ceredigion, the concerns around 

sufficiency of play were reiterated. The young people that were part of this group noted that there were a lack of 

things to do in their area because there was no hall or park to meet other people and another noted that they did 

not feel part of their community because there was nothing to do. Additionally, these concerns were also mentioned 

in another stakeholder event with the Ceredigion Children and Young people Services Provider Forum. In this forum 

clear social and cultural issues were that there was a lack of play and leisure facilities for young people, which was 

preventing them from participating in arts and culture activities.  

However, the latest Ceredigion Play Sufficiency Assessment (2019), shows that attitudes of children towards play in 

Ceredigion are largely positive - 95% said they always, or usually, feel safe when playing or hanging out, and 90% said 

they had loads of time, or just about enough time, for playing.  

Although Ceredigion is a predominantly rural county with the second lowest population density in Wales, just 88% of 

properties have a private outdoor space (garden). This is lower than both Carmarthenshire (92%) and Pembrokeshire 

(90%) in the West Wales region, but also the second lowest nationally behind Cardiff (85%).lxxxv  

Aberystwyth North (shown in Figure 5.6) has the lowest percentage of properties with a garden at 78%, which is 

mainly due to the larger number of flats and town houses located in the town centre of Aberystwyth that do not 

have their own private garden. Borth and Bont-goch has the highest percentage of properties with a garden at 92%. 

It is more likely that children from a deprived background live in homes without a garden, such as a flat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 179



 

60 

Figure 5.6: Percentage of properties with private outdoor space in Ceredigion 

 

 

The nationwide ‘lockdowns’ during 2020/21 in response to the COVID-19 pandemic has raised the importance of 

play for children – many play areas and parks were closed to prevent the spread of the virus and for those without a 

garden playing outdoors was not only more difficult to do, but also difficult to do safely. Furthermore, travelling 

longer distances in order to play in a safe outdoor space meant that they are less likely to do so. A study involving 

Natural Resources Wales looking at why society needs nature, found that 6 in 10 children reported spending less 

time outdoors since the beginning of the pandemic.lxxxvi   

Clearly, the provision and encouragement of children to take part in outdoor activities is essential during the short 

term recovery period, and for the longer term health of the nation. Whilst COVID-19 has had an impact on outdoor 

activities for children, the perceptions amongst younger people is positive – in our School’s Service 21% said that the 

environment (green spaces ad beaches) was the best thing about their community and 90% of pupils recognised that 

the future of the environment is important, the latter being essential if future generations are to continue to tackle 

the environmental issues that will affect them.  

Social Isolation 

Children in Ceredigion have experienced prolonged periods of physical and social isolation from their peers, 

teachers and extended families as a consequence of the national lockdowns and school closures during 2020-21. 

Schools play a fundamental role in children’s development and well-being, particularly the environment and culture 

of the schools, opportunities for extra-curricular activities and spending time with peerslxxxvii. However, research 

shows that children who experience social isolation tend to have lower educational attainment and are more at risk 

of developing mental health problems in adulthood.lxxxviii 

The ‘How Are You Doing in Wales’ study run by Public Health Wales showed that at August 2021 more than half of 
the respondents (65%) were worried about their child’s well-being. The relatively high level of concern amongst 

parents, even when Wales as a nation had moved out of lockdown and into tier zero, could be linked to fears as to 

whether their children would bounce back from falling behind academically, socially and emotionally and avoid the 

Tudalen 180



 

61 

harmful longer-term impacts of the pandemic. There is a legitimate reason for concern in Ceredigion, as the north of 

the county has seen a surge in children presenting to the General Practice with mental health issues in 2021. The 

North Ceredigion Primary Care Cluster have forewarned a tsunami of children with mental health issues following 

the pandemic.   

Further research is needed to understand the full impact of the COVID-19 pandemic and associated isolation on the 

well-being of children within the different communities of Ceredigion. The longer term impacts of the pandemic are 

predicted to continue for years after the pandemic, and for that reason the development of children’s mental health 
issues will need to be monitored closely in the coming years.  

 

Tudalen 181



 

62 

Summary of Themes: Childhood 

 

 

 

 

 

 

Childhood obesity has decreased in Ceredigion and the county has the highest proportion of 

children taking part in sport outside of school across Wales. However, secondary age children 

are less likely to undertake at least three occasions of activity per week, and increasing 

participation of females in sport, particularly since the COVID-19 pandemic, has been recognised 

as a national issue by Sport Wales.  

Child poverty in Ceredigion is higher than average and has seen the second highest increase 

nationally since 2014/15. In Ceredigion 3,459 children are living in poverty. This is a regional issue 

affecting Carmarthenshire and Pembrokeshire as well. 

The data available suggest that in-work poverty is increasing and remains a key challenge for 

households, particularly in Aberystwyth North, Cardigan & Aberporth and Aberystwyth South. 

The Ceredigion education system is one of the strongest in Wales and one of the County’s 
primary assets.  The additional life-skills of Welsh medium education are wide-reaching to all 

aspects of well-being. 

The gap between the top GCSE results of pupils from deprived backgrounds and those from non-

deprived backgrounds had widened. 

It is unlikely that the childcare provision available is sufficient in meeting the needs of parents in 

Ceredigion. Provision of childcare in the county will need to adapt to meet the changing needs and 

more flexible working patterns in the future. 

Our engagement with younger people highlighted their desire for more play areas and recreational 

facilities in Ceredigion. 

Attitudes of children towards outdoor play in Ceredigion are positive. The provision and 

encouragement of children to take part in outdoor activities is essential during the short term 

recovery period from COVID-19. 

Children feel connected to their local natural environment and recognise the importance of 

protecting the environment for theirs and future generations. Climate change was recognised 

by children as the biggest challenge being faced currently, more than twice as great as any other 

threat. 

Further research is needed to understand the full impact of the COVID-19 pandemic and 

associated isolation on the well-being of children within the different communities of Ceredigion. 

 

 
 

Summary of themes: Childhood 

Tudalen 182



 

63 

Y
O

U
T

H
 Tudalen 183



 

64 

Youth 
In this chapter: Growing Independent Adults, Out and About as Part of the Community,                               

First Home and Job, Broadening Horizons 

 

6.1 Growing Independent 

As children grow they become more independent, some will want to start their careers, seek further education, or 

move away from home.  

Demographic Trends 

In 2020, there were 2,285 people aged 16 to 18 in Ceredigion, representing 3.1% of the county’s population. This 
figure is projected to decrease over the longer term to 2,181 by 2043 which is a 4.6% reduction. For those aged 19-

21 the population is much larger at 5,628 primarily due to the significant number of students studying at the two 

universities, and which is projected to increase by 3.1% up to 2043.  

However, the initial years after college or university when younger people start their careers and enter the 

workforce show a marked decline in population. The 24 to 29 year old population are the most likely to move away 

from Ceredigion in search of opportunities and these trends are projected to continue. In 2020, this age group 

numbered 5,125 but is projected to decrease by a staggering 24.5% by 2043, a reduction of 1,257. Table 6.1 and 

Figure 6.1.  

 

Table 6.1: Population change 2020 to 2043 
 

 2020 2043 Difference % Difference 

16-18 years 2,285 2,181 -104 -4.6% 

19-21 years 5,628 5,804 176 3.1% 

24-29 years 5,125 3,868 -1257 -24.5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

It is well-known and an often discussed issue that many young people leave the county to pursue opportunities 

elsewhere in Wales or further afield across the UK. This is partly as a result of a decline in public sector jobs, which 

have always been an important part of the Ceredigion economy, but also in search of career opportunity and higher 

value jobs. 

These trends have potentially serious consequences for the future economy of Ceredigion and its cultural heritage. 

The ageing population and decreasing working age population that is projected over the next twenty five years has 

2,285

5,628
5,125

2,181

5,804

3,868

0

1,000

2,000

3,000

4,000

5,000

6,000

7,000

16 to 18 years 19 to 21 years 24 to 29 years

Figure 6.1: Population change 2020 to 2043
 Percentage

2020

2043

Tudalen 184



 

65 

serious ramifications for the strengthening the local economy and interventions to reverse this trend are already in 

place.  

Our stakeholder event with Give Us Support (GUS), facilitated by RAY Ceredigion, reflect these trends. The majority 

of the younger people in attendance said that they didn’t want to stay living in their local area, as they wanted to 
seek work or education opportunities outside of the county or move to be closer to their family.  

Furthermore, a survey of younger people in Ceredigion conducted in 2020 revealed that just 22% of respondents 

said they would stay in Ceredigion after finishing school or further education, with 38% saying they would leave and 

40% undecided.lxxxix  

Whilst the reasons for younger people leaving the county are varied, they are not complex. When asked what would 

make a difference to their future in Ceredigion, the main themes identified were connectivity, employment 

opportunities and affordability of housing.  

 

 

 

 

 

These themes have been high on the agenda for some time, but the COVID-19 pandemic has exacerbated each – 

digital connectivity in particular has become essential over the last twelve months where online access has largely 

been the only way to keep in touch, the impact on the economy has heightened concerns over job losses at the end 

of the furlough scheme, and the housing boom being witnessed across West Wales is also making the already limited 

housing stock in Ceredigion less affordable, particularly for younger first time buyers.  

These same themes emerged from the stakeholder events. The key concerns raised were around the lack of; 

affordable housing, higher paid jobs and job opportunities. Similar responses were also given in our Well-being 

Survey and School’s Survey. Amongst the responses to our schools survey, jobs were identified as the biggest 

concern in their local area as they grow up, followed by housing, ahead of the global concerns around the 

environment and climate change. Less than half, 40.5% said that they can do the type of job that they want in their 

local area, and only 43% said they want to stay living in their local area. 

These issues were also reflected in the general Well-being Survey. Lack of affordable housing and suitable job 

opportunities were the two biggest concerns amongst respondents on the economy in the future. While 60% 

recognised young people moving out of the local areas as being their second biggest concern in relation to the 

thriving language and culture of Ceredigion, through the loss of Welsh speakers (Table 6.2).   

 

Table 6.2 Future concerns regarding the loss of younger people 
 

Looking ahead, what concerns you the most about prosperity in the county? (Please tick all that 

apply) 
 

 
 

Looking ahead, what concern you the most about your County’s vibrant community and thriving 

Welsh language? (Please tick all that apply) 
 

58%

62%

Lack of suitable job opportunities (235)

Lack of affordable housing (249)

Connectivity 

Improved transport links, 

public transport and 

general connectivity with 

the rest of Wales 

Affordable Housing 

Availability and 

affordability of housing 

for young people 

Employment 

Availability of good 

quality jobs, variety of 

jobs and better paid jobs 

2 3 1 

Tudalen 185



 

66 

 
 

Retaining young people is essential, economically, socially and culturally. This age group is most likely to include 

economically and socially mobile people who are looking for work, education and other social opportunities. The 

young people of today will be vital in filling key roles in the local economy, taking up jobs in healthcare, and to 

answer to general caring and well-being needs of their senior generation.  

But there is also a fundamental link to culture and language, for retaining younger people is essential to continuing 

the long-held traditions of the county as one of the bastions of Welsh language and culture. Young people leaving 

the county will most likely lead to a loss of Welsh speakers and the sense of connection they have with their county’s 
history.  

These are not new issues, but they do remain of critical importance in moving forward. There are already 

interventions in place in the county to reverse this trend by focusing on developing the local economy to creating 

improved job opportunities and attracting better paid jobs, along with investment and schemes to improve 

connectivity with the rest of Wales either physically or digitally. But, these are longer term ambitions that will need 

to be monitored over decades rather than years.  

Students 

At the same time, the challenging environment for Higher Education has meant that the student population of the 

county is also decreasing. Ceredigion’s 18 to 24 population is dominated by students enrolled at the two universities 

- Aberystwyth University and University of Wales Trinity St David’s (Lampeter Campus). Up to 9,000 students have 
been known to enrol in both universities collectively, but trends show that the number enrolling at Aberystwyth 

University has been decreasing since 2014/15 (Figure 6.2).xc This comes despite the University continually being 

ranked the highest in Wales for student satisfaction over the last six years.xci   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The student population is an integral part of the County’s economy. A report by London Economics revealed that in 
the academic year 2018/19, a single first year student in Ceredigion boosted the economy by over £87,000. It is 

thought that Ceredigion’s economy has benefited from almost £80 million because of the impact new international 

students also.xcii Education in Ceredigion also employs 3,500 people or 14% of the jobs in the county and is one of 

the largest sectors.  

60%

75%

Young people moving out of the local

area/Wales to study.work (230)

House prices being unaffordable for

local people (290)

9,835

8,755 8,455 8,185
7,845 7,720

0

1,000

2,000

3,000

4,000

5,000

6,000

7,000

8,000

9,000

10,000

2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20

Figure 6.2: Number of HE student enrolments at Aberystwyth 
University
 Number

Tudalen 186



 

67 

First Independence 

Between the ages of 16 and 24, young people are expected to develop their independence. As a result, this life stage 

is often associated with risk-taking behaviours.  

Although it isn’t legal to buy or drink alcohol until the age of 18, young people often begin drinking before this. 
11.1% of adults reported very heavy (binge) drinking in Ceredigion according to Public health Wales dataxciii, which is 

in-line with the rest of Wales. Although these figures do include all those aged 16+, binge drinking and heavy 

drinking are often seen in younger people, particularly students.xciv 

The COVID-19 pandemic has increased anxiety and stress levels which are also linked to an increase in alcohol 

consumption during the pandemic period. Various sources such as the British Liver Trust suggest there have been 

substantial increases in consumption during the last eighteen monthsxcv, and the Public Health Wales’ ongoing “How 
are we doing in Wales?” survey recorded a 22% increase in alcohol consumption as at February 2021.xcvi  

Excessive alcohol consumption can have detrimental effects on our health and well-being. Many chronic health 

problems including mental ill health, cardiovascular conditions and many more, can be associated to excessive 

alcohol consumption. The earlier we start drinking alcohol, the more likely it will affect our health and well-being 

later in life.   

Much like alcohol, drug misuse can negatively affect our health and well-being but it is also a criminal offence to use 

drugs. In 2020-21 the Aberystwyth North community area had the highest drug possession offences in Ceredigion 

with 12.7 per 1,000 population (114 offences), and although this area has a larger population overall, is possibly 

linked to the large number of students and young people in that area, although data is not available by age. Borth & 

Bont-goch has the lowest number of offences, 1.1 per 1,000 population (8 offences) Figure 6.3. 

Figure 6.3 Number of Drug Related Offences 2020-21 (by 1,000 population) 

  

 

Having a child at a young age can negatively affect our health and mental well-being as well as the health and mental 

well-being of the child. Young people tend not to have the financial and/or social needs to enable us to look after an 

infant. This can not only cause stress on the mother, it can also affect the baby’s upbringing. 

Tudalen 187



 

68 

The rate of under 18 conceptions per 1,000 females aged 15-17 in Ceredigion (9.1) is much lower than the national 

average (18.9). Trends indicate that since 2014 there has been a gradual decline in the number of females aged 15-

17 having a baby in Ceredigion.xcvii 

Youth Mental Health 

28.6% of the 17-24 year old respondents to our Well-being Survey noted that ‘Feeling healthy and happy’ was one of 
the most important things that they valued in relation to their physical health and/or mental well-being. 

As reflected in the last chapter, the beginning of independence is often associated with taking on certain 

responsibilities. Adolescence is a unique and determinative time for a young person and can often be a period when 

young people are at heightened risk of experiencing poorer mental health.xcviii It is a time when we are exposed to 

many physical, emotional and social changes. Much like children, the young people of today can feel more pressures 

to succeed in ways previous generations did not. These pressure include succeeding at examinations throughout 

school and higher education.  

The use of social media has been increasing in all age groups. Often, young people can feel pressured to meet 

expectations of stereotypes on social media, causing severe anxiety when expectations are not met. Additionally, 

online trolling or cyber bulling is on the rise across all online social media platforms, effecting many young people’s 
mental health and well-being. It is within the student population where mental health issues appear to be most 

prevalent, where studies show that the vast majority of Universities (94%) have experienced a sharp rise in the 

number of people accessing support services.xcix The most commonly reported conditions were anxiety and 

depression.c  

The COVID-19 pandemic has likely exacerbated many mental health issues, and increased the number of young 

people suffering with a mental health issue. COVID-19 has meant that most people have been subject to restrictions; 

young people have been isolated from friends and family, anxiety caused by exams being cancelled and education 

changing completely. A study by Young Minds revealed that 67% of respondents agreed that the pandemic would 

have a long-term negative effect on their mental health.ci 

Young people who experience a mental health condition are more likely to experience mental health problems later 

in life. Therefore, it is essential that support is available to young people. Area 43 is an independent charity and plays 

a key role in the third sector in Ceredigion and West Wales, by providing information, support and training to young 

people aged 16-25 and counselling services to those aged 10-30.  

Staying Connected 

Many young people struggle with loneliness. The Loneliness Experiment (2019) revealed that 40% of 16-24 year olds 

said they “often” or “very often” felt lonely compared to just 17% of over 75’s.cii Additionally, a study by ONS 

revealed that almost 10% of 16-24 year olds felt lonely “always or often”.ciii  

Connectivity is fundamental to the well-being of young people, and is also a fundamental part of both a young 

person’s leisure time and culture. The ability to stay connected is simply considered essential in today’s world.  

In Wales, 99% of 16-24 year olds said they used the internet ‘several times a day’ according to the National Survey 
for Wales (2020/21). The majority of young people use the internet to stay connected with friends and family, 

including through the use of social media. Mobile phones, tablets, computers and laptops are the most common 

devices used to access the internet, with the majority of young people owning at least one of these.  

However, Ceredigion has one of the lowest levels of 4g coverage in Wales (53%), according to OfCom, the 

communications regulator, compared to an average of 60% across Wales. Additionally, just under 20% are estimated 

to be unable to receive standard broadband speeds of 30Mbit/s, despite having one of the highest proportions able 

to receive full fibre services.civ  

The need to improve coverage across Ceredigion and other parts of rural Wales is widely recognised and there are a 

variety of schemes and funds available to improve this. Locally, a Digital Development Officer employed by the Local 

Authority is working with individuals, communities and businesses across Ceredigion who have limited or no access. 

Tudalen 188



 

69 

For example, Ceredigion has been chosen for a fibre broadband pilot scheme called the “Broadband Upgrade Fund” 
which aims to support businesses, employees and rural communities to benefit from faster and more reliable 

internet. 

Our engagement with younger people highlighted variations in the level of concern about the future of digital 

infrastructure in Ceredigion. In our Well-being Survey, just over a fifth (21.4%) of the 17-24 respondents identified 

‘Poor digital infrastructure’ was something that concerned them the most about the prosperity in Ceredigion, 

compared to 41% amongst all respondents. Whilst, during a stakeholder event with the Youth Council, members said 

that faster, reliable and affordable digital connectivity was key to meeting their future needs, particularly as schools 

now use digital platforms for homework and other activities.  

The COVID-19 pandemic has of course brought these issues to the fore, and for younger people the nationwide 

lockdown and moving of teaching online meant a greater reliance on good broadband access.  

However, staying connected with others doesn’t just mean over the internet, as exactly 50% of the 17-24 

respondents to our Well-being Survey noted that ‘Lack of transport’ was something that concerned them the most 
about future prosperity in Ceredigion.  

In Ceredigion and many rural areas, public transport is infrequent to and from some of the most rural areas of the 

county. For a young person being able to drive and owning a car can therefore be essential, but this comes with 

costs that young people often may not be able to afford. This can result in making travelling to see friends and 

socializing difficult, leaving some feeling lonely and isolated, which negatively affects their well-being.  

Continuing to upgrade digital infrastructure facilities and investment in public transport will enable young people to 

stay connected and improve well-being. 

6.2 Out and About as Part of the Community 

Environmental Awareness 

Environmental awareness and concerns over protecting the environment continues to grow amongst younger 

generations, and this is visible in the results to our Well-being and School Survey’s. In particular, young people not 

only value their local environment but are also more vocal in expressing their concerns, particularly in relation to 

climate change as we saw in the School Survey results.  

There are many studies showing a growing trend in ‘climate anxiety’ amongst young people in Wales, where they 
feel increasing anxiety about the impact of climate change. Place2Be, a charity offering counselling and mental 

health support in schools have reported on this in Wales and further afield. While the tangible impact of climate is 

widely known and understood, the impact on people’s well-being and mental health requires more attention. 

Amongst the 17-24 age group in Ceredigion, 36% highlighted the ability to adapt and be resilient to climate change 

as their biggest concern in relation to the environment in the future.  

However, in our Well-being Survey we found that the biggest causes for concern amongst this age group were the 

more local issues of loss of green spaces and littering/fly-tipping (Figure 6.4) where exactly half of respondents 

identified these concerns. Closely behind was the impact of flooding on Ceredigion’s communities where 46% 

identified this concern. In all three of these scenarios, Ceredigion has witnessed growing concerns in recent years 

and it is perhaps not surprising that these have come to the fore. For example, in the last six years there have been 

several storms causing widespread flooding and damage in the county, and most recently storms Ciara and Dennis in 

2020 that would have been witnessed by many respondents in our survey.  

Tudalen 189



 

70 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

According to our Well-being Survey, by far the most common thing young people (aged 17-24) would consider doing 

to improve their local environment is recycle more (78.6%). Closely followed by use locally produced food (67.9%), 

reduce waste (64.3%) and walk more (64.3%).  

It follows that the top thing that young people think needs to be in place to enable them to do things that will help 

improve their environment, is that recycling needs to be made easier (53.6%), that there are more routes for 

connecting towns/villages (53.6%), that there is affordable sustainable transport (46.4%) and more litter-pick 

schemes in the community (46.4%).  

In Ceredigion there are a number of strategies in place to help encourage our younger people to better our 

environment. Caru Ceredigion is one example which encourages and inspires every generation to get involved and 

work together to make Ceredigion a healthier environment to live in and promote sustainable living.cv Additionally, 

The Environmental Partnership Grant which is being hosted by CAVO, will offer funding from £250 to £1,000 towards 

any individuals, groups, professionals, students, UK institutions or charities that can demonstrate a drive to make an 

impact on the environment.cvi  

Feeling Safe 

Feeling safe is a topical and perhaps surprising issue of late in Ceredigion. Overall, the crime rate in Ceredigion 

continues to be low and the county continues to be one of the safest places to live in Wales and across the United 

Kingdom. The overall number of offences committed in the county in 2020/21 decreased by 8% on the previous year 

and, when calculated per 1,000 population, is the lowest in the West Wales Region. (Figure 6.5) 

 

64.1

55.9

65.5

50

55

60

65

70

Carmarthenshire Ceredigion Pembrokeshire

Figure 6.5: Crime rate per 1,000 
population 2020/21
 Number per 1,000 population

453 486

1,919

0

500

1,000

1,500

2,000

Theft Public Order
Offences

Violence against
the person

Figure 6.6: Most prevalent types of 
crime in Ceredigion 2020/21
 Number of incidents

11%

21%

21%

25%

25%

25%

25%

25%

36%

43%

46%

50%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Declining water quality

How to protect natural resources

Declining air quality

Coastal erosion

Loss of biodiversity

How to reduce waste and improve recycling

Soil and land pollution

Extreme weather events

Ability to adapt and be resilient to climate change

Effects on wildlife

Impact of Flooding

Loss of green spaces

Littering/fly tipping

Figure 6.4: Looking ahead, what concerns you the most about 
your local environment? (Responses from 17-24 year olds)

Tudalen 190



 

71 

By far the most prevalent type of crime is “violence against the person”, which includes a range of offences from 
minor offences such as harassment and common assault, to serious offences such as actual bodily harm and grievous 

bodily harm (Figure 6.6).  

Despite the low crime figures in Ceredigion, feeling safe is still essential to well-being and features prominently in 

The Well-being Survey and stakeholder events. Younger people, however, tend to be slightly less concerned than 

across the population at large. For example, amongst the 17-24 age group, 54% stated that feeling safe in their own 

home was what they valued the most about their community, behind people treating each other with respect (64%). 

But across all responses feeling safe in their own home was identified as the single most important theme, identified 

by 61% of respondents (Figure 6.7).   

 

When considering the future, younger people were most concerned by Prejudice and Community resources being 

closed down. There were still 43% identifying people feeling unsafe and afraid of crime, which was noticeably higher 

than all respondents where 29% selected this option.  

We found during the production of the assessment that feelings of safety have come to the fore, possibly as a result 

of concerns around the impact of COVID-19. This is visible, not only in the results to the well-being survey, but also 

during the stakeholder events and workshops run during the summer of 2021. The findings reveal a number of 

comments in relation to a much wider definition of ‘feeling safe’ that includes general community cohesion, safe 
travel, access to services and safe environments. This was raised in the Climate Change and Natural Resources 

workshop and appeared throughout the engagement, some examples of the variety of comments raised are shown 

in Figure 6.8. 

Figure 6.8: Sample comments regarding community safety 
 

“We need more safe, green spaces for our children 

to exercise and play especially since the pandemic”. 
“Cycle paths. We live in a wonderful area, yet if we 
want to commute to work we have to do so on busy 

roads. Until such time safe cycle paths are in place, I 

would not feel safe on cycling to work”.  

“A safe and caring community as we now have will 

help to achieve my aims.” 

“Safe environment, steady and sufficient income.”  

“I am inspired by being outdoors surrounded by 
nature. We must also halt the biodiversity loss and 

climate crisis to maintain the outdoor spaces as safe 

and nice places to be.”  

“I find it frustrating that I can't use Welsh in my 
community and that it's difficult to walk to other 

communities safely.” 

 

34%

57%

61%

54%

50%

50%

54%

64%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

People from different backgrounds getting on well
together in my neighbourhood.

Feeling safe in my community

Feeling safe in my home

People in my local area treating each other with
respect

Figure 6.7: Which three things do you value the most in relation to the community 
that you live in?

17-24 year olds All respondents

Tudalen 191



 

72 

The breadth of views suggests that when new implementing services and new schemes, safety must always be a 

fundamental concern in their design to ensure not only the physical safety, but also the well-being, of those using 

them. Safety in this broad sense has been clearly identified as a key determinant of well-being and strongly links to 

the Healthier, More Equal and Cohesive Well-being Goals. However, this is an area that requires further 

investigation to fully understand the nature of people’ concerns and exactly why it featured so prominently in the 

engagement activity.  

People who leave prison are less likely to reoffend if they have strong foundations in place, such as a stable home, a 

steady job, and good health free from substance misuse. Those who leave prison and don’t have stable 
accommodation are nearly 50% more likely to reoffend. As well as this, supporting offenders with training and 

education can mean that they go on to secure employment and are up to 9% less likely to reoffend.  

Substance misuse is also a key priority in Wales, and it is important to educate offenders on the outcomes of 

substance misuse, which can just can be offence in itself, but under the influence of drugs or alcohol people can be 

unaware of their actions and more likely to offend. Although there are no prisons in Ceredigion and no female 

prisons in Wales, the HM Prison and Probation Service Reducing Reoffending Plan (2021-2024) works on a national, 

divisional and local level and aims to keep communities safer in Wales by reducing reoffending risks.  

Welsh Language and Culture 

Of the responses to our Well-being Survey from 17-24 year olds, 46% said they could speak Welsh and 32% noted 

that Welsh was their main language. While there have been concerns that the Welsh language is being spoken less 

outside of educational settings in general daily life, the results indicate a strong connection to Welsh language and 

culture amongst younger people, and an equally strong desire to actively maintain that for future generations. In 

order to meet this desire and ensure a Ceredigion of vibrant culture and thriving Welsh language we must provide 

the opportunities to enable them to use the Welsh language whenever they want. 

For example, exactly 50% said that being able to use the Welsh language was the most important thing in relation to 

a vibrant community and Welsh language, higher than the overall results for this question. Furthermore, over half 

(54%) identified “traditions being lost” as the thing that concerns them the most in relation to language and culture, 
followed by 32% identifying the “lack of Welsh education in schools and colleges”, and a further 25% identifying “not 
being able to use the language of their choice”. In all questions relating to language and culture, options relating to 
Welsh language scored higher than across the survey results as a whole (Figure 6.9)  

Figure 6.9: Well-being Survey Results 17-24 year olds 
 

       

50%

44%

40

42

44

46

48

50

52

17-24 year olds All ages

%

What three things dor you value the 
most? Being able to use the Welsh 
language

54%

39%

0

10

20

30

40

50

60

17-24 year olds All ages

%

What concerns you the most about 
your County's vibrant community and 
thriving Welsh language? Traditions 
being lost

Tudalen 192



 

73 

       
 

Activities through the medium of Welsh with other young people are essential for to ensure that they continue to 

use the Welsh language and develop skills, outside education. Young Farmers Clubs are a good example of this and 

very popular across Ceredigion - there are 19 clubs in total with over 700 active members. The Clubs provide young 

people, living in rural areas, between 10 and 26 years old a variety of opportunities and experiences.cvii  

The National Eisteddfod is due to take place in Tregaron in 2022 and a holds great opportunity for young people in 

Ceredigion to take part and celebrate Welsh language and culture. Although the Eisteddfod attracts people of all 

ages, Maes B, is a campsite dedicated to young people that showcases Welsh bands, enabling young people to 

experience Welsh language music and culture.cviii 

According to the National Survey for Wales, 66% of Ceredigion people are attending or participating in arts, heritage 

and culture activities at least 3 times a year, which is lower than the national average (70%). This data is not available 

by age cohort and therefore it is difficult to establish how many of the 66% in Ceredigion are young people.  

However, from our Well-being Survey, we do know that younger people not only have a connection with language 

and culture, but also have a desire to maintain it for future generations and support the vibrant culture and thriving 

Welsh language well-being goal. For example, 61% said they would consider “learning or improving their Welsh 
language skills” to help achieve a vibrant Ceredigion with thriving Welsh language, 39% said they would “visit their 
local museum or other heritage establishments”, and a further 39% would “watch a TV programme in the medium of 

Welsh using sub-titles to assist”. The question of what support is needed to achieve this revealed that “opportunities 
to learn and improve my skills” was identified by exactly 50% of respondents, closely followed by “opportunities to 

use Welsh informally” at 43%.  

Table 6.10 Well-being Survey Results 17-24 year olds 
 

             

32%

14%

0

10

20

30

40

17-24 year olds All ages

%

What concerns you the most about 
your County's vibrant community and 
thriving Welsh language? Lack of 
Welsh education in schools and 
colleges

25%

19%

0

5

10

15

20

25

30

17-24 year olds All ages

%

What concerns you the most about 
your County's vibrant community and 
thriving Welsh language? Not being 
ale to use the language of my choice

61%

46%

0

20

40

60

80

17-24 year olds All ages

%

What would you consider doing to help 
achieve a vibrant community with a 
thriving Welsh language? Learning or 
improving your Welsh

39%

54%

0

20

40

60

17-24 year olds All ages

%

What would you consider doing to help 
achieve a vibrant community with a 
thriving Welsh language? Visit your 
local museum or other heritage 
establishments

Tudalen 193



 

74 

       
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.3 Broadening Horizons: First Home and Job 

Access and opportunity are inextricably linked to money. Low income, whether due to unemployment, reliance on 

benefits or low paid work, limits access to adequate housing, education and other services or facilities, as well as to 

essentials such as food, fuel and clothing. In Ceredigion, like anywhere, this age group is particularly at risk of 

reduced access and opportunity.  

Finding a home of one’s will be a defining step for many young people. This may mean moving to one of the local 
towns, with Aberystwyth being especially attractive due to its larger range of employment opportunities.  

Employment and affordable housing 
 

Finding a home of one’s own is a defining step for many young people, but finding suitable and affordable 
accommodation in Ceredigion can be difficult. The growth in demand and limited stock has kept house and rental 

prices high in the county, and housing affordability has been a concern for many years, particularly for younger 

people.  

 

Whilst it is true that housing affordability affects every local authority in Wales, the issue is particularly acute in 

Ceredigion due to consistently high demand, limited stock and lower than average earnings. For example, the 

Housing Affordability Ratio, which is the ratio of median house price to median gross annual work placed based 

earnings has consistently ranked one of the highest across Wales for the last twenty years, never dropping out of the 

“top 5” during that time. The latest data for 2020 shows that this trend is continuing as Ceredigion ranks 4th highest 

nationally.  

 

39%
32%

0

10

20

30

40

50

17-24 year olds All ages

%

What would you consider doing to help 
achieve a vibrant community with a 
thriving Welsh language? Watch a TV 
programme in the medium of Welsh 
using sub-titles to assist

50%

48%
47

48

49

50

51

17-24 year olds All ages

%

What support would need to be in 
place to do these things? 
Opportunities to learn and improve my 
skills 

Case 

Study  

Ceredigion representative on National Youth Board for well-being and 

mental health 

A pupil from Ysgol Gyfun Aberaeon has been selected to join 10 other young 

people from across Wales to sit on a National Youth Board. The board has 

been formed to support Welsh Government (WG) to design a whole-school 

approach to emotional well-being and mental health. The board will meet 

with WG officials, AMs, Health Board officials and other key figures, such as 

the Children’s Commissioner to improve mental health and emotional well-

being services for young people across Wales. The pupil will have the 

opportunity to feedback the board’s developments to other young people 
through the Ceredigion Youth Council.  

Tudalen 194



 

75 

Demand for properties in Ceredigion have also increased noticeably over the last 15 months, and average house 

prices in Ceredigion are currently at their highest on record, reaching £212,987 by March 2021, rising from £185,484 

just twelve months prior. In the previous year (2019), prices remained relatively stable between £182,000 and 

£187,000. However, immediately following the arrival of the COVID-19 pandemic, prices started to increase as 

demand for properties in the county grew, and have continued on the same trajectory since, Figure 6.11.cix 

 

 
This ‘housing boom’ looks set to continue as the imbalance of demand versus supply continues to push prices up and 
place additional pressure on the housing market both locally and nationally. 

 

The extent of the increase in Ceredigion is perhaps better reflected in the yearly percentage change in prices, which 

shows that in March 2021 property prices in Ceredigion had increased by 14.8% compared to just twelve months 

earlier. To put this into perspective, this is the highest increase in Ceredigion for a decade. 

 

Whilst these are issues that affect all of us, evidence has long pointed to specific challenges faced by younger people 

in the local housing market in Ceredigion, and one of the reasons why some look to move away from the area. Since 

the last census in 2011, the population of Ceredigion has shown a marked decline, particularly in the 16-64 age 

profile. In short, Ceredigion has experienced outward migration of young people, partly as a result of a decline in 

public sector jobs, which have always been an important part of the Ceredigion economy, but also in search of 

career opportunities and higher value jobs.  

 

This view was shared by representatives of the Town and Community Councils. During the stakeholder event, the 

affordability of housing, particularly for the younger population in Ceredigion was recognised as a key concern.  

 

The 18-24 population, for example, has decreased by 3.7% or 3,198 during this period, and these trends are 

projected to continue. Of particular note is the 20-29 age group, which is projected to decrease by 21% by the end of 

the decade, which equates to the loss of 2,595 people. The impact is of course more than just economic, it has 

longer-term implications for culture, language and the demographics of the Welsh heartlands. cx 

 

In January 2020, engagement with younger residents on economic and employment related issues revealed the 

importance of jobs and housing in the local economy, as both employment opportunities and availability of 

affordable housing were two of the top three priorities identified, as show in Figure 6.12.cxi 

 

 

 

 

 

£186,526

£185,484

£212,987

180,000

185,000

190,000

195,000

200,000

205,000

210,000

215,000

Year-Month

Figure 6.11: Average Property Price in Ceredigion for all types of property

 £'s 

COVID-19 reaches Wales 

Tudalen 195



 

76 

Figure 6.12: Younger Persons Economic Survey 2020 – Top Three Priorities 

 

 

 

 

 

 

 

 

The COVID-19 pandemic and the subsequent lockdowns in Wales have also played their part in the growing need for 

action in tackling the challenges faced in accessing the housing market. Two of the main themes emerging from the 

pandemic are the way which young people have been disproportionately impacted, particularly in relation to 

employment, and the way in which the concerns over housing affordability have been exacerbated. 

 

For example, the increase in demand for properties in Ceredigion since the pandemic began, and the subsequent 

increase in house prices highlight the struggle many first time buyers face in trying to gain a footing on the housing 

ladder. Although Wales as a whole is witnessing a housing boom, the growth in the more rural and coastal regions 

during the pandemic has been profound - Carmarthenshire, Ceredigion, Gwynedd and Anglesey have all witnessed 

significant growth during this period. 

 

During 2020, Wales also saw the largest increase in first time buyers’ deposits across all regions of the United 
Kingdom at 25%. In cash terms this was an increase of £6,634, although the number of first time buyers in Wales also 

decreased from 15,890 to 12,190 between 2019 and 2020.cxii  

 

Furthermore, the challenges of gaining and maintaining employment as they embark on their careers is equally 

important, and one that has also been exacerbated by the impact of lockdown in Wales. Younger people under the 

age of 25 are, for example, two and a half times more likely than those over 25 to have been working in sectors such 

as hospitality and (non-food) retail that closed entirely as a response to the COVID-19 outbreak.cxiii The impact can be 

seen in the sharp increase in the Claimant Count for people aged 18-24 in Ceredigion, which has been 

disproportionately larger than the population at large, rising 92% between March 2020 and April 2020 alone, and 

has risen still further to 141% as at March 2021, see Figure 6.13. (The Claimant Count is the number of people 

claiming benefit principally for the reason of being unemployed).  

 
Office for National Statistics, Claimant count by sex and age 

Recent research by The Prince’s Trust and the Learning and Work Institute has warned that young people will 

increasingly bear the brunt of the unemployment crisis.cxiv  Their study, demonstrates that while some areas of the 

economy might begin on the road to recovery following the pandemic, young workers are under-represented in 

190

190
185

355

435

445

505

480

460

410

400

410

425

420

445

20

120

220

320

420

520

620

Figure 6.13: Claimant Count 18-24 Year Olds

The number of people claiming benefit principally for the reason of being 
unemployed aged 18-24

 Number

Connectivity 

Improved transport links, 

public transport and 

general connectivity with 

the rest of Wales 

Affordable Housing 

Availability and 

affordability of housing 

for young people 

Employment 

Availability of good 

quality jobs, variety of 

jobs and better paid jobs 

2 3 1 

COVID-19 

reaches Wales 

Tudalen 196



 

77 

these sectors, and the industries that typically employ young people will be hardest hit in the long-term, singling out 

hospitality and leisure as examples of this, both central to Ceredigion’s economy.  

More recently in Ceredigion, there have been growing concerns over the impact of second homes on not only 

affordability, but also the resulting impact on language and culture if younger people and local people are unable to 

live in their local area and subsequent move away. These issues sparked a strong response in the Well-being Survey 

and have brought these issues to fore, even more so than prior to the COVID-19 pandemic. Representatives of the 

Town and Community Council’s also shared this view, highlighting that protecting the Welsh language for future 

generations needs to be a priority.  

 

The results largely speak for themselves and confirm that housing affordability generally, but particularly for younger 

people and first time buyers, is rapidly ascending the agenda in Ceredigion. For example, when asked which three 

things they valued the most in relation to a Prosperous Ceredigion, the majority (61%) of those aged 17-24 identified 

affordable housing opportunities, over and above a stable income and a living wage. The importance placed on the 

ability to access and afford decent accommodation was highlighted by the fact that this was noticeably higher than 

the result for all respondents at 47%. (Figure 6.14) 

 

 

When looking ahead to the future lack of affordable housing was also identified by those aged 17-24 as being the 

biggest concern in relation to a Prosperous Ceredigion with 61% also identifying this option. (Figure 6.15) 

 

The longer term impacts on culture and language were also reflected in the results. Amongst the 17-24 age group 

the majority (64%) identified house prices being unaffordable for local people as the most important challenge in 

relation to a vibrant community and thriving Welsh language in Ceredigion. Amongst respondents off all ages, this 

45%

27%

38%

47%

32%

39%

46%

61%

A good transport network that meets the needs of rural
and non-rural areas

A living wage

A stable income

Affordable housing opportunities

Figure 6.14: Q18. Which three things do you value most in a prosperous community?

17-24 year olds All respondents

50%

58%

62%

50%

61%

61%

Lack of transport

Lack of suitable job opportunities

Lack of affordable housing

Figure 6.15: Q19. Looking ahead, what concerns you the most about prosperity in the 
county?

17-24 year olds All responses

Tudalen 197



 

78 

was even higher at 75% (Figure 6.16). This was jointly the most important issue highlighted, along with young people 

moving out of the local area/Wales to study/work, both of which are inextricably linked.  

 

The written comments to the survey provide a greater insight into some of these issues and highlight a variety of 

angles, some of which highlight the need for additional support for first time buyers, some highlighted the need for 

more affordable homes, some focused on the need for affordable rental accommodation and others highlighted the 

concern over second homes and holiday homes in the county. A sample of these comments is shown in Figure 6.17.  

Figure 6.17: Sample comments from the Ceredigion Well-being Survey 
 

“Hoffwn fynd i fyw i dy rhatach i'w brynu a'i gadw ond nid 
oes lleoedd tebyg i'w cael. Mae angen tai fforddiadwy i 

bobl 50+ yn ogystal a'r ifanc - 'first and last time housing' “ 

 

“Some houses in the village have doubled in price in 4 
years. Whenever they do come on the market or renters 

leave, they get turned into holiday homes and AirBnbs.” 

 

“If you don't stop people buying up all the property for 
second homes/holiday lets there will be no need for your 

plans. Younger people will have nowhere to live and older 

people can't downsize freeing up houses for younger 

people/families.” 

 

“Provide funding schemes to assist local first time buyers to 
buy a home in the area - too many homes in Wales are 

being sold to people from outside the area and that is 

damaging the language and the communities.” 

 

“If we really want to build a fairer society we need to 

ensure that there are houses available for all e.g. all new 

developments are £150k+ 2-storeydetached houses. This 

makes it especially difficult for people from other 

backgrounds, because normally they can't afford to live in 

a nice area and are forced to either move away or 

struggle to survive financially without having time and 

opportunity to integrate and share their culture.” 

 

“We really need affordable rented accommodation 
particularly for single people.” 

 

 

Housing affordability is a multifaceted issue with a number of causes and effects. The evidence available and The 

Well-being Survey results confirm that it remains a key driver in the well-being of future generations in Ceredigion, 

and is recognised across all age groups, but particularly for younger people. The COVID-19 pandemic has brought 

some of these issues to the fore, and in particular the way in which younger people have been disproportionately 

affected. This is a regional as well as local issue, although the impacts are particularly acute in Ceredigion. Figure 

6.18 summarises the main challenges around housing affordability.  

48%

39%

60%

75%

50%

54%

64%

64%

Funding

Traditions being lost

Young people moving out of the local area/Wales to study/work

House prices being unaffordable for local people

Figure 6.16: Q44. Looking ahead, what concerns you the most about your 
County's vibrant community and thriving Welsh language? 

17-24 year olds All respondents

Tudalen 198



 

79 

Figure 6.18. Summary of issues affecting housing affordability 

 

 

 

 

 

Starting Work 

Leaving school is usually followed by attending Further Education or Higher Education or by finding a first job. Over 

a third (38%) of 16-19 year olds in Ceredigion are economically active, whilst 62% are economically inactive, which 

means that they were not working, not seeking work and/or not available to start work.  

Figure 6.19 outlines the destination of school leavers (Year 13) in Ceredigion in 2020. The majority of school leavers 

(80.8%) continued in full time education, of this cohort, 6.2% remained in school, 9.8% went to college, 62.8% went 

to higher education and 2% took a gap year, but intended to study higher education the following year. There were 5 

(or 1.6%) who decided to undertake work-based training and 30 school leavers (9.8%) secured employment. Only 

2.61% (or 8 school leavers) were known not to be in Education, Training or Employment (NEET), which is the third 

lowest nationally.  

Figure 6.19 Destination of school leavers (Year 13) in Ceredigion – 2020 

 

Source: Careers Wales (2021)cxv 

Ceredigion has long been an exporter of its younger population to other parts of the UK in search of an education, 

career and social opportunities and higher salaries. Although Ceredigion has a net gain of inward migration among 

the 15-19 year old age group due to Aberystwyth University and UWTSD Lampeter Campus drawing many young 

people from across the UK to study, this number is exceeded by those leaving in the 20-24 age group. This is largely 

due to university students moving away after completing their studies or school leavers seeking jobs further afield. 

80.8%

0.3%

1.6% 9.8%

2.6%

4.6%

0.3%

Continuing in Full Time Education
Continuing in Part Time Education (Less than 16 hours a week)
Work Based Training - Employment status
Employed - other
Known not to be in Education, Training or Employment
No response to survey
Left the area

Increase in 

demand for 

property in 

Ceredigion 

 

    

Increase in 

house prices 

and rents 

 

Impact of 

second homes 

/ holiday 

homes 

Impact of 

COVID-19 

Impact on 

demographics, 

language and 

culture 

Tudalen 199



 

80 

Figure 6.21 below shows migration between Ceredigion and the rest of the UK (internal migration) amongst the 16-

24 age group over the last decade. Since 2012-13, outward migration of the younger population has exceeded the 

number moving into the county, resulting in a negative net internal migration.  

 

Source: Stats Wales (2021)cxvi 

The outward migration of Ceredigion’s younger population can be partly explained by the perceived lack of job 

opportunities and limited number of high paid jobs within the county. Ceredigion’s economy relies heavily on the 

public sector, however, jobs have decreased in recent years due to service and funding cuts. Similarly, there are 

limited opportunities in vocational and career choices such as engineering or manufacturing, financial and other 

high-value services. As reflected in the 2021 Future Trends Report, job creation has occurred unevenly across 

local authority areas in Wales, with Ceredigion experiencing the second largest decrease in job creation between 

2001 and 2008. 

Concerns about securing jobs within Ceredigion was highlighted by school pupils in our School Survey. Jobs came out 

as the top concern when school children were asked – ‘What are your biggest concerns about your local area as you 

grow up?’ 57 pupils (or 28%) selecting this option, see Figure 6.21 below.  

 

Source: School Survey (2021) 

 

Ceredigion has a highly qualified workforce, 51.6% of residents (18-64 year olds) have a NQF level 4 or above 

(equivalent to the first year of a Bachelor’s degree programme), resulting in its workforce being the second most 

-1,000
-500

0

500

1,000
1,500

2,000
2,500

3,000
3,500

4,000

4,500

2011 to
2012

2012 to
2013

2013 to
2014

2014 to
2015

2015 to
2016

2016 to
2017

2017 to
2018

2018 to
2019

2019 to
2020

Figure 6.20: Migration between Ceredigion and the rest of the UK 
amongst the 16-24 age group (2011-2020)
 Number

Inward Outward Net migration

14

57

38

25

47

8

18

0

10

20

30

40

50

60

Poverty Jobs Housing Community
Safety

Environment Community
spaces

Other

R
e

sp
o

n
se

s

Figure 6.21: School Survey responses to the question – ‘What are 
your biggest concerns about your local area as you grow up?’
 Number of responses

Tudalen 200



 

81 

qualified in Wales, after the Vale of Glamorgancxvii. However, Ceredigion’s labour market suffers a skills miss-match 

(such as, over- or under qualification, skill gap or skill shortages). Engagement with the Enterprise and Innovation 

PSB Project Group (which includes representatives of Ceredigion’s private sector), highlighted that one of the key 

issues is the absence of skilled workers in certain sectors, such as the Hospitality Sector which is experiencing a 

significant shortage of skills and labour in the county.   

According to our School Survey, just under half of respondents (47.2%) felt that they could secure a job that they 

wanted in their local area, a quarter were unsure (25.4%), and just over a quarter (27.6%) felt that they couldn’t (see 

Figure 6.22). Analysing this data further highlights that those who completed the survey in Welsh were more 

optimistic about securing a desired job in their local area than those who completed the survey in English. This could 

due to a number of reasons, for example, the ability to speak Welsh provides a greater advantage to secure certain 

jobs in Ceredigion, particularly within the public sector.  

 

Source: School Survey (2021) 

 

According to HESA, the average starting salary for graduates working in the UK is £24,217, which is higher than the 

average starting salary in Wales (£22,270)cxviii.  Although there is limited data on the average starting salary for 

graduates in Ceredigion, it is expected to be lower. As over half of Aberystwyth University graduates in 2018/19 

were earning less than £21,000 a year, with 10% earning less than £15,000 annuallycxix. In addition Ceredigion 

workers tend to earn on average significantly less per week than the Welsh and UK average (£504.4 compared to 

£541.7 and £587.1)cxx. The lack of higher paid jobs in the county, particularly for young graduates is one of the causes 

identified for the out-migration to other parts of the UK with better paid jobs.  

Ensuring that the younger population and future generations of Ceredigion have a good start in adult life is vital. We 

want Ceredigion to be an attractive place that is full of opportunities for young people to stay and develop a career. 

The Ceredigion Economic Strategy (2020-35)cxxi, outlines the steps we must take in order to do so, such as, raising 

awareness of the range of rewarding career pathways available in Ceredigion, to working with partners to ensure 

that our enterprises know they can access a pool of people with the right skills to enable growth. Further work needs 

to be done to overcome the mismatch between jobs and skills in the county, in sectors where there may be a skills 

gap or skills shortage. We also need to ensure that people’s need for housing, connectivity and social opportunities 
are met. 

It is essential that the voices of young people are heard in Ceredigion, and providing the opportunity for this to 

happen will be essential in delivering the seven national well-being goals and creating the Ceredigion we want now 

and in the future. 

  

 

 

11.5%

16.1%

25.4%

26.2%

21.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Strongly Disagree

Disagree

Neutral

Agree

Strongly Agree

Figure 6.22: School Survey responses to the statement– ‘I can do the 
type of job I want in my local area’

Tudalen 201



 

82 

 

 

 

 

 

Ceredigion has long been an exporter of its younger population to other parts of the UK in 

search of education, career and social opportunities and higher salaries. The impact is more than 

just economic - it has longer-term implications for culture, language and the demographics of the 

Welsh heartlands. 

Younger people in Ceredigion identify connectivity, employment opportunities and 

affordability of housing as key to making a difference to their future.   

The student population is integral to the county’s economy, but the number of students has been 

decreasing since 2014/15. 

The rate of under 18 conceptions per 1,000 females in Ceredigion is much lower than the national 

average, and has been gradually declining since 2014. 

Continuing to upgrade digital infrastructure facilities and investment in public transport will 

enable young people to stay connected and improve well-being.   

It is essential that younger people can access mental health support and the COVID-19 pandemic 

has likely exacerbated many mental health issues in young people. 

Environmental awareness and concerns over protecting the environment continues to grow 

amongst our younger population. Young people were most concerned about fly-tipping and the loss 

of green spaces.  

The top three things that young people wanted to be put in place to improve the environment, 

was for recycling to be made easier, better routes connecting towns/villages and affordable 

transport.   

Despite the low crime figures in Ceredigion, feeling safe features prominently in The Well-being 

Survey and stakeholder events. When considering the future, younger people were most concerned 

by Prejudice and Community resources being closed down. 

While there have been concerns that the Welsh language is being spoken less outside of 

educational settings in general daily life, our survey results indicate a strong connection to Welsh 

language and culture amongst younger people, and an equally strong desire to actively maintain 

that for future generations. 

Housing affordability remains a key driver in the well-being of future generations in Ceredigion.  

Summary of themes: Youth 

Tudalen 202



 

83 

The COVID-19 pandemic has highlighted the way in which younger people have been 

disproportionately affected. 

The mismatch between jobs and skills in the county, in sectors where there may be a skills gap or 

skills shortage will be a key challenge for the local economy. 

 

 

 

Tudalen 203



 

84 

A
D

U
LT

H
O

O
D

 Tudalen 204



 

85 

Adulthood 
In this chapter: Being an Adult, Part of a Community, Close to Nature, Home and Family,  

Caring and Responsibilities, Health for the Future, Job, Career and The Economy, Workplace Well-being, Core 

Infrastructure  

 

7.1 Being an Adult  

Nurturing Creativity   

To lead fulfilling adult lives, it is important to retain the creativity and imagination that we developed in our 

childhood, which can be aided through participating in cultural life. Culture in this context includes the arts, heritage 

and the historic environment, including museums, libraries and the media. Culture enriches our lives - adults who 

participate in cultural life tend to have better physical and mental health, higher self-efficacy and higher life 

satisfactioncxxii. The Welsh Government recognises the importance and value of culture through the inclusion of a 

National Well-being Goal; ‘that promotes and protects culture, heritage and the Welsh language, and which 

encourages people to participate in the arts, and sports and recreation’.  

Ceredigion is considered a centre of Welsh culture, rich in art, music, food, Welsh language, 19th century buildings 

and more recently film and TV. The county has a strong network of arts organisations and facilities, such as, the 

regionally important Aberystwyth Arts Centre, Cardigan’s Theatr Mwldan, the National Library of Wales and the Arad 
Goch centre. It is therefore, surprising that the number of people attending or participating in arts, culture or 

heritage activities is declining in Ceredigion.  

During 2017-18, 76% of people in Ceredigion attended or participated in arts, culture or heritage activities at least 

three times a year, this declined to 66% during 2019-20, which is below the national average (70%) (See Figure 7.1). 

This decline is also a regional and national trend. The reduction in attendance and participation rates could be 

attributed to the reduced levels of funding to the Art’s Council for Wales, which was £2.503m in 2018-19, 6.6% less 

than the previous year. It could also be linked to the competing demands of new technologies.  

 

Source: Stats Wales, National Survey for Wales (2021) 

Moving forward, we will need to keep a close eye on these trends, particularly as participation/attendance in arts, 

cultural or heritage activities is one of the National Indicators which measures progress towards the achievement of 

the National Well-being Goals.  

75%

66%
72%

64%

75%

66%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

2017-18 2019-20

Figure 7.1: The number of people attending or participating in 
arts, culture or heritage activities, 2017-2020
 Percentage

Ceredigion Carmarthenshire Pembrokeshire Trend

Tudalen 205



 

86 

Conversely, the Ceredigion Museum in Aberystwyth saw a significant increase in visitor figures from approximately 

25,000 per year prior to 2017, to over 70,000 per year thereafter, a significant increase of 56%cxxiii. This is likely due 

to the £1.3 million Heritage Lottery Fund redevelopment project that the Museum benefited from, resulting in a 

shop, a café and an extensive community engagement programme. Unfortunately, the COVID-19 pandemic halted 

this encouraging trend as the Museum had to shut its doors from March 2020 to August 2021. Although the museum 

has now re-opened, it is likely that the visitor numbers will be significantly down this year as social distancing 

measures have imposed a restriction on visitor numbers.  

The University of Wales Trinity St David (UWTSD) has experienced a reduction in the number of students enrolling 

in humanities and arts courses since 2015 (Lampeter, Carmarthen and Swansea Campuses). However, enrolment in 

these subjects for Aberystwyth University students have remained stable (Figure 7.2). The largest reduction in 

student enrolment in UWTSD humanities courses was in the languages courses, declining by 61%, from 520 in 

2015/16 to 200 in 2018/19cxxiv. However, it is difficult to ascertain whether the decline was experienced in the 

Lampeter Campus.  

Figure 7.2: Percentage of student enrolment in arts and humanities subjects for Aberystwyth University and 

University of Wales Trinity Saint David (UWTSD), 2015-2019 

 
Source: Higher Education Statistics Agency (HESA) 

The impact of the pandemic on the arts is clearly very serious. The suspension of live performances and public 

cultural activity has caused a shock to the society’s sense of well-being, as well as the economy. In July 2020, the 

Welsh Government announced £53 million for a COVID-19 Cultural Recovery fund and £2.5 million was reserved by 

the Arts Council for Wales. £1.3 million of that was allocated to organisations and individuals within Ceredigion.  

It is expected that the 2020-2021 participation and attendance figures will demonstrate an even sharper decline as 

the sudden onset of the global pandemic saw the suspension of the arts and cultural sector overnight. Moving 

forward, we will need to keep a close eye on these trends, particularly as participation/attendance in arts, cultural or 

heritage activities is one of the National Indicators which measures progress towards the achievement of the 

National Well-being Goals. To prevent this trend from unfolding we will need to address the potential drivers of 

participation and attendance decline. For example, greater use of digital technologies and approaches for arts and 

culture content could be used to attract new audiences and enable a different type of engagement (as demonstrated 

in the case study below).  

However, local arts organisations and facilities in Ceredigion have used alternative and innovative methods to 

continue their service and provide support in a creative manner. The Libraries across Ceredigion offered a click and 

collect service and have recently opened for appointment services, whilst the staff in the Ceredigion Museum 

(Aberystwyth) utilised projects to stay engaged with local people during the lockdowns (refer to the case study 

below).   

5% 5% 5% 6% 5% 6% 5% 4%

8%

17%

7%

16%

8%

14%

8%
12%

5% 4%

3%

2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

A
b

e
ry

st
w

yt
h

U
W

T
S

D

A
b

e
ry

st
w

yt
h

U
W

T
S

D

A
b

e
ry

st
w

yt
h

U
W

T
S

D

A
b

e
ry

st
w

yt
h

U
W

T
S

D

2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019

Historical & Philosophical studies Creative arts and design Languages

Tudalen 206



 

87 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Figure 7.3: A patchwork created by one of the participants as part of the quilt in the new “Human Threads” 
exhibition at Ceredigion Museum 

 

Source: Ceredigion Museum  

Despite the decline in visitor numbers, there is much evidence to demonstrate that people value the role that arts 

and culture plays in their lives. For example, in our Well-being Survey, 54% of respondents said that they would 

consider visiting their local museum or other heritage establishments to help achieve a vibrant culture and thriving 

Welsh language in Ceredigion, higher than any other response (Figure 7.4). 

 

 

Case 

Study  

Ceredigion Museum – Adapting to the COVID-19 pandemic 

The Ceredigion Museum’s project ‘Human Threads’, helped members of the 
community to record and share their experiences of the pandemic by 

contributing to a patchwork and digital quilt. The Human Thread’s project 
facilitator worked with the hard-to-reach groups, such as Syrian refugee 

groups and members of the Asian and Black communities, to ensure that the 

quilt represented the various communities of Ceredigion. The Interim 

Evaluation Report highlighted that the Human Threads exhibition had a 

positive effect on people’s well-being, increasing the well-being of visitors by 

approximately 12% and 27% for those engaging in the workshops. Figure 7.3 

below displays a patchwork created by a participant for the Human Threads 

Exhibition. The patchwork highlights concerns about the pandemic, 

requesting locals and visitors to ‘stay home’ for the sustainability and safety 
of the Local Health Board.   

Tudalen 207



 

88 

 

Source: Ceredigion PSB, Regional Well-being Survey (2021) 

When asked what type of support would need to be put in place to enhance culture and achieve vibrant communities within 

Ceredigion, opportunities to learn and improve my (Welsh) skills was the most selected response, whilst nearly half of the 

respondents (47%) selected good transport links to Arts and Culture venues (Figure 7.5a). Inadequate public transport within the 

county has been identified as a considerable challenge for residents, particularly those who cannot drive or don’t own a car, and 

for individuals who live in the more rural settlements (refer to 4.2 Well Connected Communities). 

 

Source: Ceredigion PSB, Regional Well-being Survey (2021) 

 

The return of the National Eisteddfod, originally due to take place in Tregaron in 2020 but pushed back to 2022 due 

to the pandemic, will play an integral role in re-establishing the arts and culture sector in Ceredigion post-pandemic. 

It is hoped that the Eisteddfod will bring about greater participation and involvement, which is key to meeting the 

National Well-being Goal: ‘A Wales of Vibrant Culture & Thriving Welsh Language’, and will leave a lasting legacy for 

our communities for years to come.  

Ceredigion is home to the National Library of Wales which is one of six legal deposit libraries in the UK.  (A legal 

deposit library means that by law a copy of every UK print publication must be given to the Library by its publishers). 

Legal deposit libraries also cover digital and online publications, and provides a national archive of the UK’s print and 

non-print published materials.  

The library plays a central role in ensuring culture and heritage is accessible to all and enable people locally and 

across Wales to learn, research and enjoy. There are a number of services offered within the library which include 

reading rooms, exhibitions and events. The National Library is of great cultural significance to Ceredigion and 

provides its residents with excellent opportunities to take part in arts, culture and heritage activities throughout the 

year.  

There are 267 scheduled monuments of national importance and 1,946 listed buildings of special or architectural 

interest in Ceredigion. These structures represent the physical embodiment of the county’s distinct and rich cultural 
history, and provide many opportunities to participate in cultural activities. Condition assessment surveys are carried 

46%

48%

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Learn or improve your Welsh language skills

Schemes to support young people to live and
work locally

Visit your local museum or other heritage
establishments

Figure 7.4: Top 3 actions respondents would take to achieve a vibrant 
community with a thriving Welsh language

44%

47%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

More information on local community groups

Good transport links to Arts and Culture venues

Opportunities to learn and improve my skills

Figure 7.5a: Top 3 types of support needed to enable vibrant 
communities in Ceredigion 

Tudalen 208



 

89 

out on a rolling programme, and show that 79% of scheduled monuments in Ceredigion inspected to date in the 

current survey cycle beginning in 2011 are in stable or improved condition, much higher than the national indicator 

score for Wales of 59%. However, the percentage of listed buildings in a stable or improving condition is currently 

76.6%, in line with the national figure of 76% (Figure 7.5b).cxxv  

 

 

7.2 Part of Community 

Community Cohesion 

Cohesive and connected communities are an important part of people’s individual well-being, as such, the Welsh 

Government have dedicated one of their National Well-being Goals to achieving ‘attractive, safe, viable and well 
connected’ communities.   

Research by the World Health Organisation indicated that lack of agency, trust, belonging and insecure 

neighbourhoods explain 19% of the gap in poor health between the top and bottom averages for people in 

Europecxxvi.  

The National Survey of Wales includes three national indicators that relate to community cohesion. According to 

these indicators, community cohesion in Ceredigion has improved in some areas since 2016-17, (such as, feelings of 

belonging to the local area; people getting on well from different backgrounds; and people in their local area 

treating people with respect), and has remained unchanged in others (such as, satisfaction with their local area), and 

deteriorated in other aspects (such as, feeling safe in their local area after dark). 

Ceredigion residents are the most satisfied with their local area as a place to live, according to the National Survey 

for Wales. During 2020-21, 95% of adults were satisfied with their local area as a place to live, which is significantly 

above the national average (87%). This percentage has remained unchanged since 2016-17 when the questions were 

first introduced. The high level of satisfaction with the local area is particularly encouraging as it is one of the Welsh 

Governments National Indicators, and therefore, will have a positive impact on four of the National Well-being Goals 

(A Resilient Wales, A Healthier Wales, A Wales of Cohesive Communities and A Globally Responsible Wales). 

However, further data is required to understand if there is a difference between satisfaction with the local 

community areas and different age groups.   

According to The School’s Survey, 49% strongly agreed/agreed, 27% were neutral and 24% strongly 

disagreed/disagreed with the statement ‘I want to stay living in my local area’. See Figure 7.6 below for a breakdown 

of responses.  

79% 76.6%

59%

76%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Scheduled Monuments Listed Buildings

Figure 7.5b: National Well-being Indictor 40 -
Percentage of designated historic environment 
assets that are in stable or improved conditions

 Percentage

Ceredigion Wales

Tudalen 209



 

90 

 

Source: School Survey (2021) 

 

The National Survey of Wales reported that 74% of Ceredigion respondents agreed with the three statements that: 

they belong to their local area; people in the area from different backgrounds get on well together; and people in 

their local area treat people with respect (compared to 67% in 2016-17). This the sixth highest percentage out of 

the 22 local authority areas and is above the national average (70%). This positive trend was also experienced on a 

national scale and may be linked to the renewed sense of community and togetherness emerging from the COVID-19 

Pandemic. Encouraging progress has been made on this National Indicator on both a local and national scale, which 

will have positively contributed to a number of the Well-being Goals  

After dark, 84% felt safe in the local area: when at home, walking, on public transport, and in their car (compared 

to 91% in 2016-17). Although, people in Ceredigion are feeling less safe after dark since 2016-17, residents feel the 

third safest in Wales under all four situations, slightly behind Bridgend residents (89%) and Gwynedd residents 

(88%). Over a quarter of our Well-being Survey respondents (29% or 113 respondents) were concerned about people 

feeling unsafe and afraid of crime in the future, however this was the third least selected option.  

The COVID-19 pandemic and the nationwide lockdowns have raised concerns over the numbers of scams taking 

place, particularly as some people have been isolating and feeling more vulnerable. Although quantifying the 

prevalence of scams is difficult, there is anecdotal evidence that the numbers of scams have increased during this 

period, and as a result an awareness campaign has been launched to remind residents to be vigilant and signposting 

to resources by the National Trading Standards Scams Team.cxxvii  

Evidence from Victim Support indicates that the number of hate crime incidents in Ceredigion have remained 

relatively stable since October 2020 (Figure 7.7). The number of incidents ranged from 4-15 per month, peaking in 

June 2021. This slight increase was also experienced regionally and may have been driven by the relaxation of 

COVID-19 restrictions.   

27%

22%

27%

15%

9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Strongly agree Agree Neutral Disagree Strongly
disagree

Figure 7.6: School Survey breakdown of responses 
according to the statement – ‘I want to stay living in my 
local area’
 Percentage

Tudalen 210



 

91 

 

Source: Victim Support (2021) 

Data on the number of hate crime incidents for September 2021 highlight that racial incidents are still very common 

across the Dyfed-Powys region (see Figure 7.8). Out of the 8 hate crime incidents in Ceredigion during September 

2021, 6 were related to race, whilst 2 were related to disability. Although, the number of incidents seem low, one 

incident is one too many. These findings indicate that hate is dividing us in parts of Ceredigion and creating distrust 

in our communities. 

 

Source: Victim Support (2021) 

On a national scale, Victim Support saw an increase of 11% in the number of people seeking support after 

experiencing a hate crime during 2020-21, compared to the previous yearcxxviii. The overwhelming majority of the 

charity’s hate crime cases were race and nationality related (71%), which increased by 8% compared to the previous 

year.  

This increase and high prevalence of race and nationality hate crime incidents on a national and local scale can be 

linked to the UK’s referendum vote to leave the European Union and the COVID-19 pandemic. The nation is divided 

on their views on the impact of immigration on their local areas. Research by Hope not Hate Wales indicate that 57% 

of Welsh residents say the arrival of immigrants has changed their local community for the better, whilst 43% think it 

has changed things for the worsecxxix. Hope not Hate have found that the economic challenges and deepening 

inequality exacerbated by the pandemic, is feeding frustrations and resentments in Walescxxx.   

The Well-being Survey asked respondents what they’d consider doing to help make things fairer for everyone in 

their community, the top three options selected were – ‘raise a concern about unfair treatment’ (63% or 238 

respondents) ‘report a hate crime’ (63% or 236 respondents) and ‘talk to someone from a different background, 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Oct Nov Dec Jan Feb Mar Apr May Jun Jul Aug Sep

2020 2021

Figure 7.7: Hate crime incidents across the Dyfed-Powys region (2020-21)

Carmarthenshire

Ceredigion

Pembrokeshire

Powys

0

5

10

15

20

25

Carmarthenshire Ceredigion Pembrokeshire Powys

Figure 7.8: Hate Crimes by type across the Dyfed-Powys region 
(September 2021)
 Number

Disability

Gender Identity (Trans)

Race

Religion

Sexual Orientation

Other

Unknown

Tudalen 211



 

92 

belief, and/or who is a disabled person’ (56% or 212 respondents). The figures indicate that the majority of 

respondents wanted to actively make things more equal in their community (see Figure 7.7 below).  

 

 

Source: Regional Well-being Survey (2021)  

To support residents in doing so, 56% (or 206 respondents) said that they needed support in ‘being confident that 

raising concerns of unfair treatment/ reporting a hate crime would not have negative consequences for me or my 

family’, 55% (or 200 respondents) required the ‘availability of accurate information’, whilst 45.8% (or 167 
respondents) stated that they would need support on ‘how to go about raising concerns about unfair 

treatment/report a hate crime’.  

These figures indicate that there is a clear need for a greater awareness of hate crime and more information on the 

reporting process to the police, online reporting facility or local organisation in Ceredigion, as 70% of the 

respondents that said they would report a hate crime but needed more information on how to do so. The PSB is 

committed to preventing hate crime in Ceredigion, as such PSB organisations are working closely with Dyfed-Powys 

Police and Victim Support to pro-actively prevent hate offences.  

EU nationals are hugely important to Ceredigion and its communities. It is estimated that at least 2,000 European 

Union citizens reside in Ceredigion (4% of its population), which makes it the fourth highest ranked county in Wales. 

Over the last few years PSB member organisations have been raising awareness of the EU Settlement Scheme 

(EUSS) amongst Ceredigion’s EU citizen population. Failing to register or not being accepted by the scheme would be 
life changing for those affected, their families and also on their established relationships within the community.   

A total of 2,380 applications were made in Ceredigion, 900 were provided ‘settled’ status, 1,410 pre-settled’ status, 
whilst 70 were given ‘other’ status (includes refused, withdrawn, and void or invalid applications) (see Figure 7.8 

below)cxxxi.  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Campaign for equality, diversity and inclusion

Find out information about people from different
backgrounds, beliefs and/ or are disabled

Help and organisation, which supports people from
different backgrounds, beliefs and/or are disabled

Talk to someone from a different background, belief,
and/ or who is a disabled person

Report a hate crime

Raise a concern about unfair treatment

Figure 7.7: What would you consider doing to help make things fairer for 
everyone in your community? 

Tudalen 212



 

93 

 

Source: UK Government (2021)  

The figures indicate that the EUSS was a great success in Ceredigion. However, it is likely that this process was 

extremely stressful for those involved, particularly those who lacked digital skills as the scheme was delivered online. 

Third sector organisations (such as CAVO) and public bodies (such as, Ceredigion County Council and Aberystwyth 

University) offered support for these groups by providing face-to-face appointments and holding information 

sessions for those that required further information or were struggling to complete the process online.  

The Welsh Government is aiming towards becoming the world’s first Nation of Sanctuary, to ensure that refugees 

and asylum seekers are welcomed and supported to settle into communities across Wales. Ceredigion has been 

successful in hosting refugee’s from Syria for over 5 years, with 74 Syrian families settling in the county. There has 
been a number of refugee led events in Ceredigion which have had a positive impact on community integration. For 

example, The Syrian Dinner Project (organised by the Red Cross and Syrian Women who had an interest in catering) 

was very well received by the Aberystwyth community, which resulted in the project developing into a social 

enterprise. A takeaway service was set up during the COVID-19 pandemic and meals were donated to Aberystwyth’s 
Bronglais Hospital to thank the NHS during the outbreak. Ceredigion County Council has also signed up to the Home 

Office scheme to resettle ‘locally employed’ Afghans who worked for the UK.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The percentage of people who feel able to influence decisions affecting their local area is one of the Welsh 

Government National Indicators. The latest data (2018-19) indicates that Ceredigion is performing poorly on this 

indicator during with a low proportion of residents (18%) feeling that they can influence decisions affecting their 

38%

59%

3%

Figure 7.8: Percentage of ‘settled’, ‘pre-settled’ and ‘’other’ 
status provided to EU Settlement Scheme applications in 
Ceredigion (August 2018-March 2021)

Settled status Pre-settled status Other

Case 

Study  

Syrian Refugees re-settled in Ceredigion 

The Local Authority and the Community Sponsorship schemes run by 

community groups - Croseo Teifi and Aberaid, have enabled 74 refugees 

from war-torn Syria to settle in Ceredigion under the Home Office Vulnerable 

Persons Resettlement Scheme. Ceredigion County Council pledged to 

resettle 50 individuals to Ceredigion between 2015 and 2020, and have 

succeeded in surpassing the target. Some of these individuals have now 

moved on to other areas within the UK and 66 are currently living in the 

county. 

Tudalen 213



 

94 

local area. Residents also feel less able to influence decisions than they did two years previously (2016-17), a 4% 

point decline. The 2020-21 data is not yet available for Ceredigion, however, the latest data for Wales highlights a 

significant increase in the proportion of people able to influence decisions since 2016-17 as highlighted in the Well-

being of Wales Report 2021.cxxxii If the downward trend seen in the previous two sets of results continues in 

Ceredigion it will have a damaging impact on our contribution to achieving A Healthier Wales, A Wales of Cohesive 

Communities and A Globally Responsible Wales is hindered.  

The Well-being Survey indicates that this is likely, as just under one third of respondents (32% or 124 respondents) 

selected ‘having opportunities to influence local decisions’ as an asset in their community, which was the least 

selected asset. This highlights that a significant proportion of respondents do not feel that they can influence local 

decisions in their area. This could be linked to the COVID-19 Pandemic and its impact on governance, as decision-

makers have had to act quickly and make difficult decisions in order to protect the health and well-being of the 

population. These figures highlight that more needs to be done to work co-productively with citizens and 

communities to ensure that their voices are being heard.  Co-production Network for Wales are currently working 

with three PSB clusters to implement co-production and involvement into their engagement, key lessons learned will 

be shared so that we can embed these principles into our processes and practices. Furthermore, our new 

engagement platform ‘Have Your Say Ceredigion’ will enable residents to talk openly on key points, through utilising 
polls, ideas and stories.   

Well-connected Communities  

Social connectedness is a key driver of well-being outcomes. Socially, well-connected and resilient people and 

communities are happier and healthier, and are better at positively shaping their lives. Achieving well-connected 

communities is growing in importance, the Welsh Government launched their first strategy; ‘Connected 

Communities’ in 2020, for tackling loneliness and social isolation and building stronger social connection.  

This is particularly important in rural areas like Ceredigion, as structural barriers may limit connectedness which 

could result in perceived loneliness and social isolation. Sparsely populated communities, public transport 

availability, digital connectivity and long distances to access services are some of the rural-specific barriers that 

challenge the development of a well-connected Ceredigion.  

High quality road networks are key to enabling well-connected communities, they provide access to services, 

employment, training and recreation. Ceredigion has one of the largest accumulative road lengths in Wales at 

2,265km in total. Around 51.5% of roads in Ceredigion are B and C roads (1,167km), which are classed as ‘minor 
roads’. The county does not have a motorway, the closest is the M4 in Carmarthenshire, approximately 64.2km from 
the centre of Ceredigion. The percentage of A and B roads classed to be in ‘poor condition’ has increased slightly 
over the last three years. Whilst the percentage of C roads in ‘poor condition’ has improved slightly (19.4% in 2016-

17 to 17.3% in 2018-19), however, this is still not meeting the national target - 12% of roads in poor condition. 
cxxxiii.The composition and condition of Ceredigion’s road structure leads to increased travel distances and times, 
which results in the average person spending a higher proportion of their income on fuel.  

Public transport plays a central role in supporting local economies, improving the health and well-being of 

communities and protecting the environment. Recently, an £8 million train station opened in Bow Street, aimed at 

increasing the connectivity for the communities in north Ceredigion. It is hoped that the addition will open up new 

employment and education opportunities for local residents in the area. However, the county lacks a train network 

linking the north to the south of the county, which places the bus service as the main mode of public transport. The 

bus industry has been in decline since 2009. Public funding cuts and more recently HGV driver shortages, due to 

post-Brexit migration rules and COVID-19, has led to shrinking transport networks and bus cuts. These changes will 

have disproportionally affected the minority groups, such as those on low incomes, and those unable to drive, such 

as the young and elderly.  

According to Sustrans Cymru, between 30%-40% of Ceredigion residents experienced transport poverty in 2016cxxxiv, 

meaning over a third of people were unable to make the journeys that they need. This is likely a result of the 

inadequate and infrequent nature of public transport in Ceredigion, leading to a reliance on the private car, which 

for some is not practical or financially viable. However, the ‘Levelling Up Fund’ has promised to invest £4.8 million in 

Tudalen 214



 

95 

high-value local infrastructure to the area’s most at need across the UKcxxxv. This investment is crucial for the long-

term sustainability of the public transportation system in Ceredigion, particularly if we are to meet the needs of a 

diverse population and reduce the reliance on the private car.  

Ceredigion residents travel further to access services and employment than the average person in Wales. According 

to the Welsh Index of Multiple Deprivation (WIMD), access to services in Ceredigion is ranked the second worst in 

Wales, with 50% of its small areas in the most deprived 10% of Wales. Without access to a car, the long travelling 

times on public transport can make certain services inaccessible. In some cases, the return journey takes six times 

longer on a public bus than it would using a private car in Ceredigion. The journey times are significantly longer for 

those residing in the more rural settlements, such as, Beulah, Troed-Yr-Aur & Llandysul with an average return time 

of just under 2.5 hours to a sports centre and Rheidol, Ystwyth & Caron with an average return time of over 2 hours 

to a public librarycxxxvi (refer to Figure 7.9 and 7.10). The above figures indicate that the significant percentage of 

people living in Ceredigion without access to a car (18.4% in 2011), can be a real disadvantage. The situation is 

exacerbated when difficulty accessing physical services is experienced in conjunction with digital exclusion (refer to 

the next section).  

Figure 7.9: Average public and private return time to ports facility from Beulah, Troed-Yr-Aur & Llandysul 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 7.10: Average public and private return travel time to a public library in Ystwyth, Caron & Rheidol 

 

 

 

Having access to the internet and mobile phone networks is becoming more of a necessity. Currently, there is a 

growing social and economic gap between those who are connected and those who are not, known as the ‘digitally 

131

35

0 50 100 150

RHEIDOL, YSTWYTH & CARON

Minutes

Private return travel time to a public library Public return travel time to a public library

National 

Average 

National 

Average 

140

14

0 50 100 150

BEULAH, TROED YR AUR & LLANDYSUL

Minutes

Private return travel time to a sports facility Public return travel time to a sports facility

National 

Average 

National 

Average 

Tudalen 215



 

96 

excluded’cxxxvii. Ofcom’s 2019 Connected Nations Wales Report, found a stark contrast between access to different 

broadband speeds in Ceredigion. Clustered around the main town towns, in particularly Aberystwyth, the availability 

of Full Fibre Broadband, the fastest and most reliable broadband technology, is 20% which is much higher than the 

West Wales region (8.8%) and the Wales average (7.5%).  

However, the inconsistency of coverage across the county, particularly in more rural areas is where there are 

concerns. For example, Ceredigion has the second highest proportion of premises in Wales unable to access internet 

speeds of 10Mbit/s or more at 12%, which equates to 4,500 premises (refer to Figure 7.11 )cxxxviii. The necessity of 

improving digital connectivity was highlighted during the COVID-19 pandemic, when Ceredigion’s residents reported 
that communication over the internet was vital during COVID-19 and will likely continue to be vital in the futurecxxxix. 

Figure 7.11 highlights that poor access to broadband is a regional issue, with four mid and west Wales’s 
constituencies each having double percentages of premises without access to basic internet speeds.  

 

Source: OfCom (2019) Connected Nations 2019 Wales Report 

 

Older people, disabled people, low income households and households residing in rural settlements are 

disproportionately affected by digital exclusion. According to reports, older people are disproportionately 

represented among those who do not have internet access, which is particularly concerning as they make up 25.4% 

of Ceredigion’s population. In addition, it is far more likely for the 65+ population and disabled population struggle in 

mastering basic digital skillscxl. Access to broadband and mobile phone network is also impacted by location (refer to 

Figure 7.12 and 7.13). Figure 7.12 highlights the clustering of Ultrafast (300Mbit/s) and Superfast broadband 

(30mbit/s) around the main towns, whilst the more rural communities, such as, large parts of Ystwyth, Caron & 

Rheidol and south Lampeter & Llanfihangel Ystrad have speeds of up to 10Mbit/s, or no broadband access at all. 

Within these communities, approximately 1,000 properties are unable to receive a broadband service of any kindcxli, 

making them the worst hit in Wales. The situation is worsened when ‘not-spots’ or ‘partial not-spots’ (not being able 

to receive mobile coverage) exist in these remote communities (see Figure 7.13).  

 

14%
12%

12%
12%

9%
9%

7%
6%

6%

4%
0

1,000

2,000

3,000

4,000

5,000

6,000

Figure 7.11: National Assembly for Wales’s constituencies with the highest percentage 
of premises unable to access services of 10Mbit/s or more
 Number

All premises unable to access services of 10 mbit/s or more

Tudalen 216



 

97 

Figure 7.12: Availability of Broadband across Ceredigion  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 7.13: EE 4G Outside Voice Mobile Coverage across Ceredigion 

 

Ceredigion has been identified as an area requiring assistance in receiving better broadband speeds. The Broadband 

Upgrade Fund is one example of a pilot campaign which provides opportunities for businesses and residents to solve 

connectivity issues by receiving small grants. Furthermore, the Mobile Network Operators have proposed through 

the ‘Shared Rural Network Programme’, to collectively increase 4G mobile network coverage throughout the UK to 
95% by the end of 2025cxlii.   

Economically, research carried out on behalf of Ofcom confirmed the positive relationship between broadband 

investment and economic growth – their study over a fifteen year period up to 2016 showed how broadband 

adoption led to a 0.37% increase in GDP per annum or 5.5% over the period of the study.cxliii  

Looking ahead, it is expected that the variety of support and funding schemes available to residents will further 

improve the county’s digital connectivity. In addition, it is anticipated that the pandemic will accelerate digital 

Tudalen 217



 

98 

transformation over the longer-term, due to a new reliance on digital infrastructure and connectivity. Digital 

infrastructure will need to support and adapt to the new ways of working for example, delivering medical 

consultations virtually. However, even if Ceredigion experiences an improvement in broadband and mobile network 

access, for some communities the digital divide will still remain. Poverty, poor digital literacy, and lack of opportunity 

may constrain take up.  

To achieve the National Well-being Goals: ‘A Wales of Cohesive Communities,’ ‘A Healthier Wales’ and ‘A More Equal 
Wales,’ further work is required to connect local residents to opportunities in Ceredigion, particularly the groups 

who are disproportionately affected by the structural barriers that limit connectedness.  

Thriving Welsh Linguistic Community  

The Welsh language is seen as the bedrock of Ceredigion’s sense of community. The Well-being Survey respondents 

ranked the ability to use the Welsh language as the second most valuable asset in relation to the county’s culture 
and language. According to the 2011 Census, the percentage of people aged 3 and over who spoke Welsh in 

Ceredigion was 47% (compared to 19% nationally), the third highest amongst Welsh Local Authorities.  

The ability to speak Welsh is associated with higher subjective well-being, therefore it is unsurprising that it is one of 

the National Indicators that measures the progress of Wales towards the Well-being Goals.  Research shows that 

there is a direct link between using the Welsh language and higher life satisfaction, strong sense of identity and 

feelings of belongingcxliv. For example, this is reflected in the high proportion of Ceredigion residents that are 

satisfied with their local area as a place to live (94%), which is the highest in Walescxlv.  

The level of Welsh language skills differs geographically within the county as different social factors come into play. 

The more rural settlements, such as, Tregaron (situated in Rheidol, Ystwyth and Caron Community Area) tend to 

have a higher proportion of residents that can speak, read and write Welsh (56%), than the more urban areas, such 

as Aberystwyth Penglais  (situated in Aberystwyth North Community Area) at 18% cxlvi. This can be attributed to the 

large proportion of students that reside in Aberystwyth (approximately 39% of Aberystwyth’s population), who may 
be attending the University from elsewhere in the UK or from overseas. Table 7.1 below highlights the difference in 

Welsh skills by Community Area in Ceredigion. 

Table 7.1: Percentage of residents with Welsh skills and without Welsh skills in 2011 by Community Area in 

Ceredigion 

Community Area Can speak Welsh 
Can speak, read 

and write Welsh 
No Welsh skills 

Borth & Bont-Goch 50.8% 41.5% 37.2% 

Aberystwyth North 27.4% 24.1% 63.3% 

Aberystwyth South 32.9% 25.9% 51.6% 

Aberaeron & Llanrhystud 55.1% 45.2% 35.3% 

New Quay & Penbryn 48.6% 39.6% 41.4% 

Lampeter & Llanfihangel Ystrad 52.4% 43.2% 39.6% 

Cardigan & Aberporth  52.0% 39.7% 36.0% 

Beulah, Troed-yr-Aur & Llandysul 54.6% 45.9% 36.9% 

Rheidol, Ystwyth & Caron 54.7% 45.8% 35.2% 

Ceredigion Total 47% 38.8% 42.2% 

Source: Stats Wales, Census 2011  

Welsh language skills also vary between age groups. Younger people are more likely to speak Welsh, compared to 

older people in Ceredigioncxlvii. This is likely a consequence of the use of Welsh in schools, as some may use the 

language less frequently after leaving the Welsh-medium education system. 

By looking at census data from 2001 and 2011, the percentage of 3-15 year olds in Ceredigion has increased from 

77.2% in 2001, to 78.4% in 2011, an increase of 1.2 percentage points (refer to Table 7.2). This demonstrates that the 

Tudalen 218



 

99 

Welsh-medium education system in Ceredigion is effective in increasing the use of Welsh language for primary and 

secondary school children in the county.  

 

Table 7.2: Number and percentage of Welsh speakers in Ceredigion by age group, 2001 and 2011 Census 

 3-15 yrs 16-64 yrs 65+ All over 3 yrs 

Able to speak 

Welsh 2001 

Census 

8,232 

(77.2%) 

22,195 

(45.9%) 

13,868  

(54.0%) 

37,918 

(52.0%) 

Able to speak 

welsh 2011 

Census  

7,175 

(78.4%) 

20,503 

(41.9%) 

7,286 

(46.4%) 

34,964 

(47.3%) 

 

Source: Stats Wales, 2001 and 2011 Census 

 

At the time of the last census in 2011, the proportion of Welsh speakers in Ceredigion fell under 50% for the first 

time in its history. The 2001 Census reported that 52% of the population of Ceredigion over 3 years of age could 

speak Welsh, this declined to 47% in 2011, a fall of 4.7 percentage points. The steepest decline was in the 65 and 

over age group, a reduction of 7.6 percentage points. This change occurred during a period when the corresponding 

population of Ceredigion increased from 72,884 in 2001 to 73,847 in 2011 – an increase of 1.3%.  

The decline in Welsh speakers in the county between the census years can be attributed to population mobility and 

migration patterns in Ceredigion. A greater proportion of the county’s population in 2011 (including 9,000 students) 
were born outside Wales, than in 2001 (refer to Table 7.3 below). Outside the university towns of Aberystwyth and 

Lampeter the growth in the number of residents born outside Wales is most significant in the older age groups.   

Table 7.3: Birth location of the Ceredigion population 2001-2011   

 Born in Wales Born in England Total 

2011 42,005 

(55.3%) 

5,532 

(7.3%) 

75,992 

2001 43,903 

(58.6%) 

27,299 

(36.4%) 

74,941 

Source: NOMIS; Census 2011, table KS204EW & Census 2001, table KS05 

 

Migration patterns also drive the decrease in Welsh speakers within Ceredigion. Approximately 600 international 

migrants moved to Ceredigion every year (between 2001 and 2011), whilst around 5,700 moved out of Ceredigion 

per yearcxlviii. Table 7.4 highlights that the internal out-migration is largely the result of young people moving away 

from the county, often as a result of wanting to pursue career opportunities, life experiences and other 

opportunities in neighbouring counties or other parts of the United Kingdom.  

Table 7.4: Internal migration 2010-2011 (migration between Ceredigion and the rest of the UK) by specific age 

groups 

 Internal 

Migration 

(Total) 

20-24 yr olds 25-29 yr olds 45 to 64 yr 

olds 

65+ 

Ceredigion  

 

Inflow 1,590 390 560 240 

Outflow 2,530 710 500 320 

Net -940 -322 60 -80 
Source: Stats Wales, 2011cxlix 

 

Subsequent surveys in the years since the last Census present a more positive picture, albeit based on surveys rather 

than the whole population. The Annual Population Survey for instance, suggests that Welsh speakers in Ceredigion 

Tudalen 219



 

100 

have been increasing in recent years. In 2011, 55.1% of respondents said they could speak Welsh, increasing to 

62.3% in 2021.  The National situation is also encouraging, as current patterns and trends project an overall increase 

of Welsh speakers. By 2050 it is predicted that there will be 666,000 people (equivalent to 21%) aged three and over 

able to speak Welsh (an increase of 100,000 more Welsh speakers than there were in 2011), as reflected in the 2021 

Future Trends Report.  

The percentage of residents using Welsh every day in Ceredigion has also increased over recent years, from 43% in 

2016, to 45% in 2021cl. It could be argued that increasing the day-to-day use of Welsh could be far more influential 

to language growth than the numbers that speak it. However, there is no doubt that the pandemic has reduced the 

opportunities for learners to practice their skills, due to, for example, the cancellation of events such as the Urdd 

Eisteddfod, National Eisteddfod and the Royal Welsh Show, and a reduction in the number of Welsh language 

community groups that were able to continue virtually. It is still too early to assess the full impact of the pandemic 

on the Welsh language and how this will affect well-being.  

The Welsh Government set an ambitious target to reach 1 million Welsh speakers by 2050, known as ‘Cymraeg 
2050’. In order to facilitate a greater use of the Welsh language in Ceredigion and support the national well-being 

goal, a variety of schemes and strategies have been implemented across the county, such as:  

 The creation of a Culture Service, to co-ordinate community work by promoting culture together with the 

Welsh language across the County; Menter Iaith Cered, along with Theatr Felinfach are part of this new 

fabric. 

 Ceredigion County Council is implementing the Welsh in Education Strategic Plan, which sets out the 

Council's intention to promote Welsh medium education within the County.  

 Aberystwyth University offers ‘Learn Welsh’ classes to residents in Ceredigion, Powys and Carmarthenshire, 
supporting beginners up to fluent Welsh speakers to improve their skills and confidence.  

 Hywel Dda University Health Board Welsh Language Scheme 

 Ceredigion County Council’s Language Strategy (2018-23) 

 

The decline in Welsh speakers presents one of the most significant challenges to the socio-cultural and economic 

landscape in Ceredigion and to achieving well-being goals of ‘A Wales of vibrant culture and thriving Welsh language’ 
and ‘A Wales of more cohesive communities’. The figures suggest that the percentage of Welsh speakers in 
Ceredigion could decline further unless the schemes and initiatives implemented across Ceredigion (highlighted 

above) trigger a reversal in that trend. The 2021 Census results (to be published in spring 2022), will provide a better 

indication of whether this decline will continue longer-term or if the trends have been reversed.  

The out-migration of the younger population also poses challenges to the socio-cultural and economic landscape in 

Ceredigion. There is a perception among some that there are few professional opportunities for young people to 

follow a rewarding career in Ceredigion, and that the only option is to move from the area to study, live and work 

elsewhere. Furthermore, as shown in The Well-being Survey, there is a growing concern over suitable and affordable 

housing, particularly for young people and first time buyers in the county. These reasons are largely borne out of 

necessity, and are sometimes linked to the decline in public sector jobs, which have always been an important part 

of the local economy.  

 

 

 

 

 

 

It is clear from our engagement with the public that using the Welsh language is essential to the county’s vibrant 
community, as it was the second most common response (44%/171 respondents selected this), after locally 

I would really like to learn Welsh, it would be great if this could be done at a local level e.g. 

community hall or pub, rather than going to a college or doing an online course. By doing it at a 

local social venue it becomes easier to practice among the local Welsh speaking community and 

would develop better social cohesion. 

- Respondent to the Well-being Survey 

“ 
” 

Tudalen 220



 

101 

produced food (see Fig 7.14). However, two additional trends emerged from our engagement with the public on the 

Welsh language. Some Welsh learners had experienced periods of unease whilst learning the language and 

suggested that they would benefit from a friendly and supportive atmosphere to learn or strengthen their Welsh 

language skills. Whilst, others were concerned about the emphasis given to the national drive to reach 1 million 

Welsh speakers by 2050. 

 

 

In order to ensure Ceredigion’s communities remain vibrant places where our culture and Welsh language thrive, 
opportunities to learn Welsh or indeed improve existing Welsh skills at any stage in life are clearly essential, as are 

the ongoing initiatives to promote the use of the Welsh language and the associated cultural benefits. This was 

supported by our Well-being Survey respondents, with a large number of comments suggesting a variety of different 

training and promotional options to encourage the use and uptake of the Welsh language.  

The unique way in which Welsh language and culture is interlinked with the delivery of all seven National Well-being 

Goals makes it of key importance to well-being locally and regionally and has been identified as one of our key 

themes across West Wales.  

 

7.3 Close to Nature 

Natural Environment 

Ceredigion’s natural environment is one of the county’s greatest assets. Its rural character features coastlines, 

reservoirs, remote uplands and mountains, making it a great area to connect people to nature. We know that 

greater exposure with natural environments is associated with better health and well-beingcli. This is clearly reflected 

in the results of our Well-being Survey and engagement events during the summer and autumn of 2021.  

Ceredigion offers a wealth of opportunity for residents to connect with nature, the county features:  

 A 60 mile Coastal Path 

 Two internationally important wetland areas – Dyfi estuary and Cors Caron which can be visited anytime, for 

free  

 14 Special Areas of Conservation 

 100 sites of Special Scientific Interest  

 7 National Nature Reserves  

People living in Ceredigion would appear to have a great advantage in the natural environment, however, the county 

has higher levels of green space deprivation than expected due to inaccessibility and proximity issues. People who 

don’t live in, or near, the main towns in Ceredigion are often surrounded by private farmland, few cycle paths or 

40%

44%

60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Heritage/history

Being able to use the Welsh language

Locally produced food

Figure 7.14: Top three responses to - which three things do you 
value the most in relation to your county's vibrant community 
and thriving Welsh language?

Tudalen 221



 

102 

pavements as well as poor public transport services. Out of the twenty-two local authorities, Ceredigion residents on 

average travel the second farthest (768 meters) to access their nearest park, public garden or playing fieldsclii. 

Distances to access public green space also vary across Ceredigion. The more rural communities, such as, Borth and 

Bont-Goch and Rheidol, Ystwyth & Caron fare worse, with distances averaging 1.5 km. However, a greater 

percentage of households in these communities have access to a private outdoor space (90% of households in 

Rheidol, Ystwyth & Caron and 92% in Borth & Bont-goch), than the county’s average (88%)cliii, which may act as a 

substitute for public green space. The importance of having access to public green space and/or a garden was made 

apparent during the COVID-19 pandemic as we adapted to the restrictions put in place to control the virus. Access to 

nature and green spaces emerged as a key priority during our engagement with the general public – 68% of 

respondents to our survey identified this as what they value the most about their local environment, much higher 

than any other option. Therefore, further support and work is required to encourage and enable people, without a 

private outdoor space, or through lack of transport or disability find it difficult to access public green space in their 

communities.  

Figure: 7.15 Summary of results to the Ceredigion well-being survey on environmental issues 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42%

46%

68%

Clean air (170)

Wildlife (185)

Access to nature and green spaces (275)

Q23. Which three things do you value the most about your local environment??

51%

53%

65%

How to reduce waste and improve recycling (204)

Effects on wildlife (215)

Littering/fly tipping (260)

Q24. Looking ahead, what concerns you the most about your local environment? 

Case 

Study  

Re-Connecting Nature 

Green health and access to nature has gained traction within the PSB in 

recent years. The Climate Change and Natural Resources PSB Project Group 

commissioned work during early 2020, to identify publically owned land in 

Ceredigion that would enhance opportunities for people to better 

understand and enjoy local nature and green spaces, and to improve health 

and well-being.  

The ‘Re-connecting Nature’ report identifies one hundred and seventy sites 

and seven potential projects across Ceredigion. Opportunities included: tree 

planting, gardening, walking and cycling, litter picking, creation of wildlife 

refuges and community art projects. A key priority of the project was to 

ensure that the sites were accessible to all, through path improvements and 

utilising sites close to or within communities. It will be interesting to see which 

projects will be taken forward by the PSB and the types of well-being benefits 

this will bring to the surrounding communities in the future. 

Tudalen 222



 

103 

Fly tipping and litter pose a threat to wildlife and can also have a negative impact on people’s mental health and 
well-beingcliv. Ceredigion recorded the lowest number of fly tipping incidents in Wales during 2019-20 (159), reducing 

by 59% since 2015-16clv. In addition, during 2018-19, the county scored the highest amongst Welsh local authorities 

on the cleanliness indicator (83.6) and 97.8% of streets were considered to have an acceptable level of cleanliness by 

the general publicclvi. However, our well-being survey highlighted that the majority (65%) were concerned about 

littering and fly-tipping in their future local environments, the highest of all responses to future concerns about their 

local environment. Early evidence indicates a significant increase in fly tipping instances and littering in the county 

during the pandemic, a trend also experienced nationally. This could be attributed to the temporary closure of 

recycling centres in Ceredigion, reduced provision of refuse collectors and the halting of volunteer litter picking 

groups.  

Air pollution is considered to be the most important environmental contributor to the burden of human disease in 

the UK with cost implications valued at more than £20 billion a year. Poor air quality has significant health 

consequences and current air pollutant concentrations are believed to cause the deaths of around 40,000 people in 

the UK each year with an order of magnitude greater impact on morbidity. clvii 

Ceredigion is known to have very good air quality, for example in 2018 Ceredigion had the second lowest level of 

NO² concentration at just 5 compared to 9 nationally.clviii NO² is released into the atmosphere when fuels are burned, 

for example petrol or diesel in a car engine or natural gas in a domestic central heating boiler or power station. 

There are very few industrial sources of air pollution in Ceredigion and no motorways or heavily trafficked roads, 

which contributes to good air quality. 

With this considered, it is not surprising that just 20% of respondents to our Well-being Survey saw declining air 

quality as something that concerned them about the local environment in future.  

Environmental Issues 

The Climate and Nature Emergencies combined are the greatest challenges of our time. They are both inextricably 

linked - climate change is driving nature’s decline, and biodiversity loss leaves us ill-equipped to adapt to change and 

reduce carbon emissions. The fallout from both will have extreme impacts on people’s health and well-being.  By 

2050 in Wales it is predicted that the summer average temperatures will increase by 1.34°C. Warming above this 

level will result in further sea level rise, extreme weather events, and biodiversity loss and species extinction. The 

greatest impacts will be upon the lives of the younger population and future generations. As reflected in the 2021 

Future Trends Report, some people and areas are especially vulnerable to change (such as coastal communities in 

Ceredigion), which risks exacerbating inequalities. To meet the well-being goal of ‘A Globally Responsible Wales’, ‘A 

Healthier Wales’, ‘An Equal Wales’ and ‘A Resilient Wales’, immediate, effective action needs to be taken. We all 

recognise that we must use our natural assets in a sustainable way and reduce our carbon emissions to address the 

dual threats from the climate and nature emergencies.  

Coastal and fluvial (from rivers) flooding and subsequent coastal erosion are threatening our communities and 

environment, as observed during the winter of 2020. Ceredigion has an extensive coast and network of rivers and 

high and low lying land, which when combined with urbanised areas, means it’s at risk of flooding from a number of 

sources. According to our Well-being Survey, 40% respondents are concerned about the impact flooding will have on 

their local area and 34% are concerned about coastal erosion. Incidents of flooding are expected to become more 

frequent in Ceredigion as a result of climate change, due to an increase in severe weather events and rising sea 

levels.  

Coastal communities are particularly at threat from rising sea levels and coastal erosion. Climate Central, an 

independent climate change organisation of leading scientists, predict that a large portion of Aberystwyth and most 

of Borth and Ynyslas will be underwater by 2030 (see Figure 7.16 belowclix). This change driven by global warming is 

reflected in the 2021 Future Trends Report, whereby sea level rise in Aberystwyth is predicted to increase by 22cm 

by 2050. This could potentially displace people within these communities, destroy acres of land and habitats and 

generate huge economic losses.   

Tudalen 223



 

104 

Figure 7.16: Land projected to be below annual flood level in 2030 – North Ceredigion  

  
 

Source: Climate Central  

However, a significant amount of work is being undertaken in Borth and Ynyslas to tackle the challenges that lie 

ahead. A community-based group, ‘Borth 2030’ has been established, in order to consider the opportunities and 
future threats facing the village and to find solutions that will lead to a happier, sustainable and greener future for 

Borth. In addition, Ceredigion County Council and Natural Resources Wales are working collaboratively with AECOM 

to develop an outline business case and design a coastal protection scheme to protect communities in north 

Ceredigion from the risk of coastal flooding and erosion. The scheme will protect many homes, businesses, tourists 

and local amenities and the road and train networks. The fight against coastal erosion in areas like Borth will be on-

going for future generations.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Case 

Study  

Borth 2030: A Community-Led Response to Future Well-being Challenges 

A new community-based project has recently commenced in Borth. At the 

beginning of 2021, an independent group came together to consider the 

opportunities and threats facing the village of Borth over the coming years. In 

identifying the key issues, the group consider two key questions:  

“What does a better, happier, safer, sustainable and thriving Borth look like in 
2030 and beyond?” and  

 “What are our biggest opportunities and threats?”  

Initial discussions have been aligned with the Well-being of Future 

Generations (Wales) Act (2015) and aims to facilitate discussions which can 

lead to a thriving, happier, sustainable and greener future for the village 

community, and all involved: residents, tourists, businesses and third sector 

(charities and volunteers) and statutory bodies.  

The aim is to bring together a wide range of knowledge, experience and 

ideas from across Borth to help propose a medium to long-term strategic 

direction and vision for the village.  

Tudalen 224



 

105 

Wales is one of the worst affected nations in the world for biodiversity loss. Research by the State of Nature 

Partnership highlights that one in six species in Wales is threatened with extinctionclx. Ceredigion’s rich variety of 
species and habitats are under threat due to the unsustainable management of agricultural land and woodland, 

climate change, invasive non-species and pollution of freshwater habitatsclxi. The loss of such wildlife will have a 

direct impact on our health and well-being as ecosystem goods and services (such as, fresh water and food, 

regulation of floods and disease outbreaks, and recreational benefits) will no longer be adequate to meet our needs. 

The Well-being Survey highlights this concern amongst Ceredigion residents, as the effects on wildlife and 

biodiversity loss ranked within the top three future concerns about the local environment. 

As reflected in the 2021 Future Trends Report, a trend is appearing towards decreasing ecosystem resilience in 

Wales (a trend also experienced at a local level), which means that natural resources are less able to resist, recover 

and adapt to change and thus cannot provide ecosystem services in the same  way in the longer term.  Without 

addressing the root causes of biodiversity loss and targeting interventions to help species recovery where necessary, 

sustainable development, the quality of life of future generations in Ceredigion and the achievement of A Resilient 

Wales, A Healthier Wales and An Equal Wales will be seriously threatened.   

The actions associated with feeding our population have led to significant environmental damage. According to 

Natural Resources Wales, ammonia air pollution emissions have stabilised across the UK, however, they have 

significantly increased in Ceredigion. Ammonia (NH3), a pollutant largely from agricultural activity has a damaging 

impact on biodiversity. Disposition of ammonia to the environment can cause large changes to plant communities 

and affect the animal species that rely on them. The increase in Ceredigion can be attributed to a high prevalence of 

intensive agriculture and slurry related pollutionclxii. As a result, the survival of the rich variety of rare lichens in the 

county are under threat. This is particularly concerning as lichens are a keystone species and are therefore vital to 

the health and well-being of the entire ecosystem. Immediate action is required if we are to address the long-term 

threat to our environment and future generations.    

New evidence by Natural Resources Wales found that the lower parts of the River Teifi have failed phosphate level 

standards, an outcome also experienced within Special Area Conservation (SAC) rivers across Wales. Too much 

phosphate can cause a form of water pollution known as eutrophication, resulting in decreased levels of oxygen and 

the subsequent destruction of plant and animal life. This threatens some of Wales’ most special wildlife that inhabit 
the river Teifi, such as the Atlantic salmon and wild trout. Phosphates can enter river systems from land 

management practices, sewerage and foul water that contain detergents and food waste. The river Teifi has also 

suffered several pollution incidents such as those recorded in December 2016 and June 2017clxiii. Of the water bodies 

assessed in the Teifi, eight passed and eight failed phosphate levels. All of the failing water bodies are in the lower 

catchment (refer to Figure 7.17 below), which includes the towns of Lampeter, Newcastle Emlyn and Cardigan, 

where farming is more intensive.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 225



 

106 

Figure 7.17: Map of phosphorus compliance for Afon Teifi SAC. Water bodies shaded green pass their target, other 

colours fail to meet the target 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source: Natural Resources Wales (2021)clxiv 

In light of this new evidence, Local Planning Authorities are required to ensure that all planning applications within 

the SAC catchment area meet stringent tests. This has created an impasse on certain developments, which could 

have damaging impacts on the local economy. Public bodies across the region are working together with policy 

makers, businesses, land managers and residents to identify and implement sustainable solutions to address the 

issue.   

Ash Dieback (ADB) is the most significant tree disease to affect the UK since the Dutch Elm disease in the 1960s & 

70’s and has the potential to kill 90% of Ceredigion ash trees over the next 5 to 10 yearsclxv. Not only does this 

present an immediate danger to the surrounding areas, but it also risks the loss of ecosystem services that ash trees 

provide, such as, improving air quality, mitigating the effects of climate change, carbon sequestration and flood 

attenuation. The scale of the health and safety risk caused by Ash Dieback is substantial in Ceredigion. As such, 

Ceredigion County Council have developed an Ash Dieback Action Plan (ADAP) to outline how to manage the 

anticipated risks and issues associated with the spread of Ash Dieback across the county. Furthermore, residents can 

report signs of Ash Dieback via TreeAlert (Forest Research) which will support the efforts to protect the nation’s 
trees.  

In 2011, Ceredigion had the highest ecological footprint in Wales (3.59 gha)clxvi. (The ecological footprint is the 

impact of a person or community on the environment, expressed as the amount of land required to sustain their use 

of natural resources). Clearly, much has changed over the last decade as Ceredigion’s carbon footprint has reduced 

by approximately 40% and operational carbon emissions have reduced by 27% over the last five yearsclxvii. According 

to a new study by the World Wildlife Fund for Nature (WWF) and the University of York-based research centre, 

Ceredigion has the lowest carbon footprint in the UK (10.8 CO2e)clxviii. This could be attributed the increase use of 

renewable energy tariffs and installation of solar panels on homes (10% of homes have them installed in Ceredigion, 

compared to the UK average of 7%). This is a very encouraging trend and contributes positively to achieving ‘A 
Globally Responsible Wales’ and Ceredigion County Council’s and the Welsh Government’s aim to achieving net 
zero by 2030.  However, further data is required, in particular local data on the ecological footprint of the county, to 

truly assess the longer-term impacts.  

Tudalen 226



 

107 

Following the Welsh Government’s declaration of a Climate Emergency in 2019, three out of the four statutory PSB 
member organisations have followed suit (Ceredigion County Council, Hywel Dda University Health Board and 

Natural Resources Wales). This means that these organisations have pledged to reduce their emissions and achieve 

net zero carbon by 2030. However, concerns were highlighted during our engagement with PSB organisations 

around meeting the 2030 target due to funding challenges. In June 2021, the Welsh Government declared a Nature 

Emergency and have called for statutory targets to be set and reverse the decline in biodiversity. It has been 

described as an “historic step”, as the Senedd is one of the first parliaments in the world to declare such an 
emergency. Our engagement with PSB partners highlighted that senior engagement within public sector 

organisations in Ceredigion has hugely improved as a result. Both declarations are a significant positive step that 

underlines the urgency with which we must tackle the problem our county and the world faces.  

7.4 Home and Family 

Starting a Family 

Finding a partner is an important life event. Relationships play a central role in shaping an individual’s well-being. 

Research by the ONS has found that people who are married or in a civil partnership in the UK are more likely to 

report higher personal well-being (measured by life satisfaction, feeling worthy, happiness and anxiety) than those in 

any other marital status. Widowed individuals report the second highest personal well-being, whilst single, 

separated or divorced individuals report the lowest personal well-beingclxix. However, the quality of these 

relationships matter. Studies have found that poor quality or unhappy relationships have a higher negative influence 

on well-being than being singleclxx. 

According to the 2011 Census figures, more than half the households in Ceredigion are formed by couples, either 

married or in a same-sex civil partnership (13,300 or 42%), or cohabiting (3,300 or 10%). Whilst just under half the 

households do not live in a couple, 19% (6,000) are single, 11% (3,500) are divorced and 13% (4,200) are widowed. It 

is likely that living arrangements in Ceredigion have changed over the last decade and will continue to change in the 

future as non-marital cohabitation, same-sex families, single-parent households, childfree couples, and having 

children later on in life are increasingly common in our society.  

The well-being of parents and families depends greatly on the economic circumstances of the household. The Well-

being Survey supports this as respondents ranked a stable income as the third most valuable asset to their local 

economy (see Figure 7.18 below). Income poverty relative to the UK median is one of the Welsh Governments 

National Indicators. This indicator measures income inequality, not living standards. Ceredigion is underperforming 

on this measure, nearly one third of households in Ceredigion (10,250) are living in poverty (living on less than 60% 

of the UK average income)clxxi and this figure is increasing. Between 2018 and 2020 the number of households living 

in poverty increased by 9% (or 856 households).  

The situation in Ceredigion is a significant concern as it can bring about a multitude of stresses to the 

family/household, such as food and fuel poverty, debt, restricted social opportunities, and the breakdown of family 

relationships, all of which negatively impact well-being. Furthermore, this increase sets Ceredigion back on its 

contribution to achieving all of the 7 National Well-being Goals.  

 

 

38%

45%

47%

A stable income (154)

A good transport network that meets the needs of rural and
non-rural areas (182)

Affordable housing opportunities (191)

Figure 7.18: Q18. Which three things do you value most in a prosperous 
community?

Tudalen 227



 

108 

The economic impact of the COVID-19 pandemic is likely to lead to reduced household incomes in Ceredigion and 

increase absolute poverty in the coming years. The restrictions put in place to limit the spread of the virus resulted in 

certain types of work and households being hit the hardest (e.g. leisure and hospitality jobs, self-employed workers, 

travel and transportation jobs etc.). Some workers in these sectors will have been supported by the Coronavirus Job 

Retention Scheme (CJRS) and the Self-Employment Income Support Scheme (SEISS). However, it is reasonable to 

expect reductions in income for workers in shut-down sectors, due to earning cuts or redundancies. Furthermore, 

the ending of the £20 Universal Credit uplift at the end of October 2021 has the potential to widen health 

inequalities and leave the 4,600 individuals on Universal Credit in Ceredigionclxxii even further behind the average for 

living standards. 

There are, however, some encouraging signs of recovery, as Ceredigion has seen a sustained decrease in the 

Claimant Count (the number of people claiming benefits principally for the purposes of being unemployed), which by 

August 2021 had fallen to its lowest level since the pandemic (1,425 claimants) through 2020 and well into 2021 

(which peaked at 2,030 claimants). 

In the UK, home ownership has long been viewed as the most sought after housing tenure. Research by the ONS has 

found that people who own their houses outright or have a mortgage rate their life satisfaction more than those 

who are rentingclxxiii. The combination of local house prices above the national average (£183,750 compared to 

£175,000clxxiv) and local earnings below the national average (£26,400 compared to £28,300clxxv) means that 

Ceredigion has one of the highest affordability ratios nationally, this has been the case for the last 20 years. In 

Ceredigion, full-time employees could typically expect to spend around 7 times their earnings on purchasing a home 

(refer to Figure 7.19).  

 

Source: ONS, ASHE Table 8 (2020) 

This means that it can be very difficult for residents to buy in Ceredigion, particularly for the younger population 

trying to get on the property ladder. This concern featured heavily in our Well-being Survey, with 62% of 

respondents concerned about the future of housing affordability in Ceredigion (see Figure 7.20), and was 

consistently mentioned as one of the biggest challenge in the future in the written comments and at stakeholder 

events.  

 

0.00

2.00

4.00

6.00

8.00

10.00

12.00

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Figure 7.19: Ratio of house prices to work-placed earnings in Ceredigion 
and Wales, 2020
 Affordability ratio

Ceredigion Wales

6.97

50%

58%

62%

Lack of transport (200)

Lack of suitable job opportunities (235)

Lack of affordable housing (249)

Figure 7.20: Q19. Looking ahead, what concerns you the most about 
prosperity in the county?

5.87 

Tudalen 228



 

109 

However, for the first time since 2013 the housing affordability ratio dropped below 7 in Ceredigion, as earnings 

increased by more than house prices. The COVID-19 pandemic however, is very likely to have reversed that trend 

during 2020, as the West Wales region along with other parts of the nation saw a ‘housing boom’ that in Ceredigion 
saw house prices reach £212,987 by March 2021, rising from £185,484 just twelve months prior, and this 14.8% 

increase is the highest increase in the county for a decade. Since then, Wales as a whole has seen an increase in 

prices, and this looks set to continue as the imbalance of demand versus supply continues to push prices up and 

place additional pressure on the housing market both local and nationally. 

Low incomes and high rents also means that it can be difficult to afford to rent locally. The average property rents in 

Ceredigion is approximately £730, however rental prices vary across the county and by property typeclxxvi. Rental 

supply can be quite limited in many areas outside Aberystwyth, and even within the town the rental market is 

heavily skewed towards student housing, which pushes prices up.  

When the level of average annual earnings is mapped alongside property prices, Ceredigion is very firmly in the ‘High 
House Price and Low Earnings' category, and has the ‘worst’ ratio between house prices and earnings nationally, i.e. 
the highest house prices and the lowest earnings, see Figure 7.21. 

 

During 2020, Wales also saw the largest increase in first time buyers’ deposits across all regions of the United 

Kingdom at 25%. In cash terms this was an increase of £6,634.clxxvii Additional support for first time buyers, better 

quality and more affordable housing stock and an increase in better paid jobs within the county will be required in 

the future in order to make buying or renting a home more affordable for the local person in Ceredigion. To meet 

this need, alternative housing options may also become more common in Ceredigion, such as Community Led 

Housing, which is used successfully elsewhere in Wales, including the neighbouring counties of Gwynedd and 

Carmarthenshire.  

Ceredigion has a high proportion of old housing stock, which often have problems of excessive cold and damp, as 

well as fall and trip hazards. This makes it difficult to adapt and improve the safety and energy efficiency of the 

homes. These issues may be exacerbated in the rural communities of Ceredigion, which may be subject to more 

exposed conditions and do not have access to mains gas systems. Poor quality housing in rural areas (e.g. 

Llansantffraed 1, Lledorod and Melindwr), coupled with relatively high overcrowding rates in a few areas in towns 

(Aberystwyth, Lampeter and Cardigan) drive Ceredigion’s relatively poor housing positionclxxviii. Poor quality and 

inadequate housing can impact out health and well-being, for example, it can lead to problems such as, chronic 

diseases and injuries and can have harmful effects on childhood development.   

 

50,000

100,000

150,000

200,000

250,000

300,000

350,000

20,000 22,000 24,000 26,000 28,000 30,000 32,000

A
ve

ra
g
e

 H
o

u
se

 P
ri

ce
 (

£
)

Average Earnings (£)

Figure 7.21: Average House Prices compared with Average Earnings across 
Wales

= National average 

High house prices, low earnings High house prices, high earnings 

Low house prices, low earnings Low house prices, High earnings 

Ceredigion 

Tudalen 229



 

110 

Violence Against Women, Domestic Abuse and Sexual Violence (VAWDASV) 
 

Violence against Women, Domestic Abuse and Sexual Violence (VAWDASV) is a fundamental violation of human 

rights, the source and result of inequality and has damaging implications for families, children and the society as a 

whole. VAWDASV includes but is not limited to: domestic abuse, sexual violence, forced marriage, female genital 

mutilation (FGM), sexual exploitation, trafficking, child sexual abuse and coercion.  

 

In 2015, the Welsh Government introduced the ‘Violence against Women, Domestic Abuse and Sexual Violence 

(Wales) Act’, which resulted in a National Strategy (2016-2021) that seeks to bring about improved public sector 

response to violence against women, gender-based violence, domestic abuse and sexual violence.  The Well-being of 

Future Generations Act (Wales) 2015 also aims to prevent VAWDASV and support survivors.  

 

The number of violent crimes in Ceredigion is increasing. During 2020-21, 1919 violence against the person were 

reported by Dyfed-Powys Police, this is an increase of 11% (+183 reported offences) since 2018-19clxxix. 

Carmarthenshire and Pembrokeshire have also experienced an increase in the number of reported violent crimes.  

 

This increasing trend may reflect improved recording by the police as the new requirements under the Well-being of 

Future Generations Act (Wales) 2015, the Social Services and Well-being (Wales) Act 2014 and the VAWDASV 2015 

Act has pushed violent crimes up the agenda in the recent years, alongside increased reporting by victims.  

 

Figure 7.22 below displays the number of reported violent crimes by community area in Ceredigion during 2020-

21clxxx. Violent crimes against the person is a county-wide issue, however, offences tend to cluster around the main 

towns, such as, Aberystwyth and Cardigan. Ceredigion’s rural characteristics (long stretch of coastline, large 
mountainous areas and remote communities) often presents challenges in narrowing down potential criminal 

pathways. Furthermore, the Ceredigion coastline is a popular tourist destination which brings its own implications 

for crime.  
 

Figure 7.22: Number of violent crimes against the person by community area in Ceredigion (2020-21) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source: Dyfed Powys Police (2021) 

 

The 2018-19 data is the most up to date data regarding alleged abuse in Ceredigion (see Figure 7.23). These issues 

affect both men and women but as the evidence shows, women tend to be disproportionately impacted by much of 

the violence and abuse. The top three types of alleged abuse reported during 2018-19 in Ceredigion was: emotional 

and psychological abuse (289 victims) (this form of abuse is characterized by a person subjecting or exposing 

another person to behaviour that may result in psychological trauma, including anxiety, depression or post-

Tudalen 230



 

111 

traumatic disorder), neglect (when a person deprives a vulnerable adult of the care necessary to maintain the 

vulnerable adult’s physical or mental health) (283 victims) and domestic abuse (248 victims).  

 

 
Source: Stats Wales (2019)clxxxi 

 

Encouragingly, the number of alleged victims of emotional and psychological abuse and domestic abuse has 

decreased in Ceredigion since 2016-17, with domestic abuse rates falling by 40%, however, one victim is a number 

still too high. Conversely, the number of victims that have suffered neglect has increased significantly since 2016-17 

by 47%, primarily due to a sharp increase in male victims (up 72%). Moving forward, public bodies and third sector 

organisations will need to monitor this increase closely, whilst ensuring that effective prevention strategies are in 

place to mitigate any further increase.  

 

Further data at a local and community level is needed to understand the current and future trends of abuse rates in 

Ceredigion and its communities. It is likely that the pandemic has caused an increase in certain types of abuse, such 

as domestic abuse, as lockdown restricted the mobility and reduced the social circles of individuals at risk. In 

addition, the uncertainty, fear, financial and health concerns created by the pandemic may have led to violence and 

psychological breakdown within households. Worryingly, the Office for National Statistics reported that there was a 

12% increase in the number of domestic abuse cases referred to victim support across Wales and England in mid-

May 2020clxxxii.  

 

Furthermore, there is an evidence gap regarding violence against migrant, refugee and asylum seeking women 

(including those from the Gypsy and Traveller community) in Wales on both a national and local level. The 

Unchartered Territory Rapid Review found that migrant women are particularly at risk when it comes to domestic 

violence as they are subjected to the additional fear that reporting abuse would lead to complications with 

immigration enforcement, resulting in deportationclxxxiii. In addition, women from minority ethnic backgrounds may 

suffer cultural and social pressures and may decide to stay in their abusive relationship out of fears of becoming 

socially excluded. Further work is needed to ensure that the experiences of marginalised and diverse communities 

are recorded and are not excluded.  

 

The next iteration of the National Strategy for VAWDAS is due to be published by Welsh Government later on this 

year (2021). The strategy will set out the ambition of a whole system approach to VAWDASV.  

 

7.5 Caring and Responsibilities 

A good work-life balance is crucial to well-being. A healthy work-life balance will mean different things to different 

people. For some it might mean splitting time equally between work and leisure, while for others it’s about feeling 

fully satisfied in both areas of life. It includes employers being supportive of well-being and mental health by 

95

15

86

72

129

0

61

165

45

203

99

154

1

187

0 50 100 150 200 250

Physical abuse

Sexual abuse

Emotional/Psychological abuse

Financial abuse

Neglect

Racial abuse

Domestic abuse

Figure 7.23: Types of alleged abuse in Ceredigion by measure and gender 
(2018-19)

Female Male

Tudalen 231



 

112 

providing flexibility around the non-working commitments of employees, such as, providing flexitime, home-

working, compressing working hours or providing paid leave to care dependants in an emergency. Employees who 

are provided these benefits report less stress, less burnout, and were 40% less likely to quit their job over the next 

four years than those who weren’t afforded these benefitsclxxxiv.  

 

It is not surprising therefore that a good work-life balance featured heavily in our Well-being Survey. Respondents 

noted that a better work-life balance would provide more time outside of working hours to engage in a variety of 

activities to support their well-being now and in the future, outlined in Figure 7.24.  
 

Figure 7.24: Activities identified by Ceredigion residents as being important to supporting their well-being now and 
in the future 

 

 

 

 

 

 

 

 
Source: The Well-being Survey (2021) 

 

Sometimes it can be easy to normalise long hours or be under an extreme amount of stress, this was highlighted in 

The Well-being Survey, with several respondents stating that in order to improve their well-being they required 

“shorter working hours”, “lower expectations from managers” and “more time off work”. With the exception of 

Carmarthenshire, employees in Ceredigion tend to work slightly longer hours per week (37 hours) compared to 

employees in neighbouring local authorities in Mid and West Wales; Pembrokeshire (36.8 hours) and Powys (35 

hours)clxxxv. Furthermore, the proportion of full-time workers in Ceredigion (72.4%) is higher than the national 

average (71.0%)clxxxvi. This could partly explain why respondents in Ceredigion feel that they need a better work-life 

balance.  

 

On the other hand, the National Survey for Wales indicates that employees in Mid Wales (this includes Ceredigion 

and Powys) have more choice over their working arrangements than other regions across Wales. During 2019-20, 

the Mid Wales region had the highest percentage of employees that chose to: 

 

 Work from home during normal working hours (32%), the highest amongst the five regions and the national 

average (27%) 

 Work part-time (37%), which was significantly higher than the national average (29%) 

 Work flexible hours (40%), the highest amongst the five regions and the national average (34%) 

 

Furthermore, 27% of survey respondents in the Mid Wales region selected ‘always’ when asked the question – ‘can 

you influence organisation-wide decisions at work?’, a higher percentage than the national average (19%).  

However, this data has not taken into consideration the impact of the COVID-19 pandemic, which will have greatly 

influenced the results across the five regions. It is likely that work-life balance has gained a greater awareness since 

the pandemic first arrived and therefore the workforce are more conscious of its importance and more confident in 

requesting changes to their working patterns. Similarly, it is also likely that some are re-evaluating their work-life 

balance following the nationwide lockdowns and the opportunities that remote working can provide, such as 

spending more time with their family during lunch breaks.  

 

Working and parenthood can be a very challenging balancing act for so many parents. Some will need more support 

than others, such as young parents, parents with disabilities or health problems, un-paid carers, low-income 

households, parents with drug and alcohol problems and foster parents. In particular, support will be needed by 

families with children with health, mental health and developmental conditions.  

 

Caring for another person can bring fulfilment and strengthen relationships, however, it can also negatively impact 

an individual’s personal life particularly when work and other demands are combined. Unpaid carers that work might 

find it difficult to juggle a job and their caring responsibilities, which could result in them quitting or reducing their 

     

Access 

learning 

opportunities 

Spend more 

time with 

family and 

friends 

Exercise 

more 

frequently 

Spend more 

time 

outdoors 

Exercise 

self-care 

Tudalen 232



 

113 

work hours. Research highlights that providing more than 50 hours of unpaid care can increase the probability of 

self-reported poor healthclxxxvii. At the time of the last Census in 2011, there were 8,700 (11.4%) unpaid carers in 

Ceredigion (similar to the national average of 12%), with 4% providing more than 50 hours of unpaid care per 

weekclxxxviii. This is a slight increase from the 2001 Census (+1,000), whereby 10.7% (or 7,700) of Ceredigion’s 
population were unpaid carersclxxxix.  

 

The COVID-19 pandemic has exacerbated the difficulties that unpaid workers face. A report by Care UK indicated 

that three quarters of carers (74%) reported being exhausted as a result of the pandemic, and more than a third 

(35%) said they feel unable to manage their unpaid caring rolecxc. Public Health Wales have also highlighted that 

many caring relationships have deteriorated during the pandemic, negatively impacting both the carer and the 

individual cared forcxci.  

 

Our engagement with Ceredigion Carers Alliance, which is a forum made up of professionals that deliver services to 

unpaid carers and those they care for in Ceredigion, highlighted a number of changes when asked what needed to 

change to secure the well-being of unpaid carers for future generations. In particular, economic changes were 

highlighted, as outlined in Figure 7.25 below.  

 

Figure 7.25: Sample responses from the Ceredigion Carers Alliance when asked – ‘What needs to change to secure 
economic well-being for future generations?’   
 

 
 
Source: Ceredigion Carers Alliance Stakeholder Event (2021) 

 

Unpaid carers are often relied upon to fill gaps in service provision, particularly when there are pressures on public 

funds or when there are fewer people eligible for state provided social carecxcii. Due to Ceredigion’s ageing 
demographic, it is likely that the number of unpaid carers will increase in the future. The ‘Healthier Wales’ Well-
being Goal recognises the invaluable role of unpaid carers to Welsh communities. To meet this goal and the 

demands of our future demographic, the preventative aspects of the Social Services and Well-being (Wales) Act will 

need to be fully embedded in public services and key services providers. In addition, we will need to continue to 

recognise the vital role played by this informal workforce and provide effective support services to prevent carers 

from reaching crisis point.  

 

New ways of working, such as greater remote working in the future, may not be suitable for all, for example parents, 

who may find it challenging to work from home whilst parenting. The pandemic has also brought about a greater 

awareness of the need for improved mental health support in the workplace. The Advisory, Conciliation and 

Arbitration Service (ACAS) found that over a third (36%) of British employers have seen their mental health support 

improve since the start of the COVID-19 pandemiccxciii. Mental health and well-being support, combined with 

Greater need for 
replacement care

•Availability of replacement care/ respite has been greately 
impacted during the pandemic. 

•This has adversely affected un-paid carers ability to: work, 
attend training, spend time with family members and take a 
break from caring.

Greater availability 
of appropriate and 
affordable housing

• In Ceredigion, suitable housing may take a long time to obtain 
or worse may not be obtained for the cared for.

• This is particuarly stressful when the needs of the individual 
has changed suddenly due to declining health or well-being. 

Earning ability is 
adversely affected 

•Unpaid carers often suffer two-fold. Often reduce working 
hours and apply for flexible/lower paid jobs. 

•Pension is also impacted. Even if the caring role has ended 
before the carer reaches pensionable age, the economic 
impact will still be felt.

Tudalen 233



 

114 

flexibility of working have been rapidly ascending the agenda in organisations during the pandemic period and 

provide the opportunity to help build greater resilience in the workforce in the future as well as improving well-

being, allowing us to achieve a resilient and healthier Ceredigion and Wales.  

 

7.6 Health for the Future 

Healthy Behaviours and Adult health 

Well-being and health are inextricably linked. There are a number of correlations between good well-being and 

physical health outcomes, such as, improved immune system response, increased longevity, slower disease 

progression and cardiovascular health are to name a fewcxciv. Positive healthy behaviours in adults is also linked to 

high well-being, for example, these individuals are more likely to have a healthy diet, engage in physical activity and 

less likely to smoke or take drugs.cxcv 

The goal of a ‘Healthier Wales’ requires public bodies to set objectivise that deliver, ‘A society in which people’s 
physical and mental well-being is maximised and in which choices and behaviours that benefit future health are 

understood’. These determinants are cross-cutting and link to other national well-being goals such as, ‘A Prosperous 
Wales’, ‘A More Equal Wales’ and ‘A Wales of Cohesive Societies’. 

Better quality of, and access to, health care services and greater availability of, and access to, leisure services were 

the most common answers in response to the question on what individuals could do to improve their own physical 

and/or mental well-being, which featured in The Well-being Survey.  Figure 7.26 summarises the main actions 

respondents would take or the support they would need to improve their physical and/or mental well-being.  

Figure 7.26: Actions identified by respondents to improve their own physical and/or mental well-being 

 

 

 

 

 

Source: Ceredigion PSB, The Well-being Survey (2021) 

 

13% commented on improved access to healthcare services, which was the most common response.  This included, 

primary care, secondary care, mental health services and dental services), such as, “... a better health service...”, 
“regular free health and dentistry checks” and “better access to the GP...”.  

We know that Health Boards across Wales have experienced an increase in demand over the last 18 months, with 

NHS Wales reporting the longest waiting times on record in August 2021. Hywel Dda University Health Board 

(HDdUHB) resources are also stretched. The latest figures (August 2021) indicates that 21,178 patients are waiting 

for diagnostic and therapy services (that is, the procedures required for detection, identification, and treatment of a 

medical condition), which is an increase of 24% since August 2019 (an additional 4,100 patients). We also know that 

the ambulance service is experiencing challenges.  

On a par with improved access to health care services, was the need for greater availability of, or access to leisure 

and exercise classes that are appropriate, affordable and free. Comments included “better access to gyms in the 
more rural areas...”, “more exercises classes...” and “access to facilities at a reasonable cost”. Local authority run 
leisure centres in Ceredigion were shut for a prolonged period to prevent the risk of spreading COVID-19. Those that 

did re-open, often only allowed current members to use their services, which may partly explain the desire for 

greater accessibility.  

     
Regular 

health checks 

Live healthier- 

better diet, 

exercise more 

and drink less 

Better 

mental 

health 

services 

A reliable 

and easily 

accessible 

health care 

system   

Access to 

low cost 

gym and 

health 

facilities 

Tudalen 234



 

115 

Adulthood is the time to establish healthy behaviours to protect our health now and in the future. According to 

Public Health Wales, during 2018-19 Ceredigion had the third lowest proportion of smokers in Wales (16.6%), which 

is below the all-Wales average of 18.4%. These figures correlate with the smoking attributable mortality in 

Ceredigion, which is also the third lowest across Wales at 228 per 100,000. Whilst smoking rates have been steadily 

falling in the HDdUHB area, Ceredigion has experienced a reversal of this trend, with annual prevalence increasing 

each year since 2013/14cxcvi.  

In Ceredigion, smoking rates are higher in south Ceredigion compared to north Ceredigion, and research shows that 

smoking rates are higher in more deprived areascxcvii. The maps in Figure 7.27 compare deprivation across Wales to 

smoking rates in the Hywel Dda University Health Board region. There is some correlation between the two in areas 

such as Cardigan. Deprivation has long been considered a major risk factor to smoking and also for mental health 

issues, which can impact smoking rates. Not only do these figures impact our attainment of A Healthier Wales, but 

also A More Equal Wales. This evidence indicates that there is specific and targeted smoking cessation work still 

needed to be carried out.    

 

Figure7.27: Map of Hywel Dda University Health Board region by deprivation levels compared to smoking rates in 

Hywel Dda (2019)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source: Hywel Dda University Health Board (2019) and WIMD (2019) 

Next year’s figures will be vital in understanding the impact of the COVID-19 Pandemic on current and future 

smoking rates in Ceredigion. It is possible that smoking rates will have increased in Ceredigion as some research, 

such as that by Cancer Research UK, identified significant increases in smoking during the first nationwide 

lockdowncxcviii. This could be linked to the pandemic influencing unhealthy coping mechanisms.  

During 2018-9 & 2019-20, 18% of adults reported that their alcohol consumption was more than the weekly 

guidance (that is, average weekly consumption above 14 units) in Ceredigion. This is a slight increase from the 

previous year (1% point) and consistent with the increase nationally, however, it is still below the national average of 

19% (Figure 7.28). Recent data from HDdUHB shows that the county has seen an increase in admission rates for 

alcohol-specific conditions by 13% since 2015-16. This may be as a result of the introduction of the Alcohol Liaison 

Nurses within the hospitals in Ceredigion who are increasing the identification of those with alcohol issues.  

Although data is not yet available at a local authority level that takes into the consideration the impact of COVID-19, 

Public Health Wales found that 18% of people reported consuming more alcohol than they did prior to the pandemic 

(which equates to 445,000 adults) in Walescxcix. Alcohol consumption in Ceredigion will need to be carefully 

monitored to ensure that consumption rates do not follow the national trend.  

Deprivation Levels Smoking Rates 

Tudalen 235



 

116 

 

Source: Stats Wales, National Survey for Wales (2021)cc 

According to the latest data, Ceredigion residents are also eating less healthy than previously. During 2018-19 and 

2019-20, 23% of adults in Ceredigion reported eating five or more portions of fruit and vegetables the previous day, 

which is slightly below the national average (24%). Since 2016-17 and 2017-18, the proportion of adults in 

Ceredigion eating 5-a-day has declined by 7 % points. This is inconsistent with national trend, which has remained 

stable (refer to Figure 7.29).  

 

Source: Stats Wales, National Survey for Wales (2021)cci 

The increase in food poverty within the county could partly explain this increase. The number of emergency food 

parcels given to people in crisis by food banks is on the rise in Ceredigion, a trend also seen nationally. During 2019-

20, Trussell Trust Food Banks distributed 1,962 food parcels to Ceredigion residents (this equates to 2.7% of the 

population), this increased to 2,165 in 2020-21, a 10% rise from the previous yearccii. This increase can be linked to 

the pandemic which has made it harder for people to afford to buy sufficient nutritious foods. The Trussell Trust also 

report that problems with the benefit system (such as delays, inadequacy and reductions), challenging life 

experiences or ill-health and lack of informal and or formal support are drivers behind the increase in demandcciii. 

This is in addition to the already established increases in living costs and poverty in the county.  

 

 

 

18%
17%

18%

21%
20%

22%
20%

17%
19%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

2016-17 & 2017-18 2017-18 & 2018-19 2018-19 & 2019-20

Figure 7.28: Percentage of adults consuming above 14 units 
(over guidelines) in West Wales (2016-2020)
 Percentage

Ceredigion Carmarthenshire Pembrokeshire Wales

30%

25%
23%

28%

25% 25%

20% 19%
22%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

2016-17 & 2017-18 2017-18 & 2018-19 2018-19 & 2019-20

Figure 7.29: Percentage of adults who reported eating five or more 
portions of fruit and vegetables the previous day (2016-2020) 

Ceredigion Pembrokeshire Carmarthenshire Wales

Tudalen 236



 

117 

Figure 7.30: Drivers of Food Poverty in Ceredigion 

 

 

 

 

 

 

The Well-being Survey highlighted the level of concern amongst survey respondents regarding families facing food 

poverty and the affordability of food in the future. When asked – ‘what concerns you most about your county’s 
global responsibility in the future?’ food poverty was identified as the top concern, with 61% of respondents 

selecting this answer (Figure 7.31).  

 

Source: Ceredigion PSB, The Well-being Survey (2021) 

 

To tackle the growing food poverty crisis in Ceredigion a new Food Bank was established in Aberaeron. The 

Penparcau Hub has also set up a Penparcau Planting Project which aims to address food poverty in north Ceredigion 

by working with the local school, West Wales Housing and families to grow their own food and improve green 

spaces. However, further support and initiatives are required to tackle this issue, reverse the increasing trend and 

contribute positively to achieving A Healthier Wales and A More Equal Wales.  

The cost of physical inactivity is estimated to cost the NHS approximately £1 billion a year. It is widely recognised 

that physical activity can prevent some of the key health issues in Wales, such as chronic conditions like type 2 

diabetes, heart disease, many types of cancer, depression, anxiety, arthritis and dementiacciv. Physical activity 

guidelines recommend that adults should aim to do at least 150 minutes of moderate activity (e.g. brisk walking, 

riding a bike, dancing etc.) per week. 

According to the National Survey for Wales, over half of adults in Ceredigion (63%) are meeting the physical activity 

guidelines, the highest proportion amongst all 22 local authorities. However, South Ceredigion report a lower 

prevalence of residents meeting physical activity guidelines (51.7%) than North Ceredigion (57.2%). Although, 

lockdown and COVID-19 restrictions had the potential to increase physical inactivity, a study by Sports Wales found 

that sport and physical activity in Wales kept to roughly the same levels during lockdownccv. 

Having access to leisure centres and gyms can enable and encourage us to take part in more sporting activities. Not 

only can exercise boost our physical health it is also extremely important for our mental health and well-being.ccvi In 

The Well-being Survey, 37% of respondents noted that not being able to take regular exercise was something that 

concerned them the most about being able to stay physically and/or mentally well in future. 

There are 6 Leisure Centres in Ceredigion which offer a variety of activities and facilities for people of all ages. Table 

7.5 below includes all 6 Leisure Centres in Ceredigion and weather they are run fully by Ceredigion County Council, 

or support by Ceredigion County Council.  

56%

59%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Climate emergency

There is a lack of understanding of what
being globally responsible means

Families are facing food poverty and are
concerned about affording food

Figure 7.31: Top 3 future concerns on the county’s global 
responsibility

     
Universal 

Credit issues 

Challenging 

life 

experiences 

or ill-health 

Lack of 

formal or 

informal 

support 

Rising Living 

costs 

Impact of 

COVID-19 

pandemic 

Tudalen 237



 

118 

Leisure Centre Provider 

Aberaeron Leisure Centre Run by Ceredigion County Council  

Cardigan Leisure Centre Run by Ceredigion County Council 

Lampeter Leisure Centre Run by Ceredigion County Council 

Aberystwyth – Plascrug Leisure Centre Run by Ceredigion County Council 

Calon Tysul Leisure Centre Supported by Ceredigion County Council 

Caron Leisure Centre Supported by Ceredigion County Council 

 

In 2018-19 there were approximately 5,201 visits to leisure centres per 1,000 population in Ceredigion. By 2019-20 

this had increased to around 6,689 per 1,000 population.ccvii These trends indicated that the number of those visiting 

leisure centres in Ceredigion, was increasing before the COVID-19 pandemic. 

The COVID-19 pandemic had a detrimental effect on accessibility to leisure centres in Ceredigion, many of the 

centres were recommissioned by the Health Board to be used as field hospitals or vaccination centres. Although by 

now, a majority of leisure centres have reopened in Ceredigion, some still remain closed. This said, Ceredigion Actif 

made sure that people of all ages were still able to stay active during this time and during lockdowns by providing a 

variety of online sport sessions. Additionally, Aberystwyth University was able to offer swimming facilities whilst the 

Plascrug Leisure Centre remained closed.ccviii 

In The Well-being Survey, around 37% of respondents noted that “exercising more” or similar comments around 
taking exercise, staying active or keeping fit was something that they would want to do to improve their physical 

and/or mental well-being. Corresponding to this 13% of respondents noted that a greater availability of or access to 

leisure and exercise classes that are appropriate, affordable or free was needed in Ceredigion.  

Mental illness is something that one in four adults will experience in their lifetimeccix. Looking after our mental 

health is just as important as looking after our physical health.  

The number of admissions to mental health facilities in the HDdUHB has fluctuated between 750-900 admissions 

annually. During 2019-20, the number of admissions to HDdUHB health facilities dropped to 717, which is the lowest 

number of admissions since recording began in 2010, a decrease of 20.5% (or 185 admissions) from the previous 

year. It is unlikely that the reduction reflects a decrease in demand for mental health services, but is likely a 

consequence of service-led changes, such as closing some teams to non-urgent referrals or discharging patients to 

create inpatient capacity.  

According to Public Health Wales, during 2018-19 mental well-being among adults in Ceredigion was worse than the 

national average (50.2 compared to 51.4). Figure 7.32 below displays mental well-being among adults across the 22 

local authorities. Lower scores indicate lower mental well-being and higher scores suggest higher mental well-being. 

Ceredigion scores the 5th lowest (joint with Caerphilly) on mental well-being among adults.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 238



 

119 

Figure 7.32: Mental well-being among adults, age-standardised average total score, persons aged 16+, Welsh local 

authorities (2018-19) 

 

Source: Public Health Observatory (2019) 

 

The COVID-19 pandemic is likely to have affected the well-being and mental health of residents in Ceredigion. 

Research by Cardiff University has found that there has been a decrease in psychological well-being in Wales since 

the first lockdownccx. In addition, mental health problems are more severe in younger adults, women and those from 

areas of high deprivation. These findings are critical in planning for the upsurge of psychological distress that has 

been predicted to hit mental health services. However, updated data is required for Ceredigion to confirm whether 

this will unfold. This could have damaging impacts on achieving a society in which people’s physical and mental well-
being is maximised (A Healthier Wales).  

7.7 Job, Career and the Economy 

Having a job or a paid occupation is, for most people, an essential part of an adult’s well-being. Employment 

provides the necessary financial means for people to live healthy and sociable lives, but can also provide a great 

sense of satisfaction and fulfilment. One of the major well-being benefits of work is that it provides the income 

which enables people not only to meet their basic needs but also to fully participate in social and cultural life.  

Whilst being in paid employment may mean being more financially secure, the type and quality of work also matters 

to well-being. This is very visible in the findings of our engagement activity where we have already seen the 

increasing desire for more flexible working. 38% of respondents to the Well-being Survey identified having “a stable 
income” as one of the top three things they value the most in a prosperous community, but interestingly it was 
ranked only 3rd behind “affordable housing opportunities” and a “good transport network” (Figure 7.33).   

51.1

51.7

49.8

48.9

50.2

53.2

50.0

50.5

50.3

51.6

52.1

50.3

51.1

49.7

50.2

51.7

50.9

53.5

51.6

53.3

52.9

51.8

Newport

Monmouthshire

Torfaen

Blaenau Gwent

Caerphilly

Cardiff

Vale of Glamorgan

Merthyr Tydfil

Rhondda Cynon Taf

Bridgend

Neath Port Talbot

Swansea

Carmarthenshire

Pembrokeshire

Ceredigion

Powys

Wrexham

Flintshire

Denbighshire

Conwy

Gwynedd

Isle of Anglesey

Mental well-being among adults, Age-standardised average total score, persons 

aged 16+,Wales local authorities, 2018-19
Produced by Public Health Wales Observatory, using NSW (WG)

Wales = 51.4

I

95% confidence interval

Tudalen 239



 

120 

 

 

We also know from the chapter on Youth that job opportunities, particularly higher paid jobs, are a primary factor in 

young people’s decisions to remain in Ceredigion or search for employment opportunities outside of the County.  

The workforce in Ceredigion numbers around 38,000. Of these, 57.6% are employees and 14.9% are self-employed. 

Tourism, hospitality, agriculture and food services, along with education, are its largest employers. People in 

employment make up 49% of the population aged 16 to 64. This is a low proportion in relation to the rest of Wales 

and the UK, but is skewed downwards by the high number of non-working Higher Education students who account 

for 10% of the population, as well as a high proportion (18%) of retirees. However, this is off-set by a much higher 

than average proportion of self-employed people.ccxi  

Both economic activity and employment rates have traditionally been below average in Ceredigion, but during the 

first half of 2021 both have increased and are currently above the national averages. (Figure 7.34). Conversely, 

unemployment in the county has been lower than average in recent years, with around 1,400 people (3.7% of the 

economically active) reporting themselves as unemployed. Although the unemployment rate has increased during 

the COVID-19 pandemic from 2.6% to 3.7%, it remains below the average for Wales (Figure).ccxii Both the above 

average employment rate and below average unemployment rate point to the skills shortages currently being 

experienced in the economy both locally and nationally, particularly in hospitality and HGV drivers, but is being felt 

across all sectors. Local businesses in Ceredigion noted that the construction and agricultural sectors in Ceredigion 

are predicted to see a significant skills shortage in the future.  

 

Around 2,200 people report that they are not economically active due to long-term illness or disability. It is likely 

that at least some of these may wish to work, if the right sort of opportunities were available, but as highlighted at 

the Ceredigion Disabled Persons Forum, there are other issues such as availability of public transport and 

accessibility of buildings that may determine whether they are economically active and seeking employment.   

38%

45%

47%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

A stable income

A good transport network that meets the nees of rural and
non-rural areas

Affordable housing opportunities

Figure 7.33: Which three things do you value the most in a propserous 
community?

2.6 2.7
3.1 3.2

3.4
3.73.7 3.6 3.6 3.7

4.0
4.4

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

2.5

3.0

3.5

4.0

4.5

5.0

Apr 2019-Mar
2020

Jul 2019-Jun 2020 Oct 2019-Sep
2020

Jan 2020-Dec
2020

Apr 2020-Mar
2021

Jul 2020-Jun 2021

Figure 7.34: Unemployent in Ceredigion
 Percentage

Ceredigion Wales

Tudalen 240



 

121 

Ceredigion continues to have a much larger than average proportion of its workforce engaged in self-employment, 

but during the COVID-19 pandemic this has been decreasing from a peak of 19.2% at March 2020 to 14.9% at June 

2021 (Figure 7.35). This equates to 2,100 less self-employed people in the local economy. Due to the nature of self-

employment, it is difficult to identify the reasons for this, and in particular whether this is as a direct result of the 

pandemic or other unconnected factors. It is possible that the shift in employment has seen some of those 

previously self-employed becoming employees following the impact of the pandemic and moving to ‘safer’ 
employment. This would, at least in part, explain the anomalous increase in the employment rate. There are other 

unusual trends visible in the economic figures during the pandemic, and it is clear that these trends should continue 

to be monitored closely to provide intelligence and support the ongoing recovery.  

 

 

Career progression is more difficult in economies like Ceredigion where there is a very limited number of medium 

and larger sized businesses that can provide career paths. Aberystwyth University and Ceredigion County Council are 

two of the larger employers, but there has been a decline in public sector jobs in recent years. Less than 1% of 

Ceredigion’s employers are ‘medium sized’ which employ between 50 and 249 people (Table 7.6). Increasing this 

number in the coming decades will be one of the main ways in which new and higher paid employment 

opportunities can be provided, along with greater career opportunities.   

Linking this development to the expertise that already exists in the research and knowledge sectors of the economy 

provides a clear opportunity to achieve this aim. There is a feeling that the local economy has been over-reliant on 

the public sector in the past, and that the private sector will be essential for creating job opportunities and growing 

the economy in the future.  

Table 7.6: The structure of businesses and organisations in Ceredigion 

Main Indicator Indicator Subset Number 

Businesses 

Small 3,940 

Medium 25 

Large 5 

Total 3,965 

Organisations 

Public  40 

Private 3,925 

Voluntary Sector* 140 

Total 3,965 
 

Businesses: UK Business Counts – enterprises by industry and employment size band, Inter Departmental Business Register (ONS), 2020.  

Organisations: UK Business Counts – enterprises by industry and employment size band, Inter Departmental Business Register (ONS), 2020. 

*Voluntary sector = non-profit body or mutual association. These are counted within the Private Organisation total. 

 

17.3
19.2 19.3

16.7 16.1 15.9
14.9

9.6 9.6 9.7 9.3 9.2 8.7 8.9

0

5

10

15

20

25

Jan 2019-Dec

2019

Apr 2019-Mar

2020

Jul 2019-Jun

2020

Oct 2019-Sep

2020

Jan 2020-Dec

2020

Apr 2020-Mar

2021

Jul 2020-Jun

2021

Figure 7.35: Percentage self-employed aged 16-64
 Percentage

Ceredigion Wales Ceredigion trend

Tudalen 241



 

122 

The key challenges facing the local economy are well-documented and can be summarised as the need to attract 

new businesses and grow existing businesses, create more and higher paid job opportunities, provide 

opportunities for younger people to remain in the county,  and increase average earnings of the County in 

comparison to Wales as a whole.  

 

The demographics of Ceredigion are also changing. This Assessment has shown how the overall population of the 

county, and in particular the working age population (16-64), has been decreasing and is projected to continue to 

decrease over the longer term, bringing with it the challenges of meeting the future skills needs of the economy. The 

working age population is projected to decrease by 12.8% or 5,428 people up to 2043.  

 

Job creation, and in particular higher paid jobs, featured highly in the results of our Well-being Survey, but was also 

raised as a key theme in every engagement event conducted in support of the Assessment. It was one of the main 

discussion points with private sector representatives at the Enterprise and Innovation PSB Project Group where the 

creation of higher paid jobs was linked to tackling many of the challenges, i.e. in providing opportunities for younger 

people to remain in the County, provide greater employment options, growing the economy and raising average 

earnings. 

However, the local economy has many strengths and unique selling points from which to meet these challenges. For 

example, new business start-ups have some of the best survival rates across Wales (Figure 7.36), the workforce has 

much higher than average skills and qualifications, the economy has grown at a faster rate than the Wales average 

over the last five years, and the knowledge economy is strong with two highly-rated Universities.  

 

In the latest Business Demography data for 2019, Ceredigion saw an increase in the numbers of new enterprises in 

the county and had a positive net birth rate for the first time since 2016.ccxiii Increasing the business birth rate will be 

a key focus in the coming years as drives to grow the economy take effect. Building on its existing strengths in food 

services, tourism and agriculture provides a strong foundation for development, but also taking advantage of 

opportunities in sectors such as environmental science and renewable energy production could place the economy 

in a unique position. There are currently 2,835 active enterprises in the county.ccxiv  

 

 
 

The feedback from our engagement events shows growing support for developing the green economy that places 

carbon reduction, resource efficiency and being socially inclusive at its core. This is understandable given the way in 

which Ceredigion residents strongly value their local environment – 68% valued “access to nature and green spaces” 
as the most important thing about their local environment in the Well-being Survey  

 

The green economy provides an opportunity to reduce pollution, enhance energy efficiency and prevent the loss of 

biodiversity, and Ceredigion is in a position to embrace this due to its unique geographical location. Exactly one third 

of all respondents to the Well-being Survey stated that “a greener economy” was what they valued the most in a 
prosperous community, and over half (54%) said they would consider “improving energy efficiency and purchase 
green/renewable energy” to improve their local environment. Some of the written comments to the survey called 

92.4%

75.2%

60.0%

48.3%
42.0%

93.3%

77.8%
68.9%

55.6%
51.1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1-year survival 1-year survival 3-year survival 4-year survival 5-year survival

Figure 7.36: Survival of newly born enterprises in 
Ceredigion 2019
 Percentage

Wales Ceredigion

Tudalen 242



 

123 

for the focus of economic development to be on the green economy and the type of training and jobs that it could 

bring to the county.  

 

Wales as a nation is a centre for the generation of renewable energy – an estimated 25% of the electricity produced 

in Wales is from renewable sources, and this has been increasing in recent years as the drive to reduce carbon 

emissions continues.ccxv Renewable energy production is already important in Ceredigion - there are 2,415 

renewable energy sites in the county, which are estimated to produce 447GWh (gigawatt hours) of electricity per 

annum (Figure 7.37).ccxvi 

 

 
 

The County has the highest percentage of its electricity consumption delivered by local renewable electricity 

generation. This is due in part to its relatively high amount of renewable energy production, including hydropower, 

onshore wind and photovoltaics. For example, the county is home to the Rheidol Power Station, the largest 

hydropower project in Wales, and it follows that Ceredigion has the largest hydropower capacity in Wales.  

 

Continued investment in the County will be key to help ensure it remains attractive for local people and for 

newcomers alike. The Growing Mid Wales is a regional partnership and engagement arrangement between the 

private and public sectors, and with Welsh Government. The initiative represents the region's interests and priorities 

for improvements in the local economy, and creates a vision for the future growth of Mid-Wales. The £110 million of 

Welsh and UK Government funding will be used to generate further investment from the private sector to deliver 

local projects and increase the opportunity and prosperity in communities across the region.  

 

Indeed, the results of the Well-being Survey present a very strong desire on the part of respondents to support local 

businesses and buy local produce. The written responses to the survey do not reveal exactly why there has been a 

sudden increase in support. One possible explanation is the impact of the COVID-19 pandemic which had a severe 

impact on the local economy and Ceredigion’s staple industries of agriculture, tourism, hospitality and food services. 

It may also be that respondents were directly affected through loss of income and/or being placed on furlough and 

want to support others in their community.    

 

When asked what respondents would consider doing to improve their own or their community’s economic 
circumstances, the overwhelming majority (79%) stated “support local businesses”, more than twice as high as the 
next response (Figure 7.38). The follow-on question which asked what support would need to be in place to do these 

things also focused on the level of support in place – 58% stated “help for existing local businesses” and was the 
highest ranked option (Figure 7.39). There was also a high level of support specifically for buying and using locally 

produced food. These were the things that respondents valued the most in relation to Ceredigion’s vibrant 
community (Q43) and also what they would most consider doing to improve their local environment (Q25).  

 

32,819

249,160

124,314

8,405 0
0

50,000

100,000

150,000

200,000

250,000

300,000

Photovoltaics Onshore
Wind

Hydro Anaerobic
Digestion

Landfill Gas

Figure 7.37: Renewable Electricty Generated (MWh) 
in 2020 in Ceredigion
 Megawatt Hours

Tudalen 243



 

124 

 
 

 
 

The challenges facing the local economy are twofold, in addition to the longer-term ambitions there is also the 

immediate recovery from the COVID-19 pandemic. The COVID-19 pandemic has had a significant impact on the local 

economy and continues to do so, but there are some tentative signs of recovery.  

The impact of the pandemic was all pervasive, having a profound impact not only on our economy but also on our 

heath and on the functioning of our society. It is widely recognised that certain industries, such as tourism, 

accommodation, food services, and agriculture were all hit particularly hard during the pandemic. For example, 

virtually all tourism related businesses (97%) closed during the “lockdowns”, not just in Ceredigion but nationwide, 
and contributed to the 7,600 furloughed workers across the county at the height of the pandemic in June 2020.ccxvii  

The mid and west Wales workforce witnessed staggering increases in their claimant counts when the pandemic first 

reached Wales. Ceredigion’s increased by 108% between March and April 2020, while Powys similarly witnessed a 

sudden increase of exactly 100%.ccxviii  (The claimant count is the number of people claiming benefits principally for 

the reason of being unemployed). Younger people were disproportionately affected through the impact on 

employment, loss of working hours and income, the closure of tourism and hospitality sectors which tend to employ 

larger numbers of younger people, and more recently the impact on the cost of housing that has seen house and 

rental prices rise even higher.  

In response, a total of 8,835 business grants were issued with a value of £49m to support Ceredigion’s businesses 
and protect jobs in the county.ccxix It is clear that as the recovery period continues, these impacts should continue to 

be monitored to support the recovery process. It is still not entirely clear, for example, what the actual impact of the 

end of the Coronavirus Job Retention Scheme (Furlough Scheme) at the end of September 2021 will be.  

But there are some tentative signs of local economic recovery. For example, there has been a sustained decrease in 

the claimant count in Ceredigion since March 2021, falling from 1,925 to 1,375 by September, its lowest since the 

pandemic first reached Wales in March 2020.ccxx Although this is still much higher than pre-pandemic levels, it is one 

of the more visible and positive trends witnessed during the recovery phase. The anecdotal evidence from the 

tourism industry has been encouraging where some businesses have reported a strong summer season, partly driven 

by the desire of many to holiday within the UK this year.  

The estimated numbers of job advertisements in Wales remained well-below pre-pandemic levels throughout 2020 

and into 2021, and reflect the impact of the pandemic on the local and national economies. But at the end of April 

2021 the pre-pandemic levels were exceeded for the first time and restrictions were eased and businesses began the 

road to recovery. As at the beginning of October, job advertisements in Wales had continued to increase and 

29%

35%

79%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Create jobs and employment for local people

Undertake a qualification or training

Support local businesses

Figure 7.38: What would you consider doing to improve your own or your 
community's economic circumstances?

42%

52%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Better local tranport routes/links

More job creation and employment for local people

Help for existing local businesses

Figure 7.39: What support would need to be in place to do these things?

Tudalen 244



 

125 

reached their highest level since the pandemic began as the demand for labour and concerns about skills shortages 

began to emerge.ccxxi  

The recovery will of course continue for the foreseeable future, and it is clear that the implications of the pandemic 

on the local economy need to continue to be monitored to provide intelligence to support the recovery effort and 

understand its longer term implications.  

For example, the pandemic is likely to have resulted in a longer-term shift in working patterns, based around more 

flexible and remote working. These issues were explored at the Enterprise and Innovation PSB Project Group with 

members of the private sector in Ceredigion, where a combination of benefits and challenges arise with the changes 

in working practices that have been seen since April 2020.  

On the one hand, working remotely has made it more challenging to support employees who are struggling with 

their mental health as it is more difficult to ask for support, while managers may struggle to notice any concerns 

amongst staff in their care. On the other hand, members of the group also identified the benefits of flexible working 

where employees can work at times which are more suited to their home life, and positively impacting on their well-

being. There was a feeling that flexible working has greater acceptance amongst employers, and that this can benefit 

an organisation and not negatively impact productivity. 

In-Work Poverty 

Poverty remains one of the biggest challenges for Ceredigion and the West Wales region. Although well-being is 

multifaceted, many well-being issues have their root causes in not having enough money to live, pay bills, raise 

children and lead healthy lives. The evidence for this can seen throughout this Assessment, whether it is life 

satisfaction, career prospects or educational attainment, poverty is a determining factor.  

In-work poverty is a particular cause for concern, because whilst it is not a new issue in Ceredigion, it is likely to have 

been exacerbated in the last eighteen months by the COVID-19 pandemic through the loss of income and jobs during 

this period.  Whilst we do not know for certain what the long-term implications of the pandemic will be, we do know 

that poverty is one of the biggest drivers of well-being in the County and across the region.  

The employment rate and economic activity rate in Ceredigion are both better than average across Wales (Figure 

7.33) yet there are almost a third of households (32.4%) living in poverty across the county. Poverty is defined as a 

household income which is less than 60% of the GB median, which in 2020 was £19,967. This, and other evidence 

such as the proportion of workless households being better than average in Wales (Figure 7.34), strongly points to 

in-work poverty being a particular concern.  

 

We know that earnings and incomes are lower than average in Ceredigion – average annual gross pay is £1,637 

lower than across Wales and the lowest in the West Wales region (Table 7.6), while incomes are over £400 lower 

than average across Wales. (Incomes are income not just from paid employment, but also from pensions and other 

investments). There is an increasing reliance on two or more earners in a household, and it is therefore not surprise 

76.9%

73.2%

75.4%

72.0%

68

70

72

74

76

78

Economic Activity Employment Rate

Figure 7.33: Economic Activity and 
Employment Rate at June 2021
 Percentage

Ceredigion Wales

18.1%

18.4%

17.9

18.0

18.1

18.2

18.3

18.4

Workless households

Figure 7.34: Workless 
Households
 Percentage

Ceredigion Wales

Tudalen 245



 

126 

that households with only one worker are more likely to be in in-work poverty, and in particular lone parents and 

families with three or more children. Median incomes are lowest in Aberystwyth North where 37.8% of households 

are living in poverty, i.e. below 60% of the GB median income (Table 7.7 & Figure 7.35).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source: ONS ASHE 2020, Table 8.7a Annual gross pay for all employee jobs by place of residence.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Table 7.6: Comparison of Average Earnings across the South West Wales 

Region 
 

Area  
Annual gross pay 

(Median) 

Annual gross pay 

(Mean) 

Ceredigion  £22,028 £24,412 

Carmarthenshire  £23,669 £27,250 

Pembrokeshire  £22,062 £26,466 

Powys  £22,534 £24,244 

Swansea  £23,164 £25,227 

Wales  £23,665 £26,805 

UK  £25,780 £31,590 

Ceredigion as % of Earnings in Wales  93% 91% 

Difference between Ceredigion and Wales -£1,637 -£2,393 

Table 7.7: Proportion of Households living in poverty by Community Area 
 

Area  Median Income % of households living in 

poverty 

Borth & Bont-goch £33,493 25.6% 

Aberystwyth North £25,168 37.8% 

Aberystwyth South £26,128 36.6% 

Aberaeron & Llanrhystud £30,820 28.9% 

New Quay & Penbryn £30,777 28.4% 

Lapeter & Llanfihangel Ystrad £26,650 35.9% 

Cardigan & Aberporth £26,256 36.7% 

Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul £27,903 33.8% 

Rheidol, Ystwyth & Caron £30,818 29.0% 

Tudalen 246



 

127 

Figure 7.35: Proportion of Households living in poverty by Community Area 
 

 

 

But low earnings and incomes do not drive poverty alone. Research shows that it is a combination of factors, and in 

particular access to affordable childcare, high housing costs and changes to tax credits/benefits.ccxxii Affordable 

childcare has been identified as one of the main reasons for workless households, either preventing parents to re-

enter the workforce or increase their working hours. As identified in the Childhood Chapter, there are concerns in 

Ceredigion and West Wales over the affordability as well as the sufficiency of childcare provision. Housing costs in 

Ceredigion have continued to climb thanks in large part due to the mini housing boom created by high demand and 

limited supply in the last eighteen months. Average house prices for example, reached record levels of £218,911 in 

June 2021ccxxiii and the average first time buyer deposits are estimated to have increased by 25% since 2019.ccxxiv The 

impact on young people and first time buyers is particularly acute. 

Tax credits are considered to be particularly effective at reducing the risk of poverty.ccxxv The current Universal Credit 

system combines six social security payments, including Working Tax Credit and Child Tax Credit, into one payment. 

However, there are reductions to payments in the process such as no further payments for third or subsequent 

children, the ongoing freeze of most working-age payments and the lengthy wait times for initial payments which 

are often cited as causing severe hardship in the short-term. The combination of these factors, highlighted in Figure 

7.36 appear to be the main drivers of poverty in Ceredigion. These drivers of income poverty among working 

households are also experienced on a national scale, as reflected in the 2021 Future Trends Report and are part of 

the Inequalities and Opportunities megatrend identified.  

 

Tudalen 247



 

128 

Figure 7.36: Drivers of Poverty in Ceredigion 

 

 

 

 

This can be seen in The Well-being Survey results where all four drivers featured prominently. For example, 

“Affordable Housing Opportunities” were considered the most valued thing in a prosperous community where 47% 
of respondents selected this option. Conversely, the “lack of affordable housing opportunities” was conversely the 
biggest concern when looking ahead in relation to a prosperous community where 62% identified this option.  

 

Table 7.8: Sample comments from The Well-being Survey 
 

“Increase wages in-line with the real living wage” 

 

“Too many jobs paying minimum wage, a great lack 
of variety of” 

 

“Access to affordable childcare outside of core 

school hours. Alternatively, an option to reduce 

working hours. There is not much opportunity for 

part time work in this area with a decent wage. 

Wages in Ceredigion are low, however the cost of 

living is high. This needs to be addressed.” 

 

“More support, resources and funding is needed for 
childcare sectors/settings” 

 

 

In Ceredigion, Poverty is indeed recognised as a major determinant of well-being, and the challenge is being met 

through a dedicated Sub Group of the PSB, which focuses on tackling hardship. In doing so, its contribution to the 

National Well-being Goals is greater than just creating a Prosperous Ceredigion and Wales, but rather the 

interlinked goals of being Healthier, More Equal and Cohesive which are derived from supporting those living in 

poverty in our county.  

 

7.8 Workplace Well-being 

The workforce in Wales spends up to one-third of their life at work. The desire to promote and support employee 

health and well-being including a good work-life valance and healthy lifestyle, has been recognised for many years. 

The benefits of achieving this are widely recognised as reduced stress levels, greater motivation, better morale, and 

increased job satisfaction.  

Whilst schemes were already in place in Ceredigion to strengthen workplace well-being through the adoption of 

flexible working patterns and employer led well-being programmes, the need has increased significantly in the wake 

of the COVID-19 pandemic in order for the local economy, businesses and individual households to recover. 

The written comments to The Well-being Survey demonstrated the range of flexibility required in the future 

workforce. On the one hand better help for those with disabilities to enter the workforce was requested, greater 

flexibility to allow people to access learning opportunities at more convenient times outside of working hours, along 

with the lack of childcare facilities specifically in Cardigan & Aberporth. Other initiatives include a more flexible 

working environment and active travel schemes focusing on reduced emissions, reduced travelling and creating a 

healthier work life balance.  

Our engagement sessions also revealed the opportunities and challenges that exist during the recovery phase and 

beyond, as shown in Table 7.9 below. There is clearly a much greater awareness of employee well-being and from an 

Low earnings 

and incomes 

Affordable 

childcare 

Universal Credit 

Reductions 

High Housing 

Costs / Housing 

Affordability 

Tudalen 248



 

129 

organisation perspective, and at the same time a greater acceptance of the benefits that flexible working can being 

to an organisation.  

 

Table 7.9: Feedback from engagement events in relation to building resilience in the workforce in 
the future 
 

Opportunities Challenges 

A greater awareness of employee well-being  
 

Employee well-being from an organisational 

perspective has moved up the agenda, this trend 

began pre-pandemic, however, the pandemic has 

helped to accelerate this.  

Working remotely can be challenging 
 

Working remotely has made it more challenging to 

support people who are struggling with their mental 

health as they are not face-to-face.  

 

Flexible working has improved 
 

Flexible working started to improve pre-pandemic, 

however, this has accelerated over the last 15 

months. People can now work at times which are 

more suited to their home life, positively impacting 

on individual well-being.  

Social media needs to be used responsibly 
 

Social media and digitization is a ‘double edged 
sword’. It is a valuable tool, however, it needs to be 
used correctly and responsibly, for example 

providing accurate information.  

Greater acceptance of flexible working  
 

There is now a greater acceptance that flexible 

working can benefit an organisation and does not 

impact negatively on productivity. 

 

Utilising social media to support well-being 
 

Social media is being used as a platform for people 

to gain improved support in relation to well-being 

issues. 

 

 

  

This is reflected in the Welsh Government’s aim to have 30% of Welsh workers working at, or near to home in the 
future, and to support organisations towards a longer-term shift to more people working remotely, and realise the 

benefits for workers, local communities and the environment.ccxxvi  

More recently, discussions in the Senedd have considered the possibility of piloting a four-day working week in 

Wales to extend the anticipated benefits. The result is a noticeable move at a national level to making fundamental 

changes to the way we work to achieve the national well-being goals for future generations. For Ceredigion, it 

presents the opportunity to make a concerted move towards creating a more flexible and resilience workforce and 

building the future for the county we want.  

 

 

 

Tudalen 249



 

130 

 

 

 

 

 

The number of people attending or participating in arts, culture or heritage activities is declining 

in Ceredigion. Despite the decline in visitor numbers, The Well-being Survey demonstrates that 

people value the role that arts and culture plays in their lives. 

Ceredigion residents are the most satisfied with their local area as a place to live across Wales. 

However, just under 1/5th of residents feel that they can influence decisions. More needs to be 

done to work co-productively with communities to ensure their voices are heard. 

Hate crime incidents have increased across the Dyfed-Powys region during 2020-21, which may 

partly explain the decline in perceptions of safety. 

The decline in Welsh speakers presents one of the most significant challenges to the socio-cultural 

and economic landscape in Ceredigion. Opportunities to learn Welsh or improve existing Welsh 

skills are essential, as are the ongoing initiatives to promote the use of the Welsh language 

To enable a well-connected Ceredigion, greater public transport availability, better digital 

connectivity and shorter distances to access services is required. We must ensure that certain 

groups are not are not disproportionally affected by these challenges and that the infrastructure can 

support and adapt to the new ways of working.   

Access to nature and green spaces emerged as the key priority during our engagement with the 

general public on the environment. Further work is required to encourage and enable people, 

without a private outdoor space, or through lack of transport or disability to access public green 

space in their communities. 

The Climate and Nature Emergencies combined are the greatest challenges of our time. Rising 

temperatures, flooding, coastal erosion, ash dieback, increase in ammonia air pollutions and 

phosphate levels, and biodiversity loss are the key challenges that Ceredigion faces now and in the 

future. Ynys Las and Borth are particularly at threat from rising sea levels and coastal erosion. 

The declaration of the climate emergency and nature emergency is a significant positive step 

that underlines the urgency with which we must tackle the problem our county and the world faces. 

Additional support for first time buyers, better quality and more affordable housing and an 

increase in better paid jobs will be required in the future in order to make buying or renting a 

home more affordable for local people in Ceredigion. 

Encouragingly, the number of alleged victims of emotional and psychological abuse and 

domestic abuse has decreased in Ceredigion since 2016-17. However, violence against the 

person is increasing.  

Summary of themes: Adulthood 

Tudalen 250



 

131 

Work-life balance featured prominently in The Well-being Survey. Mental health and well-being 

support and flexibility of working will need to continue in order to build resilience within the 

workforce and improve well-being. 

It is likely that the number of unpaid carers will increase in the future. Continued recognition of 

the vital role played by unpaid carers and effective support services to prevent carers from reaching 

crisis point will be needed.    

Smoking rates and alcohol consumption in Ceredigion will need to be carefully monitored to 

ensure that they do not deteriorate long-term following the pandemic. 

The COVID-19 pandemic is likely to have affected the well-being and mental health of residents 

in Ceredigion, who already have the 5th lowest score for mental well-being across Wales. 

Poverty remains one of the biggest challenges for the county. Low earnings and incomes, 

affordable childcare, Universal Credit reduction and high housing costs/ housing affordability are 

the drivers of poverty in Ceredigion. 

Better quality of, and access to health care services was one of the most important things identified 

by survey respondents to maintain their physical and mental well-being  

Greater availability of, and access to, affordable leisure services in Ceredigion was key to improving 

the physical and mental well-being of our survey respondents  

Ceredigion has some of the best business survival rates across Wales, the workforce has much 

higher than average skills and qualifications, the economy has grown at a faster rate than the 

Wales average over the last five years.  

Ceredigion’s residents have a strong desire to support local businesses and buy local produce 

Renewable energy production is an important part of the green economy in Ceredigion 

The key challenges facing the local economy to attract new businesses and grow existing 

businesses, create more and higher paid job opportunities, provide opportunities for younger 

people to remain in the county, and increase average earnings of the County in comparison to 

Wales as a whole.  

There is a need to monitor the impacts of the COVID-19 on the economy to support the recovery 

and provide insight into future trends.  

 

Tudalen 251



 

132 

O
LD

E
R

 P
E

O
P

LE
 Tudalen 252



 

133 

Older People 
In this chapter: Ageing Well, A Suitable Home, Needing Help, At the End 

 

8.1 Ageing Well  

Continuing to Work 

Ceredigion has an ageing population, a trend which is set to continue. The 2020 mid-year population estimates show 

that 18,668 or 25.6% of Ceredigion’s population were aged 65+.ccxxvii Although the overall population is projected to 

decrease in Ceredigion over the next 25 years, the 65+ age group is expected to grow to 22,362 and account for 

32.5% of the overall population.ccxxviii  

Table 8.1 below demonstrates the demographic changes that the county is expected to see over the next 20 years. 

As mentioned in previous chapters, the number of children (0-15) and working age population (16-64) is expected to 

decrease, whilst a significant growth in the 65+ age group is expected, increasing by 23.7% (+4,305) by 2038 (see 

Table 8.1). 

Table 8.1: Projected population change by age group (2018-2038)  

Age group   Base 

year  

Projection year  2018-2028  2018-2038  

2018  2028  2038  number  percent  number  percent  

Children (0 to 15)  10,950  10,080  9,310  -870  -8.0%  -1,640  -15.0%  

Working age (16 to 

64)  

43,850  40,075  37,530  -3,775  -8.6 %  -6,320  -14.4%  

65+ age group  18,195  20,425  22,500  +2,230  +12.3%  +4,305  +23.7%  

Total    72,990  70,585  69,340  -2,505  -3.4%  -3,650  -5.0 %  

Source: Welsh Government, 2018-based Local Authority population projections. Note: figures may not sum due to rounding.  

 

This is a nation-wide trend and is being driven by changing demographic patterns, such as, reducing fertility rates, 

increasing life expectancy and the ageing of the significant birth cohort of the 1960s baby boomers, who in 2028 will 

be aged 64 to 82. 

The challenges brought about by an ageing population are multifaceted. Figure 8.1 below demonstrates one of the 

challenges that Ceredigion faces, brought about by a shrinking workforce and an ageing population.   

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 253



 

134 

Figure 8.1: Ceredigion’s projected dependency ratio (2018-2042) 

 
 

Figure 8.1 highlights the increase in Ceredigion’s old age dependency ratio (OADR), that is, the number of state 
pension age per 1,000 people of working age (16-64). Although this presumes that people under 15 and over 65 

years are outside of the labour force and that all working people are in employment, it does provide an indication of 

how the population will change, which is important to understand when planning for the needs of different age 

groups.   

 

The number of dependents per 1,000 is much greater in Ceredigion compared to the all-Wales average. By 2028, the 

state pension age will rise to 67, however, the OADR in Ceredigion is still projected to increase from 419 dependents 

per 1,000 to 430 per 1,000 in 2028. Longevity is something to celebrate, it means more time spent in retirement for 

most, which provides the opportunity to try new things, spend time with family and live the life we chose to live. 

However, the increasing OADR has important labour market implications, in addition it is expected to place a greater 

demand on our local public services. This raises questions about the sustainability of the current models of working 

and care provision in Ceredigion. 

 
As reflected in the 2021 Future Trends Report, the ageing population is a nation-wide trend which interacts with 

other trends relating to the health and economy.  It is expected that further resources will be required to fund the 

changing needs in the population, such as, changing housing and health needs. It is likely that this trend will result in 

changing working and life patterns in the future.  Here lies both an opportunity and a challenge – we need to 

maximise the potential of our growing older population in Ceredigion and address the barrier that prevents some 

from living well.  

Figure 8.2 shows that Aberaeron and Llanrhystud currently have the highest proportion of people aged 65 and above 

at 32.1%, while at the other end of the scale Aberystwyth North has the lowest proportion at 9.5%, which likely due 

to the large student population in and around Aberystwyth University. The proportion of responses to The Well-

being Survey were representative of the current 65+ population at 25.3%.  

 

Tudalen 254



 

135 

Figure 8.2: Percentage of 65+ population by community area 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Older people tend to have higher levels of life satisfaction. According to the National Survey of Wales, those aged 

65+ are the age group that are most satisfied with their ‘life nowadays’.ccxxix 

Older people find satisfaction from working, the same as any other age group, but often older workers will look for 

employment that is meaningful, flexible, intellectually stimulating, sociable, age-inclusive and understanding of 

health conditions and/or disabilities. We know that keeping active is a key contributor to maintaining independence 

and well-being.  

Research suggests that maximising working opportunities for older people can have profound impacts on their 

health and well-being. Offering older people rewarding employment can reduce the risk of developing serious health 

problems, improve well-being and give a sense of purpose.ccxxx  

The concern around an ageing population is that local services, particularly healthcare services could be placed 

under severe pressures in the future, but a healthier population means less impact on health services now and in the 

future. 

In the year ending June 2019, the economic activity rate within the 65+ population was 15.2. By the year ending June 

2020, this had decreased to 10.8, it is likely that the COVID-19 pandemic has affected the economic activity rate 

within the 65+ population, as this age group was more at risk from becoming seriously ill from the virus. In the year 

ending June 2021 the economic activity rate within this age group had increased slightly to 11.6. 

The state pension age is gradually increasing for both men and women and is currently 66. However, by 2028 it will 

rise to 67.ccxxxi This means that many people will have to work for longer in the future before being able to access 

their state pension, but at the same time this will create more employment opportunities for the 65+ population to 

remain in the workforce.  

Tudalen 255



 

136 

Concerns were raised in The Well-being Survey by 22% of the 65+ respondents, that in the future 

employers/education providers would not be prepared to make reasonable adjustments for employees of different 

ages, sexes, genders, races, backgrounds, beliefs and/or who are disabled.  

Recently, it is becoming more common to require good digital skills in order to get a job. This has increased even 

further since the beginning of the COVID-19 pandemic as much of the workforce were asked to work and 

communicate remotely, away from offices. The 65+ population are less likely to have basic digital skills.ccxxxii The 

National Survey for Wales shows that 48% of the 75+ respondents noted that although they were internet users, 

they had less than three basic digital skills, compared to 37% for the 65-74 population and none for those aged 16-

24.ccxxxiii In the UK, up to 79% of the 65+ population are non-internet users, in comparison to the 16-24 cohort, where 

just 1% are non-internet users.ccxxxiv 

 

The lack of digital skills could be a barrier to continuing to work post 65, although across the county there are 

training opportunities available to the general population to help older people in particular to improve their digital 

skills, such as through Dysgu Bro, which offers a range of courses for adults to improve their skills. 

Volunteering rates tend to be higher in rural areas such as Ceredigion and older age groups are also more likely to 

volunteer. Around 30% of people aged 65-74 volunteer in Wales, compared to 24% in the 24-44 age cohort. This is a 

slight decrease from 35% in 2017-2018.ccxxxv  

In The Well-being Survey 38% of the 65+ respondents stated that they volunteer in Ceredigion, with 33% saying that 

they would consider joining a community/volunteer group to help achieve good community cohesion in their 

neighbourhood. 

Volunteering has many well-being benefits such as helping to reduce social isolation amongst the older age groups 

and those in more rural communities. The numbers shown may have decreased due to the COVID-19 pandemic as 

older people were considered more at risk of becoming critically ill from COVID-19 and may not have felt confident 

to volunteer at this time.  

Ceredigion’s Enterprise and Innovation Project Group, made up of representatives from the private sector and local 

businesses identified both challenges and opportunities from an ageing population, combined with the loss of skills 

due to the corresponding decrease in the working age population. This was also echoed in The Well-being Survey 

where 44% of respondents said they were concerned about the so called ‘talent drain’ to other areas/counties.   

Consultation carried out during the winter of 2020/21 revealed that there was recognition amongst the business 

community of the value of the 65+ remaining in the workforce and having the opportunities to do so. In particular, 

was the ability to pass on their skills and experiences to future generations, as well as filling immediate gaps in the 

county’s skills needs. This was expressed in the following response: 

 

 

 

 

0%

37%

48%

0%

20%

40%

60%

16-24 65-74 75+

Figure 8.3: Proportion of population with 
less than 3 digital skills
 Percentage

Tudalen 256



 

137 

 

Nearly 25% of the population of Ceredigion is 65 years old or over. Many of these people will possess 

very useful skills which can be shared with the community in an intergenerational way but need an 

organised way to do this. This could be on a mentoring basis and could cover anything from business 

support to passing on agricultural skills to the next generation of entrepreneurs. By harnessing the 

expertise and a lifetime of skills, of the over 65s to pass on to younger generations, you are enhancing 

the community, where everyone is valued.           

– written response to The Well-being Survey  

 

 

More recently, in The Well-being Survey, almost half (46%) of the 65+ respondents said that they would like to use 

their skills/knowledge/experience to help others in their community. Creating the conditions for this to happen, such 

as training opportunities in digital skills and removing the barriers such as ageism, open up opportunities to tackle 

the economic challenges that lay ahead in terms of decreasing working age population, and also the opportunity for 

many to remain actively engaged in the economy post 65.  

 

 

 

 

 

 

 

8.2 A Suitable Home 

Suitable and affordable homes for older people are important determinants of health and well-being. Well-designed 

communities reduce health risks for older people, promote independency and well-being, whilst subsequently 

offering the potential to reduce social and health care costsccxxxvi. Whilst, unsuitable housing can lead to ill health, 

such as pneumonia, hypothermia, fractures from falls, asthma and mental health issues. It is estimated that 

inappropriate housing for the elderly costs the NHS £624 million per year and is expected to rise to nearly £1 billion 

by 2041ccxxxvii. The ageing population of Ceredigion poses a significant challenge to policy makers and planners if we 

are to provide older people with suitable and affordable homes that can cater for their needs.  

 

Much of the housing stock in Ceredigion is inadequate due to its old age which makes it difficult to heat and adapt 

to improve the safety and energy efficiency, as a result, Ceredigion residents have higher energy costs. In 2019, the 

median estimated energy cost per year in Ceredigion for existing flats was £651 and £1,158 for existing houses, both 

of which are significantly above the national average (£525 for existing flats and £907 for existing houses)ccxxxviii. It is 

very likely that these figures will have increased due to the current UK energy crisis. This will have an adverse impact 

on older people, particularly those already living in fuel poverty, as heating usually needs to be at a higher 

temperature and left on for longer hours.   

 

Furthermore, a high proportion of Ceredigion’s households are located off the main gas network, which leaves 

residents reliant on more expensive fuels such as oil, electricity or LPG and dual fuel tariffs. Figure 8.2 below 

highlights the main types of heating methods used by dwellings in Ceredigion. In-line with the UK plan to be net zero 

by 2050, the UK government has begun to phase out oil boilers so no new ones can be installed post-2025, which 

Case 

Study  

Keeping Heathy by Keeping Active 

In 2019, Aberystwyth University held a one-day event to promote health and 

well-being for older adults in Ceredigion. Organised by the Well-being and 

Health Assessment Research Unity, the event aimed to raise awareness of 

health and physical exercise among the over 60s and to give older adults an 

idea of how their physical fitness compares to their peers. The event was a 

huge success with an overwhelming positive response from older adults who 

came from all over Ceredigion to engage in the event. 

“ 

” 

Tudalen 257



 

138 

poses a significant challenge to Ceredigion and its communities, where over a third (36%) use oil as their main type 

of fuel.  

 

Figure 8.4: Estimated proportion of dwellings by main type of fuel type or method of heating used in central heating 
in Ceredigion (2019) 

 

 
Source: ONS (2020)ccxxxix 

 

There is a growing desire to live at home and maintain independence as we age. To facilitate this, financial help is 

provided by the local authority to owners and tenants in Ceredigion for home improvements. Mandatory Disabled 

Facilities Grants (DFGs) are also paid by the local authority to help towards the cost of adapting a home to enable a 

disabled person to live there. Figure 8.3 below displays the overall expenditure on all types of assistance for housing 

improvement, including Disabled Facilities Grants between 2015 and 2019.  

 

 
 

 Source: Stats Wales (2020)ccxlccxli 

 

Expenditure in 2018-19 was higher than the totals for 2017-18 and 2016-17, but lower than the totals for 2015-16. 

During 2018-19, the overall expenditure on assistance for housing improvement (including DFGs) was £1.7 million, 

which is the highest increase out of the 22 local authority areas from the previous year (increased by 66% or 

£680,000). This increase could be partly linked to the increase in Occupational Therapy Staff, resulting in a greater 

Community 
heating scheme

2%

Electricity
20%

Heat pump
5%

Mains gas
27%

Oil
36%

Other
10%

Community heating scheme Electricity Heat pump Mains gas Oil Other

£0

£500,000

£1,000,000

£1,500,000

£2,000,000

£2,500,000

£3,000,000

£3,500,000

2015-16 2016-17 2017-18 2018-19

E
xp

e
n

d
it

u
re

 (
£

)

Figure 8.5: Total expenditure on all types of assistance for housing 
improvement, including Disabled Facilities Grants in Ceredigion (2015-2019)
 Expenditure (£)

Assistance for Housing Improvement Mandatory DFGs Total

Tudalen 258



 

139 

number of improvement recommendations. Furthermore, 131 Mandatory Disabled Facilities Grants, with a total 

value of £1.2 million were completed by Ceredigion County Council during 2018-19, this represents almost three 

quarters of all spending (73%) on housing improvements. Taking into account the number of dwellings that received 

assistance in each local authority area, Ceredigion was the local authority with the third highest rate of spending 

(£48,500 per 1,000 dwellings) across Wales.  

 

Currently, housing options in Ceredigion range from general needs housing with or without some degree of support 

(aids and adaptations, telecare, floating support, meals at home etc.) to Sheltered Accommodation (purpose built 

self-contained flats and bungalows with help available if a problem should arise), Extra Care Housing (similar to 

sheltered housing, however, they can provide on-site carers to assist with personal care). For some it may not be 

possible for them to remain safely living at home, therefore Residential Care and Nursing Care is offered.  

According to the Housing Lin report, current provision of housing for older people (this includes social sector 

sheltered and age-exclusive housing and private sector retirement housing) in Ceredigion is significantly below the 

national average and ranks 22 out of the 22 local authority areas in Walesccxlii. Housing with care (includes extra care 

schemes) is slightly below the national average. At present there are two Extra Care Housing facilities in Ceredigion, 

Maes Mwldan in Cardigan and the newly built Maes Y Môr facility in Aberystwyth. These concerns were highlighted 

in The Well-being Survey when respondents were asked what needed to be put in place to improve their physical 

and/or mental health, outlined in Figure 8.5.  

Figure 8.6: Summary of main themes when survey respondents were asked – “what needed to be put in place to 
improve their physical and/or mental health” 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
Source: The Well-being Survey (2021)  

 

There is better provision of Residential Care and Nursing Care in the county, however, it is still slightly below the 

national average. Despite Ceredigion’s ageing population, future demand for Residential Care is expected to decline 

due to an increase desire for Housing with Care (a shift towards independent living). Whilst, it is expected that there 

will be an increase in the need for Nursing Care given the growing cohort of older people in Ceredigion with complex 

needs (including severe dementia). Table 8.1 below indicates the estimates future need (units/beds) in Ceredigion 

up to 2035.  

 

Table 8.2: Ceredigion’s estimated future need (units/beds) by accommodation type up to 2035 
 

 2020 2025 2030 2035 

Housing for Older People 187 342 450 544 

Housing with Care  52 83 107 143 

Residential Care -6 43 54 66 

Nursing Care 76 153 206 251 

Source: Housing LIN (2018) 

 

A higher level of provision is needed in Housing for Older People, Housing with Care and Nursing Care in order to 

match the aspirations of the Welsh Governments Older People’s Expert Housing Panel report, and to meet the older 
people’s preference to staying independent and living in their home. The development of the Cylch Caron Integrated 

Resource Centre in Tregaron and Maes Y Môr (extra care scheme) in Aberystwyth will help to address this need. 

   

Funding to 

adapt my 

home to 

meet my 

health needs 

Better access to 

health and 

social care for 

rural 

communities  

Increased 

provision and 

capacity of 

community carers  

Alternative 

accommodation 

to Residential 

Care for older 

people 

Tudalen 259



 

140 

Maes Y Môr opened for applications in the summer of 2021, the facility will provide a supportive community of 56 

apartments, allowing people to live in their own home with access to 24 hour on site care and support.  

 

The cost of residential and nursing care is expensive. In Ceredigion, the weekly cost for residential accommodation 

in local authority homes is £644-£686ccxliii, which is similar to the national average (however, fees may differ for 

private residential accommodation). The Local Authority pays £668-£711 per week to the Nursing Homes in 

Ceredigion (run by the Independent Sector), although the cost may be higher than that paid by the Local 

Authorityccxliv.  The amount an individual needs to pay for residential or nursing care depends on their financial 

circumstances.  

 

During 2019, the Welsh Government increased the capital threshold from which care home residents have to self-

fund from £40,000 to £50,000. There are significant weaknesses in the data, however, it is believed that self-funders 

make up 30% of the care home population across Walesccxlv (further data is needed at a local level to understand the 

proportion of self-funders in Ceredigion). This group could expect to pay on average a substantial sum of £33,500 - 

£37,000 per annum for a residential or nursing home in Ceredigion. However, it is important to note that the 

allowance in Wales is much higher than across the UK, and double the threshold of £23,250 in Northern Ireland and 

England.  

 

8.3 Maintaining Independence 

Keeping active and staying connected are also known to improve health and quality of life for older people. There is 

strong evidence that people who are active have a lower risk of heart disease, stroke, type 2 diabetes, some cancers, 

depression and dementia. In order to reduce the risk of mental illness, and be able to go out and stay independent 

well into old age, older people are being advised to keep active. The dangers of reduced inactivity are higher rates of 

falls, obesity, heart disease and early death compared with the general population.  

The desire to remain active in order to maintain physical and mental well-being was reflected in the results of The 

Well-being Survey, where 39% of respondents aged 65 and over said they valued being able to do the things they 

want to keep them active and happy, which was the second highest response behind access to health and care 

services (46%). This was followed by feeling healthy and happy (30%), and being able to take advantage of enjoying 

Ceredigion’s many opportunities to enjoy the outdoors and green spaces in order to remain active (25%). These are 
similar results to those across all age groups, indicating that future generations also recognise the importance of, 

and share the desire to, remain active as they grow older.  

 

 

The things that concern Ceredigion’s residents the most with regard to staying physically and mentally healthy over 
the next ten years are access to healthcare and support nearby, mentioned by almost three quarters of respondents 

(72%), followed by not being able to live in my own home (63%) and then not being able to spend time outdoors or 

in nature and green spaces (54%). These results are mirrored in the findings across all ages.  

25%

30%

39%

46%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Being able to enjoy nature and access outdoor and

green spaces

Feeling healthy and happy

Being able to do the things I want to do to keep me

active and happy

Having access to health and care services when I need

them as close as possible to home or available…

Figure 8.7 Aged 65 and over - which three things do you value the most in 
relation to your physical health and/or mental well-being?

Tudalen 260



 

141 

 

As we get older, most people want to stay in touch with society – their community, friends and neighbours – and 

being active can ensure they keep doing that. Amongst the 65+ age groups in Ceredigion, 39% told us in The Well-

being Survey that they already volunteer in a wide range of activities, from sports and local community groups, to 

litter picking and actively engaging in local democracy through town and community councils. This is higher than 

across all ages in Ceredigion (34%). It is this age group that also report greater levels of life satisfaction, possibly 

linked to having more time to contribute to community activities.  

 

Ceredigion has a very active and well-organised third sector. There are many volunteering opportunities and the 

countless opportunities for outdoor activity provides many opportunities to follow active pursuits later in life. The 

valuable life skills and experience of older people mean their contributions to community life, in whatever capacity, 

are particularly valuable. Clearly, the provision of opportunities to volunteer, be active in the local community and 

keep in touch with others are all essential in achieving a healthier and cohesive Ceredigion, now and in the future. 

For older people specifically, these opportunities clearly play a vital role in not only health, but also maintaining 

independence.  

For people with a disability in Ceredigion, accessibility was the most important issue highlighted in maintaining 

independence at any life stage. Our workshop with the Ceredigion Disabled Person’s Forum revealed the need for 

better access to the town centres, shops, footpaths, disabled toilets, restaurants and other venues. Buildings without 

level access and disabled parking were identified as particular barriers to accessing venues and services. The lack of 

adequate public transport was also high on the list of factors that determines well-being, and for many this is the 

only form of transportation they have.  

 

 

 

 

43%

54%

63%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Not being able to get support when I’m not well and 
can’t look after myself 

Not being able to spend time outdoors or in nature

and green spaces

Not being able to stay living in my own home

Not having access to healthcare or other support that

I need, as close to home as possible or available…

Figure 8.8: Aged 65 and over - thinking ahead over the next ten years, what 
concerns you the most about being able to stay physically and/or mentally 
well?

39%

34%

30

32

34

36

38

40

Age 65 and over All ages

Figure 8.9: Percentage of respondents 
who volunteer
 Percentage

Tudalen 261



 

142 

8.4 Needing Help 

Dementia and age-related conditions 

Ceredigion has an ageing population and this trend is set to continue over the next fifteen years. Getting older 

means being at increased risk of developing a long-term illness, such as dementia, high blood pressure, arthritis and 

sensory loss,ccxlvi and result in us needing more support from others as we get older.  

Dementia and Alzheimer’s was the third most common cause of death in Ceredigion between 2013 and 2020. 
Approximately 65 people died per year from dementia and Alzheimer’s disease in the county, equating to around 
8.2% of deaths each year during this period.ccxlvii  

Dementia is a term used to describe symptoms that impact memory, performance of daily activities and 

communication abilities, while Alzheimer’s is the most common form of dementia and symptoms usually worsen 

over time.ccxlviii People living with both conditions can often require significantly more support.  

According to the West Wales Care Partnership, in 2020 there were 1,322 people aged 65+ living with dementia in 

Ceredigion. By 2035, this number is projected to increase significantly to 1,993.ccxlix This is a key local and regional 

issue for West Wales, as similar increases are projected across the region, see Figure 8.9. The total number of people 

living with dementia is expected to increase by 58% across the three counties by 2035.ccl  

 

Early onset dementia in people aged under 65 is also higher than average in Carmarthenshire, Ceredigion and 

Pembrokeshire. When added to other conditions related to ageing, this will place greater pressure on existing 

services and increase demand for support and care in the future, both of which need to be sustainable over the 

longer term.  

Indeed, “not having access to healthcare or other support” was the single most important thing identified by 

Ceredigion respondents aged 65+ when looking ahead at how to maintain their physical and mental well-being over 

the next ten years. This was the same priority across all age groups. “Not being able to get support when I’m not well 
and can’t look after myself” also featured highly on the list of concerns, see Table 8.2.  

 

 

 

3,204

1,322

2,358

6,884

5,073
(+58%)

1,993
(+51%)

3,831
(+62%)

10,897
(+58%)

0

2,000

4,000

6,000

8,000

10,000

12,000

Carmarthenshire Ceredigion Pembrokeshire West Wales

Figure 8.10: People living with dementia aged 65+ in West 
Wales
 Number

2020 2035

Tudalen 262



 

143 

Table 8.3: Q34 ‘Thinking ahead, over the next ten years, what concerns you the most about being able to stay 
physically and/or mentally well?’ (Aged 65+ responses) 

Not having access to healthcare or other support that I need, as close to home as 

possible or available through technology 
72% 

Not being able to stay living in my own home 63% 

Not being able to spend time outdoors or in nature and green spaces 54% 

Not being able to get support when I’m not well and can’t look after myself 43% 

Not being able to take regular exercise 36% 

 

62.7% also said not that ‘not being able to stay living in my own home’ was something that concerned them when 
thinking about the next 10 years. It is well known that, in general, older people want to continue living in their own 

homes and this is reflected in the results to The Well-being Survey. But as needs intensify, demands on health and 

social care increase until remaining in one’s home is no longer possible and the move to a more suitable home is 

considered.  

In Ceredigion, the demand for extra care housing has been increasing and is likely to continue. In Aberystwyth, Maes 

Y Môr is a new extra care housing scheme providing housing, 24 hour on-site care and a range of opportunities for 

social interaction and enjoying shared interests as part of supporting our older population. The link between keeping 

active and one’s well-being is reflected in these schemes that take into account the specific needs of people in this 

age group.  

Consultation conducted during 2020 around another proposed scheme at Cylch Caron in Tregaron, reflected the 

growing interest in, and demand for, additional housing support for older people.ccli Ultimately, this will mean that 

the health and social care needs of the older people will increase and the need for more suitable accommodation 

will grow. Meeting these needs will be essential to ensure that we are able to continue living active and happy lives 

well into older age.  

Staying Connected 

Loneliness and social isolation in older adults are serious public health risks and are linked to other serious medical 

conditions. But the two are not the same thing - loneliness is the feeling of being alone regardless of the amount of 

social contact, while social isolation is a lack of social connections. Social isolation can lead to loneliness in some 

people, while others can feel lonely without being socially isolated. 

Social connectedness is therefore crucial to ageing well, but given the largely rural nature of Ceredigion, staying 

connected can be challenging, particularly for older people who may not have access to transport or digital 

connectivity, or may not be able to leave home due to an underlying health condition.   

We know from the National Survey for Wales that any age group can be affected by isolation and loneliness 

including the very young, but concerns over the impact of COVID-19 are of a particular concern for older people, 

who may be more vulnerable and concerned about leaving home.  

Reliable data on a local level is not available for either social isolation or loneliness, but there is much evidence 

referring to the impact of isolation regionally and nationally.  

While older people identify as having less digital skills, the numbers of people aged 65+ using the internet several 

times a day has been increasing since 2014/15, but remains much lower than all other age groups (Figure 8.10).cclii 

Staying connected digitally can also be difficult because of the rural nature of Ceredigion as there are around 12% of 

households that do not have internet access.ccliii For some digital communications is an essential means of remaining 

connected, as demonstrated by the 49% of the 65+ responses who thought that digital connectivity was one of the 

three things they valued most in a prosperous community in The Well-being Survey.  

Tudalen 263



 

144 

 

Physical Transport can also be a challenge for some of Ceredigion’s residence in staying connected with others. As 
we get older our health and/or our confidence may prevent us from being able to drive, placing a greater reliance on 

public transport and which provides limited services from the most rural locations in Ceredigion.  

The responses to our engagement events highlighted this as a particular concern – In The Well-being Survey 62% of 

respondents aged 65+ identified “a good transport network that meets the needs of rural and non-rural areas” as 
the thing they valued the most in a prosperous community. When asked to look ahead at the challenges in relation 

to a prosperous community, over slightly more than half (50.2%) identified “a good transport network” as being a 
concern. The Ceredigion Disabled Persons Forum also highlighted public transport as not being adequate to meet the 

needs of many people, and was a major barrier to travelling, accessing services or attending recreational events. 

8.5 At the End 

In 2020 there were 877 deaths registered in Ceredigion, and on average there have been around 796 deaths each 

year between 2013 and 2020. The leading causes of deaths in the county is cancer, with an average of 217 deaths 

per year, followed by heart diseases and dementia and Alzheimer’s disease. Figure 8.11 shows the average top 3 

causes of deaths in Ceredigion.ccliv Deaths attributed to COVID-19 in Ceredigion were relatively low at 36, and reflect 

the way in which the numbers of cases were minimised during 2020.  

Figure 8.12: Top 3 causes of death in Ceredigion 

Cause of death 
Average deaths per year 

(2013 – 2020) 

All Causes 796 

Cancer 217 

Heart Diseases 101 

Dementia and Alzheimer disease 65 

 

Figure 8.12 shows the number of death registrations by location in 2020 in Ceredigion. Unsurprisingly, hospitals had 

the most death occurrences in 2020 followed by those at home with 322. More are more people are wishing to 

receive care at home and die at home. Being at home is where most people feel happiest and most comfortable, 

having to leave home can be a traumatic experience, especially as we get older.cclv  

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2014/15 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21

Figure 8.11: Use of internet 'several times a day' by age 
cohort and year
 Percentage

16-24 25-44 45-64 65+

Tudalen 264



 

145 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

As we get older or when we have a long term illness, it is more likely that we need some sort of care or end of life 

care in place. Sometimes family members are able to provide care for their loved ones, but this is not always the 

case. According to Money Advice Service, it is recommended to budget at least £30,000 per year for full-time care 

during the day,cclvi which is likely to be prohibitive for many in Ceredigion given that the average household income is 

just £26,605.cclvii 

Another option for older people and/or people with a long term illness, are care homes. In Ceredigion there are 

around 22 nursing and care homes, which offer care for older people and adults with a long term illness or disability. 

On average the weekly cost for someone living in a residential care home is £704, whilst the average cost of a 

nursing home is £888 a week.cclviii  

For many, the costs noted above will make it impossible for people to be cared for in a home, without financial 

support. This highlights the specific problem faced by people living in poverty in Ceredigion when needing care. 

There is help available from Local Authorities to meet costs, but this can be a long and complicated process.cclix 

Ceredigion’s ageing population may place greater pressures on care and nursing homes in the future due to rising 
numbers of older people needing care. Additionally, many older people choose to retire in Ceredigion from other 

parts of Wales and the UK, and may have moved away from their family support and will therefore rely fully on local 

health services for assistance.  

At the end of our lives it is important that we are able to receive the care and support we need if necessary. 

Unfortunately, socio-economic factors can have detrimental effects on this causing mental health and well-being 

issues not only for those who need care but also the family around them.  

 

185

322

1

336

34

0

50

100

150

200

250

300

350

400

Care Home Home Hospice Hospital Elsewhere

Figure 8.12: Death Registrations in Ceredigion in 
2020 by location
 Number

Tudalen 265



 

146 

 

 

 

 

 

 

Creating the conditions for Ceredigion’s older residents to use their skills, knowledge and 

experience to help others in the community and remain actively engaged in the economy.  

Our Well-being Survey and stakeholder events highlight that provision of opportunities to 

volunteer, be active in the local community and keep in touch with others are all essential in 

achieving a healthier and cohesive Ceredigion, now and in the future. 

A higher level of provision will be needed in Housing for Older People, Housing with Care and 

Nursing Care in the county, in order to meet the needs of the older people’s preferences to stay 
independent and live in their home. 

The cost of residential and nursing care is expensive, financial support is provided to those under 

the £50,000 threshold. Further data is needed at a local level to understand the proportion of self-

funders across Ceredigion who would typically pay £33,500 - £37,000 annually. 

The number of people aged 65+ in Ceredigion with dementia is expected to increase significantly, 

which is a key local and regional issue for West Wales as a higher levels of support will be needed.  

Ceredigion has an ageing population. It is expected that this will put a significant strain on our 

public services (particularly our local health service) and on our local labour market.   

Not having access to healthcare or other support was the single most important thing identified 

by Ceredigion respondents aged 65+ when looking ahead at how to maintain their physical and 

mental well-being over the next ten years. 

For many, the high costs make it impossible for people to be cared for in a home, without financial 

support. This highlights the specific problem faced by people living in poverty in Ceredigion when 

needing care. 

 

 

 

 

 

 

Summary of themes: Older People 

Tudalen 266



 

147 

 

 

 

 

   
   

   
  

N
E

X
T

 S
T

E
P

S
 Tudalen 267



 

148 

Next Steps 
 

9.1 Publishing the Assessment 

The draft Assessment of Local Well-being will be presented to the Ceredigion Public Services Board (PSB) on 18th 

November 2021, following which the draft will be consulted on between November 2021 and January 2022. The 

consultation will seek feedback on the Assessment and aim to ‘check’ that the themes identified are reflective of 
well-being as we understand it in the county, and in particular to identify any missing themes or issues not identified 

during the data analysis and engagement.  

The final version of the Assessment is scheduled to be presented to the PSB at its meeting on 7th March 2022, and 

published on the Ceredigion PSB website on or before 21st March 2022.  

Timetable for the next steps 

10th  November 2021 Completion of Draft Assessment of Local Well-being 

18th  November 2021 Draft Assessment of Local Well-being presented to Ceredigion PSB 

18th  November 2021 Consultation on the draft Assessment of Local Well-being opens and runs for 8 weeks 

17th  January 2022 Consultation on the draft Assessment of Local Well-being closes 

18th  January 2022 to 

28th  February 2022 
Assessment of Local Well-being updated and final version produced 

7th    March 2022 Final version of Assessment of Local Well-being presented to Ceredigion PSB 

21st  March 2022 Ceredigion Assessment of Local Well-being published on Ceredigion PSB website 

 

9.2 Using the Sustainable Development Principle to guide the Local Well-being Plan 

Following publication, the Ceredigion PSB will use the Assessment of Local Well-being to assist in identifying 

priorities for improving the Social, Economic, Environmental and Cultural well-being of Ceredigion. This assessment 

will be a fundamental resource for the PSB to use as part of that process, and the priorities identified will be used to 

develop the new Ceredigion Local Well-being Plan which will be published by March 2023.  

 

The Local Well-being Plan will include a set of Well-being Aims agreed by the PSB which are designed to maximise its 

contribution within Ceredigion to achieving the seven national Well-being Goals, and outline how it will use the 

Sustainable Development Principle and five ways of working to improve well-being in the county.  

 

The Plan will also set out the short, medium and long-term actions to be achieved by the PSB over the next five years 

up to 2028. The expectation, in the first instance, is that the PSB will concentrate its collective efforts on a few 

specific priorities in order to add value to the services already being delivered. The Ceredigion PSB wants to enable 

individuals and communities to build the resilience required to respond to the changing world in which we live, for 

the improvement of economic, social, environmental and culture well-being of both present and future generations. 

 

9.3 Stakeholder Engagement 

As part of the process of developing the priorities the Ceredigion PSB will continue to consult and engage with the 

public and stakeholders, which will take place during the summer of 2022, the details of which will be published on 

the Ceredigion PSB website (https://www.ceredigion.gov.uk/your-council/partnerships/ceredigion-public-services-

board/). In the same way that the Assessment was ‘engagement led’ so too will be the engagement and consultation 

for the Well-being Plan. The action plan and timeline to move from Assessment to the Well-being Plan will be agreed 

at the PSB meeting on 7th March 2022.  

We will encourage all residents and stakeholders to take part in this process to ensure the agreed plan builds the 

Ceredigion we want, both now and for future generations. These will be scheduled shortly, but will include events 

and workshops across the County to discuss the possible steps that the PSB should be taking through the Plan as part 

Tudalen 268



 

149 

of our continuing engagement with communities. The ongoing COVID-19 pandemic may have an impact on the 

format of these sessions, but even in the case of restrictions being in place during 2022, the engagement will be run 

virtually and alternative methods used.  

Following the publication of the Well-being plan, a progress report will be produced annually, highlighting the work 

that the PSB has undertaken to meet the priorities contained in the Plan.  

9.4 Developing Understanding 

This Assessment presents an initial view of some of the factors behind well-being in Ceredigion. We have tried to 

take a broad view of the concepts and issues, and have included selected research where we thought that this added 

to our understanding. 

We will be reflective and critical in developing our Assessment, examining how we currently deliver services and how 

public services fit into the wider network of our communities. This may mean collecting and analysing further data 

from official sources, carrying out original survey research in our area, designing rapid methods to capture 

information via digital channels, studying case studies of particular issues, or tracing service user ‘journeys’, the 
contacts people have with public services and other bodies. 

As well as involving the partners that make up the PSB, the research strategy will look for opportunities for 

collaboration with other PSBs and Welsh Government, as well as with academic and private sector organisations. 

9.5 Future Plans 

Beyond the publication of the Assessment and Local Well-being Plan, we will be working with colleagues regionally 

across West Wales to keep the assessment process ‘live’, and our understanding of well-being, up to date. There is 

an on-going commitment by the PSB to embrace the principles of continuous engagement, and this is reflected 

regionally in Carmarthenshire and Pembrokeshire.  

We recognise that while this assessment is broad in its outlook and has provided as comprehensive a picture of well-

being as was possible, it does not provide a complete picture. We have been able to identify a number of areas 

where further data and intelligence would aid our understanding, and work on this will be requested by the PSB to 

support the Well-being Plan and our ongoing understanding of well-being.  

Furthermore, a new platform has been developed by the three PSB’s in West Wales called “Gorwel”, which will be 

used to support the ongoing work on well-being. It provides a variety of tools to the PSB itself, stakeholders and 

individuals with an interest in well-being across the region. This includes a central repository for well-being data, 

interactive dashboards on the core data set, and a place to upload more qualitative data such as engagement and 

consultation results. It also provides tools to assist with engagement and consultation exercises. The aim is to 

provide an ongoing and up to date picture of well-being, and to play a central in future Well-being Assessments and 

Well-being Plans. Gorwel is now live and will be formally rolled out during the autumn of 2021 

 
Case 

Study  

Gorwel – Keeping the Engagement Going 

There is a commitment in West Wales to ensure that there is a process of 

continuous engagement on well-being with residents and stakeholders. The 

newly developed “Gorwel” platform, meaning “Horizon” in English, will play a 
central role in facilitating that by providing improved opportunities for people 

and communities to feed back their experiences of well-being in Ceredigion, 

the challenges they face and what matters most to them. It also provides 

PSBs and interested parties with up to date well-being data, both 

quantitative data from the core data set and qualitative data from 

engagement and consultation events. The aim is to facilitate an ongoing 

dialogue with the people of Ceredigion, and strengthen our understanding 

of well-being issues on an ongoing basis.  

Tudalen 269



 

150 

Endnotes 
 
i “Briefing on well-being and the impact of Covid-19 and Brexit”. Canolfan Polisi Cyhoeddus Cymru / Wales Centre for Public Policy. Cardiff, 2021. 30. 
ii Regional Well-being Survey 2021.  
iii Regional Well-being Survey 2021.  
iv Hirsch D. (2020) Child Poverty Action Group. The cost of a child in 2020.  
v Hywel Dda University Health Board (2021) Pharmaceutical Needs Assessment. 
vi Witcombe-Hayes, S with Jones, I., Gauci, P., Burns, J., Jones, S and O’Leary, S (2018) From bumps to babies: perinatal mental health care Wales. Cardiff: NSPCC, 

National Centre for Mental Health, Mind Cymru, Mental Health Foundation, Maternal Mental Health Everyone’s Business. 
vii “Well-being of Wales 2021”. Welsh Government. 30 September 2021. 6. 
viii WIMD (2019) Low birth weight (live single births less than 2.5kg) (%).  
ix Welsh Government (2021). Well-being of Wales 2021. [Online]. Available at: Wellbeing of Wales: 2021 | GOV.WALES (Accessed: 02.11.21).  
x Department of Health and Social Care (2012), ‘Preparation for birth and beyond: a resource pack for leaders of community groups and activities’. [Accessed 
Online]. Available at: https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/215386/dh_134728.pdf 
xi Meaney et al. (2021) ‘The impact of COVID-19 on pregnant women’s experiences and perceptions of antenatal maternity care, social support, and stress-

reduction strategies’, Women and Birth. [Accessed Online]. Available at:  https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1871519221000792 
xii Welsh Government (2019) ‘Flying Start Summary Statistics 2018-19’. [Accessed Online]. Available at: https://gov.wales/sites/default/files/statistics-and-

research/2019-07/flying-start-summary-statistics-april-2018-to-march-2019-279.pdf 
xiii Welsh Government (2020) ‘Flying Start: April 2019 to March 2020’. {Accessed Online]. Available at: https://gov.wales/flying-start-april-2019-march-2020-html  
xiv Welsh Government (2019) ‘All Wales Breastfeeding Five Year Action Plan’, Available at: https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-06/all-wales-

breastfeeding-five-year-action-plan-july-2019_0.pdf  
xv Jody Heymann et al. (2017), ‘Paid parental leave and family wellbeing in the sustainable development era’. [Accessed Online].  Available at: 

https://publichealthreviews.biomedcentral.com/articles/10.1186/s40985-017-0067-2 
xvi UK Parliament (2021) ‘Paternity Leave’. {Accessed Online]. Available at: https://questions-statements.parliament.uk/written-questions/detail/2021-02-

01/146798 (Accessed: 26.08.21) 
xviiEMW (2020). ‘Use of shared parental leave increased by 23% last year – but still only 13,100 couples used the scheme’. [Online]. Available at: Use of shared 

parental leave increased by 23% last year – but still only 13,100 couples used the scheme (emwllp.com) (Accessed: 26.08.21).  
xviii   Schoon I., Cheng H., Jones E., Maughan B. (2013) Wellbeing of Children: Early Influences. 
xix Channel Mum (2019) Finding things tough with a new baby? You are not alone. Online: https://www.channelmum.com/chat/t/finding-things-tough-with-a-

new-baby-you-are-not-alone/34346 Retrieved: 07/10/2021.  
xx   Census (2011) Lone parent households. 
xxi Welsh Government (2018). Labour Market Statistics for Households, 2017/2018. Online: https://gov.wales/sites/default/files/statistics-and-research/2019-

12/181127-labour-market-statistics-households-2017-en.pdf Retrieved: 06/10/2021. 
xxii ONS (2020) Domestic abuse in England and Wales. Online: 

https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/crimeandjustice/datasets/domesticabuseinenglandandwalesdatatool Retrieved: 07/10/2021. 
xxiii CACI Paycheck 2020 
xxiv Hirsch D. (2020) Child Poverty Action Group. The cost of a child in 2020. 
xxv Lowth M., Jarivs S. (2017) Will having a child affect my career? Online: https://patient.info/news-and-features/will-having-a-child-affect-my-career Retrieved: 

12/10/2021. 
xxvi CORAM Family and Childcare (2019) Childcare Survey  
xxvii WIMD (2019) Middle Layer Super Output Area (MSOA) Analysis. Online: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Community-Safety-and-Social-

Inclusion/Welsh-Index-of-Multiple-Deprivation/WIMD-2019/middlelayersuperoutputareaanalysis Retrieved: 15/10/2021. 
xxviii Welsh Government (2008). ‘Welsh Language Development’. [Online]. Available at: https://hwb.gov.wales/api/storage/b4174a47-34fb-447d-8a11-

46f21d12c804/welsh-language-development.pdf (Accessed: 12.10.21).  
xxix Ceredigion County Council (2017). ‘Childcare Sufficiency Assessment 2017-2022’. Available at: http://www.ceredigion.gov.uk/media/3987/final-report-2017-

2022-childcare-suffiency-assessment.pdf (Accessed: 2.10.21).  
xxx “Percentage of children, aged 4 to 5 years who are overweight or obese, trends over the previous 6 years in Ceredigion and Wales, Child Measurement 

Programme for Wales, 2012/13 - 2018/19” Child Measurement Programme. Online: https://publichealthwales.shinyapps.io/cmp_2020_eng/#section-health-

board-and-local-authority-1 Retrieved: 27/09/2021.  
xxxi “Percentage of children, aged 4 to 5 years who are a healthy weight or underweight, trends over the previous 6 years in Betsi Cadwaladr UHB and Wales, 

Child Measurement Programme for Wales, 2012/13 - 2018/19” Child Measurement Programme. Online: 
https://publichealthwales.shinyapps.io/cmp_2020_eng/#section-health-board-and-local-authority-1 Retrieved: 27/09/2021. 
xxxii Sport Wales (2018) School Sport Survey 2018 
xxxiii   Sport Wales (2018) School Sport Survey 2018 
xxxiv “Decayed, missing or filled teeth” (2016/16) Public Health Wales. Online: Workbook: PHOF 2017 LAHB - Charts (tableau.com) Retrieved: 27/09/2021 
xxxv Page N., Hewitt G., Young H., Moore G., Murphy S. (2021) Student Health and Wellbeing in Wales: Report of the 2019/20 School Health Research Network 

Student Health and Wellbeing Survey. Cardiff University, Cardiff, UK. 11.  
xxxvi   “Children and young people”. Mental Health Foundation. Online: https://www.mentalhealth.org.uk/a-to-z/c/children-and-young-people. Retrieved: 

27/09/2021.  
xxxvii “Number of children and young people who received counselling in Wales by School year age group, Year and Gender”. Stats Wales. Online: 

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Counselling-for-Children-and-Young-

People/numberofchildrenandyougpeoplewhoreceivedcounsellinginwales-by-schoolyearagegroup-year-gender Retrieved: 27/09/2021 
xxxviii  “Number of children and young people who received counselling in Wales by School year age group, Year and Gender”. Stats Wales. Online: 

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Counselling-for-Children-and-Young-

People/numberofchildrenandyougpeoplewhoreceivedcounsellinginwales-by-schoolyearagegroup-year-gender Retrieved: 27/09/2021Source 
xxxix  Page N., Hewitt G., Young H., Moore G., Murphy S. (2021) Student Health and Wellbeing in Wales: Report of the 2019/20 School Health Research Network 

Student Health and Wellbeing Survey. Cardiff University, Cardiff, UK. 105. 
xl  Page N., Hewitt G., Young H., Moore G., Murphy S. (2021) Student Health and Wellbeing in Wales: Report of the 2019/20 School Health Research Network 

Student Health and Wellbeing Survey. Cardiff University, Cardiff, UK. 105.  
xli Hewitt G., Anthony R., Moore G., Melendez-Torres G.J., Murphy S. (2019) Student Health and Wellbeing In Wales: Report of the 2017/18 Health Behaviour in 

School-aged Children Survey and School Health Research Network Student Health and Wellbeing Survey. Cardiff University, Cardiff, UK 
xlii Ofcom (2020) Children and parents: Media use and attitudes report 2019 

 

                                                           

Tudalen 270

https://gov.wales/wellbeing-wales-2021-html
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/215386/dh_134728.pdf
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1871519221000792
https://gov.wales/sites/default/files/statistics-and-research/2019-07/flying-start-summary-statistics-april-2018-to-march-2019-279.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/statistics-and-research/2019-07/flying-start-summary-statistics-april-2018-to-march-2019-279.pdf
https://gov.wales/flying-start-april-2019-march-2020-html
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-06/all-wales-breastfeeding-five-year-action-plan-july-2019_0.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-06/all-wales-breastfeeding-five-year-action-plan-july-2019_0.pdf
https://publichealthreviews.biomedcentral.com/articles/10.1186/s40985-017-0067-2
https://questions-statements.parliament.uk/written-questions/detail/2021-02-01/146798
https://questions-statements.parliament.uk/written-questions/detail/2021-02-01/146798
https://www.emwllp.com/latest/shared-parental-leave-increase/
https://www.emwllp.com/latest/shared-parental-leave-increase/
https://www.channelmum.com/chat/t/finding-things-tough-with-a-new-baby-you-are-not-alone/34346
https://www.channelmum.com/chat/t/finding-things-tough-with-a-new-baby-you-are-not-alone/34346
https://gov.wales/sites/default/files/statistics-and-research/2019-12/181127-labour-market-statistics-households-2017-en.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/statistics-and-research/2019-12/181127-labour-market-statistics-households-2017-en.pdf
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/crimeandjustice/datasets/domesticabuseinenglandandwalesdatatool
https://patient.info/news-and-features/will-having-a-child-affect-my-career
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Community-Safety-and-Social-Inclusion/Welsh-Index-of-Multiple-Deprivation/WIMD-2019/middlelayersuperoutputareaanalysis
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Community-Safety-and-Social-Inclusion/Welsh-Index-of-Multiple-Deprivation/WIMD-2019/middlelayersuperoutputareaanalysis
https://hwb.gov.wales/api/storage/b4174a47-34fb-447d-8a11-46f21d12c804/welsh-language-development.pdf
https://hwb.gov.wales/api/storage/b4174a47-34fb-447d-8a11-46f21d12c804/welsh-language-development.pdf
http://www.ceredigion.gov.uk/media/3987/final-report-2017-2022-childcare-suffiency-assessment.pdf
http://www.ceredigion.gov.uk/media/3987/final-report-2017-2022-childcare-suffiency-assessment.pdf
https://publichealthwales.shinyapps.io/cmp_2020_eng/#section-health-board-and-local-authority-1
https://publichealthwales.shinyapps.io/cmp_2020_eng/#section-health-board-and-local-authority-1
https://publichealthwales.shinyapps.io/cmp_2020_eng/#section-health-board-and-local-authority-1
https://public.tableau.com/views/PHOF2017LAHB-Charts/UHB-LAChart-Table?:embed=y&:showVizHome=no
https://www.mentalhealth.org.uk/a-to-z/c/children-and-young-people
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Counselling-for-Children-and-Young-People/numberofchildrenandyougpeoplewhoreceivedcounsellinginwales-by-schoolyearagegroup-year-gender
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Counselling-for-Children-and-Young-People/numberofchildrenandyougpeoplewhoreceivedcounsellinginwales-by-schoolyearagegroup-year-gender


 

151 

                                                                                                                                                                                                                 
xliii “Child poverty in your area 2014/15 – 2019/20”. End Child Poverty Coalition. Online: http://www.endchildpoverty.org.uk/local-child-poverty-data-2014-15-

2019-20/. Retrieved: 25/09/2021.  
xliv “In its efforts to end child poverty, the Welsh Government has designed a number of schemes to support families with their living costs, such as Free School 

Meals, the Pupil Development Grant – Access and Healthy Start Vouchers.” Bevan Foundation. Online:  https://www.bevanfoundation.org/resources/children-

out-of-poverty/. Retrieved: 25/09/2021.  
xlv “Pupils eligible for free school meals by local authority, region and year” & “Number of pupils taking free school meals on census day by local authority, region 
and year”. StatsWales. Online. Available: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-

Annual-School-Census/Provision-of-Meals-and-Milk/pupilseligibleforfreeschoolmeals-by-localauthorityregion-year and 

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Provision-of-Meals-and-

Milk/pupilstakingfreeschoolmealsoncensusday-by-localauthorityregion-year. Retrieved: 25/09/2021.  
xlvi CACI Paycheck Directory MSOA. 2020.  
xlvii “A family guide to talking about screen time”. Welsh Government. Online: https://hwb.gov.wales/api/storage/7292d03c-5743-411b-bada-1592fa77155b/a-

family-guide-to-talking-about-screen-time.pdf. Retrieved: 06/10/2021.  
xlviii “Creating a balance between ‘Family Time’ and ‘Screen Time’”. Welsh Government. Online: https://gov.wales/parenting-give-it-time/guidance-and-

advice/parenting-tips/creating-a-balance-between-family-time-and-screen-time. Retrieved: 06/10/2021.  
xlix “Children and parents: Media use and attitudes report 2019”. OFCOM. Online: https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0023/190616/children-

media-use-attitudes-2019-report.pdf. Retrieved: 06/10/2021. 24  
l Page N., Hewitt G., Young H., Moore G., Murphy S. (2021) Student Health and  

Wellbeing in Wales: Report of the 2019/20 School Health Research Network Student Health and  

Wellbeing Survey. Cardiff University, Cardiff, UK. 98-99, 105.  
li Page N., Hewitt G., Young H., Moore G., Murphy S. (2021) Student Health and  

Wellbeing in Wales: Report of the 2019/20 School Health Research Network Student Health and  

Wellbeing Survey. Cardiff University, Cardiff, UK. 98-99, 105. 
lii Estyn. Latest Inspection Reports. Online: https://www.estyn.gov.wales/inspection-reports?f%5B0%5D=local_authority_lir%3A56 Retrieved: 05/20/2021. 
liii Estyn (2019) Pupils are happier and healthier when wellbeing is embedded in school life. Online: https://www.estyn.gov.wales/news/pupils-are-happier-and-

healthier-when-wellbeing-embedded-school-life Retrieved: 05/10/2021. 
liv Welsh Government (2020) Examination results in schools in Wales, 2018/19. 
lv Arts Council of Wales (2018) Arts Council of Wales Corporate Plan 2018-2023. 
lvi National Education Union & Child Poverty Action Group (2018) Child poverty and education: A survey of the experiences of NEU members 
lvii BBC (2021) Wales’ GCSE gap widens for children from poorer backgrounds. Online: https://www.bbc.co.uk/news/uk-wales-58189971 Retrieved: 06/10/2021. 
lviii Stats Wales. Key Stage 4 Interim Measures by FSM, from 2018/19. Online: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-

Teachers/Examinations-and-Assessments/Key-Stage-4/interimexammeasuresforyear11pupils-by-fsmstatus Retrieved: 06/10/2021. 
lix “Well-being of Wales 2021”. Welsh Government, 30 September 2021. 5.  
lx Stats Wales (2021) Number of pupils in primary, middle and secondary school classes by local authority and year group. Online: 

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-

Census/Classes/numberofpupilsinprimarymiddlesecondaryschoolclasses-by-localauthorityregion-yeargroup Retrieved: 06/10/2021. 
lxi Stats Wales (2021) Reports of Special Educational Needs (SEN) by local authority and type of need. Online: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-

and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Special-Educational-Needs/reportsofspecialeducationalneeds-by-

localauthority-typeofneed Retrieved: 06/10/2021. 
lxii Ceredigion County Council. Special Educational Need (SEN). Online: https://www.ceredigion.gov.uk/resident/schools-education/special-educational-needs-

sen/ Retrieved: 06/10/2021. 
lxiii Ceredigion Youth Services. Who are we and what do we offer? Online: https://www.giceredigionys.co.uk/about/ Retrieved: 06/10/2021. 
lxiv Area 43. Online: https://www.area43.co.uk/ Retrieved: 06/10/2021. 
lxv Stats Wales (2021). Schools by local authority, region and Welsh medium type. Online: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-

and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Welsh-Language/Schools-by-LocalAuthorityRegion-WelshMediumType Retrieved: 06/10/2021. 
lxvi Stats Wales (2021). Pupils taught Welsh as a first language in primary, middle and secondary schools in year groups 1-11, by local authority, region and year. 

Online: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Welsh-

Language/pupilstaughtwelshprimarymiddlesecondaryschools-by-localauthorityregion-year Retrieved: 06/10/2021. 
lxvii Wales Centre for Public Policy (2021) The education response to Coronavirus: Implications for schools in Wales  

lxviii National Scientific Council on the Developing Child. (2007). The timing and quality of early experiences combine to shape brain architecture: Working paper 

No. 5. https://developingchild.harvard.edu/wp-content/uploads/2007/05/Timing_Quality_Early_Experiences-1.pdf. Accessed 4 Aug 2020. 
lxix Ceredigion County Council (2021). ‘Childcare Sufficiency Assessment: Progress Report – Year 4.’.  
lxx Ibid. 
lxxi Ibid. 
lxxii Public Health Wales (2016) Adverse Childhood Experiences and their association with chronic disease and health service use in the Welsh adult population. 
lxxiii Hywel Dda University Health Board (2016/2017) Annual Report of the Director of Public Health. 
lxxiv Public Health Wales (2016) Adverse Childhood Experiences and their association with chronic disease and health service use in the Welsh adult population. 
lxxv “Adolescents using alcohol” (2017/18) Public Health Wales. Online: https://public.tableau.com/views/PHOF2017LAHB-Charts/UHB-LAChart-

Table?:embed=y&:showVizHome=no Retrieved: 27/09/2021.  
lxxvi “Adolescents who smoke” (2017/18) Public Health Wales. Online: https://public.tableau.com/views/PHOF2017LAHB-Charts/UHB-LAChart-

Table?:embed=y&:showVizHome=no Retrieved: 27/09/2021. 
lxxvii “Proven offences by children” (2019/20) Youth Justice Board. 
lxxviii “Proven offences by children” (2019/20) Youth Justice Board. 
lxxix “Children looked after at 31 March by local authority and location of placement” (2020) Stats Wales. Online: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-

and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-Looked-After/childrenlookedafterat31march-by-localauthority-locationofplacement Retrieved: 

27/09/2021. 
lxxx “Children looked after at 31 March by local authority, number of placements during year and measure” (2020) Stats Wales. Online: 

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-Looked-After/childrenlookedafterat31march-by-

localauthority-locationofplacement Retrieved: 28/09/2021. 
lxxxi “Children on child protection register by local authority, category of abuse and age group” (2018-19) Stats Wales. Online: 

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Service-Provision/childrenonchildprotectionregister-by-

localauthority-categoryofabuse-agegroup Retrieved: 27/09/2021. 
lxxxii “Children in need by local authority and category of need” (2016) Stats Wales. Online: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-

Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-in-Need/childreninneed-by-localauthority-categoryofneed Retrieved: 27/09/2021.  
lxxxiii West Wales Care Partnership (2017) West Wales Population Assessment. 

 

Tudalen 271

http://www.endchildpoverty.org.uk/local-child-poverty-data-2014-15-2019-20/
http://www.endchildpoverty.org.uk/local-child-poverty-data-2014-15-2019-20/
https://www.bevanfoundation.org/resources/children-out-of-poverty/
https://www.bevanfoundation.org/resources/children-out-of-poverty/
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Provision-of-Meals-and-Milk/pupilseligibleforfreeschoolmeals-by-localauthorityregion-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Provision-of-Meals-and-Milk/pupilseligibleforfreeschoolmeals-by-localauthorityregion-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Provision-of-Meals-and-Milk/pupilstakingfreeschoolmealsoncensusday-by-localauthorityregion-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Provision-of-Meals-and-Milk/pupilstakingfreeschoolmealsoncensusday-by-localauthorityregion-year
https://hwb.gov.wales/api/storage/7292d03c-5743-411b-bada-1592fa77155b/a-family-guide-to-talking-about-screen-time.pdf
https://hwb.gov.wales/api/storage/7292d03c-5743-411b-bada-1592fa77155b/a-family-guide-to-talking-about-screen-time.pdf
https://gov.wales/parenting-give-it-time/guidance-and-advice/parenting-tips/creating-a-balance-between-family-time-and-screen-time
https://gov.wales/parenting-give-it-time/guidance-and-advice/parenting-tips/creating-a-balance-between-family-time-and-screen-time
https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0023/190616/children-media-use-attitudes-2019-report.pdf
https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0023/190616/children-media-use-attitudes-2019-report.pdf
https://www.estyn.gov.wales/inspection-reports?f%5B0%5D=local_authority_lir%3A56
https://www.estyn.gov.wales/news/pupils-are-happier-and-healthier-when-wellbeing-embedded-school-life
https://www.estyn.gov.wales/news/pupils-are-happier-and-healthier-when-wellbeing-embedded-school-life
https://www.bbc.co.uk/news/uk-wales-58189971
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Examinations-and-Assessments/Key-Stage-4/interimexammeasuresforyear11pupils-by-fsmstatus
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Examinations-and-Assessments/Key-Stage-4/interimexammeasuresforyear11pupils-by-fsmstatus
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Classes/numberofpupilsinprimarymiddlesecondaryschoolclasses-by-localauthorityregion-yeargroup
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Classes/numberofpupilsinprimarymiddlesecondaryschoolclasses-by-localauthorityregion-yeargroup
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Special-Educational-Needs/reportsofspecialeducationalneeds-by-localauthority-typeofneed
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Special-Educational-Needs/reportsofspecialeducationalneeds-by-localauthority-typeofneed
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Special-Educational-Needs/reportsofspecialeducationalneeds-by-localauthority-typeofneed
https://www.ceredigion.gov.uk/resident/schools-education/special-educational-needs-sen/
https://www.ceredigion.gov.uk/resident/schools-education/special-educational-needs-sen/
https://www.giceredigionys.co.uk/about/
https://www.area43.co.uk/
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Welsh-Language/Schools-by-LocalAuthorityRegion-WelshMediumType
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Welsh-Language/Schools-by-LocalAuthorityRegion-WelshMediumType
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Welsh-Language/pupilstaughtwelshprimarymiddlesecondaryschools-by-localauthorityregion-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/Schools-Census/Pupil-Level-Annual-School-Census/Welsh-Language/pupilstaughtwelshprimarymiddlesecondaryschools-by-localauthorityregion-year
https://developingchild.harvard.edu/wp-content/uploads/2007/05/Timing_Quality_Early_Experiences-1.pdf
https://public.tableau.com/views/PHOF2017LAHB-Charts/UHB-LAChart-Table?:embed=y&:showVizHome=no
https://public.tableau.com/views/PHOF2017LAHB-Charts/UHB-LAChart-Table?:embed=y&:showVizHome=no
https://public.tableau.com/views/PHOF2017LAHB-Charts/UHB-LAChart-Table?:embed=y&:showVizHome=no
https://public.tableau.com/views/PHOF2017LAHB-Charts/UHB-LAChart-Table?:embed=y&:showVizHome=no
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-Looked-After/childrenlookedafterat31march-by-localauthority-locationofplacement
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-Looked-After/childrenlookedafterat31march-by-localauthority-locationofplacement
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-Looked-After/childrenlookedafterat31march-by-localauthority-locationofplacement
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-Looked-After/childrenlookedafterat31march-by-localauthority-locationofplacement
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Service-Provision/childrenonchildprotectionregister-by-localauthority-categoryofabuse-agegroup
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Service-Provision/childrenonchildprotectionregister-by-localauthority-categoryofabuse-agegroup
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-in-Need/childreninneed-by-localauthority-categoryofneed
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-in-Need/childreninneed-by-localauthority-categoryofneed


 

152 

                                                                                                                                                                                                                 
lxxxiv “Introducing children to nature”. Wales Biodiversity Partnership. Online: https://www.biodiversitywales.org.uk/Introducing-children-to-Nature. Retrieved: 

24/09/2021.  
lxxxv “Access to gardens and public green space in Great Britain”. Office for National Statistics. Available online: 

https://www.ons.gov.uk/economy/environmentalaccounts/datasets/accesstogardensandpublicgreenspaceingreatbritain. Retrieved: 24/09/2021. 
lxxxvi Armstrong, A., Brockett, B., Eustice, T., Lorentzon, A., O’Brien, L., Williams, S. (2021). “Why Society Needs Nature: Lessons from Research during Covid-19”. 
7.  
lxxxvii ONS (2020) ‘Children’s views on well-being and what makes a happy life, UK: 2020’. [Online]. Available at: Children’s views on well-being and what makes a 

happy life, UK: 2020 - Office for National Statistics (ons.gov.uk) (Accessed: 1/09/2021).  
lxxxviii National Institute for Health Research (2021). ‘Lonely young people have an increased risk of mental health problems later: research suggests lockdown 

could have a long-term effect’. [Online]. Available at: NIHR Evidence - Lonely young people have an increased risk of mental health problems years later: 

research suggests lockdown could have a long term effect - Informative and accessible health and care research (Accessed: 1/09/21).   
lxxxviii Bartley, M. Kumari, M. and Lacey, R. E. (2014). ‘Social isolation in childhood and adult inflammation: Evidence from the National Child Development Study’. 
[Online]. Available at: Social isolation in childhood and adult inflammation: Evidence from the National Child Development Study - ScienceDirect (Accessed: 

1/09/2021).  
lxxxix Ceredigion County Council (2020) Consultation on Developing a New Ceredigion  

Economic Strategy 2020-2035: Feedback Report 
xc HESA (2021) who’s studying in HE? HE Student enrolments by HE provider. Online: https://www.hesa.ac.uk/data-and-analysis/students/whos-in-he Accessed: 

04/10/2021. 
xci The Times/Sunday Times Good University Guide (2021).  
xcii London Economics (2021). The costs and benefits of international higher education students to the UK economy – September 2021. 
xciii 2016/17-2017/18 
xciv Jones C. (2019) Public Health Wales – Alcohol and Drug Misuse Desktop Health Needs Assessment for Hywel Dda University Health Board. 
xcv British Liver Trust (2020) 
xcvi “How are we doing in Wales?”. February 2021. Public Health Wales. Online: https://phw.nhs.wales/topics/latest-information-on-novel-coronavirus-covid-

19/how-are-you-doing/how-are-we-doing-in-wales-reports/week-44-report-how-are-we-doing-in-wales/. Retrieved: 14/10/2021.  
xcvii Core Data Set 
xcviii Page N., Hewitt G., Young H., Moore G., Murphy S. (2021) Student Health and Wellbeing in Wales: Report of the 2019/20 School Health Research Network 

Student Health and Wellbeing Survey. Cardiff University, Cardiff, UK. 105. 
xcix Hywel Dda University Health Board (2021) Pharmaceutical Needs Assessment 
c Unite Students Insight Report (2019) 
ci Young Minds (2021) Coronavirus Impact on young people with mental health needs. 
cii The Loneliness Experiment (2019) 
ciii ONS (2018) Community Life Survey. 
civ Ofcom (2020) Connected Nations Wales Report 
cv Caru Ceredigion. Online: https://www.ceredigion.gov.uk/resident/caru-ceredigion/ Retrieved: 21/10/2021. 
cvi CAVO (2021) The Environmental Partnership Grant closes on 30th June 2021. Online: https://www.cavo.org.uk/2021/06/16/the-environmental-partnership-

grant-closes-on-30th-june-2021/ Retrieved: 21/10/2021. 
cvii Ceredigion Y.F.C. Online: https://yfc-ceredigion.org.uk/en/home/ Retrieved: 05/10/2021. 
cviii National Eisteddfod. Online: https://eisteddfod.wales/about-us Retrieved: 05/10/2021. 
cix HM Land Registry, House Price Index, March 2021 
cx Population projections by local authority and year. StatsWales. Online: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Population-and-

Migration/Population/Projections/Local-Authority/2018-based/populationprojections-by-localauthority-year. Retrieved: 27/10/2021 
cxi “Consultation on Developing a New Ceredigion Economic Strategy 2020-2035: Feedback Report”. Ceredigion County Council, 18th February 2020. 
cxii Halifax, 12 months to December 2020, UK Finance. Online: https://www.lloydsbankinggroup.com/media/press-releases/2021/halifax/soaring-house-prices-

failed-to-deter-first-time-buyers-2020.html. Retrieved: 22/06/2021.  
cxiii Johnson, Paul. “We may be in this together, but that doesn’t mean we are in this equally”. Institute of Fiscal Studies. Online: 

https://www.ifs.org.uk/publications/14821. Retrieved: 14/05/2020. 
cxiv “Facing the Future: Employment prospects for young people after Coronavirus”. Princes Trust and the Learning and Work Institute. Leicester: March 2021.  
cxv Careers Wales (2021). ‘Recent destinations by year, school cohort and local education authority from schools in Wales’. [Online]. Available at: 
https://careerswales.gov.wales/careers-professionals/pupil-destinations (Accessed: 22.10.21) 
cxvi Stats Wales (2021). ‘Migration between Wales and the rest of the UK by local authority, flow, gender and age’. [Online]. Available at: Migration between 

Wales and the rest of the UK by local authority, flow, gender and age (gov.wales)(Accessed: 21.10.21).  
cxvii NOMIS (2021). ‘Annual Population Survey: Qualifications – NVQ’. [Online]. Available at: Nomis - Official Labour Market Statistics - Nomis - Official Labour 

Market Statistics (nomisweb.co.uk) (Accessed: 21.10.21).   
cxviii HESA (2021). ‘Graduate Salaries’. [Online]. Available at: Graduates' salaries | HESA(Accessed: 21.10.21).  
cxix HESA (2021). ‘Graduates’ Salaries’. [Online]. Available at: Graduates' salaries | HESA (Accessed: 21.10.21).  
cxx NOMIS (2021). ‘Labour Market Profile- Ceredigion’. [Online]. Available at: Labour Market Profile - Nomis - Official Labour Market Statistics (nomisweb.co.uk) 

(Accessed: 21.10.21).  
cxxi Ceredigion County Council (2020). ‘Boosting Ceredigion’s Economy: A Strategy for Action 2020-2035’. Online]. Available at: boosting-ceredigions-economy-a-

strategy-for-action.pdf (Accessed: 22.10.21).  
cxxii Lakey, J. Smith, N. Oskala, A. McManus, S. (2018).  ‘Culture, sport and wellbeing: findings from the Understanding Society survey’. [Accessed 
Online]. Available at: NatCen Social Research  
cxxiii Ceredigion Museum – Aberystwyth  
cxxiv Higher Education Statistics Agency (HESA) (2021). HE student enrolments by HE provider and subject of study. [Online]. Available at: What do HE students 

study? | HESA (Accessed: 16.09.21).   
cxxv CADW Schedule of Monuments and Listed Buildings, 2021.  
cxxvi Welsh Government (2020). ‘The Future Generations Report 2020: Chapter 3: A Wales of Cohesive Communities’. [Online]. Available at: 

https://www.futuregenerations.wales/wp-content/uploads/2020/07/Chapter-3_-A-Wales-of-Cohesive-Communities.pdf (Accessed: 13.10.21). 
cxxvii https://www.nationaltradingstandards.uk/work-areas/scams-team/ 
cxxviii Victim Support (2021). Figures reveal a stark increase in the number of people seeking support for hate crime. [Online]. Available at: 

https://www.victimsupport.org.uk/figures-reveal-a-stark-increase-in-the-number-of-people-seeking-support-for-hate-crime/ (Accessed: 14.10.21).   
cxxix Hate Hope Charitable Trust (2021). ‘Fear and Hope: Wales. Identity, politics and belonging in today’s Wales’.  
cxxx Hate Hope Charitable Trust (2021). ‘Fear and Hope: Wales. Identity, politics and belonging in today’s Wales’. 
cxxxi UK Government (2021). ‘EU Settlement Scheme Statistics’. [Online]. Available at: EU Settlement Scheme quarterly statistics, March 2021 - GOV.UK 

(www.gov.uk) (Accessed: 15.10.21).  

cxxxii “Well-being of Wales 2021”. Welsh Government. 30 September 2021. 6.  
 

Tudalen 272

https://www.biodiversitywales.org.uk/Introducing-children-to-Nature
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/wellbeing/articles/childrensviewsonwellbeingandwhatmakesahappylifeuk2020/2020-10-02
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/wellbeing/articles/childrensviewsonwellbeingandwhatmakesahappylifeuk2020/2020-10-02
https://evidence.nihr.ac.uk/alert/lonely-young-people-risk-mental-health-problems-years-after-lockdown/
https://evidence.nihr.ac.uk/alert/lonely-young-people-risk-mental-health-problems-years-after-lockdown/
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0306453014003126
https://www.hesa.ac.uk/data-and-analysis/students/whos-in-he
https://phw.nhs.wales/topics/latest-information-on-novel-coronavirus-covid-19/how-are-you-doing/how-are-we-doing-in-wales-reports/week-44-report-how-are-we-doing-in-wales/
https://phw.nhs.wales/topics/latest-information-on-novel-coronavirus-covid-19/how-are-you-doing/how-are-we-doing-in-wales-reports/week-44-report-how-are-we-doing-in-wales/
https://www.ceredigion.gov.uk/resident/caru-ceredigion/
https://www.cavo.org.uk/2021/06/16/the-environmental-partnership-grant-closes-on-30th-june-2021/
https://www.cavo.org.uk/2021/06/16/the-environmental-partnership-grant-closes-on-30th-june-2021/
https://yfc-ceredigion.org.uk/en/home/
https://eisteddfod.wales/about-us
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Population-and-Migration/Population/Projections/Local-Authority/2018-based/populationprojections-by-localauthority-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Population-and-Migration/Population/Projections/Local-Authority/2018-based/populationprojections-by-localauthority-year
https://www.lloydsbankinggroup.com/media/press-releases/2021/halifax/soaring-house-prices-failed-to-deter-first-time-buyers-2020.html
https://www.lloydsbankinggroup.com/media/press-releases/2021/halifax/soaring-house-prices-failed-to-deter-first-time-buyers-2020.html
https://careerswales.gov.wales/careers-professionals/pupil-destinations
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Population-and-Migration/Migration/Internal/migrationbetweenwalesandrestofuk-by-localauthority-flow-gender-age
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Population-and-Migration/Migration/Internal/migrationbetweenwalesandrestofuk-by-localauthority-flow-gender-age
https://www.nomisweb.co.uk/query/construct/components/stdSearch.asp?menuopt=12&subcomp=101
https://www.nomisweb.co.uk/query/construct/components/stdSearch.asp?menuopt=12&subcomp=101
https://www.hesa.ac.uk/data-and-analysis/graduates/salaries
https://www.hesa.ac.uk/data-and-analysis/graduates/salaries
https://www.nomisweb.co.uk/reports/lmp/la/1946157390/report.aspx#tabquals
https://www.ceredigion.gov.uk/media/8182/boosting-ceredigions-economy-a-strategy-for-action.pdf
https://www.ceredigion.gov.uk/media/8182/boosting-ceredigions-economy-a-strategy-for-action.pdf
https://www.natcen.ac.uk/our-research/research/culture-sport-and-wellbeing/
https://www.hesa.ac.uk/data-and-analysis/students/what-study#provider
https://www.hesa.ac.uk/data-and-analysis/students/what-study#provider
https://www.futuregenerations.wales/wp-content/uploads/2020/07/Chapter-3_-A-Wales-of-Cohesive-Communities.pdf
https://www.victimsupport.org.uk/figures-reveal-a-stark-increase-in-the-number-of-people-seeking-support-for-hate-crime/
https://www.gov.uk/government/statistics/eu-settlement-scheme-quarterly-statistics-march-2021
https://www.gov.uk/government/statistics/eu-settlement-scheme-quarterly-statistics-march-2021


 

153 

                                                                                                                                                                                                                 
cxxxiii Stats Wales (2021) ‘Percentage of local authority road network in poor condition by road type and year’.[Online]. Available at: Percentage of local authority 

road network in poor condition by road type and year (gov.wales) (Accessed: 14.09.21).  
cxxxiv Sustrans Cymru (2016) [Online]. Available at: Microsoft Word - FINAL WelTAG Stage One Aberystwyth to Carmarthen Improving Strategic Transport 

(gov.wales)  
cxxxv UK Government (2021). ‘Levelling Up Fund: Prospectus’. [Online]. Available at: Levelling_Up_prospectus.pdf (publishing.service.gov.uk) (Accessed: 14.09.21).  
cxxxvi Welsh Index of Multiple Deprivation (2019). [Accessed Online]. Available at: https://statswales.gov.wales/Catalogue/Community-Safety-and-Social-

Inclusion/Welsh-Index-of-Multiple-Deprivation/WIMD-2019  
cxxxvii Fairhurst, G. Farrington, J. Phillip, L and Williams, F. (2016) ‘Digital by Default’ and the ‘hard to reach’: Exploring solutionsto digital exclusion in remote rural 

areas. [Online]. Available at: ‘Digital by Default’ and the ‘hard to reach’: Exploring solutions to digital exclusion in remote rural areas - Fiona Williams, Lorna 

Philip, John Farrington, Gorry Fairhurst, 2016 (sagepub.com) (Accessed: 14.09.21). 
cxxxviii OfCom (2019) ‘Connected Nations 2019: Wales Report’. [Online]. Available at: Connected Nations 2019 Wales report (ofcom.org.uk)(Accessed: 09/09/21) 
cxxxix Ceredigion County Council (2020) ‘Economic Update Report’. [Online]. Available at: economic-impact-update-report.pdf (ceredigion.gov.uk) (Accessed 

14.09.21).  
cxl Wales Co-operative Centre, 2018. Digital Inclusion In Wales. [online] Wales Co-operative Centre. Available at: [Accessed: 14.09.21]. 
cxli OfCom (2019) ‘Connected Nations 2019: Wales Report’. [Online]. Available at: Connected Nations 2019 Wales report (ofcom.org.uk)(Accessed: 09/09/21) 
cxlii UK Government (2020). ‘An Update on Rural Connectivity: Government Response to the Committee’s Seventeenth Report of Session 2017-19’. [Online]. 
Available at: An Update on Rural Connectivity: Government Response to the Committee’s Seventeenth Report of Session 2017–19 - Environment, Food and 

Rural Affairs Committee - House of Commons (parliament.uk) (Accessed: 14.09.21).  
cxliii Pantelis Koutroumpis. The economic impact of broadband: evidence from OECD countries April 2018 

https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0025/113299/economic-broadband-oecd-countries.pdf 
cxliv Welsh Government (2020). ‘What factors are linked to people speaking the Welsh language?’ [Online]. Available at: What factors are linked to people 

speaking the Welsh language? (gov.wales) (Accessed: 15.09.21).  
cxlv Stats Wales (2020). ‘Percentage of people satisfied with local area as a place to live by local authority’. [Online]. Available at: Percentage of people satisfied 

with local area as a place to live by local authority (gov.wales) (Accessed: 16.09.21).  
cxlvi Stats Wales (2013) ‘Welsh Language skills by LSOA, 2011 Census’. [Online]. Available at: Welsh language skills by LSOA, 2011 Census (gov.wales)(Accessed: 

16.09.21).  
cxlvii Stats Wales(2013). ‘Welsh language skills by local authority, gender and detailed age groups, 2011 Census’. [Online]. Available at: Welsh language skills by 

local authority, gender and detailed age groups, 2011 census (gov.wales)(Accessed: 16.09.21).  
cxlviii Stats Wales (2021). ‘Components of population change, by local authority and component’. [Online].Available at: Components of population change, by local 

authority and component (gov.wales)(Accessed: 24.09.21).  
cxlix Stats Wales (2021). ‘Migration between Wa;es and the rest of the UK by local authority, flow and period of change’. [Online]. Available at: Migration between 

Wales and the rest of the UK by local authority, flow and period of change (gov.wales)(Accessed: 01.10.21) 
cl Stats Wales (2021). ‘Annual Population Survey – Frequency of speaking Welsh by local authority and year’. [Online]. Available at: Annual Population Survey - 

Frequency of speaking Welsh by local authority and year (gov.wales) (Accessed: 16.09.21).  
cli Nature (2019). ‘Spending at least 120 minutes a week in nature is associated with good health and wellbeing’. [Online]. Available at: Spending at least 

120 minutes a week in nature is associated with good health and wellbeing (Accessed: 20.09.21).  
clii ONS (2020). ‘Access to gardens and public green space in Great Britain’. [Online]. Available at: Access to gardens and public green space in Great Britain - 

Office for National Statistics (ons.gov.uk) (Accessed: 24.09.21).  
cliii ONS (2020). ‘Access to gardens and public green space in Great Britain’. [Online]. Available at: Access to gardens and public green space in Great Britain - 

Office for National Statistics (ons.gov.uk) (Accessed: 24.09.21).  
cliv Welsh Government (2021). ‘A Litter and Fly-tipping Free Wales: Litter and Fly-tipping Prevention Plan for Wales’. [Online]. Available at: litter-and-fly-tipping-

prevention-plan-wales-consultation-document_0.pdf (gov.wales) (Accessed: 24.09.21).  
clv Stats Wales (2021). ‘Recorded fly-tipping incidents by local authority’. [Online]. Available at: Recorded fly-tipping incidents by local authority (gov.wales) 

(Accessed: 24.09.21).  
clvi Keep Wales Tidy (2019). ‘How clean are our streets? All Wales Local Environment Audit and Management System Report 2018-19’. [Online]. Available at: 
Street cleanliness surveys | Keep Wales Tidy (Accessed: 24.09.21).  
clvii Gov.uk 
clviii Core data set 
clix Climate Central (2021). ‘Land projected to be below annual flood level in 2030’. [Online]. Available at: Climate Central | Land projected to be below annual 

flood level in 2030 (Accessed: 27.09.21).  
clx State Of Nature (2019). ‘State of Nature Report 2019’. [Online].Available at: State-of-Nature-2019-UK-full-report.pdf (nbn.org.uk). (Accessed: 27.09.21).  
clxi Natural Resources Wales (2021). ‘Mid Wales Area Statement: Sustainable land, water and air’. [Online]. Available at: Natural Resources Wales / Sustainable 

land, water and air (Accessed: 27.09.21).  
clxii Natural Resources Wales (2021). ‘Mid Wales Area Statement: Sustainable land, water and air’. [Online]. Available at: Natural Resources Wales / Sustainable 

land, water and air (Accessed: 27.09.21). 
clxiii Natural Resources Wales (2021). ‘Compliance Assessment of Welsh River SACs against Phosphorus Targets’. [Online]. Available at: 

https://cdn.cyfoethnaturiol.cymru/media/693025/compliance-assessment-of-welsh-sacs-against-phosphorus-targets-final-

v10.pdf?mode=pad&rnd=132557227300000000 (Accessed: 11.10.21). 
clxiv Natural Resources Wales (2021). ‘Compliance Assessment of Welsh River SACs against Phosphorus Targets’. [Online]. Available at: 

https://cdn.cyfoethnaturiol.cymru/media/693025/compliance-assessment-of-welsh-sacs-against-phosphorus-targets-final-

v10.pdf?mode=pad&rnd=132557227300000000 (Accessed: 11.10.21).  
clxv Ceredigion County Council (2021). ‘Ceredigion County Council: Ash Dieback Action Plan (ADAP)’. [Online]. Available at: Tree Council Ash Dieback Action Plan 

Template (ceredigion.gov.uk) (Accessed: 11.10.21).  
clxvi Stockholm Environment Institute and GHS (2015). ‘Ecological and Carbon Footprints of Wales update to 2011’. [Online]. Available at: GHD Report (gov.wales) 

(Accessed: 29.09.21).  
clxvii Core Data Set (2021) Local Authority territorial CO2 emissions estimates 2005-2019 (kt CO2).  
clxviii WWF (2021). ‘UK is keen to be green according to the largest ever analysis of consumers’ carbon footprints’. [Online]. Available at: UK is keen to be green 

according to the largest ever analysis of consumers’ carbon footprints | WWF (Accessed: 29.09.21).  
clxix ONS (2019). ‘Personal and economic well-being: what matters most to our life satisfaction?’ [Online]. Available at: Personal and economic well-being - Office 

for National Statistics (ons.gov.uk) (Accessed: 4.10.21). 
clxx Robles, T.F., Slatcher, R.B., Trombello, J.M. & McGinn, M.M. (2014). Marital quality and health: A meta-analytic review. Psychological Bulletin, 140 (1), 140-

187. 
clxxi CACI Paycheck directory (2020). ‘No of HH below 60% GB median income.’ [Internal].  
clxxii Department for Work and Pensions (2021). ‘Universal Credit Statistics’. [Online]. Available at: https://www.gov.uk/government/collections/universal-credit-

statistics. (Accessed: 5.10.21).  
clxxiii ONS (2019). ‘Personal and economic well-being: what matters most to our life satisfaction?’ [Online]. Available at: Personal and economic well-being - Office 

for National Statistics (ons.gov.uk) (Accessed: 4.10.21).  

 

Tudalen 273

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Transport/Roads/Lengths-and-Conditions/percentage-localauthority-roadcondition-by-localauthority-type-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Transport/Roads/Lengths-and-Conditions/percentage-localauthority-roadcondition-by-localauthority-type-year
https://gov.wales/docs/det/report/170524-aberystwyth-carmarthen-weltag-case-report.pdf
https://gov.wales/docs/det/report/170524-aberystwyth-carmarthen-weltag-case-report.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/966138/Levelling_Up_prospectus.pdf
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Community-Safety-and-Social-Inclusion/Welsh-Index-of-Multiple-Deprivation/WIMD-2019
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Community-Safety-and-Social-Inclusion/Welsh-Index-of-Multiple-Deprivation/WIMD-2019
https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/0269094216670938
https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/0269094216670938
https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0020/186410/connected-nations-2019-wales-report.pdf
https://www.ceredigion.gov.uk/media/8178/economic-impact-update-report.pdf
https://www.ofcom.org.uk/__data/assets/pdf_file/0020/186410/connected-nations-2019-wales-report.pdf
https://publications.parliament.uk/pa/cm5801/cmselect/cmenvfru/228/22802.htm
https://publications.parliament.uk/pa/cm5801/cmselect/cmenvfru/228/22802.htm
https://gov.wales/sites/default/files/statistics-and-research/2020-03/what-factors-are-linked-to-people-speaking-the-welsh-language_0.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/statistics-and-research/2020-03/what-factors-are-linked-to-people-speaking-the-welsh-language_0.pdf
https://statswales.gov.wales/Catalogue/National-Survey-for-Wales/Local-Area-and-Environment/percentageofpeoplesatisfiedwithlocalareaasaplacetolive-by-localauthority-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/National-Survey-for-Wales/Local-Area-and-Environment/percentageofpeoplesatisfiedwithlocalareaasaplacetolive-by-localauthority-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Welsh-Language/Census-Welsh-Language/welshlanguageskills-by-lsoa-2011census
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Welsh-Language/Census-Welsh-Language/welshlanguageskills-by-localauthority-gender-detailedagegroups-2011census
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Welsh-Language/Census-Welsh-Language/welshlanguageskills-by-localauthority-gender-detailedagegroups-2011census
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Population-and-Migration/Population/Components-of-Change/componentsofpopulationchange-by-localauthority-component
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Population-and-Migration/Population/Components-of-Change/componentsofpopulationchange-by-localauthority-component
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Population-and-Migration/Migration/Internal/migrationbetweenwalesandrestofuk-by-localauthority-flow-periodofchange
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Population-and-Migration/Migration/Internal/migrationbetweenwalesandrestofuk-by-localauthority-flow-periodofchange
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Welsh-Language/Annual-Population-Survey-Welsh-Language/welshfrequency-by-la-year
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Welsh-Language/Annual-Population-Survey-Welsh-Language/welshfrequency-by-la-year
https://www.nature.com/articles/s41598-019-44097-3.pdf
https://www.nature.com/articles/s41598-019-44097-3.pdf
https://www.ons.gov.uk/releases/accesstogardensandpublicgreenspaceingreatbritain
https://www.ons.gov.uk/releases/accesstogardensandpublicgreenspaceingreatbritain
https://www.ons.gov.uk/releases/accesstogardensandpublicgreenspaceingreatbritain
https://www.ons.gov.uk/releases/accesstogardensandpublicgreenspaceingreatbritain
https://gov.wales/sites/default/files/consultations/2021-02/litter-and-fly-tipping-prevention-plan-wales-consultation-document_0.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/consultations/2021-02/litter-and-fly-tipping-prevention-plan-wales-consultation-document_0.pdf
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Environment-and-Countryside/Fly-tipping/recordedflytippingincidents-by-localauthority
https://www.keepwalestidy.cymru/surveys
https://coastal.climatecentral.org/map/11/-3.9313/52.4826/?theme=sea_level_rise&map_type=year&basemap=roadmap&contiguous=true&elevation_model=best_available&forecast_year=2030&pathway=rcp45&percentile=p50&refresh=true&return_level=return_level_1&rl_model=gtsr&slr_model=kopp_2014
https://coastal.climatecentral.org/map/11/-3.9313/52.4826/?theme=sea_level_rise&map_type=year&basemap=roadmap&contiguous=true&elevation_model=best_available&forecast_year=2030&pathway=rcp45&percentile=p50&refresh=true&return_level=return_level_1&rl_model=gtsr&slr_model=kopp_2014
https://nbn.org.uk/wp-content/uploads/2019/09/State-of-Nature-2019-UK-full-report.pdf
https://naturalresources.wales/about-us/area-statements/mid-wales-area-statement/sustainable-land-water-and-air/?lang=en
https://naturalresources.wales/about-us/area-statements/mid-wales-area-statement/sustainable-land-water-and-air/?lang=en
https://naturalresources.wales/about-us/area-statements/mid-wales-area-statement/sustainable-land-water-and-air/?lang=en
https://naturalresources.wales/about-us/area-statements/mid-wales-area-statement/sustainable-land-water-and-air/?lang=en
https://cdn.cyfoethnaturiol.cymru/media/693025/compliance-assessment-of-welsh-sacs-against-phosphorus-targets-final-v10.pdf?mode=pad&rnd=132557227300000000
https://cdn.cyfoethnaturiol.cymru/media/693025/compliance-assessment-of-welsh-sacs-against-phosphorus-targets-final-v10.pdf?mode=pad&rnd=132557227300000000
https://cdn.cyfoethnaturiol.cymru/media/693025/compliance-assessment-of-welsh-sacs-against-phosphorus-targets-final-v10.pdf?mode=pad&rnd=132557227300000000
https://cdn.cyfoethnaturiol.cymru/media/693025/compliance-assessment-of-welsh-sacs-against-phosphorus-targets-final-v10.pdf?mode=pad&rnd=132557227300000000
https://www.ceredigion.gov.uk/media/9572/ceredigion-ash-dieback-action-plan-ver10.pdf
https://www.ceredigion.gov.uk/media/9572/ceredigion-ash-dieback-action-plan-ver10.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2019-04/ecological-and-carbon-footprint-of-wales-report.pdf
https://www.wwf.org.uk/press-release/uk-keen-be-green
https://www.wwf.org.uk/press-release/uk-keen-be-green
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/wellbeing/articles/personalandeconomicwellbeingintheuk/whatmattersmosttoourlifesatisfaction
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/wellbeing/articles/personalandeconomicwellbeingintheuk/whatmattersmosttoourlifesatisfaction
https://www.gov.uk/government/collections/universal-credit-statistics
https://www.gov.uk/government/collections/universal-credit-statistics
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/wellbeing/articles/personalandeconomicwellbeingintheuk/whatmattersmosttoourlifesatisfaction
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/wellbeing/articles/personalandeconomicwellbeingintheuk/whatmattersmosttoourlifesatisfaction


 

154 

                                                                                                                                                                                                                 
clxxiv ONS (2021). ‘House price to workplace-based earnings ratio.’ [Online]. Available at: 
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/datasets/ratioofhousepricetoworkplacebasedearningslowerquartileandmedian (Accessed: 

4.10.21). 
clxxv ONS (2021). ‘House price to workplace-based earnings ratio.’ [Online]. Available at: 
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/datasets/ratioofhousepricetoworkplacebasedearningslowerquartileandmedian (Accessed: 

4.10.21).  
clxxvi Home.co.uk (2021). ‘Ceredigion Market Rent Summary’. [Online]. Available at: Home.co.uk: Ceredigion Market Rent Summary (Accessed: 4.09.21).  
clxxvii Halifax, 12 months to December 2020, UK Finance. Online: https://www.lloydsbankinggroup.com/media/press-releases/2021/halifax/soaring-house-prices-

failed-to-deter-first-time-buyers-2020.html. Retrieved: 22/06/2021.  
clxxviii Welsh Government (2019) ‘Welsh Index of Multiple Deprivation (WIMD) 2019’. [Online]. Available at: WIMD - Ceredigion (gov.wales)(Accessed: 4.10.21).  
clxxix Dyfed Powys Police (2021) Crimes by Community Area.  
clxxx Ibid.  
clxxxi Stats Wales (2019). ‘Types of alleged abuse by local authority, measure and age of alleged victim’. [Online]. Available at: Types of alleged abuse by local 

authority, measure and age of alleged victim (gov.wales)(Accessed: 18.10.21).  
clxxxii Office for National Statistics (2020). ‘Domestic abuse in England and Wales overview: November 2020’. [Online]. Available at: Domestic abuse in England 

and Wales overview - Office for National Statistics (ons.gov.uk) (Accessed: 18.10.21).  
clxxxiii Assami, A. and Hopkins, J.C. (2021) ‘Uncharted Territory Review’. Public Health Wales NHS Trust.    
clxxxiv Kelly, E. L. and Phyllis, M. (2020). Overload: How good jobs went bad and what we can do about it. Princeton University Press.  
clxxxv ONS (2020). ‘Earnings and hours worked, place of residence by local authority: ASHE Table 8’. [Online]. Available at: Earnings and hours worked, place of 

residence by local authority: ASHE Table 8 - Office for National Statistics (ons.gov.uk) (Accessed: 6.10.21).  
clxxxvi ONS (2020). ‘Earnings and hours worked, place of residence by local authority: ASHE Table 8’. [Online]. Available at: Earnings and hours worked, place of 

residence by local authority: ASHE Table 8 - Office for National Statistics (ons.gov.uk) (Accessed: 6.10.21). 
clxxxvii West Wales Care Partnership (2021). ‘Carers’. [Online]. Available at: http://www.wwcp-data.org.uk/carers (Accessed: 6.10.21).  
clxxxviii NOMIS (2013). ‘Provision of unpaid Care: QS301EW’. [Online]. Available at: https://www.nomisweb.co.uk/census/2011/qs301ew (Accessed: 5.10.21).  
clxxxix NOMIS (2003). ‘Health and provision of unpaid care: KS008’. [Online]. Available at: https://www.nomisweb.co.uk/census/2001/ks008 (Accessed: 5.10.21).  
cxc Carers UK (2021). ‘Carers Week: worn out unpaid carers uncertain the services they relied on will continue post-pandemic’. [Online]. Available at: 
https://www.carersuk.org/news-and-campaigns/news/carers-week-worn-out-unpaid-carers-uncertain-the-services-they-relied-on-will-continue-post-pandemic 

(Accessed: 6.10.21).  
cxci Burrows, D. Jones, S. Lyttleton-Smith, J. Sheehan, L. (2021). ‘Voices of Carers during the COVID-19 Pandemic: Message for the future of unpaid caring in 

Wales’. [Online]. Available at: https://phw.nhs.wales/publications/publications1/voices-of-carers-during-the-covid-19-pandemic-messages-for-the-future-of-

unpaid-caring-in-wales/ (Accessed: 6.10.21).  
cxcii National Assembly for Wales (2018). ‘The cost of caring for an ageing population’. [Online]. Available at: https://senedd.wales/laid%20documents/cr-

ld11773/cr-ld11773-e.pdf (Accessed: 6.10.21).  
cxciii The Advisory, Conciliation and Arbitration Service (2021). ‘Over a third of businesses report that employee mental health support has got better since the 
start of the pandemic.’ [Online]. Available at: https://www.acas.org.uk/over-a-third-of-businesses-report-that-employee-mental-health-support-has-got-better 

(Accessed: 6.10.21).  
cxciv Department of Health (2014). ‘The relationship between wellbeing and health.’ [Online]. Available at: The relationship between wellbeing and health 

(publishing.service.gov.uk) (Accessed: 22.10.21).  
cxcv Department of Health  
cxcvi Hywel Dda University Health Board Data (2021) 
cxcvii ONS (2020). ‘Smoking habits in the UK and its constituent countries’. [Online]. Available at: 
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/healthandsocialcare/healthandlifeexpectancies/datasets/smokinghabitsintheukanditsconstituentcou

ntries (Accessed: 25.10.21).  
cxcviii Cancer Research UK (2021). ‘Smoking among young adults increased by 25% during first lockdown’. Online]. Available at: Smoking among young adults 

increased by 25% during first lockdown - Cancer Research UK - Cancer news (Accessed: 25.10.21).  
cxcix Public Health Wales (2021). ‘Wales faces unprecedented triple challenge to health and wellbeing’. [Online] Available at: https://phw.nhs.wales/news/wales-

faces-unprecedented-triple-challenge-to-health-and-wellbeing/ (Accessed: 24.10.21).  
cc Stats Wales (2020). ‘Adult lifestyles by local authority and health board, 2016-2020.’ [Online]. Available at: https://statswales.gov.wales/Catalogue/National-

Survey-for-Wales/Population-Health/Adult-Lifestyles/adultlifestyles-by-localauthority-healthboard (Accessed: 25.10.21).  
cci Stats Wales (2020). ‘Adult lifestyles by local authority and health board, 2016-2020.’ [Online]. Available at: https://statswales.gov.wales/Catalogue/National-

Survey-for-Wales/Population-Health/Adult-Lifestyles/adultlifestyles-by-localauthority-healthboard (Accessed: 25.10.21).  
ccii The Trussell Trust (2021). ‘Latest Stats’. [Online]. Available at: End of Year Stats - The Trussell Trust(Accessed: 25.10.21). 
cciii The Trussell Trust (2021). ‘Latest Stats’. [Online]. Available at: End of Year Stats - The Trussell Trust(Accessed: 25.10.21).  
cciv Centres for Disease Control and Prevention (2021). ‘Physical activity prevents chronic disease’. [Online]. Available at: Physical Activity Prevents Chronic 

Disease | CDC (Accessed: 25.10.21).   
ccv Sport Wales (2021). ‘Comres – Welsh sport activity levels during the coronavirus pandemic’. [Online]. Available at: ComRes – Welsh sport activity levels during 

the Coronavirus Pandemic | Sport Wales 
ccvi Sport Wales 
ccvii PAMs 
ccviii Ceredigion Actif 
ccix Hywel Dda University Health Board (2021). ‘Adult Mental Health’. [Online]. Available at: Adult mental health - Hywel Dda University Health Board (nhs.wales) 

(Accessed: 26.10.21).  
ccx O’Connor, C.  Gray, N, C. Knowles, J. Pink, J. Simkiss, N. J. Snowden, R. J. Williams, S. D. (2020). The influence of the COVID-19 Pandemic on mental well-being 

and psychological distress: impact upon a single country. Frontier Psychiatry, 594115(11), pp. 1-11.  
ccxi NOMIS Local Authority Profile: Ceredigion. Online: https://www.nomisweb.co.uk/reports/lmp/la/1946157390/report.aspx#tabempunemp. Retrieved: 

11/11/2021.  
ccxii NOMIS Local Authority Profile: Ceredigion. Online: https://www.nomisweb.co.uk/reports/lmp/la/1946157390/report.aspx#tabempunemp. Retrieved: 

11/11/2021. 
ccxiii “Business demography, UK: 2019” Office for National Statistics. Online: 
https://www.ons.gov.uk/businessindustryandtrade/business/activitysizeandlocation/bulletins/businessdemography/2019. Retrieved: 10/11/2021.  
ccxiv “Business demography, UK: 2019” Office for National Statistics. Online: 
https://www.ons.gov.uk/businessindustryandtrade/business/activitysizeandlocation/bulletins/businessdemography/2019. Retrieved: 10/11/2021. 
ccxv “Energy Generation in Wales”. Welsh Government. 2019. 4.  
ccxvi “Renewable Energy by Local Authority 2014-2020”. Department for Business, Energy and Industrial Strategy. 2020.  
ccxvii “Coronavirus Job Retention Scheme Statistics”. Office for National Statistics. Online: https://www.gov.uk/government/collections/hmrc-coronavirus-covid-

19-statistics. Retrieved: 10/11/2021.  

 

Tudalen 274

https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/datasets/ratioofhousepricetoworkplacebasedearningslowerquartileandmedian
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/datasets/ratioofhousepricetoworkplacebasedearningslowerquartileandmedian
http://home.co.uk/
https://www.home.co.uk/for_rent/ceredigion/current_rents?county=ceredigion
https://www.lloydsbankinggroup.com/media/press-releases/2021/halifax/soaring-house-prices-failed-to-deter-first-time-buyers-2020.html
https://www.lloydsbankinggroup.com/media/press-releases/2021/halifax/soaring-house-prices-failed-to-deter-first-time-buyers-2020.html
https://wimd.gov.wales/geography/la/W06000008?lang=en#&min=0&max=10&domain=overall
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Adult-Services/Adult-Safeguarding/typesofabuse-by-localauthority-measure-age
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Adult-Services/Adult-Safeguarding/typesofabuse-by-localauthority-measure-age
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/crimeandjustice/bulletins/domesticabuseinenglandandwalesoverview/november2020
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/crimeandjustice/bulletins/domesticabuseinenglandandwalesoverview/november2020
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/earningsandworkinghours/datasets/placeofresidencebylocalauthorityashetable8
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/earningsandworkinghours/datasets/placeofresidencebylocalauthorityashetable8
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/earningsandworkinghours/datasets/placeofresidencebylocalauthorityashetable8
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/earningsandworkinghours/datasets/placeofresidencebylocalauthorityashetable8
http://www.wwcp-data.org.uk/carers
https://www.nomisweb.co.uk/census/2011/qs301ew
https://www.nomisweb.co.uk/census/2001/ks008
https://www.carersuk.org/news-and-campaigns/news/carers-week-worn-out-unpaid-carers-uncertain-the-services-they-relied-on-will-continue-post-pandemic
https://phw.nhs.wales/publications/publications1/voices-of-carers-during-the-covid-19-pandemic-messages-for-the-future-of-unpaid-caring-in-wales/
https://phw.nhs.wales/publications/publications1/voices-of-carers-during-the-covid-19-pandemic-messages-for-the-future-of-unpaid-caring-in-wales/
https://senedd.wales/laid%20documents/cr-ld11773/cr-ld11773-e.pdf
https://senedd.wales/laid%20documents/cr-ld11773/cr-ld11773-e.pdf
https://www.acas.org.uk/over-a-third-of-businesses-report-that-employee-mental-health-support-has-got-better
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/295474/The_relationship_between_wellbeing_and_health.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/295474/The_relationship_between_wellbeing_and_health.pdf
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/healthandsocialcare/healthandlifeexpectancies/datasets/smokinghabitsintheukanditsconstituentcountries
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/healthandsocialcare/healthandlifeexpectancies/datasets/smokinghabitsintheukanditsconstituentcountries
https://news.cancerresearchuk.org/2021/08/25/smoking-among-young-adults-increased-by-25-during-first-lockdown/
https://news.cancerresearchuk.org/2021/08/25/smoking-among-young-adults-increased-by-25-during-first-lockdown/
https://phw.nhs.wales/news/wales-faces-unprecedented-triple-challenge-to-health-and-wellbeing/
https://phw.nhs.wales/news/wales-faces-unprecedented-triple-challenge-to-health-and-wellbeing/
https://statswales.gov.wales/Catalogue/National-Survey-for-Wales/Population-Health/Adult-Lifestyles/adultlifestyles-by-localauthority-healthboard
https://statswales.gov.wales/Catalogue/National-Survey-for-Wales/Population-Health/Adult-Lifestyles/adultlifestyles-by-localauthority-healthboard
https://statswales.gov.wales/Catalogue/National-Survey-for-Wales/Population-Health/Adult-Lifestyles/adultlifestyles-by-localauthority-healthboard
https://statswales.gov.wales/Catalogue/National-Survey-for-Wales/Population-Health/Adult-Lifestyles/adultlifestyles-by-localauthority-healthboard
https://www.trusselltrust.org/news-and-blog/latest-stats/end-year-stats/
https://www.trusselltrust.org/news-and-blog/latest-stats/end-year-stats/
https://www.cdc.gov/chronicdisease/resources/infographic/physical-activity.htm
https://www.cdc.gov/chronicdisease/resources/infographic/physical-activity.htm
https://www.sport.wales/research-and-insight/comres-research/
https://www.sport.wales/research-and-insight/comres-research/
https://hduhb.nhs.wales/healthcare/services-and-teams/adult-mental-health/
https://www.nomisweb.co.uk/reports/lmp/la/1946157390/report.aspx#tabempunemp
https://www.nomisweb.co.uk/reports/lmp/la/1946157390/report.aspx#tabempunemp
https://www.ons.gov.uk/businessindustryandtrade/business/activitysizeandlocation/bulletins/businessdemography/2019
https://www.gov.uk/government/collections/hmrc-coronavirus-covid-19-statistics
https://www.gov.uk/government/collections/hmrc-coronavirus-covid-19-statistics


 

155 

                                                                                                                                                                                                                 
ccxviii “CC01 Regional labour market: Claimant Count by unitary and local authority”. Office for National Statistics. Online: 
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peoplenotinwork/unemployment/datasets/claimantcountbyunitaryandlocalauthorityexperimental. 

Retrieved: 10/11/2021.  
ccxix Ceredigion County Council.  
ccxx “CC01 Regional labour market: Claimant Count by unitary and local authority”. Office for National Statistics. Online: 
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peoplenotinwork/unemployment/datasets/claimantcountbyunitaryandlocalauthorityexperimental. 

Retrieved: 10/11/2021. 
ccxxi Online Job Advert Estimates. “Total job adverts by UK Countries and English regions, UK, Index February 2020 weekly average = 100”. Office for National 
Statistics.  
ccxxii Hick, Rod and Alba Lanau. “IN-WORK POVERTY IN THE UK: Problem, policy analysis and platform for action”. Cardiff University. Cardiff, 2017. 3-4.  
ccxxiii HM Land Registry UK House Price Index. Online: https://landregistry.data.gov.uk/app/ukhpi 
ccxxiv Halifax, 12 months to December 2020, UK Finance. Online: https://www.lloydsbankinggroup.com/media/press-releases/2021/halifax/soaring-house-prices-

failed-to-deter-first-time-buyers-2020.html. Retrieved: 22/06/2021.  
ccxxv Ibid.  
ccxxvi “Remote working”. Welsh Government. Online: https://gov.wales/remote-working. Retrieved: 25/09/2021.  
ccxxvii ONS (2020) Mid-year Population Estimates. 
ccxxviii ONS (2018) Population Projections. 
ccxxix National Survey for Wales 
ccxxx Dimitriadis S. (2019) Maximising the longevity dividend. 
ccxxxi Age UK. Changes to State Pension Age. Online: https://www.ageuk.org.uk/information-advice/money-legal/pensions/state-pension/changes-to-state-

pension-age/ Retrieved: 11/10/2021. 
ccxxxii Wales Co-operative Centre (2018) Digital Inclusion in Wales.  
ccxxxiii National Survey for Wales 
ccxxxiv ONS (2019) Exploring the UK’s digital divide. Online: 
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/householdcharacteristics/homeinternetandsocialmediausage/articles/exploringtheuksdigitaldivide/2

019-03-04#what-is-the-pattern-of-digital-exclusion-across-the-uk Retrieved: 11/10/2021. 
ccxxxv National Survey for Wales 
ccxxxvi Maliene, V. Mulliner, E. and Riley, M. (2020). ‘Older people’s preferences for housing and environmental charactersitics’. Sustainability, 12(5723), pp. 1-25.   
ccxxxvii Age UK (2019).  ‘Later life in the United Kingdom 2019’. [Online]. Available at: https://www.ageuk.org.uk/globalassets/age-uk/documents/reports-and-

publications/later_life_uk_factsheet.pdf (Accessed: 20.1021).  
ccxxxviii The Office for National Statistics (2020).’Energy Performance Certificat statistics for new and existing flats ad houses’. [Online]. Available at: 

https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/datasets/energyperformancecertificatestatisticsfornewandexistingflatsandhouses (Accessed: 

21.10.21).  
ccxxxix The Office for National Statistics (2020). ‘Estimated proportion of dwellings with an Energy Performance Certificate by main fuel type or method of heating 

used in central heating.’ [Online]. Available at: 
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/datasets/estimatedproportionofdwellingswithanenergyperformancecertificatebymainfuelty

peormethodofheatingusedincentralheating (Accessed: 20.10.21).  
ccxl Stats Wales (2020). ‘Disabled facilities grants by local authority area and type of grant’. [Online]. Available at: 
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Housing/Disabled-Facitilities-Grants/disabledfacilitiesgrants-by-area-granttype (Accessed: 20.10.21)  
ccxli Stats Wales (2020). ‘Assistance for housing improvement by local authority area, activity and measure. [Online]. Available at: 

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Housing/Assistance-for-Housing-Improvement/assistanceforhousingimprovement-by-area-activity-measure (Accessed: 

20.10.21).  
ccxlii Housing LIN (2018). ‘Assessment of Specialist Housing and Accommodation Need for Older People in West Wales – for West Wales Care Partnership’. 
[Online]. Available at: West_Wales_CP_Older_Peoples_Housing_Need_Assessment_HousingLIN-Final.pdf (wwcp.org.uk) (Accessed: 20.10.21).  
ccxliii Ceredigion County Council (2021).’Charging for Residential Care and Support. A guide to Financial Assessment and Charges 2021-2022’. [Online]. Available 
at: Charging for Residential Care and Support 2021-2022 (ceredigion.gov.uk) (Accessed: 20.10.21).  
ccxliv Ibid.  
ccxlv Sion, C and T, M. (2020). ‘The future of care in Wales: resourcing social care for older adults’. Cardiff University. [Online]. Available at: 
social_care_final2_aug20.pdf (cardiff.ac.uk) (Accessed: 20.10.21)  
ccxlvi Age UK. Conditions and illnesses. Online: https://www.ageuk.org.uk/information-advice/health-wellbeing/conditions-illnesses/ Retrieved: 25/10/2021. 
ccxlvii Nomis Mortality Statistics – Underlying cause, sex and age. 
ccxlviii Healthline. Dementia and Alzheimer’s: What Are the Differences? Online: https://www.healthline.com/health/alzheimers-disease/difference-dementia-

alzheimers Retrieved: 25/10/2021. 
ccxlix West Wales Care Partnership. Older People. Online: http://www.wwcp-data.org.uk/older-people Retrieved: 25/10/2021. 
ccl West Wales Care Partnership. Older People. Online: http://www.wwcp-data.org.uk/older-people Retrieved: 25/10/2021. 
ccli “Cylch Caron Extra Care Housing Scheme: Evidence and Consultation Report.” Ceredigion County Council, 2020.   
cclii National Survey for Wales (2020/21). 
ccliii National Survey for Wales (2019/20). 
ccliv Nomis Mortality Statistics – Underlying cause, sex and age. 
cclv CARE At Home Group. Online: https://careathomegroup.com/ Retrieved: 19/10/2021. 
cclvi Care Sourcer Online: https://www.caresourcer.com/caresupport/financing-care/care-at-home-wales/ Retrieved: 19/10/2021. 
cclvii CACI Paycheck 2021. 
cclviii Carehome.co.uk (2021) Care home fees and costs: How much do you pay? Online: https://www.carehome.co.uk/advice/care-home-fees-and-costs-how-

much-do-you-pay Retrieved: 19/10/2021/ 
cclix Age UK. Online: https://www.ageuk.org.uk/information-advice/care/paying-for-care/paying-for-a-care-home/ Retrieved: 21/10/2021. 
cclix 

 

 

Tudalen 275

https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peoplenotinwork/unemployment/datasets/claimantcountbyunitaryandlocalauthorityexperimental
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peoplenotinwork/unemployment/datasets/claimantcountbyunitaryandlocalauthorityexperimental
https://www.lloydsbankinggroup.com/media/press-releases/2021/halifax/soaring-house-prices-failed-to-deter-first-time-buyers-2020.html
https://www.lloydsbankinggroup.com/media/press-releases/2021/halifax/soaring-house-prices-failed-to-deter-first-time-buyers-2020.html
https://gov.wales/remote-working
https://www.ageuk.org.uk/information-advice/money-legal/pensions/state-pension/changes-to-state-pension-age/
https://www.ageuk.org.uk/information-advice/money-legal/pensions/state-pension/changes-to-state-pension-age/
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/householdcharacteristics/homeinternetandsocialmediausage/articles/exploringtheuksdigitaldivide/2019-03-04#what-is-the-pattern-of-digital-exclusion-across-the-uk
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/householdcharacteristics/homeinternetandsocialmediausage/articles/exploringtheuksdigitaldivide/2019-03-04#what-is-the-pattern-of-digital-exclusion-across-the-uk
https://www.ageuk.org.uk/globalassets/age-uk/documents/reports-and-publications/later_life_uk_factsheet.pdf
https://www.ageuk.org.uk/globalassets/age-uk/documents/reports-and-publications/later_life_uk_factsheet.pdf
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/datasets/energyperformancecertificatestatisticsfornewandexistingflatsandhouses
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/datasets/estimatedproportionofdwellingswithanenergyperformancecertificatebymainfueltypeormethodofheatingusedincentralheating
https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/datasets/estimatedproportionofdwellingswithanenergyperformancecertificatebymainfueltypeormethodofheatingusedincentralheating
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Housing/Disabled-Facitilities-Grants/disabledfacilitiesgrants-by-area-granttype
https://statswales.gov.wales/Catalogue/Housing/Assistance-for-Housing-Improvement/assistanceforhousingimprovement-by-area-activity-measure
https://www.wwcp.org.uk/wp/wp-content/uploads/2019/02/West_Wales_CP_Older_Peoples_Housing_Need_Assessment_HousingLIN-Final.pdf
https://www.ceredigion.gov.uk/media/9133/charging-for-residential-care-and-support-2021-22.pdf
https://www.cardiff.ac.uk/__data/assets/pdf_file/0019/2427400/social_care_final2_aug20.pdf
https://www.ageuk.org.uk/information-advice/health-wellbeing/conditions-illnesses/
https://www.healthline.com/health/alzheimers-disease/difference-dementia-alzheimers
https://www.healthline.com/health/alzheimers-disease/difference-dementia-alzheimers
http://www.wwcp-data.org.uk/older-people
https://careathomegroup.com/
https://www.caresourcer.com/caresupport/financing-care/care-at-home-wales/
https://www.carehome.co.uk/advice/care-home-fees-and-costs-how-much-do-you-pay
https://www.carehome.co.uk/advice/care-home-fees-and-costs-how-much-do-you-pay
https://www.ageuk.org.uk/information-advice/care/paying-for-care/paying-for-a-care-home/


 

 

Methodoleg ar y cyd 

Joint Methodology 

____________________________________________ 

  

 

 

 
 

    
 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Awdur / Author: Carmarthenshire, Ceredigion & Pembrokeshire Regional Working 

Group 

Tudalen 276



Contents  

 

Joint Methodology Summary 1 
  

Introduction 2 
 

Background 2-5 

 

The Joint Methodology 5-13 
 

    Data Review (Situation Analysis) 5-8 
  

    Detailed Analysis (Response Analysis) 8-9 
 

    Engagement and Consultation  9-12 
 

    The Final Report and Next Steps (Summative Analysis) 12-13 
 

Monitoring and Delivery 14 
 

Conclusion  15 
 

Appendix 1 – Assessment of Local Well-being Timeline 16 
 

 

Tudalen 277



   

 

 

1 

Tudalen 278



 

 

 

2 

Assessment of Local Well-being Joint 

Methodology Framework 
 

Introduction 

 

This methodology outlines the collective approach to undertaking the Assessments of Local Well-

being across the Public Services Board (PSB) areas of Carmarthenshire, Ceredigion and 

Pembrokeshire during 2021/22. It has been developed in partnership between the PSB organisations. 

The purpose of the methodology is to guide the three PSB’s through the delivery of their Assessment 

of Local Well-being in consultation with partners, stakeholders, and citizens. It sets out the 

standardised approach to conduct the data gathering, analysis, engagement and consultation on 

well-being across the three areas, along with the timescales for completion by March 2022. 
 

 

Background 

 

The Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 (WFG Act) requires each PSB to prepare and 

publish an Assessment of the state of economic, social, environmental, and cultural well-being in its 

area no later than a year before it publishes its Local Well-being Plan. The Act identifies seven well-

being goals which provide the vision and ambitions for the Wales We Want for today and in the 

future and recognises the importance of collaboration between bodies in achieving them.  

 

The Assessment of Local Well-being will provide the evidence-base to set the objectives in the 5-year 

Local Well-being Plan. PSB’s are required to set these objectives in a way that accords with the 

sustainable development principle, i.e., acting in a manner which seeks to “ensure the needs of the 
present are met without compromising the ability of future generations to meet their own needs.”  In 

the context of the current expected timescales of local government elections the assessments must be 

published by March 2022. The diagram below displays the PSB’s planning cycle under the WFG Act.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 279



 

 

 

3 

Fig 1. The Well-being of Future Generations (Wales) Act Planning Cycle 
 

  

 

The three PSB’s have agreed to adopt a similar approach to the production of the assessments as last 

time, by working in partnership and adopting a joint methodology framework. This includes using the 

‘life stages’ approach in the assessments, highlighting differences and similarities in experiences of 

well-being throughout a person's life. There are five life stages, namely, New Beginnings; Childhood; 

Youth; Working Age Adults; Older Adults. This approach corresponds to evidence that our personal 

well-being changes over time.  

 

Fig 2. The Life Stages Approach Adopted by the three PSBs 

 

 

Tudalen 280



 

 

 

4 

Public Services Boards are partnerships of public service agencies who work together to improve local 

services. They include the statutory members of the PSB and other organisations across the 

partnership. The PSBs have agreed that the PSB/RPB members will work collaboratively on the 

assessments to ensure that they are shaped using the expertise, knowledge and insight of all partners 

to avoid duplication and share resources.  

 

The PSB/RPB network will lead on the delivery of the joint methodology, with representatives from 

PSB organisations forming the Data, Engagement and Writers Group to produce each stage of the 

assessment, for example, PSB data leads will lead on the data analysis stage. Effective partnership 

working has never been more important across all sectors - some of the pre-existing challenges in the 

mid and south-west Wales region have been exacerbated in recent times (e.g., an ageing population, 

income inequalities, climate change etc.), and new ones have been brought to the fore, such as 

health inequalities and digitisation. The COVID-19 pandemic is a good example of this.  

 

The second round of assessments will also provide the opportunity to reflect on the findings of the last 

assessments and the feedback from citizens, stakeholders, and directly from Welsh Government. The 

last assessments will be used as a baseline for update and refinement by building on the learning from 

the first round. This includes:   
 

 Greater focus on the critical analysis and interpretation of data to inform our well-being priorities.  

 Reflecting the limitations and data gaps of the assessment and how these may be overcome. 

 Assessing the well-being at a lower level e.g., communities and localities within the PSB area. 

 Incorporate “futures thinking” by taking account of the long-term needs of the areas as well as the 

short-term. 

 Ensuring that an extensive engagement programme is established which will underpin each stage 

of the development of the assessments.  

 Demonstrate involvement and collaboration in developing the assessments with third sector 

organisations. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 281



 

 

 

5 

The  methodology will explain our joint approach to the production of the Assessments of Local Well-

being under four stages:  

 

Fig 3. The Four Stages to delivering the Assessments of Local Well-being 
 

 

 

 

 

The Methodology 

 
 

Data Review 
 

 

The initial stage in the production of the Assessment of Local Well-being is the 

data review, which is a comprehensive data gathering and analysis exercise of 

existing evidence. This step is undertaken in close partnership with PSB 

members and other relevant organisations and is often referred to as the 

‘Situation Analysis’.  
 

The aim of the data review is the analysis of cultural, social, economic and 

environmental well-being in an area, to build an understanding of the area’s 
context, its challenges and the opportunities that exist. Through this approach 

we will begin to highlight areas that we need to prioritise in order to tackle the 

challenges that we face now and, in the future, to improve the longer-term 

well-being of each county. We will achieve this by identifying: 
 

 The strengths and assets of our people and communities. 

 The challenges and opportunities faced both now and in the future.  
 

The assessments will be informed by a wide variety of data, national and local 

research, and feedback provided to us from partners, stakeholders and citizens 

through engagement during the summer of 2021. To begin the data review 

stage, the PSB/RPB will come together as data analysts and researchers across 

the three areas through the monthly Network meetings, with the overall aim of 

collating and analysing relevant evidence.  

 

PSBs will draw on the following range of sources available for undertaking the 

data review, either available nationally or through local sources: 
 

7 

Tudalen 282



 

 

 

6 

 Data Cymru Core Dataset and Data Catalogue (available May 2021) 

 Wales Centre for Public Policy briefings on Equalities, Cultural Well-

being and the Impact of Covid-19 and Brexit (initial reports available 

June 2021 and final report August 2021)  

 Welsh Government Future Trends Report (initial report available in June 

2021) 

 Natural Resources Wales Area Assessments (available 2021) 

 Audit Wales’ national and local reports (available on an ongoing basis) 

 Local Data from PSB partner organisations through engagement 

exercise (to be conducted May 2021) 
 

Whilst the data review is likely to be largely quantitative in nature, such as 

utilising time-series data and spatial patterns, PSBs will also draw on qualitative 

evidence available through partners and local service providers. We will 

engage with PSB partners early in the process to identify local data and 

sources of evidence to inform the assessment, which is likely to be a broader 

mix of quantitative and qualitative data.  

 

As approved at PSB meetings in February 2021, the role of the three Principal 

Councils of Carmarthenshire, Ceredigion and Pembrokeshire is to coordinate 

the process of preparing the assessments. This is the same approach adopted 

in the previous assessments.  

 

However, PSB partners and other stakeholders have a key role to play in 

facilitating their production, particularly through the provision of local 

evidence, taking part in engagement and monitoring progress of the project 

through to completion. This collaborative approach to assessment production 

will be between public sector partners, the third sector and others in terms of 

data provision, analysis and interpretation. 

 

The Assessment of Local Well-being will need to include an analysis of the 

state of well-being in each community area and across the PSB area as a 

whole. The Statutory Guidance ‘Shared Purpose: Shared Future’ requires PSB’s 
to identify geographic Community Areas which comprise of the board’s entire 
area for producing the Assessments of Local Well-being. The guidance sets out 

what criteria may be used to define the areas: 

 

 Provide a comprehensive coverage of the entire PSB area i.e., they 

should be contiguous and mutually exclusive areas within the PSB area.  

 They should identify social and other differences with a pronounced 

spatial difference, such as patterns of deprivation, poverty, health 

inequalities, or the position of the Welsh language.  

 They should be large enough to show differences between them and 

have a sense of identity but not as small as electoral wards.  

 They should correspond to the boundaries of Lower Layer Super 

Output Areas (LSOAs). 

Tudalen 283



 

 

 

7 

 

In the first round of Assessments the three PSB’s agreed to use the Office for 
National Statistics Upper Statistical Output Areas (USOA’s) for the Community 
Areas. Feedback highlighted that this geography was inadequate in assessing 

the state of well-being at the community level. The PSB/RPB Network will 

consider the benefits of various options to determine the level of geography 

required for the Community Areas to allow for a more meaningful analysis. In 

line with the guidance, which requires “an analysis of the state of well-being in 

each community area”, we will produce community profiles for each of the 

areas and include as an appendix to the Assessment.  

 

During the first round of Assessments, feedback from Welsh Government 

identified common themes to strengthen the overall approach taken. These 

were: 

 

Table 1: How we intend to resolve the issues raised by Welsh Government in 

the assessments  

Issue Resolution 

 Identify more local community 

areas and understand the issues 

within these communities. 

Review the local community areas 

adopted in each assessment.  

 Greater focus on Well-being of 

individual groups and/or 

communities across the area.  

Produce area profiles for the adopted 

community areas based on a 

standard template.  

 Link/map the life stages 

approach with the Well-being 

goals. 

Diagrammatically evidence the 

linkages between the five life stages 

and the Well-being Goals. 

 Analyse the impact of Well-being 

over short, medium and long 

term. 

The data analysis to look at future 

trends, to include predictions of likely 

future trends in the economic, social, 

environmental and cultural well-being 

of the area. 

 Identify the gaps in evidence to 

understand what might be 

needed in the short, medium 

and long term.  

The assessment will identify any 

known limitations in the evidence 

where we need to improve our 

knowledge and the implications of 

this for the response analysis. 

 Statement on how we are 

undertaking the process. 

The agreed methodology summary 

will be included in the assessment.  

Tudalen 284



 

 

 

8 

 Situational Analysis had too 

much emphasis on Quantitative 

work and need more on the 

Qualitative. 

Writers Group will address the 

balance between quantitative and 

qualitative analysis.  

 

We are aware of the data limitations posed to delivering the assessments of 

Local Well-being. It is likely that there will be gaps in the data collection across 

the three PSB’s, particularly for small area statistics. Furthermore, it is possible 

that the sample size of primary data collected for the Community Areas may 

be insufficient and thus, not representative of the entire population. To ensure 

research transparency and credibility, the assessments will highlight these 

limitations and data gaps, which will in turn identify topic areas which require 

further knowledge and data gathering. 

 

Detailed 

Analysis  
 

 

The Assessment of Local Well-being will also include a more detailed form of 

analysis to develop explanations and explore causes of trends rather than 

describing patterns and trends. (This is also referred to as ‘Response Analysis’).  
 

Response Analysis is a more detailed form of analysis which uses evidence in a 

more challenging and evaluative way to explore the factors which drive or 

cause the patterns and trends identified in the situation analysis. Subsequently, 

this will inform the selection of priorities for local areas by the PSB, which will in 

turn inform discussions around the content of the Local Well-being Plan.  

 

Response Analysis tends not to feature as heavily in Assessments of Local Well-

being compared to the Situation Analysis, as its main role is in relation to the 

Local Well-being Plan. However, where evidence permits, the assessments will 

include Response Analysis. For example, where existing evaluation indicates 

whether existing services are effective, where data provides a more nuanced 

understanding of issues and where the wider evidence is clean on what 

approaches are likely to work. It will also be used to identify a sub-set of topics 

for each PSB area to analyse in further detail for the preparations of the Well-

being Plans.  

 

All organisations involved in the production of the assessments will remain 

involved in the Well-being Plans process through the identification of 

responsive actions, through its monitoring and through the delivery of the 

Well-being Plan over the next five years.  

 

The development of the Digital Information System, expected to go live in June 

2021, has been designed to assist in the production and monitoring of Well-

being across the PSB areas. It will provide a central repository for all PSB 

Tudalen 285



 

 

 

9 

members, stakeholders and citizens to contribute to the ongoing recording 

and analysis of evidence relating to Well-being, and ultimately strengthen 

future Assessments of Well-being and Well-being Plans. This fits with recent 

advice from Welsh Government and the Future Generations Commissioner 

which suggests that the assessments should be viewed more as an ‘evolving’ 
document to be expended as and when new evidence is available. For these 

reasons, the PSB/RPB Network will continue to work on developing the 

assessments in the year ahead.  

 

Fig 4. The role of the Data Review and Data Analysis in the Assessment of 

Local Well-being 

 
 

 

Engagement 

and 

Consultation 
 

 

Engagement is the key driver for the Assessment of Local Well-being, allowing 

us to record and consider views from a range of partners, stakeholders and 

citizens to gain a truly reflective understanding of the needs of each PSB area.  

 

Effectively involving people and communities is at the heart of improving well-

being. Better engagement will lead to greater individual and community 

empowerment, which will create a greater sense of pride and ownership in our 

areas and allow us to build social capital.  

 

To that end, we will develop a detailed Engagement Plan to provide a 

standardised approach to conducting engagement and will have this in place 

at the beginning of the project in May 2021. The Plan will specify our 

consultation and engagement techniques to be utilised to complete this 

element of the assessment and maximize input. The purpose of this stage is to 

gain a truly reflective and qualitative understanding of the needs of the area(s) 

Tudalen 286



 

 

 

10 

and to ascertain what information gathered during the situation analysis 

provides an accurate measure of well-being. 

   

Fig. 5 Engagement and Consultation as the Key Driver 
 

 

 

A range of engagement techniques will be used to maximise audience reach 

and to ensure that our engagement is accessible to all. These include, but are 

not limited to, Surveys, Focus Groups, Stakeholder events and PSB sub-group 

workshops.  

 

A Well-being survey was successfully conducted as part of the last 

assessments, and we will run a similar exercise this time, building on the 

knowledge previously acquired. The online Well-being Survey will be 

developed jointly by Ceredigion, Carmarthenshire and Pembrokeshire County 

Councils and other members of the PSB. The hosting Council will provide the 

results to each county, which will be split based by place of residence. 

Traditional methods of engagement e.g., by post and phone will also be 

utilised to ensure that everyone has the opportunity to take part. Other 

engagement methods, such as, focus groups, stakeholder events and PSB sub-

group workshops, will be agreed regionally but delivered locally.  

 

The Social Services and Well-being (Wales) Act 2014 (SSWW) introduced a duty 

on Local Authorities and Local Health Boards to prepare and publish an 

assessment of care and support needs of the population.  The table below 

highlights the engagement requirements of the WFC Act and the SSWB Act.  

 

 

 

Tudalen 287



 

 

 

11 

 

 

 

Table 2: Engagement requirements of the Well-being of Future Generations 

(Wales) Act 2015 and Social Services and Well-being (Wales) Act 2014 
 

Topics WBFG Act SSWB Act 

Key population 

groups 

Communities in the area 

Communities of interest in the 

area 

Town and community councils  

  

Key groups suggested in line 

with Equality Act (also vulnerable 

/ disadvantaged children, young 

people and people with care and 

support needs) 

Carers and people with support 

needs including children & 

young people.  

Physical disability 

Learning disability 

Mental health  

Older people 

Victims of domestic abuse 

Context of ‘Well-
being’ 

Economic, social, environmental 

and cultural 

Individual (carers and those with 

support needs) 

Scale of assessment County and community areas Region (with county dimension) 

 

As a result of the similarities between the two Acts, where possible, 

engagement will align to meet both requirements, for example, including 

questions relating to the Population Needs Assessment within the online Well-

being Survey. This will avoid the duplication of work and ‘engagement fatigue’. 
We will engage with a wide range of people of all ages to reflect the diversity 

of the community and seek the views of those who could be hard to reach: 
 

 Citizens  

 Businesses 

 Community groups  

 Third sector organisations 

 PSB partners 

 Trade Unions 

 Other public service providers  
 

As part of the Engagement Plan a stakeholder mapping exercise will be 

undertaken locally to ascertain the groups from the list above that will be 

engaged with. The engagement phase will end in the Summer of 2021, 

subsequently an analysis of the findings will be undertaken, aiming to be 

completed by Autumn 2021.    

 

The PSB’s will consult on the draft assessments with the groups outlined above. 

The consultation process will ensure that any gaps are filled and that all groups 

involved are satisfied with the ways in which well-being is being presented. This 

Tudalen 288



 

 

 

12 

will take place between September and December 2021, before being 

published and copies submitted to the Welsh Ministers, the Commissioner, the 

Auditory General for Wales and the local authorities overview and scrutiny 

committee. 

 

To ensure the Assessments are inclusive of everyone, we will work with 

organisations and citizens who represent these groups (e.g., older people, 

people with disabilities, unemployed and economically inactive residents) to 

gain a better understanding of the barriers to participation and how these may 

be overcome. In addition, the PSB/RPB network are attending training sessions 

held by Co-production Network for Wales which will help address some of 

these issues, whilst also providing the opportunity to share best practice on 

engagement.  

 

The three principal councils are currently testing a new community 

engagement system, which could be used to manage the Assessment of Local 

Well-being engagement and consultation. Although the system is currently in 

testing, it would provide a range of features to make the engagement more 

interactive, provide additional channels and conduct the engagement and off-

set some of the impacts that the Covid-19 pandemic will have on the 

engagement phase. It is hoped that the system will be available to support the 

engagement phase during the spring and summer of 2021. 

 

The Covid-19 pandemic poses certain challenges to engaging with PSB 

partners, the public and stakeholders due to capacity issues and changes to 

the way engagement is delivered. Engaging with Public Health Wales on the 

assessments will be crucial due to their key role in protecting and improving 

health and well-being across Wales. However, this may be a challenge due to 

the additional pressure placed on the Health Board working on Covid-19 

response. Furthermore, it is likely that engagement and consultation on the 

assessments will be delivered online. Consequently, we will need to make sure 

that certain groups’ views and opinions (e.g., those who lack digital skills or do 
not have access to the internet) are not excluded from the engagement 

process. 

 

 

Tudalen 289



 

 

 

13 

Final 

Assessment 

and  

Next Steps 
 

 

The next and final element of the assessment process involves evaluating 

and analysing the findings of the research and engagement to develop a 

summary of the needs of each PSB area. (This is also referred to as the 

‘Summative Analysis’).  
 

Officers will come together to interpret and assess both the quantitative and 

qualitative findings to build a comprehensive picture of well-being to inform 

the next Local Well-Being Plans. The evidence will allow us to identify and 

prioritise the issues that are most important locally and begin to examine how 

they can be addressed. This stage will enable PSB’s to develop a summary of 
needs for their area, the PSB’s response and to determine the indicators that 
can be used to monitor these needs going forward. 

 

In particular, the Writers’ Group will ensure that the assessment: 

 Identifies communities that comprise the area(s). 

 Assesses the state of Well-being individually (per community). 

 Assesses the state of Well-being collectively (PSB area). 

 Includes future trends predictions. 

 Demonstrates the links to the seven Well-Being Goals and Sustainable 

Development Principle of the Well-being of Future Generations Act.  

 

The core purpose of the assessments is to provide the evidence base for the 

Local Well-being Plans.  

 

The Next Steps 

 

Following publication of the Assessments of Local Well-being, PSB’s will 
develop and publish their Local Well-being Plan within twelve months of the 

assessment.  

 

Specific factors to be addressed in the assessment include: 

 Outlining how the findings and challenges identified contribute to, or 

impact on, the national well-being goals and the sustainable development 

principle.  

 Focus on individual communities across the area using area profiles.  

 Provide more information of localities and particular communities. 

 Specific analysis on which challenges are short, medium or long term, and 

how these impact on well-being. 

 Description of the third sector and its role in well-being. 

 The future trends section provides generic description of trends with limited 

interpretation. 

Tudalen 290



 

 

 

14 

 How individuals and organisations remain involved in the Well-being Plan 

process and what the Plan is intending to do.  

 

To assist those contributing content and writing the final document, an 

assessment template will be created with the aim of providing a common 

format and structure for analysing themes using the agreed Life Stages 

approach.  

 

 

 

 

Monitoring and Delivery 

 

A detailed timeline has been developed, outlining the main deliverables of the assessment up to the 

publication date in March 2022 (see Appendix 1). A project action plan will also be developed, 

detailing what needs to be done, when it needs to be done by, who needs to be involved and the 

resources that will be required. This project action plan will be reviewed, and progress will be 

monitored at monthly PSB/RPB network meetings. 

 

A bid for PSB Support Grant funding has been submitted to recruit a Regional Well-being Assessment 

Co-ordinator, which if successful, will play a vital role in co-ordinating the projects, providing 

analytical support and ensuring that deadlines are met.  

 

Specific working groups will also be established to develop the joint methodology (PSB/RPB Network), 

engagement plan (Engagement Group) and assessment write-up (Writers’ Group). The working 

groups will comprise of relevant members from across the three PSB’s and partners to allow the 

sharing of information, resources, and best practice.  

 

Public Service Boards will be kept informed of the assessment process via regular updates to full PSB 

meetings and will be required to make key decisions to guide the project throughout its duration.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 291



 

 

 

15 

Fig 6. The structure of working groups involved in producing the Assessment of Local Well-being 

 

 

 

Conclusion 

 

To conclude, this joint methodology is a practical guide for the three PSB’s (Ceredigion, 
Carmarthenshire, and Pembrokeshire) on undertaking the Assessments of Local Well-being. 

Producing a comprehensive and thorough analysis of well-being is vital to; PSB’s, citizens and 

organisations, as the assessments will have a key role in determining the priorities in the Local Well-

being Plans over the next 5 years. The PSB’s have agreed to take a collaborative approach to reap the 

benefits of partnership working, help alleviate capacity concerns in delivering the assessments and 

avoid duplicating work. This iteration of the assessments will consider the feedback, information and 

evidence gained from the last round of assessments.  

 

This methodology sets out opportunities for collaboration under the four stages: data review, detailed 

analysis, engagement and consultation, and final assessment and next steps. The mixed-method 

approach uses qualitative and quantitative data from a range of sources, which will enable us to infer 

causes, understand factors and identify issues that are most important locally. The assessments will 

adopt an ‘engagement led’ approach, as it is a crucial source of information for all partners to use, 

drive change and shape services which meet the needs of our residents now and in the future.   

 

The data and Covid-19 related limitations posed to delivering the Assessments of Local Well-being 

are identified, such as the lack of local data and accessibility challenges. These challenges will be 

addressed through; the PSB/RPB network, additional capacity and analytical support from the 

Tudalen 292



 

 

 

16 

Regional Well-being Assessment Co-ordinator, and potential use of the Digital Information System. 

Furthermore, we hope to gain insights into overcoming barriers to participation and engaging 

effectively with communities through our active involvement with Co-production Network for Wales.  

 

Tudalen 293



 

 

 

17 

Appendix 1 - Timeline 
 

 

Tudalen 294



2: Organisations Engaged in the Assessment 

 

The production of the Well-being Assessment has been engagement-led, and has involved gathering the views of 

Ceredigion’s residents through the Regional Well-being Survey, but also engaging with a variety of local and regional 

groups as part of the engagement exercise through stakeholder events, workshops and presentations. It is 

particularly important that we engaged with people who are seldom heard or who are marginalised, those with 

protected characteristics and those who suffer socio-economic disadvantage. We carried out a comprehensive 

stakeholder analysis with input from all Ceredigion PSB partner organisations and invited all to contribute to the 

Assessment including our PSB partners, Town and Community Councils and local voluntary groups. A full list of these 

organisations is listed below.  

  

Stakeholders 

Armed Forces Veterans’ Forum  Schools Councils  

CAVO  Sons and Daughters of Foster Carers Group  

·        Covid Comm Support Groups  Third Sector Alliance  

·        Community & Village Halls  Town and Community Council  

·        Age Cymru  WWAMH West Wales Action for Mental Health  

·        Menter Aber  Young Carers’ Group  

·        Whilen y Porthmyn  Youth Clubs  

·        Menter Aberteifi  Youth Service Forum  

·        Pentir Pumlumon   
Cered Menter Iaith Fforwm Siriol   
Ceredigion Carers’ Alliance   
Ceredigion Citizens’ Panel   
Ceredigion Community Safety Partnership   
Ceredigion County Council Corporate Lead Officers   
Ceredigion County Council Elected Members   
Ceredigion Disability Forum   
Ceredigion Local Access Forum   
Ceredigion Local Sports Council   
Ceredigion Carers’ Forum   
Cylch Caron Stakeholder Board   
Cynnal y Cardi   
Dysgu Bro   
Family Centres   
·        Borth   
·        Llandysul   
·        Lampeter   
·        Tregaron   
Flying Start Locality Groups x3   
Foster Carer Consultation Group   
Give Us Support Group   
Housing Associations   
Hywel Dda University Health Board Stakeholder List   
Landlords’ Forum   
LGBTQ+ Forum   
PSB Board Members   
PSB Project Groups x 6   

 

Tudalen 295



3: Engagement and Consultation Events 

 

The following table provides a list of the engagement events undertaken as part of the Assessment. Full details of 

the approach to the engagement can be found in Ceredigion Assessment of Local Well-being Engagement Plan. All 

stakeholder workshops were run using the Three Horizons model to help us all plan better for the longer term by 

keeping a clear vision and taking future trends into account.  

 

Date Group Description 

26th May 2021 

Ceredigion PSB 

Enterprise and 

Innovation Project 

Group 

Presentation followed by workshop seeking views on well-being 

relating to the current situation, what has changed since the last 

assessment, what are the challenges and what needs to change in 

order to achieve the Ceredigion we want in the future.  
 

28th May 2021 

Regional 

Engagement 

Workshop 

Presentation and workshop for all regional PSB partners to record 

views on how the engagement for the Assessment should be 

conducted and to explore themes that need to be included in the 

second round of assessments.  
 

7th June 2021 

Ceredigion PSB 

Colocation and 

Integration of 

Frontline Services 

Project Group 
 

Presentation followed by workshop seeking views on well-being 

relating to the current situation, what has changed since the last 

assessment, what are the challenges and what needs to change in 

order to achieve the Ceredigion we want in the future. 

8th June 2021 

Ceredigion PSB 

Resilience Training 

Project Group 

Presentation followed by workshop seeking views on well-being 

relating to the current situation, what has changed since the last 

assessment, what are the challenges and what needs to change in 

order to achieve the Ceredigion we want in the future. 
 

9th June 2021 
Corporate Equalities 

Working Group 

Gathered the views of the group across the engagement themes from 

the perspective of equalities.  

11th June 2021 

Regional 

Engagement 

Workshop 

Presentation and workshop for all regional PSB partners to record 

views on how the engagement for the Assessment should be 

conducted and to explore themes that need to be included in the 

second round of assessments. 
 

18th June 2021 

Ceredigion PSB 

Understanding Our 

Communities Project 

Group 

Presentation followed by workshop seeking views on well-being 

relating to the current situation, what has changed since the last 

assessment, what are the challenges and what needs to change in 

order to achieve the Ceredigion we want in the future. 

29th June 2021 

Ceredigion PSB 

Climate Change and 

Natural Resources 

Project Group 

Presentation followed by workshop seeking views on well-being 

relating to the current situation, what has changed since the last 

assessment, what are the challenges and what needs to change in 

order to achieve the Ceredigion we want in the future. 
 

7th July 2021 
Ceredigion Disability 

Forum 

Gather the views of the forum across the engagement themes from the 

perspective of disability. 

Tudalen 296



Date Group Description 

June 2021 

Ceredigion PSB 

Social and Green 

Solutions for Health 

Email sent to members of the Social and Green Solutions for Health 

Project Group Members seeking views well-being relating the current 

situation, what has changed over the last five years and the challenges 

when looking ahead. (This group is temporarily on hold during the 

pandemic period).  

10th August 

2021 

Regional 

Engagement Survey 

opens 

Regional Well-being Survey opens across the region, available online, in 

paper format, different languages and easy read. Ceredigion also 

provided the option of taking telephone answers on request and used 

its new “Have Your Say” engagement platform as an opportunity for 

respondents to provide further feedback in an interactive way.  
 

1st September 

2021 
Carer’s Alliance 

Gather views across the engagement themes from the perspective of 

carers in Ceredigion.  

16th September 

2021 

Community Town 

and Community 

Councils – North 

Ceredigion 

Gather views across the engagement themes with Town and 

Community Councils.  

20th September 

2021 

Children and Young 

People’s Services 
Provider Forum 

Online stakeholder engagement event to gather views across the 

engagement themes from the perspective of younger people.  

22nd September 

2021 

Armed Forces 

Community 

Gather views across the engagement themes from the perspective of 

armed forces veterans.  

5th October 

2021 

Give Us Support 

Online Workshop 

arranged 

Gather views across the engagement themes from the perspective of 

younger people. (RAY Ceredigion is a charity improving the health and 

wellbeing particularly of those who are most vulnerable and 

disadvantaged of all ages and abilities).   

8th October 

2021 

Regional 

Engagement Survey 

closes 

The Regional Well-being Survey closed.  

 

Tudalen 297



4: Data Sources 
 

Alongside the engagement activity, the production of the assessment involved the analysis of a range of quantitative 

and qualitative data, some of which was made available nationally to Pubic Services Boards, and some was acquired 

locally to provide local analysis of well-being issues in the county. This included the statutory sources listed in the 

guidance on the production of well-being assessments, the Core Data Set and Data Catalogue made available by 

Data Cymru to assist Public Services Boards in the data collection of their assessments, and local sources identified 

through workshops with PSB partners. The list below shows the primary sources used in the Assessment.  

 

Statutory Data 

Future Trends Report Wales 2021 (Public Services Boards version) 

Evidence for the third UK Climate Change Risk Assessment (CCRA3): Summary for Wales 2021 

Assessment of the risks for the United Kingdom of the current and predicted impact of climate change sent to the Welsh 

Ministers under section 56(6) of the Climate Change Act 2008 (c.27). Refer to the Climate Change Risk Assessment for Wales 

which provides a national assessment of potential risks and opportunities from climate change facing Wales.  

Review of the sufficiency of nursery education provision for the local authority area carried out under section 119(5)(a) of the 

School Standards and Frameworks Act 1998 (c.31). 

Ceredigion Childcare Sufficiency Assessment 2017-2022 

Assessment of the sufficiency of the provision of childcare in the local authority area carried out in accordance with regulations 

made under section 26(1) of the Childcare Act 2006 (c.21). 

Ceredigion Play Sufficiency Assessment 2019 

Assessment of the sufficiency of play opportunities in the local authority area carried out under section 11(1) of the Children 

and Families (Wales) Measure 2010. 

West Wales Population Assessment 2017 (West Wales Care Partnership) 

Assessment carried out by the local authority in conjunction with a Local Health Board under section 14 of the Social Services 

and Well-being (Wales) Act 2014  (the “population assessment” of needs for care and support, support for carers and 

preventative services). 

Dyfed-Powys Police and Crime Commissioner: Police and Crime Plan 2017-22 

Strategic assessment prepared in accordance with regulations under section 6 of the Crime and Disorder Act 1998 (c.37) 

relating to reducing crime and disorder in the local authority area.  

Alcohol and Drug Misuse Desktop Health Needs Assessment 2019 

Strategic assessment prepared in accordance with regulations under that section relating to combating substance misuse in 

the local authority area.  

NRW Area Assessment for Ceredigion and Mid-Wales 

Each area statement under section 11 of the Environment (Wales) Bill 2016, once enacted, which relates to any part of the 

local authority’s area. 

HM Prisons and Probation Service Reducing Reoffending Plan  

Strategic assessment prepared in accordance with regulations under that section relating to the reduction of reoffending in the 

local authority area.  

 

Core Data Set (Data Cymru) 

% of working age people who are economically active 

% 50+ who are employed 

% of people qualified to NQF Level 3 or more 

% of people qualified to NQF Level 4 or more 

% of people with no qualifications 

Average gross weekly pay for people who live in the area and work full time (£) 

Pounds difference in the average (median) full-time weekly pay between males and females 

Pounds difference in the average (median) full-time hourly pay between males and females 

Average price of a detached house (£) 

Tudalen 298



Average price of a semi-detached house (£) 

Average price of a terraced house (£) 

Average price of a flat (£) 

Average price of all houses (£) 

Number of house sales 

Average house price for a first time buyer (£) 

% annual change in average house price 

Number of new businesses 

Number of active business closures 

% of new businesses 

% of active business closures 

Rate of new active businesses per 10,000 working age population 

Rate of active business closures per 10,000 working age population 

Number of active businesses 

Rate of active businesses per 10,000 working age population 

% of new businesses surviving three years of trading 

Number of completed new build dwellings 

% of working age people who are claiming Job Seeker's Allowance 

% of Job Seeker's Allowance claimants who are aged 17-24 

% of Year 11 school leavers that are NEET (known not to be in employment, full time education or work based 

training for young people) 

% of Year 13 school leavers that are NEET (known not to be in employment, full time education or work based 

training for young people) 

% of people moderately or very satisfied with their jobs 

% of people satisfied with local area as a place to live 

% of pupils aged 15 who achieved Level 2 threshold 

% of pupils aged 15 who achieved Level 2 threshold including a GCSE grade A*-C in English or Welsh first language 

and Mathematics 

% of children living in workless households 

% of workless households 

Gap between the employment rate of those with a long term health condition and the employment rate of people 

aged 16 - 64 years             

% of low birth weight live single births     

Rate of male cancer registrations per 100,000 population     

Rate of female cancer registrations per 100,000 population     

% of children in need achieving the Foundation Phase Indicator     

Rate of under 18 conceptions per 1,000 females aged 15 - 17     

Rate of deaths due to cardiovascular diseases per 100,000 people (European age-standardised) 

Rate of deaths due to cancer per 100,000 people (European age-standardised)     

Number of dwellings improved through Disabled Facilities Grants     

Number of Disabled Facilities Grants completed     

Gap in years in the life expectancy at birth of males (between the most and least deprived)  

Gap in years in the life expectancy at birth of Females (between the most and least deprived)   

Healthy life expectancy of males and females at birth Jan 2010 (5 year range)     

Gap in years in the healthy life expectancy at birth of males (between the most and least deprived)  

Gap in years in the healthy life expectancy at birth of females (between the most and least deprived)   

% of all children up to date in the immunisation schedule by age four     

Number of HHSRS category 1 hazards found during the year     

% of dwellings which are free from hazards     

Rate of emergency admissions for hip fractures in people aged 65+ per 100,000 people (European age-

standardised)     

Rate of households for whom homelessness was successfully prevented for at least 6 months per 10,000 

households     

Rate of households accepted to be eligible, unintentionally homeless and in priority need per 10,000 households  

Number of rough sleepers     

Tudalen 299



% of people living in households in material deprivation     

% of people moderately or very satisfied with their jobs     

% of people satisfied with their ability to get to/access the facilities and services they need    

% of people feeling safe at home, walking in the local area, and when travelling     

% of people satisfied with local area as a place to live     

Mean mental well-being score for people aged 16 or over     

% of people who are lonely     

% of adults who reported being active for 150 minutes in the week     

% of adults who reported being obese (BMI 30+)     

% of adults who reported being overweight or obese (BMI 25+)     

% of adults who reported consuming more than 14 units or more of alcohol per week     

% of people who called for an ambulance in the last 12 months     

Average number of decayed, missing or filled teeth in children aged 5 years     

Average number of decayed, missing or filled teeth in children aged 12 years     

Rate of all offences per 1,000 people     

Number of killed or seriously injured road casualties     

Number of individuals assessed for alcohol misuse     

Number of individuals assessed for drug misuse     

Number of suicide deaths registered     

Rate of suicide deaths per 100,000 people     

% of adults who reported being a current smoker     

% of adults who reported binge drinking alcohol on at least one day in the past week     

% of adults who reported eating five or more portions of fruit and vegetables the previous day   

% of adults who reported meeting exercise/physical activity guidelines in the past week     

% of adults who reported being overweight or obese     

Average micrograms (μg) of NO2 at residential dwelling locations per m3     

Average micrograms (μg) of PM2.5 at residential dwelling locations per m3     

Average micrograms (μg) of PM10 at residential dwelling locations per m3     

Ecological footprint per person (global hectares) 

Carbon footprint per person (tCO2e) 

% of properties with a risk of flooding   

% of properties with a high risk of flooding 

% of properties with a medium risk of flooding 

% of properties with a low risk of flooding 

% of properties with a very low risk of flooding 

Capacity of renewable energy equipment installed (MW)     

% of municipal waste sent for reuse/recycling/composting     

Number of people who consider themselves non Welsh     

% of people aged 3+ who can speak Welsh  

% who feel able to influence decisions affecting their local area     

% of people agreeing that they belong to the area; that people from different background get on well together; 

and that people treat each other with respect     

% of people who Volunteer  

% of people attending or participating in arts, culture or heritage activities at least 3 times a year   

% of people who speak Welsh daily and can speak more than just a few words of Welsh     

% of people participating in sporting activities three or more times a week    

% of adults who reported meeting exercise/physical activity guidelines in the past week     
 

Data Catalogue Sources used in the Assessment (Data Cymru) 

Arts Council of Wales 

Cadw 

Child Poverty Action Group 

Citizens Advice Cymru 

Data Cymru 

Food Sense Wales 

Tudalen 300



National Museum Wales 

Natural Resources Wales 

Race Council Cymru 

Samaritans Cymru 

School Health Research Network 

Sport Wales 

Trussell Trust 

Victim Support Cymru 

Wales Council for Voluntary Action (WCVA) 

Welsh Government Knowledge and Analytical Services 
 

Other Sources Consulted in the Assessment 

Age UK  Changes to State Pension Age 

Age UK  Conditions and illnesses 

Age UK  Later life in the United Kingdom 2019 

Area 43 Various resources 

Arts Council of Wales  Arts Council of Wales Corporate Plan 2018 

BBC Wales  GCSE gap widens for children from poorer backgrounds 

Bevan Foundation  In its efforts to end child poverty, the Welsh Government has 

designed a number of schemes to support families with their living 

costs, such as Free School Meals, the Pupil Development Grant – 

Access and Healthy Start Vouchers 

Biodiversity Partnership  Introducing children to nature 

British Liver Trust Various resources 

CACI Paycheck 2020 and 2021 income data 

Cancer Research UK  Smoking among young adults increased by 25% during first lockdown 

Cardiff University The future of care in Wales: resourcing social care for older adults 

Cardiff: NSPCC, National Centre for 

Mental Health, Mind Cymru, Mental 

Health Foundation, Maternal Mental 

Health Everyone’s Business  

From bumps to babies: perinatal mental health care Wales. 

CARE  At Home Group 

Care Sourcer  

Careers Wales  Recent destinations by year, school cohort and local education 

authority from schools in Wales.  

Carehome.co.uk  Care home fees and costs: How much do you pay? 

Carers UK  Carers Week: worn out unpaid carers uncertain the services they 

relied on will continue post 

CAVO  The Environmental Partnership Grant closes on 30th June 2021. 

Census 2011  Lone parent households. 

Ceredigion County Council  ’Charging for Residential Care and Support. A guide to Financial 
Assessment and Charges 2021 

Ceredigion County Council  Boosting Ceredigion’s Economy: A Strategy for Action 2020 

Ceredigion County Council  Ceredigion County Council: Ash Dieback Action Plan (ADAP) 

Ceredigion County Council  Childcare Sufficiency Assessment: Progress Report – Year 4 

Ceredigion County Council  Consultation on Developing a New Ceredigion Economic Strategy 

2020 

Ceredigion County Council  Cylch Caron Extra Care Housing Scheme: Evidence and Consultation 

Report 

Ceredigion County Council  Economic Update Report 

Ceredigion County Council  Special Educational Need (SEN) 

Ceredigion Museum – Aberystwyth Case studies and initiatives during COVID-19 

Ceredigion Youth Services  Who are we and what do we offer? 

Channel Mum Wellbeing of Children – Early Influences 

Tudalen 301



Child Measurement Programme for 

Wales  

Percentage of children, aged 4 to 5 years who are a healthy weight or 

underweight, trends over the previous 6 years in Betsi Cadwaladr 

UHB and Wales 

Child Poverty Action Group The cost of a child in 2020 

End Child Poverty Coalition Child poverty in your area 2014/15 – 2019/20 

Climate Central  Land projected to be below annual flood level in 2030 

CORAM Family and Childcare (2019) 

Childcare Survey 

 

Department for Work and Pensions 

(DWP) 

Universal Credit and claimant count statistics 

Department of Health and Social Care The relationship between wellbeing and health 

Dyfed Powys Police  Crimes by Community Area. 

EMW  Use of shared parental leave 

Estyn  Latest Inspection Reports 

Estyn  Pupils are happier and healthier when wellbeing is embedded in 

school life 

Forestry Commission  Why Society Needs Nature: Lessons from Research during Covid 

Frontier Psychiatry  The influence of the COVID 

Hate Hope Charitable Trust  Fear and Hope: Wales. Identity, politics and belonging in today’s 
Wales. 

Healthline  Dementia and Alzheimer’s: What Are the Differences? 

HESA  Graduate Salaries’ 
HESA  HE Student enrolments by HE provider 

HESA  HE student enrolments by HE provider and subject of study 

HM Land Registry  House Price Index data 

Home.co.uk  Ceredigion Market Rent Summary 

Housing LIN  Assessment of Specialist Housing and Accommodation Need for Older 

People in West Wales – for West Wales Care Partnership 

Hywel Dda University Health Board  Adult Mental Health 

Hywel Dda University Health Board  Annual Report of the Director of Public Health 

Hywel Dda University Health Board  Pharmaceutical Needs Assessment 2021 

Institute of Fiscal Studies  We may be in this together, but that doesn’t mean we are in this 
equally 

Keep Wales Tidy  How clean are our streets? All Wales Local Environment Audit and 

Management System Report 2018 

Legatum Institute UK Prosperity Index 2021 

London Economics  The costs and benefits of international higher education students to 

the UK economy 

NatCen Social Research Culture, sport and wellbeing: findings from the Understanding Society 

survey 

National Assembly for Wales  The cost of caring for an ageing population 

National Child Development Study  Social isolation in childhood and adult inflammation 

National Education Union & Child Poverty 

Action Group  

Child poverty and education: A survey of the experiences of NEU 

members 

National Institute for Health Research  Lonely young people have an increased risk of mental health 

problems later: research suggests lockdown could have a long 

National Scientific Council on the 

Developing Child.  

The timing and quality of early experiences combine to shape brain 

architecture: Working paper No. 5 

National Survey for Wales Various indicators 

Natural Resources Wales National Access Forum Written Contributions NAFW 69: 26 June 2021 

NRW  Compliance Assessment of Welsh River SACs against Phosphorus 

Targets 

NRW  Mid Wales Area Statement: Sustainable land, water and air 

NOMIS  Annual Population Survey: Qualifications – NVQ. 

NOMIS  Health and provision of unpaid care 

Tudalen 302



NOMIS  Labour Market Profile 

NOMIS  Mortality Statistics – Underlying cause, sex and age 

NOMIS  Provision of unpaid Care 

Ofcom  Connected Nations 2019: Wales Report’ 
Ofcom  The economic impact of broadband: evidence from OECD countries 

April 2018 

Ofcom  Children and parents: Media use and attitudes report 2019 

ONS  Access to gardens and public green space in Great Britain 

ONS  Children’s views on well 
ONS  Community Life Survey 

ONS  Domestic abuse in England and Wales overview: November 2020 

ONS  Earnings and hours worked, place of residence by local authority: 

ASHE Table 8 

ONS  Energy Performance Certificate statistics for new and existing flats ad 

houses 

ONS  Estimated proportion of dwellings with an Energy Performance 

Certificate by main fuel type or method of heating used in central 

heating 

ONS  Exploring the UK’s digital divide. 

ONS  House price to workplace 

ONS  Personal and economic well 

ONS  Population Projections 

ONS  Smoking habits in the UK and its constituent countries 

ONS  Domestic abuse in England and Wales 

Patient Info  Will having a child affect my career? 

Princes Trust and the Learning and Work 

Institute  

Facing the Future: Employment prospects for young people after 

Coronavirus 

Public Health Wales  Adolescents using alcohol 

Public Health Wales  Adolescents who smoke 

Public Health Wales  Adverse Childhood Experiences and their association with chronic 

disease and health service use in the Welsh adult population. 

Public Health Wales  Alcohol and Drug Misuse Desktop Health Needs Assessment for 

Hywel Dda University Health Board. 

Public Health Wales  Decayed, missing or filled teeth 

Public Health Wales  How are we doing in Wales? 

Public Health Wales  Percentage of children, aged 4 to 5 years who are overweight or 

obese, trends over the previous 6 years in Ceredigion and Wales, 

Child Measurement Programme for Wales, 2012/13 

Public Health Wales  Voices of Carers during the COVID 

Public Health Wales  Wales faces unprecedented triple challenge to health and wellbeing 

Public Health Wales NHS Trust  Uncharted Territory Review 

SAGE Digital by Default’ and the ‘hard to reach’: Exploring solutions to 
digital exclusion in remote rural areas. 

School Health Research Network Student 

Health and Wellbeing Survey 

Various indicators 

Sport Wales  School Sport Survey 2018 

Sport Wales  Welsh sport activity levels during the coronavirus pandemic 

State Of Nature  State of Nature Report 2019 

Stats Wales  Adult lifestyles by local authority and health board, 2016 

Stats Wales  Annual Population Survey – Frequency of speaking Welsh by local 

authority and year 

Stats Wales  Assistance for housing improvement by local authority area, activity 

and measure 

Stats Wales  Children in need by local authority and category of need 

Tudalen 303



Stats Wales  Children looked after at 31 March by local authority and location of 

placement 

Stats Wales  Children looked after at 31 March by local authority, number of 

placements during year and measure 

Stats Wales  Children on child protection register by local authority, category of 

abuse and age group 

Stats Wales  Components of population change, by local authority and component 

Stats Wales  Disabled facilities grants by local authority area and type of grant 

Stats Wales  Key Stage 4 Interim Measures by FSM, from 2018/19 

Stats Wales  Migration between Wales and the rest of the UK by local authority, 

flow, gender and age 

Stats Wales  Migration between Wales and the rest of the UK by local authority, 

flow and period of change 

Stats Wales  Number of children and young people who received counselling in 

Wales by School year age group, Year and Gender 

Stats Wales  Number of pupils in primary, middle and secondary school classes by 

local authority and year group. 

Stats Wales  Percentage of local authority road network in poor condition by road 

type and year. 

Stats Wales  Percentage of people satisfied with local area as a place to live by 

local authority 

Stats Wales  Pupils taught Welsh as a first language in primary, middle and 

secondary schools in year groups 1 

Stats Wales  Recorded fly 

Stats Wales  Reports of Special Educational Needs (SEN) by local authority and 

type of need. 

Stats Wales  Schools by local authority, region and Welsh medium type. 

Stats Wales  Types of alleged abuse by local authority, measure and age of alleged 

victim 

Stats Wales  Welsh language skills by local authority, gender and detailed age 

groups, 2011 Census 

Stats Wales  Welsh Language skills by LSOA, 2011 Census  

Stats Wales  Population projections by local authority and year 

Stats Wales  Pupils eligible for free school meals by local authority, region and year 

Stats Wales  Number of pupils taking free school meals on census day by local 

authority, region and year 

Stockholm Environment Institute and 

GHS  

Ecological and Carbon Footprints of Wales update to 2011 

Sustainability  Older people’s preferences for housing and environmental 

characteristics 

Sustrans Cymru  Levelling Up Fund: Prospectus. 

The Advisory, Conciliation and Arbitration 

Service  

Over a third of businesses report that employee mental health 

support has got better since the start of the pandemic 

The Times/Sunday Times  Good University Guide 

The Trussell Trust  Various statistics 

UK Government  An Update on Rural Connectivity: Government Response to the 

Committee’s Seventeenth Report of Session 2017 

UK Government  EU Settlement Scheme Statistics’ 
UK Parliament  Paternity Leave 

Victim Support  Figures reveal a stark increase in the number of people seeking 

support for hate crime. 

Wales Biodiversity Partnership Various online resources 

Wales Centre for Public Policy  The education response to Coronavirus: Implications for schools in 

Wales 

Tudalen 304



Wales Centre for Public Policy Well-being briefing papers on COVID and Brexit, Cultural Well-being, 

and Equalities Well-being 

Welsh Government  A family guide to talking about screen time 

Welsh Government  Creating a balance between ‘Family Time’ and ‘Screen Time’ 
Welsh Government  Examination results in schools in Wales, 2018/19. 

Welsh Government  Flying Start Summary Statistics 

Welsh Government  Labour Market Statistics for Households 

Welsh Government  Remote working 

Welsh Government  The Future Generations Report 2020: Chapter 3: A Wales of Cohesive 

Communities 

Welsh Government  What factors are linked to people speaking the Welsh language? 

Welsh Government Well-being of Wales: 2021 

Welsh Government  All Wales Breastfeeding Five Year Action Plan 2019 

West Wales Care Partnership  Carers statistics 

West Wales Care Partnership  Older People statistics 

West Wales Care Partnership  West Wales Population Assessment 

WIMD (Welsh Index of Multiple 

Deprivation) 

Various statistics used 

WWF  UK is keen to be green according to the largest ever analysis of 

consumers’ carbon footprints 

Young Minds  Coronavirus Impact on young people with mental health needs. 

Youth Justice Board  Proven offences by children 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 305



5: Data Gaps 
 

The production of the assessment has highlighted some gaps in our evidence base, both locally and nationally, 

where we could benefit from further research and data. These are listed in the table below. The Ceredigion Public 

Services Board will continue to ensure that the assessment is updated, enhanced and data gaps filled, in order to 

continually improve and share our understanding of well-being in Ceredigion. 

 

Life Stage / 

Chapter 
Theme Data Gap 

Methodology 
Impact of COVID-19 

pandemic 

The impacts of COVID-19 on well-being in Ceredigion are still being 

identified, and further research and data is needed to help identify 

the specific impacts and support the PSB identifying opportunities to 

better support well-being and priorities for improvement.  

New Beginnings 

Child immunisations  

More recent data required regarding percentage of children up to 

date with immunisations by 4 years of age by MSOA’s. Currently, the 
most recent data is as of 2012.   

Parental leave  
Data required on the uptake of shared leave at a national level, and 

if possible at a local authority level.  

Childhood 

Adverse Childhood 

Experiences 

More up to date data is required on Adverse Childhood Experiences, 

and in particular on the numbers and trends in young carers, to 

ensure that in the future services can be provided that focus on the 

issues affecting them.  

Time online and well-

being outcomes 

Little is known on a local level about the impact of children and 

young people’s screen time and use of new technology, particularly 

in the wake of the COVID-19 pandemic. There are some concerns 

shared by both authorities and parents, and as this is likely to be a 

growing concern due to the proliferation of new technologies and 

social media platforms, research and data is needed to assist the 

Public Services Board.  

Youth 

Out and about as part 

of the community 

The proportion of people attending or participating in arts, heritage 

and culture activities at least 3 times a year is needed by age group 

to help assess the trends in younger people’s involvement in cultural 
activities.  

Starting Work 

There is limited data on the average starting salary for graduates in 

Ceredigion. This is important for the county in understanding the 

“pull factors” that result in many younger people choosing to leave 

to pursue opportunities elsewhere in Wales or the UK.  

Adulthood 

Biodiversity loss and 

environmental health  

Lack of quantifiable data on biodiversity loss or measures on 

environmental health impacts at a local and national level.  

Health for the future  
More data is needed both nationally and locally on to support 

intersectional analysis.  

Adult Health 

Although alcohol consumption is below average, it has been 

increasing and may have increased further during the COVID-19 

pandemic. More up to date data is needed to assess the impact of 

the pandemic and the longer trends.  

Tudalen 306



Adult Health 

The COVID-19 pandemic is likely to have affected the well-being and 

mental health of residents in Ceredigion. Updated data is required 

for Ceredigion to confirm whether this will unfold, as these findings 

will be critical in planning for the upsurge of psychological distress 

that has been predicted to hit mental health services. 

Environmental Issues 
Up to date data is required on the ecological footprint of the county 

to truly assess the longer-term impacts. 

In-Work Poverty 

We do not know for certain what the longer term impact of COVID-

19 will be on in-work poverty in the county. As this is a key local and 

regional issue, further work is needed to monitor this impact going 

forward.  

 Older People 
Suitable 

Accommodation  

More robust data is required regarding the funding of care home 

residents, to help to assess the needs in the future, and in particular 

the proportion who are self-funded at a local level.  

 

Tudalen 307



6: Glossary of Terms 
 

Term Definition 

CAVO 
The Ceredigion Association of Voluntary Organisations promotes & supports voluntary 

community action throughout the county of Ceredigion. 

Community 
A group of people living in the same place or having a particular characteristic in 

common.  

Community Areas 

The Community Areas used to assess well-being on a local community basis in the 

Assessment of Local Well-being were agreed with the Ceredigion Public Services Board 

in July 2021, and are based on the 9 Middle Layer Super Output Areas in the County.  

DFES Department for Education and Skills. 

DPP Dyfed Powys Police 

DWP Department for Work and Pensions 

Free School 

Meals 

Free School Meals are available to children whose family claim certain welfare benefits 

and financial support. 

GCSE General Certificate of Secondary Education 

HDdUHB Hywel Dda University Health Board 

LAC Looked After Children (LAC) are children who are cared for by the state 

LSOA 

Lower Layer Super Output Areas (LSOA) are a geographic hierarchy designed to 

improve the reporting of small area statistics in England and Wales. LSOAs have an 

average population of 1500 people or 650 households.  

MAWWFire 

Mid and West Wales Fire and Rescue Service is responsible for providing public safety 

information, prevention and protection programmes, and emergency response cover 

for mid and west Wales. 

MSOA 

Middle Layer Super Output Areas (MSOA) are a geographic hierarchy designed to 

improve the reporting of small area statistics in England and Wales. Middle Layer Super 

Output Areas. are built from groups of contiguous Lower Layer Super Output Areas. 

The minimum population is 5000 and the mean is 7200. 

NEET Not in Education, Employment or Training 

NLW 
The National Library of Wales, situated in Aberystwyth, is the national legal deposit 

library of Wales. 

NRW 

Natural Resources Wales (NRW) is the organisation responsible for the work carried 

out by the three former organisations, the Countryside Council for Wales, Environment 

Agency Wales and Forestry Commission Wales. It is also responsible for some functions 

previously undertaken by Welsh Government. NRWs purpose is to  pursue sustainable 

management of natural resources.  

One Voice Wales 

One Voice Wales is the principal organisation for community and town councils in 

Wales, providing a strong voice representing the councils' interests and a range of high 

quality services to support their work. 

Tudalen 308



PHW 

Public Health Wales (PHW) is the national public health agency in Wales and exists to 

protect and improve health and wellbeing and reduce health inequalities for people in 

Wales. 

PSB 

Public Services Board (PSB) was established by the Well-Being of Future Generations 

Act Wales 2016 and brings together all public services in the local authority area. The 

PSB has a collectively responsibility for improving social, economic, environmental and 

cultural well-being of the area for now and future generations 

SHRN 

The School Health Research Network (SHRN) is a network of Welsh secondary schools 

who have joined with researchers and organisations that support young people’s 
health to improve the health and wellbeing of young people by increasing the quality, 

quantity and relevance of school-based health improvement research in Wales. 

SMD 
The Social Media Disorder Scale is a short and simple scale to diagnose a disorder in 

social media use. 

Three Horizons Toolkit 

The Three Horizons Toolkit is a framework that helps people and groups think and plan 

for the longer term rather than being so stuck in the immediate situation. It achieves 

this by keeping a clear vision and taking future trends into account, and this model was 

used during our engagement events with stakeholders during the summer of 2021.  

UNICEF UNICEF protects the rights of every child in the world. 

USOA 
Upper Super Output Area’s (USOA) are geographical areas with an average population 

of 32,000 people 

WCPP 
The Wales Centre for Public Policy works to address key economic and societal 

challenges through the use of evidence. 

Well-being of Future 

Generations (Wales) Act 

2015 

The Well-being of Future Generations Act is about improving the social, economic, 

environmental and cultural well-being of Wales. It requires public bodies think more 

about the long-term, work better with people and communities and each other, look to 

prevent problems and take a more joined-up approach. The aim is to help create the 

Ceredigion and Wales that we all want to live in, now and in the future. 

WHO 
The World Health Organisation (WHO) works side by side with governments and other 

partners across the world to ensure the highest attainable level of health for all people 

WIMD 

Wales Index of Multiple Deprivation (WIMD) is the official measure of relative 

deprivation for small areas in Wales. It is designed to identify those small areas where 

there are the highest concentrations of several different types of deprivation 

 

Tudalen 309



7: Community Areas in Ceredigion 
 

The Statutory Guidance ‘Shared Purpose: Shared Future’ requires PSBs to identify geographic Community 
Areas which comprise of the Board’s entire area for the purpose of producing the Assessment of Local 
Well-being. In preparation for this Assessment, a number of different options were considered to 

determine the geography level required to allow for a meaningful analysis at community level. This 

decision was based on knowledge of Ceredigion’s unique landscape and rich social and cultural history.  

Ceredigion’s Public Services Board considered seven different geographies, including Census Output Areas, 
Local GP Areas and Ceredigion’s Six Town Areas. A detailed report titled “Identifying Community Areas in 

Ceredigion” on the options was considered at the Ceredigion PSB meeting on 12th July 2021, where the 

nine Middle Super Output Areas (MSOAs) were agreed as the lower level areas that reflect the economic, 

social and cultural differences across the county, along with providing comparable statistical information to 

a lower geographical level. The nine Community Areas used throughout this Assessment are shown in the 

map below.  

 

Community Areas of Ceredigion based on the nine Middle layer Super Output Area geography  

 

Tudalen 310



 

 

 

 

 

 

  

  

Key Headlines 
 

The Aberaeron & Llanrhystud area runs along the very western side of Ceredigion and covers around 173.3km². The 

area includes one main town, Aberaeron, which is a very attractive popular sea side town. Aberaeron retains its 

Georgian character with brightly painted houses and includes 248 listed buildings, a focal point for the rural 

communities.  The town offers many hospitality and tourism jobs and although much busier during the summer 

season, Aberaeron is a holiday destination all year round. To the north of Aberaeron lies Aberarth, Llanon and 

Llanrhystud, all seaside villages, characterised by pebble beaches and rocky, sea eroded platforms. This area forms 

part of the 60 mile Ceredigion Coast Path, which runs mostly along the top of soft cliffs on the coastal flats. 

Llanddeiniol and Llangwyryfon are to the north of the area and are mostly made up of farm land with a lot of 

agricultural activities seen around this area. The A487 coast road is a vital road linking the south with the north and 

travels along the western boarder of the Aberaeron & Llanrhystud area. 

A
b

e
ra

e
ro

n
 &

 L
la

n
rh

y
st

u
d

 
55.1% 

Highest percentage of 

Welsh speakers. 

Highest percentage 65+ 

population. 
32.1% 

Highest percentage of poor 

quality housing in Ceredigion. 
39% 

Second lowest percentage 

of obese children. 
7.4% 

Second highest median 

household income. 
£30,820 

T
udalen 311



 

  

 
Aberaeron & 
Llanrhystud 

Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 7,317 9.6% 75,932 3,049,971 

Mid-year population 2020 7,113 9.7% 72,895 3,169,586 

Males 3,523 49.5% 36,262 1,563,524 

Females 3,590 50.5% 36,633 1,606,062 

Aged 0-15 981 13.8% 10,774 562,730 

Aged 16-64 3,846 54.1% 43,453 1,938,266 

Aged 65+ 2,286 32.1% 18,668 668,590 

     

Speak Welsh 3,941 55.1% 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 2,518 35.2% 42.4% 73.3% 

 

 

 
Aberaeron & 
Llanrhystud 

Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

13.6 12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

19.9 20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

315.5 322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

21.6 19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 496.3 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

4.3 4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

7.4 10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

98.6% 
White

0.2% 
Other

0.3% 
Asian / 
Asian 
British

0.7% 
Mixed 
Ethnic

0.1% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

Source: Census 2011 

0.32

1.21

0.36

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion Aberaeron & Llanrhystud

T
udalen 312



 

   
Aberaeron & 

Llanrhystud 
Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

612 914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
88% 88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
19.1 22.5 - 

 
Aberaeron & 
Llanrhystud 

Ceredigion 

 Number %  

Total households 3,257 - 31,562 

All one person 
households 

1,061 32.6% 10,456 

All households 
with dependent 

children 
737 22.6% 7,203 

All households 
aged 65+ 

934 28.7% 8,261 

Average 
household size 

(persons) 
2.3 - 2.3 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

95 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

21.4% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

78 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

£196,000
£194,994

£178,907

Aberaeron & Llanrhystud Ceredigion Wales

T
udalen 313



 

 
Aberaeron & 

Llanrhystud 
Ceredigion Wales 

Economically 

Active 
3,562 66.2% 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
1,822 33.8% 38.9% 34.2% 

10%

15%

7%

13%

14%

Economy & Employment: 

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

14.4% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

33.5% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

Median Household Income: 

Construction 

Education 

Human, health and social work 

Accommodation and food services 

Wholesale and retail trade  

Source: CACI Paycheck 2021 

7%

8%

10%

Aberaeron & Llanrhystud Ceredigion Wales

£28,834 

£26,605

£27,854

Aberaeron & Llanrhystud

Ceredigion

Wales

530
610

830

1925

20 40 60
185

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

Aberaeron & Llanrhystud

T
udalen 314



 

 

 

 

 

 

  

  

Key Headlines 
 

Aberystwyth North is situated on Ceredigion’s north-western coast and covers approximately 5.7km² of the county. 

Aberystwyth north includes part of the largest town in Ceredigion, Aberystwyth. The area is attractive and has a 

historic and cultural character of national importance. It serves an extensive rural area but also benefits from an 

established tourist trade and large student population. This area is home to Aberystwyth North’s Beach, Constitution 
Hill and the Cliff Railway, considerable assets in terms of recreation and tourism. Aberystwyth North is an important 

administrative educational centre, being home to a number of institutions of local and national importance including 

Aberystwyth University, the National Library of Wales, Aberystwyth Arts Centre and Bronglais District Hospital. The 

area also includes a part of the Waunfawr community, which is within the Faenor Ward. Waunfawr is an attractive 

place to live due to its close proximity to the University, Comprehensive School and local amenities. The community 

offers a relatively wide range of employment opportunities within the private and public sector, such as, retail, light 

manufacturing, catering, health trusts and the University.   

A
b

e
ry

st
w

y
th

 N
o

rt
h

 
Lowest median income in 

Ceredigion. 

Highest percentage of 

people living in poverty. 

Lowest percentage of 

people in income 

deprivation. 

Lowest percentage of 65+ 

population. 

High rates of crime 

relating to drug offences. 

£23,042 

37.8% 

6% 

9.5% 

12.7 per 

100 population 

T
udalen 315



 

  

 Aberystwyth North Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 10,351 16.6% 75,932 3,049,971 

Mid-year population 2020 9,001 12.3% 72,895 3,169,586 

Males 4,819 53.5% 36,262 1,563,524 

Females 4,182 46.5% 36,633 1,606,062 

Aged 0-15 624 6.9% 10,774 562,730 

Aged 16-64 7,520 83.5% 43,453 1,938,266 

Aged 65+ 857 9.5% 18,668 668,590 

     

Speak Welsh 2,706 27.4% 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 6,377 64.5% 42.4% 73.3% 

 

 

 
Aberystwyth 

North 
Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

13.0 12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

19.2 20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

371.7 322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

21.4 19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 581.7 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

5.5 4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

7.3 10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

92.7% 
White

0.8% 
Other

3.9% 
Asian / 
Asian 
British

2% 
Mixed 
Ethnic

0.7% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

0.35

5.18

1.27

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion Aberystwyth North

Source: Census 2011 

T
udalen 316



 

   
Aberystwyth 

North 
Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

579 914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
78% 88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
36.1 22.5 - 

 
Aberystwyth 

North 
Ceredigion 

 Number %  

Total households 3,321 - 31,562 

All one person 
households 

1,378 41.5% 10,456 

All households 
with dependent 

children 
352 10.5% 7,203 

All households 
aged 65+ 

562 16.9% 8,261 

Average 
household size 

(persons) 
2.3 - 2.3 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

23 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

9.4% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

21 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 

£195,000 £194,994 

£178,907 

Aberystwyth North Ceredigion Wales

Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

T
udalen 317



 

 Aberystwyth North Ceredigion Wales 

Economically 

Active 
4,068 45.5% 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
4,878 54.5% 38.9% 34.2% 

Economy & Employment: 

5%

8%

10%

Aberystwyth North Ceredigion Wales

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

100 100 125
235

530
610

830

1925

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

Aberystwyth North

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

7.6% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

37.5% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

19.8%

18.1%
19.8%

11.5%

9.2%

Median Household Income: 

Other 

Education 

Human, health and social work 

Accommodation and food services 

Wholesale and retail trade  

£23,042

£26,605

£27,854

Aberystwyth North

Ceredigion

Wales

Source: CACI Paycheck 2021 

T
udalen 318



 

 

 

 

 

 

  

  

Key Headlines 
 

Aberystwyth South is situated on Ceredigion’s north-western coast and covers a fairly small area,  of the county, 

around 5.9km². Aberystwyth South includes Penparcau, Llanbadarn Fawr, and a part of the Waunfawr settlement 

which are all largely built up areas classed as desirable places to live, due to their proximity to the town centre and 

education opportunities. There is one Welsh medium secondary school in the area and 3 primary schools. Aberystwyth 

University, Llanbadarn Campus is also situated within Aberystwyth South. Because of this, there are a significant 

amount of educational jobs in the area. The river Ystwyth reaches the sea at the very south of Aberystwyth South and 

the river Rheidol flows through the centre of the area, before reaching the sea towards the north. The area is also 

home to Pen Dinas which is a large hill upon which an extensive Iron Age Celtic hillfort of international significance is 

situated. The area surrounding and Pen Dinas itself offers many attractive walking opportunities and wildlife habitats, 

especially along the river, which attracts many to the area.   

A
b

e
ry

st
w

y
th

 S
o

u
th

 
Highest percentage of live 

single births less than 

2.5kg. 

Lowest percentage of 

unavailability of 

broadband at 30Mb/s. 

Highest rates of violence 

against the person offences. 

Highest rates of GP-recorded 

mental health condition. 

 

5.9% 

357 
offences 

3.7% 

23.6 per 

100 

population 

367m 
Lowest average distance to 

nearest Park, Public Garden 

or playing field. 

T
udalen 319



 

  

 Aberystwyth South Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 7,674 10.1% 75,932 3,049,971 

Mid-year population 2020 6,629 9.1% 72,895 3,169,586 

Males 3,276 49.4% 36,262 1,563,524 

Females 3,353 50.6% 36,633 1,606,062 

Aged 0-15 1,157 17.5% 10,774 562,730 

Aged 16-64 4,297 64.8% 43,453 1,938,266 

Aged 65+ 1,175 17.7% 18,668 668,590 

     

Speak Welsh 3,773 50.8% 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 2,792 37.6% 42.4% 73.3% 

 

 

 
Aberystwyth 

South 
Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

14.2 12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

21.6 20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

366.4 322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

23.6 19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 617.8 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

5.9 4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

12.4 10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

93.9% 
White

1.0% 
Other

2.7% 
Asian / 
Asian 
British

1.9% 
Mixed 
Ethnic

0.5% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

Source: Census 2011 

0.17

2.89

0.68

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion Aberystwyth South

T
udalen 320



 

   
Aberystwyth 

South 
Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

367 914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
86% 88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
26.6 22.5 - 

 Aberystwyth South Ceredigion 

 Number %  

Total households 2,840 - 31,562 

All one person 
households 

933 32.9% 10,456 

All households 
with dependent 

children 
742 26.1% 7,203 

All households 
aged 65+ 

620 21.8% 8,261 

Average 
household size 

(persons) 
2.3 - 2.3 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

32 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

3.7% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

24 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

£174,500

£194,994

£178,907

Aberystwyth South Ceredigion Wales

T
udalen 321



 

 Aberystwyth South Ceredigion Wales 

Economically 

Active 
3,522 58.0% 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
2,552 42.0% 38.9% 34.2% 

17%

10%

7%

19%

15%

Economy & Employment: 

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

16% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

28.4% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

Median Household Income: 

Public administration 

and defence 

Education 

Human, health and social work 

Accommodation and food services 

Wholesale and retail trade  

Source: CACI Paycheck 2021 

8% 8%

10%

Aberystwyth South Ceredigion Wales

530
610

830

1925

50 55 80
195

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

Aberystwyth South

£24,349

£26,605

£27,854

Aberystwyth South

Ceredigion

Wales

T
udalen 322



 

 

 

 

 

 

  

  

Key Headlines 
 

The Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul area is home to one of Ceredigion’s main towns, Llandysul and also includes 
part of Newcastle Emlyn. This community area is around 177.7km² and is situated to the south east of the county. The 

area is a largely rural area with fairy dispersed settlements. Ysgol Bro Teifi is situated within the area which is an ‘all 
age school’ educating pupils from ages 3 to 18 years old. The Gomer Press printing and publishing company is 
situated to the north of Llandysul, and this is the largest publishing house in Wales. A fair amount of its residents are 

employed in educational industries but human, health and social work along with wholesale and retail industries are 

the most popular. 

B
e

u
la

h
, 

T
ro

e
d

-y
r-

a
u

r 
&

 L
la

n
d

y
su

l 
Highest percentage of people 

that can speak, read and 

write Welsh. 

45.9% 

Average return travel time 

to sports facility highest in 

Ceredigion. 

140 
minutes 

Lowest rate of police reported 

burglary in Ceredigion. 
0.26 per 

100 population 

Highest percentage of 

children aged 4-5 who are 

obese in Ceredigion. 

13.8% 

Highest return travel time 

to a GP surgery in 

Ceredigion. 

119 
minutes 

T
udalen 323



 

  

 
Beulah, Troed-yr-aur & 

Llandysul 
Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 7,380 9.7% 75,932 3,049,971 

Mid-year population 2020 7,420 10.1% 72,895 3,169,586 

Males 3,628 48.9% 36,262 1,563,524 

Females 3,792 51.1% 36,633 1,606,062 

Aged 0-15 1,103 14.9% 10,774 562,730 

Aged 16-64 3,999 53.9% 43,453 1,938,266 

Aged 65+ 2,318 31.2% 18,668 668,590 

     

Speak Welsh 3,988 54.6% 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 2,684 36.8% 42.4% 73.3% 

 

 

 
Beulah, 

Troed-yr-aur 
& Llandysul 

Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

12.4 12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

21.2 20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

300.9 322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

19.9 19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 617.1 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

5.2 4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

13.8 10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

99.1% 
White

0.1% 
Other

0.1% 
Asian / 
Asian 
British

0.6% 
Mixed 
Ethnic

0.1% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

Source: Census 2011 

0.28

1.4

0.26

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul

T
udalen 324



  

  
 

Beulah, 

Troed-yr-aur 

& Llandysul 

Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

1114 914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
91% 88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
11.5 22.5 - 

 
Beulah, Troed-

yr-aur & 
Llandysul 

Ceredigion 

 Number %  

Total households 3,308 - 31,562 

All one person 
households 

1,032 31.2% 10,456 

All households 
with dependent 

children 
833 23.4% 7,203 

All households 
aged 65+ 

916 27.8% 8,261 

Average 
household size 

(persons) 
2.3 - 2.3 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

128 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

27.0% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

98 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

£219,950

£194,994

£178,907

Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul Ceredigion Wales

T
udalen 325



             

 
Beulah, Troed-yr-aur & 

Llandysul 
Ceredigion Wales 

Economically 

Active 
3,460 62.7% 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
2,056 37.3% 38.9% 34.2% 

9%

10%

15%

10%

15%

Economy & Employment: 

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

15.6% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

29.2% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

Median Household Income: 

Construction 

Education 

Human, health and social work 

Agriculture, forestry and fishing 

Wholesale and retail trade  

Source: CACI Paycheck 2021 

9%

8%

10%

Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul Ceredigion Wales

£25,894

£26,605

£27,854

Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul

Ceredigion

Wales

530
610

830

1925

65 65 85
205

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

Beulah, Troed-yr-aur & Llandysul

T
udalen 326



 

 

 

 

 

 

  

  

Key Headlines 
 

Borth & Bont-goch is one of the largest community areas, covering around 195.5km² at the very north of the county. 

The area includes the town of Borth, a very popular tourist seaside town, situated to the West of the area. As a 

consequence, Borth offers many jobs in hospitality and accommodation. The village of Tal-y-bont lies almost centrally 

in the Borth and Bont-goch area, with neighbouring Bow Street and Llandre to the south and south west. These 

settlements are all popular living places, with Bow Street now having its own train station, connecting the area to 

Aberystwyth and the national train line. The east of the Borth and Bont-goch area is largely rural, with houses, mainly 

farms sparsely dispersed throughout. Many forestries are situated across the area, offering attractive walking spots. 

Ynyslas, part of the Dyfi National Nature Reserve, is situated at the very top of the Borth and Bont-goch area looks out 

at Aberdovery and is home to the largest sand dunes in Ceredigion. The sand dunes are hot spots for a variety of 

wildlife, which attract visitors. The A487 runs straight through the middle of the area and is a key road, linking the 

south of the county with the north. 

B
o

rt
h

 &
 B

o
n

t-
g

o
ch

 
Highest median incomes 

in Ceredigion. 
£31,273 

Lowest percentage of 

people living in poverty. 
25.6% 

Lowest rates of crime 

relating to drug offences. 
1.1 per 100 

population 

Lowest live single births 

less than 2.5kg. 
3.1% 

Highest percentage of 

households with private 

outdoor space 

92% 

T
udalen 327



 

  

 Borth & Bont-goch Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 7,582 10.0% 75,932 3,049,971 

Mid-year population 2020 7,466 10.2% 72,895 3,169,586 

Males 3,632 48.6% 36,262 1,563,524 

Females 3,834 51.4% 36,633 1,606,062 

Aged 0-15 1,232 16.5% 10,774 562,730 

Aged 16-64 4,345 58.2% 43,453 1,938,266 

Aged 65+ 1,889 25.3% 18,668 668,590 

     

Speak Welsh 3,773 50.8% 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 2,792 37.6% 42.4% 73.3% 

 

 

 
Borth & 

Bont-goch 
Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

12.9 12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

18.3 20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

281.7 322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

20.8 19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 504.3 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

3.1 4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

11.5 10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

97.7% 
White

0.1% 
Other

1.1% 
Asian / 
Asian 
British

0.6% 
Mixed 
Ethnic

0.5% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

Source: Census 2011 

0.2

1.43

0.54

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion Borth & Bont-goch

T
udalen 328



 

   
Borth & 

Bont-goch 
Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

1571 914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
92% 88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
25.9 22.5 - 

 Borth & Bont-goch Ceredigion 

 Number %  

Total households 3,291 - 31,562 

All one person 
households 

1,009 30.7% 10,456 

All households 
with dependent 

children 
908 27.6% 7,203 

All households 
aged 65+ 

784 23.8% 8,261 

Average 
household size 

(persons) 
2.3 - 2.3 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

66 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

13.9% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

42 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

£187,000

£194,994

£178,907

Borth & Bont-goch Ceredigion Wales

T
udalen 329



     

 Borth & Bont-goch Ceredigion Wales 

Economically 

Active 

3,899 
69.9% 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
1,680 30.1% 38.9% 34.2% 

6%

8%

10%

Borth & Bont-goch Ceredigion Wales

8.0%

11.9%

7.0%20.9%

15.0%

Economy & Employment: 

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

9.9% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

33% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

Median Household Income: 

Construction 

Education 

Human, health and social work 

Public administration and defence 

Wholesale and retail trade  

Source: CACI Paycheck 2021 

530
610

830

1925

30 45 55
175

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

Borth & Bont-goch

£31,273

£26,605

£27,854

Borth & Bont-goch

Ceredigion

Wales

T
udalen 330



 

 

 

 

 

` 

  

  

Key Headlines 
 

The Cardigan and Aberporth area is situated at the very southern tip of Ceredigion and covers around 78.6km². 

Although the area is one of the smallest community areas in Ceredigion, it includes the second largest town in 

Ceredigion, Cardigan. It has a range of public and private sector employment opportunities and includes national 

health and further education institutions. It is well represented in the arts with the Theatre Mwldan and Small Worlds 

Theatre. Cardigan has a particular tourist appeal due to its built heritage spanning centuries of history and recently 

restored 12th Century Cardigan Castle. The area includes the Gwbert area, a very attractive area of Cardigan Bay that 

draws many tourists because of its popular walking spots and spectacular views. Aberporth lies to the north of the area 

and is another area that attracts many tourists and second home buyers. The western part of the area is largely made 

up of coastal cliffs and hills, home to many birds and other wildlife. The A487 runs through the area and is key to 

connecting north and south Wales. The A487 runs through the villages of Penparc and Blaenannerch. 

C
a

rd
ig

a
n

 &
 A

b
e

rp
o

rt
h

 
19% 

Highest percentage of 

population in income 

deprivation. 

Highest number of lone 

parent households with 

dependent children. 

240 

Highest rate of people with 

a limiting long-term illness. 
22.8 per 

100 population 

Highest percentage of one 

person households. 
38% 

Lowest percentage of 

households without central 

heating. 

4.3% 

T
udalen 331



 

  

 Cardigan & Aberporth Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 8,801 11.6% 75,932 3,049,971 

Mid-year population 2020 8,873 12.2% 72,895 3,169,586 

Males 4,342 48.9% 36,262 1,563,524 

Females 4,531 51.1% 36,633 1,606,062 

Aged 0-15 1,422 16.0% 10,774 562,730 

Aged 16-64 4,778 53.8% 43,453 1,938,266 

Aged 65+ 2,673 30.1% 18,668 668,590 

     

Speak Welsh 4,456 52.0% 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 3,036 35.5% 42.4% 73.3% 

 

 

 
Cardigan & 
Aberporth 

Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

12.6 12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

22.8 20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

397.8 322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

18.4 19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 576.8 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

5.3 4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

11.1 10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

97.7% 
White

0.2% 
Other

1.0% 
Asian / 
Asian 
British

0.8% 
Mixed 
Ethnic

0.3% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

Source: Census 2011 

0.23

3.45

0.38

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion Cardigan & Aberporth

T
udalen 332



 

   
Cardigan & 

Aberporth 
Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

648 914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
91% 88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
17.1 22.5 - 

 
Cardigan & 
Aberporth 

Ceredigion 

 Number %  

Total households 4,165 - 31,562 

All one person 
households 

1,587 38.0% 10,456 

All households 
with dependent 

children 
965 23.2% 7,203 

All households 
aged 65+ 

1,309 31.4% 8,261 

Average 
household size 

(persons) 
2.3 - 2.3 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

61 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

9.5% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

41 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

£190,000

£194,994

£178,907

Cardigan & Aberporth Ceredigion Wales

T
udalen 333



        

 Cardigan & Aberporth Ceredigion Wales 

Economically 

Active 
3,813 60.4% 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
2,495 39.6% 38.9% 34.2% 

12%

18%

8%

10%

12%

Economy & Employment: 

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

18.3% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

31.0% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

Median Household Income: 

Construction 

Education 

Human, health and social work 

Accommodation and food services 

Wholesale and retail trade  

Source: CACI Paycheck 2021 

13%

8%

10%

Cardigan & Aberporth Ceredigion Wales

£24,509

£26,605

£27,854

Cardigan & Aberporth

Ceredigion

Wales

530
610

830

1925

110 125 175
325

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

Cardigan & Aberporth

T
udalen 334



 

 

 

 

 

 

  

  

Key Headlines 
 

Lampeter & Llanfihangel Ystrad is situated to the south east of the county, is a fully in-land area and is approximately 

226.7km². One of Ceredigion’s main towns of Lampeter is situated within the area. The area is well-known for being 

home to a large number of Polish migrants. There is one ‘all age school’ in the area, Ysgol Bro Pedr, which educates 
children from ages 3 to 18 years old. Lampeter University, is the oldest academic institution in Wales, which offers a 

wide range of humanities courses. One of the most popular industries of employment is therefore education, with 

wholesale and retail trade also being popular, likely because of the opportunities in Lampeter town. The area stretches 

across to the West of the county and includes the villages of Ystrad Aeron, Dihewyd, Trefilan, Talsarn and Nantcwnlle. 

Llanwnnen is to the south of Lampeter town and Llanfair Clydgoau is to the north. The area surrounding Lampeter 

town is largely very rural and made up of a hilly topography which includes many woodlands. 

La
m

p
e

te
r 

&
 L

la
n

fi
h

a
n

g
e

l 
Y

st
ra

d
 
Lowest Average House 

prices in Ceredigion. £165,000 

Second highest percentage of 

households without central 

heating. 

6.8% 

Second lowest median 

household incomes. £24,328 

One of the lowest rates of 

fire incidents in Ceredigion. 

0.22 per 

100 population 

One of the highest 

households at risk of 

flooding score. 

24.4 

T
udalen 335



 

  

 
Lampeter & 

Llanfihangel Ystrad 
Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 8,522 11.2% 75,932 3,049,971 

Mid-year population 2020 8,191 11.2% 72,895 3,169,586 

Males 4,086 49.4% 36,262 1,563,524 

Females 4,145 50.6% 36,633 1,606,062 

Aged 0-15 1,430 17.5% 10,774 562,730 

Aged 16-64 4,626 56.5% 43,453 1,938,266 

Aged 65+ 2,136 26.1% 18,668 668,590 

     

Speak Welsh 4,240 52.4% 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 3,168 39.2% 42.4% 73.3% 

 

 

 
Lampeter & 
Llanfihangel 

Ystrad 
Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

12.5 12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

20.4 20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

344.0 322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

19.0 19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 523.6 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

5.2 4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

9.2 10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

96.2% 
White

1.0% 
Other

1.6% 
Asian / 
Asian 
British

0.8% 
Mixed 
Ethnic

0.3% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

Source: Census 2011 

0.22

1.61

0.65

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion Lampeter & Llanfihangel Ystrad

T
udalen 336



  

  
 

Lampeter & 

Llanfihangel 

Ystrad 

Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

660 914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
88% 88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
24.4 22.5 - 

 
Lampeter & 
Llanfihangel 

Ystrad 

Ceredigion 

 Number %  

Total households 3,432 - 31,562 

All one person 
households 

1,093 32.0% 10,456 

All households 
with dependent 

children 
833 24.0% 7,203 

All households 
aged 65+ 

916 26.7% 8,261 

Average 
household size 

(persons) 
2.3 - 2.3 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

96 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

25.6% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

85 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

£165,000

£194,994

£178,907

Lampeter & Llanfihangel Ystrad Ceredigion Wales

T
udalen 337



         

 
Lampeter & 

Llanfihangel Ystrad 
Ceredigion Wales 

Economically 

Active 
3,868 62.2% 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
2,348 37.8% 38.9% 34.2% 

11%

8%

15%

15%

11%

Economy & Employment: 

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

16.8% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

33.6% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

Median Household Income: 

Construction 

Education 

Human, health and social work 

Agriculture, forestry and fishing 

Wholesale and retail trade  

Source: CACI Paycheck 2021 

8% 8%

10%

Lampeter & Llanfihangel Ystrad Ceredigion Wales

£24,328

£26,605

£27,854

Lampeter & Llanfihangel Ystrad

Ceredigion

Wales

530
610

830

1925

50 60 100
185

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

Lampeter & Llanfihangel Ystrad

T
udalen 338



 

 

 

 

 

 

  

  

Key Headlines 
 

New Quay & Penbryn is situated along the coast in the south of Ceredigion. New Quay is a small seaside town, which 

is an extremely popular tourist destination. Quay West Caravan Park is situated just slightly to the north of New Quay 

and is a very important part of the local economy. It is no surprise that the most popular industries of employment are 

wholesale and retail trade and accommodation and food services in the New Quay and Penbryn area. Llangrannog is 

to the south of New Quay and is a popular sea side village which attracts many tourists. Llangrannog is also home to 

one of the Urdd’s camps which offers activity holidays, family holidays, educational courses and children’s summer 
camps. To the East of New Quay are the villages of Plwmp and Synod Inn. The A487, which is a key road linking 

south and north Wales also runs almost directly through the New Quay and Penbryn area. 

N
e

w
 Q

u
a

y
 &

 P
e

n
b

ry
n

 
One of the lowest number 

of crime rates for drug 

offences. 

1.2 per 100 

population 

Lowest rates of violence 

against the person 

offences. 

133 

Lowest rates of GP-

recorded chronic condition 

in Ceredigion. 

10.6 per 

100 population 

Highest average house 

prices in Ceredigion. 
£235,000 

Lowest rates of GP-recorded 

mental health condition. 

14.5 per 

100 population 

T
udalen 339



 

  

 New Quay & Penbryn Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 6,696 8.8% 75,932 3,049,971 

Mid-year population 2020 6,579 9.0% 72,895 3,169,586 

Males 3,310 50.3% 36,262 1,563,524 

Females 3,269 49.7% 36,633 1,606,062 

Aged 0-15 929 14.1% 10,774 562,730 

Aged 16-64 3,609 54.9% 43,453 1,938,266 

Aged 65+ 2,041 31.0% 18,668 668,590 

     

Speak Welsh 3,168 48.6% 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 2,683 41.1% 42.4% 73.3% 

 

 

 
New Quay & 

Penbryn 
Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

10.6 12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

19.0 20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

283.2 322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

14.5 19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 537.3 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

3.5 4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

9.5 10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

98.7% 
White

0.1% 
Other

0.4% 
Asian / 
Asian 
British

0.7% 
Mixed 
Ethnic

0.1% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

Source: Census 2011 

0.3

1.17

0.47

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion New Quay & Penbryn

T
udalen 340



 

   
New Quay & 

Penbryn 
Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

1163 914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
88% 88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
20.5 22.5 - 

 
New Quay & 

Penbryn 
Ceredigion 

 Number %  

Total households 2,921 - 31,562 

All one person 
households 

854 29.2% 10,456 

All households 
with dependent 

children 
653 22.3% 7,203 

All households 
aged 65+ 

850 29.0% 8,261 

Average 
household size 

(persons) 
2.3 - 2.3 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

104 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

26.1% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

97 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

£235,000

£194,994

£178,907

New Quay & Penbryn Ceredigion Wales

T
udalen 341



    

 New Quay & Penbryn Ceredigion Wales 

Economically 

Active 
3,134 63.7% 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
1,786 36.4% 38.9% 34.2% 

9.2

12.7

11.2

11.1

10.9

Economy & Employment: 

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

16.6% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

30.0% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

Median Household Income: 

Construction 

Education 

Human, health and social work 

Accommodation and food services 

Wholesale and retail trade  

Source: CACI Paycheck 2021 

7%

8%

10%

New Quay & Penbryn Ceredigion Wales

£28,727

£26,605

£27,854

New Quay & Penbryn

Ceredigion

Wales

530
610

830

1925

40 40 60
200

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

New Quay & Penbryn

T
udalen 342



 

 

 

 

 

 

  

  

Key Headlines 
 

Rheidol, Ystwyth & Caron is by far the largest community area in Ceredigion, covering approximately 758.2km² of the 

county and stretching across most of the eastern border. The area is largely rural and includes part of the Cambrian 

Mountains, a largely unspoiled and rugged landscape, dotted with farms and small rural communities. The smallest 

town in Ceredigion, Tregaron, is situated in the foothills of the Cambrian Mountains and is the chosen site of the 2022 

National Eisteddfod of Wales. The Cors Caron National Nature Reserve is situated to the north of Tregaron, which 

includes three raised bogs, and is home to a mix of unique habitats and a variety of wildlife. The area includes the 

agricultural villages of Pontrhydfendigaid and Pontrhydygroes. The north of the area includes a part of the A44 which 

links Ceredigion with east Wales and the midlands, this road runs through Goginan and Ponterwyd. To the south of 

Ponterwyd lies Devils Bridge, this village is famous for the Devils Bridge Falls, which is a popular tourist attraction. The 

west of the area lies along the coast and includes a part of the A487 coastal road which runs through Llanfarian and 

Rhydyfelin, popular areas on the outskirts of Aberystwyth. 

R
h

e
id

o
l,

 Y
st

w
y

th
 &

 C
a

ro
n

 
131 

minutes 

Average return travel time to 

public library highest in 

Ceredigion. 

Highest percentage of 

unavailability of broadband 

at 30Mb/s in Ceredigion. 

31.2% 

Lowest rate of people with 

limiting long-term illness. 

18.3 per 

100 population 

Lowest rate of households 

at risk of flooding. 
11.54 

Lowest rates of anti-social 

behaviour. 

0.98 per 

100 population 

T
udalen 343



 

  

 
Rheidol, Ystwyth & 

Caron 
Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 11,609 15.3% 75,932 3,049,971 

Mid-year population 2020 11,623 15.9% 72,895 3,169,586 

Males 5,686 48.9% 36,262 1,563,524 

Females 5,937 51.1% 36,633 1,606,062 

Aged 0-15 1,896 16.3% 10,774 562,730 

Aged 16-64 6,433 55.3% 43,453 1,938,266 

Aged 65+ 3,294 28.3% 18,668 668,590 

     

Speak Welsh 6,213 54.7% 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 4,025 35.4% 42.4% 73.3% 

 

 

 
Rheidol, 

Ystwyth & 
Caron 

Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

12.8 12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

18.3 20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

285.2 322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

19.9 19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 505.4 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

4.7 4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

10.5 10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

97.3% 
White

0.7% 
Other

1.1% 
Asian / 
Asian 
British

0.6% 
Mixed 
Ethnic

0.3% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

Source: Census 2011 

0.34

0.98

0.5

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion Rheidol, Ystwyth & Caron

T
udalen 344



  

  
 

Rheidol, 

Ystwyth & 

Caron 

Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

1512 914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
90% 88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
25.6 22.5 - 

 
Rheidol, 

Ystwyth & Caron 
Ceredigion 

 Number %  

Total households 5,027 - 31,562 

All one person 
households 

1,509 30.0% 10,456 

All households 
with dependent 

children 
1,272 25.3% 7,203 

All households 
aged 65+ 

1,366 27.2% 8,261 

Average 
household size 

(persons) 
2.3 - 2.3 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

103 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

31.2% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

83 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

£192,500

£194,994

£178,907

Rheidol, Ystwyth & Caron Ceredigion Wales

T
udalen 345



     

 
Rheidol, Ystwyth & 

Caron 
Ceredigion Wales 

Economically 

Active 
5,738 67.8% 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
2,724 32.2% 38.9% 34.2% 

10%

10%

12%

17%

15%

Economy & Employment: 

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

13.2% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

34.5% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

Median Household Income: 

Construction 

Education 

Human, health and social work 

Agriculture, forestry and fishing 

Wholesale and retail trade  

Source: CACI Paycheck 2021 

7%

8%

10%

Rhiedol, Ystwyth & Caron Ceredigion Wales

£28,501

£26,605

£27,854

Rheidol, Ystwyth & Caron

Ceredigion

Wales

530
610

830

1925

65 80 85
220

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

Rheidol, Ystwyth & Caron

T
udalen 346



 

  

 
C

e
re

d
ig

io
n

 

 

  

T
udalen 347



 

  

 Ceredigion Wales 

Mid-year population 2012 75,932 2.5% 3,049,971 

Mid-year population 2020 72,895 2.3% 3,169,586 

Males 36,262 49.7% 1,563,524 

Females 36,633 50.3% 1,606,062 

Aged 0-15 10,774 14.8% 562,730 

Aged 16-64 43,453 59.6% 1,938,266 

Aged 65+ 18,668 25.6% 668,590 

    

Speak Welsh 34,964 47.3% 19% 

No Skills in Welsh 31,286 42.4% 73.3% 

 

 

 Ceredigion Wales 

GP-recorded chronic condition 
(rate per 100) 

12.7 14.3 

Limiting long-term illness  
(rate per 100) 

20.0 22.7 

Premature death (rate per 
100,000) 

322.4 382.4 

GP-recorded mental health 
condition (rate per 100) 

19.9 23.2 

Cancer incidence (per 100,000) 545.5 611.9 

Low birth weight (live single 
births less than 2.5kg) (%) 

4.8 5.5 

Children aged 4-5 who are 
obese (%) 

10.5 11.8 

 

Population Characteristics: 

Health: Community Safety: 

Source: ONS, MYE: 2012 & 2020 & Census 2011 

Ethnic 
Groups

96.9% 
White

0.5% 
Other

1.4% 
Asian / 
Asian 
British

1.0% 
Mixed 
Ethnic

0.3% 
Black/ 

African/ 
Caribbean

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 

Source: Census 2011 

0.27

2.15

0.57

0.38

2.55

0.98

Fire incidences (rate per 100)

Anti-Social Behaviour (rate per 100)

Police recorded burglary (rate per 100)

Wales Ceredigion

T
udalen 348



 

  
 Ceredigion Wales 

Average distance to nearest 

Park, Public Garden, or 

Playing Field (m) 

914 432 

Percentage of addresses 

with private outdoor space  
88% 91% 

Households at risk of 

flooding score 
22.5 - 

 Ceredigion 

 Number % 

Total households 31,562 - 

All one person 
households 

10,456 33.1% 

All households with 
dependent children 

7,203 22.8% 

All households aged 65+ 8,261 26.2% 

Average household size 
(persons) 

2.3 - 

Housing and living arrangements: 

     Access to Services: Physical Environment: 

Source: Census 2011 

Average House Prices: 

Average public return 

travel time to a GP 

surgery  

80 (minutes) 

Unavailability 

of broadband 

at 30Mb/s 

19.3% 

Average public return 

travel time to a food 

shop  

64 (minutes) 

 

Source: ONS, Median House Prices 2020 

Source: WIMD 2019 Source: WIMD 2019 & ONS 2021 

Source: WIMD 2019 & Census 2011 

£194,994

£178,907

Ceredigion Wales

T
udalen 349



 

 Ceredigion Wales 

Economically 

Active 
35,064 61.1% 

 
65.8% 

 

Economically 

Inactive 
22,341 38.9% 34.2% 

10%

12%

10%

17%

15%

Economy & Employment: 

% of working-age people in 

employment deprivation: 

Source: WIMD 2019 

Claimant Count: 

Top 5 Industries of Employment: 

Adults aged 

25-64 with no 

qualifications 

14.4% 

Key Stage 4 

leavers entering 

Higher 

Education  

32.2% Source: Census 2011.  

Source: ONS 2021  

Source: ONS 2021 

Source: WIMD 2019 

Median Household Income: 

Construction 

Education 

Human, health and social work 

Agriculture, forestry and fishing 

Wholesale and retail trade  

Source: CACI Paycheck 2021 

8%

10%

Ceredigion Wales

£26,605

£27,854

Ceredigion

Wales

530
610

830

1925

March 2018 March 2019 March 2020 March 2021

Ceredigion

T
udalen 350



9: National Well-being Indicators 

 

 

The 46 National Indicators measure progress towards delivering the seven National Well-being Goals. Ceredigion’s 
Assessment of Local Well-being has considered the indicators in its production and in particular where they assist 

our understanding of well-being in the County, and references can be found throughout this document. The 

following table provides a summary of the latest results for reference and the Well-being Goals that it supports.  

 

 

 A prosperous Wales  A Wales of cohesive communities 

 A resilient Wales  A Wales of vibrant culture and thriving Welsh language 

 A healthier Wales  A globally responsible Wales 

 A more equal Wales N/A Data not available at county level 

 

 National Well-being Indicators Ceredigion Wales 
Date of 

result 

Goals 

1 2 3 4 5 6 7 

1 
Percentage of live single births 

with a birth weight of under 2,500g 
5.5% 6.1% 2020 • • 

 

 

• • • 

2 

Healthy life expectancy at birth 

including the gap between the 

least and most deprived 

6.7 

Female 
 

9.3 

Male 

18.2 

Female 
 

18.7  

Male 

2010-14 • • 
  

• • • 

3 

Percentage of adults who have 

fewer than two healthy lifestyle 

behaviours 

10.80% 

(2019/20) 
7.41% Q4 2020/21 • • 

    

• 

4 
Levels of nitrogen dioxide (NO2) 

pollution in the air 
4 9 2019 

   

• • • 
 

5 

Percentage of children who have 

fewer than two healthy lifestyle 

behaviours 

N/A 12.31% 2017/18 • • 
   

• • 

6 
Measurement of development of 

young children 
N/A 

7 in 10  
Pupils at a 

stage of 

development 

consistent 

with or 

greater than 

their age in 

personal & 

social 

development, 

well-being 

and cultural 

diversity 

2019 
 

• • 
   

• 

7 

Average capped 9 points score of 

pupils, including the gap between 

those who are eligible or are not 

eligible for free school meals 

N/A 
74.9% 

(A*-C) 
2019/20 

 

• • 
 

• 
 

• 

8 

Percentage of adults with 

qualifications at the different levels 

of the National Qualifications 

Framework 

86.9% 

Level 2+ 
 

72.9% 

Level 3+ 
 

51.6% 

Level 4+ 
 

4.8% 

None 

80.9% 

Level 2+ 
 

62.3% 

Level 3+ 
 

41.4% 

Level 4+ 
 

7.3% 

None 

2020 
 

• 
  

• • • 

9 
Gross Value Added (GVA) per hour 

worked (relative to UK average) 
70.22 84.10 2019 

 

• • • • • • 

Tudalen 351



 National Well-being Indicators Ceredigion Wales 
Date of 

result 

Goals 

1 2 3 4 5 6 7 

10 
Gross Disposable Household 

Income per head 
£16,673 £17,100 2018 

 

• 
  

• • • 

11 
Percentage of businesses which are 

innovation-active 
N/A 34% 2016-18 

  

• • • • 
 

12 
Capacity (in MW) of renewable 

energy equipment installed 
266 4,059 2019 

  

• • 
 

• 
 

13 
Concentration of carbon and 

organic matter in soil (gC per Kg) 
N/A 107.6 2013-16 

  

• • • • 
 

14 
The Ecological Footprint of Wales 

(Mgha = million global hectares) 

N/A 

 

3.59 

(gha/c) 

10.05 

 

3.28 

(gha/c) 

2011 
  

• • • • 
 

15 
Amount of waste generated that is 

not recycled, per person 
226 kg 180 kg 2018/19 

  

• • 
 

• 
 

16 

Percentage of people in 

employment, who are on 

permanent contracts (or on 

temporary contracts, and not 

seeking permanent employment) 

and who earn more than 2/3 of the 

UK median wage 

N/A 70.7% 2020 
 

• 
  

• • 
 

17 Gender pay difference -£3.08 £0.59 2020 
 

• • 
 

• • • 

18 

Percentage of people living in 

households in income poverty 

relative to the UK median: 

measured for children, working age 

and those of pension age 

32.4% 

All ages 

(2020) 
 

32.9% 

All ages 

Wales 

(2020) 

30.6% 

Children 
 

22.35% 

Working 

age 
 

17.86% 

Pensioners 

2017-20 
       

19 
Percentage of people living in 

households in material deprivation 
11% 13% 2019/20 

       

20 
Percentage of people moderately 

or very satisfied with their jobs 
N/A 82% 2019/20 

 

• 
  

• • • 

21 
Percentage of people in 

employment 
73.3% 72.2% 31 Mar 2021 

 

• 
  

• • • 

22 

Percentage of people in education, 

employment or training, measured 

for different age groups 

N/A 

88.9% 

16-18yrs 
 

84.3% 

19-24yrs 

2019 
 

• 
   

• • 

23 

Percentage who feel able to 

influence decisions affecting their 

local area 

18% 19% 2018/19 • • • 
  

• 
 

24 

Percentage of people satisfied with 

their ability to get to/ access the 

facilities and services they need 

70% 80% 2018/19 • • 
   

• • 

25 

Percentage of people feeling safe 

at home, walking in the local area, 

and when travelling 

89% 71% 2018/19 • • 
   

• • 

26 
Percentage of people satisfied with 

local area as a place to live 
94% 85% 2018/19 • 

  

 
  

• 

Tudalen 352



 National Well-being Indicators Ceredigion Wales 
Date of 

result 

Goals 

1 2 3 4 5 6 7 

27 

Percentage of people agreeing that 

they belong to the area; that 

people from different backgrounds 

get on well together; and that 

people treat each other with 

respect 

58% 52% 2018/19 • 
      

28 
Percentage of people who 

volunteer 
30% 26% 2019/20 • • • • 

   

29 
Mean mental well-being score for 

people 
N/A 51 2018/19 • • 

  

• • • 

30 
Percentage of people who are 

lonely 
N/A 15% 2019/20 • • 

   

• • 

31 
Percentage of dwellings which are 

free from hazards 
N/A 82% 2017/18 • 

    

• • 

32 

Number of properties (homes and 

businesses) at medium or high risk 

of flooding from rivers and the sea 

513 

River 
 

557 

Tidal 

20,518 

River 
 

9,792 

Tidal 

2019 • 
    

• • 

33 
Percentage of dwellings with 

adequate energy performance 
N/A 47% 2017/18 

   

• • • 
 

34 

Number of households successfully 

prevented from becoming 

homeless per 10,000 households 

32 405 2019/20 
 

• 
   

• • 

35 

Percentage of people attending or 

participating in arts, culture or 

heritage activities at least three 

times a year 

66% 71% 2019/20 • • 
    

• 

36 

Percentage of people who speak 

Welsh daily and can speak more 

than just a few words of Welsh 

36% 10% 2019/20 • • • • 
   

37 
Percentage of people who can 

speak Welsh 
47.3% 19.0% 2011 • • • • 

   

38 

Percentage of people participating 

in sporting activities three or more 

times a week 

34% 32% 2019/20 • 
     

• 

39 

Percentage of museums and 

archives holding archival/heritage 

collections meeting UK 

accreditation standards 

N/A 

59% 

Museums 
 

86% 

Archives 

2019 • • • • • 
  

40 

Percentage of designated historic 

environment assets that are in 

stable or improved conditions 

 

79% 
Monuments 

 

76.6% 

Listed 

Buildings 

59% 
Monuments 

 

76% 

Listed 

Buildings 

2020/21 • 
 

• • • 
  

41 
Emissions of greenhouse gases 

within Wales (MtCO2e) 
N/A 77.0 2019 

   

• • • 
 

42 

Emissions of greenhouse gases 

attributed to the consumption of 

global goods and services in Wales 

(MtCO2e)  

N/A 34 2011 
   

• • • 
 

43 
Areas of healthy ecosystems in 

Wales (ha) 
N/A 640,827 2018 

   

• 
   

Tudalen 353



 National Well-being Indicators Ceredigion Wales 
Date of 

result 

Goals 

1 2 3 4 5 6 7 

44 
Status of Biological diversity in 

Wales 
Indicator under development 

  

• • 
   

45 

Percentage of surface water 

bodies, and groundwater bodies, 

achieving good or high overall 

status 

N/A 40% 2019 • 
  

• 
   

46 

The social return on investment of 

Welsh partnerships within Wales 

and outside of the UK that are 

working towards the United 

Nations Sustainable Development 

Goals 

Indicator under development 
       

 

Tudalen 354



 

 

Regional Framework for 

Engagement and Consultation  
 ____________________________________________ 

  

 

 

 
 

    
 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Awdur / Author: Carmarthenshire, Ceredigion & Pembrokeshire 

Regional Working Group

Tudalen 355



 

 

Contents 
  

  

1. Introduction  2  
  

2. Background  2  
  

3. Regional Approach to Engagement and 

Consultation  

3  

  

3.1 Linking the Future Generations and Social Services and 

Well-being Acts  

4  

  

3.2 Standards 5 
 

3.3 Core Engagement Themes  5  
    

3.4 Stakeholder Engagement 6  
  

3.5 Recent Relevant Consultation 6  
  

3.6 Clarification on Conducting the Regional Well-being 

Survey 

7  

  

3.7 Engagement Options 8 
 

3.8 Regional and Local Approach 8  
  

 4. The Action Plan 10  
  

Appendix 1 – Timeline 12  
 

Appendix 2 – West Wales PSB Group Structure 13 

 
 

 

  

  

  
 

 

1 

Tudalen 356



 

 

Assessment of Local Well-being: Regional 

Framework for Consultation and Engagement  
 

1. Introduction                                                                        
 

The Regional Engagement and Consultation Framework aims to provide a 

standardised approach to conducting the engagement and consultation activity 

for the Assessment of Local Wellbeing across the three PSB areas of 

Carmarthenshire, Ceredigion, and Pembrokeshire. Our ‘engagement led’ 
approach to the Assessment ensures the views of our citizens are the main drivers 

for producing the document and placing them at the heart of the next Well-being 

Plan. The regional approach to engagement and consultation provides 

opportunity to gather locally held views and priorities (attitudinal data), 

contextualise and probe salient quantitative findings and plug any gaps in the 

analysis.  

 

2. Background                                                                             
 

Well-being Assessments and Population Assessments are requirements of the 

Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015, and Social Services and Well-

being (Wales) Act 2014, respectively. 

 

Engagement and Consultation is a critical source of information - it provides 

qualitative data which will help us to understand people’s lived experiences, 

attitudes, and stories. Furthermore, this process will help identify gaps in the data 

and point to those groups that may be ‘hidden’ in numbers (for example, the 

homeless community). It will also complement the quantitative data gathered, 

resulting in deeper and more ‘nuanced’ insights. Fig 1. shows the four stages of 

producing the Assessments. 

 

Fig 1. The four stages to delivering the Assessments of Local Well-being 

 

 
 

2 

Tudalen 357



 

 

A sound Well-being Assessment or Population Assessment is built on data of 

both varieties (qualitative and quantitative) and the relationship is dynamic – the 

data might suggest that an issue is a concern but the qualitative data will confirm 

or deny if it is a concern to citizens, and equally whether people’s perceptions are 
backed up by the data. An effective combination of these during the data analysis 

will help establish the Assessments as having a high degree of policy relevance, 

particularly in the context of driving Well-being Plans. 

 

3. Regional Approach to Engagement and Consultation  
 

Effectively involving people and communities is at the heart of improving well-

being. Therefore, engagement and consultation will be the key driver during this 

round of assessments, and will be conducted in two steps – the initial 

engagement and then the consultation on the draft Assessment of Local Well-

being.  

 

Engagement work with partners, stakeholders and citizens will take place during 

August-September 2021. Subsequently, an analysis of the findings will be 

undertaken with the aim of completing the first set of draft Assessments by the 

autumn of 2021.  

 

Consultation on the draft Assessments will be conducted between November and 

January 2021, before being revised and published in late March 2022. The 

Assessment will be the corner-stone in the building of the next Well-being Plans 

by May 2023. Fig 2 displays the activities and timescales to deliver the 

engagement and consultation for the Assessments. A more detailed timeline 

outlining the main deliverables of the Assessments up to the publication date in 

March 2022, is included at Appendix 1.  

 

Fig 2. Delivering the West Wales Engagement Led Approach 
 

 

 

Timescales Activity 

May - Jun 2021 
Regional engagement with PSB 

members on the Regional Survey 

Jul 2021 
Regional Survey Group designs the 

Regional Well-being Survey 

Aug - Sep 2021 
The Regional Survey is run along 

with local stakeholder events 

Nov - Dec 2021 
Consultation on the draft 

Assessments of Local Well-being 

 

3 

Tudalen 358



 

 

The regional approach to engagement and consultation will enable partners to 

both take advantage of combining resources at a regional level, but also 

providing the flexibility to deploy them locally to capture bespoke local data: 

 

Combine resources regionally 

 Planning - including agreeing this Regional Framework document, the Joint 

Methodology and the overall timescales for production.  

 Sharing capacity - including the process of recruiting a Regional Well-being 

Coordinator, liaising with the Local Government Partnership Team on progress 

and applying for Coproduction Network for Wales’ support.  
 Delivery of ‘set piece’ engagement exercises that can be delivered at scale -  

including the running of PSB Member engagement workshops to capture their 

views across the three PSB areas, and also designing and running of the 

regional well-being survey.  
 

Use a common format with own resources and deploy locally 

 The identification of pre-existing relevant consultation data.  

 Delivery of engagement exercises to a standard format but undertaken on a 

county basis, for example the stakeholder toolkit for running local stakeholder 

events. 

 

3.1 Linking the Future Generations and the Social Services and Well-being Acts 

The table below demonstrates how the Social Services Well-being (Wales) Act 

requirements are similar to those of the Well-being of Future Generations Act 

(Wales) 2015 Act. Where possible, opportunities will be taken to align the 

engagement and consultation activity to meet the requirements of both legislation. 

This may be through combining engagement activity, the sharing of expertise or 

simply through coordinating both so they complement each other.  
 
 

Table 1: Engagement requirements of the Well-being of Future Generations 

(Wales) Act 2015 and Social Services and Well-being (Wales) Act 2014 
 

 WFG Act  SSWB Act 

Key population 

groups 

Communities in the area;  

communities of interest in the area;  

town and community councils  

 

Key groups suggested in line with 

Equality Act (also vulnerable / 

disadvantaged children, young people 

and people with care and support needs) 

Carers and people with support needs 

including children & young people;  

physical disability;  

learning disability;  

mental health;  

older people;  

victims of domestic abuse 

‘Well-being’ 
definition 

Economic, social, environmental and 

cultural 

Individual (carers and those with support 

needs) 

Scale of 

assessment 

County and community areas Region (with county dimension) 

4 

Tudalen 359



 

 

3.2 Standards 
 

We will adopt the following National Principles and Standards into our engagement 

work and activities: 

 The National Principles for Public Engagement in Wales - the Principles were 

developed by Participation Cymru and have been endorsed by the Welsh 

Government.  

 Children and Young People’s National Participation Standards 

 Five Principles of Co-production - co-production is an asset-based approach to 

public services that enables people providing and people receiving services to 

share power and responsibility, and to work together in equal, reciprocal and 

caring relationships.  
 

3.3 Core Engagement Themes 
 

Engagement will focus on the attitudes, feelings and experiences of well-being of 

different groups across the three PSBs areas, especially in terms of:  
 

 Social well-being 

 Economic well-being 

 Environmental well-being 

 Cultural well-being 

 

Similar to the last round of assessments, we will be adopting the ‘life stages model’, 
which allows a unique insight into the differences and similarities in experiences of 

well-being throughout a person's life. There are five life stages, namely New 

Beginnings, Childhood, Youth, Working Age Adults and Older Adults, see Fig 3. This 

approach corresponds to evidence that our personal well-being changes over time 

and provides the following specific benefits: 
 

 It provides a way of integrating across themes by focusing for example in 

considering the relationship between deprivation, housing quality and health. 

 Using it in the engagement and consultation provides a detailed understanding 

of well-being for individuals and their public service needs.  
 

Fig 3: The Life Stages Approach Adopted by the three PSBs 

 

5 

Tudalen 360



 

 

3.4 Stakeholder Engagement 
 

Gathering the views of the local community, particularly the harder to reach groups 

and those with protected characteristics is of vital importance to undertaking the 

assessments. This time, specific provision also needs to be made in view of the 

Covid-19 pandemic to ensure the engagement remains inclusive and that those 

citizens unable to contribute online or remotely, are catered for. As such, a 

comprehensive stakeholder analysis has been carried out to identify the common set 

of groups to engage with, including the following: 
 

Core Stakeholder List 

Chambers of Trade Youth councils / groups Homelessness Forum/ groups  

Town and Community Councils Student unions Religious groups  

Community enterprise groups  50+ Fora Covid-19 support groups  

Service user and carer groups Family centres / parents Hywel Dda Stakeholder List  

Trade Unions Schools / schools councils Red Cross  

Citizens’ panels Sports associations Landlords Forum 

Carers Fora Governing bodies 
Adult community learning 

organisations 

PSB partner organisations Businesses and tourist venue Supporting People Forum 

Disability / access groups Armed Forces Veterans Forum  Strategic Housing Partnerships 

Dementia actions groups Foster carer groups  Third Sector Organisations 

Tenant associations Young carers groups  Young Farmers Clubs 

Other equality groups Mental Health groups/ forum Youth Clubs 

Charities helping carers and 

those with support needs 
Flying Start Locality Groups Carers’ Register 

After schools clubs Religious Groups Community and Sports Groups 

Family Centres Further and Higher Education GP Surgeries 

Housing Associations / RSLs Community Papers Parent Teacher Associations 

Private Sector Nurseries / Play 

Schemes 
School Governors WI 

Community Safety Partnerships Gypsy and Traveller Network Local Action Group 

Covid Community Support 

Groups 
Age Cymru Hywel Dda Stakeholder List 

 

3.5 Recent Relevant Consultation 

One of the key sources available to PSBs are recent consultations, a sample list for 

Ceredigion is shown below: 
 

 Mid and West Wales Regional Strategic Plan (2017-2020) 

 Strategic Equality Plan (2020-2024)  

 Aberystwyth University Research: The impact of Covid-19 

 Building a healthier future after Covid – Hywel Dda 

 Economic Impact Update Report  

 Boosting Ceredigion’s Economy: A Strategy for Action 

6 

Tudalen 361

https://www.carmarthenshire.gov.wales/media/1215598/mid-west-wales-regional-strategic-plan-2017-20.pdf


 

 

 Nature re-connecting  

 Local Development Plan Consultation 

 Public Engagement on Waste 

 Welsh Government consultation on the Curriculum for Wales Enabling Pathways 

guidance 

 Physical Activity Strategy Consultation 

 Welsh Government Race Equality Action Plan consultation 

 

The gap analysis in the light of recent consultations will vary per county.  It is 

suggested that engagement activity specific to each county will reflect and address 

this variation.  
 

3.6 Engagement Options 
 

Technique Description Considerations 
Scale of 

delivery 
Timescales 

Regional 

Wellbeing 

Survey 

Collecting qualitative and 

quantitative data via a regional 

survey. Paper and online copies 

will be available (incl. easy read 

and plain text). Online 

submissions to be encouraged, 

but paper survey available on a 

request basis. 

 

Links to online survey circulated 

to all stakeholders identified in 

the Core Stakeholder List.  

 

Telephone service will be 

provided to ensure that 

everyone has the opportunity to 

take part whilst we remain in 

lockdown and with social 

distancing measures in place. 

(Ceredigion only) 

 

 Cost 

 Time – each county to 

coordinate dissemination 

and input of surveys 

 Inclusion of demographic 

Qs to disaggregate / 

cross-tab results. 

 Ensure that the paper 

survey methods are 

Covid-19 risk assessed 

and comply with Local 

Authority guidelines.  

 Ensure that methods are 

available to citizens who 

do not have digital access. 

 Survey fatigue  

 

Regional i) Preparatory work (survey design 

& sampling) July 2021 

ii) Delivery (response time, data 

input & mailout on request) – 26th 

July to 9th August 

iv) Aim to run Regional Well-being 

Survey 10th August to 8th October 

2021 9 weeks 

iii) Analysis – 11th October to 29th 

October 

 

Stakeholder 

Events  

Inviting key stakeholders to 

interactive stakeholder events 

to debate and discuss pertinent 

issues in groups. Held via video 

conference. Utilise quick polls 

and key discussion questions.  

  

 Target audience 

 Attendance 

 Stakeholder toolkit  

 Access to those without 

digital access 

Common 

approach 

agreed 

regionally and 

delivered local 

 Lead-in time of 3 weeks 

(publicity, setting agenda)  

Focus 

Groups  

Focus groups from PSB 

organisations to sense check 

the draft Assessment of Well-

being and gather expert views.  

 

 Attendance  

 Focus Group membership  

 Capacity of all PSB 

Member organisations 

Local   Once events listed and format 

established, reactive approach 

can be taken.  

‘Piggy-

backing’ 
events & 

meetings 

Join meetings virtually which 

have already been established.  

 Identifying suitable events 

/ meetings 

Local  Once events listed and format 

established, reactive approach 

can be taken 

7 

Tudalen 362



 

 

 

3.7 Clarification on Conducting the Regional Well-being Survey:  

The Regional Engagement Working Group, comprising of ‘engagement leads’ 
from PSB organisations across the three areas, will be setup in May/June 2021 and 

run workshops to record partners views on how the engagement and consultation 

should be conducted for this round of assessments, along with views on the themes 

that should be included.  

The Regional Survey Group, consisting of the engagement leads for the local 

authorities and any PSB members interested in being involved in the detail of survey 

design, will meet during July 2021 to consider the feedback from PSB Members and 

develop the Regional Well-being Survey and stakeholder engagement activities. The  

survey itself will be hosted by Carmarthenshire County Council but analysed by 

individual PSBs. The structure of the West Wales PSB groups is contained in 

Appendix 2 for reference.  

Individual partners will manage the dissemination and data input of paper/physical 

returns for their area/organisation. (Physical returns include the easy-read and plain 

text versions of the survey).  

Successful engagement and consultation relies on effective communication. 

Although the content will be developed centrally, individual partners will maximise 

the opportunities to publicise the regional survey and stakeholder events through 

existing local channels. Mechanisms include free council papers, websites, social 

media and any others used by individual organisations. 

 

3.8 Regional and Local Approach 

 

At the local (county) level, Councils will take the lead on running the Regional Well-

being Survey but will fully engage with all PSB partners. The three Authorities will 

share best practice and ideas through the Regional Survey Group in relation to the 

proposed approach, in the interests of learning and improved practice. The 

distinction between those activities delivered regionally and locally is shown overleaf:  

 

 

 

Engagement 

HQ 

 

An interactive engagement 

platform. If in place in time, 

Engagement HQ offers an 

attractive online opportunity for 

people to engage with the 

Assessment of Well-being. 

Tools include forums, ideas, 

places and stories.  

 

 Success of trial 

 Timeliness  

Regional   Dependent on whether the 

software is available in time 

and the success of the trial.  

8 

Tudalen 363



 

 

Agreed regionally, delivered regionally:  
 

 Agree to undertake standard Regional Well-being Survey (authorities to 

determine the methods of dissemination) 
 

Agreed regionally, delivered locally (per PSB area): 
 

 Map and engage existing meetings and events (‘piggybacking’) – delivered 

according to common format (with scope for county variation) 

 Stakeholder event – deliver according to common format (with scope for county 

variation) 
 

Agreed locally, delivered locally:  
 

 Undertake gap analysis of existing recent consultation to help determine issues of 

county-specific engagement and consultation interest 

 Develop list of local stakeholders 

 Implement communications plan for engagement and consultation opportunities 

 

 

9 

Tudalen 364



 

 

4. Action Plan                                                                                                                                 
 

The Action Plan to deliver the Regional Well-being Survey and the Stakeholder Engagement Events is outlined below. 

 

What  How When (completion) Who Comment 

Overall approach to the 

engagement and consultation 

for the Assessment of Local 

Well-being 

Agreed through each of the 

PSBs 

February 2021 All Agreement to will in partnership with regional 

colleagues which will enable the sharing of 

resources, capacity and expertise across the three 

counties. 

Identify engagement leads from 

PSB member organisations 

Leads identified through 

organisational contacts 

1- 21 May 2021 All To establish the appropriate contacts to be 

involved in the Regional Engagement Working 

Group  

Regional Engagement Working 

Group Meetings 

Workshops held with all PSB 

Members’ engagement leads 

28 May 2021 &  

11 June 2021 

All To seek views on the overall approach to 

engagement this time and the themes that should 

be included in the survey 

Regional Survey Group Workshops held with LA 

engagement leads and PSB 

member engagement leads 

who wish to be involved in 

survey design 

8 July 2021 &  

9 July 2021 

All Smaller working group tasked with designing and 

delivering the Regional Well-being Survey based on 

the feedback from PSB Members to include – 

survey design, agreement of themes, agreement of 

questions and timescales.  

Agree common format for 

stakeholder engagement 

sessions  

Workshops held with LA 

engagement leads and PSB 

member engagement leads 

who wish to be involved in 

stakeholder event design 

8 July 2021 &  

9 July 2021 

All 

 

To be agreed at the Regional Survey Group to 

include agreement of common format, 

arrangements for recording information from 

engagement sessions and agree arrangements for 

collating engagement reports.  

Build the Regional Well-being 

Survey 

Using SNAP surveys and 

hosted by Carmarthenshire 

County Council 

July 2021 All Translating the agreed survey from the Regional 

Survey Group into SNAP ready for ‘go live’.  

Run Regional Well-being Survey Live SNAP survey available 

online and physical formats 

and advertised locally 

10th August to 8th 

October 2021 

All The SNAP survey goes live online and paper copies 

(easy read, plain text) are available if required, and 

the survey is advertised locally.  

10 

T
udalen 365



 

 

What  How When (completion) Who Comment 

Deliver engagement sessions to 

identified stakeholder meetings 

Using the agreed common 

format for stakeholder events 

August to 

September 2021  

All Events are held across the three PSB areas 

alongside the Regional Well-being Survey, and are 

delivered either by PSB Member organisations.  

Deadline for all stakeholder 

engagement feedback reports 

Engagement reports to be 

fed back to the engagement 

lead in each LA 

15 October 2021 All The feedback reports in the common format are 

collated ready for analysis by each LA.  

Formal consultation on 

Wellbeing Assessment report 

Document on partner 

websites 

Publicity – press releases and 

social media 

November to 

January inclusive 

All This will be coordinated locally by each LA but aim 

is to consult at the same time.  

 

 

 

11 

T
udalen 366



 

 

Appendix 1 - Timeline 

 

12 

Tudalen 367



 

 

Appendix 2 – West Wales PSB Group Structure 

 

13 

T
udalen 368



1 

 

 

Ceredigion Public Services Board 

Well-being Survey 
 

 
Engagement Feedback Report 

 
 

November 2021 

Tudalen 369



2 

 

Contents 

 
 

 

1 Introduction 3 
 

2 Well-being Survey 4 
 

3 Schools Survey 27 

 

4 Stakeholder Events 31 
 

5 Have Your Say Ceredigion 35 
 

6 Protected Characteristics 36 

WELL-BEING SURVEY 

SUMMARY RESULTS 

Tudalen 370



3 

 

 

 

 

Background 
 

Between 10th August and 8th October 2021, the Ceredigion Public Services Board (PSB) engaged with 

residents on well-being in the county to complete the Assessment of Local Well-being. The survey was 

conducted on a regional basis, along with Carmarthenshire and Pembrokeshire, and the questions were 

standardised to allow for identification of wider regional issues affecting West Wales.  

 

Response Rate 
 

There were a total of 405 responses to the survey, 39 in Welsh, 366 in English. There were also 741 written 

comments and suggestions made, and although it’s not possible to include them all verbatim in this report, 

it does provide a selection to demonstrate the differing viewpoints.  

 

Methodology 
 

Due to the ongoing COVID-19 health pandemic, the survey was made available online and advertised 

through PSB partners networks and social media. Paper copies were also available, along with an easy read 

version, and respondents could also provide their responses via the telephone on request. A stakeholder 

list was created to ensure all partners and local groups were informed of the survey.  

 

The PSB will use the feedback of residents, businesses and other groups to help inform the Assessment of 

Local Well-being and subsequently the five year Well-being Plan.  

 

It is important to note that the Well-being Survey was only one part of the engagement activity deigned to 

support the Assessment of Local Well-being. In addition, there were also a number of workshops held with 

various groups across the county, and hosted by PSB partners. The aim of these were to delve into more 

detail the issues affecting well-being in the county and to their group. The structure of these sessions used 

the Three Horizons approach to futures thinking where the first question discussed where we are here and 

now, the second discussed the transitional period between where we are now and where we want to get 

to, and the final question discussed where we want to get to, i.e. the Ceredigion we want to create in the 

future. Further details of the approach taken to the engagement can be found in the Regional 

Methodology and the Engagement Toolkit.   

 

The paragraphs that follow provide a summary of the findings.  

       INTRODUCTION 

Tudalen 371



4 

 

 

 
 

Q1. I live in Ceredigion 

 

The first question respondents were asked on our Well-being Survey, was which county they lived, to differentiate 

data between the regions. Out of 1,333 responses, 405 (30%) said that they lived in Ceredigion. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2.Please specify your home postcode without using any spaces (e.g. SA154EA) 
 

 

       MONITORING QUESTIONS 

I live in:

Ceredigion 405 responses

Pembrokeshire

Carmarthenshire

Tudalen 372



5 

 

The map above demonstrates where responses have come from in Ceredigion. The second question of the Survey 

asked respondents to note down their full postcode. A total of approximately 225 different postcodes were noted 

down for this question. Even though there were 405 responses in total, we must take into account that some people 

may live in the same postcode area. It is clear from looking at the map above that responses have come from all 

areas across Ceredigion.  
 

 

 

The majority of respondents to our Well-being Survey were aged between 55 and 64 years of age (21%). Very close 

behind this was the 45 to 54 age group (20%). 18% of responses were from those aged 65 to 74 and 13% from those 

aged 35 to 44. Just 1% of responses were from those aged 85+. 2% of respondents preferred not to say what their 

age group was. There were no responses from under 16 year olds, although there were other surveys that were 

more suitable for this age group.  

 

 

Most of the respondents to the survey (97%) were not pregnant, hadn’t had a baby in the last six months and 
weren’t on maternity or paternity leave. 2% of respondents preferred not to say and 1% of respondents had a baby 
in the last six months.  

 

 

Please specify 'prefer another term' 

 Genderfluid 

 Genderfluid 

 Nonbinary 

 Gender Fluid (they/Them) 

 Genderfluid 

0%

1%

2%

6%

7%

10%

13%

18%

20%

21%

Under 16 (-)

85+ (3)

Prefer not to say (7)

75-84 (25)

17-24 (28)

25-34 (42)

35-44 (52)

65-74 (74)

45-54 (80)

55-64 (83)

Q3. What is your age group?

0%

0%

0%

1%

2%

97%

I am currently on paternity leave (-)

I am expecting a baby (1)

I am currently on maternity leave (1)

I have had a baby in the last six months (2)

Prefer not to say (7)

None of these (380)

Q4. Pregnancy and maternity/paternity: Please indicate if any of the following 
apply to you?

1%

2%

28%

69%

Prefer another term (5)

Prefer not to say (7)

Male (112)

Female (280)

Q5. Sex: How would you describe yourself:

Tudalen 373



6 

 

The majority of respondents to our Well-being Survey described themselves as female (69%) with 28% describing 

themselves as male. 2% of respondents preferred not to say how they’d described themselves and 1% preferred 
another term. The majority of those who preferred another term noted ‘Genderfluid’ as the term they preferred.  
 

 

20% of our respondents said that their day-to-day activities were limited because of a health problem or disability 

which has lasted, or is expected to last, at least another 12 months. 

 

76% said that their day-to-day activities were not limited because of health problem or disability which has lasted, or 

is expected to last, at least another 12 months.  

 

16 respondents (4%) preferred not to disclose this information.  

 

 

Almost 90% of respondents (89%) to our well-being survey said that their gender was the same as the one assigned 

at birth. 

 

8% answered no to this question, meaning that their gender was not the same as the one assigned at birth and 3% 

preferred not to say.  

 

 

80 of our respondents (20%) said that they had caring responsibilities and provided regular, unpaid, substantial care 

for a relative, friend or neighbour who is unable to manage at home without help because of sickness, age or 

disability.  

 

Almost 80% of respondents (77%) noted that they did not have caring responsibilities and 3% preferred not to 

disclose this information.  

 

4%

20%

76%

Prefer not to say (16)

Yes (82)

No (304)

Q6. Disability: Are your day-to-day activities limited because of a health problem 
or disability which has lasted, or is expected to last, at least another 12 months?

3%

8%

89%

Prefer not to say (11)

No (32)

Yes (358)

Q7. Gender reassignment: Is your present gender the same as the one assigned to 
you at birth? 

3%

20%

77%

Prefer not to say (13)

Yes (80)

No (305)

Q8. Caring Responsibilities: Do you provide regular, unpaid, substantial care for a 
relative, friend or neighbour who is unable to manage at home without help 
because of sickness, age or disability? 

Tudalen 374



7 

 

 

Most respondents to our Well-being Survey noted that they were heterosexual/straight (82%). 7% preferred not to 

say. 

 

5% of respondents said they were bisexual, 2% said they were a gay woman/lesbian or other and just 5 respondents 

(1%) said they were a gay man.  

 

 

Please specify 'any other ethnic group' 

 Northern Irish 

 Greek, Jewish welsh 

 Welsh Canadian with history of British ethnic family (Scottish, Irish, English and Welsh) only 

 

 

Over 90% of respondents noted that they identified as being ‘White (Welsh, English, Scottish, Irish, British)’ (93%). 
3% noted that they identified as ‘Other white, including Gypsy or Irish Traveller) and 2% preferred not to say. Just 4 

respondents or 1% said that they identified as mixed/multiple ethnic groups. 

 

3 respondents or 1% identified as another ethnic group and noted how they identified which can be seen in the list 

above.  

 

 

1%

2%

2%

5%

7%

82%

Gay Man (5)

Other (8)

Gay woman/lesbian (7)

Bisexual (21)

Prefer not to say (30)

Heterosexual/straight (332)

Q9. Sexual Orientation: What is your sexual orientation? 

0%

0%

1%

1%

2%

3%

93%

Asian/Asian British (-)

Black/African/Caribbean/Black British (1)

Mixed/multiple ethnic groups (4)

Any other ethnic group (please specify) (3)

Prefer not to say (9)

Other White, including Gypsy or Irish Traveller (11)

White (Welsh, English, Scottish, Irish, British) (376)

Q10. Ethnic Group: What is your ethnic group? 

5%

5%

7%

10%

24%

50%

Widowed (18)

In a Civil Partnership (18)

Prefer not to say (28)

Divorced/separated (39)

Single (97)

Married (201)

Q11. Marriage and civil partnership: Are you? 

Tudalen 375



8 

 

Exactly half of the respondents to our Well-being Survey said that they were married (50%). Second to this was 

‘single’ with 97 respondents noting this (24%). 10% of respondents noted that they were divorced or separated and 
7% preferred not to say. 

 

Equally 10% of respondents were either in a civil partnership (5%) or widowed (5%).  

 

 

Please specify any other religion: 

 Pagan 

 Spiritualist 

 Pagan 

 Pagan 

 Pagan 

 Quaker 

 Pagan 

 Roman Catholic 

 Panentheist 

 Pagan 

 Pagan 

 Pagan 

 Tolkienism 

 Spiritual 

 Pagan 

 Ietsism 

 Spiritualism 

 

Half of our respondents noted that they had no religion (50%) and 39% said they were Christian (all denominations). 

5% respondents preferred not to say and 4% noted another religion, which the responses for can be seen in the list 

above. 4 respondents (1%) said they were Buddhist.  

 

 

Most of our respondents noted their household income as between approximately %15,001 and £30,000 (32%). 

Second to this was household income of over £45,000 (21%) and £30,001 to £45,000 (21%). 14% of respondents not 

their households income as being under £15,000 and 13% of respondents preferred not to disclose this information.  

0%

0%

0%

0%

1%

4%

5%

39%

50%

Hindu (-)

Sikh (-)

Muslim (1)

Jewish (1)

Buddhist (4)

Any other religion (please specify) (17)

Prefer not to say (21)

Christian (all denominations) (159)

No religion (201)

Q12. Religion: What is your religion?

13%

14%

21%

21%

32%

Prefer not to say (52)

Under £15,000 (5)

£30,001 > £45,000 (83)

Over £45,000 (86)

£15,001 > £30,000 (127)

Q13. Household Income: Approximately how much income comes into your 
household each year? 

Tudalen 376



9 

 

 

 

 

Over half of our respondents said that they could understand spoken Welsh (54%). Able to speak Welsh and able to 

read Welsh both received 44% of votes, whilst 38% said they could write Welsh. 37% of respondents chose ‘none of 
the above’ meaning that they cannot understand, speak, read or write in the Welsh language.  

 

 

 

English was the main language of the most of the respondents to our Well-being Survey (81%). Welsh was the main 

language for 17% of respondents and 2% listed another language, which can be seen in the list below.  

 

Please specify your other 'main language': 

 German 

 English but Learning Welsh slowly 

 German 

 German 

 Prefer not to say 

 Polish 

 Russian 

 Main language English. Basic Welsh 

 

 

The majority of our respondents noted that they do not volunteer (66%). With this said 34% said they do volunteer.  

 

Q17 Please tell us in what capacity you volunteer and for how many hours per month? 

37%

38%

44%

44%

54%

None of the above (147)

Write Welsh (151)

Read Welsh (177)

Speak Welsh (177)

Understand spoken Welsh (215)

Q14. Welsh Language: Can you understand, speak or write Welsh? 

2%

17%

81%

Other (please specify) (9)

Welsh (67)

English (325)

Q15. What is your main language?

34%

66%

Yes (135)

No (266)

Q16. Do you volunteer?

Tudalen 377



10 

 

 

 

 

The top three answers respondents chose when asked which three things they valued most in a prosperous 

community were affordable housing opportunities (47%), shortly followed by a good transport network that meets 

the needs of the rural and non-rural areas (45%) and a stable income (38%).  

 

The least common answer to this question was sufficient and affordable childcare (10%). We know that childcare 

prices are on the rise. The majority of our responses to this survey have come from people over the age of 45, and 

they are less likely to need sufficient and affordable childcare. 

 

 

 

Thinking about the future, lack of affordable housing (62%) was the thing that concerned respondents the most 

about prosperity in the county, with lack of suitable job opportunities coming second (58%). These responses relate 

to our findings in the Assessment itself, house prices have been rising and the cost of living has also been increasing. 

There needs to be more affordable houses in Ceredigion but also job opportunities that correlate with high house 

prices and high costs of living.  

 

According to our survey the thing that least concerned our respondents about future prosperity was lack of sufficient 

and affordable childcare, but this was still chosen by 20% of respondents. Again, the age demographics of 

respondents will have had an effect on this topic.  

 

10%

13%

21%

26%

27%

33%

33%

38%

45%

47%

Sufficient and affordble childcare (41)

Access to training and further education (54)

A variety of employment opportunities (86)

Stable employment (106)

A living wage (110)

A greener economy (134)

Digital connectivity (134)

A stable incomes (154)

A good transport network that meets the needs of rural and non-rural areas (182)

Affordable housing opportunities (191)

Q18. Which three things do you value most in a prosperous community?

20%

24%

32%

32%

35%

41%

44%

50%

58%

62%

Lack of sufficient and affordable childcare (81)

Lack of training and skills that fit the needs of the local ecnomy/job…
Rising levels of taxation (128)

Failure to adapt to take advantage of new economic opportunities (130)

Poor economic growth (142)

Poor digital infrastructure (167)

Talent drain' to other areas/countries (176)

Lack of transport (200)

Lack of suitable job opportunities (235)

Lack of affordable housing (249)

Q19. Looking ahead, what concerns you the most about prosperity in the county?

17%

20%

28%

29%

35%

79%

Start a new job (66)

Start a new business (77)

Improve my basic skills (Welsh, English, Maths etc.) (108)

Create jobs and empoyment for local people (111)

Undertake a qualifiction or training (132)

Support local businesses (300)

Q20. What would you consider doing to improve your own or your community's 
economic circumstances? 

       A PROSPEROUS CEREDIGION 

Tudalen 378



11 

 

When asked what would you consider doing to improve their own or communities economic circumstances, by far 

the most popular answer was support local businesses (79%). This is a recurring theme seen throughout out Well-

being Survey. We know that Ceredigion has many opportunities to buy and sell all kinds of produce locally and 

respondents want to do more of this.  

 

Quite far behind this, the second most popular answer was undertake a qualification or training (35%).  

 

 

 

Coinciding with the above responses, it is no surprise that when asked about what support would need to be in 

order, help for existing local businesses came out on top (58%). Secondly, was more job creation and employment 

for local people (52%). Again, quite surprisingly, sufficient and affordable childcare was the least popular response 

(16%), but this could be due to the demographics of respondents and because we’ve seen in increase in those being 
able to work flexibly. 

 

Q22. Any other comments 

 

There were 51 written comments provided by respondents for this section of the survey, 13% of total respondents. 

No clear trends came from these responses as a lot of different topics were mentioned.  

 

One thing that was mentioned possibly slightly more often than anything else was digital connectivity. We know that 

around 12% of households in Ceredigion do not have access to the internet. Additionally, we know that there are 

many not-spots in Ceredigion that have difficulty receiving a reliable phone and internet connection.  

 

Another topic mentioned was more opportunities to access further training and education. Ceredigion has an ageing 

population, we know that the older generations often find worth and a sense of purpose if when they complete 

courses or training to improve their skills.  

 

Supporting local businesses also comes out in these written responses with a participant noting that we cannot 

continue as we are and must make changes so that people can support businesses locally.  

 

Below are a sample of comments taken from the 51 written responses provided for this section of the survey. 
 

Sample comments 

“A prosperous Ceredigion relies heavily on good digital 

connectivity. Why are some rural parts of the county 

still without any digital connections at all.” 

“Better digital connectivity – I’d either be working 
remotely out of county (job level and opportunities) or 

starting a business reliant in better connectivity and 

public transport links.” 

“Flexible opportunities to access learning outside of 

working hours.” 

“Opportunities for varied and interesting education 

both academic and practical.”  

“More investment is needed in local businesses start 

up, as well as the arts, to help improve social mobility.”  

“We must think about new ideas on how to support 

local businesses instead of continuing to do the same 

thing.”  

“Raise living wages or force landlords to charge rent 

that is affordable.” 

“Decent healthcare, public transport, bring back the 

markets.” 

16%

24%

24%

40%

42%

52%

58%

Sufficient and affordable childcare (57)

Help to start a new businesses (88)

Programmes to improve my basic skills (Welsh, English, Maths etc.) (89)

Funding or employer support to undertake a qualification or additional training…

Better local transport routes/links (153)

More job creation and employment for local people (192)

Help for existing local businesses (214)

Q21. What support would need to be in place to do these things? 

Tudalen 379



12 

 

 

 

 

Respondents to our Well-being Survey noted that access to nature and green spaces was by far one of the three 

things they valued most about their local environment (68%). In second and third position were wildlife (46%) and 

clean air (42%). 

 

Quite surprisingly the thing that concerned our respondents the most about their local environment in future was 

littering/fly tipping (65%), we are now far more aware of the effects littering/fly tipping can have on our 

environment and wildlife. This also coincides with the fact that the second most selected answer was effects on 

wildlife (53%). Our awareness around how things that we as humans can affect our wildlife and the future of 

habitats.  

 

The least popular answer was concerns around insufficient water supplies/droughts (14%). 

 

 

When asking what our respondents would consider doing to improve their local environment, there were three clear 

stand out top answers. Use locally produced food (76%), recycle more (74%) and reduce waste (73%) were the top 

19%

23%

27%

38%

35%

42%

46%

68%

Accessible outdoor recreation (75)

Supports sustainable food production (92)

Clean resilient water resources (107)

Landscape and views (154)

Beaches (141)

Clean air (170)

Wildlife (185)

Access to nature and green spaces (275)

Q23. Which three things do you value the most about your local environment??

13%

19%

20%

34%

40%

40%

43%

45%

48%

48%

49%

51%

53%

65%

Insufficient water supplies/droughts (51)

Declining water quality (78)

Declining air quality (80)

Coastal erosion (135)

Impact of Flooding (161)

Soil and land pollution (161)

Extreme weather events (172)

Loss of green spaces (180)

How to protect natural resources (192)

Ability to adapt and be resilient to climate change (192)

Loss of biodiversity (198)

How to reduce waste and improve recycling (204)

Effects on wildlife (215)

Littering/fly tipping (260)

Q24. Looking ahead, what concerns you the most about your local environment? 

38%
39%

41%
43%

46%
50%

54%
56%
56%
57%
58%
58%

73%
74%

76%

Help sustainably manage local green spaces for wildlife (152)
Use public transport (156)

Use vehicle less (166)
Create/help to maintain a green space (174)

Use water more efficiently (185)
Use renewable energy (202)

Improve energy efficiency and purchase green/renewable energy (216)
Purchase environmentall friendly products (224)

Create a wildflower garden (226)
Walk more (230)

Grow your own fruit and vegetables (232)
Pick-up litter (234)

Reduce waste (295)
Recycle more (297)

Use locally produced food (305)

Q25. What would you consider doing to improve your local environment? 

       A RESILIENT CEREDIGION 

Tudalen 380



13 

 

answers. Respondents were given the option to choose all options that applied from the list, as seen above and it is 

clear that many respondents chose multiple options as the lowest chosen answer which was help sustainably 

manage local green spaces for wildlife still received 38% of votes. 

 

 

Respondents believed that the support that would need to be in place to enable them to do the above things were 

to have more routes for connecting towns/villages (55%), for recycling to be made easier (54%) and affordable 

sustainable transport (53%). Ceredigion has an excellent track record for recycling but respondents believe that 

there are things that could be done to make the process easier. We know that transport to and from the most rural 

areas of Ceredigion are quite poor, therefore it is no surprise that the majority of respondents want more routes to 

connect areas and affordable sustainable transport. 

 

Q27. Any other comments 

 

A total of 65 respondents provided a written comment for this section of the Well-being Survey, 16% of total 

respondents. The topic mentioned most was how transport links could be improved in Ceredigion. As previously 

mentioned transport link between rural areas is known to be fairly poor and increasing the amount of public 

transport available would make things much easier for some.  

 

Not only this, many comments relate to improving roads in and out of the county. Ceredigion’s roads are mostly B 
and C roads with only one dual carriageway in the County. Respondents believe that things would be safer and easier 

if roads were improved. 

 

Additionally, maintaining and improving cycle paths and cycle routes away from vehicle traffic would mean that 

people are more likely to choose greener transport.  

 

The samples below have been taken from the 65 written comments provided by respondents in this section of the 

Well-being Survey. 

 

Sample comments 

“I already do most of these things – lack of public 

transport is my biggest issue as I cannot manage 

without my car currently although I would use a bus if 

there was a bus.” 

“There is no public transport available apart from 

Bwcabus, although very valuable, is not a regular bus 

service.” 

“Maintain the cycle paths which nobody does.” “Existing cycle routes are not maintained. Separate 

cycle paths away from traffic.” 

“Better roads out of the County.” “Maintenance of existing rights of ways, i.e. Bridleway 

and footpaths. Many are overgrown, inaccessible / 

difficult to use. This is due to ground conditions 

(boggy/overgrown/difficult to open gates).”  

“I already do most of these things – lack of public 

transport is my biggest issue as I cannot manage 

without my car currently although I would use a bus if 

there was a bus.” 

“There is no public transport available apart from 

Bwcabus, although very valuable, is not a regular bus 

service.” 

22%

28%

36%

42%

45%

47%

51%

53%

54%

55%

Subsidised bicycle servicing (87)

Information about volunteering opportunities (110)

Spaces to grow your own fruit and vegetables (142)

Increased awareness of environmental issues (167)

Greater awareness of renewable energy in the area (178)

Litter-pick schemes in the community (185)

More advertising of local food businesses (203)

Affordable sustainable transport (208)

Recycling is made easier (215)

More routes for connecting towns/villages (217)

Q26. What support would need to be in place to do these things? 

Tudalen 381



14 

 

 

 

 

Our Well-being Survey asked which three things our respondents valued the most about living in a society which 

strives to be equal for all. The top three answers were, being accepted for who I am (43%) and living in a community 

where I do not feel unsafe because of my age, sex, gender, race, background, belief or disability / non disability 

(41%). It should be noted that, as seen in the graph above all responses to this question were fairly evenly 

distributed.   

 

 

By far the thing that concerned our respondents the most about their community becoming fairer for everyone in 

future was the continued cuts to public services (78%). Public services are something that everyone uses, it is a clear 

concern to our respondents that there could be cuts to public services, which may affect how easily we can access 

these services in future.  

 

Two other concerns were not enough housing to meet different needs (55%) and people thinking that the lives of 

those who are different from them are less valuable then their own (50%). Housing to meet different needs is a 

theme seen often throughout the responses to our Well-being Survey. As we have an ageing population and the 

number of people aged 65+ will increase in future we may see an increased need for housing that meets the needs 

of older people. 

 

24%

32%

32%

36%

38%

38%

41%

43%

Any concerns I have about unfair treatment being acted upon (94)

Receiving the same pay as others who work in an equivalent role as…
Having equal access to public services as everyone else (125)

Being able to express myself freely (143)

Having the same rights as others who may be of different ages, sexes,…
What I choose to do not being determined by my age, sex, gender,…

Living in a community where I do not feel unsafe because of my age,…
Being accepted for who I am (169)

Q28. Which three things do you value the most about living in a society which 
strives to be equal for all?

23%

24%

27%

30%

32%

38%

45%

50%

55%

78%

Employers / education providers not being prepared to make…
Concerns raised about inequality not being acted upon (95)

People thinking that disability is a medical problem (106)

People not being able to live in a community where they feel safe (116)

Employers / education providers not using fair recruitment and…
People feeling threatened by those who may be different from them…
A lack of affordable public transport on which everyone feels safe to…

People thinking that the lives of those who are different from them are…
Not enough housing to meet different needs (217)

Continued cuts to public services (308)

Q29. Looking ahead, what concerns you the most about your community becoming 
fairer for everyone? 

39%

41%

45%

56%

63%

63%

Campaign for equality, diversity and inclusion (147)

Find out information about people from different backgrounds, beliefs…

Help an organisation, which supports people from different…

Talk to someone from a different background, belief and / or who is a…

Report a hate crime (236)

Raise a concern about unfair treatment (238)

Q30. What would you consider doing to help make things fairer for everyone in 
your community? 

       A MORE EQUAL CEREDIGION 

Tudalen 382



15 

 

The responses to the question what would you consider doing to help make things fairer for everyone in your 

community were all fairly evenly selected. For example, the least selected option for this question was campaign for 

equality, diversity and inclusion (39%) and the most selected options were raise a concern about unfair treatment 

(63%) and report a hate crime (63%). 

 

 

Respondents noted that being confident that raising concerns of unfair treatment / reporting a hate crime would not 

have negative consequences for me or my family (56%) was the most popular thing that needed to be in place to 

enable them to do the above. This could mean that respondents need to be made aware of the opportunities on 

how to report a hate crime or unfair treatment and to be ensured that there would be no negative consequences 

from this. 

 

Q32. Any other comments 

 

There were just 27 written responses to this section of the Well-being Survey, relating to an Equal Ceredigion, just 

7% of all respondents.  

 

There were no clear themes that could be identified from these written comments. Although, a few comments did 

relate to how people feel that they are not treated equally as a non-Welsh speaker. Recurring themes such as 

suitable housing and affordable housing were also mentioned in the written comments.  

 

Unfortunately some of our written comments from our respondents do also note that they have been subject to 

hate crimes, abuse and bullying. But, on the other hand there are comments which note that they live in a friendly, 

accepting community. It is clear that there are some disparities between communities. 

 

Below are a sample of comments taken from the 27 written responses from this section of the Well-being Survey. 

  

Sample comments 

“I am concerned that as a non-Welsh speaker the LA is 

prejudiced against my needs.” 

“There is a constant ‘Anti-English’ sentiment underlying 
much of the politics and some policies in place in West 

Wales.” 

“Access to housing that meets the need of my mental 

health condition.” 

“I am disabled and have been victimised and bullied all 

my life and living here has not changed anything. I 

cannot go shopping without some form of intimidation, 

health appointments are the same.” 

“I live in an inclusive village that welcomes and 

supports all well.” 

“In my job I often feel discriminated against for being 

English.” 

“Very nasty people live in this village and I have 

suffered criminal damage and abusive behaviour.” 

“If we really want to build a fairer society we need to 

ensure that there are house available for all.” 

13%

14%

38%

41%

46%

47%

55%

56%

Help and support to set up a new organisation (46)

Information about setting up or supporting a campaign (51)

Information on the organisations that already exist and how to get…

Being able to tell when information is accurate and when it isn’t (151)

Know how to go about raising concerns about unfair treatment /…

Opportunities to meet a wider range of people within your community…

Availability of accurate information (200)

Being confident that raising concerns of unfair treatment / reporting a…

Q31. What support would need to be in place to do these things? 

Tudalen 383



16 

 

 

 

 

The three things that our respondents valued the most in relation to their physical health and/or mental well-being 

were feeling healthy and happy (41%), being able to do the things I want to do to keep me active and happy (31%) 

and having access to health and care services when I need them as close as possible to home or available through 

technology (28%). 

 

 

When thinking ahead over the next ten years, not having access to healthcare or other support that I need, as close 

to home as possible or available through technology was the thing that concerned our respondents the most (56%). 

This is no surprise when we consider that Ceredigion is a very rural county, for example average travel times to a GP 

surgery are very high. As well as this, we know that Ceredigion’s 65+ population is going to continue increasing, as 
we get older we are more likely to have some sort of health issue, this could put increasing pressures on our 

healthcare services, making it difficult to access. 

 

1%

4%

6%

7%

8%

8%

9%

9%

9%

13%

14%

14%

17%

17%

18%

20%

26%

28%

31%

41%

Having opportunities to attend education and training (3)

Being able to make the changes I want in my life (17)

Being able to help others around me (22)

Being able to help myself (27)

Getting the support I need, when I don’t feel well (31)
Getting the support I need, when I need it, to help me when I can’t look …

Being supported to be able to live my life with a long term health…
Having access to transport which is affordable and reliable (35)

Being able to access to exercise opportunities (37)

Having a nice place to live (51)

Having a job and regular source of income (56)

Feeling part of my community (54)

Living in an area which makes me feel safe and secure (68)

Having enough money to buy the things I need (67)

Being able to socialise with my family and friends (73)

Having a healthy work/life balance (80)

Being able to enjoy nature and access outdoor and green spaces (104)

Having access to health and care services when I need them as close…
Being able to do the things I want to do to keep me active and happy…

Feeling healthy and happy (164)

Q33. Which three things do you value the most in relation to your physical health 
and/or mental well-being?

15%

18%

19%

20%

24%

26%

27%

33%

35%

37%

53%

54%

Not knowing where to go to get support when I’m not well and can’t …

Not being supported to help me to keep caring for a family member as…

Having to go to different places and/ or talk to different people to get…

Not knowing people in my community and feeling lonely e.g. family…

Living in a local area that doesn’t feel safe or a welcoming place to live …

Not having a secure home or place to live (59)

Not being able to access groups or clubs to continue my hobbies and…

Not being able to stay living in my own home (75)

Not being able to get support when I’m not well and can’t look after …

Not being able to take regular exercise (82)

Not being able to spend time outdoors or in nature and green spaces…

Not having access to healthcare or other support that I need, as close…

Q34. Thinking ahead over the next ten years, what concerns you the most about 
being able to stay physically and/or mentally well? 

       A HEALTHIER CEREDIGION 

Tudalen 384



17 

 

Secondly our respondents were concerned about not being able to spend time outdoor or in nature and green 

spaces, in future (52%). This could be due to worries over climate change and/or developments reducing the amount 

of outdoor, green spaces available or because of worries around getting older and not being able to get out as much. 

 

Q35. Looking ahead, what could you do to improve your own physical and/or mental wellbeing? 

 

211 (52%) respondents answered the open-ended question which asked what they could do to improve their own 

physical and/or mental well-being, with a written response. 

 

“Exercise more” or similar comment on taking exercise, staying active or keeping fit was mentioned by 37% of 
respondents.  

 

17% commented on staying connected or socialising with friends, family or community groups, with comments 

including “getting to know more people locally…”and “…meet with friends”. 
 

The next most prevalent theme was looking after own wellbeing with 9% commenting on this, including “self-care”, 
self-motivation or personal time management and text answers including “help myself more…” and “make time for 
myself…”. 
 

This was followed by improved work/life balance (7%), accessing green space or spending time outdoors (6%) and 

improving or maintaining a healthy diet (6%). 

 

Below are some sample comments taken from these open-ended responses. 

 

Sample comments 

“Exercise even more in social settings”. “Stay connected”. 

“Exercise more”. “Better work life balance, increased self-care – exercise 

and managing weight”. 

“Join more exercise classes”.  “Walk in green spaces more”. 

“Socialise with people”. “Better balance of work and relaxation”. 

 

 

Q36. What, if anything, would need to be in place for you to do these things? 

 

189 (47%) gave a text answer for the question what, if anything would need to be in place to enable them to do the 

above. 

 

13% of these respondents commented a greater availability of or access to leisure and exercise classes that are 

appropriate, affordable or free. Comments included “better access to gyms in the more rural areas…”, “more 
exercise classes…” and “access to facilities at a reasonable cost”. 
 

13% commented on improved or improved access to healthcare services (including primary care, secondary care, 

mental health services and dental services) such as “…a better health service…”, “regular free health and dentistry 
checks” and “better access to GP…”. 
 

A comment relating to support – being listened to and supported, improved social care support, or support from 

employers, was given by 8% of those giving a text answer to this question. 

 

Better personal time management, self-motivation or willpower (comments related to the individual or ‘self’) was 
mentioned by 7%. 

 

5% of those in Ceredigion who gave a text answer to this question mentioned local community groups, activities or 

courses. 5% commented on money, including more money, security of income and higher wages or pension. 

 

Tudalen 385



18 

 

Below are some sample comments taken from the written responses given to this question. 

 

Sample comments 

“Facilities to remain open and well-maintained.”  “Better access to GP. More opportunities to discuss 

ways to improve my health with health professionals, 

and have regular health checks.” 

“More classes locally available so I can join in, get fit 

and meet people.” 

“Care and support when it’s needed.” 

“Access to low cost gym and health facilities.”  “A close community of support.” 

“Better provision of services.”  “Self-motivation.” 

 

 

Q37. Any other comments 

 

When asked for any other comments, this was less commonly answered than the previous two questions with 59 

(15%) text responses. It was felt that the answers to this question were predominantly a reiteration of previous 

points, very specific/ personal or very broad/ unrelated to the topic of health and wellbeing. Therefore, there were 

no clear themes and no further analysis was performed on the answers to this question. 

 

Below are a sample of comments taken from the written responses to this section of the Well-being Survey. 
 

Sample comments 

“Get the leisure centres and swimming pools open 

again.” 

“The health service needs to be better funded.”  

“Sport and exercise facilities and opportunities are 

greatly lacking.”  

“Have more green spaces in housing developments.”  

“Importance of green spaces to exercise and promote 

good mental health.” 

“I need to improve my diet and learn how to budget 

better.” 

Tudalen 386



19 

 

 

 

 

When asked which three things they valued the most in relation to the community that they lived in, the majority of 

respondents said feeling safe in their home (61%). A close second to this was feeling safe in their community (57%). 

The third most popular answer was people in their local area treating each other with respect (54%). 

 

 

Community resources being closed down (70%) was the thing that concerned our respondents the most about 

community cohesion. Lack of investment in our community was the second most common thing that concerned our 

respondents (67%). The COVID-19 pandemic has had major effects on community resources and funding for such 

things, and the pandemic is likely to continue having an effect on these thing in future. Our respondents think that 

investing in our communities and ensuring that resources are not closed down are most important.   

 

At the other end of the scale threats of extremism was the thing that concerned respondents the least (14%).   

 

Respondents are most likely to check on their neighbours (60%), use their skills/knowledge/experience to help other 

in their community (58%) and take part in community event (56%) in order to help achieve good community 

cohesion in their neighbourhood. Ceredigion is known to having fairly good community cohesion and known for 

having high percentages of people feeling safe in their communities and feeling like people in their communities get 

on well. This is reflected in these responses. 

32%

34%

48%

54%

57%

61%

Having opportunities to influence local decisions (124)

People from different backgrounds getting on well together in my…

Feeling part of my community (190)

People in my local area treating each other with respect (212)

Feeling safe in my community (225)

Feeling safe in my home (239)

Q38. Which three things do you value the most in relation to the community that 
you live in?

14%

22%

29%

42%

47%

58%

67%

70%

Threats of extremism (53)

Hate crime (87)

People feeling unsafe and afraid of crime (113)

Prejudice (165)

Lack of respect (183)

The voice of local communities not being heard (225)

Lack of investment in our community (262)

Community resources being closed down (273)

Q39. Looking ahead, what concerns you the most about community cohesion?

35%

40%

43%

44%

45%

45%

55%

56%

58%

60%

Take part in local democracy (133)

Join a community/volunteer group (154)

Take positive and practical action to improve my community (166)

Appreciate and positively value the diversity of people's backgrounds…
Challenge negative stereotyping (174)

Take part in local engagement and consultation exercises (173)

Report suspicious activity when you see it (212)

Take part in community events (216)

Use my skills/knowledge/experience to help others in my community…
Check in on your neighbours (231)

Q40. What would you consider doing to help achieve good community cohesion in 
your neighbourhood? 

       A CEREDIGION OF COHESIVE COMMUNITIES 

Tudalen 387



20 

 

 

 

In order for respondents to be able to do the things noted in the question above, more funding for local groups 

(59%) and more information on community groups (50%) were noted most. Local and community groups are one 

way that we can ensure cohesive communities in Ceredigion were people are coming together to discuss matters 

and resolve where possible. 

 

Help/advice on setting up a local community group was the least common answer (19%). 

 

Q22. Any other comments 

 

26 (6%) respondents supplied this section of the Well-being Survey with a written comment. Again, there was a 

variety of topics discussed in the open-ended comments and no clear front runner.  

 

A fair few of the written comments for this section note that the respondents is already doing the things noted in the 

previous questions. This said, respondents are calling for more opportunities locally to be made available to them, so 

they can do more. One comment mentions that there is no community hall in their village, a space like this could be 

essential to ensure that the area has good community cohesion, where people can discuss maters.  

 

Additionally, time is something that people struggle with, with a few comments noting that if they have a full-time 

job and children it can be difficult to do more things in our communities to be cohesive. 
 

Sample comments 

“Again, I do a lot of these things already.”  “Somewhere for our community to get together. There 

is no community hall in the village.” 

“I already do a lot for my local community.” “More time – full-time job (where I support others), 

family duties and supporting member of my family by 

caring means that I don’t have much time to 
volunteer.” 

“I do all the above already as does my family.” “More time – as a parent who works full time it’s 
difficult to make time for anything else. There is a huge 

resource in recently retires people that we could call 

upon to help with community resilience.” 

“There are things I used to do but I can’t now. I 
contributed when I could.” 

“I already run community groups I can’t do more!” 

19%

30%

33%

41%

44%

45%

50%

59%

Help/advice on setting up a local community group (65)

More information/support in relation to getting involved in local…

More information on how to report a crime/hate crime/anti-social…

Different ways of taking part in local engagement/consultation…

Digital platforms that help link people in communities (152)

More information on well-being services (158)

More information on community groups (173)

More funding for local groups (206)

Q41. What support would need to be in place to do these things? 

Tudalen 388



21 

 

 

 

 

When asked which three things our respondents value the most in relation to the County’s vibrant community and 

thriving Welsh language, the top three answers were as followed. Locally produced food (60%), being able to use the 

Welsh language (44%) and heritage/history (40%). Faith/religion was the least selected answer (9%). 

 

 

By far the thing that most concerned our respondents about the County’s vibrant community and thriving Welsh 
language in future was house prices being unaffordable for local people (75%). Coming second was young people 

moving out of the local area/Wales to study/work (60%).This does not come as a surprise as Ceredigion has seen a 

sharp increase in house prices, we know that if people cannot afford to buy a house here, they are very likely to 

move elsewhere. 

 

The thing that concerned respondents the least was lack of Welsh education schools/colleges (14%). Ceredigion’s 
education system is one of its major assets, a majority of Ceredigion’s schools are Welsh medium or bilingual and 
therefore it isn’t out of the ordinary for respondents being less concerned about this.  

 
In order to help achieve a vibrant community with a thriving Welsh language, our respondents are most likely to visit 

their local museum or other heritage establishments (54%), closely followed by schemes to support young people to 

live and work locally (48%). Again, this relates to the concerns around local people moving elsewhere because of 

unaffordable house prices. Respondents were least likely to take part in projects through the local Mentrau Iaith 

(9%). 

9%
13%

16%
17%

19%
37%
37%

40%
44%

60%

Faith/religion (33)
Traditions (51)

Traditional Food (61)
Sports (64)

Social/community clubs (72)
Arts/theatres/cinemas (142)
Local festivals/events (142)

Heritage/history (157)
Being able to use the Welsh language (171)

Locally produced food (233)

Q43. Which three things do you value the most in relation to your County's vibrant
community and thriving Welsh language?

14%

19%

23%

23%

39%

42%

48%

60%

75%

Lack of Welsh education schools/colleges (52)

Not being able to use the language of my choice (73)

Developing skills (89)

Lack of support for people to engage in the language of their choice in…
Traditions being lost (150)

Lack of respect for one another's cultures and heritage (161)

Funding (183)

Young people moving out of the local area/Wales to study/work (230)

House prices being unaffordable for local people (290)

Q44. Looking ahead, what concerns you the most about your County's vibrant 
community and thriving Welsh language? 

9%
15%

26%
25%

27%
32%

40%
46%

48%
54%

Take part in projects through the local Mentrau Iaith (34)
Listen to podcasts in the Welsh language (53)

Find a local sport/community club to join or volunteer (94)
Participate in a cultural performance or event (91)

Support your children through Welsh medium education (99)
Watch a TV programme in the medium of Welsh using sub-titles to…

Participate in recreational activities (144)
Learn or improve your Welsh language skills (168)

Schemes to support young people to live and work locally (175)
Visit your local museum or other heritage establishments (195)

Q45. What would you consider doing to help achieve a vibrant community with a 
thriving Welsh language? 

       A CEREDIGION OF VIBRANT CULTURE AND THRIVING WELSH LANGUAGE 

Tudalen 389



22 

 

 

According to our respondents, the support needed to enable us to do the above would be opportunities to learn and 

improve skills (48%) and good transport links to Arts and Culture venues (47%). In Ceredigion, there has been a 

decrease in the number of people participating in arts, culture or heritage activities at least three times a year, 

providing good transport link to such events could alleviate this. Additionally, more information on local community 

groups (44%) and opportunities to use Welsh informally (43%) were also ranked highly as things that would need to 

be in place to do the above. 

 

Q47. Any other comments 

 

When asked for any other comments, there were 56 written responses in total. 14% of all respondents to this survey 

have provided a written comment for this section. These written comments mentioned a variety of topics. This said, 

a majority of comments (around 23%) related to issues with the non-Welsh speaking community. It is clear that 

some of our respondents do not feel welcomed in their community because they are either non-Welsh speakers or 

Welsh learners. Some respondents also feel that there is too much emphasis on the Welsh language and that English 

should be valued just as much. 

 

Additionally, many comments related to needing more opportunities to learn the Welsh language in Ceredigion, and 

specifically opportunities for adults to learn the Welsh language. Learning a new language can be daunting prospect 

and as mentioned in some comments being able to learn Welsh in less formal environments would be beneficial. 

Some written comments relate to not having enough opportunities to use the Welsh language, Welsh learners can 

often feel less confident to speak Welsh around fluent Welsh speakers and more encouragement is needed.  

 

Below are a sample of comments taken from the 56 written comments.    

 

Sample comments 

“Need more support and access to learning 

Welsh and free courses.” 

“I would really like to learn Welsh, it would be great if this could 

be done at a local level e.g community hall or local pub, rather 

than going to a college or doing and online course. By doing it at 

a local social venue it becomes easier to practice among the 

local Welsh speaking community and would develop better 

social cohesion.”  

“Run Welsh events in local Community Centres 

e.g The Hub in Penparcau, it’s a Wellbeing 
space. I find it frustrating that I can’t use 
Welsh in my community and that it’s difficult 
to walk to other communities safely.” 

“Respect for Welsh learners.”  

“Learning Welsh is becoming a necessity 

however given that I am not good at language, 

I need to be able to make the time to learn.” 

“Free Welsh lessons.” 

“To value English as much as Welsh.” “It’s equally important to remember that choosing not to speak 
Welsh should be a valued option.” 

16%

17%

21%

43%

44%

47%

48%

More information on the benefits of Welsh medium education (50)

Opportunities to use Welsh in my workplace (53)

Links to volunteering opportunities (67)

Opportunities to use Welsh informally (134)

More information on local community groups (138)

Good transport links to Arts and Culture venues (146)

Opportunities to learn and improve my skills (149)

Q46. What support would need to be in place to do these things? 

Tudalen 390



23 

 

 

 

 

When asked in our Well-being Survey what three things do you value the most in your county’s global responsibility, 
the top three answers were; managing our land and water for better resilience in a changing climate (44%), working 

towards ensuring our supply chains are fair, ethical and sustainable (41%) and supporting sustainable behaviour 

(34%).  

 

 

 

When referring to a globally responsible Ceredigion, the thing that concerns our respondents most about the future 

is that families are facing food poverty and are concerned about affording food (61%). We know that poverty is 

increasing in Ceredigion and specifically child poverty has seen one of the biggest increases. It is clear that our 

respondents are aware of these changes and fear that this could only get worse in future.  

 

Closely following the above was that there is a lack of understanding of what being globally responsible means 

(59%). The thing that respondents were least concerned about was that the referrals of potential victims of modern 

slavery in Wales have increased in recent years, although it should be noted that this still had 84 votes (22%).  

7%

10%

15%

20%

24%

29%

31%

33%

34%

41%

44%

Share our learning with other countries (25)

Wales has three world heritage sites of outstanding universal value (37)

We are embedding learning opportunities on equality nd human rights…

Education is inclusive and equitable (76)

Schools are preparing our children for a changing world and to be…

Renewable energy generation is increasing (110)

We provide support to asylum seekers and refugees (117)

Homes are becoming more energy efficient (125)

Supporting sustainable behaviour (131)

Working towards ensuring our supply chains are fair, ethical and…

Managing our land and water for better resilience in a changing…

Q48. Which three things do you value the most in your county's global 
responsibility?

22%

43%

47%

52%

55%

56%

59%

61%

Referrals of potential victims of modern slavery in Wales have…
Nature emergency (163)

Our key natural resources are being depleted faster than they can be…
Insufficient activity to mitigate and adapt to climate change (199)

Sustainable economic growth and good jobs (211)

Climate emergency (216)

There is a lack of understanding of what being globally responsible…
Families are facing food poverty and are concerned about affording…

Q49. Looking ahead, what concerns you the most about your county's global
responsibility?

       A GLOBALLY RESPONSIBLE CEREDIGION 

Tudalen 391



24 

 

 
 

To help their community be globally responsible, the vast majority of respondents noted that they would reduce 

consumption, reuse items and recycle waste (82%). Ceredigion already has a good track record of levels of reducing, 

recusing and recycling items, continuing to do this and/or increasing this will be beneficial for Ceredigion.  

 

Secondly, respondents would support local producers and short local supply chains (74%). We know that Ceredigion 

has a rich food culture and there are many opportunities for people to buy locally.  Respondents were least likely to 

communicate their contribution to global responsibility (14%).  

 

 

 

By far the most common thing that respondents believed would need to be in place in order to do the things above 

were have more information on sourcing local food and resources (64.4%) and information on sourcing 

renewable/green energy, community energy opportunities and energy from waste possibilities (59.2%). It is clear 

that more emphasis is need on advertising opportunities to do these thing in Ceredigion. 

 

Q52. Any other comments 

 

A total of 55 written comments were provided for this section of the survey, 14% of all respondents. By far, the most 

common written comments related to buying local produce. As noted previously, we know that Ceredigion has a 

very rich food culture and it is important to support the local businesses in order to be more globally responsible. 

 

Additionally, making local produce more affordable to people was also mentioned many times in the written 

comments. We know that the general cost of living is increasing and with this food prices are rising. There is a lot of 

competition from supermarket chains that sell produce at a much lower cost. If local produce is more affordable, 

people are more likely to buy it.  

A few comments from this section also related to cycle paths being improved and being more accessible across the 

County. We know that being more globally responsible can be done by using greener transport, but roads and paths 

need to be safe in order to do this.  

 

Below are some sample comments taken from the 55 written responses for this section of the survey.  

 

14%

26%

28%

30%

49%

55%

58%

74%

82%

Communicate your contribution to global responsibility (54)

Volunteer in environmental or community-based projects (101)

Support local schools in their Eco-school awards (106)

Get involved in initiatives such as Go Green Day or Earth Hour (114)

Cut down on travel (188)

Source renewable energy (209)

Buy Fairtrade (220)

Support local producers and short local supply chains (281)

Reduce consumption, reuse items, recycle waste (313)

Q50. What could you do to help your community be globally responsible? 

23%

24%

24%

29%

35%

38%

44%

59%

64%

Workplace projects and training (80)

Educational activities (81)

Opportunities to celebrate our diverse communities (83)

Opportunities to become involved (99)

Ideas on alternative ways to travel (121)

Information on decarbonisation and the circular economy (129)

Information on ethical businesses (150)

Information on sourcing renewable/green energy, community energy…

Information on sourcing local food and resources (221)

Q51. What support would need to be in place to do these things? 

Tudalen 392



25 

 

Sample comments 

“In order to support local businesses and fair trade 

enterprises prices need to be competitive.” 

“Lack of local meat and vegetables, support local 

businesses.”  

“Supporting local is essential, but must compete with 

Tesco/Asda/Morrisons.”  

“Support and promote local farmers to produce our 

food. Promote organic which is good for our health and 

the environment.”  

“Affordable local produce.” “Instead of just providing info – incentivise these 

things! Money is a barrier to being able to e.g. buy 

locally produced foods – it’s cheaper in Lidl.”  

“More cycle paths or shared use paths are essential for 

encouraging more people to walk/ cycle.” 

“We definitley need safer roads for cyclists here.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 393



26 

 

 

 

 

 

As part of our engagement with the public we engaged with primary and secondary school pupils in Ceredigion on 

our Schools Survey to ensure that the voices of future generations were represented. Overall, we had 212 responses 

to the schools survey, 156 completed the survey in English and 58 participated in Welsh. The survey was structured 

around the four well-being themes; economic, social, environmental and cultural well-being. The following section 

provides an overview of the main results.  

 

When pupils were asked questions on how their life was going, the answers that gained the most positive response 

were in relation to general well-being and the environment. The majority of respondents (71%) felt that their life is 

going well, 11% neither agreed nor disagreed with this statement, whilst 8% of respondents disagreed with the 

statement. Similarly, 71% of respondents felt connected to the environment, 10% were unsure, whilst 9% did not feel 

any connection. Respondents felt less strongly about there being activities available that they were interested in, 

67% felt that there were, 24% neither agreed nor disagreed, whilst 9% disagreed.  

 
Interestingly, Welsh respondents felt more optimistic about their life in general, compared to those who participated 

in English. This was particularly acute when respondents were asked if they felt part of their community, 77% of 

Welsh respondents either strongly agreed or agreed with this statement, whilst just over half (59%) of English 

respondents agreed. This trend is also seen in national surveys, such as the National Survey for Wales, which could 

be due to a number of factors. For example, respondents may feel connected to their area through using the Welsh 

language in everyday life.   

 

.  

 

29%

25%

31%

30%

34%

38%

40%

33%

38%

36%

23%

23%

24%

24%

20%

6%

7%

8%

5%

6%

4%

5%

5%

4%

4%

My life Is going well

I feel part of my community

I have what I want in life

There are activities available that I am
interested in taking part in

I feel connected to my local natural
environment

Q.2 Your life now

Strongly Agree Agree Neutral Disagree Strongly Disagree

23%

40%

19%

14%

67%

23%

27%

26%

37%

24%

26%

19%

25%

30%

8%

16%

5%

16%

13%

1%

13%

9%

14%

6%

1%

I want to stay living in my local area

I know what type of job I want to do when I am
older

I can do the type of job I want in my local area

I think things are improving in my local area

I think that the future of my environment is very
important

Q.3 Your life in the future 

Strongly Agree Agree Neutral Disagree Strongly Disagree

      SCHOOLS SURVEY  

Tudalen 394



27 

 

 

When pupils were asked questions in relation to their life in the future, again, the value of the environment was 

reflected very strongly, with 91% of participants agreeing that the future of the environment is very important. 

Overall, this statement gained the highest proportion of agreement amongst participants. Over half of the 

respondents (67%) knew the type of job they wanted to do, however, only 45% believed that they could work their 

desired job in their local area. There were variations in responses when pupils were asked if they wanted to stay 

living in their local area, just under half wanted to stay (46%), whilst 26% were unsure and 29% wanted to leave 

 

 

 
 

Out of the eight options provided, on average, socialising with friends was noted by participating pupils as the best 

thing about their community, with 61 respondents selecting this answer. This was followed by the environment (45 

responses), sports opportunities (39 responses) and school (21 responses). Community groups, neighbours and 

parks were less valued by participants. In Ceredigion, we know that there the provision of parks and play spaces 

needs improving (particularly in the more rural communities), which may have influenced the findings.  

 

 

 

 

Pupils participating in the survey were most concerned about jobs in their local area in the future, with 57 

respondents selecting this response. This is a common theme across our engagement with the public (during the 

general well-being survey and the stakeholder events), whereby the lack of job opportunities and high paid jobs 

were identified as key challenges by the participants. Following on from jobs, were concerns relating to the local 

environment and housing, again, these concerns were raised throughout our engagement with the public. 

Participants were less concerned about the future of community spaces and poverty in their local area.  

4
9

13
18 21

39
45

61

0

10

20

30

40

50

60

70

N
u

m
b

e
r 

o
f 

re
s
p

o
n

se
s

Q.4 What are the best things about your 
community?

33% 38 % 21% 

8
14

18
25

38

47

57

0

10

20

30

40

50

60

T
o

ta
l 
n

u
m

b
e

r 
o

f 
re

s
p

o
n

se
s

Q.5 What are your biggest concerns about your local 
area as you grow up?

Tudalen 395



28 

 

 

 
 

 

When asked about the biggest challenges facing or world at present, climate change was by far the most common 

response, 89 participants identified this as the greatest challenge. This indicates that pupils participating in the 

survey were more concerned about the impact of climate change on a global scale, than on a local scale. The ‘other’ 
category was the second most common response, the majority of comments in this section related to the impact of 

COVID-19. This was followed by war (27 responses) and terrorism (25 responses).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7
15

25 27

49

89

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Famine Nature
emergency
(bodiversity
decreasing)

Terrorism War Other Climate
change

T
o

ta
l 
n

u
m

b
e

r 
o

f 
re

s
p

o
n

se
s

Q.6 What are the biggest challenges facing the 
world right now?

Tudalen 396



29 

 

 

 

 

 

Background 

Between July and October, Ceredigion Public Services Board (PSB) held stakeholder events to capture the views of 

the local community on well-being, particularly the harder to reach groups and those with protected characteristics. 

Six stakeholder events were held with the following groups; Ceredigion Disabled Peoples Forum, Ceredigion Children 

& Young Peoples Services Provider Forum, Give Us Support (RAY Ceredigion), Equalities Working Group, Ceredigion 

Carers Alliance and the Armed Forces Community. There was approximately 90 people that participated in the 

stakeholder events. The sessions were centred on the four pillars of well-being; social, economic, environmental and 

cultural well-being. This summary provides an overview of the discussions at each of the events, highlighting the key 

issues raised and includes some sample commentary.  

 

 

Ceredigion Disabled People’s Forum 
 

A stakeholder event was held virtually with Ceredigion Disabled Peoples Forum on the 7th of July 2021, thirteen 

people attended to give their views on well-being issues specifically relating to disabilities in Ceredigion. Capturing 

the voices of people with disabilities was key to ensuring that everyone’s voices are heard in the Assessment, as it 
will help us to plan and design services to meet future needs over the next 5 years.   

 

Overview of main points raised during the stakeholder event with the Ceredigion Disabled Persons Forum 

 

 

 

 

 

Accessibility was by far the most discussed topic during the session. The disabled community expressed the need for 

better access to the towns, shops, footpaths (particularly the Aberaeron to Llanechaeron path), disabled toilets, 

nightclubs, restaurants and certain venues such as Aberystwyth Art Centre. The lack of adequate public transport, 

the Safe Zones (introduced in Ceredigion to keep people safe as businesses re-opened after the first lockdown), lack 

of level access and scarcity of disabled parking were barriers to accessing these venues and services. Participants also 

highlighted that shopping locally was important to them, and suggested whether local deliveries (which started in 

lockdown) could be encouraged as online shopping was far easier than going in to town.  

 

 

Ceredigion Children & Young People Services Provider Forum 
 

Ceredigion Children & Young People Services Provider Forum virtual stakeholder event was held on the 20th of 

September 2021, twenty-eight people participated in this event, voicing their opinion on well-being issues 

specifically related to children and young people’s services in Ceredigion. It is positive that this session was very well 
attended, particularly as the Assessment and subsequent Local Well-being Plan will need to ensure that the needs of 

our younger population and future generations are met.  

 

 

 

 

 

       STAKEHOLDER EVENTS 

     

Accessibility; 

parking, level 

access; public 

transport; 

venues; 

footpaths    

Better paid 

and 

permanent 

jobs 

High number 

of second 

homes 

Improvement 

of waste 

disposal and 

collection 

services 

More 

affordable 

prices for 

cultural 

activities  

Tudalen 397



30 

 

Key points raised in relation to well-being during the Children and Young People Services Provider Forum 

stakeholder event 

  

 

 

  

 

This event provided an important insight into the key challenges and assets of Ceredigion in relation to children and 

young people. The need for greater employment opportunities in Ceredigion to retain the younger population was 

prevalent throughout the session. Participants highlighted that better paid and higher skilled jobs were required, in 

addition to jobs with career progression (instead of seasonal work at minimum wage). Participants were concerned 

about the high cost of living for younger people, particularly because it makes it difficult for them to afford a house 

in their local area.  

 

The lack of and affordability of leisure activities for younger people was a common concern, participants noted that 

community pubs are declining, arts and cultural activities are often too expensive, and that there was a lack of 

community spaces for people to meet within rural areas. A suggestion was put forward to utilise the village halls to 

provide activities in rural areas, the Arts of Well-being Compassionate Communities Project was used as a good 

example of a well-received event.  

 

The lack of public transport networks shared concern amongst the attendees, who expressed deep dissatisfaction 

with the recent reduction of the T1 bus service which has prevented some of the children and younger people 

accessing their services. The need to improve the rural transportation link was a priority for them.  

 

Cultural events such as the Eisteddfod, Royal Welsh and Young Farmers Clubs were seen as being very important to 

the maintenance of the Welsh language and thriving culture of Ceredigion. Participants raised their concerns about 

the high levels of littering and suggested integrating environmental activities into the school curriculum on the 

damaging impacts of littering. However, it was made very clear through the school’s well-being survey that children 

and young people have a great appreciation for the environment in Ceredigion.   

 

 

Give Us Support 
 

A stakeholder event was held face-to-face with Give Us Support (GUS) on the 5th of October 2021, which was 

facilitated by RAY Ceredigion. Four attendees contributed to the discussion on young people’s well-being in 

Ceredigion. This session was structured slightly differently compared to the other stakeholder events to help 

facilitate the discussion, whereby 3-4 questions were asked on each well-being theme. The following provides an 

overview of the key results.  

 

On the whole, the young people in attendance did not want to stay living in their local area. Participants wanted to 

seek work or education opportunities (University/ Apprenticeships) outside of the county or move to be closer to 

their family. Future concerns were raised over poverty, finding a job and housing. On the whole, the young people 

participating felt that they were part of their community, however, again, the lack of activities and spaces to 

socialise locally was a common concern.  

 

The future of community safety was raised as a concern by half of the young people in attendance. A comment 

included, “Feel safe now but worried about my safety in the future”. This concern was shared across the different 
forms of engagement on well-being (stakeholder events, PSB workshops, well-being survey and Have Your Say 

Ceredigion).  

 

     

Better 

employment 

opportunities  

More leisure 

activities for 

young people  

Better public 

transport 

networks  

Positive impact 

of cultural 

events on the 

Welsh 

language  

High cost of 

living   

Tudalen 398



31 

 

The majority of the young people in attendance felt that they were connected to their local environment. Concerns 

were raised on the future of the environment because of the impact of COVID-19 pandemic, global warming, over-

population and littering.  

 

Key points raised at the Give Us Support stakeholder event 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Youth Council 
 

The Youth Council held their stakeholder event with 17 young people in attendance. The following provides an 

overview of the key points raised during the event.  

 

Job opportunities, housing, transport, digital connectivity and future needs were the topics which stimulated the 

greatest discussion during the stakeholder event. Again, job opportunities in Ceredigion were viewed as largely 

negative, the lack of higher paid jobs and opportunities available were raised as concerns. Housing was seen in a 

similar light, unaffordable housing, long waiting-list for council housing, lack of understanding on the buying 

process and lack of support for younger people to buy, were some of the concerns raised.  

 

Again, the younger people in attendance felt that the public transport network is underdeveloped, which limits job 

opportunities. Greater availability of bus times, better bus networks in the rural communities and a rail network 

linking the north to the south of Ceredigion were put forward as suggestions.  

 

When asked about their future needs, better quality, consistent and more affordable digital connectivity was the 

most prevalent answer given. Increasing the minimum wage was also highlighted, in addition to improving transport 

links to enable better access to job opportunities.  

 

Key points raised at the Youth Council stakeholder event 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Corporate Equalities Working Group 
 

A stakeholder event was held with the Corporate Equalities Working Group on the 9th of July 2021, nine people 

attendant this event to give their views on well-being in Ceredigion in terms of equalities.  

 

Overall, participants felt that equalities has improved in Ceredigion since the last Assessment of Local Well-being. 

This was expressed largely as a result of the new services that the local authority has put in place, these included but 

were not limited to; establishment of Porth Y Gymuned, creation of a larger Community Cohesion Team and 

development of Well-being Centre. However, it was felt that the pandemic has had a significant negative impact on 

     

Young people 

looking to 

leave the 

county for 

work or 

education  

Poverty, 

finding a job 

and housing 

are future 

concerns 

Lack of 

activities and 

spaces to 

socialise 

The future of 

community 

safety 

Environmental 

concerns are 

global warming, 

over-

population and 

littering 

    

Job 

opportunities 

and lack of 

higher paid 

jobs  

Access to 

housing and 

affordable 

housing 

Higher 

quality, 

reliable and 

affordable 

Digital 

connectivity 

Under-

developed 

public 

transport 

More 

affordable 

prices for 

cultural 

activities  

Tudalen 399



32 

 

play and social opportunities for children and young people, especially for people with disabilities. In order for 

Ceredigion to become a more equal place, the Corporate Equalities Group would like to see more affordable 

housing, affordable and accessible transport, better disability access and flexible working.  

 

The top concern was in relation to improving the local economy to create higher paid and higher skilled jobs to 

retain the younger population and address the ageing population crisis.  

 

 The key future challenges to well-being and equalities identified by the Corporate Equalities Working Group 

 

 

 

 

 

 

Ceredigion Carers’ Alliance 
 

The PSB ran a stakeholder event with Ceredigion Carers Alliance on the 8th of September 2021. Eleven members of 

the Carers Alliance contributed their views on what needs to change to secure well-being for future generations. The 

lack of replacement care and the detrimental impact on unpaid carer’s ability to work, attend training and spend 

time with family was raised as a significant concern. Again, the need for appropriate and affordable housing was 

highlighted as it not only impacts the cared for but also the unpaid carer.  The Carer Alliance members expressed 

their deep concerns on the limited earning ability of unpaid carers, as often working hours are reduced, or work is 

discontinued altogether. Not only does this limit their earning potential in the present time, but in the future due to 

the loss of earnings through their pension. Allowing unpaid carers to access services in their language of choice is a 

realm important to them.  

 

Again, greater accessibility to the natural environment was important to members, a suggestion was made to 

provide beach wheelchairs that would allow the cared for person to use. The impact of climate change and extreme 

weather on the cared for persons economic well-being was raised, for example, hotter summers has meant that 

carers are finding it challenging to keep those they care for cool, many reporting an increase in energy costs.   

 

Key suggestions put forward to secure the well-being of carers and cared for person in the future 

 

 

 

 

 

 

Armed Forces Group 
 

A regional stakeholder event was held with the Armed Forces Group so that members had the opportunity to voice 

their views on what needs to change to secure the well-being of future generations.  

 

Again, the need for higher paid jobs in West Wales was raised, often the jobs veterans seek are lower paid in the 

community than what was paid for their skill set in the Armed Forces. Members highlighted need for greater support 

and advice on transferring from the Armed Forces into the local labour market (e.g. advice on how to fill in CV’s, 

    

The need to 

improve the 

local economy  

The need for 

higher quality 

paid jobs   

The need for 

equalities of 

language  

Affordable 

housing to 

retain the 

younger 

population   

High cost of 

living   

     

In-person peer 

support for 

unpaid carers   

Re-model 

direct 

payments  

Increased 

provision of 

replacement 

care  

Increased 

public 

awareness of 

the range of 

disabilities  

Positive 

encouragement 

and support of 

bilingual 

culture    

Tudalen 400



33 

 

types of suitable jobs available). Integrating back into the community was important to veterans, as was the 

appreciation for the environment and outdoor spaces. Members felt that there needed to be more investment in 

usable outdoor spaces in their local communities.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Town and Community Councils 
 

Housing affordability is a major challenge for the young and old – house prices are rising significantly in the county 

and local people are concerned about second homes. There is a shortage of suitable housing for first time buyers 

and last time buyers who will buy for the last time. There are no options for older people to buy smaller houses that 

are cheaper to run. Many older people experience housing poverty.  

 

Impact on Welsh language and culture as a result of properties being bought up by those from outside Ceredigion 

and not local people. Important that the Welsh language is protected for future generations, and one of helping to 

do that is to celebrate the language.  

 

Job opportunities – a greater variety of jobs are required in the county, along with larger sized businesses.  

Business support – greater support to entrepreneurs and smaller businesses is needed.  

 

Green economy - there’s opportunities in Ceredigion to develop a green economy. Need to focus on the agriculture 

economy and look at different structures within Ceredigion. 

 

Environment – people value the environment in communities. Cleanliness and waste collection is very important. 

We also need to keep water and land clean. Attitudes to the local environment are an asset - people are very proud 

of the environment in Ceredigion and want to be a part of it.   

 

Population change – greater partnership working is needed to keep people in the county.  

 

Feeling safe - Many people don’t feel safe within their community, particularly in Aberystwyth which doesn’t feel as 
safe as what it did ten years ago. Anti-social behaviour has become a big concern within communities in Ceredigion, 

particularly drug misuse in Aberystwyth. However, many people have felt safer in Ceredigion during the pandemic 

rather than in other areas.    

 

Key points raised at the Town and Community Council events 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

Need for 

higher paid 

jobs 

Greater 

support for 

veterans 

joining the 

local labour 

market 

Importance 

of integrating 

back into the 

community 

More 

investment in 

useable 

outdoor spaces 

More 

affordable 

prices for 

cultural 

activities  

     

Housing 

affordability 

for younger 

people and 

local people  

Protecting the 

Welsh 

language for 

future 

generations 

High number 

of second 

homes 

Improvement 

of waste 

disposal and 

collection 

services 

More 

affordable 

prices for 

cultural 

activities  

Tudalen 401



34 

 

 

 

 

 
Our Have your Say Ceredigion site offered participants the option to write and comments on ‘ideas’ for Ceredigion.  
 

By far the thing that was mentioned the most here was the loss of green spaces in Ceredigion and how this could 

affect many different things. Some of the things that concerned people around the loss of green spaces were the loss 

of biodiversity, wildlife, flowers. Additionally, green spaces can provide an area for someone to walk, exercise and 

improve their mental health.  

 

Another ‘idea’ mentioned was that empty properties could either be used to help businesses start up or could be 

used instead of building new housing developments and therefore loosing green spaces.  

 

Key suggestions put forward to secure the well-being of carers and cared for person in the future 

 

 

 

 

 

 

 

       HAVE YOUR SAY CEREDIGION 

  

Loss of Green 

Spaces 

Use of Empty 

Properties   High cost of 

living   

Tudalen 402



35 

 

 

 

 

 
 

Young People (17-24 year olds) 

Young people aged between 17 and 24 years old made up 7% of all responses to our Well-being Survey, there were 

28 responses from this age cohort in total.  

In order to help make things fairer for all, young people would be most likely to talk to someone from a different 

background, belief and/or who is a disabled person (75%), compared to 56% of all respondents. Additionally, 

younger people would be more likely to report a hate crime (71%) compared to 63% of total respondents.  

Many of the other responses from younger people corresponded to what the top responses were throughout the 

survey. This said, younger people were more likely to consider recycling more (79%) compared to 74% of total 

respondents, in order to improve their local environment. Younger people were less likely to consider reducing 

waste (64%) compared to 73% of all other respondents.   

 

 

Welsh Language (those who can understand spoken Welsh) 

Over half (54%) of respondents to our Well-being Survey noted that they could understand spoken Welsh, 215 

respondents. 147 respondents said that they could not speak, read, write or understand Welsh (37%). 

There were differences between these two groups in some answers, especially those around the Welsh language. 

Over 53% of the respondents who could understand spoken Welsh said that they would consider participating in 

schemes to support young people to live and work locally in order to achieve a vibrant culture and thriving Welsh 

language, this is compared to 30% of those who could not speak, read, write or understand Welsh. 

19% of respondents who could understands spoken Welsh believed that a lack of Welsh education school/colleges 

was something that concerned them the most about the county’s vibrant culture and thriving Welsh language, in 

future. This is compared to 3% of those who could not speak, read, write or understand Welsh. 

 

 

Ethnic Groups 

11 respondents (3%) said that their ethnic group was ‘Other white, including Gypsy or Irish Traveller’, 4 (1%) 
respondents were mixed/multiple ethnic groups, 3 identified as being another ethnic group (Northern Irish, Greek 

Jewish Welsh, White Canadian) and 1 respondents (0%) said their ethnic group was Black/African/Caribbean/Black 

British. 

Similar trends are seen in the results from the ethnic minorities as is seen in the overall survey results. For example, 

the majority of respondents from ethnic minorities said that they would consider reducing waste (89%), recycling 

more (89%) and use locally produced food (89%) to improve their local environment. 

72% of responses from ethnic minorities said that prejudice was something that concerned them the most about 

their community in future, compared to 42% of total respondents. 72% of responses from ethnic minorities also 

noted that they would like to learn or improve their Welsh language skills, compared to 46% or total respondents.  

 

 

Respondents with a disability or health problem  

Out of the 405 survey respondents, 82 (20%) had a health problem or disability which limits their day-to-day 

activities. Overall, the top three answers provided by respondents with a disability or health related problem were 

similar to the total responses, however, in some areas, such as the economic and health sections, the order of the 

most common responses varied.  

Respondents with a disability or health problem placed a higher value on a good transport network (54%) compared 

to 45% total respondents. Public transport can be a lifeline to people with disabilities and health problems, as some 

may not own a car or won’t be able to drive. We know that public transport in Ceredigion has experienced service 

cuts in recent years and some routes have been discontinued, which has disproportionately affected this group. 

This group were also more concerned about not being able to get support when unwell and unable to look after 

themselves (52%), compared to 33% total respondents. This is unsurprising, as people with disabilities or health 

problems may already have a greater awareness of their health implications, and how these may deteriorate as they 

get older. 

       PROTECTED CHARACTERISTICS 

Tudalen 403



36 

 

 

 

Pregnancy and Maternity 

1 respondent noted that they were expecting a baby, 2 respondents noted that they had a baby in the last six 

months and 1 respondents noted that they were currently on maternity leave.  

Unsurprisingly, the majority of these respondents (3 out of 4 or 75%) noted that sufficient and affordable childcare 

was something that would need to be in place in order for them to improve their prosperity, compared to just 16% 

of total respondent’s. Additionally, the majority of these respondents (75%) noted that schools preparing our 

children for a changing world and to be leaders of change was one of the top three things they valued the most 

about being globally responsible, compared to 24% of all respondent’s. 
 

 

Gender 

Our well-being survey had significantly more female participants compared to males. Out of the 405 survey 

respondents, 280 (69%) were female, 112 (28%) were male, whilst 5 (1%) preferred another term.  

When considering a prosperous community, male participants placed a greater value on income security than 

females, with 48% selecting a stable income compared to 34% of females. In terms of healthcare, more males (54%) 

were concerned about not being able to access healthcare or other support, as close to home as possible or available 

through technology, than females (33%).  

The majority (80%) of respondents who preferred another term for their gender were concerned about 

employer/education providers not being prepared to make reasonable adjustments for employees of different ages, 

sexes, gender, races, background, beliefs and/or who are disabled, in future. This is compared to 24% of females and 

16% of males. 100% of the respondents that preferred another term for their gender, valued people in their local 

area treating each other with respect more than males (50%) and females (50%). 

 

 

Gender Reassignment 

32 respondents (8%) noted that their gender was not the same gender as was assigned at birth. Many of the 

responses from this group did reflect the overall results from the well-being survey. There were some anomalies in 

terms of being equal and in terms of community cohesion, as discussed below.  

In terms of making things fairer for all, those who noted that their gender was not the same gender as was assigned 

at birth were more likely to report a hate crime (72%) compared to 58% of total respondents. Coinciding with this, 

this characteristic were more likely to raise a concern about unfair treatment (66%) compared to all respondent’s 
(56%), in order to make things fairer for all. 

In order to achieve good community cohesion, those who noted that their gender was not the same gender as was 

assigned at birth, thought that more information on well-being services was needed in Ceredigion (53%), compared 

to 39% of total respondents. 

 

 

Sexual Orientation 

A total of 41 respondents noted that they were not heterosexual/straight. There were 21 respondents (5%) who 

noted that they were bisexual, 7 respondents (2%) were gay women/lesbian, 8 respondents (2%) said other and 5 

respondents (1%) said they were a gay man.  

In order to achieve good community cohesion, those who noted that they were not heterosexual/straight were far 

more likely to challenge negative stereotyping (71%) compared to 43% of total respondents. Additionally, these 

respondents thought that we should appreciate and positively value the diversity of people’s backgrounds and 
circumstances more (63%) compared to 42% of all responses.  

63% of respondents who noted that they were not heterosexual/straight that they would need to feel confident that 

raising concerns of unfair treatment/reporting a hate crime would not have negative consequences for them or their 

family, in order to make things fairer for all, compared to 51% of all responses. Also in terms of striving to be equal 

to all, those who were not heterosexual/straight were more likely to want to talk to someone from a different 

background, belief and/or who is a disabled person (73%), compared to 52% of all respondents.   

 

 

 

 

Tudalen 404



37 

 

 

 

Marriage and Civil Partnerships 

Half of respondent’s to the survey, noted that they were married (50%), 24% noted that they were single, 10% were 
divorced/separated, 5% were in a Civil Partnership and 5% were widowed.  

One area where there were some differences between these groups were regarding a healthier Ceredigion. Those 

who were widowed were most concerned about not having access to healthcare or other support, as close to home 

as possible or available through technology (61%), this is compared to 57% of those who were married or in a civil 

partnership, 56% of those who were divorced or separated and 40% of those who were single. 

 

 

Religion and Beliefs 

Most of our respondents noted that they either had no religion (50%) or that they were Christian (all denominations) 

(29%). 1 respondents said that they were Jewish (0%), 1 said that they were Muslim (0%), 4 respondents (1%) noted 

that they were Buddhist and 17 respondents said that they were part of another religion (4%).  

The majority of respondents who noted that they were either Jewish, Muslim, Buddhist or other (74%) said that 

being accepted for who they are, was one of the things they valued most about living in an equal society, this was 

compared to 41% of those who noted that they were Christian or had no religion.  

Additionally, in order to achieve good community cohesion, 42% of those who were Christian or had no religion 

would challenge negative stereotyping, compared to 65% of those who noted that they were either Jewish, Muslim, 

Buddhist or other. 

 

Tudalen 405



38 

 

 

 
Tudalen 406



12: Feedback from Project Group Workshops 
 

During May and July 2021 a series of workshops were held with Ceredigion’s PSB Project Groups as part of the 

preparations for the Assessment of Local Well-being. These sessions included interactive polls and discussion 

questions. The aim was to record initial feedback on well-being themes in the county, identify data sources and also 

seek views in preparing for the engagement and writing of the Assessment. These sessions were successful and a 

summary of the main findings are listed below.  

 

 

 

 

 Housing Affordability - Rising house prices means it’s difficult for local people to buy homes. 

 Economy the economy will see challenges due to demographic change and in particular the ageing 

population and outward migration of young people. 

 Skills shortages could hold businesses back and the construction sector, in particular, is predicted 

to see a skills shortage. 

 Better paid jobs are needed in the economy to provide opportunities for young people to remain in 

the area. 

 Talent drain – concern that skilled people from local areas are moving elsewhere. 

 Remote locations may struggle to access high speed broadband which could hold back businesses 

in these areas, specifically farmers and food producers.  

 There is an over-reliance on the public sector in Ceredigion, and more private sector businesses 

need to be created, particularly medium and large sized businesses.  

 Tourism sector has improved since the COVID-19 pandemic. Visitors are coming to Ceredigion more 

often for shorter breaks.  

 Private sector essential for creating job opportunities for young people and keep them in the area. 

 More businesses are trading online and customers more conscious about how they can support 

and buy locally.  

 A potential ‘benefit’ of COVID-19 was identified as the heightened awareness of mental well-being 

in the work place and that businesses have been supporting their staff more. 

 

 

 

 Senior engagement in sustainability has improved.  

 The declaration of the Climate Emergency has recognised importance of the situation. 

 Decline in the sense of being part of the community mainly due to COVID-19 restrictions. 

 There is increased anxiousness within communities due to COVID-19 and more concerns around 

behaviour and health.  

 Public transport is deteriorating – people who don’t own a vehicle cannot rely on public transport.  
 Species and biodiversity loss is a major problem.  

 Phosphate levels in the Teifi is a concern but this has been recognised and means that action is 

being taken.  

 ENTERPRISE & INNOVATION 

 CLIMATE CHANGE & NATURAL RESOURCES 

Tudalen 407



 The declaration of the nature emergency by the Senedd is positive.  

 The increase in extreme weather events such as increase in temperatures will mean we need to 

think more about keeping houses cool in summer as well as insulating during the winter.  

 Population change - challenge to rebalance age distribution of population, i.e. retraining 

opportunities and skills to keep people in the county. 

 Achieving Carbon Neutral by 2030 will involve huge financial costs.  

 Rising sea levels could mean that some areas are under water in 40 years’ time.  
 

 

 

 

 Early Yeas support and in particular midwifery is successful in Ceredigion.  

 Accessible and affordable childcare has become increasingly important the COVID-19 pandemic, 

and the Childcare Hubs that were created for key workers’ children highlighted this.  

 Employers are more understanding of childcare issues following COVID-19 and employers are now 

more willing to be flexible with staff regarding around childcare needs.  

 There are less childcare opportunities following COVID-19 - 4 after schools clubs have closed 

parents working from home need to be more flexible. 

 Recruitment problems mean that there are less childcare workers and some parents/children are 

being turned away.  

 The pandemic has also highlighted that carers’ level of pay does not reflect their duties.  

 There are many skilled young people in Ceredigion, but not able to get to jobs that they are 

qualified to do. For example, long waiting lists for driving tests means people do not have a license 

and which is essential in Ceredigion.  

 

 

 

 

 There is a greater awareness of employee well-being following COVID-19.  

 Access to rural services has improved during the COVID-19 pandemic as services are now being 

delivered online, which is a benefit particularly for particularly for younger people. For example, the 

delivery of online learning (e-sgol), increases accessibility for children wanting to join certain 

lessons and provides more flexibility of working.   

 Flexible working has improved as people can now work at times which are more suited to their 

home-life, positively impacting on individual well-being. There is also a greater acceptance that 

flexible working can benefit an organisation and does not impact negatively on productivity. 

 Social media is being used as a platform for people to use to gain better support in relation to well-

being issues. 

 Working remotely has made it more challenging to support people who are struggling with their 

mental health. It is more difficult for people to reach out for support and also for managers to 

notice any issues. 

 Social media and digitization is both positive and negative. Children in particular are using mobile 

devices and social media more than they used to instead of going outside to play. 

 

 CO-LOCATION AND INTEGRATION OF FRONTLINE SERVICES 

 RESILIENCE TRAINING 

Tudalen 408



 

 

 

 

 The COVID-19 pandemic has been positive in bringing people and communities together.  

 The increasing use of social media can be seen negatively or positively. 

 Issue like COVID-19 and Brexit have had an impact on community cohesion, as people with strong 

opinions are voicing them and community tensions can rise as a result.  

 Loss of jobs and lack of financial security as a result of COVID-19.  

 Access to services - COVID has highlighted the issue of rurality and those who are ‘digitally 

excluded’.  
 Mental Health is a concern as people are feeling more isolated and there is increased anxiety 

around things going back to normal after COVID-19. Concern also around delays in healthcare as a 

result of the pandemic.  

 Good community cohesion requires spaces where people from different backgrounds can come 

together. 

 Ceredigion has an ageing population and it is likely that healthcare needs will increase. This is 

combined with a decrease in the working age population. There are concerns around how the 

health sector will cope.  

 Environmental concerns around climate change the need to protect the environment.  

 Housing affordability – The lack of housing in Ceredigion and particularly the lack of affordable 

houses for young people is causing young people to move out of the county. People buying second 

homes in more rural areas are causing community cohesion concerns.  

 

 UNDERSTANDING OUR COMMUNITIES 

Tudalen 409



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 

ADRODDIAD I’R: 
 

Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu 

DYDDIAD: 
 

1 Rhagfyr 2021 

LLEOLIAD: ZOOM 
 

TEITL: 
 

Blaenraglen Waith Ddrafft 2021/22 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Adolygu rhaglen waith bresennol y Pwyllgor 
 

Y RHESWM PAM FOD 
CRAFFU WEDI GOFYN AM 
Y WYBODAETH HON: 
 

 
Mae blaenraglen waith y Pwyllgor yn cael ei harolygu a’i 
diweddaru ymhob cyfarfod 

CEFNDIR: 
 
Mae’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu’n goruchwylio gwaith y Cyngor er mwyn sicrhau y 

darperir gwasanaethau yn y ffordd orau posib a hynny er budd y gymuned leol.  

Swyddogaeth Trosolwg a Chraffu yw ystyried y gwasanaethau a’r materion sy’n effeithio ar 

bobl yng Ngheredigion. Mae’r broses yn rhoi cyfle i Gynghorwyr archwilio amryw 

swyddogaethau’r Cyngor, holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, ystyried os 

ellir gwneud gwelliannau i wasanaethau a gwneud argymhellion yn unol â hynny.  

Mae craffu’n hanfodol wrth hyrwyddo atebolrwydd, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd wrth i’r 

Cyngor fynd ati i wneud penderfyniadau a’r ffordd mae’n darparu gwasanaethau.  

Prif swyddogaethau’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu yw’r canlynol: 

 Galw’r Cabinet a’r Swyddogion i gyfrif ynghylch eu penderfyniadau 

 Bod yn ‘gyfaill beirniadol’, drwy holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, 
fel bod y bobl sy’n penderfynu’n destun ‘rhwystrau a gwrthbwysau’, gan wneud y drefn 
o benderfynu yn fwy dilys 

 Cynnal adolygiadau o wasanaethau a pholisïau’r Cyngor 

 Cynnal adolygiadau ar gyfer datblygu gwasanaethau a pholisïau’r Cyngor 

 Ystyried unrhyw fater arall sy’n effeithio ar y sir  

 Sicrhau bod Ceredigion yn perfformio hyd eithaf ei allu ac yn darparu gwasanaethau o’r 
radd flaenaf i’w ddinasyddion 

 Asesu effaith polisïau’r Cyngor ar gymunedau lleol, ac argymell ffyrdd o wella  

 Gweithio gyda’r cyhoedd i ddatblygu polisïau a gwasanaethau sy’n canolbwyntio ar y 
dinasyddion. 

 

Tudalen 411 Eitem Agenda 9



 

2 
 

Gall trefn effeithiol o Drosolwg a Chraffu arwain at y canlynol:  

 Penderfyniadau gwell 

 Gwelliant o ran Darparu Gwasanaethau a Pherfformiad 

 Trefn gadarn ar gyfer Datblygu Polisïau, yn seiliedig ar ymgynghori â’r cyhoedd a 
chyfraniad arbenigwyr annibynnol 

 Gwelliant o ran Democratiaeth, Cynhwysiant, Arweinyddiaeth Gymunedol ac 
Ymgysylltu 

 Ychwanegu haen eglur o dryloywder ac atebolrwydd i brosesau gwleidyddol y Cyngor  

 Rhoi cyfle i bob Aelod feithrin sgiliau a gwybodaeth arbenigol a allai fod o fudd yn y 
dyfodol wrth lunio polisïau a monitro perfformiad 

 Creu diwylliant o hunan-herio ar sail tystiolaeth. 
 
Y SEFYLLFA BRESENNOL: 
 
Cwestiynau i’w hystyried wrth ddewis pynciau 

 A oes amcan clir dros archwilio’r pwnc hwn? 

 Ydych chi’n debygol o lwyddo i gael y canlyniad a ddymunir? 

 Beth yw’r manteision tebygol i’r Cyngor a dinasyddion Ceredigion? 

 Ydy’r mater yn un sylweddol? 

 Oes yna gysylltiadau â’r Strategaeth Gorfforaethol?  

 A yw’n fater allweddol i’r cyhoedd? 

 Ydy’r materion wedi cael eu codi gan archwiliad allanol? 

 A yw’n wasanaeth sy’n perfformio’n wael?  
 
 

Dewis pynciau 

Dylai Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ystyried gwybodaeth o’r Strategaeth Gorfforaethol, 

Cynllun Gwella, Cynllun Strategol, Cynlluniau Gwasanaeth, y Gofrestr Risg Gorfforaethol, 

arbedion yn y gyllideb – cynigion ac effaith, cyfarfodydd chwarterol y panel Rheoli Perfformiad 

Corfforaethol a mewnbwn adrannol wrth ddewis pynciau a chynllunio eu Blaenraglenni 

Gwaith, ynghyd ag unrhyw waith sy’n parhau.   

 
ARGYMHELLIAD (ARGYMHELLION): 

 
Adolygu a diweddaru’r Blaenraglen Waith bresennol.  

Enw Cyswllt: Lisa Evans 

Dynodiad: Swyddog Craffu a Safonau  

Dyddiad yr Adroddiad: 24/11/2021 

Acronymau:  BW- Blaenraglen Waith 
FWP- Forward Work Programme 

 

Tudalen 412



Blaenraglen Waith y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu 2021/22  
 

Pwyllgor  Eitem (disgrifiad/teitl) Siaradwyr Gwadd Pwrpas e.e. 
monitro, polisi, 
argymhellion 

Cydlynu    

 
16 Mehefin 
 
 

  

 

Cofnodion y Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus (gan 

gynnwys Cadeirydd y grŵp prosiect)  

 

Adroddiadau Diogelu Cysur / CWMPAS 

 

Cofnod o Gamau Gweithredu’r Grŵp Rheoli Aur yn 

wyneb COVID-19  

 

 

Diana Davies 

 

 

Sian Howys  

 

Elin Prysor 

 
 
Monitro  
 
 
Monitro 
 
Monitro 

 
15 Medi 
 

 
Diweddariad ar Brosiect Cylch Caron 
 
Adroddiad Blynyddol Bwrdd Gwasanaethau 
Cyhoeddus 
 
Cynllun Cydraddoldeb Strategol Cyngor Sir Ceredigion 
2020-24 
 
Adroddiad Blynyddol Amcanion Llesiant a Gwella 
2020/21 
 
Polisi RIPA a Polisi Cyfryngau Cymdeithasol RIPA 
 
Adroddiadau Diogelu Cysur / CWMPAS 
 

 
Donna Pritchard 
  
Diana Davies / Lynne Walters 
 
 
Michael Smith  
 
 
Robb Starr 
 
 
Elin Prysor / Hannah Rees 
 
Sian Howys  

  
Monitro 
 
Monitro 
 
 
Monitro 
 
 
Monitro 
 
 
Monitro 
 
Monitro 

T
udalen 413



 
1 Rhagfyr 
 

 
Diweddariad ar Dyletswydd Economaidd-gymdeithasol 
 
Cofnod o Gamau Gweithredu’r Grŵp Rheoli Aur yn 
wyneb COVID-19 
 
Asesiad o Lesiant Lleol y Bwrdd Gwasanaethau 
Cyhoeddus 
 
Adroddiad Blynyddol Craffu  
 
Hunanarfarnu Craffu 2020-21 
 

 
Michael Smith  
 
Hannah Rees/Elin Pryso 
 
 
Diana Davies  
 
 
Lisa Evans  
 
Lisa Evans  
 

 

2022 
10 Chwefror 
Paratoi’r Gyllideb 
 

 
Paratoi’r Gyllideb 
 
Dyletswydd Diogelu 
Trosedd ac Anrhefn 
 

 
 
 
Diana Davies 

 

 
Cyfarfodydd y 
gorffennol 
 

 
 Effaith Brexit ar economi gyffredinol Ceredigion 
 
Diweddariad ar Cylch Caron (Mai 2022)  
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 414



 

 

 

 

Pwyllgor  Eitem (disgrifiad/teitl) Siaradwyr Gwadd Pwrpas e.e. 
monitro, polisi, 
argymhellion 

Cymunedau sy’n 
Dysgu  

   

 
27 Mai 
 

 
CYSGA  

 

Defnyddio darpariaeth rithiol i’r dyfodol 
 
Cytundeb Partneriaeth rhwng yr ALl a’r Ysgolion 2021-
24 
 

 
Silyn Roberts  

 

Meinir Ebbsworth/Non Davies 

 

 
20 Medi 

 

Cwricwlwm i Gymru 

Strategaeth Anghenion Dysgu Ychwanegol 

Diweddariad ar y Gwasanaeth Dysgu Gydol Oed a 

Sgiliau a’r Gwasanaeth Cymorth ag Atal. 

Llythyr Estyn, tymor yr Haf 2021 

Proses dyfarnu canlyniadau TGAU a Lefel A 2021 

 
 
Gillian Evans  
 
Elen James 
 
 
Meinir Ebbsworth  
 
Meinir Ebbsworth 

 
 
 
 
 
 

 
15 Rhagfyr 

 
Adborth o ymgynghoriad Cynllun Strategol y Gymraeg 
mewn Addysg 2022-32 
 

 
Meinir Ebbsworth  
 
 

 

T
udalen 415



Diweddariad ar e-sgol 
 
Cofnodion Cyngor Ieuenctid 
 

Meinir Ebbsworth  
 
Lowri Evans 

2022 
24 Chwefror  
Paratoi’r Gyllideb 
1:30pm  
 

 
Cyllideb 

  

 
2 Mawrth   
 

 
Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant 
 
 

 
Carys Davies 

 

 
Cyfarfodydd y 
Dyfodol 
 

 
Asesiad Digonolrwydd Chwarae 
 

 
Cathryn Morgan  

 

 
Ffrydiau Gwaith 

 
Safonau ac Ysgolion 
 
ADY, Cynhwysiant a Lles  
 
Porth Cymorth Cynnar 
 

 
Meinir Ebbsworth 
 
Gillian Evans 
 
Elen James 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 416



Pwyllgor  Eitem (disgrifiad/teitl) Siaradwyr Gwadd  Pwrpas e.e. 
monitro, polisi, 
argymhellion 

Cymunedau 
Ffyniannus  

   

 
26 Mai  
 

 
Adroddiad Blynyddol ar Reoli Carbon  

 

 

 
Lyndon Griffiths 

 

 
15 Gorffennaf  
 

 
Cod Ymarfer ar gyfer Arolygu Priffyrdd  
 
 

 
Rhodri Llwyd 

 

 
1 Hydref  
 

 
Parthau Diogel 

 
Rhodri Llwyd / Russell Hughes 
Pickering 

 

 
1 Tachwedd 
 

 
Cyflawni Sero-Net erbyn 2030 - bob chwe mis 
 
Teithio Llesol 
 
Adroddiad ar sefyllfa bresennol y rhaglen  
Gwaith Trin Carthffosiaeth 
 

 
Lyndon Griffiths 
 
Rhodri Llwyd  
 
Lyndon Griffiths 

 

 
8 Tachwedd 
 

 
Parthau Diogel 

Rhodri Llwyd / Russell Hughes 
Pickering 

 

2022 
20 Ionawr 
 

 
Parcio ceir yn y trefi – edrych ar y sefyllfa yn ariannol, 
yn flynyddol, yn dymhorol, ac yn ôl lleoliad. 
 
Diweddariad ar Clefyd coed ynn 

  

T
udalen 417



 
Casglu sbwriel 
 
Gwahoddiad i Dwr Cymru (materion cynllunio) 
 
Tyfu Canolbarth Cymru (?) 
 

 
25 Ionawr  
Paratoi’r Gyllideb 
9:30am 

 
Paratoi’r Gyllideb 

  

 
Cyfarfodydd y 
dyfodol  

 
Afonydd a llifogydd 
 
Defnyddio Mannau Agored   
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 418



 

Pwyllgor Eitem (disgrifiad/teitl) Siaradwyr Gwadd Pwrpas e.e. 
monitro, polisi, 
argymhellion 

Adnoddau 
Corfforaethol  

   

 
13 Mai 
Cyfarfod Arbennig 

 

 

 

Polisi Gofalwyr 

Rheoli slyri Ffermydd y Sir 

 

 

 

 
 
 
 
 
Geraint Edwards 
 
Russell Hughes- Pickering 
 

 
 
 
 
 
Cyn-Cabinet 
 
 
Cais gan y 
Pwyllgor a chan 
Aelodau’r  
Pwyllgor 
Cymunedau 
Ffynniannus yn 
ystod cyfarfod y  
Gyllideb 

 
7 Gorffennaf 2021 
 

 
Polisi Pryderon a Chwynion Corfforaethol  

Strategaeth Iechyd a Lles 
 

  
Marie-Neige Hadfield 
 
Geraint Edwards 

 
Cyn-Cabinet 
 
Cyn-Cabinet 
 
 

 
14 Hydref 2021 
 
 

 
Adroddiad ar Dlodi yn ystod y Pandemig, gan gynnwys 
y Strategaeth i Fynd i’r Afael â Chaledi   
 

 
Sian Howys 
Diana Davies 
Cathryn Morgan 

 
Cais gan 
Aelodau 
 

T
udalen 419



 
 

 
 
 
Siarad, Gwrando a Gweithio Gyda’n Gilydd, Polisi 
Ymgysylltu Drafft Cyngor Sir Ceredigion  
 
Diweddariad ar Clic  
Llyfrgelloedd 
 
Adroddiad ar Ystadegau 2020 Uwch Grwner 
Ceredigion 
 

 
 
 
Michael Smith 
 
 
Joy Lake/Anna 
Gawthorpe/Gareth Griffiths 
 
Hannah Rees 

 
 
 
Cyn Cyngor 
 
 
Cais 
 
 
 

 
Cyfarfod arbennig  
27 Hydref  

Polisiau fan Pobl a Pherfformiad 
 
Adroddiad Blynyddol Cwynion, Canmoliaeth a Rhyddid 
Gwybodaeth 2020/21  

Geraint Edwards 
 
Marie Neige-Hadfield 

Cyn Cabinet 

 
Cyfarfod arbennig 
29 Tachwedd, 
2pm 

 
Gweledigaeth ynghylch creu llwybr i Genhedlaeth Ifanc 
Ceredigion berchen ar eu tŷ eu hunain, gan y Grŵp 
Annibynnol 
 

 
Eifion Evans 

 

 
2022 
13 Ionawr  
 
 
 
 

 
  
 
Adroddiad Absenoldeb oherwydd salwch 
 
Cysylltedd Digidol 
 
 

 
 
 
Geraint Edwards 
 
David Owen 
 
 
 

 
 
 
Cais 

 
25 Chwefror  

 
 

  

T
udalen 420



Paratoi’r Gyllideb 
1:30pm 
 

 
17 Mawrth  
 

   

 
Grŵp Gorchwyl a 
Gorffen 
 
 
Cyfarfodydd y 
dyfodol 
 

 
Ystadau – Ffermydd y Sir – cyfarfod anffurfiol efo 
Tenantiaid Ffermydd y Sir (gohiriwyd cyfarfod Ebrill 
oherwydd y pandemig) 
 
Cyfarfod o’r grwp Gorffen a Gorchwyl Ffermydd y Sir ar 
13.7.2021, am 3 o’r gloch. (nid yw’r cyfarfod yma yn 
agored i’r cyhoedd). 
 
Diweddariad ar Clic Mehefin 2022 
 
Adroddiad y Crwner October 2022 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 421



 

 

 

 

 

Pwyllgor  Eitem(disgrifiad/teitl) Siaradwyr Gwadd Pwrpas e.e. 
monitro, polisi, 
argymhellion 

Cymunedau 
Iachach  

   

 
24 Mehefin 

 
Y Swyddog Adolygu Annibynnol (IRO) 
 
Diweddariad oddiwrth Cadeirydd y Pwyllgor yn dilyn 
cyfarfod Mai 2021 Cyd-bwyllgor Iechyd a Gofal y 
Canolbarth  
 

 

Sian Howys  

 
Monitro  

 
17 Medi 
Arbennig  
Gwahoddiad I 
Aelodau 
Cymunedau sy’n 
Dysgu 
2pm 
 

Y Strategaeth Gydol Oes a Lles 

 
 
Archwiliad Sicrwydd Arolygiaeth Gofal Cymru (AGC) 
2021: Cyngor Sir Ceredigion 

Caroline Lewis 

 

Sian Howys  

 
 

 
22 Medi  
arbennig 

 
Tipio Anghyfreithlon – esbonio’r weithdrefn  
 
Rheoli Plâu  
 

 

Heddwyn Evans 

Anne Louise 

 
Ar gais 
 
Ar gais 
 

T
udalen 422



Gwasanaethau Canolfannau Lles a’r datblygiadau yng 
Nghanolfan Lles Llambed 

 
 

Rheoliadau Lles Anifeiliaid (Trwyddedu 
Gweithgareddau sy’n Ymwneud ag Anifeiliaid) (Cymru) 
2021 
 

Elen James a Carwyn Young 

 

 

Heddwyn Evans 

Cais gan y 
swyddog 
 
 
 
 
Cyn-Cabinet 

 
6 Hydref 
 

 
Pryder – rhaid dod o hyd i fwy o ofalwyr maeth sy'n 
siarad Cymraeg fod yn flaenoriaeth i blant sy'n derbyn 
gofal yng Ngheredigion. Tynnodd aelodau o'r 
cymunedau iachach sylw at y ffaith bod plant Cymraeg 
eu hiaith yn cael eu rhoi gyda theuluoedd Saesneg eu 
hiaith. Dywedodd Aelod ei fod yn broblem hirsefydlog a 
bod y plant hyn mewn amgylchiadau rhyfedd iawn yn 
gorfod newid iaith.  
 
Pecynnau Gofal gan gynnwys Dementia  
 
Effaith defnydd cyffuriau yn y Sir 
 
Adroddiad Swyddog Adolygu Annibynnol cwarter 4 
2021 

 
Donna Pritchard 
Nerys Lewis 

 

  

 

 
Donna Pritchard a Heather West 

John Callow 

 

Sian Howys 

 
Cais mewn 
cyfarfod pan yn 
trafod adroddiad 
yr IRO 
 
 
 
 
 
Ar gais 
 
Ar gais 
 
Monitro  

 
20 Hydref 
arbennig 
 

 
Safonau Masnach (scamiau) 
 
Adroddiad Blynyddol Gofalwyr  
 
Adroddiad Blynyddol Rhanbarthol Gofalwyr  
 

 
Anne Louise 
 
 
Lowri Evans 

 
Ar gais 
 
 
Cyn-Cabinet 

    

T
udalen 423



16 Rhagfyr 
 

Polisi Grantiau a Benthyciadau  
 
Lles Anifeiliad 
 
Polisi Tynnu Ceffyl a Chart 
 
IRO quarter 1 
 
Adroddiad Blynyddol Cyfarwyddwr Statudol y 
Gwasanaethau Cymdeithasol  
 
 
 CYD-BWYLLGOR CANOLBARTH CYMRU AR GYFER 
IECHYD A GOFAL  
ADRODDIAD DIWEDDARU – HYDREF 2021 

Llyr Hughes 
 
Heddwyn Jones 
 
Anne-Louise Davies 
 
Sian Howys 
 
Donna Pritchard 

Cyn-Cabinet 
 
Ar gais 
 
Cyn-Cabinet 
 
 
 
Monitro  

2022 
24 Chwefror  
Paratoi’r Gyllideb 
9:30am 

   

 
16 Mawrth 
 

 
Diweddariad ar Rheoli Plau  
 
Lles Anifeiliaid 
 

 
Anne-Louise Davies 
 
Heddwyn Evans 

 

 
Eitemau i’r 
dyfodol 

 
Diweddariad ar Gwasanaethau Iechyd Meddwl  
 
 
Diweddariad ar Faethu – yn dilyn adroddiad 6.10.21 
 
 
Diweddariad ar Gofal Cartref – yn dilyn adroddiad 6.10.21 

 
 
 
Nerys Lewis 
Donna Pritchard 
 
Heather West 
Donna Prtichard 

 
 
 
Monitro 
 
 
Monitro 
 

T
udalen 424



 
 

T
udalen 425



M
ae'r dudalen yn w

ag yn fw
riadol



 

1 
 

Cofnodion Cyfarfod o PWYLLGOR CYDLYNU TROSOLWG A CHRAFFU 
a gynhaliwyd yn rhithiol drwy Zoom ar ddydd Dydd Mercher, 15 Medi 2021 
 
PRESENNOL:  Y Cynghorydd Rowland Rees-Evans (Cadeirydd), y Cynghorwyr 
Elaine Evans, Bryan Davies, Lyndon Lloyd MBE, Wyn Thomas, Ivor Williams, Dan 
Potter, Marc Davies, Elizabeth Evans (Sylwedydd). 
 
HEFYD YN BRESENNOL: Y Cynghorwyr Ray Quant MBE, (Dirprwy Arweinydd y 
Cyngor), Rhodri Evans, Gareth Lloyd, Catherine Hughes, Alun Williams.   
 
SWYDDOGION YN BRESENNOL: Donna Pritchard, Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol, Nerys Lewis, Rheolwr Corfforaethol, Diana Davies, Rheolwr 
Corfforaethol, Partneriaethau a Pherfformiad, Lynne Walters, Swyddog 
Partneriaethau, Geraint Edwards, Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Michael Smith, 
Swyddog Ymgysylltu a Chydraddoldeb, Rob Starr, Rheolwr Perfformiad ac Ymchwil. 
Alison Hodgson, Swyddog Perfformiad a Gwella Corfforaethol, Sian Howys, 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol a Chyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau 
Cymdeithasol, Ein Prysor, Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Hannah Rees, 
Swyddog Llywodraethu, Lisa Evans, Swyddog Craffu a Safonau, Dwynwen Jones, 
Swyddog Trosolwg a Chraffu, Iona Davies a Dafydd Williams, Cyfieithwyr.  
 
HEFYD YN BRESENNOL: Peter Skitt, Cyfarwyddwr Sir, Ceredigion, Bwrdd Iechyd 
Prifysgol Hywel Dda/ Cyfarwyddwr Rhaglen Cydbwyllgor Canolbarth Cymru.  
 
 
 
 
 

(10.00 am - 12.03 pm) 
 

 
 

26 Ymddiheuriadau 
Derbyniwyd ymddiheuriadau gan y Cynghorydd Mark Strong am na allai fod 
yn bresennol yn y cyfarfod.      
 

27 Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio) Atgoffir 
aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd personol a 
budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig â materion a gynhwysir yn yr 
agenda hwn yn unol â darpariaethau Deddf Llywodraeth Leol 2000, 
Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad Aelodau. Yn ogystal, mae’n 
rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip plaid gwaharddedig a roddwyd 
ar Aelod yng nghyswllt y cyfarfod yn ôl Mesur Llywodraeth Leol 
(Cymru) 2011. 
Ni ddatganwyd unrhyw fuddiant personol/buddiant sy’n rhagfarnu.   
 

28 Diweddariad ynghylch Cylch Caron 
Croesawodd y Cadeirydd Nerys Lewis a Peter Skitt i’r cyfarfod.  Esboniodd 

Nerys y sefyllfa fel a ganlyn.  Wedi i Gymdeithas Dai Canolbarth Cymru 
(Barcud wedi hynny) roi’r gorau i fod yn bartner datblygu, drwy gydsyniad, 
nodwyd bod yr holl bartneriaid eraill yn parhau yn gwbl ymrwymedig i 

Tudalen 427 Eitem Agenda 10



 

2 
 

ddarparu Canolfan Adnoddau Integredig yn Nhregaron, sef Cylch Caron.   
Esboniodd Nerys hefyd i Peter Skitt arwain y prosiect ers i Sue Darnbrook,  
Cyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau Cymdeithasol ymddeol fel yr Uwch 
Swyddog Cyfrifol.   Hysbysodd Peter Aelodau’r Pwyllgor fod gweithgor o 
swyddogion y Bwrdd Iechyd a Swyddogion y Cyngor yn  adolygu ac yn  
diweddaru’r  achos busnes ar hyn o bryd, yn barod ar gyfer bwrw ymlaen â’r 
cynllun.  Y bwriad yw cychwyn aildendro am bartner datblygu yn ystod tymor 
yr hydref 2021.  Cam nesaf y prosiect partneriaeth fydd trefnu digwyddiad 
‘Cwrdd â’r Prynwr’ er mwyn ailsefydlu’r broses o ddenu partner datblygu 
newydd.  Bydd proses dendro ffurfiol ar waith wedi hynny.   

 
Yna, rhoddwyd cyfle i aelodau ofyn cwestiynau ac atebwyd y cwestiynau 
hynny gan y Swyddogion a oedd yn bresennol.   

 
Yn dilyn trafodaeth, gofynnwyd i Aelodau’r Pwyllgor nodi’r wybodaeth yn yr 
adroddiad.  Diolchodd y Cadeirydd i Peter Skitt a Nerys Lewis am fynychu’r 
cyfarfod ac am ddarparu’r wybodaeth ddiweddaraf am Gylch Caron.  
Cynigiodd y Cadeirydd fod y Pwyllgor yn derbyn diweddariad arall ymhen 6/8 
mis, yn dilyn y digwyddiad ‘Cwrdd  â’r Prynwr’ a’r broses dendro ffurfiol.  
Cytunwyd i hyn 
 

29 Cofnodion cyfarfod Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus (PSB) Ceredigion 
a gynhaliwyd ar 12 Gorffennaf 2021 ac Adroddiad Blynyddol Cynllun 
Llesiant Lleol Ceredigion 2020-21 
Croesawodd y Cadeirydd Diana Davies a Lynne Walters i’r cyfarfod i 
gyflwyno’r adroddiad.   

 
Cyfeiriodd y Cynghorydd Bryan Davies at bryder y dylid ystyried ei godi 
mewn cyfarfod o’r Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus yn y dyfodol, sef pryder 
sy’n ymwneud â Chyfoeth Naturiol Cymru.  Gwnaeth y Cynghorydd Davies 
gais i’r pryder hwn gael ei drafod mewn Pwyllgor Craffu.  Mae Cyfoeth 
Naturiol Cymru yn rhoi caniatâd i Ddŵr Cymru ollwng carthion heb eu trin i 
afonydd.   Cyfeiriodd y Cynghorydd Davies at enghraifft yn ei ward, sef yr 
Afon Llethi, Llanarth ac enghraifft arall yng Ngilfachreda.  Mae’r afon hon yn 
llifo i’r môr rhwng Traeth Gwyn a Chei Bach.  Cafwyd rhybudd ar y cyfryngau 
cymdeithasol yr wythnos hon i’r cyhoedd beidio ag ymdrochi yn y môr 
oherwydd llygredd!  

 
Cododd y Cynghorydd Davies bryder arall a oedd yn gysylltiedig â’r pryder 
uchod, sef lefelau uchel o ffosffadau yn afon Teifi a’r afonydd / nentydd sy’n 
llifo iddi.  Mae ceisiadau cynllunio sydd yn y llefydd hyn yn wynebu proses hir 
oherwydd rheolau Cyfoeth Naturiol Cymru.  Mae’n effeithio ar ddwy ran o 
dair o Geredigion.  Oni ddylai Dŵr Cymru a Chyfoeth Naturiol Cymru fod yn 
unioni’r sefyllfa yn hytrach na beio’r ffermwyr neu’r datblygwyr?  

 
Cytunwyd y byddai Diana Davies yn archwilio cysylltiadau gyda Chyfoeth 
Naturiol Cymru ac yn nodi’r pryder hwn mewn cyfarfod o’r Bwrdd 
Gwasanaethau Cyhoeddus yn y dyfodol.   

 
Cyflwynodd Lynne Walters gofnodion drafft cyfarfod y Bwrdd Gwasanaethau 
Cyhoeddus a gynhaliwyd ar 12 Gorffennaf 2021, adroddiad pob un o 

Tudalen 428



 

3 
 

Grwpiau Prosiect y Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus ac Adroddiad 
Blynyddol Cynllun Llesiant Lleol Ceredigion ar gyfer 2020-2021.  

 
Roedd llawer o gwestiynau ac fe’u hatebwyd yn eu tro gan y Swyddogion.  
Tynnwyd sylw at y ffaith hefyd bod Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus 
Ceredigion ar hyn o bryd yn cynnal ymarfer ymgysylltu er mwyn i’r 
wybodaeth honno fod yn sail i’r Asesiad Llesiant Lleol nesaf. Maent am 
gasglu gwybodaeth am lesiant pobl a chymunedau lleol, yn awr ac i’r 
dyfodol.  Gall llawer o bethau ddylanwadu ar lesiant unigolion a 
chymunedau, megis ffactorau economaidd, cymdeithasol, amgylcheddol a 
diwylliannol.  Mae gwybodaeth am yr ymgysylltiad wedi ei hanfon at bob 
Cynghorydd, Cyngor Cymuned a Chyngor Tref a rhanddeiliaid eraill er mwyn 
iddynt gyfrannu. Y dyddiad cau ar gyfer ymateb i’r Holiadur Llesiant 
Rhanbarthol yw 8 Hydref 2021.   

 
Yn dilyn trafodaeth, gofynnwyd i Aelodau’r Pwyllgor ystyried yr argymhellion 
canlynol:  

 
           ARGYMHELLIAD/ARGYMHELLION:  
 

1. Derbyn cofnodion drafft cyfarfod Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Ceredigion a 
gynhaliwyd ar 12 Gorffennaf 2021;  

2. Derbyn yr adroddiad diweddaraf ar gyfer pob un o Grwpiau Prosiect y Bwrdd 
Gwasanaethau Cyhoeddus fel y’i cyflwynwyd i’r BGC;  

3. Derbyn Adroddiad Blynyddol Cynllun Llesiant Lleol Ceredigion am y flwyddyn 2020-21.  

         
    Cytunodd Aelodau’r Pwyllgor â phwyntiau 1-3 uchod.   
 

      Diolchodd y Cadeirydd i Diana Davies a Lynne Walters am fynychu’r cyfarfod ac  
      am eu cyflwyniad.   

 

 
 

30 ‘Ceredigion Teg a Chyfartal’ - Adroddiad Monitro’r Cynllun 
Cydraddoldeb Strategol 2020-21 
Croesawyd Michael Smith i gyflwyno’r adroddiad.   

 
Yn dilyn trafodaeth, gofynnwyd i Aelodau’r Pwyllgor dderbyn a chefnogi 
Adroddiad Monitro’r Cynllun Cydraddoldeb Strategol rhwng mis Ebrill 2020 a 
mis Mawrth 2021 a gwneud argymhellion fel y bo’n briodol pan gyflwynir yr 
adroddiad i’r Cabinet ar 5 Hydref 2021.   

 
Cytunodd yr aelodau i dderbyn Adroddiad Monitro’r Cynllun Cydraddoldeb 
Strategol rhwng mis Ebrill 2020 a mis Mawrth 2021 ac awgrymwyd y dylai’r 
Cabinet ei gefnogi fel y’i cyflwynwyd.   

 
Diolchodd y Cadeirydd i Michael Smith am fynychu’r cyfarfod ac am ei 
gyflwyniad.  
 
 
 

Tudalen 429



 

4 
 

31 Drafft ar yr Adroddiad Blynyddol 2020/21 yr Amcanion Llesiant a Gwella 
Croesawyd Rob Starr ac Alison Hodgson i’r cyfarfod.  Cyflwynodd Rob Starr 
Adroddiad Blynyddol Amcanion Llesiant a Gwella 2020/2021.  

 
Yn dilyn trafodaeth, cytunodd yr Aelodau ar Fersiwn Ddrafft Adroddiad 
Blynyddol yr Amcanion Llesiant a Gwella am y flwyddyn 2020-2021 cyn iddo 
gael ei ystyried gan y Cabinet a’r Cyngor.      

 
Diolchodd y Cadeirydd i Rob Starr ac Alison Hodgson am fynychu’r cyfarfod 
ac am eu cyflwyniad.   
 
 
 

32 Adroddiad ar ddefnydd y Cyngor o Ddeddf Rheoleiddio Pwerau 
Ymchwilio 2000 (‘RIPA’)  
Croesawodd y Cadeirydd Elin Prysor a Hannah Rees i’r cyfarfod  
Cyflwynodd Hannah yr adroddiad gan hysbysu aelodau’r pwyllgor na fu 
unrhyw weithgarwch RIPA gan unrhyw un o wasanaethau’r Cyngor yn ystod 
y cyfnod rhwng  1 Rhagfyr 2020 a 12 Awst 2021.  Mae Swyddogion 
Awdurdodi wedi cadarnhau nad ydynt wedi ystyried unrhyw geisiadau RIPA 
yn ystod y cyfnod hwn.  Cyfeiriodd Hannah at Bolisi Corfforaethol a Dogfen 
Weithdrefnu RIPA (dogfen ddrafft – atodiad 1 papurau’r agenda) sy’n cynnig 
crynodeb o’r newidiadau arfaethedig.  Yna, cyfeiriodd yr Aelodau at Bolisi 
Cyfryngau Cymdeithasol RIPA (atodiad 2 papurau’r agenda) a defnyddio’r 
rhyngrwyd/y cyfryngau cymdeithasol.   

 
Yn dilyn trafodaeth, gofynnwyd i Aelodau’r Pwyllgor ystyried yr argymhellion 
canlynol:  

 
1. Nodi cynnwys yr Adroddiad; 
2. Nodi na fu unrhyw weithgarwch RIPA gan unrhyw un o 

wasanaethau’r Cyngor yn ystod y cyfnod rhwng 1 Rhagfyr 2020 a 
12 Awst 2021; a 

3. Nodi cynnwys fersiwn ddiwygiedig ddrafft y Polisi Corfforaethol a 
Dogfen Weithdrefnau RIPA (Atodiad 1) a’r Polisi Cyfryngau 
Cymdeithasol RIPA drafft (Atodiad 2), ac yn argymell bod y Cyngor 
yn cymeradwyo’r dogfennau hyn.     

 
Cytunodd Aelodau’r Pwyllgor i (1) nodi cynnwys yr adroddiad (2) nodi na fu 
unrhyw weithgarwch RIPA gan unrhyw un o wasanaethau’r Cyngor yn ystod 
y cyfnod rhwng 1 Rhagfyr 2020 a 12 Awst 2021; a; (3) nodi cynnwys fersiwn 
ddiwygiedig ddrafft y Polisi Corfforaethol a Dogfen Weithdrefnau RIPA 
Corfforaethol a’r  Polisi Cyfryngau Cymdeithasol RIPA drafft ac yn argymell 
bod y Cyngor yn cymeradwyo’r dogfennau fel y’u cyflwynwyd.     

 
Diolchodd Elin Prysor i Hannah am y gwaith yr oedd hi wedi ei wneud ers 
iddi ddechrau yn ei swydd 12 mis yn ôl.  Diolchodd Hannah i Elin am ei 
geiriau caredig a diolchodd hefyd i  Alun Williams, Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol ac Anne-Louise Davies, Swyddog Safonau Masnach am eu 
cyfraniad a’u cymorth..   

 

Tudalen 430



 

5 
 

Diolchodd y Cadeirydd i Elin Prysor a Hannah Rees am fynychu’r cyfarfod ac 
am gyflwyno’r adroddiad.   

 
 

 
33 Adroddiad Diogelu Grŵp Gweithredol Lleol ar y Cyd CYSUR/CWMPAS 

Chwarter 4 2020/21 
Croesawyd Cyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau Cymdeithasol, Sian 
Howys, i gyflwyno’r Adroddiad Diogelu am chwarter 4, 2020/2021.  

  
Yn dilyn trafodaeth, cytunodd Aelodau’r Pwyllgor i nodi cynnwys yr adroddiad 
a lefel y gweithgarwch yn yr Awdurdod Lleol, fel bod y modd y trefnir ac y 
rheolir gweithgarwch yr Awdurdod Lleol a’r asiantaethau partner yn cael ei 
fonitro.   

 
Manteisiodd y Cadeirydd ar y cyfle i ddiolch i’r tîm am eu gwaith gwerthfawr 
a pharhaus yn ystod y pandemig.  Ategwyd hyn gan Aelodau’r Pwyllgor.  
Diolchodd y Cadeirydd hefyd i Sian Howys am fynychu’r cyfarfod ac am ei 
chyflwyniad. 
 

34 Rhaglen Flaen Ddrafft 
Darparodd Cadeiryddion pob Pwyllgor wybodaeth yn eu tro am y Pwyllgor 
Trosolwg a Chraffu y maen nhw’n eu cadeirio.   

 
Yn dilyn trafodaeth, cytunwyd i roi ystyriaeth i Gasglu Gwastraff yng 
nghyfarfod y Pwyllgor Cymunedau Ffyniannus ym mis Ionawr 2022.   
 
 

35 Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cyd-lynu a 
gynhaliwyd ar 16 Mehefin 2021 ac ystyried unrhyw faterion yn codi o’r 
Cofnodion hynny 
Cynigiodd y Cynghorydd Bryan Davies fod cofnodion cyfarfod y Pwyllgor 
Cydlynu  a gynhaliwyd ar 16 Mehefin 2021 yn gofnod cywir o’r cyfarfod ac 
eiliodd y Cynghorydd Dan Potter ei gynnig.  Nid oedd unrhyw faterion yn codi 
o’r cofnodion hynny.    
 

36 Unrhyw fater arall y penderfyna'r Cadeirydd ei fod er sylw brys y 
Pwyllgor 
Ni chodwyd unrhyw faterion eraill.  
 
Diolchodd y Cynghorydd Rowland Rees-Evans, Cadeirydd, i Aelodau’r 
Pwyllgor am fynychu’r cyfarfod a diolchodd hefyd i’r Swyddogion am 
gyflwyno’r wybodaeth yn glir ac yn gryno. Diolchodd i bob swyddog am 
sicrhau bod y cyfarfod wedi mynd yn llyfn.  
 
Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu a 

gynhaliwyd ar Dydd Mercher, 1 Rhagfyr 2021 
 

Cadeirydd:   
 

Dyddiad:   

Tudalen 431



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol


	Agenda
	3 Diweddariad ar weithredu elfen Dyletswydd economaidd-gymdeithasol (DEG) Deddf Cydraddoldeb 2010 yn y broses o wneud penderfyniadau strategol..
	4 Adroddiad ar Gofnod o Benderfyniadau'r Grwp Rheoli Aur Covid-19
	Atodiad 1 - Cofnod o Benderfyniadau'r Grŵp Rheoli Aur- 4.5.2021 to 31.8.2021

	5 Adroddiad Diogelu Grwp Gweithredol Lleol ar y Cyd CYSUR/CWMPAS Chwarter 1 2021/22
	Q1 ADRODDIAD CYSUR -CWMPAS REPORT Q1 FV
	GRŴP GWEITHREDOL LLEOL CYSUR CEREDIGION
	Adroddiad Rheoli Perfformiad
	1.4.21 – 30.6.21
	Adroddiad Diogelu Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda i'r Grwpiau Gweithredol Lleol
	Diogelu Oedolion
	Chwarter 1 2021/22 Archwiliad Niwed Pwyso y Gellir ei Osgoi Ysbyty Aciwt
	Plant sy'n Derbyn Gofal
	Camfanteisio'n rhywiol ar blant / Cam-drin plant yn rhywiol
	Trais yn erbyn Menywod, Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol
	Cymhwysedd Diogelu
	Cylchlythyr Haf Diogelu
	Cynhadledd Nyrsio a Bydwreigiaeth
	GRŴP GWEITHREDOL LLEOL CYSUR CEREDIGION
	Adroddiad Rheoli Perfformiad – Diogelu Oedolion
	1.4.21 – 30.6.21


	6 Adroddiad Blynyddol Trosolwg a Chraffu 2020/2021
	Adroddiad Blynyddol Craffu 2020-2021

	7 Hunanwerthuso'r trefniadau craffu
	Canlyniadau 2020 21
	2020 21 results
	2020 21 results
	sylwadau comments

	sylwadau comments


	8 Cyfarfod Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus (PSB) Ceredigion a gynhaliwyd ar 17 Medi 2021 a'r Asesiad o Lesiant Lleol Drafft
	Atodiad 1 - Cofnodion Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus 17.09.21
	Appendix 2 Draft Ceredigion Assessment of Local Well-being

	9 Diweddariad gan Gadeiryddion y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu ac ystyried y Blaenraglenni Gwaith drafft
	FWP Scrutiny 2021 2022

	10 Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cyd-lynu a gynhaliwyd ar 15 Medi 2021 ac ystyried unrhyw faterion yn codi o’r Cofnodion hynny

